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تدرجات الألوان
وهي درجات الوان الدهان التي يقدمها لك صاحب المحل لتختار اللون المناسب



والآن الى انواع الدهانات1 - الدهان الزيتي :-
يستخدم للاسطح المعرضة للرطوبة العالية كالحمامات والمطابخ والمناطق المعرضة للحركة المستمرة حيث يمكن غسله ويتم استخدامه عـلى مراحل 

أ - المرحلة الأولى :-دهان وجه ذو أساس صناعي مقاوم للقلويات عـلى مذيـبـات عـضوية مثل ( زيت بذرة الكتان ) .

ب - المرحلة الثانية :-يعمل وجهين من معجون معتمد ذو أساس صناعي ( راتنجي ومذيبات عـضوية ) بالوان فاتحة مختلفة تميز أحد الوجهين عن الآخر وذلك لتسوية السطح ولملئ المسام والثقوب ثم يترك السطح ليجف تماماً مع مراعاة الحف جيدا بعد كل وجه للحصول عـلى سطح أملس .

جـ - المرحلة الثالثة :-دهان بطانة زيتي under coat ويراعي أن تكون أفتح قليلاً من اللون النهائي وذلك لتميزها عن الطبقات النهائية .

د - المرحلة الرابعة :-المعالجة بالمعجون لملئ المسام والثقوب إذا لزم ويترك ليجف تماماً ثم يحف جيدا للحصول عـلى سطح أملس .

هـ - المرحلة الخامسة :-دهان وجهين بدهان الزيت حسب النوعية ( لماع أو نصف لماع أو مطفي ) باللون المطلوب مع التغطية الكاملة ( التستير ) للسطح وفقا لما يرضي المهندس .


2 - دهان المستحلب المائي ( الأملشن ) :-يستخدم على الاسطح الداخلية المعرضة للحركة الخفيفة ويستخدم على مراحل كذلك وهي :-

أ - المرحلة الأولى :-دهان وجه ذو أساس مائي مقاوم للقلويات أو وجه أملشن مخفف بالماء الصالح للشرب بنسبة 30% كحد أقصى أو حسب تعليمات الشركة المنتجة .

ب - المرحلة الثانية :-يعمل وجهين من معجون بلاستيكي معتمد ذو أساس مائي بلون فاتح مميز لاحد الوجهين عن الآخر لملئ المسام والثقوب ويترك ليجف تماما ثم يحف جيدا بعد كل وجه للحصول على سطح أملس .

جـ - المرحلة الثالثة :-دهان ثلاثة أوجه دهان مستحلب ( أملشن ) حسب اللون والنوع المطلوب بحيث يحقق التغطية الكاملة ( التستير ) للاسطح وفقا لما يرضى المهندس .


3 - دهان الاملشن ذو أساس البلاستيكي :-يستخدم عادة عـلى الأسطح الخارجية المعرضة للعوامل الجوية المختلفة ويركب عـلى ثلاثة مراحل هي 

أ - المرحلة الأولى :-تحضير الاسطح لما ورد قبل قليل ثم يفقد ( يلقط ) السطح بملئ ( filler ) مناسب مثل مونة الابوكسي أو ما يماثلها لملئ المسام والثقوب ثم يترك السطح ليجف تماماً ثم يحف جيدا .

ب - المرحلة الثانية :- دهان وجه أملشن من نوع معتمد مخفف وذلك كطبقة أساس ويتم العمل حسب تعليمات الشركة المنتجة .

جـ - المرحلة الثالثة :-دهان وجهين أملشن معتمد حسب النوعية ودرجات التشطيب المحددة وباللون المطلوب .


4 - دهان الأبوكسي عـلى الأسطح الخارجية :- يستخدم عادة عـلى أرضية الكراجات والأسطح الداخلية لخزانات المياه والمباني القريبة من شاطئ البحر ,ومراحل استخدامه هي :-

أ - المرحلة الأولى :-تحضير الأسطح طبقا لما ورد في فقرة تحضير الأسطح وتعالج عيوب الخرسانة بمونة أسمنتية مضاف اليها مادة رابطة أساسها أبوكسي أو معجون أبوكسي لملئ الثقوب ويترك ليجف ثم يحف جيدا .

ب - المرحلة الثانية :- يدهن وجه أبوكسي مخفف كأساس على أن يتم ذلك حسب تعليمات الشركة المنتجة .

جـ - المرحلة الثالثة :- دهن وجه أبوكسي كاملا باللون المطلوب بحيث يحقق التغطية الكاملة للسطح .

د - المرحلة الرابعة :- دهان وجه بولي يوراثين ثنائي العبوة pack polyurethane حسب اللون المطلوب .

دهان الغراء
يعتبر من الدهانات المائية, حيث تتكون البوية من (40% اسبيداج + 10% غراء + 50% ماء) ويضاف إليها اللون المطلوب. ويجرى تنظيف السطح وتأسيسه باستخدام الغراء المذاب فى الماء بنسبة 1:10. ثم يدهن بمونة الغراء وجها أو وجهين, ويمكن استخدام الفرشاة, أو بطريقة الرش.

دهان الجير
وهو أقدم نوع من الدهانات, وشائع الإستخدام. وهو عبارة عن بوية مائية تتكون من الجير المذاب فى الماء, مع إضافة قليل من ملح الطعام أو الشبة, وكذا اللون المطلوب. ويمكن استخدام الفرشاة فى الدهان, أو بطريقة الرش.


