Restauration du système
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Restauration du système
Vue d'ensemble de la Restauration du système
La Restauration du système est un composant de Windows XP Professionnel qui vous permet de restaurer votre ordinateur à un état précédent en cas de problème, sans perte de vos fichiers de données personnels (tels que les documents Microsoft Word, l'historique de navigation, les dessins, les favoris ou les messages électroniques). La Restauration du système modifie les fichiers système et certains fichiers d'application, et crée automatiquement des points de restauration identifiés. Ces points de restauration vous permettent de ramener le système à un état antérieur. Ils sont créés quotidiennement et à l'heure d'événements significatifs (comme l'installation d'une application ou d'un pilote). Vous pouvez également créer et nommer vos propres points de restauration à tout moment.
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Remarques
· Pour accéder à l"Assistant Restauration du système, cliquez sur Démarrer, pointez sur Tous les programmes, sur Accessoires, sur Outils système, puis cliquez sur Restauration du système. 

Utiliser la Restauration du système pour exécuter les tâches suivantes :
· Démarrez le processus de restauration de votre système en sélectionnant Restaurer mon ordinateur à une heure antérieure. 

· Créer un point de restauration en sélectionnant Créer un point de restauration. 

· Annuler la dernière restauration en sélectionnant Annuler ma dernière restauration. Si vous avez effectué récemment une restauration, l'option Annuler ma dernière restauration est affichée dans la liste Restauration du système. Vous pouvez utiliser cette option pour annuler votre plus récente restauration. Cette option est disponible uniquement si vous en avez effectué une. 

· Accéder aux paramètres de restauration du système en cliquant sur Paramètres de la restauration du système. 

Créer un point de restauration
1. Accédez à l'Assistant Restauration du système via le Centre d'aide et de support. 

2. Cliquez sur Créer un point de restauration, puis sur Suivant. 

3. Dans la zone Description du point de restauration, tapez un nom identifiant ce point de restauration. La Restauration du système ajoute automatiquement à ce nom la date et l'heure de création du point de restauration. 

· Pour terminer la création du point de restauration, cliquez sur Créer. 

· Pour annuler la création du point de restauration et revenir à l'écran Restauration du système, cliquez sur Précédent. 

· Pour annuler la création du point de restauration et quitter l'Assistant Restauration du système, cliquez sur Annuler. 
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Remarques
· Pour accéder à l"Assistant Restauration du système, cliquez sur Démarrer, puis sur Aide et support. Cliquez sur Performances et maintenance, sur Utilisation de Restauration du système pour annuler des modifications, puis sur Exécuter l"Assistant Restauration du système. 

· Vous pouvez avoir intérêt à créer un point de restauration lorsque vous prévoyez d'apporter au système des modifications risquées ou susceptibles de rendre l'ordinateur instable. 

· Pour afficher ce point de restauration ou y revenir, dans l'écran Restauration du système de l'Assistant Restauration du système, sélectionnez Restaurer mon ordinateur à une heure antérieure. Ensuite, sélectionnez la date de création du point de restauration à partir du calendrier de l'écran Sélectionnez un point de restauration. Tous les points de restauration créés à la date sélectionnée sont répertoriés par leur nom dans la zone de liste située à droite du calendrier. 

Utilisation de l'Assistant Restauration du système
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L'Assistant Restauration du système vous guide dans l'exécution de chaque tâche de la restauration du système.

Lorsque vous exécutez l'Assistant pour restaurer l'ordinateur à un état antérieur, il affiche les écrans suivants :


Bienvenue !

Cet écran vous propose l'option de restaurer votre ordinateur à une heure ou un état antérieur.


Sélectionnez un point de restauration

Cet écran vous permet de choisir une date dans le calendrier, puis de sélectionner un point de restauration pour ramener votre ordinateur à un état antérieur.


Confirmez la sélection du point de restauration

Cet écran vous permet de modifier vos choix au niveau de la sélection du point de restauration ou de la restauration proprement dite, ainsi que d'enregistrer l'ensemble des fichiers et de fermer tous les programmes avant de lancer la restauration. Une fois que vous avez confirmé la sélection, le processus de restauration démarre, le système redémarre et un écran d'ouverture de session utilisateur s'affiche.


Restauration complète

Cet écran indique que la restauration a réussi. En cas d'échec, l'écran La restauration a échoué s'affiche et aucune modification n'est apportée à l'ordinateur. 
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