Gestion de l'alimentation d'un ordinateur portable
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Grâce aux Options d'alimentation dans le Panneau de configuration, vous pouvez réduire la consommation d'énergie de la batterie de votre portable et continuer à pouvoir utiliser l'ordinateur à tout moment. Vous pouvez afficher plusieurs batteries séparément ou globalement et définir des alertes destinées à vous avertir en cas de niveau de batterie faible.

Mettre votre ordinateur en veille,
ce qui éteint le moniteur et arrête les disques durs, afin de réduire la consommation d'énergie de la batterie. Lorsque vous mettez fin à la veille de l'ordinateur, Votre Bureau s'affiche exactement dans l'état où vous l'avez laissé. 
Avant de mettre votre ordinateur en veille, 
vous pouvez choisir d'enregistrer votre travail. Pendant la période de veille, les informations présentes dans la mémoire de l'ordinateur ne sont pas enregistrées sur votre disque dur. En cas de panne de courant, elles seront perdues.
Mettre votre ordinateur en veille prolongée.
 La fonctionnalité de mise en veille prolongée 
· éteint le moniteur,

· arrête les disques durs, 

· enregistre le contenu intégral de la mémoire et met l'ordinateur hors tension. 

Lorsque vous redémarrez l'ordinateur, votre Bureau est restauré dans l'état exact où vous l'avez laissé.

Les Options d'alimentation qui s'affichent varient en fonction de la configuration matérielle exacte que vous possédez. Vous ne pouvez utiliser les Options d'alimentation que si l'ordinateur est compatible avec l'interface ACPI, ce qui suppose que tous les composants prennent en charge la gestion de l'alimentation. La non prise en charge de la gestion de l'alimentation par un ou plusieurs composants peut indiquer l'absence de fonctionnalité ACPI ou conduire à un dysfonctionnement du système.
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