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حينما تكون الورود والدماء بقايا حفل الزفاف





قال صلى الله عليه وسلم: "ما من شيء أكرم على الله يوم القيامة من ابن آدم، قيل: يا رسول الله، ولا الملائكة؟ قال: ولا الملائكة". (ولا تقتلوا النفس التي حرم الله إلا بالحق) فيترتب على تكريم الإنسان حفظ حياته من الاعتداء من طرفه أو من طرف غيره، (ولا تقتلوا أنفسكم إن الله كان بكم رحيماً) ) (من قتل نفساً بغير حق أو فساد في الأرض فكأنما قتل الناس جميعاً). 


وقال  : «لزوال الدنيا أهون على الله من قتل رجل مسلم» 


لا لقتل الأبرياء في الجزائر والعراق والشيشان وافغانستان وعمان والسعودية وفلسطين, ..., ولا لقتل المسلمين العزل.


ولا لكل من يريد تحقيق مآربه الخسيسة بالمرور على جماجم الأبرياء العزل.


النضال حق.. وطرد المستعمر حق.. والدفاع عن حقوق المسلمين حق.. والسعي لفرض الحريات في بلداننا حق.. فلماذا تمرغ كل هذه المباديء والحقوق في الوحل وعلى يد نفس الأشخاص التي تطالب بفرضها وتحقيقها؟.





 





المسلم غالي عند الله

















شدد هذا الدين في صيانة هذا الإنسان, وحفظ دمه من أن يهرق بدون حق فقال عز من قائل(من أجل ذلك كتبنا على بني إسرائيل أنه من قتل نفسا بغير نفس أو فساد في الأرض فكأنما قتل الناس جميعا , ومن أحياها فكأنما أحيا الناس جميعا ).


 


ويقول الله عزوجل: (ومن يقتل مؤمنا متعمدا فجزاؤه جهنم خالدا فيها وغضب الله عليه ولعنه وأعد له عذابا عظيما) .


ولقد بلغت جريمة القتل من الفحش والنكارة مالم تبلغه جريمة أخرى بعد الإشراك بالله, حتى ذهب عدد من أصحاب رسول الله صلى الله عليه وسلم إلى أن القاتل لا تقبل له توبة وأنه لن يدخل الجنة حتى يلج الجمل في سم الخياط.


قال رسول الله (ص): " لو أن أحدكم هدم الكعبة حجراً حجراً لكان أهون على الله من قتل مؤمن".


فكم حجرا  من الكعبة هدمه قتلة المسلمين الابرياء؟ ؟؟





تحريم قتل المسلم
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العلم مطلب أساسي في كل الأحوال  :-


إلا أنني أعتبرُ نفسي مقصراً في حق ذاتي على المستوى الأكاديمي فسأبذل جهدي  لتجسير دراستي للحصول على الدرجة الجامعية , رغم المعوّقات والظروف الصّعبة التي حالت دون ذلك حتى الآن  مع توافر الرّغبة الشديدة والإرادة لتحقيق ذلك ,  كما أنني أضع تصورا  لبناء وتنفيذ الخطط التنموّية للمدرسة.











       رسالة إلى كل معلم :-


وفي الختام اقترح على من يخوض هذه التجربة,   أن يقوم بتوثيق كل ما ينطبق على معايير الجائزة     التسعة, ويقوم بتبويب


أعماله ووثائقه, حسب هذه المعايير التسعة, لسهولة عرضها على لجان التقييم , وان لا يتوانى في عرض أي شيء يعتقد أن له علاقة بالتمّيز أمام اللجان المقيّمة.


وأخيرا أحمد الله على هذا الفوز, الذي شرّفني    الله به و زادني عطاءً فوق عطائي, وثقةً وإخلاصاً في عملي, وجعلني نجماً لامعاً في مجتمعي, متلألئاً بين زملائي, محبوباً من طلبتي, قدوةً لأولادي, مقبولاً عند ربي سبحانه إن شاء الله.














المعلم المتميز 





الاسم: فادي مرعي إبراهيم حداد


المدرسة: الأمير حمزة بن الحسين الثانوية الشاملة .


المركز الثاني  /الفئة الخامسة


الشهادة العلمية : دبلوم هندسة كهربائية


           عدد سنوات الخبرة : 21 سنة
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التميز لا ينحصر في مجال واحد  :


الإخلاص في كل ما يمكن أن يعطيه المعلم للآخرين. فالطالب هو هدفي وهمّي ,أحرص على ما يرّغِبه ويُشوّقه, وأترك ما يُنفّره ويُبعده .إنتاجي الوسائل التعليمية المختلفة وخاصة المحوسبة منها , كما استخدام الحاسوب في التخطيط اليومي والسّنوي, وإنتاج الحصص المحوسبة النموذجية والاختبارات المدرسيّة والتقييم, وإعداد السجلات المدرسية, كسجل العهدة وأداء الطلبة والاختبارات وجداول المواصفات والخطط وسجلات الصيانة وغيرها, كما واستخدام الحاسوب أيضا في التدريب وإعداد الشفافيات الملوّنة, ورسم المخططات والدوائر الكهربائية








المعلم المتميز إنسان مفاعل متفاعل مع كل ما يدور    حوله  :-


التواصلِ مع طلبتي خلال الأيام الدراسية والعطل وبعد تخّرجهم من المدرسة  .


المشاركة في المعارض المهنية الدوليّة والنشاطات المختلفة على مستوى المدرسة والمديرية, والأعمال التطوعّية لخدمة المجتمع المحلي.


 القيام بالزيارات العلمّية والرحلات الترفيهيّة والبحوث الإجرائية وتوثيقها في المكتبة , والقيام بتطوير آليّات التواصل مع الأهالي وأولياء الأمور باستخدام الهاتف النقّال .


تطوير نفسي مهنيا بالمبادرة والمواظبة على الاشتراك بالدورات التدريبية , والقيام ببعض المشاريع الإبداعية والاختراعات , والمشاركة في إعداد المنهاج الدراسي الصناعي .


 إعداد وتنفيذ الورش التدريبية للمعلمين في مجال توظيف التكنولوجيا في التدريب وإنتاج الوسائل 

















ثمار الجهد الدؤوب :


كل يوم أقطف فيه ثمرةً من ثمرات نتاجي, فأنا أعتبر مهنة التعليم- كباقي المهن- تعمل على النهوض بالمجتمعات , فالمزارع الذي يزرع البذور وينتظر الأيام يراقبها تنمو وتتفتح أزهارها لتثمر وتؤتي ُأكلها, ثمراً طيباً يانعاً, تزداد فرحتهُ وتعلقهُ بمهنته.


 والفرق بين مهنة التعليم والمهن الأخرى, أن المهن الأخرى يتفاعل الإنسان فيها مع آلةٍ أو مادةٍ صماء أو حتى مع جسدٍ إنسانيٍ أو نباتٍ أو حيوانٍ, لكن مهنة التعليم تتميز بتفاعل المعلم فيها مع عقلٍ وروحٍ إنسانيةٍ ساميةٍ رفيعةٍ, يدأب المعلم على تهذيبها وتعليمها بعلمه وأدبه, وميزانه في ذلك الإخلاص, ( فمن أخلصَ تميز) .











إعداد اللجنة الإعلامية


مدرسة الأمير حمزة بن الحسين الثانوية للبنبن


اشراف المعلم:عمر الزعبي
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