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	الرمثا 25 شباط (بترا)- اكد متحدثون في "ندوة التشغيل والتدريب.

رؤيه ملكية" التي عقدت اليوم الاربعاء في مدرسة الامير حمزة بن الحسين المهنية في الرمثا ان ثقافة العيب والمفاهيم المجتمعية نحو التعليم المهني ما زالت تمثل عائقا امام التوجه نحو التدريب والتشغيل والانخراط في سوق العمل.

وعرض مدير عام الشركة الوطنية للتشغيل والتدريب العميد المهندس صلاح القضاة مراحل المشروع الوطني للتدريب والتشغيل الذي اطلقه جلالة الملك عبدالله الثاني في عام 2007 بهدف توفير فرص التدريب والتشغيل لدى الشباب كمستخدمين مدنيين في القوات المسلحة في المهن الانشائية، مشيرا الى ان المشروع يسعى لتوفير 30 الف فرصة عمل في هذا القطاع خلال السنوات الخمس الاولى.

واوضح المهندس القضاة ان الدفعة الاولى من المرحلة الاولى وقوامها ثلاثة الاف شاب انهوا متطلبات التدريب بشقيها العسكري والمهني وانخرطوا في العمل، لافتا ان الدفعة الثانية في طريقها للتخرج بعد اسبوع، فيما تلتحق الدفعه الثالثة بالبرنامج بعدها مباشرة، معربا عن امله في ان تتضافر الجهود من مختلف القطاعات والهيئات لتغيير مفاهيم ثقافة العيب.

واشار القضاة الى قصور التشريعات في تحقيق المكتسبات للعمل الفردي كالضمان الاجتماعي واصابات العمل والتامين الصحي وغيرها، موضحا ان العمالة الوافدة في الاردن تقدر بنصف مليون عامل تصل حوالاتهم المالية الى الخارج الى ما يزيد عن 700 مليون دينار، مبينا ان البرنامج ومن خلال الشركة الوطنية يبذل جهودا مضنية لتحقيق التوازن بين متطلبات رب العمل والعامل.

من جهته اكد رئيس غرفة صناعة اربد بالانابة هاني ابو حسان استعداد الغرفة لتوثيق شراكتها مع المؤسسات الوطنية بما فيها الشركة الوطنية للتشغيل والتدريب ووزارة التربية بما يخدم الجهود الرسمية والاهلية في رفد سوق العمل بالكفاءات المؤهلة والمدربة ضمن الاستراتيجية الوطنية الشاملة لمكافحة ظاهرتي الفقر والبطالة والحد من آثارها.

وكشف ابو حسان النقاب عن توجه الغرفة لانشاء اكاديمية متخصصة تعمل على دراسة سوق العمل وتوفير التدريب اللازم للشباب للاستفادة من الفرص المتاحة، لافتا ان الغرفة وقعت مذكرة تفاهم مع مؤسسة تطوير الاعمال تم بموجبها استحداث مكتب في الغرفة يعمل على استقبال الخريجين الجدد وتدريبهم وتأهيلهم وعقد الندوات والورش المتخصصة ومساعدتهم على ايجاد فرص عمل حيث تغطي المؤسسة من خلال هذه الاتفاقية 70 بالمئة من رواتب واجور العمال خلال الشهور الستة الاولى.

وتطرق مدير عام ادارة التعليم المهني والانتاج في وزارة التربية والتعليم المهندس احمد شديد الى التحديات التي تواجه التعليم المهني، وفي مقدمتها الثقافة المجتمعية ومستوى خريجي التعليم المهني والقوانين والتشريعات الناظمة لسوق العمل، اضافة الى عناء البحث عن مصادر التمويل للبرامج والمسارات المهنية وقناعة سوق العمل بمخرجات التدريب المهني واستثمار امكانات القطاع العام لغايات التدريب.

وقال مدير التربية والتعليم للواء الرمثا الدكتور احمد الزعبي ان المديرية ارادت ان تاتي احتفالاتها بعيد ميلاد القائد لهذا العام مبنية على العمل والانجاز من خلال مثل هذه المبادرات والنشاطات الهادفة لخدمة المجتمع المحلي وعنصر الشباب.

واشار مدير المدرسة المهندس علي الزعبي الى ان المدرسة تعمل وبدعم من مديرية التربية على استثمار الفرص المتاحة للتعاون مع الجهات ذات العلاقة في التدريب والتشغيل لرفد برامجها وجهودها في توفير فرصة الاستفادة من اصحاب الخبرة والاختصاص لطلبتها وللمجتمع المحلي.

وتم في ختام الندوة تكريم الطلبة الحاصلين على المرتبة الاولى في مختلف مسارات التعليم المهني التي تدرس في المدرسة.

--(بترا) م ق/ا ع/ح أ.




	


