القيمة الغذائية للمواد العلفية وتغذية الأبقار الحلوب
معرفتك بالقيمة الغذائية للمواد العلفية التي تستخدمها في تركيب العلائق لأبقارك
يؤمن لك الحصول على علائق متزنة واقتصادية

عرف القيمة الغذائية للمواد العلفية التي تستخدمها في تركيب العليقة:
إن الأبقار كما تعلم أخي المربي تحتاج إلى العلف حتى تنمو وتكبر وتنتج الحليب واللحم، وحتى تستطيع الأبقار تحويل الأعلاف إلى لحم أو حليب، يجب أن تقوم أولاً بتحليل الأعلاف إلى العناصر الأساسية المكونة منها. وعملية تحليل الأعلاف إلى العناصر الأساسية تسمى عملية الهضم.


فكيف تتم عملية الهضم عند الأبقار:

إن الأبقار تختلف عن الحيوانات غير المجترة باحتواء جهازها الهضمي على معدة مركبة تتألف من أربعة أجزاء أهمها وأكبرها ما يسمى بالكرش, إن الكرش هو أول جزء من أجزاء جهاز الهضم بعد المري، ويمكنك تشبيه الكرش بخزان كبيرة ذو فتحتين فتحة كبيرة في الأعلى وتسمح بمرور الأجزاء الكبيرة من العلف وفتحة في الأسفل لا تسمح إلا للأجزاء الصغيرة بالمرور إلى بقية أقسام الجهاز الهضمي.

فعندما تتناول البقرة العلف يمر من الفم إلى المري ويصل إلى الكرش، ويتجمع العلف في الكرش حتى يمتلئ إلى حد معين تتوقف بعده البقرة عن تناول العلف. وبعد امتلاء الكرش تبدأ البقرة بإرجاع العلف إلى الفم على دفعات صغيرة لتقطعه وترطبه باللعاب وهذا مايسمى بعملية الاجترار.


وبعد تقطيع العلف في الفم يرجع إلى الكرش وهنا يتم تحليل وتحويل القسم الأكبر من العلف إلى مكوناته الأساسية التي يمتصها الجسم من جدار الكرش والأجزاء الصغيرة التي لم تحلل تستطيع الخروج من الكرش والمرور إلى الأجزاء الأخرى من جهاز الهضم.


وفي الكرش يوجد أنواع من الكائنات الحية الدقيقة غير الضارة تقوم بتحليل وتحويل العلف إلى مكوناته الأساسية وتسمى هذه العملية بالهضم الأولي ( الميكروبي).

وكلما كانت عملية الهضم هذه أسرع كلما استطاعت البقرة تفريغ الكرش بوقت أقصر وتناول كمية أكبر من العلف.

وحتى تتم عملية هضم الأعلاف في الكرش بشكل سريع يجب أن يكون عدد الكائنات الحية الدقيقة كبير, ولكي يبقى عدد الكائنات الحية الدقيقة في الكرش كبير وتعمل على تحليل العلف بشكل سريع يجب أن تتناول البقرة كمية كافية من العلف الجيد وأن تقوم البقرة بعملية الاجترار. 

ومن أجل ذلك يجب أن تتناول البقرة كمية كافية من العلف الأخضر ( الخضير ) أو التبن أو الأعشاب وتسمى هذه الأعلاف بالأعلاف الخشنة أو المالئة.

والأبقار لاتحتاج إلى الأعلاف المالئة بل وتحتاج أيضاً إلى الأعلاف المركزة ( العليق) مثل الكسبة والنخالة والشعير وغيرها من أجل أن يكون إنتاجها من الحليب عالياً ولكن هذه الأعلاف ( العليق) لاتساعد البقرة على الاجترار والهضم.

فتذكر أخي المربي :

إن الأبقار تعتمد في تغذيتها بشكل أساسي على الأعلاف الخضراء ( الخضير ) أو التبن (الأعلاف المالئة) ويجب عليك تقديمها بكميات كافية حتى لايحدث تلبك في الكرش وسوء هضم في الأعلاف المركزة ( العليق) وبالتالي لاتستطيع الأبقار أن تستفيد من الأعلاف المتناولة وتقل شهيتها وبالتالي تقل كمية العلف التي يمكن أن تتناولها وينخفض إنتاجها من الحليب.

فما هي المواد الأساسية التي تحتويها الأعلاف:

تتحول الأعلاف بعد عملية الهضم إلى مكوناتها الأساسية التي تسمى بالعناصر الغذائية وتحتوي الأعلاف على عدة أنواع من العناصر الغذائية فهناك مجموعة من العناصر الغذائية تدعى البروتينات وهناك مجموعة أخرى تدعى السكريات أو النشويات أو المواد المولدة للطاقة ومجموعة أخرى تدعى الألياف.

والبروتينات التي تحتويها الأعلاف هي المواد الأولية التي يستخدمها جسم الحيوان في إنتاج اللحم والحليب.

ويحتاج جسم الحيوان إلى السكريات أو النشويات أو المواد المولدة للطاقة حتى يستطيع الحيوان الحركة والقيام بوظائفه على أكمل وجه.

كما يوجد مجموعة من العناصر الغذائية تسمى الفيتامينات والأملاح يحتاجها الجسم كمواد مساعدة للقيام بوظائفه.

وتحتوي الأعلاف على عناصر غذائية تسمى الألياف تستطيع الأبقار هضمها ( وهي موجودة بكميات كبيرة في الأعلاف المالئة) وهي ضرورية كما ذكرنا سابقاً لعملية الاجترار.

فتذكر أخي المربي:


إن العناصر الغذائية هي المواد الموجودة في المواد العلفية ويستطيع الجسم الاستفادة منها بعد تحليلها وهضمها وتضم : البروتينات والسكريات (المواد المولدة للطاقة) والفيتامينات والأملاح والألياف. وتتحدد القيمة الغذائية للمادة العلفية حسب محتواها من هذه العناصر.

هل تحتوي الأعلاف على نفس الكميات من العناصر الغذائية
الأعلاف لاتختلف فقط في الاسم والشكل ولكنها تختلف أيضاً بكمية العناصر الغذائية التي تحتويها:

الأعلاف الخضراء والتبن: 

فإن الأعلاف الخضراء تحتوي على كميات جيدة من البروتين والمواد المولدة للطاقة (نشاء وسكر) والألياف إضافة إلى الأملاح والفيتامينات ، ولذلك فإن الأعلاف الخضراء ذات قيمة غذائية عالية بالنسبة للأبقار. بينما لايحتوي التبن إلى على كميات قليلة من البروتين والمواد المولدة للطاقة ولكن يحتوي على كميات كبيرة من الألياف ولذلك فإن قيمته منخفضة وتنحصر فائدته في مساعدة البقرة على الاجترار والهضم. 


فتذكر أخي المربي:

أن القيمة الغذائية للأعلاف الخضراء أعلى بكثير من القيمة الغذائية للتبن وهي تحتوي على كمية جيدة من الألياف تساعد الأبقار على الهضم مثل التبن. ولذلك فإن الأعلاف الخضراء أفضل من التبن في تغذية الأبقار.


تختلف الأنواع المختلفة للأعلاف الخضراء في محتواها من العناصر الغذائية، وكمية البروتين في الفصة والبيقية أكبر بكثير من كمية البروتين في الشعير الأخضر والشيلم والذرة الخضراء. كما تحتوي كل الأعلاف الخضراء على كميات متشابهة من المواد المولدة للطاقة.

فتذكر أخي المربي :

إن الفصة والبيقية غنيتان بالبروتين وتحتويات على كمية جيدة من الطاقة.

الأعلاف المركزة (العليق): 

الأعلاف المركزة تختلف أيضاً بكمية العناصرا لغذائية التي تحتويها فإن الكرسنة والجلبانة وكسبة القطن المقشورة (الكسبة الحلبية) والفول تحتوي على كميات كبيرة من البروتين وعلى كميات جيدة من الطاقة ولكن كمية الألياف فيها قليلة، وتسمى هذه المجموعة بالأعلاف الغنية بالبروتين وتسمى ( الأعلاف الحامية) ، وكما تلاحظ في الصورة أيضاً فإن الكسبة والكرسنة تحتويان على كمية متقاربة من البروتين وهي أكبر من كمية البروتين في الجلبانة والفول. 

والأعلاف المركزة الأخرى مثل الشعير والذرة والحب والخبز كما تشاهد في الصورة رقم (5) تحتوي على كميات كبيرة من الطاقة ولكن محتواها من البروتين قليل وتسمى مجموعة الأعلاف الغنية بالطاقة.

ويحتوي المركب الحلوب على كميات متوسطة من الطاقة والبروتين أما النخالة فتحتوي على كميات متوسطة من البروتين ولكن محتواها من الطاقة أقل من محتوى الطاقة في المركب الحلوب.

وتسمى النخالة والمركب الحلوب بالأعلاف المتوسطة المحتوى من العناصر الغذائية.


الصحة الجيدة للأبقار والإنتاج العالي يتطلب تقديم أنواع مختلفة من الأعلاف وبكميات متناسبة:

إن الأبقار تحتاج إلى جميع العناصر الغذائية البروتين والطاقة والألياف والفيتامينات والأملاح لكي تستمر في الحياة وتنتج الحليب.

وحتى تستطيع الأبقار أن تبقى بصحة جيدة وتعطي إنتاجاً جيداً فإنها تحتاج إلى كل العناصر الغذائية بكميات كافية.

ويجب أن تكون كمية هذه العناصر متناسبة مع بعضها ومع حاجة البقرة وكل زيادة أو نقصان في كمية العناصر الغذائية أو عدم تناسب ( أوتوازن) كمية البروتين مع الطالقة في العليقة يؤدي إلى أضرار صحية وانخفاض في إنتاج الحليب.



فإذا أعطيت أخي المربي أبقارك الكرسنة والجلبانة والفول والكسبة فقط أو كانت كمياتها كبيرة في العليقة فإنها تحصل على كميات كبيرة من البروتين ولكن كمية الطاقة التي تكون قليلة وغير متناسبة مع كمية البروتين وهذا مايؤدي إلى أضرار صحية وكذلك تنخفض خصوبتها ويقل إنتاجها من الحليب.

وهذا ما يحدث أيضاً إذا أعطيت الحيوان الشعير أو الذرة فقط أو كميات كبيرة فإن الأبقار في هذه الحالة تحصل على كميات كبيرة من السكريات (المواد المولدة للطاقة) لكن كمية البروتين تكون قليلة وهذا يؤدي إلى انخفاض في إنتاج الحليب ومشاكل صحية.

كما أن الأبقار تحتاج إلى كمية كافية من الألياف في العليقة حتى لايحدث لها اضطرابات هضمةي في الكرش وجميع الأعلاف الخضراء والتبن تحتوي على كميات كبيرة من الألياف لذلك يجب أن تعطي لأبقارك كميات كافية منها.

انتبه أخي المربي :

إلى أن الأبقار تحتاج إلى أعلاف غنية بالبروتين وكذلك إلى أعلاف غنية بالطاقة، وكمية كل نوع من هذه الأعلاف يجب أن تكون متوافقة مع حاجة الحيوان وهذا مايسمى بالتوازن الغذائي.

ماهي الأعلاف التي يجب أن تحتويها العليقة المقدمة للأبقار


الأعلاف التي يجب أن تعطيها لأبقارك مرتبطة باحتياجات الأبقار للعناصر الغذائية وماهي أنواع الأعلاف المالئة المتوفرة لديك.

فحسب نوع العلف المالئ الذي تستخدمه يتم استخدام أنواع مختلفة من الأعلاف المركزة كما في الأمثلة التالية:



مثال (1)

فإذا كنت تقدم الفصة أو البيقية فهذا يعني أن الحيوان يتناول كمية جيدة من البروتين ولذلك تستخدم أعلاف غنية بالطاقة مثل الشعير وأعلاف متوسطة المحتوى من العناصر الغذائية مثل النخالة.



مثال (2)

أما إذا كنت تقدم الشعير الأخضر أو الشيلم فلابد من استخدام كميات قليلة من الأعلاف الغنية بالبروتين مثل الكسبة إضافة إلى الأعلاف الغنية بالطاقة مثل الشعير والأعلاف المتوسطة المحتوى من العناصر الغذائية مثل النخال.



مثال (3)

أما إذا كنت تقدم التبن فقط فيجب زيادة كمية الأعلاف الغنية بالبروتين مثل الكسبة في العليقة إضافة إلى الأعلاف الغنية بالطاقة مثل الشعير والأعلاف المتوسطة المحتوى من العناصر الغذائية مثل النخالة.


الأعلاف المركزة الواجب تقديمها للحيوان حسب نوع العلف المالئ المتوفر،

انتبه أخي المربي :

للحصول على كميات الأعلاف المركزة التي يجب أن تدخل في تركيب خلطة العلف المركز حسب نوع العلف المالئ اقرأ النشرة الإرشادية الثالثة حول تركيب العلف المركز.

تذكر أخي المربي :


أنك يجب البدء في تركيب العليقة من العلف المالئ ( العلف الأخضر أو التبن) المتوفر كما في الأمثلة 1-2-3 السابقة.

ماذا تعمل في حال أنك كنت تستخدم علف مركز ولم هذا العلف متوفر في السوق
إذا كان العلف الذي تستخدمه من الأعلاف الغنية بالبروتين ولم يعد متوفر بالسوق فيمكن استبدال بعلف آخر من الأعلاف الغنية بالبروتين وليس بعلف غني بالطاقة.

فمثلاً الكسبة أصبحت غير متوفرة في السوق فيجب استبدالها إما بالكرسنة أو الجلبانة أو الفول.

وكذلك في حال عدم توفر علف غني بالطاقة يجب استبداله بعلف غني بالطاقة وليس بعلف غني بالبروتين.

إلا أن الأعلاف الغنية بالطاقة والمستخدمة في تغذية الأبقار قليلة ويمكن تبديل الشعير بالخبز أو بالذرة الصفراء.

إلا أن تغذية الأبقار بالذرة الصفراء بكميات كبيرة لاينصح به وكما أن تغذية الأبقار بالخبر له محاذيره (كأن يكون الخبز متعفن) ولذلك فإن التغيير في الأعلاف الغنية بالطاقة المتوفرة في السوق محدود.

تذكر أخي المربي :

إن تغيير علف أو إضافة علف جديد يجب أن يتم بشكل تدريجي وعليك تجنب التغيير المفاجئ في العليقة.

ماهي الكميات الواجب استخدامها من العلف الجديد
الجدول التالي يوضح لك بشكل تقريبي ماهي الكميات التي يمكن أن تستخدمها من العلف الجديد واستبدال واحد كغ من العلف القديم في الأعلاف الغنية بالبروتين.

العلف القديم
العلف الجديد
كمية العلف الجديد الواجب استخدامها

1 كغ كسبة
كرسنة
1 كغ كرسنة

اكغ جلبانة
فول
1 كغ فول

اكغ كسبة أو ا كغ كرسنة
فول أو جلبانة
1.3 كغ فول أو جلبانة

اكغ فول أو 1 كغ جلبانة
كسبة أو كرسنة
0.7 كغ كسبة أو كرسنة


استبدال الأعلاف الغنية بالبروتين والكميات الواجب استخدامها في العلف الجديد



هل السعر هو الذي يحدد إمكانية استخدام علف أم لا
حتى تستطيع تكوين عليقة اقتصادية يتوجب معرفة أسعار الأعلاف وعند استخدامك للأعلاف الغنية بالبروتين يمكنك اختيار الأعلاف الأرخص. أما في حال استبدال بعضها ببعض فمن المفضل معرفة الأسعار ومعرفة الكميات الواجب استبدالها كما هو موضح في الجدول السابق وحسبا قيمة الكمية المستبدلة والمقارنة بين تكلفة هذه الكميات وانتقاء الأرخص.

إذا كنت تستخدم الكسبة وسعر ا كغ 10 ل.س ولم تعد متوفرة في السوق وتريد استبدالها فعليك حساب سعر كمية العلف الجديد التي يمكن أن تحل محل 1 كغ كسبة وانتقاء الأرخص كالتالي: 


العلف الجديد
سعره
الكمية الواجب استخدامها من الجدول السابق
تكلفة هذه الكمية

كرسنة
16
1
1 ×16 = 16

جلبانة
15
1.3
1.3 ×15 = 19.5

الفول 
15
1.3
1.3 ×15 = 19.5


في هذه الحالة يجب استخدام الكرسنة محل الكسبة

وفي حال أنك تستخدم مثلاً الجلبانة وسعر 1 كغ 15 ل.س فيمكنك معرفة الأعلاف الأرخص والتي يمكن أن تستبدلها بها بنفس الطريق كالتالي: 


العلف الجديد
سعره
الكمية الواجب استخدامها 
تكلفة هذه الكمية

الكسبة
10
0.7
0.7× 10 = 7

الكرسنة
15
0.7
0.7 ×15 = 10.5

الفول 
15
1
1 ×15 = 15


في هذه الحالة يمكن استبدال الجلبانة بالكسبة.



تقديم العلف الأخضر للأبقار على مدار السنة يؤمن للقطيع الصحة الجيدة وإنتاج حليب بتكاليف أقل


قدم العلف الأخضر على مدار السنة:

تختلف الحيوانات المجترة والتي منها الأبقار عن الحيوانات غير المجترة ( مثل الدواجن) بأن لها جهاز هضمي يحتوي على الكرش الذي تتم فيه عمليات الهضم الأساسية.

ماهي أهمية الأعلاف الخضراء

الأعلاف الخضراء تعتبر من أفضل الأعلاف للأبقار لأنها تحتوي على كل العناصر الغذائية وبأسعار رخيصة فهي :

1. من الأعلاف المالئة ( الخشنة) والتي تضم أيضاً إضافة للأعلاف الخضراء مخلفات المحاصيل مثل التبن وهي علف أساسي للأبقار، فإذا لم تتناول كمية كافية من الأعلاف الخضراء أو التبن فإنها لاتستطيع القيام بعملية الاجترار وبالتالي فإن جهازها الهضمي وخاصة الكرش لايستطيع أن يقوم بعملية الهضم بشكل جيد وهذا مايؤدي لحدوث إرباك في الكرش وكذلك يؤدي إلى حدوث بعض الأمراض الاستقلابية.

تذكر:

أن الأبقار تحتاج إلى كميات من الأعلاف المالئة ( الخشنة ) للحفاظ على صحتها وإنتاجها.

والأعلاف الخضراء تختلف عن التبن بأنها تحتوي على كميات جيدة من العناصر الغذائية القيمة بينما نلاحظ أن التبن لايحتوي إلى على كميات قليلة من العناصر الغذائية.

لاحظ الشكل الخاص بمحتوى الأعلاف الخضراء من العناصر الغذائية 

تذكر:

الأعلاف الخضراء تساعد الأبقار على الهضم مثل التبن ولكنها ذات قيمة غذائية أعلى ويجب اعتبارها من العلف الأساسي في تغذية الأبقار.

2. وبما أن الأعلاف الخضراء تحتوي على قيمة غذائية أعلى من التبن فهذا يعني أن الأبقار التي تتناول كميات كافية من العلف الأخضر تحتاج إلى كميات أقل من الأعلاف المركزة (العليق) لتنتج نفس كمية الحليب التي تنتجها بقرة تتغذى على التبن والعلف المركز فقط.

اعلم :

أن تقديم كميات كافية من العلف الأخضر يوفر من كميات العلف المركز الواجب تقديمها للبقرة.

ويمكن أن نلاحظ من خلال الجدول التالي القيمة الغذائية للأعلاف الخضراء مع القيمة الغذائية للمركب الحلوب:

المركب الحلوب
الفصة
الشيلم

اكغ من حيث البروتين تعادل
3.25 كغ
6 كغ

اكغ من حيث الطاقة تعادل
5.25 كغ
6 كغ


3. تحتوي الأعلاف الخضراء على فيتامينات أهمها فيتامين آ وتأثير نقصه يظهر من قلة تناول الأعلاف الخضراء فعند المقارنة بين أبقار مزرعة تقدم أعلاف خضراء وبين أبقار مزرعة لاتقدم أعلاف خضراء:

- نلاحظ أن أبقار المزرعة التي لاتقدم أعلاف خضراء تحتاج إلى عدد أكبر من التلقيحات حتى تحمل حيث أنها قد لاتظهر دلائل إصراف ( إصراف صامت) وأنها تتأخر في الإصراف. 

- وملاحظ أن عدد من العجول المولودة حديثاً يمكن أن تصاب بالعمي إذا لم يتوفر لها العلف الأخضر. وكذلك قد تولد بعض العجول عمياء إذا كانت أمهاتها لم يتوفر لها الأعلاف الخضراء.

اعلم :

إن توفير العلف الأخضر للأبقار يؤدي إلى تحسين خصوبة البقرة والحصول على عجل سليم كل سنة.

4. القيمة الاقتصادية ( المادية ) للأعلاف الخضراء: يمكن أن نلاحظ من الجدول التالي اختلاف تكلفة العلف (تكلفة العلف المركز العليق وتكلفة العلف المالئ) لإنتاج 1 كغ من الحليب باختلاف نوع العلف المالئ المقدم في حالة تقديم الفصة وفي حال تقديم الشيلم مقارنة مع العليقة بدون علف أخضر:

تكلفة العلف اليومية حسب إنتاج البقرة ونوع العليقة

نوع العليقة
10 كغ / يومياً
15 كغ / يومياً
20 كغ / يومياً

علف مركز مع الفصة
72 ل.س
95 ل.س
117 ل.س

علف مركز مع الشيلم
71 ل.س
92 ل.س
114 ل.س

علف مركز بدون علف أخضر
81 ل.س
105 ل.س
129 ل.س




تكلفة إنتاج 1 ليتر من الحليب حسب إنتاج البقرة ونوع العليقة

نوع العليقة
10 كغ / يومياً
15 كغ / يومياً
20 كغ / يومياً

علف مركز مع الفصة
7.2 ل.س
6.33 ل.س
5.85 ل.س

علف مركز مع الشيلم
7.1 ل.س
6.13 ل.س
5.70 ل.س

علف مركز بدون علف أخضر
8.1 ل.س
7 ل.س 
6.45 ل.س


لاحظ من خلال الجدول أنه مع وجود العلف الأخضر كيف تنخفض كلفة إنتاج 1 كغ من الحليب فمثلاً مع الفصة والعلف المركز تنتج 10 كغ تكون تكلفة ا كغ حليب 7.2 ل.س وبدون وجود العلف الأخضر ترتفع التكلفة إلى 8.1 ل.س.

عرفنا أهمية العلف الأخضر بالنسبة للأبقار فهل هو متوفر طوال السنة في غوطة دمشق:

في غوطة دمشق تزرع الفصة كل خمس سنوات وتحش كل سنة حوالي ست مرات في الفترة الواقعة بين آذار وبداية تشرين الأول.

وتزرع الذرة كل سنة ، وبعض المربين يقسم الأرض المخصصة لزراعة الذرة إلى أقسام يزرعها بفترات متباعدة تصل إلى 20-25 يوماً بين الفترة والفترة بهدف الحصول على علف أخضر لأطول فترة زمنية ممكنة.

ولتوفير العلف الأخضر في الشتاء يزرع بعض المربين الشعير وبعضهم البيقية أو الشعير والبيقية معاً ويمكن حشها في كانون الأول أو شباط حسب موعد الزراعة وبعض المربين يحش أكثر من مرة. 

إلا أن زراعة الشعير لاتؤمن علف أخضر خلال الفترة من تشرين الأول وحتى آذار والتي تسمى الفترة الحرجة ويتم فيها تغذية الأبقار على التبن والعلف المركز (عليق) بكميات كبيرة و خلال هذه الفترة كثيراً ماتعاني الأبقار من اضطرابات هضمية .

بشكل عام لتأمين علف أخضر خلال السنة وخلال الفترة الحرجة يمكن أن تكون عن طريق : 

1. زراعة نبات الشيلم الإيطالي

2. صناعة الدريس من الفصة
