شهد العالم تزايداً مطّرداً في إنتاج واستخدام المواد التي تستخدم عن طريق الرش وهي في حالة سائلة محفوظة في معلبات تحت ضغط مرتفع (حوالي 3كجم/سم²)، والمادة الكيميائية السائلة المستخدمة نفسها مذابة في سائل حامل لها يتطاير وقت خروجه بالضغط على صمام الخروج إما في صورة بخار أو سائل رذاذ، ويذكر أن جميع السوائل الحاملة والتي تنتشر وقت خروجها على صورة غاز هي أحد الأسباب الرئيسية في حدوث الثقوب في طبقة الأوزون المعروفة والتي تمثل مشكلة العصر أمام سكان الكرة الأرضية، حيث أن أكثر هذه الغازات تحتوي على مركبات الكلورفلوروكربون والتي تتصاعد إلى طبقات الجو العليا لتتحلل بفعل الأشعة فوق البنفسجية الصادرة من الشمس ومن ثم يتحد الفلورين بالأوزون ويتلاشى الأخير وتحدث الثقوب، وتتعدد المواد الحاملة هذه بشكل كبير جداً ولكن جميعها تشترك في هذا التأثير الخطير.

المبيدات الحشرية
تتكون المبيدات الحشرية من مواد عضوية تشكل قلقاً وإزعاجاً بيئياً داخل المباني وتختلف هذه المواد عن المواد العضوية المتطايرة في أنها شبه متطايرة وليست متطايرة بالكامل، كما أنها تختلف عن المركبات الأخرى في أنها تدخل الأجواء الداخلية عمداً بواسطة الرش وليس بسبب تطايرها من جراء النشاطات المختلفة أو تطايرها وتبخرها من الأسطح  الداخلية لبعض المواد داخل المباني، كما أنها قاتلة للحشرات وبذلك تعتبر موادّ سامة ولابد أن يكون لها آثار ضارة بصحة الإنسان كذلك وتحتوي المبيدات الحشرية على العديد من المركبات الكيميائية الضارة مثل النفثالين، وتقدر نسبة المساكن التي تستخدم المبيدات الحشرية في معظم البلدان بحوالي 70 -90%، وتستخدم مواد مكافحة :الحشرات، القوارض، الميكروبات المختلفة عادة في المنازل ومنها ما لا يسبب تلوثاً مباشراً للهواء مثل مواد مكافحة القوارض والميكروبات، أما مواد مكافحة الحشرات والذباب فهي التي تسبب التلوث المباشر، ونظراً لكون المبيدات الحشرية شبه متطايرة فإن تركيزها في الهواء الجوي عقب رشها بفترة وجيزة يكون قليلاً، ولقد وجد عن طريق القياسات أن تركيز المبيدات بالهواء الداخلي للمباني بعد رشها يـتـراوح من 0.2 - 8 ميكروجرام/ متر مكعب.

المبيدات الحشريه اخطر من الايدز !!
لقد اثبتت الابحاث العلميه ان المبيدات الحشريه تدمر الجهاز المناعي لجسم الانسان وينتج عنها بلازمه، اي تجميع المحتويات خلال الجهاز المناعي في المنتصف وتتمزق وتتاكل بعد ذلك.

فقد لوحظ من تجارب اجريت على مبيد لرش القطن اسمه (مينو فو سفلاين) ومبيد للحشرات المنزليه (فان فالاريت) واكتشف تأثيرهما الخطير في انعدام قدرة الانسان على مقاومة اي مرض يصيب الجسم فضلا عن حدوث ثقوب وتاكلات في الكبد.

إن هذه المبيدات مصنعة من مواد كيميائية خطرة وسامة والاساءة في استخدامها أو تخزينها وتعرض الأطفال لها يؤدي إلى الكثير من الحوادث الصحية الضارة والسامة والتي تؤدي في أحيان كثيرة إلى الموت فلعل الدعاية والترويج الخاطئ إلى مدى فعالية المنتج بدون التنويه على طرق الاستخدام الصحيحة تؤدي إلى كثير  من حالات التسمم، لذا يجب تقنين الاستخدام مع وضع التحذير الكافي.
أمراض تسببها المبيدات
إن مبيدات الآفات والمبيدات الحشرية المستخدمة داخل المنزل مسؤولة عن الربو والالتهاب الرئوي والأكزيما والصداع النصفي وآلام المفاصل والعضلات.

وتتراكم هذه المبيدات في الماء والغذاء والدواء وفي معظم منتجات العناية الشخصية مثل معجون الأسنان والشامبو. 

ويمكن أن يؤدي استنشاق هذه المواد إلى الغثيان والكحة وصعوبات التنفس والاكتئاب والتهاب العين والدوار والضعف العام وفقدان النظر والارتعاش وغيرها من الأعراض والأمراض. 

ويؤدي تراكم المبيدات في الخلايا الدهنية بالجسم على المدى البعيد إلى تلف الكبد والكلى والرئة، وقد يؤدي إلى الشلل والعقم وخفض الخصوبة واختلال الوظائف الجنسية ومشاكل بالقلب والغيبوبة.

وقال باحثون إن أولئك الذين يتعرضون للمبيدات الحشرية التي ترش بالمنازل والحدائق أكثر عرضة للاصابة بمرض باركنسون أو الشلل الرعاش وهو داء عضال يؤدي إلى تيبس العضلات وضمور خلايا المخ.

وهذه الدراسة التي قد تثير جدلاً واسع النطاق هي الأولى من نوعها التي تربط بين رش مبيدات الآفات  بالمنازل والاصابة بالشلل الرعاش.

وقال باحثون إن من يتعرضون لمبيدات الآفات والحشائش والفطريات معرضون بواقع الضعف للاصابة بداء باركنسون بالمقارنة بمن لا يتعرضون لها. ويصاب المسنون غالباً بالشلل الرعاش إثر تلف بعض خلايا المخ المسؤولة عن إفراز مواد كيماوية تستخدم في نقل النبضات العصبية عبر الجهاز العصبي المركزي والطرفي وقالت الباحثة بعض المواد الكيماوية التي يتعرض لها الأفراد في البيئة قد تسبب تلف خلايا معينة بالمخ.

وهناك مواد خطرة قد لا تنتبه لها سيدة المنزل نذكر منها: علب الرذاذ الفارغة مثل المبيدات الحشرية والبويات تحتوي على بقايا من المذيبات العضوية شديدة الاشتعال والسمية، فيجب إبعادها عن متناول الأطفال والوقاية خير من العلاج.
البدائل الطبيعية للمبيدات الحشرية
· استعمال المصابيح القاتلة للناموس .

· زراعة بعض النباتات طاردة للحشرات .

· ابقي الشبك على الشبابيك والمناهل باستمرار لمنع وصول الحشرات للمنزل .

· وضع حبة البركة (القزمة) لطرد العث من الملابس الصوفية .
· استعمال كمية بسيطة من الخل لطرد الحشرات.

كارثة بيئيه
في 2 ديسمبر 1984 انفجر خزّان مبيدات في مدينة فوبال بالهند، انبعثت منه سحابة من غاز الميثيل السّام نحو مدينة الصفيح المسماة جايابراكاش ناغار، المجاورة للمصنع، ومنها انتقلت إلى باقي المدينة، وقد أدى الحادث إلى وفاة 000 6 شخص في غضون أسبوع واحد، وبلغ عدد الوفايات 000 16 نسمة، فسجل التاريخ أن هذا واحدٌ من أسوأ الكوارث البيئية في العالم.
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