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تقديم

 يعتبر الاتصال أساس هام للمجتمع الانسانى سواء كان بدائيا أم متحضرا ذلك لان وجود المجتمع ومن ثم  استقراره متوقف على نقل العادات و التفكير والشعور من الكبار إلى الناشئين، ولايمكن للحياة الاجتماعية  إن تقوم بغير هذا النقل،كما إن دوام المجتمع واستمراره يتم بنقل الخبرة بين الأفراد ألمشتركه في عمليه الاتصال بما يودى إلى زيادة فرص البقاء والتأثير على الظروف المحيطة بهم.كما أن انتقال المعاني بين الأفراد هو الذي يحدد العملية الاجتماعية بل يحدد جميع الأشكال الاجتماعية، حيث يصبح بناء الحياة الاجتماعية واستمرارها متوقفا على انتقال الرموز ذات المعاني وتبادلها بين الأفراد، كما وان أوجه النشاط الجماعية –أيا كان نوعها – متوقفة إلى حد كبير على الخبرات المشتركه من المعاني.
وذلك فنحن حين ندرس الاتصال فإنما ندرس الناس، وعلاقاتهم ببعضهم البعض كما ندرس مجتمعاتهم و تنظيماتهم وتجمعاتهم،وندرس كيف يؤثر الإنسان في غيرة وكيف يتأثر بغيره، وكيف يعطى وكيف يتلقى المعلومات وكيف يعلم الناس وكيف يتعلم منهم،فالعملية الاتصاليه بين البشر هي الوسيلة التي يتم من خلالها التغير عن أنماط الجماعة و هي الوسيلة التي تمارس بواسطتها السيطرة  الاجتماعية وتوزيع الأدوار بين البشر،يتم بفضلها تنسيق الجهود،و يتم بواسطتها تنفيذ العملية الاجتماعية كلها، فلا اتصال بدون مجتمع ولا مجتمع بدون اتصال مستمر. 

وفي هذا العالم المعاصر و هذه الثورة التكنولوجية اذدادت أهمية الاتصال بشكل واضح وكبير، فالمعلومات تحيط بناء في كل مكان و من كل اتجاه حتى أصبحت كالغشاء الهوائي الذي يوفر لنا الحياة 

ولقد أصبح الاتصال حقيقة طاغية في حياتنا الحديثة لان الناس يتصلون من الصباح إلي المساء وللتدليل علي أهمية الاتصال في حياتنا اليومية فقد اجريت مجموعة من البحوث لمعرفة الوقت الذي بقضية الإنسان في الاتصال مع الآخرين والتي أوضحت أنة يقضي حوالي 70% من هذا الوقت بعد خصم فترة النوم في الاتصال بغيره.  

وليس الاتصال كما يبدو للبعض عملية بسيطة ولكنة عملية لها مكوناتها الرئيسية و لها أصولها العلمية الذي ينبغي إن تتبع لكي تنجح العملية الاتصالية، كما إن هناك من العوامل التي تؤثر علي عملية الاتصال فتجعلها عرضة لكثير من التغيرات.
وتختلف عملية الاتصال باختلاف الهدف منه، كما تختلف وتتأثر  بالنظام ألقيمي والثقافي و الاجتماعي الموجود بالمجتمع، فالجماعات داخل المجتمع لها نظامها ألقيمي الخاص بها والذي يؤثر بالطبع علي طبيعة الاتصال في تلك الجماعات وعلي شكلة و انماطه

أولا: مهارات الاتصال

تعريف الاتصال

الاتصال هو العملية التي يتم بها نقل المعلومات والمعاني والأفكار من شخص إلى آخر أو آخرين بصورة تحقق الأهداف المنشودة في المنشأة أو في أي جماعة من الناس ذات نشاط اجتماعي. إذن هي بمثابة خطوط تربط أوصال البناء أو الهيكل التنظيمي لأي منشأة ربطا ديناميكيا. فليس من الممكن أن نتصور جماعة أيا كان نشاطها دون أن نتصور في نفس الوقت عملية الاتصال التي تحدث بين أقسامها وبين أفرادها وتجعل منهما وحدة عضوية لها درجة من التكامل تسمح بقيامهم بنشاطهم.


الاتصال في أي منشأة أو منظمة يحدث وفق التنظيم الرسمي وأيضا في التنظيم غير الرسمي الذي قد يحس به المسئولون في المنشأة أو يحسون بجزء منه أو لا يحسون ولكنه على أية حال ذات أثر قد يفوق في شدته الاتصال عن طريق التنظيم الرسمي.

مكونات عملية الاتصال


عملية الاتصال في أبسط صورها هي نقل فكرة أو معلومات ومعان (رسالة) من شخص (مرسِل) إلى شخص (مستقبِل) عن طريق معين (قناة اتصال) تختلف باختلاف المواقف.  وتنتقل الرسالة عبر قناة الاتصال على شكل رموز مفهومة ومتفق عليها بين المرسِل والمستقبِل أو رموز شائعة في المجتمع أو الحضارة التي تتضمنها.

وقد تصل الرسالة سليمة ويفهمها المستقبل فهما صحيحا ويتقبلها ويتصرف حيالها حسب ما يتوقعه المرسِل. وتعتبر عملية الاتصال في هذه الحالة ناجحة. وقد تصل الرسالة إلى المستقبل ولكنه لا يفهمها أو لا يتقبلها ومن ثم لا يتصرف بالنسبة لها كما يرجو المرسِل وفي هذه الحالة فآن عملية الاتصال تعتبر غير ناجحة،  وربما لا تصل الرسالة على الإطلاق لسبب أو لآخر أو قد تصل ناقصة أو مشوشة. وهذه الاحتمالات موجودة دائما ويرجع فضل عملية الاتصال إلى عنصر أو أكثر من عناصر عملية الاتصال. ولكن من الممكن أن يتحقق المرسل من نتيجة رسالته عن طريق (إرجاع الأثر) أو ما يسمى أحيانا (التغذية المرتدة ) والمقصود بذلك أن يحاط المرسِل علما بما يترتب على رسالته من آثار عند المستقبِل أو إذا ما ضلت سبيلها لسبب ما ولم تصل إليه أو وصلته ناقصة أو مشوشة أو مخوخة. ويكون مسار إرجاع الأثر عكس مسار عملية الاتصال الأصلية أي تكون من المستقبِل إلى المرسِل ووظيفتها تصحيح المفاهيم عند المستقبِل أو إقناعه بها.

عناصر عملية الاتصال


تتكون عملية الاتصال من العناصر التالية:

1. المُرسِل أو المُصدِّر.

2. ترجمة وتسجيل الرسالة في شكل مفهوم.
3. الرسالة موضوع الاتصال.
4. وسيلة الاتصال.
5. تفهم الرسالة بواسطة الشخص الذي يستقبلها.
6. استرجاع المعلومات.
المرسِل أو المصدر:

يتحدد مصدر الاتصال أو مرسِل المعلومات في الهيكل التنظيمي بعضو من الأعضاء العاملين في التنظيم.  وسوف يكون لدى العضو في هذه الحالة بعض الأفكار والنوايا والمعلومات فضلا عن أهداف محددة من قيامه بعملية الاتصال.

ترجمة وتسجيل الرسالة في شكل مفهوم:

يهدف المرسل لأي رسالة إلى تحقيق نوع من الاشتراك والعمومية بينه وبين مستقبل الرسالة لتحقيق هدف محدد. وبالتالي فهناك ضرورة لترجمة أفكار ونوايا ومعلومات العضو المرسل إلى شكر منظم.  ويعني دلك ضرورة التعبير عما يقصده المرسل في شكل رموز أو لغة مفهومة. ويشير ذلك إلى ترجمة ما يقصده المرسل إلى رسالة يمكن للشخص الذي يستقبلها أن يتفهم الغرض منها.

الرسالة:

الرسالة هي الناتج الحقيقي لما أمكن ترجمته من أفكار ومعلومات خاصة بمصدر معين في شكل لغة يمكن تفهمها.  والرسالة في هذه الحالة هي الهدف الحقيقي لمرسلها والدي يتبلور أساسا في تحقيق الاتصال الفعال بجهات أو أفراد محددين في الهيكل التنظيمي.

وسيلة الاتصال:


ترتبط الرسالة موضوع الاتصال مع الوسيلة المستخدمة في نقلها.  ولذلك فإن القرار الخاص بتحديد محتويات الرسالة الاتصالية لا يمكن فصله عن القرار الخاص باختيار الوسيلة أو المنفذ الذي سيحمل هذه الرسالة من المرسل إلى المستقبل.
تفهم الرسالة:

يتوقف كمال عملية الاتصال وتحقيق الغاية منها على مدى ارتباط محتويات الرسالة باهتمامات المرسل إليه. ويؤثر ذلك في الطريقة التي يمكن لمستقبل الرسالة أن ينظر بها إلى مدلولات محتوياتها وبالتالي طريقة تفهمه لها وبخبرته السابقة في التنظيم فضلا عن انطباعه الحالي عن مرسلها.


وكلما كان تفهم المرسل إليه لمحتويات الرسالة موافقا لنوايا وأهداف المرسل، كلما انعكس دلك على نجاح عملية الاتصال وإتمامها بدرجة مناسبة من الفاعلية.

استرجاع المعلومات


تلعب عملية استرجاع الأثر الدور الأساسي في معرف مرسل الرسالة الأثر الذي نتج عنها لدى مستقبلها ومدى استجابته لها ومدى اتفاق ذلك مع الهدف الذي حدده المرسل أصلا.


وتتم عملية استرجاع المعلومات في المنظمة باستخدام الطرق التالية:

1. الاسترجاع المباشر للمعلومات من خلال الاتصال المباشر (وجها لوجه) الذي يتم بين المدير والأطراف الأخرى في التنظيم. وعادة يتم ذلك عن طريق التبادل الشفوي للمعلومات بين مرسل الرسالة ومستقبلها. وقد يتمكن المرسل من استرجاع المعلومات من خلال مظاهر معينة لمستقبل الرسالة مثل التعبير عن عدم الرضا العام من محتويات الرسالة أو يلمس سوء فهم الرسالة من المرؤوس.

2. استرجاع غير مباشر للمعلومات ومن أمثلة الوسائل غير المباشرة أن يلاحظ المدير الظواهر التي توضح له عدم فاعلية عملية الاتصال مثل:

· الانخفاض الملحوظ في الكفاية الإنتاجية 
· الزيادة المطردة في معدلات غياب العاملين. 
· الزيادة الملحوظة في معدلات دوران العمل.
· التنسيق الضعيف بين الوحدات التنظيمية التي يشرف عليها المدير

وعموما فإن المدير الناجح والفعال هو الذي يحاول بشكل مستمر أن يعي مستوى كفايته وفاعليته في أداء عملية الاتصال في التنظيم،  فضلا عن اقتناعه التام بأهمية عملية الاتصال في تحقيق أهداف التنظيم.
معوقات الاتصال 


لا يتم الاتصال في التنظيم بدون مشاكل أو معوقات.  فقد تظهر بعض مصادر الشوشرة أو عدم انتظام تدفق الرسالة بالشكل المطلوب نتيجة لعوامل عديدة ومن أهم هذه العوامل التي تقلل من الولاء والإيمان بالرسالة بين العاملين بالمنشأة ما يلي:

· عدم انتباه مستقبل الرسالة إلى محتوياتها 

· عدم وجود تفهم دقيق للمقصود من الرسالة سواء بواسطة المرسل إليه أو المصدر
· استخدام كلمات في الرسالة لها دلالات ومعان مختلفة لأشخاص مختلفين.
· ضغط الوقت لكل من المرسل أو المرسل إليه
· تأثير الحكم الشخصي لمستقبل الرسالة على نجاح عملية الاتصال.
وللتغلب على تأثير هذه الصعاب في عملية الاتصال يجب مراعاة الآتي: 

1. تقديم المعلومات بشكل يتفق ورغبات الشخص،  فالشخص يقبل على المعلومات أو يعرض عنها،  طبقا لما إذا كانت تتفق مع احتياجاته أم لا،  وهذا يدعو الإدارة إلى تفهم تلك الحاجات والرغبات وتصميم وسائل الاتصال تبعا لها.
2. تقديم المعلومات في وحدات صغيرة

3. إتاحة الفرصة للشخص المرسل إليه المعلومات لأن يشرح وجهة نظره في المعلومات ورد الفعل نفسه-وذلك يهيئ لمرسل المعلومات الفرصة لكي يتأكد من أن المعني الذي يقصده هو بذاته المعنى الذي فهمه المرسل إليه.

والهدف كله هو إيصال أكبر كمية من المعلومات الدقيقة والصحيحة إلى العاملين دون تأخير أو تشويش الذي قد يدعو إلى انتشار الشائعات وقيام جهاز الاتصالات غير الرسمي بين العاملين بالمنظمة والذي قد يؤثر تأثيرا ضارا في الروح المعنوية والكفاءة الإنتاجية.  
ثانيا:العوامل التنظيمية التي تؤثر في عملية الاتصال:

هناك العديد من العوامل التنظيمية التي لها تأثير أساسي على فاعلية الاتصال تذكر منها 

ما يلي:
1. مركز الفرد في التنظيم الهرمي:

لا شك أن مركز الفرد في التنظيم الرسمي له صلة كبير بعملية الاتصال التي تتم داخل هدا التنظيم.  وهناك ثلاثة أبعاد لعملية الاتصال التنظيمي:

· تدفق الاتصالات من أعلى إلى أسفل

· تدفق الاتصالات من أسفل إلى أعلى
· تدفق الاتصالات بشكل أفقي في المستويات التنظيمية المختلفة.

وقد نالت الاتصالات الأفقية والاتصالات التي تتدفق من أسف إلى أعلى اهتماما قليلا في الأوساط الإدارية.  وقد نتج ذلك من النظرة الضيقة للمديرين إلى عملية الاتصالات على أنها عبارة عن أوامر وتعليمات وسياسات صادرة من الإدارة العليا إلى مستوى تنظيمي أقل،  كما ارتبطت هذه النظرة بالمعلومات والتقارير التي تعد من مستوى الإدارة المباشرة ويتم إرسالها إلى الإدارة في المستويات التنظيمية العليا.
2. زيادة فهم العاملين بحقيقة الاتصال وأهميته 
ويتحقق ذلك بتوعية العاملين بأهميته عن طريق البرامج التدريبية ويرتفع مستوى التدريب كلما ارتفع المستوى الوظيفي لأن العائد له تأثير على تيسير وتنشيط الاتصالات داخل المنشأة.
3. إعادة تنظيم المنشأة بما يكفل تيسير وتنشيط الاتصالات

من أهداف عملية تيسير الاتصالات وتبسيطها وتقصير قنواتها ما يلي:
· اختصار الوقت والجهد

· زيادة عدد المراكز التي تتخذ القرارات وتبادل المعلومات وتقصير خطوط الاتصال
· تضييق نطاق الإشراف بإلغاء بعض المستويات الإدارية التي لا يحتاج إليها العمل.
· قرب الإدارات التي تتعامل مع بعضها من بعض لتسهيل الاتصال.
4. تطوير مهارات الاتصال بالنسبة للعاملين 
وهذه المهارات هي:

· مهارات التحدث: وهو الاهتمام بمحتوى الحديث ومضمونه ومراعاة الفروق الفردية بين الأفراد واختيار الوقت المناسب للحديث ومعرفة أثره على الآخرين.
· مهارات الكتابة:  وهي تدريب العاملين على الكتابة الإدارية الموضوعية الدقيقة وتجنب الأخطاء الهجائية والإملائية، وهذا يتطلب تطوير التفكير وزيادة حصيلة معلومات العاملين اللغوية وترقيه أسلوبهم في الكتابة.
· مهارة القراءة:  وهي زيادة سرعة الفرد في القراءة وفهمه لما يقرأ
· مهارة الإنصال:  اختيار العامل ما يهمه من معلومات وبيانات مما يصل ‘إلى سمعه
· مهارة التفكير:  وهي سابقة أو ملازمة أو لاحقة لعملية الاتصال 
· زيادة مهارة العاملين في استخدام وسائل الاتصال. 
· تطوير نظم حفظ المعلومات:  يجب أن يتوافر في أي نظام لحفظ المعلومات والبيانات السهولة والبساطة والوفر في المال والجهد والاقتصاد في المساحة المطلوبة لعملية الحفظ وتحقيق أمن وأمان المستندات والأوراق والأشرطة المتضمنة لهذه المعلومات والبيانات.
· الاتجاه نحو ديموقراطية القيادة: هي تعني شورى ومشاركة من جانب العاملين وتعرف على أفكارهم وآرائهم. وهي تعني أيضا اتصالات أنشط وأصدق ,أيسر وانخفاضا في الإشاعات.
· تدعيم الثقة بين العاملين في المنشأة:  وذلك يؤدي إلى تيسير الاتصالات وتقليل وقت الاتصالات.  وفي ظل انعدام الثقة بين العاملين بعضهم ببعض وبين العاملين وأفراد الجمهور يكون هناك دائما اتصال مكتوب بمستند لإثبات أن هناك اتصالا قد تم ولإثبات موضوع الاتصال.
· تخلي العاملين عن الاتجاهات السالبة:  إذا سادت الاتجاهات الموجبة المنشأة سادت الاتجاهات الموجبة نحو المعاملة مع الجمهور ومع العاملين بعضهم بعضا.
· توعية العاملين بالفروق الفردية بين الأفراد
· تخليص العاملين من الفقد والمشكلات النفسية حتى لا تكون معوقا للاتصال الجيد. 
· تدعيم شبكة الاتصالات غير الرسمية بأكبر قدر من الحقائق والمعلومات وذلك لتقليل الشائعات التي تزدهر في ظل نقص المعلومات 
· تنشيط الاتصالات الأفقية وذلك حتى يتمكن العاملون في مستوى إداري معين الاتصال ببعضهم البعض في مختلف الإدارات فهو يقلل من المشكلات التي يسببها مركزية التنظيم للاتصال من حيث الزيادة في الوقت والجهد وكذلك لضمان التعاون بين إدارات المنشأة ومعرفة العاملين بالمنشأة بالعمل الذي يقوم به زملائهم في الإدارات الأخرى ولكن ينبغي للمرؤوس أن يحصل على إذن رئيسه قبل الاتصال بالإدارات الأخرى كما يجب أن يخطره بنتائج هذه الاتصالات الأفقية التي هو طرفا فيها.
تقييم نتائج الاتصال:  وذلك للتأكد من تحقيق أهداف الاتصال وهذا التقويم هو المدخل لتطوير وتحسين الاتصالات مستقبلا.
ثالثا: أنواع الاتصال

هناك تصنيفات مختلفة لأنواع الاتصال طبقا لأسس متعددة يمكن إن نتعرض لأهمها فيما يلي:

ا)اللغة المستخدمة:

ينقسم الاتصال تبعا لهذا الأساس إلي مجموعتين اساسسيتين هما:

1- الاتصال اللفظي: ويدخل ضمن هذا التقسيم كل أنواع الاتصال التي يستخدم فيها اللفظ كوسيلة سواء كان شفويا فيدركة المستقبل بحاسبة السمع أو مكتوبا فيدركة المستقبل بواسطة حاسة البصر، وبذلك يشمل هذا النوع الزيارات الشخصية والاجتماعات الإرشادية والمحاضرات والنشرات والمجلات............
2- الاتصالات غير اللفظية: ويدخل ضمن هذا التقسيم كل أنواع الاتصال االتى تعتمد على اللغة غير اللفظية ويتمثل بوضوح في حالة تخاطب الأفراد العاجزين عن الكلام حيث يتبادلون المعاني والمفاهيم بالحركات التي يأتونها بأيديهم ووجوههم آو بأجزاء أخرى من أجسامهم.
والواقع أن التخاطب غير اللفظي يحتل مكانة واضحة جنبا إلى مع الاتصال اللفظي ودائما ما يستخدم مع اللغة اللفظية لإيضاح المعنى وزيادة كفاءة الاتصال، ويقسم العلماء اللغة غير اللفظية التي يستخدمها الإنسان في التعبير عما يجول في ذهنة من معاني إلى ثلاثة أنواع هي:
1- لغة الإشارة: وتتكون من الإشارات البسيطة والمتعددة والتي يستخدمها الإنسان في الاتصال بغيره.

2- لغة الحركة أو النقل: تتضمن الحركات التي يأتيها الإنسان لينتقل إلى الغير ما يريد من معاني.

3- لغة الأشياء: ويقصد بها ما يستخدمه مصدر الاتصال للتعبير عن معاني وأحاسيس 
يريد نقلها غير الإشارة والحركة مثل وسائل الإيضاح، وهى مهمة جدا إذا أحسن استخدمها مثل الديكور كالملابس والاداوات آتى تستخدم على المسرح كاستخدام الملابس الفرعونية مثلا، ويقصد من استعمالها نقل الأحاسيس إلى الجو والزمان الفرعوني للمشاهدين لكي يعيشوا فيها طوال فترة عرض المسرحية، كما أن ارتداء اللون الأسود في بعض المجتمعات إشعار للآخرين بالحزن الذي يعيش فيه من يرتدى ملابس سوداء.

بصفة عامة نقول أن الإنسان العادي في حياتية اليومية لا يعيش مع الاتصال بغيرة مستخدما لغة واحدة فقط من هذة اللغات،بل وأنة يستخدم أكثر من لغة لكي يزيد فاعلية الرسائل الاتصالية إلى ينقل من خلالها ما يجول بخاطره من معاني إلى الآخرين فهو يستخدم  اللغة الملفوظة كما يستخدم الإشارات والحركات في نفس الوقت.

ب) عدد من تصلهم الرسالة:

وطبقا لهذا الأساس يصنف الاتصال إلى ثلاثة أنواع هي:- 

1- الاتصال الفردي: وهو الذي يتم بين المصدر واحد الأفراد.  

2- الاتصال الجماعي: وهو الذي يتم بين المصدر ومجموعة صغيرة من الأفراد.
3- الاتصال الجماهيري: وهو الذي يوجة إلى عدد كبير من المستقبلين.
ومن الجدير بالذكر أن انتشار الافكاربين الناس لاياخذ شكلا أو نوعا واحدا، وبعبارة أخرى فان للاتصال أنماط وأنواع مختلفة من الممكن أن نميز بينها، ولكن ليس معنى ذلك أن هناك عمليات مختلفة للاتصال، بل يجب أن نضع موضع الاعتبار أن العملية الأساسية واحده لكنها تختلف من حيث الشكل و البساطة أو التعقيد.
رابعا: مفهوم الاتصال وأهميته في العمل الارشادى الزراعي
         -  مشكلات الاتصال الإرشادي
مفهوم الاتصال وأهميته في العمل الارشادى الزراعي:-

استطاع محترفي الزراعة في الدول المتقدمة استيعاب التقدم وتطبيقه في مجالات النشاط الزراعي، وذلك لان القائمين بالعمل في مجال ألزراعه على مستوى عالي الاستيعاب  من الثقافي و التعليم و التدريب،والسوال كيف اكتسب المزارع في هذة الدول هذا القدر من الثقافة والتعليم والتدريب ؟ 

         لقد أدركت هذه الدول أهميه العنصر البشرى وقيمتة في العملية الانتاجيه وكيفية استثماره فبذلت جهودها  للارتفاع بمستواه الثقافي وذلك من خلال نوع من تعليم الكبار أطلق عليه ألخدمه الارشاديه الزراعية ِAgricultural Extension Service  والتي وجددت طريقها  في دفع عملية الإنتاج الزراعي وبالتالي وفرة الغذاء والكساء، حيث أدركت تلك الدول إن ثروتها لا تقاس  فقط بقدر ما تملك من مصادر طبيعية  بل بقد ما تملكه من قوي بشريه وما تتحقق هذه القوي من مهارات عملية.
إما بالنسبة للدول النامية فان الفجوة بينها و بين الدول المتقدمة قائمة فيما يتعلق باستخدام  أحسن الوسائل ألعلميه في الأساليب المز رعية، ولا زال لا العنصر البشري بها دون المستوي المطلوب، ولا تزال نوعية هذا العنصر البشري عاملا محددا في تحقيق أهداف التنمية الاقتصادية والاجتماعية في الدول النامية، ومن هنا فان الخدمة الإرشادية بهذة الدول يصبح دورها بالغ الخطورة إذا أرادت إن تستمر في التنمية و ارتفاع مستوي معيشة الزراع بها، حيث إن دور الإرشاد الزراعي كمؤسسة تغيير لها حيويتها وأهميتها تهدف إلي تثقيف و توعية الزراع و  تنمية قدراتهم و تحسين مهاراتهم و تغيير اتجاهاتهم و أسلوب تفكيرهم حتي يتمكنوا من الاستفادة الكاملة من التقدم العلمي في مجال الإنتاج الزراعي.
 والإرشاد الزراعي يعتبر نوعا من الاتصال الاختياري الذي يعتمد علي العمل مع الناس و من اجلهم ليوضح لهم سبل العمل فيختاروا من بينها الطريق الذي يخدم مصالحهم و يحل مشاكلهم و من خلال تتبعنا لمسار العملية الإرشادية التطبيقية علي اختلاف  إغراضها فأي عملية إرشادية لابد وان يسبقها اتصال متماش مع المنطق واقع الحال.
وبعبارة أخري فان الاتصال يعد منطلقا للإرشاد هذا من ناحية، ومن ناحية أخري فالإرشاد لا يتم إلا من خلال وسط اتصالي، إلي جانب إن انجاز العملية الارشاديه يتطلب اعادة الاتصال ترسيخا لما تم إنجازه أو لبداية عملية إرشادية جديدة.  وخلاصة القول إن عملية الاتصال الصحيحة تعتبر جوهر العمل الإرشادي الزراعي الناجح بصفة خاصة وتطوير الريف بصفة عامة. 

مشكلات الاتصال الارشادى 

ويمكن تلخيص أهم هذه المشكلات فيما يأتي:
1- عدم توفر مهارات الاتصال بقدر مناسب لدي المرشد الزراعي و التي تؤثر  علي معاملتة للرسالة وتجعلها غير مناسبة، وكذالك  لأتحمل المعاملة اتي استخدمها نفس المعاني المقصودة من الرسالة.

2- صعوبة إدراك المعالجة التي شكلت بها الرسالة الإرشادية عندما تكون الطريقة المستخدمة معقدة أو أعلي من مستوي ثقافة المسترشدين.
3- ضعف أو عدم إمكانية استخدام قنوات الاتصال بواسطة المرشد عندما لا يعرف طريقة استخدامها أو إدارتها بطريقة جيدة.
4- بعد المسافة الاجتماعية بين المرشد و المسترشدين خاصة إذا ظهر المرشد بمظهر أو سلوك لا يتناسب مع الوضع الاجتماعي للمسترشدين.
5- الوقت غير الكافي أو غير المناسب لإرسال و استقبال الرسالة، كعقد الاجتماعات و الندوات أو إذاعتها نهارا وقت انشغال الزراع في الحقول.
6- وجد عيوب في قنوات الاتصال المستخدمة تسبب ضوضاء تعوق وصول الرسالة، وذلك مثل استخدام مكبرات الصوت غير نقية.
7- اختلاف مهارات الاستقبال لدي الجمهور، كما يحدث من تزاحم المزارعين للحصول علي أماكن في الصفوف الأولي أمام الشاشة عند عرض فيلم سينمائي.
اختلاف عادات المسترشدين في استقبال الرسائل الإرشادية، كما يفعل المزارعون إثناء تحدثهم خلال الاجتماعات الإرشادية، فيفوتون علي زملائهم الاستفادة مما يقال
