	وزير التعليم يوافق على صرف حافز إثابة 50% من الأساسي لعمال وإداريي التعليم 



- بعد ثلاث سنوات من الأزمة التي اندلعت بين وزارة التربية والتعليم والعاملين بالوزارة الذين لم يشملهم كادر المعلمين، وافق الدكتور أحمد ذكي بدر على صرف حافز إثابة 50% من الراتب الأساسي للإداريين والعاملين التابعين للوزارة.
وقال سيد أبو المجد رئيس النقابة العامة للعاملين بالتعليم والبحث العلمي أن وزير التعليم وافق علي صرف حوافز إثابة 50 % بحد أقصى من المرتب الأساسي للإداريين والعاملين بالمديريات التعليمية الذين لم يطبق عليهم كادر المعلم.
وأوضح أبو المجد أن هذه الموافقة جاءت بعد مفاوضات واجتماعات عقدت بين وزيرة القوي العاملة والهجرة عائشة عبد الهادي ووزير التربية والتعليم.
أشار أبو المجد أن المستفيدين من الحافز الجديد يقدر عددهم بحوالي 400 ألف عامل وإداري يتبعون الوزارة، مؤكداً أن الوزير اقتنع بأحقية الإداريين في تحسين أجورهم، وانه سيتم توفير الأموال اللازمة من وفورات مديريات التربية والتعليم.
يذكر أن المادة الرابعة من القانون رقم 114 لسنة 2008 تنص علي أن يمنح العاملون المدنيون بوحدات الإدارة المحلية حافز إثابة إضافياً شهرياً بنسبة 50% من رواتبهم الأساسية، اعتباراً من 1 مايو 2008 الماضي.
وطالب الدكتور يسري الجمل بتطبيق القانون علي العاملين بالمديريات التعليمية والإدارات بالمحافظات والمدارس الذين لم يشملهم الكادر الخاص بالمعلمين لأن العاملين بالمديريات والإدارات التعليمية بالمحافظات والمدارس يدخلون ضمن العاملين بوحدات الإدارة المحلية كما ينص الق
رار.
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لجنة برلمانية تطالب بضم إداريي التعليم لكادر المعلمين 
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د. أحمد زكي بدر وزير التعليم 
- قررت لجنة التعليم بمجلس الشعب إعادة فتح ملف الإداريين العاملين بوزارة التربية والتعليم لضمهم لكادر المعلمين، وذلك بعد تجاهل وزارة المالية لتوصية اللجنة بضمهم للكادر.
وقال الدكتور شريف عمر رئيس اللجنة إن هناك عدة مفاوضات جرت مع وزارة المالية لصرف حافز الإثابة (الكادر) لهؤلاء ولكنها باءت بالفشل.
وقد اعتراض عدد كبير من النواب على رفض وزارة المالية تطبيق كادر المعلمين على الإدرايين ووصل الأمر إلى حد مطالبتهم برفع دعاوى قضائية جماعية بعد أن حصل عدد كبير منهم على أحكام بضمهم للكادر.
من جانبه، قال الدكتور رضا أبوسريع وكيل وزارة التربية والتعليم أن هناك أفكارا لحل هذا الموضوع من خلال اتفاق جارى التفاوض بشأنه مع وزارة التنمية الإدارية لضم هؤلاء الإداريين للكادر من خلال إعداد هيكل جديد، وفقا لاحتياجات الديوان العام والإدارات التعليمية للاداريين ومنحهم الكادر بعد خوض الامتحانات وبجدول انتدابى، وفقا لفلسفة الكادر.
وأضاف أن ذلك لن يشمل كافة الإداريين وسيتم إعداد الباقى للاستفادة بخبراتهم بالعمل فى الفصول الدراسية بالمدارس.
المصدر: وكالة أنباء الشرق الأوسط، مصراوي.
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	هيا وزارة المالية مزعلة ناس كتير والحكومة والمحافظة والاحياء بيطالبوا برفع رواتبهم ومساواتهم بمرتب وزارة المالية الذى قد يصل الى 400% وخاضة بعد ضم عدد من الاقسام داخل الاحياء الى وزارة المالية خاصة اقسام الايرادات والمعاش اللى عاوزين يرفعوا سنه من 60 الى 65 سنة وضم المعاشات والتامينات للمالية والخ والخ الخ
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	نظام البحر بيحب الزيادة
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