شهر عريضة دعوى بطلان العقود العرفية
أنا محام من البحيرة اسمي محمود عبد الحميد محمد بدوي سني 45 سنه و بحثت في موقعكم عن بحث في شهر عريضة دعاوي بطلان العقود العرفية لبيع ملك الغير فلم أحد رجاء من سيادتكم الاهتمام لنا بالبحث بمكتبتكم عما أذا يصح شهر العريضة لدعاوي بطلان العقود العرفية لوقوع البيع علي ملك الغير حيث أنني حصلت علي حكم بعدم قبول الدعوي لعدم شهر صحيفتها و لكم وافر التحيه و الأحترام 
الرد :
الأستاذ / محمود
سعدنا بزيارتك لموقعنا
والمواد التي عنيت بهذا الموضوع هي المواد (7) و(8) و (9) و (10) و (11) و (12) من قانون الشهر العقاري .
المادة (7): ( يجب التأشير على هامش سجل المحررات واجبة التسجيل بما يقدم ضدها من دعاوى البطلان أو الفسخ أو الإلغاء أو الرجوع فيها، فإذا كان المحرر الأصلي لم يسجل فتسجل تلك الدعاوى، وكذلك دعاوى استحقاق أي حق من الحقوق العينية العقارية يجب تسجيلها أو التأشير بها كما ذكر).
ويتبين من هذا النص أن الدعاوى إما أن تكون دعوى بطلان عقد، أو فسخه، أو إلغائه أو الرجوع فيه وهذه الدعاوى ترفع من أحد العاقدين، أو من ورثته، أو ممن تلقى الحق عنه بسبب خاص، أو من دائنيه - وإما أن تكون دعوى استحقاق حق عيني عقاري فترفع من الغير.
وأن العقد المطلوب بطلانه أو فسخه أو إلغائه أو الرجوع فيه ، أما أن يكون مسجلاً فيقتضي التأشير بما يقدم ضده من الدعاوى بهامش سجل المحررات - وإما أن يكون العقد غير مسجل ، فيقتضي تسجيل عريضة الدعوى . 
ولا محل طبعًا لتسجيل الدعوى إذا لم يكن العقد مسجلاً إلا احتياطًا من تسجيل العقد بعد رفعها.
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