أنا فيه واحد مندوب مباحث الكهرباء عمل لي قضية سرقة تيار ليس لي بها أي صلة، واتضح فيما بعد أنها شقة زميلته، وتقدمت بشكاوى لعدة جهات مباحث الكهرباء مديرية الأمن، وأوضحت أنه عمل لي القضية دي علشان رفضت أدفع إتاوة ولكن دون جدوى، واستنفدت جميع مراحل التقاضي، حتى وصلت للاستشكال، وكانوا القضاة ما يرضوش عمل أي شيء إلا المصالحة، ويروّحوني، ولقيت إن مافيش فايدة فاضطريت لدفع قيمة المخالفة، وعملت استشكال ولكن القاضي برضه روّحني ومارضيش يقبل المصالحة أعمل إيه تاني؟
 

عزيزي.. طالما القاضي روّحك يبقى قبل المصالحة، والواقع غير مفهوم معنى أن القاضي لا يرضى إلا بالمصالحة، كان لا بد من تقديم ما يفيد أن الشقة خاصة بتلك السيدة، وفي حيازتها، وأنها هي التي أوصلت التيار الكهربي، وكان أمامك جميع درجات التقاضي. أما الآن فليس أمامك شيء؛ لأنك لم تكن جادا في الدفاع عن حقك.

 

عمي باع بيتنا لأخي باستخدام توكيل عام كان والدي عمله له أثناء مرضه، وعندما علم والدي زاد المرض عليه فتوفي، فما مصير هذا البيع؟
 

عزيزي.. وفقا لما فهمت من الرسالة فإن التوكيل كان يبيح البيع، وإذا كان الأمر كذلك فإن البيع صحيح، ولكن يمكن رفع دعوى صورية البيع لعدم سداد الثمن؛ لأن من المفروض أن الوالد رحمة الله عليه استلم الثمن، والمحكمة تحيل القضية للتحقيق وسماع الشهود والأمر مرهون بأقوال الشهود وقناعة القاضي.

 

السلام عليكم أحببت فتاة جدا ومنعتنا ظروف من الارتباط الرسمي، فكتبنا ورقة زواج عرفي لم يحدث بموجبها أي علاقة جنسية، بل مجرد ورقة للارتباط مستقبلا، وقد وقعت عليها وهي أيضا، فهل يعتدّ بهذه الورقة قانونا رغم أنها بلا شهود إلا أنها صيغة صحيحة للزواج العرفي؟
 

عزيزي.. هذه الورقة ليس لها أي قيمة قانونية؛ لأن ما حدث ليس زواجا، فتوقيع الفتاة على الورقة بدون شهود يجعل ما حدث ليس زواجا؛ لعدم توافر أركان الزواج، خاصة أنه لم تحدث معاشرة إذ لسنا أمام دعوى ثبوت نسب، ودون الدخول في تفاصيل هذه الورقة هي والعدم سواء، وأرى أن تمزقها أفضل.. ولا داعي للعبث بسمعة الفتاة أو بشرع الله.

 

أنا كنت معرف واحد صاحبي على ناس علشان شغل، ولما اندرج معاهم في الشغل خدوا عليه وصل أمانة، وبعد كده هو طنش، ورفعوا عليه قضية وخدوا حكم ابتدائي، وبعد سنة تقريبا حب يجزأ الفلوس وهم مش رضوا بكده، فجاني وحملني المسئولية وقال لي إنه هيعمل لي محضر إني خليتهم يمضّوه غصب عنه على وصل أمانة من سنة ونصف، فإيه موقفي أنا قصاد المحضر ده؟ وهل هيؤثر على الفيش والتشبيه بتاعي؟ مع العلم إن وصل الأمانة اللي هو ماضيه مافيهوش اسمي.
 

عزيزي.. من الناحية القانونية لا توجد عليك مسئولية لأنك لم تجبره على التوقيع، وإنما وقّع بإرادته، ثم الموضوع مضى عليه سنة ونصف فالادّعاء بالإكراه بعد تلك المدة لا محل له، وموقفك سليم، ولكن يمكنك التدخل لحل الأمر وديا.

 

تعرضت للخطف، وقام أربعة أشخاص بإجباري على إمضاء إيصالات أمانة، فاضطررت للإمضاء، ولكني غيرت في إمضائي، ولكنهم أجبروني أيضا على وضع البصمة وأنا لا أعرفهم ولا أعرف سبب ذلك، ماذا أفعل؟ وماذا تعتقد أنه سيحدث إذا قاموا برفع القضية بإيصالات الأمانة عليّ؟
 

عزيزي.. عليك تحرير محضر بالواقعة، وتتولى النيابة والمباحث الأمر والتحري عن الواقعة، فإذا تبين صحة ادّعاءك يتم القبض عليهم ومحاكمتهم، وبالتالي تصبح الإيصالات لا قيمة لها، ولا تنتظر إلى حين تقديم الإيصالات إلى المحكمة؛ لأنه وقتها سيكون من الصعب إثبات ما تدعيه.

http://kenanaonline.com/basune1
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