صيغة دعوى تطليق للغيبة بدون عذر
 

إنه في يوم                الموافق   /  /
بناء على طلب السيدة/                 المقيمة :            ومحلها المختار مكتب المحامي / أشرف رويه الكائن بدسوق شارع الشركات . 
أتنقلت أنا                          محضر محكمة      حيث أعلنت كل من:-
السيد /                         المقيم فى
   مخاطباً مع  :-
وأعلنتهم بالآتي:-
الطالبة زوجة للمعلن إليه بصحيح العقد الشرعى الرسمى المؤرخ فى   /  /    ودخل بها وعاشرها معاشرة الأزواج ، ولا تزال فى عصمته وطاعته حتى الآن وبتاريخ  /   /  هجر المعلن إليه منزل الزوجية وغاب عنها مدة تزيد على سنة فى جهة غير معلومة بلا عذر مقبول .
وحيث أن الطالبة تتضرر من غيابة عنها فقد تركها المعلن إليه وحيدة بلا ونيس أو مؤنس لها وليس لها من ينفق عليها ولا عمل لها  وهى شابة فى مقتبل العمر وتخشى على نفسها من الفتنة .
وحيث أن المادة 12 من المرسوم بقانون رقم 25 لسنة 1929 تنص على أنه " إذا غاب الزوج سنة فاكثر بلا عذر مقبول جاز لزوجتة أن تطلب من القاضى تطليقها طلقة بائنة إذا تضررت من بعدة عنها ولو كان لة مال تستطيع الإنفاق منة "
الأمر الذى حدا بها إلى اللجوء إلى القضاء لإقامـة تلك الدعوى للقضاء لها بطلباتها .
بناء عليه
أنا المحضر سالف الذكر قد اتنقلت بتاريخة أعلاه إلى حيث محل اقامة المرغوب فى اعلانه وسلمتة صورة من هذه الصحيفة وكلفته الحضور أمام محكمة -----   الابتدائية الكائنة  ------ وذلك بجلستها التي ستنعقد بسراياها علنا ابتداء من الساعة الثامنه من صباح يوم ----  الموافق  /  /  أمام الدائرة ----- وذلك لسماعة الحكم عليه بتطليق المدعية من المدعى عليه  طلقة بائنة للضرر وأمره بعدم التعرض لها فى أمور الزوجية وإلزامه بالمصاريف والأتعاب ومقابل أتعاب المحاماة .
مع حفظ كافة حقوق الطالب الاخرى من أي نوع كانت . 
ولأجل العلم :-
