صيغة دعوى رد أعيان
 

أنه في يوم           الموافق    /  /        الساعة 
بناء على طلب السيدة /                 المقيمة :              ومحله المختار مكتب المحامي / أشرف رويه الكائن بدسوق شارع الشركات . 
أنا            محضر محكمة              قد أتنقلت إلى محل إقامة 
السيد /                       المقيم :                                       مخاطبا مع / 
وأعلنته بالاتي :-
    بتاريخ   /   /    تزوجت الطالبة من المعلن إليه بصحيح العقد الشرعي بموجب وثيقة زواج رسمية على يد مأذون ناحية ودخل بها وعاشرها معاشرة الأزواج وقد زفت إليه بأعيان جهازها المبينة بقائمة الجهاز المورخة   /  /    والبالغ قيمتها              بيانها كالاتى :-
بيان المنقولات ووصفها                   القيمة 
     وقد وقع المعلن إليه على هذه القائمة واقر فيها بتعهده بالمحافظة على أعيان الجهاز الواردة بها وردها إلى الطالبة عند طلبها ودفع قيمة ما قد يهلك أو يستهلك أو يفقد منها وبتاريخ   /   /  طردها المعلن إليه من منزل الزوجية فطالبته بأن يسلمها أعيان جهازها المذكورة فأبى بدون وجه حق شرعي .
      وحيث أن امتناع المعلن إليه عن رد أعيان جهازها تقلب يده من يد أمانة إلى يد ضمان ويصير في حكم الغاصب شرعا وحكم المغصوب شرعا إذا كان قيميا رده لكونه هالكا أو مستهلكا تعين رد قيمته ومن ثم فقط اضطرت إلى إقامة الدعوى بغية القضاء بطلباتها .
بناء عليه
    أنا المحضر سالف الذكر قد أتنقلت إلى محل إقامة المعلن إليه وأعلنته بصورة من هذه الصحيفة وكلفته الحضور أمام محكمة          الابتدائية الدائرة       أحوال شخصية للولاية على النفس بمقرها الكائن        بجلستها المنعقدة في غرفة المشورة يوم            الموافق    /   /       من الساعة التاسعة صباحا لسماع الحكم للطالبة على المعلن إليه بأن يسلمها أعيان جهازها ووصفا وقيمة بقائمة جهاز المورخة   /   /      وبصحيفة الدعوى إن كانت قائمة أو قيمتها البالغة    إن كانت هالكة أو مستهلكة وإلزامه المصاريف ومقابل أتعاب المحاماة .
ولأجـــل العلــــم / 
