صيغة دعوى مصاريف مداس
 

إنه في يوم           الموافق    /  /        الساعة 
بناء على طلب السيدة /             المقيمة :                 ومحلها المختار مكتب المحامي / أشرف رويه الكائن بدسوق شارع الشركات .
أنا            محضر محكمة              قد أتنقلت إلى محل إقامة 
السيد /                                                المقيم                      مخاطبا مع / 
وأعلنته بالأتي:- 
       الطالبة كانت زوجة للمعلن إليه بصحيح العقد الشرعى المؤرخ ------- ودخل بها وعاشرها معاشرة الأزواج ، وأنجب منها على فراش الزوجية الصحيحة الصغير            وقد طلقت منه طلقة بائنة للضرر بموجب الحكم الصادر من محكمة           الكلية للأحوال الشخصي في الدعوى رقم            لسنة       والمؤيد استئنافيا بالاستئناف رقم            لسنة      بجلسة        وحيث أن المعلن إليه يمتنع عن الأنفاق على تعليم نجله الصغير ------  حيث أن الصغير مقيد بالصف الدراسى       بمدارس          بإدارة ا         التعليمة والذي لا تستطيع معه الطالبة أن تتحمل دفع مصاريف المدرسة 
وحيث أن المصاريف قد بلغت مبلغا وقدرة        فقط                     عن العام الدراسي        ولا تستطيع معه الطالبة دفعه كمصاريف لتعليم الصغير هذا فضلا عن باقي المصروفات الدراسية التى زادت أعبائها على كاهل الطالبة مما حدا بها إلى اللجوء إلى رفع هذه الدعوى .
بناء عليه
أنا المحضر سالف الذكر قد انتقلت فى تاريخة أعلاه إلى حيث محل إقامة المرغوب في إعلانه وسلمته صورة من هذا الإعلان وكلفته الحضور أمام محكمة        الجزئية للأحوال الشخصية الكائن مقرها بمجمع محاكم            وذلك بجلستها التي ستنعقد بسراياها علنا ابتداء من يوم          الموافق     أمام الدائرة               نفس وذلك فى تمام الساعة الثامنة صباحا وما بعدها لسماعة الحكم عليه بدفع مبلغ  مع حفظ كافة الحقوق الأخرى للطالبة من أى نوع كانت .
ولأجــل العلم :-
 
