مواد جديدة تظهرعلى قائمة المنتجات التي يتم التلاعب بها .. الغش الغذائي و التجاري بين مسؤولية المستهلك ، البائع والجهات الرقابية

لم ينته بعد مسلسل الغش في المنتجات المباعة ايا كان نوعها ، فمن اللبنة المغشوشة الى العصائر المصبوغة الى اللحوم الفاسدة و غيرها من المنتجات الاخرى التي لا تكاد تختفي ليظهر غيرها على قائمة المواد التي يتم التلاعب بها .

مخالفات تجارية و غذائية و ضبط مواد جديدة ...
و هذه الحالات العديدة قد تقع ضمن المخالفات المتعلقة بالشق التجاري او الشق الغذائي و من امثلتها مخالفات صابون الغار و عدم احتوائه على زيت الغار ،علبة من الزيت يعلن عنها على اساس انها زيت دوار الشمس النباتي مع وجود رسم لصورة قرص دوار الشمس يتبين لاحقا انها تحوي زيت صويا ،لحام يعلن على واجهة محله انه يبيع لحم جمل و يتبين انه لحم بقري ، شرابات طبيعية يتبين لاحقا انها صنعية ، مواد كهربائية تباع على أساس انها ماركة معروفة و يتبين انها غير معروفة المنشأ... و غيرها من المواد التي لاتعد و لا تحصى . 
و من بين المخالفات لبعض المواد التي تم ضبطها منذ بداية العام و حتى تاريخه : عينات مخالفة من صابون الغار لعدم احتوائه على زيت الغار و قد بلغ عددها 9 عينات مخالفة ،كما بلغ عدد عينات مادة زيت الزيتون المخالفة التي تحتوي على مزيج من زيوت نباتية و اصبغة 12 عينة مخالفة ، و بلغ عدد ضبوط اللحوم المخالفة من حيث النوع المعلن و المغاير للحقيقة 90ضبط مخالف مابين جمع نوعين من اللحوم او حيازة لحوم مهربة او نوع غير معلن عنه ،كما تم ضبط 35 عينة مخالفة من اللبن المصفى المغشوش من اضافة نشاء و دسم نباتي ،ضبط خمس عينات من المخلل المخالف بإضافة أصبغة ، و ضبط 5عينات من الحلويات المخالفة بسبب استخدام سمن نباتي بدلا من السمن الحيواني المعلن عنه.
اما فيما يتعلق بالشق التجاري فقد تم ضبط اجهزة كهربائية تباع على اساس انها من ماركات معروفة و ذات صناعة اوروبية من مكيفات و غسالات و تلفزيونات يتبين لاحقا انها ذات منشأ غير معروف و من ماركات غير معروفة و بلغ عدد الضبوط المخالفة 6 ضبوط ، اضافة الى بيع اجهزة منزلية من قبل باعة جوالين بسعر مغري و بأسلوب ترويجي خادع يتبين لاحقا ان هذه الاجهزة ذات نوعية سيئة و سعرها متدني في السوق أصلا ، و في مجال الالبسة فقد ضبطت 6 عينات مخالفة من حيث الاعلان المخالف للواقع حيث يتم الاعلان عن هذه الالبسة على اساس ان نسبة القطن الموجود ضمن تركيبتها يشكل 100% ليتبيَن وجود خيوط صناعية ضمن تركيبتها .
اضافة الى الاشارة بان هناك العديد من المخالفات المرتبطة بالجراثيم كالجراثيم الهوائية و جراثيم كوليفورم كولونية كالتي تضبط في مادة البوظة التي قد يكون منشآها سوء نظافة الاواني التي يتم اعداد المادة فيها أو عدم الاهتمام بنظافة العاملين .

حالات الغش قد تكون مقصودة او غير مقصودة ومسؤوليتها تقع على الجميع...
ان المخالفات المرتبطة بالغش قد تكون مقصودة و مباشرة كما قد تكون غير مقصودة ناجمة عن اما مصدر المادة الاولية او قد تكون مرتبطة بالنظافة العامة ، لذا لابد من الاشارة الى وجوب مسؤولية الجميع في ضبط الغش ،و تتحمل الجهات المعنية الدور الاساسي من خلال التشدد في متابعة الاسواق بكافة انواعها و خاصة الشعبية منها و سحب العينات و ضبطها .
كما ان هناك مسؤولية تقع على المجتمع من خلال قيام المواطن بشراء سلع بسعر اقل من السعر الطبيعي كشراء تنكة زيت زيتون بسعر 1200 ل.س في حين أن تنكة زيت الزيتون النظامية تباع بكافة المحافظات بسعر لا يقل عن 2500ل.س ، او مثلا شراء كيلو من اللبن المصفى المغشوش بسعر 50ل.س بينما كيلو النظامي منها 100ل.س و هنا تبرز مسؤولية المستهلك الذي قد يضطر ان يدفع صحته ثمنا لشراءه بعض من تلك المواد الرخيصة .
و تقع مسؤولية البائع من خلال عدم شرائه المواد الاولية من منتجين و موردين معروفين ،بحيث يتحمل هو المسؤولية امام المستهلك عن هذه المادة المغشوشة .

وعلى المطابع مسؤولية ايضا..
اضافة الى ضرورة الاشارة الى مسؤولية المطابع التي تقوم بطباعة بطاقة بيان يوضع على المواد الغذائية دون التحقق من صحة المعلومات الموجودة على بطاقة البيان و مثال على ذلك بطاقة بيان موضوعة على تنكة زيت زيتون يدون عليها زيت زيتون نخب اول ،انتاج شخض ما ، سجل تجاري برقم ما ،و عنوان ،و يتبين ان هذه البيانات وهمية و غير حقيقية و هذا يشير الى مسؤولية اصحاب المطابع .
