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مدعين 







     


ضد 

محمد فتحي السعيد سركي         خالد فتحي السعيد سر كيس 

هانى فتحي السعيد سر كيس           وليد فتحي السعيد سر كيس                مدعى عليهم

                          وجيز الوقائع

المدعين اخوة أشقاء للمدعى عليهم فقراء لا مال لهم و فى مراحل التعليم المختلفة و قد أقام المدعين دعواهم طالبين الحكم لهم فى ختام صحيفتها الحكم على المدعى عليهم بفرض نفقة أقارب و كذلك مصاريف تعليم و اجر مسكن من تاريخ رفع الدعوى .

      الطلبات 

نلتمس من عدالتكم القضاء للمدعين بطلباتهم و ذلك تأسيسا على :/ 

أولا :/ المدعين فقراء لا مال لهم و فى مراحل التعليم المختلفة .

سيدي الرئيس : إن المدعين قد توفى عنهم والدهم و لم يترك لهم مالا ينفقون به على أنفسهم و هم قصر فى حضانة والدتهم التي لا تمتلك إلا معاش ضعيف جدا لا يتعدى الستون جنيها كما انهم فى مراحل التعليم المختلفة و يحتاجون إلى مصاريف تعليم لكي يتمكنوا من استكمال تعليمهم و شراء ما يلزم من الأدوات المدرسية بالإضافة إلى ملابسهم أما ماقدمة المدعى عليهم من أن والدة المدعين نجاح الحلوف تؤجر محل ب مائة وخمسون جنية فان هذا المبلغ يوزع على ثمانية أفراد شاملين المدعى عليهم أنفسهم و بعد هذا التوزيع لا يبقى للقصر سوى مبلغ يقل عن عشرة جنيهات و الذي لا يكفى احتياج هؤلاء القصر و ذلك فى ظل غلاء المعيشة و ارتفاع الأسعار .كما أن النبي صلى الله علية و سلم حثنا على نفقة الأقارب بقولة (من أراد أن يبارك الله له  فى رزقة و يمد له فى عمرة فليصل رحمة ) فهؤلاء القصر لا يوجد لهم فى الدنيا بعد الله عز و جل سوى أخواتهم المدعى عليهم الميسورين الحال .

ثانيا:/ أن يكون المنفق غنيا :

 من الثابت و حسب التحريات الواردة فى الدعوى أن المدعى عليهم يعملون جميعا سائقين درجة أولى على سيارات نقل :فهم بذلك ميسورين الحال و قد قال الله عز و جل (الاقربون أولى بالمعروف) .

فالمدعى عليهم هم اخوة أشقاء للمدعين فيجب عليهم الأنفاق على اخوتهم و ذلك حتى لا يتسولوا و يتمكنوا من استكمال تعليمهم و شراء احتياجاتهم .

   علة وجوب النفقة للقرابة >هو سد حاجة القريب و منعة من السؤال و السبب فيها هو قرابة الرحم .

   <نقض 7/3/1979 طعن 29س 46ق س 30م ج فني مدني ص 753>

فالمدعين هم اخوة أشقاء للمدعى عليهم قد توفى عنهم والدهم و لم يوجد من ينفق عليهم سوى إخوانهم (المدعى عليهم ) فلولم ينفق المدعى عليهم على اخوتهم فمن أين يأتوا بمال ينفقون على أنفسهم و يكملوا تعليمهم و يستطيعون سد احتياجاتهم .

ثالثا:/ أن يكون الفرع غير قادر على الكسب بطريق مشروع . فان كان قادر على الكسب فلا تجب له نفقة

من الثابت من المستندات المقدمة أن المدعين فى مراحل التعليم المختلفة كما أن المدعية الثانية أنثى فهم لا يقدرون على العمل بسبب انشغالهم بالتعليم كما أن أخواتهم ميسورين الحال .

أما بالنسبة للدفع الذى دفعة المدعى عليهم و الخاص بعدم جواز الجمع بين النفقة و الأجور فمردود علية بأنة إذا كان الأب ملزم بالنفقة على اولادة فمن باب القياس و هو مصدر من مصادر التشريع الإسلامي أن الأقارب ملزمون بأداء اجر مسكن إذا توفى الأب كما أن المدعين لهم الخيار بان يرفعوا دعوى مصاريف تعليم مستقلة و اجر مسكن مستقلة و نفقة مستقلة و لهم أن يجمعوا بين هذه الدعاوى فى دعوى واحدة .

من جماع ما تقدم يتبين أن المدعين فقراء لا مال لهم وفى مراحل التعليم المختلفة كما أن المدعى عليهم ميسورين الحال و كذلك المدعين غير قادرين على الكسب حبث انهم فى مراحل التعليم المختلفة .

من هنا يتبين لعدالتكم أن المدعين محتاجون إلى نفقة و مصاريف تعليم و اجر مسكن .

 




بناء علية 

نلتمس من سيادتكم القضاء للمدعين بطلباتهم المبينة بصحيفة الدعوى و صدر هذه المذكرة 

 


و الله ولى التوفيق                                       










( وكيل المدعين ) 
محمد محمد  أبو جبل المحامى





  المحلة الكبرى 15  ش0 الحنفي











مذكرة فى الدعوى رقم 12 لسنة 2003 شرعي أول المحلة والمحجوزة للحكم  


              بجلسة24/6/2003 مع التصريح بالمذكرات








