









































أنة في يوم            الموافق   /   /  2003 م.

محرر بين كلا من :/

1- رشاد عبد المنعم عبد العزيز على رضوان المقيم بالمحلة الكبرى حي السبع بنات عمارة عبد المنعم عبد العزيز رضوان .                                                               (  طرف أول مؤجر ) .
2- نازك على محمد عبد النبي المقيمة بالمحلة الكبرى حي السبع بنات عمارة عبد المنعم عبد العزيز رضوان الدور الخامس.






( طرف ثاني  مستأجرة ) .
                    بعد أن اقر الطرفان بكامل أهليتهما للتصرف اتفقا على ما يأتي :/

- تمهيد:/  - نظرا لما يربط الطرفان من صلة جيرة و مودة فقد اتفقت الطرف الثانية مع الطرف الأول على أن يتنازل الطرف الأول عن الطعن المقام على قرار الترميم رقم 94لسنة 2003 ثاني المحلة الصادر من الإدارة الهندسية و محل الطعن رقم 562 لسنة 2003 الدائرة (31) تظلمات .

- اتفقا الطرفان على أن تتنازل الطرف الثانية عن الدعوى رقم 33 لسنة 2003 مستعجل ثاني المحلة و الخاصة بتنفيذ قرار الترميم سالف الذكر على أن يترك الطرفان الدعاوى سالفة الذكر للشطب و لا يحق لهما تجديدهما من الشطب سواء في الحال أو في الاستقبال أو رفعهما من جديد .

-  اتفقا الطرفان على :/
أن تقوم الطرف الثانية بترميم الشقة محل عقد الإيجار المؤرخ في 14/1/1996 و محل طعن و الدعوى سالفة الذكر و ذلك مساهمة فيما بينهما على أن يتحمل كل منهما جزء من نفقات الترميمات و هو أن يتحمل الطرف الأول مبلغ 1000 جنية ( ألف جنية مصري فقط لاغير ) من نفقات الترميم و تتحمل الطرف الثانية المستأجرة باقي النفقات على أن يخصم المبلغ الملزم به الطرف الأول و هو 1000 جنية من القيمة الايجارية ابتداء من تاريخ   /   /         و حتى     /    /          .

- اتفقا الطرفان على :/
أنة لا يحق للطرف الثانية رفع أية دعاوى أو مطالبة الطرف الأول في الحال أو الاستقبال بأي نفقات بالترميم للشقة محل عقد الإيجار و على أن تتولى هي فيما بعد ترميمها على نفقتها الخاصة دون الرجوع على الطرف الأول في أي نفقات الترميم مستقبلا .

اتفقا الطرفان على :/

أنة تقوم الطرف الثانية بإزالة السقف بالكامل مع إعادة صبة من جديد وان تقوم بتبليط السقف على نفقتها دون الرجوع على المالك بخلاف ما ذكر .و على أن لا تتعرض للمالك في حالة إقامة أي مباني علية مستقبلا على أن يسمح لها بترميم السطح و دخولة لتنظيفة و أجراء أي ترميم .

أولا :/ التمهيد السابق جزء لا يتجزأ من هذا الاتفاق .

ثانيا :/ اتفق الطرفان الأول و الثاني على أن تقوم الطرف الثانية بإزالة سقف الشقة محل عقد الإيجار و إعادة صبة من جديد و تبليطه و عدم التعرض للطرف الأول في . و قد تم ذلك نظير مبلغ 1000 جنية مساهمة منة في الترميم و إعادة صب سقف الشقة و تبليطه و على أن يخصم من القيمة الايجارية مبلغ خمسون جنية ابتداء من

 /   /           و حتى  /   /           حنى ينتهي المبلغ المذكور .و على أن تقوم الطرف الثانية بسداد القيمة الايجارية بالكامل .

ثالثا :/ لا يحق للطرف الثانية في الحال أو في الاستقبال رفع أية دعاوى خاصة بموضوع الترميم و لا مطالبة الطرف الأول في الحال أو الاستقبال بأي مبالغ خلاف ما ذكر و نم الاتفاق علية و تلتزم بالمحافظة على العين المؤجرة و على أن لا تقوم بأي تعديلات أو ترميمات بدون أذن و موافقة المالك كتابة و حسب عقد الإيجار دون الرجوع علية في الحال أو الاستقبال بأي مبالغ خلاف المبلغ المذكور .

رابعا :/ بتعهد كلا من الطرفين أن يترك كلا منهما دعواه للشطب و لا يجوز تجديدهما أو رفع أي دعاوى في الحال أو الاستقبال بخلاف هذا الموضوع ( القرار الصادر بالترميم ).

خامسا :/ كل من يخل ببند من بنود هذا الاتفاق يلتزم بدفع مبلغ 10000 جنية ( عشرة آلاف جنية مصري فقط لاغير ) مع نفاذة بكافة بنوده . و قد اتفق الطرفان على تقديم صورة منة ألي المحكمة أثناء تداول الدعاوى سالفة الذكر و الحاقة بمحضر الجلسة و جعلة في قوة السند التنفيذي و تاركين الدعوى للشطب .

            ( طرف أول مؤجر )                         ( طرف ثانية مستأجرة ) 

                شاهد اول                                      شاهد ثانى 
