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2010 freedom to creat panel discussion 
female Empowerment 


MRS Gehan Elsadat said

( You must give woman more Education, more training, This will lead to raise the standard of family ,to fell her identity, 
man will talk to her equally)

(Woman is in need for peace, identity, feel secure, feel free, a good home)

other women said

( Women must stand against the challenges which stand against their creativity such as fighting against some people or convincing family. Morever they said that every woman is in a need to a hand raise her up . Also she must has a good education , good position and good training )
1. تقرير عن فعاليات المؤتمر 
ملخص
هناء عباس
القاهرة

أكدت السيدة جيهان السادات قرينة السيد رئيس الجمهورية سابقا الزعيم الراحل أنور السادات علي ضرورة إحساس المرأة بالسلام والامان والحرية والطمأنينة لكي تستطيع أن تكون قادرة علي الإبداع. وأضافت سيادتها أن السلام هو المصدر الأول للإحساس بالحرية ومن ثم الإبداع. وقد أعربت سيادتها عن رغبتها في تشجيع كل مسئول علي النهوض بالمراة وقالت أن السبيل الأول لتطوير إبداع المرأة هو التعليم ثم التدريب وقالت أن هذا بدوره سيؤدي إلي تحقيق نوعا من الحراك الإجتماعي ورفع مستوي المعيشة لبعض الأفراد وبالتالي ستشعر المرأة بقيمة ذاتها من خلال ما تؤديه من دور فعال في المجتمع وهذا بدوره سيجعل الرجل يحترمها ويعاملها علي قدر من المساواه .

وأكد جميع الحاضرورن علي ضرورة ان نتبني الوسائل غير التقليدية لتنمية إبداع المرأة مثل ضرورة إستخدام الأنترنت وشبكة المعلومات الدولية كمصدر للدخل او للبحث وأشاروا إلي ضرورة حرية التعبير وحرية الفكر وقالوا أنه لابد من تغيير الفكر الحالي لتطوير إبداع المرأة بشتي الطرق .
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