1. مؤتمر تيا ر الكتابة الجديد 


تقرير المؤتمر
كتب: هناء عباس



ناقش المؤتمر عبر ثلاث جلسات أهم معالم هذه الكتابة الجديدة، وبدأ فى الخامسة مساءً، أفتتح المؤتمر، وتم توزيع دروع الاتحاد على الحاصلين على جوائز الدولة، وهم مسعود شومان، د.حسام عقل، وإيهاب البشبيشى، وأدار الجلسة الكاتب محمد عبد الحافظ ناصف.

حملت الجلسة الثانية عنوان "تيار الكتابة الجديدة فى الرواية والقصة"، وأشار المحاضرون 
إلي أنه يجب تبني تيار الكتابة الجديد في الرواية والقصة وأشاروا إلي اهم ملامح هذا التيار التي تتلخص في علي سبيل المثال لا الحصر في الواقع الإفتراضي وأهميته والإستفادة منه في الواقع الإبداعي و مثل رواية أشرف نصر حديد دوت كوم حيث أنه في تيار الكتابة الجديد هذا لا يوجد أقسام للسرد الروائي وتكثر حكاية اللعب السردي أو المتاهه وأيضا لا نستطيع أن نغفل دور المراة الذي يتمثل في أن المرأة اصبحت في التيار الجديد لا تهتم بالقضايا النسوية فقط ولكن تهتم بقضايا أخري.وناقشوا قضية المصطلح مشيرين إلي أن هناك مصطلحات أختفت من عالمنا الحالي وهي مثل مصطلحات الأكثر مبيعا و مصطلح كتابة الجسد ومصطلح الكتابة الجديدة ومصطلح الكتابة النوعية مشير إلي أن تلك المصطلحات التي ظهرت في الأونة الأخيرة إنما هي مصطلحات بعضعها مراوغ وغير موضوعي وغير منهجي مثل مصطلح الكتابة الجديدة مشير إلي أن السن ليس محورا في هذا التيار الجديد فكونه جديدا ليس معناه أنه من يكتب به من الشبان أو صغيري السن وأشاروا إلي أن الرواية الجديدة هي تلك الرواية التي تعبر عن اللحظة الأدبية بصرف النظر عن سن كاتبها أو خبرته وهي تلك التي تقدم تقنيات مختلفة وهي تلك التي تقدم عوالم جديدة لم ينظر إليها ومثال علي ذلك تيار شعور الشخصية في الروايات الفرنسية .
وتم التأكيد علي أن المعيار الحقيقي في الكتابة هو معيار الصددق النفسي والموهبة الحقيقية هي القادرة علي البقاء وبقاء أصحابها.

وقد ناقش ا محمود الضبع مميزات الكتابة الجديدة و هي البناء الفني المعماري الذي أختلف وأنه أصبح لا يوجد بطل والحدوتة ليست هي المركز والمشاهدة السلبية المتجاورة وليست حكاية متنامية وأيضا الكتابة تحتفي بالوعي ولا تحتفي بالحكاية وأصبحت تطرح أمثله ولا تقدم أجوبة . وقد أختفي البطل المغوار وأصبح البطل شخصية عادية جدا وأحيانا مظلومة أو مقهورة. وقد أختلف أيضا مفهوم الزمن ووجود الراوي في الرواية الجديدة .
ويجدر بالذكر أن د محمود الضبع له كتاب يسمي الكتابة الجديدة بالمجلس الأعلي للثقافة 

أما الجلسة الثالثة، فناقشت تيار الكتابة الجديدة فى الشعر 
تناول الشاعر مسعود شومان مفهوم التيار الجديد في الشعر مشيرا إلي أهمية المفارقة وقد أعطي أمثله علي ذلك للشاعر محمد علي النجار بنت تسرق روحك 
.

وحضرت بنفسي جلسات المؤتمر السالفة الذكر
التوقيع الإلكتروني هناء عباس
