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Cuando se habla de sinónimo, no se encuentra diferencia en el significado. Por ello, cuando hablamos de Suez significa Historia e Historia significa Suez. Así es. Si damos rienda suelta a hablar sobre el Canal del Suez, nos encontramos a nosotros mismos sumergiéndonos en las profundidades de la historia hasta la era de los faraones en Egipto. 

Suez es considerada una de las más grandes ciudades de Egipto y el mar Rojo. Llamada Hirópolis en la época de los faraones, servía, como aún hoy, de conexión entre Egipto y la península del Sinaí, donde las minas de oro y turquesas estaban presentes. Fue puerto para los faraones que solían navegar hacia el este, hacia el Sinaí, siendo la montaña de Ataka su testigo:  inscripciones y huellas faraónicas así lo demuestran. 

Según el historiador griego Heródoto
, el primer canal cavado en Egipto entre el río Nilo y el mar Rojo se llevó a cabo en el reinado del faraón Sesostris III, perteneciente a la XII dinastía en el año de 1887 a. C. Le siguieron obras posteriores: un nuevo canal aproximadamente en el año 610 a. C.,  por el faraón Necao II de la XXVI dinastía; en el año 285, por Ptolomeo II; en la época de dominación romana, por el emperadorTrajano ; Napoleón Bonaparte, también planeó y trató de  hacer un canal que comunicara el mar Mediterráneo con el mar Rojo; durante el reinado y la conquista islámica de Egipto, llevada a cabo por el príncipe Amir El Moeminem en el año de 642 d. C., se estuvo excavando un canal para comunicar Fustat (Cairo) con Suez. 

Pero, no sólo las diferentes obras llevadas a cabo a lo largo de su historia,  reflejan la importancia de Suez y su ubicación estratégica.  La Ciudad ha cambiado de nombre en todas las edades: Heropoli, desde los faraones de Arsinoe, durante el reinado de los Ptolomeos; a continuación Klesma, en el reinado bizantino; Qulzu, en los tiempos de la conquista  islámica. La razón y la fecha de su nombre es desconocida, pero algunas referencias hablan del nombre Bosvai, uno de los faraones que usó el nombre para su sello, y otros se lo atribuyen al líder fatimí Abdullah el Ghazi, quien lideró la guerra en contra de Alaqrampt, y fuera asesinado y enterrado en Suez, incluso hay una mezquita y un barrio que llevan su nombre. Abdullah el Ghazi usualmente hacía referencia a los ciudadanos de Suez diciendo: “levántense sirvientes de Allah, igualados en orden para aterrorizar a los enemigos de Allah” (el término “Igualados = Suasia, en árabe)”. De ahí proviene el nombre definitivo de Suez, que tiene la ciudad hasta nuestros días. 

 La gran importancia de Suez en la historia, también nos habla de la valentía en proteger a Egipto de sus enemigos. Vamos a enumerar brevemente  parte de las fechas de la vieja ciudad:

· Heróplis fue un centro faraónico para desafiar los ataques de los hicsos hasta que ellos se rindieron y decidieron entrar a Egipto por otro lugar.

· Suez fue el centro para repeler los ataques de Alaqrampt en la época del califato fatimí en el año 971.
· Suez fue la ciudadela y fortaleza de Egipto en tiempos de Saladín (Salah El Din Ayoubi) y luego en los de su hermano El Adel El Ayoubi, quienes la usaron como base militar para eliminar a los ejércitos cruzados asentados en el golfo de Aqaba.

· Suez tuvo una atención considerable durante el reinado de Zahir Baybars quien se interesó por fortificar la ciudad en 1260 d.C.

· En la Campaña Francesa de 1789,  la ciudad  fue incendiada y destruida; el mismo Napoleón estuvo allá el 25 de diciembre de 1789 d.C anunciando que sería el centro de su flota debido a su ubicación estratégica.

· En 1811d.C la industria de Suez tuvo la Primera Flota Egipcia en la época de Mohamed Ali, quien ordenó y supervisó él mismo su construcción. Asi, la ciudad fue testigo del proyecto más grande construido en Egipto: el canal de Suez, entre los años 1859 y 1869. 

· Suez fue afectada por la traición infringida por Ahmed Oraby en 1882 cuyo  resultado fue la ocupación inglesa por cerca de 74 años. Suez fue lo último de Egipto que vio Oraby cuando salió para su exilio en la isla de Sri Lanka (Ceilán) el 21 de diciembre de 1882 y también fue Suez quien lo recibió a su regreso en 1901.
· Suez ha participado efectivamente en los acontecimientos de la Revolución en 1919 en contra de la ocupación británica en Egipto y también, dándole la despedida a Saad Zaghloul y a sus compañeros, quienes partieron al exilio a las islas Seychelles en 1921 y luego recibidos calurosamente a su regreso en 1926.

· Suez sufrió las incursiones de las potencias del Eje durante la Segunda Guerra Mundial sirviendo como base militar británica (1939-1945).

· También encabezó la lucha contra los colonizadores británicos en 1951, en la batalla del Area Ahmed Abdo (sobre esta batalla les hablaré en un próximo artículo).

· Suez ha sido de gran interés económico luego de la Revolución de julio de 1952;  ha sido núcleo de trabajo para mucha gente ya que allí fueron establecidas muchas fábricas, y el propio canal de Suez, convirtiéndola en una de las mejores y más prósperas ciudades de Egipto. 

· Suez debió ponerse en pie en contra de la agresiones tripartita (Inglaterra-Francia-Israel) luego de que el presidente Gamal Abd El Nasser anunciara la nacionalización del canal de Suez, convirtiendo a Suez en cuna de la lucha popular en Egipto. 

· Suez siguió con la frente en alto luego de un bombardeo producto de ataques de Israel en Junio de 1967, sosteniendo así una guerra desgastante (1969-1970).
· Suez le da a Israel una lección que  nunca olvidará cuando trató de entrar en Egipto por la ciudad de Suez  el 24 de octubre de 1973: luego de 100 días de resistencia de los ciudadanos bloqueando la entrada, derrotan al ejército israelí;  y da  testimonio de ser la encargada de mantener la dignidad de Egipto y sostener la tesis de la nación árabe en la lucha popular (tópico que ampliaremos en otro artículo más adelante).
· Y ahora, el 25 de enero de 2011 Suez prende la chispa de la revolución nuevamente donde las gentes se levantaron solas durante 3 días para luchar por la libertad en contra de un régimen despótico que se posó en el pecho de Egipto durante 30años. 
¡Suez es una ciudad campeona con una tradición de lucha!  Sí, Suez es la ciudad de la Historia y sí, tú puedes decir esto:

LA HISTORIA HACE A SUEZ Y TAMBIEN SUEZ HACE LA HISTORIA
� Datos del historiador griego Heródoto para comunicar el brazo derecho del rio Nilo con el mar Rojo





