أفات القطن الحشرية ومكافحنها
	Hemiptera                           رتبة نصفية الأجنحة                 
	Order :      


1- جاسيد القطن (نطاط أوراق القطن):             L.N: Empoasca discipiens
العوائل:

توجد على كثير من محاصيل الحقل (القطن – الذرة – فول الصويا – الفول البلدي – البصل ....إلخ)، والخضروات ( البطاطس – الطماطم – الباذنجان – البقوليات) وغالبيه نباتات الزينة وأشجار الفاكهة.

الوصف المورفولجى : 

        الحشرة الكاملة :
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حشرة رهيفة صغيرة يبلغ طولها حوالى 3ملليمتر لونه أخضر نهاية الجسم ترتفع قليلا الى الاعلى . الارجل الخلفية طويلة لتساعد الحشرة على القفز  وقرن الاستشعار قصير واجزاء الفم ثاقبة ماصة الاجنحة متجانسة فى السمك والصلابة

         البيض :

   صغيرة جدا يبلغ طولها 1مم وهى بيضاوية متطاولة 

        الحورية:

 لونها باهت عند خروجها من البيض لذلك تصعب رؤيتها على النباتات فى تلك المرحلة ثم تتحول تدريجيا بتقدمها فى العمر الى اللون الاخضر تتحرك الحوريات جانبيا على حواف الاوراق اذا هزت النباتات الموجودة عليها تنسلخ الحوريات 4 مرات فى خلال اسبوعين تصل بعدها الى طور الحشرة الكاملة تعيش الانثى حوالى شهر . لهذة الحشرة 3-4 أجيال فى السنة.

أعراض الاصابه والضرر:

تتغذى الحوريات والحشرات الكاملة بامتصاص عصارة النباتات مما يسبب ضعفها, وتجعد أوراقها خاصة المحيطة بالقمم النامية, كما تتبقع أوراق النباتات المصابة ببقع صفراء عند الحواف, تمتد البقع تدريجيا إلى الداخل حتى تعم سطح الورقة كلها ويصبح لونها بنيا, تسبب نطاطات الأوراق أيضا مرض احتراق الأوراق الذي ينشأ عن حقن الحشرات للافرازات السامه التي يحويها لعابها داخل الأنسجة أثناء التغذية – كذلك نقلها لبعض الفيروسات النباتية.

دوره الحياة :
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توجد كلا من الحشرات الكاملة والحوريات على السطح السفلي للأوراق. 

عدد الأجيال:

حوالي 3-4 أجيال / سنة.

الطور الضار:

الحشرات  الكاملة والحوريات.

رتبة هدبية الأجنحة                    Thysanoptera     :Order
تربس القطن (تربس البصل)         Thrips  tabaci  L.N:
العوائل:
 لها اكثر من 130 عائلا تنمتمى الى عائلات مختلفة ، مما جعلها  واسعة الانتشار على محاصيل مختلفة.
اهم العوائل :البصل – القطن – البرسيم – القمح – الشعير – الكتان –القصب – الفول – العدس – الحلبة – البطاطس- الباذنجان – الفلفل – القرعيات...

أعراض الإصابة والضرر:

 تثقب الحوريات والحشرات الكاملة انسجه النباتات بواسطة أجزاء فمها الخادشة الماصة, وتمتص عصارة النبات تاركه مكان تغذيتها بقعا فضيه لامعه يتحول بعد فترة إلى بنية أو سمراء. باستمرار الاصابه تتسع تلك البقع وتتصل ببعضها لتشمل معظم سطح الورق ( الفك العلوي الأيمن أثرى ).توجد الحشرات عاده على السطح السفلى للأوراق وعلى القمم النامية وتسبب تشوه الأوراق وتجعد حوافها, وموت البراعم الطرفية وضعف وتأخر نمو النبات.
     و تتوقف شدة الاصابة بالتربس على حالة نمو البادرات وقت ذروة الجيل اى ان لميعاد الزراعة علاقة بشدة الاصابة وقد لوحظ ان القطن المزروع فى النصف الثانى من مارس تعرض للإصابة اشد من القطن الذى يزرع قبل ذلك نظرا لتعرضه فى هذه الحاله للاصابة بالجيلين الثانى والثالث وهو مازال فى مرحلة حساسية من النمو.
دورة الحياة:
الحشرة الكاملة :

صغيرة الحجم طولها نحو 1-1.5 ملم ، لونها اصفر او رمادى او بنى .قرن الاستشعار 7 عقل . الاجنحة طويلة ضيقة ذات اهداب .

تضع الانثى الواحدة نحو 50 بيضه فى مدة قد تصل الى ثلاثة اسابيع . البيض كمثرى الشكل شفاف او ابيض اللون ، يفقس بعد ثلاثة ايام الى طور ساكن يطلق عليه Prenymph وهو اول عمر من اعمار الحورية يبقى داخل انسجة النبات وقد يظهر جزئيا خارج بشرة الاوراق . ينسلخ هذا العمر اليرقى الاول ويبدا فى التغذية على عصارة النبات ثم بعد نحو ثلاثة ايام ليكون العمر اليرقى الثانى . تتحرك الحورية المسماه مجازا باليرقة فى هذا العمر الى التربة على عمق بسيط لتتحول الى طور سكان يطلق علية مجازا pre pupa ثم تنسلخ بعد حوالى يومين ايضا لتتحول الى عذراء ساكنة ثم تنسلخ بعد يومين الى حشرة كاملة لتعيد دورة الحياة.
التكاثر غالبا لاجنسي ( بكرى ) وقد يحدث التزواج الجنسي، وتمضي الحشرة بياتا  شتويا في صورة حشرة كاملة على النباتات والأعشاب الشتوية .
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عدد الأجيال:
11 - 15 جيل / سنة.

الطور الضار:

حوريات العمر الأول – حوريات العمر الثاني – الحشرة الكاملة.
مَن القطن:

	
	

	 Homoptera               رتبة متشابهة الأجنحة
	Order:

	   Aphis gossypii
	L.N:


العوائل:

( القطن - البصل - التيل - الباميا - العائلة القرعية - الباذنجانية ).

أعراض الإصابة والضرر:

تشتد الإصابة بالمن في شهر أبريل حيث تظهر أفراد مجنحة وأخرى غير مجنحة تهاجر إلى القطن من المحاصيل الشتوية والحشائش, تقل الأفراد كلما ارتفعت درجة الحرارة في الصيف ثم تزداد مرة أخرى من منتصف (أغسطس) حتى (أكتوبر).

تتميز الإصابة بالمن بتبعثرها في بؤر بالحقل مع ميلها للتركيز على حواف الحقل.

تنتشر الحشرات على السطوح السفلية للأوراق, النموات الحديثة والبراعم ويصاحبها إفراز المادة العسلية ( الندوة العسلية ) التي تسقط على السطوح العلوية للأوراق التالية لأسفل فتسد الثغور التنفسية وتعيق عمليه التنفس, كما ينمو فطر العفن الأسود مما يعطل عمليه التمثيل الضوئي في النبات.

 وتؤدى الاصابه إلى تجعد الأوراق وتوقف نموها ونمو النبات المصاب, كما يقوم المن بنقل الأمراض الفيروسية للنبات.

دورة الحياة:

        

ونظراً للظروف المناخيه المناسبة فان تكاثر من القطن في مصر يتم بكريا وتلد الأنثى 55-60 حوريه – تنسلخ الحورية 4 مرات ( 4 أيام صيفا, 3 أسابيع شتاءاً ). تتحول بعدها الحورية إلى أنثى ولوده تعيد دورة الحياة .

ويتكاثر المن بسرعة كبيرة جدا خلال الربيع والصيف عند ملائمة درجات الحرارة والرطوبة وتوفر الغذاء , وتكون معظم الأفراد عديمة الاجنحه, إما إذا أصبحت الظروف غير ملائمة فتتكون أفراد مجنحه تهاجر إلى أماكن جديدة حيث يتم التزاوج ( جنسى ) وتضع بيض يفقس عند تحسن الظروف الجوية ليعيد دورة الحياة مرة أخرى.

عدد الأجيال:

52 - 57 جيل / سنة.
تم بحمد الله

اسألكم الدعاء

Nymphs








