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جمعية الحق فى الحياة للمعاقين فكريا
الاستمتاع بوقت الفراغ
" أهمية شغل وقت الفراغ للمدرسة والأسرة "

ان تدريب الأفراد المعاقين عقلياٌ على ممارسة فن الرسم يبث فيهم روح المرح والسعادة والثقة بالنفس ، فيظهر لديهم الاعتماد على الذات وإلمامهم بالعديد من المفاهيم وبذلك يستطيع التحكم فى استخدامه لأدواته وخاماته ويبدأ فى تكوين أسلوبه الخاص الذى يميزه ويعبر به عن رغباته . ويعتبر الرسم كمادة مسلية ومبهجة بصورة تعليمية، ومبنية على أساس علمى ، فهو يساعده فى تطوير القدرات الفنية للفرد المعاق عقليا للأفضل، مع مرعاه الفروق الفردية بينه وبين الآخرين، وأن يقارن المستوى الحالى للفرد بمستواه فى السابق ، ولا يقارن بمستوى فرد أخر، فالأفراد تختلف كما تختلف القدرات ، وحتى وإن الفرد المعاق عقلياٌ شديد الإعاقة ، فله حقه فى الحياة والاستمتاع بها وإظهار مواهبه إن وجدت ،والاندماج فى المجتمع ، ليكون عضواٌ فعالاٌ فيه وليس عالة عليه.

واستخدام التدعيم المشجع والمناسب للمرحلة العمرية التى يعيشها كل فرد، يساعد على زيادة نسبة التوافق ، كما يستخدم التدعيم المادى فى بعض الاحيان ، ويفضل التدعيم المعنوى، ومن الأهمية احترام العمر الزمنى للفرد المعاق عقلياٌ وتقديره ومعرفة متطلباته الجسمية و النفسية و الاجتماعية ، مع ضرورة أخد العمر العقلى بعين الاعتبار.

مثال :

  يهرع جمال إلى أمه فيناولها رسماٌ  أتمه لتوه ويصيح فى زهو و كبرياء ، ( شوفى صورة ماما يابابا )، فتجيبه الأم ( دى صورة بابا ياجمال ) ، شوف أنت راسم الدراع مطرح الودان إزاى ، وملون شعرة أزرق كمان ، هو فيه حد لون شعره أزرق ؟ ويسترد جمال رسمه فى صمت ، فقد أفقدة رد امه رغبته فى الرسم ، وجعله يتساءل عما ينبغى عليه عمله بعد ذلك ، ويشعر بترد شديد فى الإقبال على القيام بشئ قد لا يجيده، فهل يبنى بيتاٌ من المكعبات؟ قد يعجز عن موازانه المكعبات وتثبيتها فى أماكنها ، فينهار البناء ، هل يصنع شيئاٌ مما معه من قطع معدنية ، إن أمه قد تسخر من ثمره جهده ، وعندئذ يذهب إلى أمه قد ملأه الشك فى إمكانياته وقدراته يجذبها ، ويشكو لها أن ليس لديه ما يعمله.

وتذكرنا قصة جمال بما سبق أن أشرنا إليه من أفهم الكيفية التى ينمو بها الطفل ويتطور أمر ضرورى لمساعدته لتحقيق السعادة عن طريق التكيف الاجتماعى الناضج ، ذلك أن الملاحظة الدقيقة والقدرة على إدراك النسب و الانتباه إلى التفاصيل يتوقف الى حد كبير على النمو ،فالطفل فى سن الرابعه لم يتم بعد بدرجة كافية ليرى الأشياء على النحو الذى تراها به والدة جمال ، ولم تنمو عنده القدرة على ضبط حركات العضلات بدرجة تمكنه من أن يرسم الأشياء كما يراها هو ،ومن ثم فينبغى أن نقوم إنتاج الطفل فى ضوء نموه وحتى إذا شعرنا أن الطفل قادر على الإتيان بنتائج أفضل مما يفعل ، فإن خير ما يمكن فعله هو أن نعلق على الجوانب الايجابية لما أتمه قبل أن نبدأ فى النقد أو ابداء المقترحات ، ثم أن النقد يجب أن يكون نقداٌ بنائياٌ ، ويجب أن نبدى أقل قدر قدر ممكن منه ، فإن المبالغة فى النقد وابداء النصح عن كيف يكون هذا ، وكيف يعدل ذاك ، يمكن أن تبعث فى نفس الطفل الارتباك واليأس ، والطفل أميل إلى تقبل ملاحظة واحدة تبدى بلباقة وتعقب كلمة وأراء صادقة.

أهداف أنشطة الرسم :
الهدف الأساسى من برنامج أنشطة الرسم يصب فى المهارات الشخصية والاجتماعية، أى تعتبر أنشطة الرسم وسيلة لتحقيق الهدف المنشود وهو تنمية المهارات الشخصية والاجتماعية وحسب الاحتياجات الفعلية للفرد ، وتعتبر المهارات الشخصية والاجتماعية هدفا ذا مدى بعيد، ربما يتحقق كليا أو جزيئا ، والهدف بعيد المدى لابد له من عدة أهداف قصيرة المدى تؤدى إلى تحقيقة ؛ وتلك الأهداف هى : -

· تنمية قدرة الاعتماد على الذات لدى الفرد المعاق عقلياٌ.
· تنمية مهارات الاستقلالية كى يثق الفرد المعاق عقلياٌ فى نفسه ويعرف قدراته.
· تنمية القدرة على التواصل اللفظى ، والتغلب على الخجل أثناء التحدث مع الآخرين .
· تنمية قدرة التفاعل الاجتماعى ؛ كى يندمج الفرد المعاق عقلياٌ فى المجتمع ، أثناء وجودة فى المدرسة ،على أن يظهر بصورة لائقة.
· تنمية موهبة الرسم ؛ إن وجدت لدى الفرد المعاق عقلياٌ ، وبث روح التفاؤل والإقناه بأنه يستطيع عمل شئ.
· تنمية وعى الفرد المعاق عقلياٌ بما يوجد حوله من أماكن يمكن أن يتجول فيها.
· تنمية مفهوم الشخصية ، والتعبير عن الرأى فى كل المواقف.
· تنمية قدرة النقد ، وتقبل الرأى الأخر.
· تنمية قدراته على الاندماج فى مجموعة من خلال الاعمال الجماعية.
· تنمية مفهوم التسامح ، وتعلم انتظار الدور أثناء التفاعل مع الآخرين .
· تعديل السلوكيات الاجتماعية السلبية ، وتعزير السلوكيات الإيجابية
هل طفلى يستخدام وقت الفراغه :

· طفلى يحب أن يرسم فى وقت الفراغ.
· طفلى يقابل مجموعتة فى المدرسة ويتحدث معهم عما قاموا به من أعمال فنية جديدة.
· طفلى يكمل بعض الرسومات فى المنزل.
· طفلى يستمتع بوقت الرحلات مع المجموعة ولا يتخلف عن الرحلة.
· طفلى يستمع لأغانى الراديو أو التسجيل فى وقت فراغه.
· طفلى يحب رؤية برنامج معين فى التليفزيون.
· طفلى يذهب إلى زيارة أصدقائه المجاورين له فى السكن بمفرده فى وقت فراغه.
· طفلى يستخدم خدمات مراكز الشباب فى وقت فراغه.
· طفلى يلعب مع زملائه فى فسحة المدرسة.
· طفلى يستمتع بلعبه بالألوان اللزجة بأصابعة.
· طفلى يمكنة التشكيل بالصلصال.
· طفلى يحرك يديه فى الرمال بسعادة. 
و اليك مراحل نمو رسوم الأطفال ، وما يتصل بكل منه من خصائص :
1-  مرحلة ما قبل التخطيط من الولادة – سنتين .

2- مرحلة التخطيط 2-4 سنوات .

3- مرحلة تحضير المدرك الشكل 4-7 سنوات .

4- مرحلة المدرك الشكل 7-9 سنوات .

5- مرحلة

و أهم خصائص رسوم الأطفال :

التلقائية- المبالغة والحذف-خط الأرض- التسطيح-الشفافية-الوضع المثالى-الجمع بين الأمكنة والأزمنة المختلفة فى حيز واحد- التكرار فى الرسم-التصنيف

طرق استخدام الألوان

1- التلوين بكف اليدين ببودر اللون وذلك بتحريك فى اتجاهات مختلفة بعد إضافة المياه على الورق أولاٌ.

2- التلوين على ورق مبلل بالفرشاة بعمل مجموعة نقط بسية بالوان مختلفة.
3- التلوين على حامل الرسم فى الهواء الطلق أوداخل الفصل وذالك بالوان مختلفة.
    هذه الثلاثة طرق من أبسط الطرق لاستخدامها مع طفل ذوى امكانيات بسيطة جداٌ ولا أطلب من هذه الطرق الجمال ولكن قيمتها كشغل يدوى وبذل مجهود لتكملة اللوحة

4- ملء آنية كبيرة بلون جعل الطفل يغمس الورقة فى اللون ويخرجها ليضعها تجف فى مكان أخر.

5- التلوين حول خامات ملصوقة أو خارج أشكال هندسية محددة (مثل لصق أوراق شجر ) ثم التلوين حولها وليس فوقها وذلك بالوان مختلفة.
بداية تعلم رسم الأشكال الهندسية :

يتعلم الطفل الدائرة أولاٌ أسهل الأشكال رسماٌ.

ثم المربع ثم المثلث.

ويلون بداخلها بالوان الشموع والفلوماستر والألوان المائية.

وتكون الأشكال فى البداية كبيرة الحجم ثم يلون داخل أشكال دقيقة.

بداية تعلم القص المقص:

1- قص خطوط ارتجالية (ليس بها أى اتجاه).

2- قص خطوط مستقيمة.
3- قص زاوية
4- قص أشكال مركبة كالمربع والمثلث.
5- قص الدائرة وهى أخر مرحلة من مراحل القص لانها أصعب الأشكال قصاٌ وتحتاج مهارة كبيرة.

التشكيل باستخدام كراتين البيض :

وهو أحد أنواع فن الكولاج (القص واللصق) ولكن بصورة تساعد الشخص على أكتشاف البعد الثالث (المنظور) ويمكن أستغلال الكراتين فى عمل أشكال مختلفة كالحيوانات والشجر وتلوينها بعد ذلك بألوان مائية أو لصق ورق ملون للإيحاء بالشكل المطلوب.

لتشكيل بورق الجرائد والنشا :

له أساليب مثلا بكرمشة (ورق مجلة) بدهنه نشا ويعمل كره منها وذلك بأحجام مختلفة ثم عمل أشكال حيوانات مختلفة وطيور مثل كتكوت أو قطة.. الخ وذلك بعد وضع الملامح بالورق الملون أو القماش بعد جفاف النشا. 

 وهنا أخر وهو استخدام بالونات أو علبة فارغة أو كرتين البيض تغلف بورق الجرائد المقطع المدهون بالنشا وبعد الجفاف تكون أيضاٌ مثل استخدام بالوان صغيرة لعمل بيض وداخلها كتكوت فى شم النسيم أو عمل بعض الأقنعة بألوان كبيرة وعند جفافها تقطع نصفين ويضاف الملامح ويقص الملامح ويقص مكان العينين والأنف حتى يكون صالح الاستخدام.

استخدام أوراق المجلات والجرائد لعمل بعض الاكسسورات :
وتعمل حرزة اسطوانية يمكن لف مساحة مستطيلة من ورق الجرائد أو قص ورق بشكل مثلث تلف قاعدته اولاٌ ثم نصل إلى القمة فتعطى لنا الخرزة المسحوبة من الطرفين.

ندهن بالورنيش للتلميع ثم تلضم مكونة مجموعة اكسسورات جذابة- وقد تكون هذه الأعمال انتاجية بمعنى أنه يمكن أن تباع فى أى معرض وتدر دخل للمعاق ويساعد على رفع روحة المعنوية وزيادة ثقة بنفسة.

وبهذه الأفكار المبسطة التى ربما تساعد أولياء الأمور والقائمين على العمل مع الأفراد و الأطفال المعاقين عقلياٌ ، فى إيجاد وسيلة ما لاستخدام وقت فراغ أبنائهم.
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