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ورقة بحثية عن عن الاتجاهات المعاصرة فى التشخيص والتدخل  فى مجال اضطرابات اللغة لدى المعاقين عقليا  بملتقى عنيزة السنوى لوزارة التربية والتعليم السعودية 7/5/2008
إن الكثير من الكتابات في بعض المجالات النفسية  بصفة عامة واضطرابات اللغة language disorders  بصفة خاصة لازالت غير ملائمة لمعطيات الواقع العلمي و العملي ، فقد أصبح  التطور البيوتكنولوجي Biotechnology الذي يشهده عصرنا الحالي يفرض أمراً لا مفر منه-آجلاً أو عاجلاً-ألا وهو ضرورة استناد نظرية المعرفة السيكولوجية إلي العقلانية الواقعية التي تستند بدورها إلي المعرفة العملية العلمية .

لذا فإن التكوينات الفرضية المتعلقة بالبنية السيكولغوية Psycholinguistic structure واضطرابات اللغة لم تعد مجرد تكوينات حدسية بل أصبحت ذات أسس نيوروسيكولوجية Neuro psychological   محددة كناتج لجهود علماء الفسيولوجيا و الأعصاب ، ومن ثم فإن الوقائع المعرفية الخاصة بهذه الاضطرابات لا بد وأن تُستثمر من خلال البحث التجريبي في مجال النيوروسيكولوجي Neuro psychology ، كما أنها لا بد وأن تخضع بعد ذلك لعمليات تحليل منطقي نظري يستهدف الوصول إلي ما يترتب عليها من نتائج .

 إن مثل هذا التحليل المنطقي القائم على الأدلة التجريبية النيوروسيكولوجية لا بد وأن يكون العاملون في مجال التربية الخاصة أجدر على ممارسته من سواهم ، خاصة في مجال  اضطرابات اللغة ، حيث يقدم لنا علم النيوروسيكولوجي اللغة كنظام سلوكي معقد محاولا أن يستكشف العوامل المعرفية والوجدانية المتضمنة في ارتقاء وإنتاج واستخدام اللغة لدى الأسوياء ، ثم يمتد بناءً على ذلك باستبصارات فسيولوجية و طب نفسية Psychiatric إلي جمهور المرضى النفسيين ، وذوي الحاجات الخاصة special needs حيث يعاني معظم هؤلاء من اضطرابات لغوية عديدة مما يسبب لديهم مشاكل في إيجاد لغة اتصال للتعامل مع المجتمع المحيط ، وما يترتب على ذلك من اضطرابات نفسية لكون الاتصال عنصراً أساسيا للأحداث اليومية ، ومن ثم فلا بد وأن يكون هذا الأخصائي على دراية كافية بالمحددات النيوروسيكولوجية لاضطرابات التخاطب .

 لذا فقد هدفت ورشة العمل الحالية لاستعراض أهم الاتجاهات الحديثة في تشخيص اضطرابات اللغة لدى الفئات الخاصة بصفة عامة ،وذوى الاعاقة العقلية بصفة خاصة، وتقديم تدريب مبسط على ممارسة بعض إجراءات التشخيص لهذه الاضطرابات ،وسيتناول محتوى الورشة اضطرابات اللغة الآتية :

· الأسس النيوروسيكولوجية لاضطرابات معالجة اللغة  لدى ذوى الاحتياجات الخاصة 

· الأفازيا Aphasia
· أبراكسيا اللغة Language Apraxia
· الديسارثيأ Dysarthia
· الانوميا/الديسنوميا  Anomia/ Dysnomia
· الايكولاليا Echolalia

· الأجنوزيا البصرية Visual Agnosia
· الأجنوزيا السمعيةAgnosia Auditory
· الالكسيا/ الديسلكسياAlexia/ Dyslexia
· الأجرافيا /الديسجرافياا Agraphia /Dysgraphia
