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ويتم عن طريق فصل أجزاء خضرية منه، وهذه الأجزاء قد تكون من الساق وتسمى بالعقل الساقية أو من الأوراق وتسمى بالعقل الورقية أو من الجذور وتسمى بالعقل الجذرية أو من السوق المتحورة وتسمى بالعقل المنحدرة .
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يتم جعل أفرع النباتات أو سيقانها تنتج جذوراً وهى مازالت ملتصقة بالنبات الأم.
انواعه :-

1-الترقيد المستمر
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2-الترقيد الثعبانى

3- الترقيد الهوائى

4- الترقيد القمعى
5-الترقيد الأرضى
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هو عبارة عن تركيب برعم أو أكثر أو جزء من نبات على نبات آخر ينتج عنه التئام الجزأين سوياً وتجرى عملية التطعيم للنباتات على طبقة من الكامبيوم مستمرة بين اللحاء والخشب.
أنواعه :-
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.
- 1التطعيم بالقلم أو بالشق.
-2 التطعيم بالعين.
- 3التطعيم السوطى.
-4 التطعيم اللساني.
-5 التطعيم بنزع قطعة من الساق.
-6 التطعيم القاعدي.
- 7التطعيم بالرقعة.
- 8التطعيم بالقشرة.
-9 التطعيم بالقلم الجانبي.
-10 التطعيم باللصق.
- 11التطعيم البر عمى.
-12 التطعيم فى الصوب الزجاجية
13- التطعيم الدعامى

التكاثر بالجراثيم لا يحتوى على جنين و تسقط هذه الجراثيم على الأرض من النباتات مع مساعدة الماء والرطوبة تُخرج أجساماً خيطية صغيرة تكون الأعضاء التناسلية بحيث يحمل كل عضو تناسلي مؤنث جرثومة مؤنثة، وكذلك يحمل عضو التناسل المذكر عدة جراثيم هدبية. وتسبح إحدى الجراثيم الهدبية بمعاونة قطرات الماء لنقل الجرثومة المؤنثة ثم تلقيحها، وتكون الزيجوت الذي ينمو ويشكل النبات الجديد.



وهو يُتبع مع النباتات مثل الفوجير (Nephrolepis) والأسبرجس (Asparagus)، التي تخرج تيجاناً فى أطراف سوقها الأرضية أو الريزومات، بحيث يتم تقسيم الريزومات إلى قسمين أو ثلاثة يحمل كل منها جزء من الأوراق ويتم زراعتها على حدة.


عبارة عن نمو ثانوي من براعم إبطية قرب أو تحت سطح التربة، ويكون لها جذور مستقلة عن النبات الأم لذا فهو يشابه النبات الأم فى كل صفاته.



وهو  عبارة عن نمو ثانوي من براعم ساكنة بالقرب من قاعدة النبات أو تحت سطح التربة، لكن ليس لها جذور مستقلة بنفسها كما فى حالة الخلفة وتعتمد فى غذائها على الأم

التكاثر بالتقسيم


Propagation by division








التكاثر بالخلفة Propagation by offsets








التكاثر بالتطعيم


Propagation by grafting





التكاثر بالترقيد


Propagation by layering





التكاثر بالجراثيم





التكاثر بالعقل


Propagation by cutting





التكاثر بالسرطانات


Propagation by suckers





التكاثر بالجراثيم


Propagation by spores








