القواعد العامة للإشراف على الرسائل العلمية (الماجستير / الدكتوراه)
1. تحديد المشرف أو المشرفين :

· يشرف على تحضير الرسالة أستاذ أو أستاذ مساعد من أعضاء هيئة التدريس أو من أعضاء مجمع البحوث الإسلامية يتم تعينه من قبل مجلس الكلية ويجوز تعدد أكثر من مشرف كما يجوز أيضا معاونة المدرسين فى الإشراف .
· عدم إسناد الإشراف على الرسالة إلى عضو هيئة تدريس معار للخارج.

· يقدم المشرف على الرسالة تقرير فى نهاية كل عام جامعى يعرض على مجلس الجامعة يتضمن مدى تقدم الطالب فى بحوثه ولمجلس الجامعة بناءا على اقتراح مجلس الكلية إلغاء قيد الطالب .

· يقدم المشرف على الرسالة بعد الانتهاء من إعدادها تقريراً عما إذا كانت الرسالة صالحة للعرض على لجنة المناقشة والحكم ، فإذا قرر صلاحيتها اقترح مجلس الكلية تشكيل لجنة المناقشة والحكم على الرسالة .

· فى حالة تقديم المشرف الوحيد على الرسالة بتقرير صلاحيتها للمناقشة والحكم وطلب تشكيل لجنة المناقشة وشكلت للطالب بالفعل  لجنة المناقشة بالحكم و سافر إلى الخارج للإعارة يستفسر عن إمكانية حضوره فى خلال ستة اشهر  وهى مدة (صلاحية لجنة المناقشة والحكم) فإذا قرر إمكانية الحضور فى خلال هذه المدة يبقى إشرافه على الرسالة  وفى حالة عدم إمكانية الحضور للمناقشة خلال المدة يضاف مشرف أخر على الرسالة  فإذا قدم المشرف المضاف تقريراً عن الرسالة وأقرت صلاحيتها للمناقشة فانه يجوز تشكيل لجنة المناقشة والحكم عليها أما فى حالات الرسائل التى بها أكثر من مشرف ووجود أستاذ أو أستاذ مساعد على الأقل فلا تعدل لجنة الإشراف.
· عدم إعطاء المشرف إخلاء طرف عند القيام بأجازة أو إعارة إلا بعد تقديم تقريرعن كل رسالة يشرف عليها وفى حالة السفر دون كتابة التقرير يقدم رئيس القسم تقريرا عما وصل إليه الباحث فى رسالته  .
· فى حالة إقرار المشرف بصلاحية الرسالة للمناقشة والحكم وذلك بعد طباعتهاومراجعتها وسافر إلى الخارج وقرر عدم الحضور أو توفى قبل تشكيل لجنة المناقشة فعلى القسم المختص إضافة مشرف أخر على الرسالة وتشكيل لجنة المناقشة دون التقيد بشرط مدة الستة اشهر . 
· فى حالة وجود لجنة ثنائية أو ثلاثية للإشراف على الرسالة وسافر احد أعضائها بمدة تزيد عن 6 أشهر يرفع اسمه من لجنة الإشراف بشرط وجود أستاذ على الأقل وذلك بالنسبة لرسائل الدكتوراه – مع الاحتفاظ بحقه فى النشر طبقا للجهد المبذول بناءا على التقرير الذى قدمه قبل سفره .
· و فى حالة تمثيل جامعة الأزهر بعضو واحد فى لجنة الإشراف وسافر إلى الخارج دون كتابه التقرير يقدم رئيس القسم تقريرا عن الرسالة يوضح ما وصل إليه الباحث فى رسالته .
2. نطاق الإشراف على الرسائل العلمية :
· يكون نصاب الإشراف على الطلاب  المسجلين بحد أقصى 10 رسائل لكل مشرف .
· تحديد لجنة المناقشة :
· يعين مجلس الجامعة بناءا على اقتراح مجلس الكلية لجنة المناقشة والحكم على الرسالة ويراعى عدم وجود صلة قرابة بينهم من الدرجة الأولى.

· مدة صلاحية لجنة المناقشة ستة اشهر ويجوز تجديدها طبقا للمبررات التى يراها مجلس الكلية .
· إذا تم اعتماد تشكيل اللجنة ثم قامت الكلية بتغيير لجنة الإشراف فلا يجوز ان يتقدم المشرف الجديد بتقرير صلاحية ولا يعاد تشكيل لجنة المناقشة إلا بعد مضى ثلاثة اشهر،  وفى حالة تقدم المشرف بتقرير يفيد صلاحية الرسالة للمناقشة فيعرض الأمر على لجنة الدراسات العليا للنظر فى استثنائه من مدة الثلاث اشهر .
· فى حالة تعديل لجنة الإشراف على الرسائل التى بها مشرف واحد فقط ولم يتقدم بتقرير بصلاحيتها للمناقشة فانه لا يجوز للمشرف الجديد تقديم تقرير بصلاحيتها للمناقشة إلا بعد مرور ستة اشهر من تاريخ موافقة مجلس الكلية على تعيينه ويجوز استثنائه عن هذه المدة إذا تقدم بمبررات تقبلها لجنة الدراسات العليا والبحوث بعد موافقة مجلس الكلية .
· يقدم كل عضو من أعضاء لجنة الحكم والمناقشة تقريرا علميا مفصلا عن الرسالة.
· عدم جواز مناقشة رسالة الطالب قبل مضى خمسة عشر يوما من اعتماد تشكيل اللجنة من الجهة المختصة.
· ضرورة تمثيل جامعة الأزهر فى لجنة الحكم والمناقشة ، كما يتحتم أن  تتضمن لجنة المناقشة عضوا من خارج الجامعة فيما عدا الكليات الدينية فينفذ ذلك ما أمكن .
· تمثل لجنة الإشراف فى جميع حالات تسجيل رسائل الدكتوراه بأستاذ على الأقل إلا فى الحالات الاستثنائية وندرة التخصص فتعرض على اللجنة كل حالة على حدة.
· لمجلس الكلية بناءا على اقتراح لجنة الحكم والمناقشة على الرسالة أن يرخص للطالب الذى لم تتقرر أهليته لدرجة الماجستير / الدكتوراه  إعادة تقديم رسالته مرة أخرى بعد استكمال أوجه النقص فيها أو تقديم رسالة أخرى ، مع مراعاة تشكيل اللجنة من نفس الأعضاء السابقين. 
· يجوز تشكيل لجان المناقشة بالتمرير خلال الإجازة الصيفية (الفترة التى لا ينعقد فيها مجلس الكلية) بالكليات التى لا يفوض مجلسها عميد الكلية اعتماد تلك الموضوعات ويلزم فى هذه الحالة توقيع جميع أعضاء مجلس الكلية .  

"مراعاة ألا تشكل لجنة المناقشة المشرفة على الرسالة ولا تسلم الرسائل للمكتبة قبل استيفاء المدة القانونية اللازمة للحصول على الدرجة العلمية ولا يقبل تقريراً من أ.د / المشرف بتاريخ سابق على المدة القانونية" .











