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المقدمة 

لقد أصبح تدريس الخيال العلمى ضرورة لابد  منها إذ أن سباق التقدم العلمى واستكشاف المستقبل أصبح حقيقة واقعة وأن أى أمه تريد النهوض و التقدم فلا بد أن تدخل هذا السباق من أوسع أبوابه ولعل أهمية تدريس الخيال العلمى تتمثل فى أنه يثير خيال التلاميذ ويوسع مداركهم وقدراتهم على الإبداع والابتكار والاختراع ولعل ما أشار إليه الدكتور أحمد زويل فى الحوار الذى أجرى معه بعد فوزه بجائزة نوبل بعد أن سئل عن سر تقدم الولايات المتحدة الأمريكية فقال أن تدريس الخيال العلمى بشكل واسع وفى كل المراحل التعليمية هو سر تقدم الولايات المتحدة الأمريكية . 

وفى هذا البحث يحاول الباحث أن يقدم صورة مبسطة للدور الذى يمكن أن تقوم به تكنولوجيا التعليم فى تدريس الخيال العلمى . 

ويتكون هذا البحث من جزئين رئيسيين يتناول الجزء الأول تعريف الخيال العلمى والعلاقة بين دراسة المستقبل والخيال العلمى . 

أما الجزء الثانى فيتناول توضيح مفهوم تكنولوجيا التعليم ووسائل تكنولوجيا التعليم وأهمية إستخدام وسائل تكنولوجيا التعليم فى تدريس الخيال العلمى ثم كيفية استخدام وسائل تكنولوجيا التعليم فى تدريس الخيال العلمى .

تعريف الخيال العلمى

الخيال :  هو أحد قوى العقل التى يتخيل بها الأشياء أثناء غيابها ، والخيال أيضاً يقصد به الشئ الذى لا وجود له فى أرض الواقع ويقص دبه ايضاً تصور الشئ وتمثله (1
) . 

العلم : إدراك الشئ بحقيقته ، وهو يطلق على وجه العموم للإشارة إلى الشئ الذى عرف وتم التأكد منه وأصبح من الأشياء الثابتة التى لاشك فيها (2) . 

علمى : صفة مشتقه من العلم ويقصد بها ماله صلة بالعلم . 

يمكن تعريف الخيال العلمى بأنه "قدرة العقل التى بها يستطيع أن يتخيل ويتصور ما قد يحدث فى المستقبل وما قد يتوصل إليه الإنسان من اختراعات ثم إن هذا التخيل والتصور ليس عشوائياً ولكنه منظم ومبنى على اسس علمية وينطلق من واقع ما توصل إليه العلم ثم إنه يسبح فى المستقبل انطلاقاً من المشاكل التى يعيشها العالم الآن أو التى قد يعيشها فى المستقبل 

أهمية تدريس الخيال العالمى

يعتبر الخيال العلمى جزء هام وأساسى من الموضوعات التى يتناولها البحث العلمى ذلك أن دراسة المستقبل وما قد يستجد فيه من مشكلات يعتبر الركيزة الأساسية التى من خلالها يسعى الإنسان إلى إيجاد مخترعات تساعدة على مواجهة مشكلات المستقبل فهناك مشكلات مستقبلة قد يتحدد على إثرها وجود الإنسان على وجه الأرض مثل مشكلة الاحتباس الحرارى وتأكل طبقة الأوزون كذلك تجد أن موضوعات الخيال العلمى تسعى لإيجاد حلول لمشكلة الزيادة السكانية حول العالم ونجد أيضاً من موضوعات الخيال العلمى ما يتحدث عن تحقيق الحلم القديم للإنسان وهو الطيران فى الهواء وذلك عن طريق السيارة الطائرة والتى تساهم ايضاً فى حل مشكلة زحام الشوارع والاختناقات المرورية (1
) . 

      ويعد تدريس موضوعات الخيال العلمى للاطفال والتلاميذ فى المراحل التعليمية المختلفة من الأمور الهامة والتى يجب أن تكون رئيسية فى أنظمة التعليم فى المجتمع المصرى والوطن العربى ككل وذلك لأنها تساعد على تنمية قدرة التلاميذ على التخيل والإبداع لحل المشكلات التى قد تواجههم وكذلك حتى يصبحوا من العلماء والمخترعين فى المستقبل حتى يساهموا فى نهضة وتقدم بلادهم . 

ونجد أن موضوع الخيال العملى استحوذ على جانب كبير من حديث الدكتور أحمد زويل عن السبل والطرق التى يمكن لمصر أن تتقدم عن طريقها حيث ركز على ضرورة توثيق الصلة بين العلم والتكنولوجيا حتى يعيش المجتمع حالة من الوعى العلمى تشمل جميع أفراد وفئات المجتمع (2) . 

العلاقة بين دراسة المستقبل والخيال العملى

يتفق معظم الدارسيين للمستقبل أن العالم سوف يتغير تغيراً سريعاً فى المستقبل ولكن هذا التغير سيبقى غامضاً من حيث أنه هل سيستمر معدل التغير سريعاً أم أنه سيبدأ فى التباطؤ ، لكن من الواضح أن التغير السريع سوف يستمر طوال العقود القليلة القادمة (1
) . 

فمن المؤكد أن تطورات عديدة مذهلة جداً سوف تحدث ففى سنة 1940 كانت الطاقة النووية ورحلات الفضاء والحاسوب والعقول الإلكترونية هى من الخيال العلمى فنحن نستطيع فقط التكهن بما قد يكون عليه المستقبل ولكن لا نستطيع تحديد ما سوف يحدث . 

وتظهر علاقة الخيال العلمى بدراسة المستقبل فى أن الخيال العلمى ينظر إليه بإعتباره هو السبيل الوحيد الذى سوف يقدم حلولاً مجديه لمشكلات المستقبل مثل مشكلة النضوب السريع فى توريدات العالم من الوقود الحفرى فإذا لم تقدم التكنولوجيا والأبحاث العلمية حلولاً لتلك المشكلة فمما لا شك فيه أنها سوف تصبح المشلكة الرئيسية التى ستواجه العالم فى العقود القليلة القادمة (2) . 

فالخيال العلمى عليه أن يمهد الطريق لإيجاد حلول للمشكلات التى ستواجه الإنسانية فى المستقبل فالدراسات التى تتناول دراسة المستقبل بشكل علمى لتقدم تصور لما سوف يكون عليه الحال بعد عشر سنوات أو أكثر من ذلك وعلى هذا فإن المشكلات المتوقع حدوثها فى السنوات والعقود القادمة يبدأ الباحثين فى مجال الخيال العلمى ليقترحوا حلولاً أو تخيلات لحل تلك المشكلات المستقبيلة . 

فنجد مثلاً أن دراسات المستقبل تشير إلى أن العديد من المشكلات سوف تظهر فى المستقبل مثل أن أوقات الفراغ سوف تكون أطول وأن أفراد الأسرة سيكونوا اقل اندماجاً وزيادة متوسط الأعمار وبالتالى الزيادة السكانيةوستذداد حاجة الناس إلى وسائل مواصلات أكثر للتنقل بها ويتوقع ايضاً أن المجتمع سوف يصبح اقل تديناً (3) . 

الخيال العلمى وإكتشاف المستقبل

الخيال العلمى مجال واسع ورحب يسبح فيه الإنسان بخياله ويجنح فيه عن الواقع بعيداً مهما كانت تلك الأفكار صعبة أو مستحيل تحققها بينما دراسة المستقبل فى العصر الراهن نجد أنها تبنى على أسس علمية معينة ذلك أن دراسات المستقبل إنما تنطلق من حقائق واقعية وملموسة وتسعى للتنبؤ بما سيكون عليه الحال بعد عدد محدد من السنين . 

وإذا عدنا إلى تاريخ المستقبلية فلا نجد أنها تولدت مثل فكرة بارعة لساحر ما ، بل طورها العلماء والدارسون الذين أرادوا تطبيق العلم لحل المشكلات الإنسانية . 

فالمستقبلية تقتبس الحقيقة التاريخية والمعرفة العلمية وتضيف إليهما القيم الإنسانية والخيال لتشكل صوراً لما قد يحدث مستقبلاً ولذا يمكن القول بأن المستقبلية هى التاريخ الذى يسعى للتطلع إلى الأمام بدل النظر إلى الخلف  ( 1 
 ) . 
ونلاحظ أن دراسات المستقبل وما سيحدث فيه والتى ظهرت مع بداية ظهور الثورة الصناعية فى أوروبا هى التى مهدت الطريق إلى ظهور ما يعرف باسم ( أدب الخيال العلمى ) قديماً كان الاعتقاد السائد فى العصور الوسطى فى أوروبا أن الإنسان إذا أراد السعادة والراحة فعليه أن يتجه إلى السماء لا الأرض ولكن مع ما قدمته الثورة الصناعية من الآلات وأدوات جعلت الإنسان يتجه فى تفكيرة إلى أنه قادر على صناعة راحته وسعادته بنفسه فالإيمان بالتقدم كان فكرة مثيرة وكان موضوع خلاف ونقاش فى القرن الثامن عشر لكنه أصبح جزءاً من الحكمة التقليدية فى القرن التاسع عشر ففى القرن التاسع عشر كان التقدم يرى فى كل شئ وفى كل مكان حيث ظهرت السفينة البخارية والقاطرة البخارية وكذلك الاكتشافات الجديدة الخيالية فى حقلى الفيزياء والكيمياء وفى الاختراعات التى لا  تحصى مثل محلج القطن وحصادة القمح وفى المصانع التى تنتج بكميات كبيرة وبسرعة فائقة ( 2 ) . 

أن مجموعة الاختراعات والاكتشافات هى التى اثارت خيال الكاتب الفرنسى (جون فيرن) إلى أن يكتب مجموعة من القصص الخيالية التى استكشف فيها ما قد يصل إليه العلم فى المستقبل وهو ما حدث بالفعل .

مفهوم تكنولوجيا التعليم

يزخر الميدان التربوى بإتجاهات متعدده حول كنه وتعريف تكنولوجيا التعليم ، فيرى البعض أن تكنولوجيا التعليم هى علم كل العلوم التربوية ويرى البعض الأخر أن هناك فرقاً بين الوسائل التعليمية وبين تكنولوجيا التعليم باعتبار أن دور الوسائل التعليمية ينحصر فى التدريس بينما تسعى تكنولوجيا التعليم لتطوير العملية ككل ويرى البعض الأخر أن تكنولوجيا التعليم مسمى جدير لما يعرف بالوسائل التعليمية (1
) . 

وتعرف الموسوعة الأمريكية تكنولوجيا التعليم على أنها تعنى ذلك العمل الذى يعمل على إدماج المواد والآلات ويقدمها بغرض القيام بالتدريس وتعزيزه (2) . 

تعبتر تكنولوجيا التعليم بشكلها المعاصر وليدة الثورة الالكترونية التى اعقبت الحرب العالمية الثانية حيث أن النتائج الباهرة التى اضافتها الدوائر الالكترونية المعقدة هى التى عجلت بإدخال تكنولوجيا التعليم إلى حجرات الدراسة (3) . 

ويرى الباحث أن تكنولوجيا التعليم هى التفاعل الناتج عن توافر ثلاثة عناصر هى الإنسان والمواد والالات ، حيث أن التطبيق التكنولوجى يبدأ لحظة بداية التفاعل بين العناصر المختلفة حيث أن المواد هى المواد المطبوعة والمواد المصورة التى تقدم المعلومات خلال عرضها عن طريق الأدوات التعليمية .

وسائل تكنولوجيا التعليم

تعرف وسائل تكنولوجيا التعليم بأنها الأنظمة التى يمكن توظيفها فى مجال التعليم سواء أكانت بسيطة أم معقدة ، جهاز أم مادة تعليمية أم كليهما معاً وفق أسلوب منظم لتحقيق أهداف محددة بأقصى درجة ممكنه من الفعالية ، وعلى هذا فإن وسائل تكنولوجيا التعليم تعنى البرمجيات والأجهزة والمواقف التعليمية التى يستخدمها المعلم أو المتعلم بمهارة فى مجال التواصل التعليمى وفق نظام معين بقصد الانتقال بالمتعلم من واقع الخبرة المجرده إلى واقع الخبرة المحسوسة ، مما يسهل عملية التعلم ، ويحقق النمو الشامل المتكامل للمتعلم (1
) .
وهذا وتنقسم وسائل تكنولوجيا إلى قسمين : 

الأول : ويعرف بالوسائل التعليمية ويصنف إلى فئتنين تتمثل الأولى فى المواد التعليمية التى تعرض بذاتها مثل الأشياء والعينات بينما تتمثل الفئة الثانية فى المواد التعليمية التى تعرض من خلال الأجهزة (2)  التعليمية مثل الافلام المتحركة والشقافيات . 

فى حين يتمثل النمط الثانى لوسائل تكنولوجيا التعليم فى النمط المستحدث الذى يعتمد على تكنولوجيا المعلومات ويعرف بمستحدثات تكنولوجيا التعليم مثل الوسائط المتعددة والفديو التفاعلى (3) . 
أهمية استخدام وسائل تكنولوجيا التعليم فى تدريس الخيال العلمى . 
تتمثل أهمية استخدام وسائل تكنولوجيا التعليم فى تدريس الخيال العلمى فى أنها تؤدى إلى : 

1 – تنويع الخبرات التى تهيؤها المدرسة للتلميذ فتتيح له فرصة المشاهدة والاستماع والممارسة والتأمل والتفكير (4) . 

2 – زيادة مشاكرة التلميذ الايجابية فى اكتساب الخبرة وتنمية قدرته على التأمل ودقة الملاحظة وإتباع التفكير العلمى . 

3 – ترتيب واستمرار الأفكار التى يكونها التلميذ . 

4 – مساعدة التلميذ فى ترتيب المادة العلمية . 

5 – المساعدة فى تحويل دور المعلم إلى إدارة المواقف التعليمية بدلاً من التلقين وبالتالى إتاحة الفرصة للتلاميذ للتعبير عن عما يدور فى خيالهم . 

القسم الأول : وسائل تكنولوجيا التعليم التى يمكن استخدامها فى تنمية الخيال العلمى والإبداع فيما يلى : 

أولاً : المواد التعليمية المعروضة بذاتها : 
1 – النماذج 

والأنموذج هو شكل تخطيطى يتم عليه تمثيل الإحداث والوقائع والعلاقات بينها وذلك بصورة دقيقة ومحكمة من أجل الإسهام فى عملية التفسير والفهم لما هو غامض فيها أو هو تمثيل للشئ وليس الشئ ذاته ، يلخص بيانات أو معلومات أو عمليات ويكون عوناً على الفهم(1
 ). 

ويمكن أن يقوم التلاميذ بصناعة نماذج أو أشكال بسيطة للالات التى يتخيلون أن الانسان قد يستطيع بها أن يكتشف ويستشكف الكون ، وكذلك عمل أو إنتاج نماذج للالات أو الاساليب التى ربما يستطيع الإنسان من خلالها مواجهة الاحتباس الحرارى وتأكل طبقة الأوزون . 
2 – الدمى ( العرائس ) : 

يقصد بالدمى التعليمية تلك العرائس التى يستخدمها المعلم والطلاب فى تقديم بعض العروض التمثيلية لتحقيق بعض الاهداف التعليمية . 

ومن أهم مميزات استخدام الدمى فى المواقف التعليمية أنها توفر فرصة جيدة لمشاركه بفاعليه تساعد على تنمية قدراتهم الابداعية وكذلك أن اعداد الدمى وتوظيفها يساعد على إثارة التفكير والغرابة والخيال . (2)
ويمكن استخدام الدمى فى عمل مسرحيات بسيطة لإثارة خيال التلاميذ لما قد يكون عليه المستقبل ويمكن تمثل مسرحيات خيالية عن الكائنات التى قد تكون تعيش فى أماكن بعيده عنا من أطراف الكون ويمكن للتلاميذ الاشتراك فى اعداد الحوارات التى تجرى فى تلك المسرحيات للاستفادة من تخيلات التلاميذ لما قد يكون عليه المستقبل . 
3 – الصور التعليمية : 

وتسمى بالصور المسطحه وتشمل جميع الصور الفوتوغرافية وصور المجلات والصحف والكتب ويمكن تعريفها على أنها تمثل مسطح لواقع مجسم أو هى صورة على بعدى الطول والعرض تحاول ترجمة خمسة محاور فى الاصل هى الطول والعرض والعمق والتأثيرات البيئية والحركة خلال الزمن . (1 
 )
وتتمثل أهمية الصور المسطحة فيما يلى : 

1 – إنما تضفى ابعاداً مختلفه من العمق تجعل بعض المفاهيم والافكار المجردة اقرب إلى الواقع فيسهل إدراكها . 

2 – قدرتها على عزل لحظة معينة من الزمن وتجميد الحركة . 

3 – تعمل الصور على إلغاء حواجز المسافة والزمن . 

4 – تعد الصور من أكثر الوسائل قدرة على إثارة التعبير المبدع الخلاق وتنمية الخيال . 

5 – الصور من الوسائل سهلة التوفير ورخيصة التكلفة . 
ويمكن استخدام الصورة فى توسيع قدرة التلاميذ على التخيل والإبداع وذلك من خلال تجميع عدد من الصور المتوفرة فى المجلات العلمية والتى تشير إلى ما يكتشفه الإنسان فى إرجاء الكون وايضاً الصور التى تلتقطها الأقمار الصناعية لثقب الأوزون وغيره من المشكلات الأخرى . 
4 – الخرائط : 

تعد الخرائط أحد الأمثلة على الوسائل البصرية التى تعمتد الرموز المجردة والتى وضعها

 ( إدجار ديل ) فى قمة هرم الخبرات فهى تمثيل رمزى مصغر بدرجة كبيرة لصور سطح الأرض أو أى كوكب أخر  ( 2) . 

ويمكن أن تكون الخرائط وسيلة فعالة لتدريس الخيال العلمى عن طريق استخدام الخرائط التى يتم رسمهما طبقاً للصور التى تلتقطها مركبات الفضاء للكواكب الاخرى وكذلك الصور للمجرات والتجمعات النجمية والكوارزات التى تبعد عنا مئات وملايين السنوات الضوئية أن استخدام خرائط لتوضيح أبعاد الكون وكيف يمكن لمركبات الفضاء  أن تسير فيه سيكون له أثر كبير فى توسيع إدراك التلاميذ ومعرفتهم بالكون وبالتالى زيادة قدرتهم وتطلعهم للإسهام فى زيادة استكشاف الكون مستقبلاً . 

5 – المطبوعات : 

تعد المطبوعات بأنواعها المختلفة من الوسائل التعليمية التى تعمتد على الرموز اللفظية حيث تشمل الكلمات المنطوقة والمطبوعة والمكتوبة وتتمثل فى المراجع العامة والمجلات العامة والخاصة والجرائد والكتيبات والنشرات ودوائر المعرفة والكتب غير المدرسية والكتب المدرسية وعلى الرغم من ظهور العديد من وسائل عرض المعلومات نتيجة التقدم التكنولوجى الذى يمتاز به العصر الحالى إلا أنه ستظل المطبوعات بعامة والكتب المدرسية بخاصة من أهم مصادر التعلم ( 1
 ) . 

ويلاحظ أن جميع أنواع المطبوعات يمكن استخدامها لتدريس موضوعات الخيال العلمى إلا أن الكتب المدرسية تحتل مكانة هامة كوسيلة لتدريس الخيال العلمى بشكل هادف ومنظم وبصفه خاصة فى مادة العلوم حيث يمكن إضافة موضوعات موزعه على جميع الوحدات بحيث تساهم فى جذب التلاميذ لتعليم مادة العلوم وتوسيع خيالهم إلى ما سوف يصل إليه العلم مستقبلاً كذلك يمكن طباعة كتب غير مدرسية تعطى للتلاميذ بشكل إضافى كما هو الحال فى الدول الأوربية بحيث تتضمن هذه الكتب موضوعات خيالية حول المستقبل وكيف يمكن مواجهة مشكلاته وحلها . 
ثانياً : المواد التعليمية المعروضة بالأجهزة :
1 – الافلام : 
يمكن استخدام الأفلام بكل أنواعها بما تحويه من قصص خيالية تدور أحداثها على الأرض أو فى الفضاء كوسيلة فعاله لتدريس الخيال العلمى بشكل أكثر فعالية ويجب أن يكون محتوى الأفلام مخطط وهادف بحيث تؤدى مشاهدة التلاميذ للفيلم إلى تحسين الجوانب المختلفة فى شخصية كل تلميذ ( المعرفية – المهارية – الوجدانية ) حيث أن محتوى الأفلام يصبح كمصدر معلومات للتلاميذ ويقدم لهم نماذج توضيحية ويعتبر محور لنشاطات تعليمية تعلمية .
3 – الشفافيات : 

تعد الشفافيات أحد أنواع الرسوم والصور الثابتة الشفافه التى تقدم نشاطها تعليماً قائماً بذاته عند تقديم الخبرات التعليمية بإسلوب يثير اهتمام المتعلمين ودافعيتهم للتعلم ، ويتيح درجة عالية من المتعة والتشويق فى إعداد وعرض الافكار اللفظية والبصرية فى اثناء الموقف 
التعليمى التعلمى ويعتمد هذا الأسلوب على الدراسة الواعية للمادة العلمية المراد تحويلها إلى شفافية تعليمية . ( 
  )
والشفافيات عبارة عن رقائق لدنه من مادة الاستات النافذه للضوء أو البلاستيك أو النايلون العادى ، تسجل عليها المادة العلمية ( رسوم ، وكتابة ) المراد إيصالها للمتعلمين (2) . 

ويمكن استخدام الشفافيات فى تدريس الخيال العلمى من خلال وضع المحتوى العلمى سواء كان صوراً أو كتابة على مجموعة من الشفافيات ثم عرضها على الجهاز المخصص لها . 

وتتميز الشفافيات التعليمية بسهولة إنتاجها وقلة تكاليفها وخفة وزنها وتوافر المواد الخام اللازمة لإنتاجها وإمكانية عرضها فى الوقت المناسب من الدرس . 
3-البرمجيات المسموعة
هى المواد التعليمية والبرامج التى تعتمد على حاسة السمع ويتم عن طريقها التواصل اللفظى بين الأفراد ومن أمثلتها الاذاعة المسوعة (الراديو) والاذاعة المدرسية والتسجيلات الصوتية (3) . 

ويمكن استخدام البرمجيات المسموعة فى تدريس الخيال العلمى من خلال تسجيل المحاضرات التى يلقيها العلماء فى هذا المجال ثم إذاعتها على مسامع التلاميذ سواء كان ذلك فى الراديو بمختلف إذاعاته أو الإذاعة التعليمية على وجه الخصوص أو إذاعة تلك المحاضرات فى الإذاعة المدرسية أو عن طريق التسجيلات الصوتية . 

القسم الثانى : مستحدثات تكنولوجيا التعليم

توجد مجالات مرتبطة بالمنظومة التعليمية تمثل أوجه حديثة لتكنولوجيا الكمبيوتر وتكنولوجيا الاتصالات تعرف بمستحدثات تكنولوجيا التعليم مثل الوسائط المتعددة والواقع الافتراضى والهيبرميديا والفديو التفاعلى وشكبة الاجتماع ( المؤتمرات) بالفديو ، وشكبة المعلومات والاتصالات الدولية ( الانترنت ) وغيرها من المستحدثات التكنولوجية . 
خصائص مستحدثات تكنولوجيا التعليم : 
1 – التفاعلية : 

ويقصد به توفيرها بيئة تعليمية ثنائية الاتجاه ومن أمثلة ذلك التعليم بمساعدة الكمبيوتر والفديو التفاعلى . 
2 – الفردية : 

حيث تتيح التعلم الفردى بما يناسب خصائص المتعلمين مثل نظام التعليم الشخصى . 
3 – التنوع : 

حيث توفر بيئة تعلم متنوعة البدائل بما يناسب خصائص وتثير قدراتهم العقلية من خلال تشكيله مثيرات تخاطب حواسهم المختلفة ومن أمثلة ذلك الوسائط المتعددة والواقع الافتراضي.
4 – الكونية : 

حيث تتيح للمتعلمين فرصة الانفتاح العالمى على مصادر التعلم فى جميع أنحاء العالم ومن أمثلة ذلك شبكة المعلومات والاتصالات العالمية ( الانترنت )  (
1) . 
5 – التكاملية : 

حيث تتنوع وتتكامل مكوناتها لتشكيل نظاماً تعليمياً متكاملاً حيث تتوفر هذه الخاصية فى معظم مستحدثات تكنولوجيا التعليم .

كيفية استخدام مستحدثات تكنولوجيا التعليم فى تدريس الخيال العلمى :

1 – الوسائط المتعددة : 

يشير مصطلح الوسائط المتعددة إلى استخدام مجموعة من الوسائط التعليمية بصورة مندمجة ومتكاملة من أجل تحقيق الفاعلية فى عمليتى التعليم والتعلم . 

أما المفهوم الاصطلاحي للوسائط المتعددة فيشير إلى التكامل بين أكثر من وسيلة واحدة عند العرض أو التدريس مثل المطبوعات والفيديو والتسجيلات الصوتية والكمبيوتر والشفافيات والأفلام بأنواعها ( 1
 ) . 

ويمكن للمعلم أن يقوم بتدريس موضوعات الخيال العلمى بشكل فعال من خلال استخدام مجموعة الوسائط المتعددة فى الموقف التعليمى وذلك لعرض موضوع الدرس بأكثر من وسيلة وأكثر من طريقة وكذلك يمكن للمعلم أن يختار مجموعة محددة من الوسائل وذلك حسب طبيعة الموضوع الذى يتناولة الدرس . 
2 – الوسائط الفائقه 
تتشابه برمجيات الوسائط الفائقه مع برمجيات الوسائط المتعددة من حيث أن كلاً منهما يتناول مجموعة من الوسائل التعليمية ( رسوم بيانيه – خرائط – لقطات فيديو .... ) ولهذا تعد برمجيات الوسائط الفائقه نوعاً من الوسائط المتعددة إلا أن هناك اختلافاً جوهرياً بينهما حيث تتضمن الوسائط الفائقه برنامجاً لتنظيم وتخزين المعلومات بطريقة غير متتابعة أو غير خطيه مما يسمح بإعادة تنظيم المادة التعليمية الخاصة بمفهوم معين وعرضها بعشرات أو مئات الطرق المتنوعة (2) . 

يمكن استخدام الوسائط الفائقة فى تدريس موضوعات الخيال العلمى بنفس الطريقة التى يتم بها استخدام الوسائط المتعددة إلا أن الوسائط الفائقة تتميز بإمكانية إعادة تنظيم المادة العلمية عليها وإعادة عرضها عشرات المرات .
3 – الواقع الافتراضى 
تقوم تكنولوجيا الواقع الافتراضي على مزج الواقع بالخيال ، وإنشاء محيط مشابه للواقع الذى نعيشه ويتمثل ذلك فى إظهار الأشياء الثابته والمتحركة وكأنها فى عالمها الحقيقى من حيث تجسيدها وحركتها والإحساس بها والواقع الافتراضي مكمل للوسائط الفائقة ويعمل على اختلاف بيئة تعلم مشبعة بالوسائط متعددة المداخل الحسية (
1) . 

متطلبات الواقع الافتراضي : 

تتطلب آليات الواقع الافتراضي توافر مجموعتين من تكنولوجيا الكمبيوتر وتكنولوجيا الاتصالات هما البرمجيات الجاهزة والأجهزة التى تتيح للكمبيوتر نقل المعلومات إلى حواس المستخدم المتمثلة فى السمع والبصر واللمس والتذوق والشم (2) . 

ويتميز استخدام الواقع الافتراضي فى تدريس موضوعات الخيال العلمى بأنه امتداد ومكمل للوسائط الفائقة بالإضافة إلى أنه يمكن المتعلم من استكشاف ألاماكن والأشياء التى يصعب الوصول إليها وكذلك أن استخدام الواقع الافتراضي يساعد المتعلم على التفاعل مع الآخرين من أماكن بعيدة بطرق غير مألوفة وكذلك التفاعل مع الكائنات الافتراضية . 

4 – شبكة المعلومات والاتصالات الدولية ( الانترنت )

تعد ( الانترنت شبكة اتصالات إلكترونية ذات اتجاهات متعددة فى أن واحد وهى تعتبر دائرة معارف عملاقة حيث يمكن للأفراد من خلالها الحصول على المعلومات حول أى موضوع فى شكل نص أو رسوم أو صور أو خرائط .... وعن طريقة شبكة ( الانترنت ) يتم تبادل المعلومات والأخبار والبحوث والكتب وغيرها (3) . 
ويمكن استخدام شبكة المعلومات والاتصالات الدولية ( الانترنت ) فى تدريس الخيال العلمى بل وزيادة إطلاع الطلاب فى هذا المجال وذلك عن طريق تدريب التلاميذ على كيفية التعامل مع المواقع التى تحتوى على أحداث الأبحاث فى الخيال العلمى وسبل تحويل الخيال العلمى إلى واقع ويمكن الاستفادة أيضاً من خلال قيام مدرس مادة العلوم بنقل موضوعات وأفكار من المواقع العلمية المختلفة ثم عرضها على التلاميذ أو جعلها أداه مساعدة فى تبسيط وشرح الموضوعات المختلفة .
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