أثر تطور تكنولوجيا المعلومات في تفعيل دور المكتبات الرقمية.

د/ حسام مازن
بسم الله الرحمن الرحيم

إهداء

أهدي هذا البحث إلى أستاذي ودكتوري الفاضل الدكتور حسام مازن الذي لم يبخل علي بالنصح والإرشاد فيما وجهت إيه من أسئلة واستفسارات تختص بهذا البحث أسأل الله العلي القدير أن يضعه في ميزان حسناته.
كما أهدي هذا البحث إلي والدي الأعزاء الذي قال عز وجل فيهما: "وبالوالدين إحسانا" جزاهما الله عني خير الجزاء.

كذلك أهدي هذا البحث إلي أخواتي وإخوتي الأعزاء. 
وأهدي هذا البحث إلى كل من قدم لي يد المساعدة في هذا البحث.

مقدمة:
        لقد تغير مفهوم العمل في المكتبات الجامعية، بحكم التطورات الحديثة في مجال خدمات المعلومات واسترجاعها وبثّها، وظهر تبعاً لذلك خدمات ووظائف جديدة وأصبحت معطيات التكنولوجيا الحديثة بدائل ضرورية لتفصيل عمل المكتبات والرفع من مستوى الأداء والإنتاجية، وظهور شبكات المعلومات في عصرنا الحاضر، التي جاءت نتيجة للتطورات التي حدثت في مجال التخاطب الإلكتروني بين أجهزة الحاسبات الآلية، مما سهل عملية تبادل ونقل المعلومات بكافة أنواعها وأشكالها عبر الدول وقد كانت المكتبات في الكليات والجامعات- تاريخياً- هي المختصة بالحصول على المعلومات وإدارتها وإدارة مصادرها، إلا أنه مع بدء ظهور الحاسبات الإلكترونية والإنترنت وغيرها من تكنولوجيا المعلومات، توقفت المكتبة عن كونها المصدر أو المختص الوحيد بالمعلومات بالكلية أو الجامعة. ومع هذا الظهور للحاسبات الإلكترونية، أصبحت كافة الأمور المرتبطة بالمعلومات أكثر تعقيداً. وقد يكون السبب في ذلك عائداً إلى فشلنا في الوصول إلى الفهم الحقيقي لطبيعة ومتطلبات التغير التكنولوجي. فالتغيير التكنولوجي ليس مجرد إضافة تكنولوجية ولكنه تغيير نفسي وذاتي، فإدخال الحاسبات في الكليات والجامعات لا يؤدي إلى خلق بيئة معلومات تتكون كليا من مكتبة وموارد وإمكانيات حاسوبية ومنظمة خدمات، بل إنه قد يكون أكثر من ذلك أننا نخلق بيئة معلومات مختلفة ومتغيرة بشكل أساسي.
وفي هذا السياق، يشير أوناديل بلاي (Onadell Bly) إلى أنه في الثلاثين عاماً الماضية كانت المكتبات الجامعية ومراكز الحاسب، وهما من الإدارات التقليدية المستقلة بأي جامعة، يسيران بشكل متوازن كل في مساره، مركز الحاسب الآلي يطور ويستخدم التكنولوجيا لإنتاج المعلومات، والمكتبة الجامعية أو الأكاديمية تنظمها وتخزنها، وتسمح بإمكان الرجوع لها والحصول عليها لمتابعة الاطلاع على مختلف المعارف. وفي العقد الأخير اتجه التوازي في المسارين، في الاختفاء، حيث بدأ المساران في الاندماج في مسار واحد، وقد بدأ هذا الاندماج في الحدوث ببطء، ثم تزايد بصورة كبيرة في السنوات الأخيرة، كما تزايد أيضا سرعة الإحساس بأهمية وضرورة هذا الاندماج لقد كانت التكنولوجيا دائماً جزءاً من المكتبات، فقد استخدمت في خزن واسترجاع المعلومات، إلا أنه في السنوات الأخيرة، تم تدعيم تلك التكنولوجيات بظهور استخدامات وتطبيقات ببليوغرافية باستخدام الحاسب الآلي. إلا أنه وفقاً لطبيعة هذه التكنولوجيات فقد كانت معدلات ومتطلبات التغيير في المكتبات بطيئة وليست جذرية، وحديثاً أصبح التغيير في التكنولوجيا وضرورة حدوثه تفوق طاقة المكتبات التنظيمية للتغيير.
ومع ظهور نظم المكتبات المحلية ذات الاتصال المباشرON Line، وشبكات المعلومات داخل الجامعات، والحاسبات الشخصية في المكاتب، إلى جانب الطلب المتزايد بشكل كبير من المستفيدين على المعلومات من الحاسبات، فإن القضايا الأساسية الناتجة عن تكنولوجيا المعلومات في المكتبات بدأت في الظهور.

    إلا أن التطوير التكنولوجي قد أتاح المجال للمكتبات لتصبح موزعاً إلكترونياً للمعرفة لمن يطلبها وهو في البيت أو في المكتب أو في أي مكان آخر يتواجد فيه القارئ. وربما يكون الإنترنت أكثر من أي تكنولوجيا معلومات أخرى، قد جلب تغييراً في الطريقة التي يستعمل بها الناس المكتبات، ومكنت تكنولوجيا المعلومات المكتبات حتى الآن من توفير الوصول إلى النصوص والصور والتسجيلات السمعية والبصرية، المخزنة محلياً أو في أماكن بعيدة، كما مكنت من تحويل المجموعات الورقية المطبوعة أو غير المطبوعة إلى أشكال إلكترونية.  
تعريف المعلوماتية 

تعني استخدام وتطبيق علوم المعلوماتية والحاسوب في حالات معينة مثل ادخال الحاسوب آلي التربية آو استخدام الحاسوب في العمل الإداري وبشكل عام لا تقتصر المعلوماتية على نطاق التكنولوجية المحددة بل تضم العناصر التالية :

· البيانات والمعلومات والمعارف والحقائق في جميع الحقول
· التجهيزات المتمثلة بتكنولوجيا الحواسيب بما تتضمنه من قدرات في نظم الإدخال والتخزين والإخراج
· البرمجيات بما تشتمل عليه من نظم لتشغيل المعدات ولإدارة قواعد البيانات والبرمجيات المتخصصة.
· تكنولوجيا الاتصال بما تقدمه من أساليب وتقنيات لربط الحواسيب يبعضها مثل شبكة الانترنت
· نظم المعلومات وهي النظم الر سمية وغير الرسمية التي تمدنا بمعلومات سابقة وحالية وتنبؤية في صورة شفوية آو مكتوبة

 سمات عصر المجتمع المعلوماتي:
· انفجار المعلومات في كل نواحي الحياة
· أصبحت المعلومات مادة أولية تشترى وتصنع وتباع و تؤجر و يجري عليه ما يجري على أي سلعة أو منتج تقليدي
· تطور تكنولوجيا المعلومات وانتشارها كالحواسيب متعددة الوسائط والأقمار الصناعية وأجهزة التخزين
· انتشار علم نظم المعلومات وتطبيقاتها في الجامعات
· سهولة الولوج إلي المعلومات بواسطة انتشار أجهزة الإرسال والاستقبال المعلوماتي عن بعد
· تزايد كمية المعلومات المعروضة في أوعية غير ورقية ( أقراص مرنة وصلبة وليزرية ) فأصبح بالإمكان نقل مكتبة عامة وحوسبة في حقيبة دبلوماسية بينما كانت تحتاج إلي عدد كبير من الشاحنات.
· تراجع في سلطة المديرين والقيادات نتيجة التوزيع الهائل للمعلومات على مستويات الهرم الاجتماعي والإداري حيث كان احتكار المعلومات وفق علم الاجتماع يعد عنصر من عناصر القوة فكلما شارك المرؤوسون في إنتاج المعلومات وتوزيعها زادت قوتهم وسلطتهم في المشاركة في اتخاذ القرارات.
تعريف المكتبة الرقمية

من أبرز تعريفات المكتبة الرقمية ما قدمه مجلس المكتبات وموارد المعلومات CLIR " وهي عبارة عن مؤسسات توفر الموارد المعلوماتية التي تشمل الكادر المتخصص، لاختيار وبناء المجموعات الرقمية ومعالجتها وتوزيعها وحفظها وضمان استمراريتها وانسيابها وتوفيرها بطريقة سهلة واقتصادية لجمهور من المستفيدين".

ويعرف محمد فتحي عبد الهادي المكتبة الرقمية بأنها : " تلك المكتبة التي تقتني مصادر معلومات رقمية، سواء المنتجة أصلاً في شكل رقمي أو التي تم تحويلها إلى الشكل الرقمي، وتجري عمليات ضبطها ببليوجرافيا باستخدام نظام آلي، ويتاح الولوج إليها عن طريق شبكة حواسيب سواء كانت محلية أو موسعة أو عبر شبكة الإنترنت"
تحول المكتبة:-

    مع التحول الذي يشهده العالم المتقدم وانتقاله من المجتمع الصناعي إلى مجتمع المعلومات، ظهرت حتمية التحكم في إنتاج المعلومات، ومعالجتها، ومحاولة الاستفادة منها. فوقفت المكتبات بشتى أنواعها عاجزة عن توفير كل ما ينشر في اختصاصات الباحثين والإلمام بمستجدات بحوثهم العلمية. ومع ظهور تكنولوجيا البث والاتصال، استخدمت طريقة البحث على الخط المباشر. وبظهور الوسائط الضوئية، والمغناطيسية، والإلكترونية، فقد استخدمت تقنيات حديثة في المعالجة وبث المعلومات، ناهيك عن توفيرها للصورة والصوت. 

ومما لا شك فيه أن هذه الثورة في المعلومات قد بدأت تهدد الأرصدة الورقية أو المطبوعة، حيث أصبحت لا تمثل سوى نسبة ضئيلة من الإنتاج الفكري المنشور، وذلك نظرا لما توفره من سرعة في الحصول على المعلومات بأدق الكيفيات وبأقل التكـاليف. ويقـول النقاد إن ثورة المعلومات سوف لن تلغي المكتوب وإنما تغير في شكله، فالناس لن تقرأ جريدة مصنوعة من الورق، ولا كتابا ولا قاموسا مصنوعا بالورق، بعدما أصبح كل ذلك عبارة عن صفحات إلكترونية تقرأ على الشاشة بفضل تقنيات الكمبيوتر والأقراص المضغوطة. 

محتويات المكتبة بنوعيها الورقي والإلكتروني:

أولاَ :- الكتب  ( الورقية منها والإلكترونية):-

· دوائر المعارف والموسوعات Encyclopedias، بنوعيها العام والخاص
· المعاجم اللغوية :  Dictionaries 

·  معاجم التراجم :   Biographical Dictionaries 

· الأطالس ومعاجم البلدان :  Atlases and Gazetteers 
· الكتب السنوية ( الحوليات)  Year book 
· الإحصائيات :  Statistics 
· الأدلة :  Directories

· الخرائط

المراجع الورقية والإلكترونية
· الببليوجرافيات

· الكشافات

· المستخلصات

· الدوريات :-  Periodicals
· الكتيبات والنشرات  Book lets and pamphlets
· الرسائل ووقائع المؤتمرات
· القصاصات :   Clippings or cuttings
ثانياً :- المصادر غير المطبوعة.

أ/ المصادر البصرية :   Visual media
الشرائح Slides، الشرائح الفيلمية Filmstrips،  الشفافيات Transparencies.

ب/ المواد السمعية: الأقراص ( الأسطوانات  Discs, Records )، الأشرطة الصوتية ( Sound taps) 

ج/ المواد السمعية البصرية  Audio visual Media 
العمليات:-

العمليات الفنية والخدمات
1- الفهرسة :-
· فهرسة عبر برامج آلية
· فهرسة آلية عبر التدخل البشرى
· الفهرسة الآلية عبر النسخ

2- الخدمات:-

· إعارة إلكترونية محددة المدة

· تحميل Downloading
· نسخ Copying
· قراءة مباشرة Online Reading
3- التعليم والتدريب (المجاني والمدفوع) :-

· التعليم التفاعلي المفتوح

· التعليم المستمر

· التدريب التفاعلي
*وهناك عدة جهات متخصصة تنتج برمجيات لتصميم نظم خاصة للبرمجة التلقائية في حقل التعليم بحيث يسهل على معلمي المدارس والكليات إعداد وتقديم دروس مختلفة لطلابهم، ومن هذه الدروس التدريب أو عرض مادة جديدة أو إجراء اختبار، أو محاكاة لواقع محدد أو غير ذلك من الأنشطة القائمة داخل الفصل، مما يسهل ويساعد على استخدام وانتشار الحاسوب في المدارس. 
4- خدمات التجارة الإلكترونية :-
· عضوية أفراد
· عضوية مؤسسات
· عضوية محددة المدة
· تعامل مباشر وقتي ببطاقات الائتمان
المفاهيم المرتبطة بتكنولوجيا المعلومات في المكتبات الجامعية:

استمرت تكنولوجيا المعلومات في تقديم الفرص الثمينة للمكتبات؛ لخدمة روادها حسب احتياجاتهم ومتطلباتهم. وإلى وقت ليس ببعيد كانت المكتبة المكان الذي يقصده الناس للقراءة واستعارة الكتب والتعليم. إلا أن التطوير التكنولوجي قد أتاح المجال للمكتبات لتصبح موزعاً إلكترونياً للمعرفة لمن يطلبها وهو في البيت أو في المكتب أو في أي مكان آخر يتواجد فيه القارئ. وربما يكون الإنترنت أكثر من أي تكنولوجيا ملومات أخرى، قد جلب تغييراً في الطريقة التي يستعمل بها الناس المكتبات، ومكنت تكنولوجيا المعلومات المكتبات حتى الآن من توفير الوصول إلى النصوص والصور والتسجيلات السمعية والبصرية، المخزنة محلياً أو في أماكن بعيدة، كما مكنت من تحويل المجموعات الورقية المطبوعة أو غير المطبوعة إلى أشكال إلكترونية يمكن تراسلها مع مستفيدين بعيدين.
وفي عالم أصبح التوجه فيه أكثر نحو المرئيات، غدا من الضروري أن تطور المكتبات أساليب عملها لاستيعاب هذه التغيرات. كما أن بروز تكنولوجيا المعلومات لتقنيات الحاسوب مع الاتصال والتصوير الرقمي والأفلام المرئية المتحركة مع الصوت، مكّن المكتبات من توفير توليفة قوية ومتعاظمة من أساليب بث المعلومات وإيصالها للمستفيد النهائي، في المكان الذي يقرره وبالشكل الذي يناسبه.
ولكي تتمكن المكتبات من الاستمرار كمهنة وكمؤسسات، فإن عليها قيادة المؤسسات التابعة لها نحو بناء وتقوية البنية التحتية اللازمة لتكنولوجيا المعلومات، فعلى سبيل المثال أصبحت الأقراص المتراصة والوسائط متعددة التفاعل، والنصوص المقروءة آلياً وعبر الإنترنت، والمواد المخزنة ضوئياً، أصبحت بشكل متزايد جزءاً لا يتجزأ من المجموعات المكتبية، وأصبحت هذه المجموعات متوافرة عبر برمجيات محملة على شبكات المحلية ومرتبطة أيضاً مع الإنترنت، فالشبكة المحلية بما توفره من قدرة للبحث في مجموعة كاملة من الأقراص المتراصة المحملة على خادم خاص بها ومرتبطة مع الإنترنت، وفرت طريقة متكاملة للحصول على المعلومات من مصادر داخلية وخارجية بشكل غير مرئي للمستفيد النهائي، وأصبح مستخدم المكتبة أكثر انسجاماً مع وجود الحواسيب حوله، فهو يستخدم النشرات الإلكترونية والبريد الإلكتروني وخدمة البحث المباشر والبحث في قواعد البيانات المحلية من نفس الموقع. ومن هنا يتوجب على المكتبات أن تطور طرقاً ووسائل لإدارة عمليات الوصول إلى المعلومات المتوافرة بأشكال إلكترونية، والمشاركة في الموارد وإتاحتها عبر الشبكات، كما كانت تفعل عبر السنوات السابقة في الإعارة المتبادلة والتعاون المكتبي.
ولكي تصبح المكتبات إحدى مظاهر وأدوات عصر المعلومات، فإن عليها القيام بدمج الوسائل التقليدية لإدارة المعرفة مع التخطيط الاستراتيجي لما ترنو إليه وتوفير الميزانيات المناسبة والاستفادة من التكنولوجيا المتاحة، وفوق كل ذلك تشجيع التغيير الإيجابي في الاتجاهات لدى العاملين في المكتبات نحو ذلك، إذ أن تحقيق توليفة متوازنة من إدارة نظم المعلومات ومناهج تعليم المكتبات، قد توفر الأساس المهني ذا الاتجاه الايجابي لبناء المكتبة في القرن الحادي والعشرين. وإليك أبرز المفاهيم المتصلة بتكنولوجيا المعلومات في المكتبات ومراكز المعلومات الجامعية:
‌أ-  المعلومات:
من المعروف أن المعلومات هي المعالجة الإنسانية للبيانات؛ وهي أيضاً البيانات التي جرت معالجتها للاستخدام، كما أنها مجموعة من البيانات تحتوي على معنى، وهي بيانات جرت معالجتها فأخذت شكلاً مفهوماً. وليست كل البيانات قابلة للتحويل إلى معلومات، فنوعية البيانات هي أحد المعايير الأساسية التي تجعل منها معلومات تصلح لبناء القرارات عليها. ويرى كولير أن مسألة رداءة نوعية البيانات هي مشكلة أساسية، فالبيانات الخام ليست معلومات، بل يجب تمحيصها وتحليلها ومقارنتها والتأكد من مصدرها وتقييمها. وقد تضيف المعلومات إلى المعنى ما يجعل منه ذا فائدة أو قيمة، كما أن ما يمكن أن يكون معلومات بالنسبة لشخص ما ربما لا يكون معلومات بالنسبة لغيره، إضافة إلى أنه يجب أن تكون المعلومات في وقتها صحيحة وكاملة، وأن تزيل الشك، وأن تكون جاهزة للاستخدام في دعم اتخاذ القرار أو أداء مهمة فنية أو حل مشكلة.
‌ب- قيمة المعلومات:
أثبتت التجربة أن نقص المعلومات وضعف نظم المعلومات، هما السببان في تدني نوعية ومستوى الوصول إلى الخدمات، والاستفادة من الموارد من قبل الأفراد والمجتمع بشكل عام، فاتخاذ القرار والإدارة بشكل عام، هو سلوك عقلاني يتطلب الاستخدام الكامل أو الجزئي للمعلومات أو عدم استخدامها، وهذا يعني أن للمعلومات قيمة لكونها ترفع من مستوى عقلانية اتخاذ القرار من خلال نوعية المعلومات المستخدمة. وتشكل نظم المعلومات، الأدوات الحيوية لتشخيص المشكلات وإدارة الموارد واتخاذ القرارات الفنية والإدارية، حيث أنها الأساس الذي تبنى عليه وتمارس من خلاله، وهذا هو الدور الهام والذي يشكل الأساس في نجاح المؤسسات في أداء أعمالها .وتعتبر عملية تلبية حاجات المعلومات عملية معقدة وتحتاج إلى فهم عميق لهذه الحاجات؛ لأنها تعبّر عن سبب استخدامها وكيفيته لاتخاذ القرار. ولكي تكون المعلومات صالحة للاستخدام لا بد أن تكون ذات نوعية ممتازة ومتوافرة في الوقت المناسب وكاملة، وهذه هي الجودة النوعية للمعلومات (.
‌ج- المعلوماتية:
هي العلم الذي يدرس استخدام ومعالجة البيانات والمعلومات والمعرفة. فالمعلوماتية ليست علم الحاسوب، بل هي تطبيق لعلم الحاسوب، ومعالجة المعلومات إلكترونياً لا يعطيها قيمة إضافية لها إلا إذا كانت هي في الأساس على مستوى عال من الجودة فالمعلومات الخام الجيدة تأخذ قيمة كبيرة إذا ما عولجت بالوسائل الإلكترونية.
د- المكتبة الرقمية:
للمكتبة الرقمية العديد من التعريفات وسنقوم بذكر بعضها، ولكن لا بد من أن ننوه على معلومة هامة وهي أن (مكتبة الكونغرس) تعتبر بحق صاحبه هذا التعبير، ألا وهو "المكتبة الرقمية" قبل أي جهة أخرى في تخصص المكتبات والمعلومات. ومن تعريفات المكتبة الرقمية ما يلي: 
هي عبارة عن "مكتبة يجري إنشاؤها دون رفوف توضع عليها أوعية المعلومات، وإنما هي حاسبات مضيفة خادمة (Servers) تحتضن المليزرات بداخلها من دون مستفيدين يستخدمون المكتبة الأم، وإنما هي حاسبات Computers تحت أيدي المستفيدين في أي مكان على وجه الأرض إلى جانب حاسبات موجهة (Routers) وهي بحق الذروة العليا التي بلغتها التطبيقات التجارية لتكنولوجيا المعلومات" كما تعرف بأنها عبارة عن: "نظام فرعي في شبكة المعلومات العالمية، ويستطيع المستفيد من خلال الطرفيات المتوافرة في هذا النوع من المكتبات الدخول على مصادر المعلومات في أي مكان في العالم. وهذا يعني أن هذا المرفق المعلوماتي لا يحتفظ بالوثائق على غرار المكتبة التقليدية، ولكنه يتيح الحصول على الخدمات ويتيح الوصول إلى النصوص الكاملة وليس مجرد البيانات الوصفية عنها" وهناك تعريف أكثر شمولية قدمه (جابين) وهو أن المكتبة الرقمية: "هي المكتبة الإلكترونية التي تعكس مفهوم الإتاحة من بعيد لمحتويات وخدمات المكتبات وغيرها من مصادر المعـلومات، بحيث تجمـع بين الأوعـية على المـوقع (on – site collection) والمواد الجارية والمستخدمة بكثرة سواء كانت مطبوعة أو إلكترونية، وتستعين في ذلك بشبكة إلكترونية تزودنا بإمكانيات الوصول إلى المكتبة أو المصادر العالمية الخارجية واستلام الوثائق منها" .

هـ- جودة البيانات:
عند تطبيق نظام إدارة الجودة ظهر ما يعرف بجودة البيانات، والمقصود بجودة البيانات: هو الاستخدامات الرئيسية للإحصاءات الاقتصادية والاجتماعية التي تنتجها الجهات والمكاتب الإحصائية الرسمية التي تتطلب مستويات من الجودة تقف حائلا دون إنتاج إحصاءات متعارضة أو غير منسقة، أو تعاني من مشكلات تتعلق بالجودة، وهو ما يؤدي عادة إلى فقدان الثقة في المعلومات المنتجة للإحصاءات.
و- نظام المعلومات Information's Systems: :

يسمى النظام الذي يعالج البيانات (Data) ويحولها إلى معلومات (Information) ويزود بها المستفيدين نظام معلومات، وتستخدم مخرجات هذا النظام وهي 
المعلومات لاتخاذ القرارات وعمليات التنظيم والتحكم داخل المؤسسة. وعليه، يمكننا تصور نظام المعلومات على أنه مكون من الإنسان والحاسوب والبيانات والبرمجيات المستخدمة في معالجتها بهدف إمداد المؤسسة بالمعلومات اللازمة لها عند الحاجة ويتصوره آخرون على أنه مكون مما يلي: 
1-  المدخلات Input وهي البيانات. 

2- المعالجة (العمليات) Processingوتتكون من جهاز الحاسوب نفسه والبرمجيات المستخدمة في معالجة البيانات والملفات والأشخاص. 
3- المخرجات Output وهي المعلومات (Sutton, 1995) Information.
ز- مصادر المعلومات الإلكترونية: 
إن مصادر المعلومات الإلكترونية "تعتبر من أبرز التطورات الحديثة التي شهدتها المكتبات ومراكز المعلومات في العقود الأخيرة، وتعرف بأنها: "كل ما هو متعارف عليه من مصادر المعلومات التقليدية الورقية وغير الورقية مخزنة إلكترونياً على وسائط ممغنطة أو ليزرية بأنواعها، أو تلك المصادر المخزنة أيضاً إلكترونياً حال إنتاجها من قِبَل مصدِّريها أو ناشريها (مؤلفين وناشرين) في ملفات قواعد بيانات وبنوك ومعلومات متاحة للمستفيد عن طريق: الاتصال المباشر On - Line، أو داخلياً في المكتبة عن طريق منظومة الأقراص المتراصة CD - Rom وغيرها" ح- خدمات المعلومات الإلكترونية: 
خدمات المعلومات الإلكترونية هي الخدمات التي تميز عصرنا الحالي وترتكز أساساً على سحب الأرصدة إلى طرفية المستفيد وتوجيهه إلكترونياً إلى المكتبات ومراكز المعلومات المحلية والإقليمية والعالمية في ظل التطورات الحديثة. 
كما أنها تتميز بتعدد التشغيل (Inter – operable system) لتوزيع واسع لأنماط المعلومات دون الحاجة إلى إعادة تعليب وسيلة البث، والتي تسمح أيضاً للفئات المستفيدة الاتصال فيما بينهم بواسطة المقاييس المشتركة. 
أهمية استخدام تكنولوجيا المعلومات في المكتبات الجامعية:
لقد كان لاختراع الطباعة، أثر كبير في المخزون العلمي الإنساني إلى درجة كبيرة 
لا يمكن مقارنتها بما سبقها قبل هذا الحدث الهام، مما شجع المهتمين بعلم المكتبات 
على إنشاء نظم التصنيف واعتماد الأساليب العلمية في الفهرسة والاستخلاص والتكشيف.
ونحن اليوم أمام ثورة المعلومات والاتصالات، نلاحظ أن الطرق التقليدية التي كانت تستخدم في النظم الورقية، لم تعد صالحة لمواجهة النمو الهائل في حجم المعلومات الذي بلغ حدّاً، جعل المختصين، يستنبطون مصطلحا لوصف هذه الظاهرة بـ (انفجار المعلومات). ولا شك أنه حدثت تأثيرات عديدة لثورة المعلومات والاتصالات وتظهر تأثيرات أخرى بشكل شبه يومي، ولصعوبة حصرها، يمكن الإشارة إلى بعضها:
§ إشاعة استخدام الأقراص المدمجة(CD-ROM) المخزن عليها مواد معرفية مختلفة وتوفرها في المكتبات التجارية، كما تستخدم مواد معرفية متاحة بمختلف المكتبات العامة والمدرسية والجامعية، وذلك للاختيار بواسطة الباحثين والمعلمين والمحتاجين لمثل هذه المواد المعرفية.
§ يمكن البحث عن عناوين الكتب التي تغطي مجالاً معيناً يطلبه المستفيد وذلك بصورة سريعة من خلال برامج حاسوبية، وإذا لم تكن النتائج مرضية للمستفيد تستطيع الاستعانة بشبكة إنترنت للنفاذ إلى فهارس المكتبة البريطانية، أو مكتبة الكونجرس الأمريكية، ويمكن للمستفيد الحصول على كل هذه المعلومات مطبوعة خلال دقائق معدودة وفي فترة زمنية وجيزة.
§ يتم استخدام قواعد بيانات متقدمة تستعين بركائز متخصصة، وذلك لاختزان المعارف المختلفة المتزايدة بشكل كبير في مقالات وكتب وتقارير ونشرات وغيرها وتقوم بعض المنظمات العلمية بتحديث هذه القواعد بصورة تعاونية مع المؤسسات المشابهة لها، وتصور القوائم المحدثة سنوياً على أقراص مدمجة وتوزيعها بهدف تعميم الفائدة منها.
§ بدلاً من إصدار نشرات الإحاطة الجارية شهرياً، تستطيع المكتبات الحديثة إصدار هذه النشرات بشكل يومي من خلال موقعها على شبكة الإنترنت، ودون أن تتكلف جهود الطباعة ونفقات الإرسال البريدي.
§ تستطيع المكتبات الحديثة اليوم نشر كشافاتها ومستخلصاتها ونظم استرجاع المعلومات الخاصة بها من خلال موقعها على شبكة الإنترنت، وبالتالي يستطيع المستفيد الحصول على هذه المعلومات وهو في مكتبه أو في بيته، مما يسهل عليه تحديد الكتاب أو المقال المطلوب وبالتالي طلب تصويره.
§ تستطيع المكتبات الحديثة بناء نظم للأرشفة الضوئية تحل محل تقنيات المصغرات الفيلمية، وذلك لحفظ صور المقالات المهمة من الدوريات والتقارير والنشرات وبذلك يمكن إدخال المقالات الحديثة واسترجاعها بسهولة تامة.
§ يمكن للمكتبات الحديثة التعامل مع الكتب الرقمية الإلكترونية، وتستطيع تحقيق الفائدة القصوى من ذلك باستخدام واسترجاع المعلومات للنص الكامل.
§ نظراً للارتفاع الشديد في أسعار بعض المطبوعات العلمية، فإن الحل الذي يبدو ممكناً لحل مثل هذا الإشكال يكمن في الاعتماد على النشر الإلكتروني للدوريات والكتب العلمية المتخصصة، بالإضافة إلى اعتماد المكتبات الصغيرة على مقتنيات المكتبات الكبرى من خلال شبكة الإنترنت. 
ويذكر ديفيد لويس (Lewis, 1997) أن المكتبات الجامعية وكل ما له علاقة بالتعليم العالي، أصبح في الفترة الأخيرة مواجهاً نحو ضرورة إجراء تغييرات أساسية. إن التغييرات في تكنولوجيا المعلومات، وطلب المزيد من الخدمات المحسنة لجودتها من أصحاب المصلحة ذوي العلاقة بالمكتبة، والمطالبة بتقديم المزيد في ظل قلة الموارد المتاحة بالمكتبات. كل ذلك تطلب إعادة الهيكلية والتطوير والتغيير، ووضع ضغوطاً والتزامات أكبر على العاملين بالمكتبات، وتطلب تغييرات في الأدوار التي يقومون بها. ومن المعروف بأن المكتبات هي المكان الأمثل لإنشاء وتقديم خدمات شبكات وقواعد المعلومات، على الرغم من أن هناك جهات أخرى تشارك المكتبات في تقديم هذه الخدمة، ولعل ما يهم المستفيدين هو نوع الخدمة المقدمة بصرف النظر عن مكان وجودها، غير أن وجود خدمة شبكات وقواعد المعلومات داخل المكتبة الجامعية وتحت إدارتها وإشرافها يساعد على توثيق الصلة بالطلاب وأعضاء هيئة التدريس، ويجعل المكتبة الجامعية أكثر تجاوباً مع متطلباتهم واحتياجاتهم بفضل التقنيات الحديثة في مجال خزن المعلومات واسترجاعها ولا شك أن استخدام شبكات المعلومات يتطلب إعادة تشكيل وهيكلة وبناء خدمات المكتبات في كافة أنحاء الجامعة، كما أن عدم الإقدام على التطوير وبما ينسجم ويتفق مع الاتجاهات الحديثة يمكن أن يعرض المكتبات الجامعية إلى التقادم وإلى أن يصبح ما تقدمه من خدمات غير ملائم لاحتياجات المستفيدين. ولهذا، فإن عملية إعادة الهيكلة هي في الواقع تتفق مع عمليات التطوير التنظيمي حيث تعني المواءمة الوظيفية مع التحديات الجديدة في البيئة.
إن عملية إعادة الهيكلة هي عملية تطوير وتحديد وارتباط الخدمات المكتبية مع ربطها بخدمات مركز الحاسب الآلي لتقديم موارد المعلومات المختلفة من خلال الشبكات بمباني المدينة الجامعية للجامعة، وذلك بهدف دعم البحث العلمي والبرامج الدراسية بالجامعة.
ومن أهم الموضوعات في هذا المجال أن تحرص المكتبة الجامعية على أن تكون محافظة على توافقها مع التكنولوجيا السائدة، وأن تستخدم الاتصالات الإلكترونية بفاعلية، ومساعدة أعضاء هيئة التدريس وطلاب الدراسات العليا والباحثين، بتوفير مختلف مصادر المعلومات وما إلى ذلك. ولا شك أن ذلك يمثل أكبر تحد يمكن للمكتبات الجامعية أن تواجهه، فهل المكتبات الجامعية قادرة فعلاً على مواجهة تلك التحديات؟
تاريخ استخدام تكنولوجيا المعلومات في المكتبات:
بدأت المكتبات في الخمسينات من هذا القرن باستخدام الأساليب المحوسبة لإدارة المعلومات. وقد كان ذلك باستخدام البطاقات المثقبة وأدوات الفرز والتجميع والحساب بالآلة لتحليل رؤوس الموضوعات وتكرار عناوين المجلات وتطوير قوائم المصطلحات من أجل التكشيف، ونتج عن مثل هذه المحاولات كشافات متخصصة كالكشاف الطبي (Index Medicus) وكشاف العلوم التربوية (ERIC) 
والمستخلصات الكيميائية (Chemical Abstracts)..

وفي السبعينات بدأت تكنولوجيا الحاسوب توفر خدمات الضبط الببليوغرافي، عن طريق استخدام قواعد بيانات مركزية يساهم عدد من المكتبات في إثرائها، مما مكّن من إيجاد فهارس مركزية وخدمات الفهرسة المركزية بين المكتبات. ومكنت هذه الفهارس من الخروج من مأزق الكتب غير المفهرسة في المكتبات، وساعدت على الوصول إلى المجموعات المكتبية بشكل أسرع، وساهمت في جعل الإعارة المتبادلة جزءاً لا يتجزأ من خدمات المكتبات، وجعلت من الإعارة والحجز وضبط الدوريات إجراءات أقل تعقيداً وأكثر نفعاً في المكتبة.
وفي الثمانينات دخل مفهوم المكتبة الموزعة أو غير المركزية، والمكتبة من غير جدران، والمكتبة الإلكترونية. فأصبح بالإمكان استخدام المكتبة بدون الحضور إلى مبنى المكتبة، وذلك عن طريق الحاسوب والمودم والهاتف، وأصبح الفهرس المقروء آلياً السمة الغالبة في المكتبات، وبدأ تدريجياً اختفاء الفهرس الورقي أو البطاقي حيث قل استخدامه المستفيدين من المكتبات، وزاد اعتماد الرواد على الأنظمة المحوسبة للبحث عن المعلومات، ومرت السنوات خلال الثمانينات حيث كان نوعا الفهارس 
(الآلي والورقي) متوافرين جنباً إلى جنب، وبدأ الفهرس غير المقروء آلياً يخسر لصالح الوصول إلى المعلومات والفهارس عن بُعد، وبدون الاضطرار للوقوف أمام صناديق الفهرسة أو حتى الحضور للمكتبة، وأصبح بالإمكان البحث في أكثر من فهرس مكتبة في نفس الوقت (.

   من هنا ظهرت ثلاثة نماذج من تطبيق أو دخول تكنولوجيا المعلومات للمكتبة، وهي:
الأول: بدأت الأساليب المحوسبة تحل محل الإجراءات اليدوية لإتمام أعمال مكتبية بشكل أكثر كفاءة وسرعة ودقة، وكانت الإجراءات في العديد من الحالات تتم آلياً ويدوياً في نفس الوقت.
الثاني: استفادت المكتبات من الحوسبة لإنجاز أعمال لم يكن من الممكن إتمامها بشكل يدوي ويضم ذلك من ضمن ما يضم: إنتاج الكشافات التراكمية والمعقدة، والتكشيف الآلي، ونشر الفهارس بشكل دوري ومحدث بشكل منتظم. وبدأ كذلك تطوير نظم المعلومات المتكاملة التي تعتمد على إجراء السلسلة التوثيقية آلياً ومن غير تكرار؛ لإدخال البيانات عند كل إجراء، بدءاً باختيار المواد وانتهاء بإعارتها ومروراً بالشراء (التزويد) والتكشيف الفهرسة والتصنيف والترميز.
الثالث:تشكل هذه المرحلة مرحلة التحول الكامل؛ حيث قامت التكنولوجيا بتغيير الطريقة التي يتم فيها العمل، بل وتغيرت فيها طريقة البحث عن المعلومات كلياً فمثلاً أصبح بالإمكان استخدام المكتبة من البيت أو المكتب أو غرفة الدرس، وأصبح بإمكان الباحث تغيير إستراتيجية البحث ومعالجة المعلومات أثناء إجراء البحث وأصبح بالإمكان توصيل الوثائق إلكترونياً للمستفيد إلى المكان الذي يقرره .
أدرك المكتبيون قبل العديد من العاملين في مجال صناعة المعلومات، أن تكنولوجيا الحاسوب تجعل الأشياء ممكنة ولكنها لا تجعل الأشياء تحدث. وأدركوا أن التركيز على التكنولوجيا من غير التحديد الواضح للغرض منها يقود حتماً إلى الفشل، حيث توفر التكنولوجيا البنية التحتية التي يمكن البناء عليها والارتكاز إلى مكنوناتها وأدركوا أيضاً أن أدوات العمل الجديدة تكون مفيدة ومقبولة فقط عندما تساعدهم في حل مشكلاتهم الآنية والمستقبلية.
التربية المكتبية ماهيتها وأهميتها:
تدعو الاتجاهات الحديثة في التعليم المصغر وتقنيات التعلم (تكنولوجيا التعلم) والتعلم البيئي الواقعي والتعلم الذاتي والتعليم للتمكن Mastery Learning لإتاحة الفرص أمام الطلاب لاستخراج المعلومات بأنفسهم سواء أثناء إعداد البحوث والدراسات التي يكلفون بها أو أثناء البحث والإجابة على الأسئلة المرجعية التي يقومون بالإجابة عليها في نهاية الدروس أو المواد الدراسية لتدريب عملي لاستخدام المكتبة التي حتم عليها لمواجهة هذه الاتجاهات ، فأصبح يطلق عليها المسميات التالية : 
مركز الأوعية المتعددة Multimedia center 
مركز مصادر التعلم Learning resource center
مركز المواد التعليمية In strutional nedio center
مركز المعلومات information center
المكتبة الشاملة  Compreh ensire Library Media center
لذا كان لابد من وضوح صورة التربية المكتبية والدور الذي تلعبه في وقتنا الحاضر في ظل ثورة المعلومات وحتمية تعليم المتعلم، فضلاً إلى التعرض بطبيعة إلى مفهوم التربية المكتبية.
الأهداف العامة للتربية المكتبية:
يمثل تحديد ووضوح الأهداف بداية الطريق نحو الوصول بالتربية المكتبية لنتائجها المأمولة سواء كان القائم بالتربية المكتبية الأمين أم المعلم.
ولا تقتصر فائدة الأهداف على القائم بالتربية المكتبية فقط بل يمتد أثرها ليشمل المتعلم لها أيضاً، فإذا تعرف الطلاب على الأهداف المنشودة سيدركون الاتجاه الذي يسير نحوه التعليم وسيزيد ذلك من دافعهم وحماسهم للتعلم . 
وبنظرة متأملة لأهداف التربية المكتبية نقف باهتمام على أهم هذه الأهداف وهو إكساب وتدريب المتعلم المهارات والمعلومات المكتبية التي تمكنه من التعامل مع المكتبات بمصادرها المختلفة . 
محددا تلك المهارات حسب ما أوردها مدحت كاظم لخدمة العملية التعليمة في مراكز مصادر المتعلم عل النحو التالي: 
• مهارات استخدام الكتب والمراجع والدوريات . 
• مهارات القراءة الناقدة . 
• مهارات اختبار الكتب ونقدها . 
• قراءة الرسوم البيانية والمصورات والخرائط . 
• مهارات التخطيط المختصر لبعض الموضوعات . 
• مهارات تسجيل المعلومات وتلخيصها وكتابة المقال وإعداد قائمة المراجع وتلخيص موضوع أو كتاب معين . 
• مهارات جمع المعلومات من مصادرها المختلفة . 
• مهارات استخدام التقنيات الحديثة من الحاسب الآلي وبرامجه المساعدة والبحث في فهارسه . 
• علاوة على ذلك مهارات وسائل الاتصالات كالبحث في الإنترنت وقواعد البيانات. ولا تقف التربية المكتبية في أهدافها عند هذا الهدف بل تنطلق إلى أهداف أخرى من أبرزها تنمية الميول القرائية لدى الطلاب الذي يرمي إلى غرس حب القراءة والاطلاع وبثه في نفوس الطلاب منذ طفولتهم فكلما رسخت عادة القراءة مبكرا كلما بنيت الشخصية الواعية المثقفة الشغوفة بالقراءة والاطلاع . 
ضبط جودة تنمية ميول القراءة لدى الأطفال " إن الأشخاص الذين تعرضوا للمكتبات في طفولتهم أكثر ميلا لاستخدامها من أولئك الذين لم يحدث لهم ذلك.
إن بناء الفكر مسؤولية تربوية واللغة تعزز بناء الفكر لما بينها وبين الفكر من ترابط وتداخل، فالكلمة تنمي العقل والعقل ينتج الكلمة والكلمة تبني البناء الديني والنفسي والاجتماعي فهي خير وسيلة لتنيمة الإنسان من الداخل حيث تمده بالقيم ومعايير السلوك سواء منطوقة أو مكتوبة ، لذى فتربية الطلاب للوصول إلى حالة تصبح فيها القراءة سلوكا يوميا وعادة حياته حيث القراءة أفضل وسائل المعرفة ولا يتأتى ذلك إلا إذا غرس في الطالب الشعور بأهمية القراءة وأثرها في بناء شخصيته ، إذا زود بالمهارات التي تمكنه من الحصول على مبتغاة من المواد القرائية، والإفادة منها ولمس بنفسه قيمة وأهمية المكتبات كمصادر لاستقاء المعلومات.

من هذا نرى أن العوامل التي تساعد في تكوين الطالب القارئ كثيرة ومتعددة بعضها يمكننا السيطرة عليه وبعضها لا يمكننا التحكم فيه لأن العملية التربوية قاسم مشترك بين البيت وفيه الأم والأب والأخوة، والمدرسة وفيها المعلم المربي والأمين؛ أخيراً الشارع وفيه أقرنائه من زملائه الذي يجد فيهم إسماع رأيه بلا قيود.
ونلخص تلك العوامل المساعدة في غرس عادة القراءة لدى الطلاب في النقاط التالية: - تحبيب الطالب في القراءة وتشجيعه عليها وتذليل العقبات التي تواجه الطالب أثناء القراءة ، ومن الأهمية بمكان سماع رأي الطلاب وتعليقاتهم فيما يقرأون . 
  - تدريب الطالب على كيفية استخدام المعاجم لمعرفة معاني الكلمات فمعرفة معنى الكلمة أمر مهم يسهل للطالب الانتفاع بما يقرأ . 
- تعويد الطالب الدقة في الفهم والوقوف على الفكرة الكلية والأفكار الجزئية وفهم ما بين السطور . 
-تدريب الطالب على القراءة بأنواعها المختلفة لاحتياجه لها في مواقف الحياة المختلفة ، مثل القراءة المسحية للإلمام بالموضوع، والقراءة النقدية لمعرفة أوجه الجمال اللغوي في النص أو عكس ذلك، القراءة التأملية لتحليل المقروء، القراءة الجهرية وهي القراءة التعليمية، القراءة الصامتة ليصل الطالب بنفسه إلى إنها القراءة اللازمة له مدى حياته . 
- تخصيص جانب من القراءة للمتعة وتشويق باستخدام وسائل الاتصال والوسائط المتعددة ،وشعوره معها بأنها أكثر جذبا وأكثر حداثة مثل شبكة المعلومات العالمية الإنترنت؛ حتى يصبح طالب المرحلة الثانوية قادراً على التعامل مع هذه الأجهزة وموكبا لما يحدث حوله بأسلوب عصري تقني. 
- تنمية قراءة الميول، ففي هذه المرحلة يظهر نوع من التخصص في القراءة فلا يقرأ كل ما يقع عليه بصره وإنما يقرأ ما يميل إليه فقط. وذكر بعض الدارسين هذه الظاهرة ( أن العمر الذهبي للإقبال على القراءة عند العاديين هو سن 13 سنة ويميز عند الممتازين في الاستعداد العقلي إلى 17 سنة ) ويلاحظ في هذه السن تحولات في اهتمامات الطالب القرائية فيتجه إلى الصحف اليومية كصفحات الرياضية والمجلات والقصص القصيرة ولعل من أهم أسبابها : 
- التداعي بعدم وجود وقت للقراءة الكتب الثقافية الدوريات...إلخ. 
- حداثة المعلومات في الصحف اليومية وارتباطها بما يحصل في واقعها اليومي المثير بالإطلاع والبحثمثل أخبار عن مباراة نهائية في كرة القدم
- مؤثرات اجتماعية وما يتداول في مجتمع ما حول قضية أشغلت الرأي العام. 
- نواحي اقتصادية(مثل حركة الأسهم اليومية أو ارتفاع بأسعار السلع. 
- الاستعداد العقلي للطالب من طول القراءة وفهم الأفكار والمعاني ونقدها واستخدام المراجع لمصادر المعلمات التقليدية والتقنية (المتطلبات القرائية اليومية .. لحل واجب أو مراجعة درس.
ويفرق علماء النفس بين الميل والاتجاه على أساس العمومية والخصوصية فالاتجاه النفسي ميل عام مكتسب نسبي في ثبوته ، عاطفي في أعماقه يوجه سلوك الفرد . بينما الميل ناحية من نواحي النشاط التي تجعل الفرد ينتبه لموضوع ما، والميل يرتبط بالمعنى وتمكين قيمة الميل إلى موضوع فيما يحمله هذا الموضوع من دلالة لدى الطالب وهذا أمر له أهمية حيث تنمية الميل إلى القراءة يؤدي إلى اكتساب مهارات القراءة . 
عموماً يعد انصراف الطلاب عن القراءة الجادة المنتجة بوجه عام يعود إلى الأسباب التالية : 
· عدم إعداد الطالب القارئ في مرحلة الابتدائية، نرعاه ثقافياً أو ننمي قدراته أو نساعده للوصول للمعلومة .

دور العوامل الاجتماعية الثقافية والمادية في بناء الطالب القارئ فمستوى تعليم الوالدين، وعدم وجود الكتب في المنزل أو عدم تخصيص وقت للقراءة المنزلية ، وهنالك مبادئ أساسية تساعد المتعلم على كثرة زيارة مركز مصادر التعلم وفق النقاط التالية:
. الاهتمام بالكتب وقواعد البيانات التي توفر الاحتياجات الحقيقية للمراحل العمرية، وحيث تقدم خدمة ثقافية كالنشاطات المدرسية والحفلات والمعارض والعروض المسرحية، فتجذب القارئ وتدفعه إلى الاستمرار في القراءة وتساهم في جعل القراءة سلوكا وعادة مستديمة؛ ناهيك عن عوامل تربوية نفسية تساعده من حيث شكل الكتاب وأناقته ومنظر الغلاف والألوان. 
. هندسية المكان للمكتبة من موقعها وشكل بنائها وتجهيزاتها وقربها وسهولة الوصول إليها داخل المدرسة؛ يحقق تفاعلاً إيجابيا ينعكس على عادة القراءة والسلوك المتلق بها. 
. توفير وقت لأمين المركز لإعادة تنظيم مقتنيات المراكز بغرض رفع مستوى الخدمة المكتبية، مع التركيز على ضرورة تفعيل دور جماعة أعضاء المركز فالقاعدة تقول: " إن المكتبي الذي يعمل مع مجموعة من الطلاب المتعلمين يمكنه أن ينجز ضعف ما ينجزه مكتبي يعلم مع مجموعة من الطلاب غير المدربين" ( ).تكامل الاندماج بين المناهج التعليمية ووسائل ومقتنيات مراكز مصادر التعلم عن طريق الربط بين الموضوعات التي تدرس بالمنهج والمقتنيات المتوافرة بمركز مصادر التعلم. 
. التخطيط المسبق في توزيع المنهج؛ فيستعين المعلم الخير في تخطيطه لمادته بالوسائل التعليمية من وسائل سمعية وسمعية بصرية وأجهزة العرض الرأسية والإنترنت والاتصال بقواعده المعلومات علاوة على ذلك الكتب والدوريات والقواميس والموسوعات المتوفرة بالمركز ... الخ . 
وتمثل الوسائل التعليمية الفعالة مطلبا هام لتحقيق الأهداف التربوية واكتساب الخبرات والمعارف والمهارات التي يحتاج إليها الطلاب . 
لذا من الضروري بمكان صدق التعامل التعاوني النافع بين المعلمين وأمين مركز مصادر التعلم لخدمة العملية التعليمية، وهذا الدور أصدق تعبيرا له كدور الطبيب بالصيدلي لمعرفة ما تحتويه الصيدلية من أدوية وأدوات علاجية.
وهناك بعض طرق ربط المنهج بمركز مصادر التعلم يشير الباحث إليها على النحو التالي :
. توفير الكتب والقصص والمواد المطبوعة بما يتفق مع مطالب المنهج الدراسي واحتياجات وميول الطلاب. 
. إرشاد الطلاب إلى اختيار الكتب الثقافية التي تحقق احتياجاتهم المدرسية مع إمكانية الإعارة الخارجية. 
. تدريب الطلاب على مهارات الاستخدام لمقتنيات مركز مصادر التعلم مصادر استخداماً صحيحاً لتشجيع عادة البحث الفردي. 
. تعاون المعلمين وأمين المركز داخل المدرسة لتحقيق سياسة أهداف التعليم تنظيم مقتنيات المركز مع المطالبة بتوفير ما قد يلزم من وسائل اتصال وأجهزة عرض وكتب مطلوبة من الجهات المسئولة. 
. تخصيص المعلمين واجبات مكتبية لطلابهم من صلب المقرر الدراسي لإثراء المناهج ، وتوسيع الأفق الثقافي لروادها. 
. التنوع في استخدام مصادر المكتبة المطبوعة منها ووسائل السمعية البصرية والتقنيات الحديثة من حاسب آلي وإنترنت.
الأهداف المكتبية من وجهة نظر المتخصصين في مجال المكتبات والمعلومات
تناول المتخصصون في مجال المكتبات والمعلومات الأهداف من التربية المكتبية حسب المفهوم أو الزاوية التي يرونها مع مراعاة الاتجاهات الدينية والاجتماعية والاقتصادية وما يطرأ عليها من تقنيات حديثة.
فيرى John Lubans جون لونز في مؤلفاته " أن إكساب الطلاب القدرة على تحديد أماكن المواد المكتبية وتشجيع البحث الذاتي، وتنمية معلوماتهم وقدراتهم على الإفادة من الموضوعات المتباينة والمواد الهائلة المتوفرة في المكتبات، تنمية قدراتهم على الخلق والإبداع وتوسيع نطاق استخدام مختلف أنواع المكتبات بحيث يشمل الحصول على المعلومات، والترويح عن النفس، خلق الاهتمام الدائم بالكتب الجديدة وتكوين العادات القرائية الحسنة، وتنمية حاسة التذوق وملكة النقد، وتنمية القدرة على اختيار المواد للاستخدام الشخص وأخيرا مساعدة الطلاب على أن يصبحوا مستخدمين مهرة لمختلف المصادر والمواد المتوفرة في المكتبات. 
الخاتمة
    مع التحول الذي يشهده العالم المتقدم وانتقاله من المجتمع الصناعي إلى مجتمع المعلومات، ظهرت حتمية التحكم في إنتاج المعلومات، ومعالجتها، ومحاولة الاستفادة منها. فوقفت المكتبات بشتى أنواعها عاجزة عن توفير كل ما ينشر في اختصاصات الباحثين والإلمام بمستجدات بحوثهم العلمية. ومع ظهور تكنولوجيا البث والاتصال، استخدمت طريقة البحث على الخط المباشر. وبظهور الوسائط الضوئية، والمغناطيسية، والإلكترونية، فقد استخدمت تقنيات حديثة في المعالجة وبث المعلومات، ناهيك عن توفيرها للصورة والصوت. 

ومما لا شك فيه أن هذه الثورة في المعلومات قد بدأت تهدد الأرصدة الورقية أو المطبوعة، حيث أصبحت لا تمثل سوى نسبة ضئيلة من الإنتاج الفكري المنشور، وذلك نظرا لما توفره من سرعة في الحصول على المعلومات بأدق الكيفيات وبأقل التكـاليف. ويقـول النقاد إن ثورة المعلومات سوف لن تلغي المكتوب و إنما تغير في شكله، فالناس لن تقرأ جريدة مصنوعة من الورق، ولا كتابا ولا قاموسا مصنوعا بالورق، بعدما اصبح كل ذلك عبارة عن صفحات إلكترونية تقرأ على الشاشة بفضل تقنيات الكمبيوتر والأقراص المضغوطة. وفي هذا الصدد "إن النصوص الموجهة للقراءات الجارية ستكون على وسائط رقمية كما هو الحال في البريد الإلكتروني ونشاطات القراءة على صفحات الويب (WEB)، والكتاب الإلكتروني سيعجل في التغيير من الورقي إلى الرقمي،" وبدون شك فإن حصة الورق في نشاطاتنا القرائية اليومية ستنخفض عما كانت عليه بالأمس، الأمر الذي يتطلب من القائمين على المكتبات التنبه إلى ذلك مع أهمية الحفاظ على الكتاب الورقي وتطويره.
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