

الفائقين فى اللغة العربية للمرحلة الثانوية         أ/ أبوالسعود قنديل   0110165506  /0122635828

في الفخر ----- لعنترة بن شداد

**الشاعر : عنترة بن شداد من قبيلة " عبس " وأمه " زبيبة " كانت جارية حبشية وهو شاعر جيد من أصحاب المعلقات (القصائد الطوال) في العصر الجاهلي . 

 ** جو النص : خرج عنترة غاضبا من قبيلته ؛ بسبب عدم اعتراف والده بنبوته ن فانتهزت قبيلة " هوزن "  فرصة خروج عنترة وهاجمت قبيلة " عبس "مما اضطر بني عبس إلى الاستنجاد بعنترة ، ونظرا لولائه وحبه لقبيلته عاد إليها مدافعا عنها . 

                                                ** النص**

                        سكت فغر أعدائي السكوت                          و ظنوني لأهلي قــد نسـيت

وكيف أنام عن سادات قـوم                          أنــا في فضل نعمتهم ربــيت

وإن دارت بهم خيل الأعادي                          ونادوني أجبت متى دعـــيت

  بــســـيف حده يزجي المنايا                           ورمح صدره الحتف المميت

* اللغويات : غر :خدع ، وأطمع.  – أعدائي : ( م) عدو (ج . ج) أعادي   - أنام :أغفل ،أنسي    - ظنوا× تيقنوا   - أهل : (ج)أهالي ، أهلون  - القوم : الجماعة من الناس ،والرجال   - الفضل : الإحسان (ج) أفضال   - سادات ( ج .ج ) سادة) م) سيد.   – النعمة : الرفاهية وطيب العيش (ج) نعم / أنعم .  – ربيت : نشأت وقوي جسمي وعقلي .  – الخيل : جماعة الأفراس .(ج) أخيال وخيول .   – الحد : السن الرقيق الحاد القاطع .  – دارت بهم : حاصرتهم .  – يزجي : يسوق   - المنايا : (م) منية : الموت و الهلاك .   – السيف : آلة للضرب و القطع . ( ج) سيوف –أسياف .  – الرمح : قصبة ( عصا )طويلة مركب في أولها سن مدبب يطعن به.(ج) رماح – أرماح  - الحتف : الهلاك و الموت . (ج)حتوف .

* الفكرة الرئيسة : عنترة يعتز بقومه، ويظهر انتماءه لهم وحرصه على الدفاع عنهم . 

*التوضيح : إن الأعداء قد استغلوا فرصة غيابي عن قومي ، وظنوا أنني قاطعتهم ، ولكن هذا ظن خاطئ ، فهم السادة الأشراف الذين تربيت بينهم ، ونعمت بأفضالهم الكثيرة ، ومن هنا ، فإذا حاول الأعداء التفكير في الاعتداء عليهم ، ونبهني إلى ذلك قومي لأسرعت مجيبا لنجدتهم بما أملك من قوة وسلاح ، فسيفي يسوق الموت للأعداء ورمحي مهلك لهم .  

  *الجماليات :- "سكت "ولم يقل "خاصمت " لبيان حسن نيته وتسامحه مع قومه . – "فغر "الفاء للترتيب و السرعة . – "غر" توحي بسوء فهمهم الحقيقة موقفه من أهله.  – "أعدائي "جاءت جمعا لإفادة التعدد و الكثرة،

وأضيفت إلى ياء التكلم لتبين أن الاعتداء على قومه اعتداء على شخصه . وأن الأعداء يهمهم أن يكيدوا لعنترة .   –"ظنوني "تعبير يوحي بسوء تقدير الأعداء لحب عنترة لقومه .  – "لأهلي" الإضافة إلى ياء المتكلم توحي بشدة الارتباط و الحب و الانتماء .   –" قد نسيت " أسلوب مؤكد ، فهو يؤكد عدم إهماله لقومه أو الغضب منهم ."غر أعدائي السكوت" كناية عن الغفلة ، و الكناية لفظ أطلق وأريد لازم معناه ، وسر جمالها الإتيان بالمعنى مصحوبا الدليل.  وفيها استعارة مكنية ، حيث شبه السكوت بإنسان يغر وحذف المشبه به وأتى بشيء من لوازمه .  "غر "على سبيل الاستعارة المكنية     - " سادات " جمع " قوم " نكره جاءتا لإفادة التعظيم .  – "وكيف أنام …؟ "أسلوب استفهام غرضه الاستنكار.  – " أنام عن سادات قوم " كناية عن التخاذل و الكسل في نصرتهم .  – "أنا " توحي بالاعتراف بالجميل.   – " وإن دارت بهم " إن: تفيد الشك و التقليل من قدرة العدو على الهجوم    – "دارت بهم خيل الأعادي "كناية عن الهجوم من الأعداء على قبيلته ومحاصرتها.      – " الأعادي " جاءت جمع جمع لإفادة كثرة الأعداء أثناء هجومها. – "أجبت متى دعيت " كناية عن سرعته في الاستجابة لهم .  – " سيف –رمح "نكرة للتعظيم . -  " المنايا " جاءت جمعا لإفادة كثرة القتلى من  الأعداء . – "سيف حده يزجي المنايا " استعارة مكنية ، شبه " المنايا "بقطيع من الغنم أو غيرها يساق ، وحذف المشبه به (القطيع ) ودل بشيء منصفاته "يزجي "  - "رمح صدرة الحتف المميت " تشبيه مجمل شبه صدر الرمح بالحتف في إماتة الأعداء . – " نادوني أجبت"      

  بينهم تضاد لإبراز المعنى و توضيحه. "في فضل نعمتهم ربيت "أسلوب مؤكد ووسيلته التوكيد : تقديم الجار      

 والمجرور "في فضل …".   

قال عنترة :

خلقت من الحديد أشد قلبــــــــا   
وقد بلي الحديد وما بليـت .

                        وفي الحرب العوان ولدت طفلا         ومن لبن المعامع قد سقيت 

                        ولي بيت علا فلك الثريـــــــــــا            تخر لعظم هيبته البــــيوت .    

 *اللغويات : بلي : فني، وتآكل .   – العوان : التي قوتل فيها مرة بعد مرة . (ج) عُون .   -  المعامع : المعارك  

   الطاحنة. (م)معمعة،وهي الحرب .  -  فلك: مدار   - الثريا : مجموعة نجمية في صورة الثور (ج) ثريات .  -  

  تخر : تهوي وتتساقط .  -   عظم :ضخامة وعظيمة .   - هيبته : مهابته وعظمته . 

 * الفكرة الرئيسة : افتخار الشاعر بقوته و فروسيته وعظمة قومه . 

* التوضيح : إني فارس،و خبير بالمعارك منذ طفولتي ، جريء،قوي القلب ؛ لأنني تمرست بها و تدربت عليها ، كما أنني من بيت عز وشرف ، يهابه العرب جميعا . 

* الجماليات : " الحديد " تكررت لتأكيد معنى القوة و الشدة و الفروسية .  – " قلبا " ولم يقل "جسما "ليوضح أن القوة المعنوية أقوى من القوة المادية .  – " قد بلي" أسلوب مؤكد بقد.  – " بلي  - ما بليت "طباق سلب حيث أتى بالشيء و نفيه . – "في الحرب العوان ولدت طفلا "التقديم يفيد التخصيص والقصر ( تقديم الجار و المجرور ) –   وصف الحرب "بالعوان " ليوضح شجاعة الشاعر وممارسته للحروب مرات كثيرة . – "في الحرب العوان ولدت طفلا " كناية عن شدة تمرسه بالحرب وخبرته بها . – "من لبن المعامع قد سقيت " استعارة مكنية ، سبه المعامع بالأم التي ترضعه من لبنها وقد حذف المشبه به " الأم " وأتي بشيء من لوازمه "الرضاعة ".   – "ولي بيت علا فلك الثريا " كناية عن صفة العزة و الشرف . وجاءت "بيت"نمرة لإفادة التعظيم . – "تخر لعظم هيبته البيوت" كناية عن المهابة و العظمة . 

                                               ** التعليق**

*غرض النص : الفخر و الحماسة . 

* السمات الفنية لأسلوب الشاعر : 1 – قوة الألفاظ وتناسبها مع الفخر .  2- وضوح المعاني و الأفكار.

                                                3-    جاءت صوره قربية ( التشبيه و الاستعارة ).

 *ملامح شخصية الشاعر : 1- الاعتزاز بالنفس ، و الحرص على الكرامة .   2- شدة حبة و انتمائه لأهله .

                                   3 - شجاعته و نجدته لقومه ساعة الشدة . 

*أثر البيئة في النص : 1- كثرة الحروب و الصراعات بين القبائل ، ووقوع الحروب الكثيرة وتعرف في التاريخ بأيام العرب  .   2- من أدوات القتال السيف والرمح و الخيل.    3-الوحدة الاجتماعية هي القبيلة .  4- الفخر بالشجاعة و المروءة و النجدة عند العربي القديم . 

في الغزل --------- للأعشى

** الشاعر : ميمون بن قيس ، لقب بالأعشى لضعف بصره ، وكان من كبار الشعراء الجاهليين ، وشعره يرتفع إذا طرب بالسرور و لقب بـ " صناجة العرب " لحلاوة شعره و جمال موسيقاه . وقد عاش حتى أدرك الإسلام ، و ردته قريش فلم يسلم .

** القصيدة : من الغزل الصريح ؛ لأن الشاعر يصف مفاتن حبيبته ، و يسمى الغزل الحضري ، فقد كان الأعشى متصلا بالملوك يمدحهم . 

                                                        **النص **  

1- ودع هريرة ؛ إن الركب مرتحل                 وهل تطيق وداعا أيها الرجل ؟

 *اللغويات :   هريرة :  تصغير "هرة " وهو اسم حبيبة الشاعر .  – الركب : الجماعة الراكبون من الناس .  – أيها الرجل : يخاطب الشاعر نفسه . -  مرتحل × مقيم .  – تطيق × تعجز.  – وداعا : فراقا 

 * الأعشى يحث نفسه على الإسراع بتشييع ووداع محبوبته هريرة قبل رحيلها وإن كان يعلم أنه لن يستطيع تحمل ذلك الموقف الصعب .

*الجماليات : "ودع "أمر غرضه الحث.   – " إن الركب مرتحل "تعليل لما قبله.  – "هل تطيق وداعا " استفهام غرضه النفي .  – "أيها الرجل " نداء للنفس غرضه التحسر و الإشفاق .  – " مرتحل – الرجل " بينهما تصريع و هو اتفاق نهاية الشطرين في البيت الواحد . 

2- غراء ، فرعاء مصقول عوارضها              تمشي الهوينى كما يمشي الوجى الوحل

* اللغويات : غراء : بيضاء (ج) غُرّ- المذكر منها(  أغر) .  -   فرعاء : طويلة الشعر (ج) فرع.  – مصقول : نقي. – عوارضها : أسنانها (م)عارض .  – الهوينى : هادئة متمهلة .   – الوجى : رقيق باطن القدم ، فلا يطيق وضعها على الأرض.(ج) أوجياء 

** المحبوبه بيضاء مشرقو الوجه ،طويلة الشعر ، و أسنانها نقية و ناصعة ، ذات مشية متئدة كمشية رقيق القدم في الوحل . 

*الجماليات : " غراء فرعاء مصقول عوارضها " كناية عن جمال هريرة .  – "غراء – فرعاء " نكرتان للتعظيم .   – " تمشي الهوينى كما يمشي الوجى الوحل " تشبيه تمثيلي  يوحي بوقار هريرة وأمتلاء جسمها .

3 - كأن مشيتها من بيت جارتها                      مر السحابة لا ريث و لا عجل .

 * اللغويات : المشية : هيئة المشي .          – ريث: بطء.

 * مشية المحبوبة وهي ذاهبة إلى جارتها مشية وقورة متئدة كحركة السحاب فهي مشية ليست بطيئة و لا مسرعة. 

* الجماليات : البيت كله تشبيه  مفصل يوحي بوقار هريرة وثقتها بنفسها ورقتها .  – " ريث – عجل " طباق يبرز المعنى و يوضحه  .

4- تسمع للحلي وسواسا إذا انصرفت                   كما استعان بريح عشرق زجل

* اللغويات : الحلي : ما تتزين به المرأة من ذهب و أحجار كريمة (ج)حُلي.    – وسواسا : صوتا خافتا .  – عشرق : شجر صحراوي لأوراقه صوت مع الريح . واحدته (عشرقة) .   – زجل : له صوت مع الريح . 

* المحبوبة عندما تتحرك تسمع لحركة حليها وزينتها صوتا كصوت شجر العشرق عندما تلعب به الريح . 

* الجماليات :  البيت تشبيه تمثيلي – يوحي بترف هريرة .     – "تسمع " مضارع يفيد التجدد و الاستمرار و استحضار الصورة في ذهن المخاطب .   – "عشرق " فيه آثر من آثار البيئة.   – "وسواسا " توحي بالهمس ، وجاءت نكرة لإفادة العموم .

5- ليست كمن يكره الجيران طلعتها 
         ولا تراها لسر الجار تختتل .

*اللغويات : طلعتها : وجهها  - تختتل : تتصنت ، وتتسمع الأسرار في خفية .  

*هريرة محبوبة من جيرانها لحسن خلقها فهي لا تتسمع لأسرارهم أبدا .

*الجماليات : "ليست كمن يكره الجيران " تشبيه منفي ، يوحي بلطفها وحسن معاملة جيرانها .   – " الجيران " جاءت جمعا لتفيد أنها محبوبة عند الجميع .   – "لا تراها لسر الجار تختتل " كناية عن حسن أخلاقها ، وسر جمالها الإتيان بالمعنى مصحوبا بالدليل  .  " الجار " جاءت مفردة لبيان أن هريرة  لا ترتكب عادة التجسس على الجار و لو لمرة واحدة .  – " تختتل " توحي بالتلصص و التخفي . 

6- يكاد يصرعها لولا تشددها 
                 إذا تقوم إلى جاراتها الكسل

*اللغويات :  يكاد : يقرب .   – يصرعها : يسقطها على الأرض .  -   تشددها : تماسكها   - إذا : ظرف زمان للمستقبل .

*المحبوبة مترفة في بيتها لا تعمل شيئا حيث الثراء و الغنى و الخدم حتى أنها تكاد تسقط عندما تهم بالذهاب إلى جارتها لولا تماسكها البدني . 

* البيت كله كناية عن الترف و امتلاء الجسم . – " يكاد يصرعها .. الكسل " س,م شبه الكل بإنسانا يصرع ، و حذف المشبه به "الإنسان " وتوحي بشدة الترف و الغنى .  – تأخرت كلمة " الكسل " حتى يستقيم الوزن ، وبذلك يثر انتباه القارئ .  – جاءت كلمة "جاراتها " جمعا لتدل على أنها لا تخرج إلا لزيارة الجارات فقط . 

7- إذا تقوم يضوع المسك أصورة              و الزنبق الورد من أردانها شمل .

 *اللغويات : يضوع  : تنتشر رائحته   - أصورة (م) صُوار : أوعية الطيب .  – الزنبق : عطر الياسمين ودهنه   - الورد : الأحمر .     – أردان : (م) رُدن : أكمام   - شمل : عام ، منتشر . 

 * المحبوبة مرفهة مهتمة بمظهرها ورائحتها الطيبة الزكية التي تفوح من كل ناحية منها بخاصة أكمامها التي تعطر كل ما حولها . 

 *الجماليات : البيت كله كناية عن طيب رائحتها   - "أصورة " جاءت جمعا للدلالة على كثرة الروائح .

                                                      **التعليق ** 

** غرض النص : الغزل الصريح و يسمى بالغزل الحضري ،وقد برع فيه الأعشى بسبب: 1- اتصاله بالملوك. – 2- تأثره بالحواضر العامرة بمظاهر الترف.

** كان الأعشى يجيد في شعره إذا طرب وأحس بالسرور.
 أثر البيئة في النص :

 1- تسمية بعض العرب أبنائهم بأسماء الحيوانات "هربرة ".     2- مقاييس الجمال : البياض – لمعان الأسنان – امتلاء الجم (في بيئة الشاعر ).           3- استخدام وسائل الزينة المختلفة من حلي و طيب .   4-كثرة انتقال العرب من مكان لآخر طلبا للماء و العشب.    5- من الأشجار الموجودة " العشرق "    6-  الكسل من مظاهر الترف .               

                                               **في المديح **     

                                            ** للنابغة الذبيانى **

**الشاعر : هو زياد بن معاوية . أبو أمامة – لقب بالنابغة لأنه لم يقل الشعر إلا كبيرا وهو من أبرع الشعراء في "الاعتذار " .و يقال: النابغة أشعر الناس إذا رهب ، أي إذا خاف من ذي سلطان. 

*القصيدة : من شعر المديح الفردي لعمرو بن الحارث الغساني و القبلي حيث يمدح و تعترف بفضل الغساسنة. 

                                                **النص **

1-  كليني لهم يا أميمة ناصب  

وليل أقاسيه بطئ الكواكب

*اللغويات : كليني : أمر من (وكل ): اتركيني .  – هم : حزن ، وسببه تهديد النعمان له .  – ناصب : متعب (ج)    نواصب .   –أقاسيه : أعاني من قسوته و طوله .

*النابغة يحدث محبوبتة أميمة فيقول : دعيني لحزني المتعب وليلي الطويل الذي أقاسيه و أعاني من طوله . 

* الجماليات : " كليني " أمر غرضه التحسر .   – " يا أميمة" نداء للاستعطاف.  – "هم" نكرة للعموم و التهويل.  – " ناصب " جاءت وصفا " لهم " لبيان شدة المعاناة    -" ليل " نكرة للتهويل   - "أقاسيه " مضارع يوحي باستمرار المعاناة و تجددها . – "بطئ الكواكب " كناية عن طول الليل ، وسر جمالها الإتيان بالمعنى مصحوبا بالدليل. 

2-  تطاول حتى قلت ليس بمنقض     
  و ليس الذي يرعى النجوم بآيب .

*اللغويات : المنقض: المنتهي .    – يرعى : يحفظ ، ويقود.         – آيب : راجع . (اسم فاعل من آب : آئب ) 

* الليل طال واستمر حتى قلي : إنه لن يزول ، وأن نجومه استقرت في أماكنها كأن راعيها نسيها فلم يحضر لها .  

*الجماليات: " تطاول " توحي بالضيق و الملل . – " حتى " حرف يفيد بلوغ غاية الضيق .   – " ليس بمنقض" تعبير يدل على اليأس و شدة الضجر . و الأسلوب مؤكد بحرف الجر الزائد .     – " ليس الذي يرعى النجوم بآيب " س. م " شبه النجوم بأغنام ترعى ،و سر جمال الاستعارة توضيح الفكرة برسم صورة لها ، وتوحي بشدة الضيق و الملل من طول الليل . " ليس  …بآيب " أسلوب مؤكد بحرف الجر الزائد . 

3- وصدر أراح الليل عازب همه        تضاعف فيه الحزن من كل جانب.

 *اللغويات : صدر : المقصود به " قلب "     - أراح : أرجع رد .    -  عازب : بعيد .  تضاعف : تزايد .

* قلبي يعاني من همومه البعيدة التي ردها الليل الطويل إليه مما ضاعف أحزانه في كل ناحية منه . 

* الجماليات : " صدر "مجاز مرسل علاقته المحلية (أطاق المحل (الصدر ) وأراد الحال به (القلب ) .  – " أراح الليل عازب همه " س.م وهي صورة توحي بشدة الضيق و الألم وعجز المقاومة.   – " تضاعف " توحي باستمرار تزاحم الهموم ،و الانهيار النفسي – و الشطر الثاني نتيجة للأول . 

4- علي لعمرو نعمة بعد نعمة                   لوالده ليست بذات عقارب

* اللغويات : عمرو بن الحارث الغساني .     – ذات : صاحبة (ج) ذوات .   – عقارب : (م) عقرب ، والمراد أن هذه النعم خالصة لا يتبعها من و لا أذى .

* النابغة يقر بفضل الأمير عمرو عليه ، ومن قبل فضل والده كذلك عليه الذي طالما أنعم عليه بالخير الكثير دون من أو أذى .



الجماليات : " نعمة " نكرة للتعظيم ، وكررت لتعددها و كثرتها .  – "ليست بذات عقارب" كناية عن صفاء هذه النعم ، وخلوها من المن والأذى. و الباء حرف جر زائد يفيد التوكيد . 

5- وثقت له بالنصر إذ قيل قد غزت                  كتائب من غسان غير أشائب .

* اللغويات : إذ: حين . ظرف للزمان الماضي   - غزت : خرجت للغزو   - كتائب :فرق الجيش (م) كتيبة  - غسان : جد الغساسنة (ملوك الشام )   - أشائب : مختلطين . (م) أشابة 

*جماعات الغساسنة الأصيلة عندما تخرج لقتال أعدائها أتيقن من تحقيقها النصر العظيم . 

* الجماليات : " وثقت له بالنصر " تعبير يوحي بأن النصر حليفه في كل معركة .  – "إذ قيل " تعبير سرعة الثقة بهذا النصر.   – "قد غزت " أسلوب مؤكد بـ " قد " .   – "كتائب "جمع يفيد الكثرة .  – "غير أشائب " تعبير يدل على كثرة أبطالهم الأصلاء . 

6- إذا ما غزوا بالجيش حلق فوقهم                  عصائب طير تهتدي بعصائب .

*اللغويات : إذا : ظرف للزمان المستقبل .   -  ما : زائدة للتوكيد .  – حلق : ارتفع في طيرانه و استدار    - عصائب : جماعات (م) عصابة .    – تهتدي : تسترشد × تضل .

*  جيش الغساسنة عند خروجه للقتال تطير فوقه جماعات الطيور بعضها يتبع بعضا ثقة في طعام وفير من جثث القتلى أعداء الغساسنة .

*الجماليات : البيت كله كناية عن قوة الجيش وفتكه بالأعداء ،و استبشار الطير بالأكل من جثث الأعداء . 

7- فهم يتساقون المنية بينهم 

بأيديهم بيض رقاق المضارب .

* اللغويات : يسقي بعضهم بعضا  - المنية : الموت (ج)المنايا .    -  بيض )م)أبيض والمراد السيوف .   – رقاق المضارب : حادة قاطعة .  – و المضرب : حد السيف . 

* الغساسنة شجعان في القتال يضحون بأنفسهم ، و يشربون الموت تضحية وهم يحملون سيوفا حادا قاطعة . 

* الجماليات : " يتساقون المنية "س.م ، وسر جمالها إبراز المعنوي في صورة المحسوس وتوحي بالشجاعة وحب التضحية .  – "بيض رقاق المضارب " كناية عن موصوف : السيوف .  – " بيض " نكرة للتعظيم . 

8- ولا عيب فيهم غير أن سيوفهم 

بهن فلول من قراع الكتائب .

*اللغويات : فلول : (م) فل :كسر (ثلم) في حد السيف .        قراع : مضاربة . 

*الغساسنة يتميزون بالبسالة والإقدام و الجسارة فلا عيب فيهم غير الكسور التي حلت بسيوفهم نتيجة لكثرة الحروب مع الغير و الاستبسال في تلك الحروب . 

* الجماليات : "لا عيب فيهم غير أن سيوفهم " أسلوب قصر يفيد التوكيد عن طريقة النفي (لا) والاستثناء (غير)  - "فلول " نكر لإفادة الكثرة للمعارك .  – " قراع " : توحي بشدة الضربات في الحرب .  – " الكتائب : جاءت جمعا ومعرفة لبيان كثرتها و شهرتها . 

**التعليق **

** غرض النص: المدح.       

 من آثار البيئة : 1- الاهتمام بالمرأة و الغزل .     2- الخيال ( رعي الغنم – ذات عقارب )      3- كثرة الحروب   

     4- قيم الشجاعة و النجدة و الكرم العربية . 

** فــــي الــــرثـــــاء**

للخنساء .

· الشاعرة : تماضر بنت عمرو بن الشريد -  لقبت بالخساء لجمال أنفها . 

· القصيدة: - من شعر الرثاء ( الذي يعدد فيه الشاعر مآثر الميت ) ترثي فيها الخنساء أخاها صخرا وكتبت فيه مراثي كثيرة تبكيه وتتحدث عن أمجاده . 

النص

1- أعيني ، جودا ، و لا تجـــمدا   ألا تـبكيان لصخر الـندى.

** اللغويات :- أ : همزة النداء  -    جودا : ابكيا دموعا غزيرة .  – لاتجمدا : لا تجف دموعكما .   – ألا : أ: همزة الاستفهام  + لا النافية .     – الندى : الجود ، الكرم (ج) أنداء .  

 **الشرح :- تناجي الشاعرة عينيها متمنية أن تبكيا بغزارة ولا تتوقفا عن البكاء حزنا و حسرة على أخيها صخر. 

** الجماليات : - " أعينى " نداء غرضه إظهار الحسرة و الأسى   - ( س .م ) وتوحي بشدة الحزن .   – " جودا" أمر للتمني . ( س. م )     - " لا تجمدا " نهي ، للتمني ( س. م )   - " ألا تبكيان " استفهام غرضه الحث و التخصيص ( س . م )   - "جودا   - تجمدا " طباق يبرز المعنى   -   التصريع في  "تجمدا  - الندى " يعطي جمالا موسيقيا ( وهو اتفاق نهاية الشطرين في البيت الأول )   - إضافة " صخر" إلى " الندى " يوحي بأنه الجود خاص به لا يتعداه إلى غيره .

2- ألا تبكيان الجريء الجميل ؟ ألا تـبكيــان الفـــتى الـسيدا.

 **اللغويات :- الجريء: الشجاع (ج) أجرياء  - جُرآء    - الفتى : الشاب القوي (ج) فتيان وفتية    - السيد : الشريف العظيم (ج) السادة .(ج . ج )السادات .    

**الشرح :-  لقد كان صخر شجاعا جميل الطلعة شريفا عظيما رغم صغر سنه.

*الجماليات : - " ألا تبكيان " تكررت لتأكيد مشاعر الحزن .  -  " الجريء – الجميل – الفتى – السيدا " تتابع هذه الصفات يدل على عظمة الفقيد وهول الفاجعة بفقده . * [ جمعت الشاعرة مؤهلات السيادة في صخر .. وضح .] –   

-  الجمال :بمعنى إشراق الوجه يجعل الشخص قوي التأثير في قومه .   – الجرأة : وهي الشجاعة ، وهي مقدم عظيم من مقومات الرئاسة .   – الفتوة : قوة لابد منها للسيد .    – السيادة : بمعنى الشرف و السيطرة .

3- طـويل النجاد ، رفــيع العــماد، سـاد عشــيرتـه أمـــردا.

** اللغويات : - النجاد : حمائل السيف .   – العماد : عمود البيت   - عشيرة : القبيلة (ج) عشلئر   - الأمرد : الشاب الذي لم تنبت لحيته (ج) مُرْد 

**الشرح : - إن صخرا كان طويلا ، عظيم القدر ، تزعم قبيلته وساد وهو صغير السن ؛ نظرا لما يتمتع به من نبوغ  مبكر.

**الجماليات : -  " طويل النجاد " كناية عن طول صخر0  - " رفيع العماد " كناية عن سمو و عظمة قدر صخر0  - " ساد عشيرته أمردا " كناية عن  رجولته المبكرة 0    - في البيت جمال موسيقي نتج عن حسن التقسيم بين " طويل النجاد – رفيع العماد " 0    

4- إذا القـــوم مـــدوا بأيـــديـهم إلى المــجد مــد إلــيه يـــدا.

**اللغويات : - القوم : الرجال   - المجد : الشرف و المكارم .

**الشرح : لقد كان صخر يشارك قبيلته في الأعمال العظيمة ، و يستطيع بأقل جهد أن يتفوق على الرجال الأكابر.

** الجماليات : - " القوم " جاءت معرفة للتعظيم و الشمول    - " مدوا بأيديهم إلى المجد " س. م تخيلت الشاعرة المجد شيئا ماديا. ( مد إليه يدا )   - " يدا " جاءت نكرة لتعظيم وإبراز القدرة الفائقة على بقية الناس .  

5- فنال الذي فــوق أيـــديهم من المــجد ثم مضى مـصعـدا.

** اللغويات  : - نال : أخذ       -    مضى : انطلق      -  مصعدا : مرتفعا ، متفوقا .

** الشرح :-   و لا تتوقف محاولات صخر في طلب المجد ؛ فآماله كبار ، و طموحاته عظيمة. 

**الجماليات :- " فنال الذي فوق أيديهم من المجد " س. م   - " ثم مضى مصعدا " كناية عن علو همته ، وقوة عزيمته .  – " نال" توحي بالفوز و النجاح    - " فوق" توحي بسمو الهدف والغاية .

6- ترى الحمد يهوي إلى بيته يرى أفضل الكسب أن يحمدا.

**اللغويات : - الحمد : الثناء و الشكر      - يهو إلى بيته : يسرع إليه   - يرى : يعتقد   - الكسب :  الربح .

**الشرح :- إن المكافآت التي يحصل عليها صخر من نوع فريد ، فهو يعتقد أن أفضل مكسب للإنسان هو أن يمدح و يثنى عليه من قومه. 

**الجماليات:" ترى الحمد يهوى إلى بيته " س.م شبه الحمد بطائر يسرع إلى بيت صخر .   " بيته "مجاز مرسل علاقته المحلية فالمقصود " شخص صخر "  - " يوى أفضل الكسب أن يحمدا " كناية عن أصالته ونبل أخلاقه .   "يحمد" مبني للمجهول لإفادة العموم . 


التعليق

**  من آثار البيئة في النص: 1- قوة العلاقة بين الأفراد.   2- تعليق السيوف بالحمائل.  3- كثرة الحروب.  4- تميز رؤساء القبائل بالبيوت العالية.   5- التفاخر بطول القامة. 

**من خطبة " قس بن ساعدة الإيادي " **

** الخطيب :   هو قس بن ساعدة الإيادى من قبيلة إياد في بجران فكان خطيباً حكيماً بليغاً وكانت له نظرات صائبة وسديدة استدل بها على وجود الله . وعاش فترة طويلة وقد أعجب به الرسول – صلى الله عليه وسلم – عندما كان يخطب في سوق عكاظ و توفى سنة 600م .   

** جو النص:  قبل الإسلام كان العرب يقيمون أسواقا أدبية إلى جانب الأسواق التجارية وكان الشعراء و الأدباء يتبارون فيها ويقوم بعض النقاد بالحكم بينهم  وهنا نرى أن قس بن ساعدة  قد ألقى هذه الخطبة في سوق عكاظ قبل الإسلام يعرض فيها تأملاته الكونية بحثا عن الخالق.  

**النص**

1- " أيها الناس ، اسمعوا، وعوا، إنه من عاش مات ، و من مات فات ، و كل ما هو آت  آت " . 

* اللغويات : -  عوا : احفظوا  و افهموا        فات : مضى          آتٍ :قادم 

** الشرح : - ينبه الخطيب السامعين إلى ضرورة أن يحفظوا و يفهموا كل ما يقوله وهو أن كل إنسان لابد أن يموت ، ومن يموت فإنه يمضى وينتهي  ومصير الكل إلى موت لا محالة.

** الجماليات :- "أيها الناس " نداء للتنبيه و حذفت أداة النداء للدلالة على قربهم منه .   – " اسمعوا  و عوا " أسلوب إنشائي أمر غرضه الحث و النصح .    -  أفاد عطف " عوا على اسمعوا" أن السماع وحده لا قيمة له دون فهم وإدراك  فالثانية مترتبة على الأولى .   – " أنه من عاش مات " أسلوب توكيد بأن ليؤكد حقيقة لا تقبل الشك .   – " عاش   - مات " طباق يوضح المعنى و يؤكده بالتضاد     - " من مات فات " حكمة صادقة مترتبة على ما قبلها أي أن الموت يعقبه انتهاء أمر الإنسان و لا فائدة من التعلق به .    – " مات . فات " جناس نافص يعطي موسيقى تؤثر في النفس و تحرك الذهن     - " كل ما هو آت آت " حكمة تفيد أن الموت مصير محتوم فكل قادم قريب .   - * ونلاحظ أن العبارات اشتملت على السجع وهو من المحسنات البديعية و له تأثير موسيقي وهنا جاء دون تكلف  " اسمعوا  -  وعوا "   -  "  مات    -   فات  -   آت "               

2- " ليل داج ، و نهار ساج ، وسماء ذات أبراج ، و نجوم تزهر ، و بحار تزخر ، إن في السماء لخبرا ، و إن في الأرض لعبرا ، ما بال الناس يذهبون ولا يرجعون ؟ أرضوا بالمقام فأقاموا ؟ أم تركوا هناك فناموا؟".

** اللغويات : -  داج : مظلم   -  ساج : شامل دائم  -   ذات : صاحبة   -  تزهر : تتلألأ   -   تزخر : تمتلئ               

 لخبرا : أخبرتك بعظمة خالقها     -    لعبرا : عظات     -  بال  : حال وشأن       - يذهبون : يموتون   - المقام : المكان الذي أقاموا فيه .

 **الشرح : - أن الليل المظلم ، و النهار الذي يذهب و يجيء مرة أخرى ، و السماء بأبراجها الاثني عسر ، ونجومها المتألقة اللامعة ، و البحار الممتلئة الفائضة بمائها و أمواجها و السماء وما توحي به ، و الأرض وما فيها من عظات كل ما سبق يدلنا على خالقه وهو الله العظيم  ، و الخطيب يتعجب ممن ماتوا ولم يعودوا و لم يعرف إن كان ذلك عن رضى منهم أم  غير رضى . 

** الجماليات : - من المحسنات البديعية   سواء بالطباق أو السجع الذي له  تأثير موسيقيو يحرك الذهن   " داج  - ساج "   - " تزهر – تزخر "  - " خبرا – عبرا "   يذهبون – يرجعون "   -  " أقاموا – ناموا "    - " إن في السماء لخبرا"  - " إن في الأرض لعبرا "   فيهما توكيد  ( إن + لام التوكيد )        -    " ما بال الناس يذهبون و لا يرجعون ؟ أسلوب إنشائي استفهام غرضه التعجب     - " أرضوا بالمقام فأقاموا  - أم تركوا هناك فناموا "  استفهام غرضه الحيرة .  

3-" يا معشر إياد ، أين الآباء والأجداد ؟ و أين الفراعنة الشداد ؟ ألم يكونوا أكثر منكم مالا ؟ و أطول آجالا ؟ طحنهم الدهر بكلكله، و مزقهم بتطاوله ". 

**اللغويات : - معشر : جماعة (ج) معاشر   - طحنهم : حطمهم     - الفراعنة : ملوك مصر القدماء (م) فرعون    - الشداد : الأقوياء (م) شديد      - آجالا : أعمار  (م) أجل      - الكلكل : الصدر (ج) الكلاكل     - الدهر : الزمن (ج)دهور : أدهر        - تطاوله : طوله 

** الشرح :- الخطيب يذكر قبيلته إياد بالموت المحتوم الذي هو مصير كل حي بدليل موت آبائهم و أجدادهم ، وكذلك الفراعنة حكام مصر الأقوياء بأموالهم الكثيرة و أعمارهم المديدة   وأن الزمن قضى على كل الأحياء .  رغم تفوقهم على الحاضرين مالا و أعمارا . 

** الجماليات :- " يا معشر أياد" : نداء غرضه التنبيه   - " أين الآباء و الأجداد ؟  - أين الفراعنة الشداد؟ " أسلوبان استفهاميان غرضهما التنبيه و التشويق .  – ألم يكونوا …. ؟ أسلوب إنشائي غرضه التقرير و التشويق  - " أياد – الأجداد – الشداد " سجع باتفاق أواخر الجمل أو الكلمات    - " " مالا – آجالا "   - " كلكله  - تطاوله " سجع وفيه موسيقى تؤثر في النفس وتحرك الذهن  -  " طحنهم الدهر بكلكله " س.م  حيث شبه الدهر في طوله بالجمل الذي له صدر يطحن به الناس وهذا يدل على أثر الزمن في فناء الناس أعمارهم .  – " مزقهم بتطاوله " تعبير يدل عللا تشتيت الدهر للناس جيلا بعد جيل .     – وآخر جملتين خبريتان الغرض منهما تقرير للموعظة التي يريدها الخطيب وهي أن الموت نهاية محتومة فلا داعي للغرور و التكبر و ظلم الناس .          

                                                      ** التعليق **

· الخطبة : كلام يلقى ارتجالا أمام جماعة من الناس بقصد الإفهام و الإقناع والإمتاع. 

· أجزاؤها : المقدمة – الموضوع – الخاتمة. 

· تعتمد الخطبة على: الاستمالة عن طريق [ إثارة عواطف المستمعين ، و تنوع الأساليب ، و جودة الإلقاء ، و            تحسين الصوت].  الإقناع : عن طريق[ مخاطبة العقل ، و يقتضي ذلك تقديم الأدلة و البراهين.

· خصائص أسلوب الخطبة: 1- وضوح الفكرة.  2- قصر الجمل    3- سلامة الألفاظ من التعقيد.  4- التنويع في الأسلوب.   5- قلة الصور .    6- المحسنات البديعية غير المتكلفة. 

· أثر البيئة في النص: 1- إقامة أسواق تجارية و فنية.   2- تأمل بعض العرب في ظواهر الكون للتعرف إلى الخالق.   3- الجمل رمز القوة في البيئة العربية.   4- إلمام بعض العرب بالمعارف التاريخية (الفراعنة).  
تذكر دائماً أن التفوق والنجاح فى طاعة الله وبر الوالدين

