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تحليل نقدى لقضية المراجعين الخارجيين
واستراتيجيات تعامل الهيئة معها
ورؤية مستقبلية للتوجهات الضروريةللمراجعيين الخارجيين خلال الفترة القادمة
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(1)
           هام وعاجل للدكتور مجدى قاسم " 
هو اسم الموضوع الذى وضعه صاحبه أ. طارق جويد على منتدى الهيئة وكان هذا هو أول خطاب صريح موجه إلى الهيئة لحثها على مناقشة حقوق المراجعين وبحث شكاواهم ، وتتابعت بعد ذلك الآراء والشكاوى التى تنوعت بين الشخصى والعام على ذات الموضوع . واحتشد نحو الثلاثمائة مراجع وراء هذه المطالب . وحاز الموضوع على نسبة مشاهدة هائلة 
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تجاوزت (11) ألف مشاهدة ونحو (300) مشاركة حتى 
الآن ، كما أنشأ أ. جمال سعد محمد عبد الحليم صفحة كلنا طارق جويد للتضامن مع صاحب أول تحرك لحث الهيئة على مناقشة حقوق المراجعين وبحث شكاواهم ، كما أنشأ أ. محمد صلاح صفحة عامة للمراجعين الخارجيين لدعم هذا التحرك . لذا فلنحاول الآن ومعا تحليل نقطة الانطلاق هذه ، ثم نرصد معاً كافة التحولات التى طرأت على هذا الخطاب الأول وكذلك التحركات المشتركة للمراجعين وردود الهيئة وكيف تعاملت مع هذه المطالب وتحليل هذه الردود لنخلص فى النهاية إلى توضيح نقطتين فى غاية الأهمية
1- التعرف على أسلوب الهيئة فى تعاملها مع المراجعين الخارجيين .
2- تحديد استراتيجية ثابتة وواضحة يتفق عليها جموع المراجعين للتعامل مع الهيئة فى هذا الصدد .
كان محتوى خطاب أ. طارق جويد يتعلق بمجموعة من النقاط الأساسية وهى :
- حق المراجعين فى نيل رخصة مراجع معتمد وحقهمفى الحصول على إثبات رسمىيفيد عملهم بالمراجعة.
- حق المراجعين فى الحصول على تغذية راجعة لتطويرأدائهم . - توضيح أسباب عدم خروج مجموعات كبيرة من المراجعين هذا العام وخروج البعض الآخر مرتين وثلاث مرات دون أسباب ومعايير واضحة .
- المعاملة غير اللائقة التى يلقاها المراجعين الخارجيين من بعض العاملين بالهيئة .
- تأخر صرف المستحقات المالية للمراجعين لمدة تزيد عن شهرين .
كان هذا موجز المطالبات للمراجعين ، التى شهدت التفافاً من مجموعة كبيرة من المراجعين
وبالتالى زيادة المطالب لإضافة 
- الشفافية والوضوح فى التعامل مع المراجعين ووضع تقييماتهم وكل ما يخصهم على صفحاتهم الشخصية . وقائمة أخرى من المطالب المرتبطة .
أول رد للهيئة :
كان بعد أقل من ثلاث ساعات وهو يفيد بأنه يجب إرسال الشكاوى على إيميلات الهيئة ، فى إشارة إلى عدم شرعية المطالبة على الملأ ، وأن الهيئة لديها نظم للرد على أية شكوى ، وفى الحقيقة فإن هذا التوجه يظهر لنا شيئاً مهماً وهو رغبة الهيئة فى التعامل مع المراجعين بصورة فردية وليس بصورة جماعية .
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وبعد حوالى 15 يوما من التجاهل للموضوع ، ورغم أن إدارة المنتدى أبقت على الموضوع دون حذف فى بادرة قد تكون إيجابية ، أو يمكن النظر إليها بوجود توجه من إدارة المنتدى بعدم استفزاز المراجعين ، وتحويلهم لمنبر آخر للمطالبة بحقوقهم ، وهو ما تحقق بإنشاء صفحة كلنا طارق جويد .
و بعد طول فترة انتظار دون أن تكلف الهيئة نفسها بالرد على هذه المطالب . جاء رد الهيئة محبطاً إذ ركز على أن :
- المستحقات المالية للمراجعين سيتم صرفها
- أن معايير خروج المراجعين تخضع للنظام الالكترونى المعلن على صفحة الهيئة .
- عقد لقاءات دورية مع السيد رئيس الهيئة .
وعبر تحليل لرد الهيئة نجد أنه كان محبطاً لأبعد مدى ، وهنا نرصد : 
- محاولة الهيئة غض النظر عن المطالب الرئيسة .
- إبعاد أى اتهام للهيئة بعدم العدالة مع المراجعين وتحميله للنظام الالكترونى الذى فشلنا جميعا فى العثور على قواعد اختيار المراجعين من خلاله على صفحة الهيئة كما أفاد الرد .
ولأن هذا الرد لم يكن ملائماً أبداً فقد تحرك المراجعين لتنفيذ وقفة احتجاجية بالهيئة وتفويض مجموعة من المراجعين بمقابلة رئيس الهيئة بعد صياغة أخرى للمطالب ، حوت بالإضافة للمطالب الرئيسة مطالب أخرى فرعية . 
مخرجات لقاء يوم الاثنين الموافق 28 فبراير
فى بادرة جيدة قام رئيس الهيئة بالاجتماع مع كل المراجعين الحاضرين ، وبدأ فى الرد على قائمة المطالب :
وبتحليل سريع للمخرجات نود القول أنه بالنسبة للمطلب الخاص برخصة المراجع اقترح رئيس الهيئة عمل اختبار شامل ليطمئن على مستوى من سيتم منحه الرخصة ، كذلك ألقى بمسئولية خروج أو عدم خروج المراجعين على النظام الالكترونى ، ثم قرر بضرورة البدء بصفحة جديدة ونسيان الاختبار التنشيطى والاستعداد للاختبار الأساسى الذى سيتحدد معه من سيكون مراجعاً ، كذلك أثار قضية التربوى وغير التربوى ومنهم الاخصائيين الاجتماعيين ، وقرر فى البداية ان غير التربوى لن يكون له مكان بين المراجعين ، ثم عاد وأضاف أنه يمكن ان يخرج غير التربوى فى زيارات التعليم الفنى والتجارى ، ثم تحدث بعد ذلك عن أنه يمكن الاعتماد على الاختبار ليكون معياراً لكفاءة غير التربوى .. ووافق على تسليم المراجع نسخة من العقد .وعمل خطاب مأمورية لجهة العمل .
وبتحليل كل هذه المخرجات من هذا اللقاء يتضح التالى :
- أن الهيئة لا تعترف بالمراجعين الحاليين بصورة رسمية .
- أن الهيئة لا تعترف بآليات إعداد المراجع التى تنتهجها الآن .
- أن الهيئة لم يكن لديها رؤية واضحة بالنسبة لغير التربوى وغير العاملين بالتربية والتعليم رغم استهدافها لهذه الفئة .
- أن ما وافق عليه رئيس الهيئة وهو من المطالب الثانوية فيما يتعلق بالعقد وخطاب جهة العمل ، لم يتم تنفيذه ، لأن تنفيذه يقتضى بالضرورة اعتراف صريح من الهيئة بالمراجع .
- ظلت المطالب الرئيسة دون إجابة بل أضيف إليها مطلب آخر وهو ضرورة حسم موقف غير التربويين
* * *
وعاد النقاش بين جموع المراجعين لمناقشة البنود الرئيسة التى لم يتم اتخاذ قرار فعلى فيها وأضيف إليه بند آخر وهو التربوى وغير التربوى ، ومع استمرار المناقشات بدا واضحا أن الهيئة لم تتخذ إجراءات فعلية لتلبية مطالب المراجعين ، جاءت دعوة رئيس الهيئة للمراجعين للاجتماع معه يوم السبت 26/3 :
مخرجات اجتماع السبت 26/3
- كان لدى رئيس الهيئة تصورا كاملاً لبعض المطالب الرئيسة وهو يعطى إشارة دالة أن الهيئة تعيد مراجعة آلياتها.. ولننظر للمخرجات أولاً :
- اعتماد الاختبار طريقاً لاختيار المراجع الذى تعترف به الهيئة سواء تربويا أو غير تربوى مع الحق فى إعادة الاختبار لمن لم يوفق .
- اعتماد الاختبار طريقاً لنيل الرخصة وما يتبعها من حقوق .( عقد – خطاب جهة العمل – شهادات رسمية – فيزا بالمستحقات .. )
- توفير كافة المواد التدريبية للمراجع لتساعده فى الاختبار وفى التنمية المهنية سواء بحضور تدريبات مباشرةأو عبر التدريب عن بعد وآليات التعلم الذاتى .
- معايير الخروج ستكون واضحة وستكون هناك شفافية بذكر سبب عدم خروج المراجع على حسابه الخاص وكذلك تقييماته فى الاختبار . 
وهذا يؤكد اعتراف الهيئة الضمنى بوجود مشكلات فى النظام الالكترونى .
ولكن عادت الهيئة فى هذا الاجتماع لصنع مشكلة أخرى بالحديث عن أن المراجعين ليسوا مراجعين بل قرناء ، وهو ما فتح جبهة اختلاف أخرى مع الهيئة فى هذا الاجتماع ، تماما كما حدث سابقاً من فتح جبهة التفريق بين التربوى وغير التربوى فى الاجتماع السابق.
حوار بين رئيس الهيئة وجموع المراجعين 
على صفحة " كلنا طارق جويد " الجمعة 1 ابريل 
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بدأ الحوار عبر موضوع وضعه 
أ. طارق جويد حول الوضع القانونى للمدارس التى تم اعتمادها بناء على وجهة نظر الهيئة بأن مراجعيها ليسوا بمراجعين وإنما قرناء وما قد يترتب عليه من بطلان إجراءات اعتماد المدارس التى سبق اعتمادها بناء على تقاريرهم .
ومن مخرجات هذا اللقاء نرصد التالى :
- تفسير الهيئة للقرناء بأنهم الزملاء المتساوى القدر والاعتراف الملتبس ( المرتبك ) بوضع المراجعين الحاليين واعتبار أنهم مكلفون من الهيئة ، مما أوقع الهيئة فى مشكلة وجدت حلها فى اللجوء للاختبار مرة أخرى .
- إصدار الهيئة لخطاب تكليف بأعمال المراجعة لكل فريق كحل لمشكلة صنعتها الهيئة وهى تحاول الهروب من فكرة الوضع القانونى للمراجع الآن وقبل الاختبار وكذلك الوضع القانونى للمدارس التى تم اعتمادها .
(2)
تحليل أخير بين آخر النتائج التى تم التوصل إليها 
ومقارنتها بأصل المطالب : 
عدم اعتراف الهيئة الرسمى بالمراجعين الموجودين فى الميدان 
- وضعت الهيئة شروطا للاعتراف بالمراجع بصورة رسمية ونيله كافة الحقوق ، وهذه الشروط تتعلق بالاختبار الثلاثى ومقابلة شخصية وبعد ذلك ثلاث زيارات ميدانية .
- اعترفت الهيئة ضمنيا بوجود مشكلات فى النظام الالكترونى وعدالة الخروج للمراجعة بإقرارها منظومة من الإجراءات التى ستقلل من شكاوى واستفسارات المراجعين حول نتائج تقييماتهم وأسباب عدم خروجهم بوضع ذلك على حسابهم 
- حل مشكلات بعض المراجعين بصورة فردية وخروجهم للمراجعة بعد استبعاد غير مبرر .
- دعم الهيئة للتنمية المهنية للمراجعين .
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- انتهت إلى غير رجعة شكاوى المراجعين بسوء المعاملة من جانب الموظفين بالهيئة ، وحدث هذا بصورة عملية لمسها الجميع .
- تفعيل آليات التغذية الراجعة ووضع تقييمات المراجع على صفحته ويشمل كذلك تقييماته يعد كل زيارة 
هذه هى المطالب الرئيسة للمراجعين 
وبالتالى وعبر هذا التحليل نجد ان الهيئة بعد عدة محاولات بدت فيها لا تريد الاعتراف بشرعية هذه المطالب صراحة ، خطت خطوات لتنفيذ هذه المطالب وفق رؤيتها وليس وفق رؤية المراجعين .
على أن هذه الإجابات المباشرة من الهيئة يظل أغلبها فى خانة الوعود المستقبلية بالتنفيذ : 
(3)
استراتيجية الهيئة فى التعامل مع المراجعين 
ومن هذا التحليل الكامل للموضوع منذ البداية نرصد اتجاه واستراتيجية الهيئة فى التعامل مع المراجعين وتتلخص فى :
- رغبة الهيئة فى التعامل مع المراجعين بصورة فردية وليس بصورة جماعية ، ومن ذلك حل مشكلات مجموعة من المراجعين وخروجهم لأعمال المراجعة دون وجود معايير تبرر عدم خروجهم الفترة المنقضية .
- عدم اعتراف الهيئة صراحة بأخطاء النظام الالكترونى وبصورة عامة عدم اعترافها بصورة صريحة ومباشرة بأية أخطاء تحدث من الهيئة .
- تردد الهيئة فى منح الرخصة للمراجع باعتبارها مسألة حساسة وذلك عبر 
تصديرها لمشكلات أخرى لم تكن مطروحة وشغل المراجعين بها مثل مشكلة التربويين وغير التربويين وإطلاق مصطلح القرناء على المراجعين . 
(4)
رؤية مستقبلية 
، ولكن يجب أن نسأل أنفسنا سؤالاً مهما: إذا كنا قد وافقنا على حق الهيئة فى وضع الاشتراطات التى تراها لنتمكن من نيل هذه الحقوق أخيرا .. فمن ذا الذى يضمن لنا ألا تعود الهيئة بعد ذلك لتضع شروطاً جديدة ، ومن ذا الذى يضمن المتابعة الجيدة لوضع كل هذه الخطوات موضع التنفيذ ؟ 
لذا لا بد من:
1- وجود آلية مستقرة وواضحة من قبل المراجعين لمتابعة تنفيذ مطالبهم الحالية 
2- وجود آلية تضمن عدم قيام الهيئة باتخاذ قرارات فردية تؤثر على حقوق المراجعين دون الرجوع إليهم .
3- وجود آلية تضمن النقد الذاتى للمراجعين يقومون على تنفيذه بأنفسهم لإبعاد من يخالف ميثاق شرف المراجع .
برنامج العمل : 
حتى يتسنى للمراجعين التأكد من تنفيذ الوعود يجب استمرار العمل الجماعى المشترك من المراجعين للوصول إلى :
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- عدالة وموضوعية آليات الاختبار الذى سيتم على أساسه اعتماد المراجع .
- متابعة الحقوق المرتبطة باعتماد المراجع من .( عقد – خطاب جهة العمل – شهادات رسمية – فيزا بالمستحقات .. )
- متابعة وضع كل ما يتعلق بالمراجع على صفحته الشخصية من تقييمات ونتائج وأسباب عدم خروجه للمراجعة وحقه فى إعادة الاختبار .
- متابعة الآليات التى ستضعها الهيئة لتحقيق العدالة بين جموع المراجعين فى الخروج للمراجعة .
- رصد أية أخطاء فى حقوق أى مراجع ومتابعة ما يتم تجاهه .
- دعم مبادرة اللقاء الشهرى للمراجعين مع رئيس الهيئة باعتباره طريقاً مهماً للحوار المثمر الذى يبتغى المصلحة العامة للمراجعين ولعملية المراجعة وللهيئة .
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- فيما يخص المتدربين الجدد نقترح فتح باب المناقشة مع الهيئة لتوضيح طريق محدد لاعتماد المراجع وجدوى الاختبارات المجمعة مع وجود الاختبار الثلاثى الذى وضعته الهيئة ، وبصورة شاملة تحديد آليات تأهيل المراجع بصورة واضحة حيث أن هناك لبس بالنسبة لمن اجتاز الاختبار المجمع أو المقابلة ولا يعرف ماذا سيتم تجاهه .

.
الأخوة الأفاضل 

       كل منا قبل نزوله للمراجعة في إحدى المؤسسات يبدأ قبل أي شئ وبعد فحص ملف التقدم للاعتماد في الإطلاع على موقع المؤسسة الإلكتروني ولكن السؤال الآن ما يجب الاطلاع عليه على موقع المؤسسة الالكترونى 
في حوار دار بين السيدة / صفاء علام والأستاذ نادرالليموني 


في عرض بعض ما ينبغي الإطلاع عليه في موقع المؤسسة بدأ الأستاذ نادر الليموني حواره : ـ

أخوتي المراجعيين إن أول ما ينبغي الإطلاع عليه هو : ـ 

1- اعلان الرؤية والرسالة على الموقع 
كيفية العمل : ـ اعلان رؤية ورسالة المدرسة على موقع 
المدرسة مع رؤية الوزارة - الهيئة - المحافظة 
2- تواصل المعلم - المتعلمين - أولياء الأمور 

كيفية العمل : ـ بيان المشاركة الفعلية بالموضوعات المختلفة على موقع المدرسة 

بيان احصائيات الموقع من عدد الموضوعات والمشاركين

صورة نموذج مشاركة فعلية من الموقع فى موضوع ما سواء من ولى أمر - متعلم - مشاركات خارجية
3- نتائج البحوث والحلقات النقاشية 
كيفية العمل : ـ المطلوب نماذج من البحوث التربوية المختلفة للمدرسين ومحاضرات مختلفة باستبيانات تقوم بها وحدة التدريب والجودة 
أخي الفاضل / أخوتي الأعزاء وينبغي أيضاً ألا ننسى أن نطلع على : ـ

4- اعلان قواعد المحاسبية 

كبفية العمل :- 1- اللائحة الداخلية للمدرسة وتشمل 

اللائحة المحاسبية للعمل لكافة العاملين بالمدرسة 
قواعد وواجبات يجب على المعلم - الطالب اتباعها 
بيان لائحة الثواب والعقاب التى تتبعها المدرسة 
نموذج مصور لاحتفالات المدرسة وتكريمها للمتفوقين-المشاركين فى كافة الانشطة المدرسية التى حصلوا على مراكز متميزة - مدرسين متميزين فى العمل المدرسى 

5- التواصل مع المجتمع الخارجى عبر الموقع 

طريقة العمل : ـ الاشتراك فى المنتديات الأخرى والدعوة لزيارة موقع المدرسة 

صورة لاشتراك المدرسة فى أى موقع آخر للإعلان عن موقع المدرسة 
تواصل من المجتمع الخارجى على موقع المدرسة نموذج مشاركة من عضو من أى بلد على موقع المدرسة سواء بموضوع أو رد على موضوع 
6 ـ نتائج خطط التغير والتجديد أيضا لا تنسي يا أختي الفاضلة 
*أنه على موقع المدرسة توضع صورة المدرسة قبل تجديد البنية الأساسية بها وبعد التجديد
صور مبانى المدرسة قبل وبعد التجديد 
صور الفصول قبل التجديد وأثناء التجديد وبعد التجديد والترميم والتغير 
ثم يتم تصوير الموقع بما عليه من صور وتوضع كمستند على تحقيق ممارسته 
ولكن كيف نتمكن من وضع الموقع كوثيقة ضمن الوثائق ؟
لوضع الموقع كوثيقة 
يتم تصوير الموقع الصفحة الأولى منه بالضغط على زر برنت اسكرين فى الكى بورد ثم فى صفحة ورد يتم كليك يمين باست وتكبر الصورة وتطبع دليل على وجود الموقع بكافة موضوعاته وأقسامه
نعم يا أخي ويجدر بنا أن نذكر أيضاً إنه يمكن استغلال التكنولوجيا للاتصال مع المجتمع 
وذلك عن طريق استخدام موقع المدرسة الإلكترونى من حيث الإعلان عن نتائج المدرسة 
- المشاركة المجتمعية وشكر وتقدير للمساهمين فى مجال المشاركة 
-أيضاً الإعلان عن الطلاب المتميزين فى الأنشطة المختلفة اللاصفية والجوائز والمراكز التى حصلوا عليها 
- المعلم المثالى والرائد المثالى للمدرسة وأهم انجازته 
- زيارات المتابعة ونتائجها 
الاحتفالات التى تقيمها المدرسة للمناسبات المختلفة وغيرها . 

- إعلان المدرسة عن جهودها فى مجال المشاركة المجتمعية وخدمة المجتمع 
إعلان المدرسة عن خططتها لخدمة المجتمع على الموقع 
إعلان المدرسة على الموقع عن خطة المدرسة عن خدماتها للمجتمع بفتح أبواب المدرسة لتقديم خدمة الحاسب الآلى للمجتمع المحلى باستغلال حجرة الوسائط ومعامل الحاسب الآلى 
وخطتها فى برامج محو الأمية وتاريخ الدورة بدايتها ونهايتها  
- المكتبة - ملاعب المدرسة وغيرها 
مع تصوير الإعلانات التى قامت بها المدرسة عن خطتها للمجتمع المحلى ووضعها على موقع المدرسة 
صدقت يا أختاه فمن الممارسات أيضاً التي لها أهميتها نشر المؤسسة نتائج التقييم الذاتى على موقع المدرسة 
تقوم المدرسة باعلان نتيجة التقييم الذاتى فى المرحلة الأولى 
وكذلك إعلان نتائج التغير الذى حدث فى كافة المجالات نتيجة الخطط التحسينية التى اتبعتها المدرسة بعد التقييم الذاتى 
الإعلان عن نتائج زيارات المتابعة لخطط التحسين المدرسى 
الإعلان عن تقدم المدرسة للاعتماد طبقا لاخر تقيم للمدرسة قامت به لجنة الوزارة 
الإعلان عن نتيجة التقدم للاعتماد 
وأخيراً يا أخي تكملة لحوارنا نختم قولنا بأنه على الموقع نستطيع أن نرى : ـ 

نشر برامج تربوية على موقع المدرسة تناسب المستويات المتخلفة 

كما تقوم المدرسة بنشر كافة موضوعات تربوية للتعلم النشط 

المشكلات التى يواجهها المعلم مع الطلاب وكيفية معالجتها 
دور المعلم فى الفصل وكيفية تعامله مع الطلاب 
مواصفات الورقة الامتحانية 
حقوق المعلم وواجباته

أخوتنا المراجعيين هذه نبذة مختصرة عن ما يمكن الإطلاع عليه في موقع المؤسسة كوثيقة من الوئاثق التي نراها وبالتالي تساعدنا في تحديد صورة مبدئية عن المؤسسة 
وأخيراً لكم منا كل الشكر والتقدير .



                                                                  


   أتشرف بعرض ما توصلت إليه مع زملائي أعضاء وحدتي الجودة والدعم الفني في كيفية التعامل مع ملف تقويم نواتج التعلم وأرجومن الزملاء الأعزاء المناقشة الموضوعية لهذا الملف حتي نصل إلي الهدف المنشود .
أولا :- عند حساب نسب النجاح نتبع الآتي :-
1- حصر عدد الذين تقدموا للامتحان ( بصرف النظر عن المقيدين ) .
2- حصر الناجحين علي مستوي جميع المواد في الامتحانات النظرية لكل فصل دراسي دون الالتفات لدرجة ملف الإنجاز .
3- تحسب نسب النجاح كما هو موضح في الجداول بالملف .
ثانيا :- عند حساب نسب الحاصلين علي 65% فأكثر , يتم حساب كل فصل دراسي علي حده للثلاث سنوات الماضية فيصبح لدينا نسب ستة فصول , نجمع هذه النسب ثم نقسمها علي 6 فنحصل علي متوسط نسبة الصف في الثلاث سنوات ( ونلاحظ هنا أن الصف هو الثابت بينما المتعلم هو المتغير علي مدار الثلاث سنوات ) وأعتقد أن هدف خبراء الهيئة هنا هو قياس مستوي أداء المعلمين لكل صف دراسي لتحقيق نواتج التعلم المستهدفة .
ثالثا :- بنفس الطريقة السابقة يتم حساب متوسط النسب لكل مادة دراسية علي حدة .
رابعا في الجدول 2-1 : المقصود بمصادر البيانات هو 1- شيت النتيجة الذي يحسب منه جميع بيانات الجداول السابقة , 2- سجل تحليل النتائج والذي يشتمل علي عدد الناجحين وعدد الحاصلين علي 65% فأكثر وعدد المتميزين الحاصلين علي 80% فأكثر , 3- سجل الموهوبين في الأنشطة التربوية المختلفة . 4- قوائم بأسماء المشاركين في مجموعات التقوية وعدد البرامج العلاجية لهم في جميع المواد , وقوائم بأسماء المتفوقين وعدد البرامج الإثرائية المقدمة لهم في جميع المواد , وقوائم بأسماء الموهوبين وعدد البرامج المقدمة لهم . وكل هذه السجلات يجب أن تكون في أيدي المعلمين والأخصائي الاجتماعي ومسئولي الأنشطة داخل المؤسسة .
خامسا :- الجدول الخاص بأداء المتعلمين :- يقوم كل معلم باستيفاء بيانات هذا الجدول لفصوله ويشتمل العمود الأول بالجدول علي مؤشرات نواتج التعلم لمادته , ويجب تقسيمها علي النحو التالي :-
· المجال المعرفي ويكتب فيه جميع المؤشرات المطلوب تحقيقها في هذا المجال والتي تبدأ بالكلمات الآتية وفقا لما ورد بخريطة المنهج التي يصطحبها المعلم قرين كل درس في المنهج :
1- التذكر :- يذكر- يتعرف- يحدد –يكتب- يصف- يعدد –يسمي
2- الفهم :- يميز- يستنتج- يتنبأ- يكتب- يعيد صياغة – يعطي امثلة – يستدل – يرتب 
3- التطبيق :- يستخدم – يطبق- يربط – يحل – يجرب- يخطط- ينشيء
4- التحليل :- يحلل- يستنتج – يصنف- يستدل – يفرق- يوضح
5- التركيب :- يصمم – يكتب موضوعات - يصنف – يقترح- يلخص – يؤلف – يخطط – يربط
6- التقويم :- يقيم – ينقد – يصنف- يعلل – يحكم – يبدي رأيه – يبرهن – يثبت 
· المجال المهاري :- ويشتمل علي المؤشرات التي تبدأ بالكلمات الآتية :-
1- الملاحظة :- يكشف- يختار – يقيم – يعزل 
2- التهيئة :- يبدي – يظهر – يتطوع – يخطو – يسجل – يستجيب
3- الآلية :- يتعود – يرسم – يبرهن – ينفذ يستخدم – يجرب – يركب – يقوم – يفحص 
4- الإتقان :- ينظم- يثبت- ينسق – ينفذ - يجدول – يفحص – يرسم –يزن- يقيس
5- التكيف :- يكيف- يهذب ينوع –يضبط –ينقح – يعدل 
6- الإبداع :- يصمم- يبتكر- يخترع- يطور- يستخدم – يرسم – يبني – ينتج بسرعة – يشيد – يجيد 

· المجال الوجداني :- ويشتمل علي المؤشرات التي تبدأ بالكلمات الآتية :-
1- الاستقبال :- يسأل – ينتبه- يختار – يشير إلي – يصغي – يتابع – يبدي اهتماما – يطرح تساؤلات 
2- الاستجابة :- يجيب- يقرر – يختار – يناقش – يعاون – يوصي – يشارك
3- التقييم :- يتابع – يبادر – يشارك – يقترح – يقدر – يساهم – يدعو 
4- التنظيم القيمي :- يتمسك – ينظم – يغير – يشرح يدعم – يصوغ – يصحح – يلتزم – يرتب – يلخص – يربط 
5- التمييز :- يراجع – يساهم – يؤدي – يظهر – يؤثر – يسأل – يعدل – يضبط
ثم نأتي للعمود الثاني الذي يحتوي علي مصادر البيانات فيكون مصدر بيانات المجال المعرفي هو نتائج الاختبارات التحريرية والشفهية والأنشطة الصفية , ويكون مصدر بيانات المجال المهاري والوجداني هو بطاقات الملاحظة لهذين المجالين الموجودين في ملف الإنجاز وسجلات الأنشطة اللاصفية والاستبيانات .
أما المسئول عن تقديم البيانات فهم المعلمون والأخصائيون والمعنيون بالمؤسسة .
أما طرق القياس والتقويم فهي التقديرات الكمية لدرجات المتعلمين من الاختبارات بأنواعها , بينما طرق قياس وتقويم الجانبين المهاري والوجداني فهي التقديرات الكيفية ( ضعيف , نام , كفء , متميز ) ونحصل عليها من ملف الإنجاز ويمكن تحويلها إلي نسب مئوية حيث المستوي ضعيف من صفر إلي 50 والمستوي نام من 50 إلي 65 والمستوي كفء من 65 إلي 80 والمستوي المتميز من 80 إلي 100 .
سادسا :- الجدول 2-2 يتم استيفاؤه علي مستوي كل صف دراسي ( الأول , الثاني , الثالث ,... ) ولكل مادة دراسية , وذلك بعد تجميع نقاط القوة في نواتج التعلم من المجالات الثلاثة المعرفية والمهارية والوجدانية والحاصلة علي مستوي ثالث أو 65% فأكثر , وتجميع نقاط الضعف بنفس الطريقة للحاصلين علي مستوي أول أو ثان أو أقل من 65% .
وتكون الأدلة والشواهد لهذا الجدول هي فحص وثائق نتيجة كل صف دراسي , ملفات الإنجاز , بطاقات الأداء لكل متعلم , ملاحظة الأداء من خلال زيارات الفصول ومتابعة الأنشطة , وإجراء مقابلات مع المتعلمين والمعلمين .
سابعا :- نأتي للجدول (3) وهو خاص بتحليل نتائج المتعلمين في ضوء ممارسات القدرة المؤسسية والفاعلية التعليمية – والقصد هنا هو ربط نقاط القوة في نواتج التعلم بمجال الفاعلية التعليمية بقياس مدي اهتمام المعلم بتحقيق نواتج التعلم وحسن استخدام استراتيجيات التدريس للمنهج الدراسي في ظل مناخ تربوي ملائم , وكذلك ربط نقاط القوة بمدي اهتمام القيادة المدرسية في تحقيق نواتج التعلم ومدي توظيفها للموارد البشرية والمادية في رفع كفاءة المعلمين لتحقيق نواتج التعلم .
وبنفس الطريقة يتم ربط نقاط الضعف بمدي تفكك وعدم تفعيل مجالي الفاعلية التعليمية والقدرة المؤسسية .
وبهذا الفهم يمكن كتابة العوامل المرتبطة بنقاط القوة ونقاط الضعف كممارسات لهذه المجالات والمرتبطة بنواتج التعلم حسب حصولها علي مستوي ثالث أورابع لنقاط القوة وأول أو ثان لنقاط الضعف .
وتكون الأدلة والشواهد هي فحص وثائق مجالات القدرة المؤسسية والفاعلية التعليمية والملاحظة والمقابلة لكا المعنيين بالمؤسسة .
وأعتقد أن الجدول الرابع والخامس خاص بخطط التحسين لنواتج التعلم الضعيفة ولها أمثلة بكتاب دليل ضبط الجودة الموجود علي موقع الهيئة .
وفي النهاية أرجو أن أكون قد وفقت في طرح اجتهاداتي في استيفاء بيانات ملف تقويم نواتج التعلم , وأفتح الباب للزملاء الأفاضل في الاستكمال والتعديل والاجتهاد 






عبر الخبرات البسيطة التى مررت بها فى المراجعة الخارجية ، رأيت وضع وجهة نظرى فى عملية المراجعة الخارجية .. فى هذه الورقة البحثية التى تتكون من جزئين :
الأول : عمل المراجع الخارجى بين التقويم المؤسسى والتقويم التربوى .
الثانى : آليات مقترحة تقيس مدى كفاءة المراجع فى مهارات التقويم المؤسسى التربوى 

أولا : عمل المراجع الخارجى بين التقويم المؤسسى والتقويم التربوى 
فى البداية علينا أن نقرر بوضوح أن فرضية التفرقة بين التقويم المؤسسى والتربوى هى فرضية نقترحها للمقارنة بين تمكن المراجع من التقويم المؤسسى بصورة كلية من ناحية وتمكنه من التقويم التربوى المتخصص من ناحية أخرى .. إذ أننا نتفق على أن كلاهما يشكل فى النهاية العصب الرئيس لعملية المراجعة الخارجية : التقويم المؤسسى التربوى . 

التقويم المؤسسى : 
وعبر هذه الفرضية يمكن القول بوضوح أن هذا النوع من التقويم الذى يتجه مباشرة إلى كافة مجالات القدرة المؤسسية بصورة أساسية وتحديدا فى 
مجالات الحوكمة والقيادة والموارد البشرية والمادية وتوكيد الجودة والمشاركة المجتمعية والرؤية والرسالة .. كذلك يمكن أن يندرج تحتها بعض معايير مجالات الفاعلية التعليمية .. 
هذا التقويم من وجهة نظرى يعد من أكثر عمليات المراجعة سهولة إذ ينبنى على معايير مؤسسية عامة .. ولعل هذه السهولة يمكن التقرير بها فقط حال المقارنة بينها وبين التقويم التربوى ، ولكنها أيضا تحمل معادلة السهل المتنع ، والذى لا يجب ان يتجه نحو الوثائق قدر توجهها إلى تحليل قدرة القيادة وأطرها وفاعليتها .. وكذا إلى رصد الممارسات الواقعية التى تصدر من المنظومة الإدارية والتعليمية للمؤسسة ومدى كفاءتها فى تنظيم وتخطيط العمليات الإدارية والتعليمية واستخدامها لمواردها داخل المدرسة ثم فاعليتها وصداها خارج المؤسسة .. وفى هذا الصدد نرصد إغفالا كبيرا من المراجعين لعمق هذه الممارسات ، والتوجه للأسف الشديد إلى ظواهرها فى الوثائق .. 
لذا تلعب المقابلة دورا مهما جدا فى كل الممارسات غير المتعلقة 

بالمنشأت ، وتلعب الأسئلة غير المباشرة دورا أكثر أهمية فى المقابلة ... وتلعب قدرة المراجع على تحليل الاستجابات الشفوية الفورية وتوجيه الأسئلة المناسبة دورا مهما جدا .
لذا فإن تحول المراجع من دور تحليلى إلى دور محقق يتحدث بصورة مباشرة .. يؤدى فى النهاية إلى تحويل مجمل ممارسات هذه المجالات فى الصورة الأعم .. إلى استسلام المراجع لفرضية تنتهجها المؤسسات " انا لا أكذب ولكنى أتجمل " 
لذا فالسؤال الأكثر إلحاحاً الآن .. كيف للهيئة أن تتأكد من توافر هذه المهارات لدى المراجع .. وهى بالأساس مهارات تتعلق بسمات شخصية محددة 
تظهر تحديدا فى الممارسة الواقعية فى الميدان وليس فى اختبار معرفى لا يمكن ابدا أن يقترب مجرد اقتراب للمهارة الميدانية . 
وهذا ما نود الإشارة إليه فى مناقشة مايقوم به المراجع فى مراجعته فيما يتعلق بالتقويم المؤسسى العام التقويم التربوى :
وهنا نصل إلى أكثر عمليات المراجعة صعوبة وفنية 
فالمراجع رغم أن لا يقوم بإجراء تقويم تربوى بصورة مباشرة إلا أنه يقوم وبصورة.


 مباشرة بالتأكد من 
ضمان جودة العملية التربوية ونواتجها وبصورة أشمل التأكد من أن المؤسسة تقوم باستخدام تقويم تربوى يؤدى إلى تحقق نواتج التعلم المستهدفة 
عبر التأكد من أن التقويم يعبر بصدق وموضوعية عن الأداءات الفعلية للمتعلم عبر أدوات تقويم فاعلة .. كذلك استمراريته وشموله كافة جوانب التعلم وقياس مدى قدرة المعلمين على وضع آلياته واستخدامه ومن ثم الاستفادة من مخرجاته لتطوير عملية التعلم ، ويعد هذا أحد المعايير المهمة فى التقويم التربوى والمتمثلة فى استثمار هذه المخرجات بما يصب فى النهاية لصالح المتعلم 
لذا فإن قدرة المراجع على تحليل أدوات التقويم التربوى الذى تستخدمه المؤسسة يعد من أصعب مناطق عمليات المراجعة بالنسبة للمراجع .. وهنا لنا أن نتساءل كم من المراجعين يقوم بعملية تحليل لمواصفات الاختبارات التحصيلية .. وكم من المراجعين لديه القدرة على الوصول إلى الفجوات ومواطن الضعف فى استخدام المؤسسة للتقويم التربوى .. ليتوصل فى النهاية إلى وضع مقترحات تحسين تلمس الهدف مباشرة .. بدلا من التلاعب بالألفاظ بديلا لعدم قدرته على الوصول إلى الفجوات ونقاط الضعف الأكثر عمقاً .ثم كيف يتوصل المراجع عبر ملاحظته للصف الدراسي للتاكد من قدرة المعلم على الوصول لناتج التعلم المحدد من هذا الدرس تحديدا عبر استخدامه للاستراتيجيات المتنوعة والأنشطة وقدرته على تنفيذ التقويمات المخططة . 
وإذا كان هذا هو المطلوب من المراجع فى أهم واصعب أجزاء عملية المراجعة الخارجية 
فكيف يمكن للهيئة تقييم قدرة المراجع على القيام بهذه الأداءات والمهارات المهمة جدا ، عبر اختبارات معرفية .. لا يمكن ان تقيس الجانب المهارى التطبيقى ثم - وهذا هو الأهم - كيف تقوم الهيئة بتقويم المراجع فى هذه الجزئية تحديدا أثناء الزيارة الميدانية .. بحيث توفر التغذية الراجعة المطلوبة له .
.  قصدت من هذه الجزء الأول من الورقة البحثية الوصول إلى مدى الصعوبات الكبيرة التى ستتعرض لها الهيئة عند تقييم المراجعين . على أن يكون الجزء الثانى بمثابة مقتراحات تقدم للهيئة منا جميعا ، وعلى الهيئة أن تأخذ بهذه المقترحات على وجه الجد .. لأنها ستصدر عن خبرات متراكمة لمراجعين خبروا الميدان واستكشفوا خباياه وتعرضوا للكثير من المواقف المهارية التى استطاعوا - هم بأنفسهم الحكم على بعضهم البعض بأن هذا (مراجع قوى) .. وهذا ( مراجع ضعيف) 
لذا نرجو ان يكون الجزء الثانى من هذه الورقة البحثية متعدد الروافد نتشارك جميعا فى صياغته .. ليحمل هما مشتركاً للإجابة على سؤال : كيف يمكن تقييم مراجع للحكم على فاعلية أدائه قبل اختياره وقبل الخروج .. ثم ما هى الآليات المطلوبة لتقويمه تقويماً علمياً يؤشر لنقاط ضعفه اثناء قيامه بالزيارات الميدانية ؟ ونحن نثق أن قيامنا بهذا الدور يعد توجها إيجابيا للتحول من نقض ما تزمع الهيئة القيام به من اختبارات إلى نقده وتحليله للوصول إلى أنسب الطرق لتقييم المراجع وتقويمه .
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فى هذا العدد: 


كيف تتعامل مع ملف نواتج التعلم؟


المراجع الخارجى بين التقييم والتقويم.


تحليل نقدى لقضية المراجعين الخارجيين


حوار بين صفاء أبو طالب ونادر الليمونى .


معايير اختيار رؤساء الفرق





دعوة للمراجعين القدامي اصحاب الخبرة .


صحح معنا تصرف مراجع خارجى











المراجعون الخارجيون





غير دورية تصدر عن


 قسم


 المراجعين الخارجيين 


بملتقى 


محبى الجودة
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إعداد :


طارق جويد   


  جمال سعد محمد       نادر الليمونى 


   فاطمة محمد   


   نرمين حماد





حوار العدد 


أعده 
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نادر الليمونى


و 


صفاء أبو طالب





العِـلمُ زينٌ فكُنْ للعِلمِ مُكْتسبًا ‏.. ‏ وكُنْ له طالبًا مَا عِشْتَ مُقتبِسًا�
�
�
�
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كيف تتعامل مع ملف نواتج التعلم ؟!





أسامه الشريف


يسأل :





معايير اختيار الهيئة لرؤساء الفرق!!!!!!!!!!!  


بقلم : سلمى سعيد   سمير


� السلام عليكم ورحمة الله وبركاته�اخواتى واخوانى المراجعين :�بداية انا عمرى لا يصلح لكونى اصبح رئيس فريق لانى فى اوائل الثلاثينيات�انا مراجعه خارجية وبفضل الله راجعت 10 مرات .�ومنذ اخر ثلاث مراجعات وانا فى حيرة شديده جدا�كيف تختار الهيئة رؤساء الفرق ، فى المراجعه الثامنه التقيت مع رئيسة فريق وجدتها لا تجيد عمل جدول الزيارة وحتى فحصى للملف اخذته كما هو وهذه كانت البداية وببداية الزيارة الميدانية وجدتها ضعيفه جدا فى توجيهاتها وكان معى عضو جديد فعشت مأساة بسبب عدم المامها بابسط المعلومات عن المراجعه وانهيت عملى والجزء المخصص لى فى أداة المراجع كما قررت هى ثم بدأت فى انهاء عملها هى ايضا.�والمراجعه التاسعة رئيسة الفريق طيلة الوقت تود فى انهائنا كاعضاء لملف اداة المراجع ولا نلتفت لملفنا وفى اخر يوم قالت لنا ابنى مريض وابنتى فى ثانوية عامة وملف اداة المراجع مهمتكم!!!!!!!!�وفى المرة الاخيرة العجب العجاب�ففى كل مره كانت المأساة تتلخص فى ضعف رئيس الفريق ولكن فى تلك المره المأساة اخلاقيات رئيسة الفريق�كم من الالفاظ التى لا تليق بفريق مراجعه حتى اننى صدمت بشدة فهى تتحدث بها معنا ومع المؤسسة فى صيغة هزار ويصعب عليا ذكر تلك الالفاظ �وكان معى 2 مراجعين جدد وانتظر مع كل خطوة نقوم بها ارشاداتها لهم فلا اجد فارشدهم انا فتنظرلى فى ضيق لاننى ارشدهم بارشادات غفلت هى عن ذكرها رغم انى قبلها بيوم فى غرفتنا فى الفندق ذكرتها ان تعلم المراجعين بهذه الارشادات كونها رئيسة فريق وكونى اصغر منهم جميعا وقد لا يكون امر مفضل لهم سماع ارشادات منى ولكنهم كانوا اكثر من رائعين فى رغبتهم فى اكتساب الخبره�وفى المقابلات وجدتها تسال معنا ثم تجيب لافراد المؤسسة على الاسئل فتعجبت�وفى اللقاء النهائى لشكر افراد المؤسسة وجدتها تقول لهم مدرستكم رائعه جدا وحافظوا عليها فى المستوى ده !!!!!!!!!!!�ووجدتها انها لا تجيد التعامل مع نظام الآ تى مطلقا ولا حتى التعامل مع الجهاز!!!!!�انا قيمتهن جميعا تقييم بما يرضى الله ولكن حتى التقييمات التى وضعتها الهيئه لا تلم بكل حيثيات المراجعه لرئيس الفريق .�رفقا بنا يا  من تقوموا باختيار رؤساء الفرق فليس الفيصل او اساس الاختيار هو العمر �نحن نعااااااااااااااانى .�هل قابل احدكم احد تلك النماذج؟؟؟؟؟








الآراء الواردة بالنشرة تعبر عن آراء كتابها ، ولا تعبر بالضرورة عن رأى الملتقى





                          دعوة                �


للمراجعين القدامي اصحاب الخبرة لكتابة تقرير المراجعة الخارجية


           بقلم : مصطفى توفيق


 الاخوة الافاضل المراجعين الخارجيين ورؤساء الفرق الخاصة بالمراجعة الخارجية من أعضاء وزوار ملتقي محبي الجودة تعلمون جيدا ان من اهم اهداف هذا الملتقي هو نشر الجودة وتفعيلها عمليا وليس كتابة موضوعات فقط  فالقارئ لايهتم بقراءة موضوعات الجودة النظري ولكن يرغب في خطوات عملية يمارسها بنفسه ونلاحظ ان المراجع الخارجي الذي يرشح من قبل الهيئة ليكون رئيس فريق فانه يتقبل الترشيح علي مضض لانه يعرف ان هذه مسئولية كبيرة لم يتدرب عليها سابقا لذلك اهيب بجميع رؤساء فرق المراجعة الخارجية بعمل تدريب في فعلي لزملائهم رؤساء الفرق الجدد ليبعثوا في نفوسهم الثقة فهل تلبوا مطالبنا في تعليم رؤساء الفرق كيف يخططوا ويعدوا ويكتبوا تقرير المراجعة الخارجية نحن في انتظار موافقتكم لنتعلم منكم فأرجو أن لا تبخلوا علي أخوانكم�وارجو من السادة المشرفين أن تكون البداية منهم اولا وشكرا للجميع .








نجلاء عصمت تقترح :


  رابطة او نقابه للمراجعين الخارجين


السادة الأفاضل المراجعون الخارجيون أقترح علي سيادتكم اقامه رابطة أو نقابه  ، انا لاافقه حقيقا بفنيه اقامه رابطه أو نقابة لكن أتمني أن نجد عندكم القبول لهذه الفكرة وكيفية تفعليها








ولو لم يكن في كله غير روحه ..‏ لجاد بها فليتق الله سائله‏
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ورقة بحثية


المراجع الخارجى بين التقييم والتقويم


بقلم :محمد زهران





العدالة تحتضر ولا مجيب


بقلم : سحر سر حان








لم يتمكن الزملاء اليوم 3 / 4 /2011 من تسلم ملفاتهم من فرع بنها وذلك بسبب اعتصام الطلاب الذى منع دخول الجميع .. والملفت للنظر جود بعض السادة المراجعين الذين قد أتو لتسليم تقارير مراجعة وتسلم ملفات المجموعة العاشرة فى نفس الوقت، وتكليف البعض الآخر بأعمال المراجعة لأكثر من 5 مرات هذا العام . نفهم أن العدالة الاجتماعية مطلب صعب راحت ضحيته دماء الشهداء الذكية ولكن كنا نحلم بعد 25 يناير ألا يكون مطلباً مستحيلا . نرجو من الدكتور مجدى سرعة مراجعة السيستم لانقاذ ما يمكن انقاذه








ما خاب من


استخار ولا ندم من استشار








الاخوة الأفاضل والزملاء المراجعين والسادة ممثلينا لدى هيئة الاعتماد الجودة �بعد ما تم نشره أمس عن ارجاء بعض المدارس التى صدر القرار بعدم اعتمادها ثم الرجوع فى هذا القرار اليوم نظراً لخطأ السيستم على حد ما قيل فقد خطر لى خاطر عجيب، وهو ما المانع أن يكون هذا نفسه هو ما يحدث عندما يصدر فريق المراجعة قراراً فى حق المؤسسة التى زارها ويفاجأ بقرار مخالف من الهيئة . سابقاً كنا نعتقد أن ذلك فى ضوء معايير معينة تضعها الهيئة ولكن حالياً لا يمكننا الجزم بذلك ، ومن ثم أقترح أن يتم مناقشة القرار النهائى الذى يصدر فى حق المؤسسة التعليمية مع فريق المراجعة وذلك اذا اختلف قرار الهيئة مع قرار السادة المراجعين على أن تعلن المعايير التى تصدر فى ضوئها الهيئة قراراتها بشأن المؤسسات التعيمية . لذا أرجو اضافة هذا المطلب لمناقشته ضمن اجتماع السادة المراجعين مع الأستاذ الدكتور رئيس الهيئة. نتوجه لله سبحانه وتعالى بخالص الدعاء لمساعدة ممثلينا فى تأدية الأمانة الملقاة على عاتقهم بأفضل صورة
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