تجربة شخصية

الحالة:

كانت والدتي لا ستطيع المشي بسهوله لدرجة أنها تمشي 10 دقائق ثم تجلس وببطء شديد وقد ذهبت لأكثر من طبيب وقد أجمع الجميع على وجود تمزق في الأربطة وخشونة في الركبة. فقد كانت قدماها تتورمان وتظهر فيها العروق الحمراء ونقط حمراء وزرقاء طوال الوقت 

الملاحظة

لاحظت أنها في أيام السفر تكون أفضل حالاً من حالها في جدة ، كما أنها تكون أفضل حالاً عندما تكون على البحر.ولذلك قررت أن أقوم بعمليات التقنية معها .

المشكلة:

1- يجب مساعدتها لتستطيع المشي

2- من الصعب جداً إقناعها

3- يجب أن تتعلم العلم ثم تطبق

الحل:

قمت بتعليمها تقنيات البرمجة أولاً ثم قمت بعمليات خط الزمن معها لإلغاء المشاعر السلبية الخمس. وكانت تواجهها الكثير من الحالات الصمدية خاصة في الحزن والشعور بالذنب.

ثم قمت بعمل الإجراءات اللازمة للتخلص من القرار المقيد. ولاحظت أنها تعتقد أنها ستموت كما ماتت والدتها فقد كانت والدتها تتدرج في المرض إلى أن وصلت لمرحلة لاستطيع فيها الحراك، ومشكلة أخرى اعتقادها أن غرغرينا ستحدث لها بسبب تورم قدمها وساقيها والنقط الحمراء والزرقاء فيهما وقد حدث ذلك لأحد أقاربها حتى أن بتروا رجله ومات من الحزن . من صفاتها الشخصية ولنقل برامجها العقلية أنها تحب أن يكون من تحبهم بجانبها فهي تمرض وتزداد حالتها سؤ كلما ابتعدنا أنا وأخي عنها. 

الخطوات:

هي امرأة قوية جداًً تتحكم بأمورها بحزم وبعواطفها ومشاعرها وعندما اكتشفت مشاكلها اقتنعت بقدراتها فإذا كان إيحائها لنفسها أن تمرض فهي تستطيع أن توحي لنفسها عكس ذلك. وبالتالي بدأنا جلسات التنويم الإيحائي . كانت تحتاج لصبر كبير ووقت طويل كانت الجلسات متكررة يوم بعد يوم تقريباً لمدة شهر. بدأنا معاً بجلستين لإقناع نفسها أن توحي لنفسها ولتؤمن بمقدراتها فكانت الإيحاءات كالتالي:

أنا استطيع أن أثق بخلود، أنا استطيع أن أتحكم بعقلي، أنا قويه أتحكم في أموري، أنا قوية جداً، المرض يزول عني تماماً.

بعدها بدأنا الخطوة التالية:

عملية تنويم إيحائي لتخفيف الألم وكانت هذه الجلسات الأربع فقط لتعزيز ثقتها بالعلم وبعدها عندما خف ألمها أصبحت هي تطلب الجلسات وتلح عليها وتفرغ نفسها في الوقت الذي أحدده أنا وكانت تترك كل شئ وتستجيب لما أقول استجابة عمياء فقد وصلت إلى المرحلة التي وثقت فيها تماما بي ولم أخذل ثقتها يوماً ولكن كان يجب أن تصل لهذه المرحلة حتى تستطيع أن تقوى وتتغلب على مرضها ولأستطيع التحكم أنا بالأمور أكثر ولتقتنع هي بالعلم. 

الخطوة الثالثة:

6- جلسات قمت فيه بحل المشكلة

في الجلسة الأولى : حددنا مواقع الألم 

الثانية: حولنا الألم إلى مادة وأخرجناه

الثالثة : إخراج الألم

الرابعة : إخراج الألم

الخامسة: كنا نبني الخلايا ونعيد تركيب الروابط

السادسة : وضعنا مادة لتخفيف الاحتكاك في العظام المتآكلة 

السابعة: إيحاء أنها تستطيع المشي والقفز والجري 

الثامنة: تأكيد ذلك الإيحاء 

التاسعة: تأكيد ذلك الإيحاء

ثم عملت لها شريط كاسيت للتنويم يؤكد على استطاعتها المشي والقفز والجري وعلى أن أربطتها سليمة تماماً والمادة اللازمة لخشونة الركبة تتجدد باستمرار تلقائياً لأن عقلها قوي التأثير على أعضاء جسدها

نص التنويم الأول للمراحل قبل العلاج والتي تتضمن تخفيف الألم فقط

تحديد نقطة تركيز والقيام بالنفس سحب 4 حبس 4 وإطلاق 8 تنازلي الآن وأنت جالسة هنا على الكرسي تنظري إلى النقطة التي أمامك في الأعلى وتسمعي صوتي تسترخي تماماً .في مكانك هذا وتركيزك على النقطة وأنت تسمعي صوتي تسترخي تماما وتستجيبي لي. في هذه الحجرة أنت، ورجلك على الأرض، مسترخية ،هادئة ومستجيبة لي، من مكانك هذا يمكنك الاسترخاء و الاستجابة لي و الهدوء... هدوء تام. الآن يمكنك إغماض عينيك والتحكم بها .حيث يمكنك فتحهما متى شئت وأتحداك أن تفعلي لأن فيه متعة أنك لا تستطيعي فتحهما، أليس كذلك ؟

(كنا قد اتفقنا على رفع السبابة في حالة الإجابة بنعم والوسطى في حالة الإجابة بلا)

والآن اذهبي إلى أعماقك ستري باب أمامك، خلف هذا الباب عشر سلالم ستنزلي هذه السلالم برشاقة تامة (لم تكن تستطيع طلوع أو نزول السلالم) الدرجة العاشرة تسترخي تماما ,9 هادئة ،8 أنت هادئة ومسترخية ، 7نزولك أسرع، وأسهل 6 هدوء استرخاء أكثر وأكثر،5 نوم عميق ،4 نوم أعمق وهادئ ، 3يمكنك سماع صوتي وعندما تصعدين الدرج مرة أخرى ستفيقين تماما، 2 اقتربت من النور الموجود أسفل الدرج وأنت بمنتهى الهدوء، 1 وصلت الآن، يمكنك الذهاب إلى أي مكان تشائي ، هذا نور حياتك ويمكنك الذهاب إلى أي مكان تختاريه في الطبيعة حيث الجو المناسب لكي والشمس ساطعة والهواء يتلاعب بشعرك .

هل تحسي بأشعة الشمس وهي تلامسك، تلامس أشعتها اللطيفة قدمك اليمنى تتغلغل في أصابع قدمك وتنتشر إلى ساقك وركبتك وفخذك وتمدك بالطاقة التي تحتاجينها تتصاعد هذه الطاقة وتنزل وتصعد وتنزل وتتسرب إلى شرايينك، أعصابك، شعيراتك الدموية، وتنقل لكي الطاقة وتسترخي وتشعري بثقل أو خفة رجلك وتتمتعي بإحساس الدفء والراحة وتسترخي .تخرج الآن أشعة الشمس من أصابع قدمك اليمنى وتدخل إلى أصابع قدمك اليسرى (ونكرر نفس الكلام)

تنتقل الآن الأشعة إلى يدك اليمنى (أكرر نفس الكلام) ثم اليسرى(أكرر نفس الكلام) وتنتقل الأشعة الدافئة محملة بالطاقة اللازمة لكي إلى بطنك فتهدأ عضلات بطنك تهدأ تماماً شعور جميل بالراحة والاسترخاء وتنتشر إلى أعضاء بطنك ، غددك ، المعدة.......وتمتد إلى صدرك يتوازن تنفسك وتسترخي وتهدئ.

وكلما انتشرت هذه الأشعة كلما قتلت الميكروبات والفيروسات بالصدر والبطن هدوء أكثر، راحة أكبر،استرخاء عميق. وتخرج هذه الأشعة محملة بالأوساخ الموجودة بالبطن والصدر فأنت سليمة تماماً، وصحيحة هادئة عضلات وجهك وجبينك مسترخي تماما (هنا أحدثت التنويم)

هنا بداية الإيحاءات الجلسة 1-2-3-4

أ- أريد منك أن تسألي عقلك اللاواعي أين مكان الألم إن استطاع أن يخبرني ذلك 

ب- في الركبة

أ- حددي موقع الألم في الركبة 

ب- خلف الركبة 

أ- كيف هو شكل الألم 

ب-لا أعرف 

أ- جمعي الألم في مكان واحد وانظري إلى أي شكل يتحول ؟

ب- شكل خيارة خلف الركبة

أ- حاولي إنزال الخيارة وإخراجها (المعايرة هنا كانت بالفعل الرجل تنفتح مثل الخيارة وتتحرك وكانت أمي تتألم أثناء حركة الخيارة)

في الجلسة الخامسة والسادسة

في يدي حقنة كبيره بها مادة هلامية لزجه أريد أن أدخلها في الركبة حتى يخفف من احتكاك العظام ويتوقف الألم فهل يوافق عقلك اللاواعي على ذلك؟ .أجابت هي بالنفي فطلبت منها أن تختار المادة والطريقة التي تدخل بها المادة إلى الركبة فاختارت أن تكون المادة هي الماء لتخفيف الاحتكاك والطريقة امتصاص بشرتها للماء وانتظرنا إلى أن امتصت ركبتها كل الماء. وهنا حدث شئ غريب فقد اختفت النقاط الحمراء والزرقاء من الرجل. الإيحاء

الماء يجدد خلايا البشرة قال تعالى(وجعلنا من الماء كل شئ حياً) صدق الله العظيم . الماء يحي خلايا الروابط الممزقة ويصلح ما تلف منها تنمو خلاياك بوجود الماء وتتصل الروابط ببعضها البعض وتقوى( المعايرة كانت ملامحها سعيدة وهادئة وحالة استغراب وهي تحس بالروابط ترجع كما كانت )

الجلسة التاسعة :

رأيت كيف تحسنت صحتك ورأيت كيف اختفت النقاط الحمراء والزرقاء ورأيت أن روابط ركبتك عادت كما كانت وأنت شابه فتيه وكيف أن خشونة ركبتك لا تؤثر، عليك أنت فعلت ذلك بنفسك بعد مشيئة الله سبحانه وتعالى، ويمكنك أن تمشي بتوازن وبسرعة، فأنت قوية جداً ويمكن لرجلك أن تتحملك فأنت قوية تتحكمي برجلك أنت قررتي التغلب على العجز وعدم القدرة ، أنت قويه تستطيعي المشي والجري والقفز.

طريقة الاستفاقة من التنويم كانت كالآتي:

الآن عودي إلى نفس الطريق الذي جئت منه محملة بكل الصحة والرسائل الإيجابية التي هي معك، الآن اصعدي الدرجة الأولى فأنت بكامل صحتك ، 2أنت أقوى الآن أن تصعدي الدرج،3 تدب الحيوية برجلك، 4 يسري الدم في عروقك، 5 يمكنك تحريك رجلك الآن، 6 أنت قويه جداً يمكنك الصعود أعلى فأعلى، 7 يمكنك تحريك يديك لتساعدك في الصعود، 8 تستطيعي التحكم بنفسك، 9 يمكنك تحريك رأسك، 10 افتحي عينك، أنت هنا الآن افتحي عينيك.

النتائج :

1- لم تعد رجلاها تتورمان

2- تستطيع صعود ونزول الدرج

3- توقفت عن ضرب فخذها والذي كان ذلك علامة على وجود ألم برجلها حتى أصبحت حركه عفويه تلقائية تقوم بها من وقت لآخر، حتى مع عدم وجود الألم 

4- اختفت العلامات الزرقاء والحمراء

5- في استطاعتها أن تلبس الكعب العالي مرة أخرى

ولكن : من وقت لآخر يعود لها إحساس عدم الاهتمام فتتعب رجلاها وتحاول مقاومة ذلك بعض الأحيان.

لقد مضى 9 أشهر حتى الآن وهي مازلت تمشي وتتحرك وتصعد السلالم.
