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علم الجيولوجيا
إعداد
محمـــد أحمــــد الســيد

الفرقة الأولي

مقدمــــــــــــة
        يحاول هذا التقرير دراسة علم الجيولوجيا من خلال  استعراض  أربعة  نقاط  أساسية .

أولا : تعريف علم الجيولوجيا.
ثانيا : أهمية دراسة الجيولوجيا من الناحية الزراعية .
ثالثا : الأغلفة المكونة للأرض بوجه عام .
رابعا: دراسة الجيولوجيا الطبيعية .
                       تعريف علم الجيولوجيا
Geology

         الجيولوجيا هي علم الأرض ، أي العلم الذي يبحث في كل شئ يختص بالكرة الأرضية من حيث تركيبها ، وكيفية تكوينها ، والحوادث التي تتعاقب عليها منذ نشأتها الأولى .

         وكذلك يبحث هذا العلم في حالة عدم الاستقرار والتغير المستمر، الذي يحدث للكرة الأرضية نتيجة لتأثير عمليات وقوي مختلفة، سواء كانت هذه القوي من خارج الأرض أو من داخلها . كما يبحث في نتائج هذا التغير
.        
        ومن أهم فروع الجيولوجيا ما يلي :

1-الجيولوجيا الكونية :Cosmology   
        تختص الجيولوجيا الكونية بدراسة أصل الأرض وصلتها بالأجرام السماوية وطبيعة تكوين هذه الأجرام ، ومقارنة ذلك بطبيعة تكوين الأرض .
2-الجيولوجيا الطبيعية: Physical Geology
        تختص بدراسة العمليات الطبيعية التي أثرت ومازالت تؤثر علي القشرة الأرضية ، والتي شكلت ولا تزال تشكل تضاريس الأرض حتى أصبحت علي ما هي عليه الآن ، وما يمكن أن تؤو ل إليه في المستقبل .
3-علم المعادن:Mineralogy   
        يشمل علم المعادن دراسة المعادن من حيث صفاتها الطبيعية والكيميائية والتعرف عليها ، كما يشمل دراسة وجودها كمواد خام وطرق استخلاصها .

4-علم البلورات : Crystallography  
         يختص هذا العلم بدراسة البلورات من حيث شكلها الظاهري وتركيبها والتعرف عليها وعلي الصخور والمعادن التي تحتويها .

5-علم الصخور : Petrology
        يدرس علم الصخور تركيب الصخور وكيفية تكوينها ، والمواد التي تنتج من تفتيتها وتحليلها والتغيرات التي تطرأ عليها ، والعوامل التي تؤثر فيها . 

6-الجيولوجيا التركيبية :  Structural geology
        تختص الجيولوجيا التركيبية بدراسة بناء الكتل الصخرية ،تهتم بصفة خاصة بدراسة تصدع القشرة الأرضية وتشققها والتواء طبقات صخورها نتيجة القوي التي تتعرض لها من ضغط وشد .  
7- الجيولوجيا الاقتصادية :Economic geology  
        وتشمل دراسة الرواسب المعدنية ذات القيمة الاقتصادية مثل القصدير والرصاص والنحاس والذهب ، ومعرفة أماكن وجودها .

        كما تشمل دراسة أحجار البناء والزخرفة كالرخام والجرانيت ، بالإضافة إلى التطبيق العملي للجيولوجيا في خدمة الإنسان ولخيره مثل البحث عن مصادر المياه الأرضية والبحث عن  البترول و استخراجه ، دراسة التربة ، تطبيق الأسس الجيولوجية عند إقامة المشروعات الهندسية مثل بناء المدن وتشييد الخزانات والسدود والطرق .

8-الجيولوجيا التاريخية :Historical geology  
      ويمكن استعراض الجيولوجية التاريخية من خلال دراسة كل من علم وصف الطبقات ، علم الاحافير .  

     (أ) علم وصف الطبقات Stratigraphy ، والي يبحث في تتابع طبقات الصخور وترتيبها في نظام زمني بالنسبة لبعضها .
     (ب) علم الاحافيرPaleontology  الذي يبحث في دراسة بقايا الأحياء التي تحتوي عليها الطبقات الرسوبية . ويشمل أيضا دراسة البيئة القديمة ودراسة المناخ القديم .

9-المساحة الجيولوجية : Geological Surve 

       وتختص بتمثيل الأشكال التضاريسية لطبقات الصخور ، وصفاتها الطبيعية، وتركيبها الجيولوجي والعصر الجيولوجي الذي تكونت فيه ،في خرائط تطابق الواقع باستعمال مقياس رسم مناسب .

أهمية دراسة الجيولوجيا من الناحية الزراعية 
        مما سبق تلاحظ كثرة فروع الجيولوجيا ، وهذا يوضح مدي أهمية هذا العلم من الناحيتين الأكاديمية والاقتصادية.

       فمن الناحية العلمية ... استطاع علم الجيولوجيا أن يضئ لنا طريق البحث في تاريخ الأرض ونشأتها وتكوينها ،وما ظهر عليها من تغيرات أدت إلى بناء قاراتها وجبالها ، وتطور الكائنات الحية التي سكنت سطحها .

          ومن الناحية التطبيقية الاقتصادية فان الجيولوجيا ما كان لها أن تتقدم كعلم يخطو خطواته الواسعة ، لولا العامل الاقتصادي ، لان مدنيتنا الحديثة التي قامت علي العلم والصناعة قد ضاعفت كثيرا من قيمة المعادن والصخور المكونة للقشرة الأرضية.     

        كما يمكن دراسة أهميه الجيولوجيا من الناحية الزراعية من خلال دراسة مصادر المياه الجوفية في محافظة شمال سيناء كأحد مصادر المياه الأروائية المحلية . وقد أوضحت دراسة دياب (1988)
، بأنه توجد المياه الجوفية في خمس وحدات جيولوجية مميزة هي : 

(1) ترسيبات الرمل والحصي من العصر الرباعي ( مستودع صخور الحقب أو الزمن الرابع ) حيث يبلغ عدد الآبار التي تستمد مياهها من هذا المستودع بحوالي 204 بئر أهلي وحكومي في شمال سيناء .

(2) طبقات الحجر الجيري من العصر الايوسين حيث تتواجد بعض العيون التي تستمد مياهها من هذه الطبقات مثل عين الجديرات .

(3) صخور العصر الكريتاوي الأوسط وهي تبشر بإمكانات مستقبلية للمياه الصالحة خاصة في مناطق وسط سيناء .

(4)  صخور العصر الكريتاوي السفلي حيث تحوي صخور الحجر الرملي النوبي مياه جوفية ذات نوعية صالحة للاستخدام في غالبية مناطق وسط سيناء .

(5) صخور العصر البوراسي ،وهي توجد في وسط سيناء في صورة أحجار رملية متداخل فيها طبقات من الطفلة مكونة وحدة من وحدات الحجر الرملي النوبي الحامل للمياه الجوفية الصالحة للاستخدام .

        ويتضح مما سبق ذكره ، أن مستودع صخور الحقب الرابع هو المصدر الرئيسي للمياه الجوفية في منطقة العريش والساحل الشمالي الشرقي في سيناء حيث أن معدل الإنتاج الآبار فيها مرتفع . بالإضافة إلى أن نوعية المياه الجوفية التي يحويها هذا المستودع تعتبر ذات ملوحة مقبولة وتكاليف إنشاء الآبار منخفضة وذلك نظرا لارتفاع مستوي المياه الجوفية في هذه المنطقة .

        كما أوضحت نتائج الدراسة السابقة ، أن مصدر تغذية الخزان الجوفي في منطقة شمال سيناء هو التسرب الرأسي لمياه تكوين الحجر النوبي الرملي الحامل للمياه الجوفية خلال فالق لحقن جنوب مدينة العريش ، والتسرب الأفقي المحتمل من تكوينات العصرين الكريتاوي والأيوسيني بمناطق شرق البحر المتوسط حيث الأمطار والعواصف المطيرة بحوض وادي العريش وكذلك أحواض الوديان بالمنطقة ، وسلاسل جبال وسط وشمال سيناء . وأن احتمال تغذية مستودع الحقب الرابع عن طريق المياه المدفوعة من مستودع الحجر الرملي النوبي أمر قام . 

        ومن خلال دراسة كل من مصادر المياه الجوفية تغذية الخزان الجوفي ، يمكن تقدير كمية المياه الجوفية المتاحة وذلك علي أساس حساب الميزان المائي للأحواض المائية .
 

الأغلفة المكونة للأرض بوجه عام
          من المعروف أن الكرة الأرضية تتكون من مواد مختلفة ، فمنها ما هو في حالة غازية ومنها ما هو في حالة سائلة أو صلبة . ولتبسيط الدراسة يمكن التعرف علي ثلاثة أجزاء رئيسية طبيعية لمكونات الأرض كما يلي :

أولا : الغلاف الجوي :Atmosphere       
        هو الجزء الغازي الذي يحيط بالكرة الأرضية إحاطة تامة ويمتد علي الأقل ما يقرب من 250 ميلا من سطح الأرض ، ونسبة وزنه إلى وزن الأرض تعادل  200,000 : 1 وتقل كثافة هذا الغلاف الغازي كلما ابتعدنا عن سطح الأرض ، ويبلغ متوسط ضغطه عن سطح البحر ما يعادل 14,7 رطل علي البوصة المربعة =( 76 سم / زئبق ) . ويتكون هذا الغلاف من خليط من النيتروجين والأكسجين بنسبة 1:4 تقريبا ( 79,4 : 20,6 ٪ ) ، وهذا بالإضافة إلى كميات صغيرة من الأرجون والأمونيا وغازات كبريتية وبخار الماء ثاني أكسيد الكربون بجانب بعض الأبخرة الأخرى والأتربة البركانية . وقد أمكن التعرف علي ثلاث نطاقات رئيسية في الغلاف الجوي هي ، من أسفل إلى أعلي :

(1) تروبوسفيرTroposphere. 

(2) ستراتوسفيرStratosphere.                

(3)أيونوسفيرIonosphere .

        وذلك علي أساس نوع ونسبة الغازات السائدة ، واتجاه حركة هذه الغازات ، ومتوسط درجة الحرارة ومعدل تغيرها في كل من هذه النطاقات .

         ومن المعتقد أن تركيب الغلاف الجوي كان مختلفا في العصور الجيولوجية القديمة عن تركيبه الحالي وخاصة في نسبة الأكسجين وثاني أكسيد الكربون ويمكن الاستدلال علي هذا الاختلاف في التركيب من النسبة العالية لعنصر الأكسجين الداخل في تكوين صخور القشرة الأرضية وكذلك من كمية الرواسب الفحمية التي تكونت من الغابات الكثيفة التي كانت منتشرة في تلك الأزمنة الغابرة في كثير من أنحاء الأرض . 

        ولهذا الغلاف الحيوي أهميته الجيولوجية من حيث نشاطه الكيميائي والطبيعي الذي يؤثر تأثيرا فعالا علي سطح الأرض ، إذ يؤكد الأكسجين المعادن والصخور التي تكون القشرة الأرضية مكونا بذلك مواد جديدة ، كما أن ثاني أكسيد الكربون القابل للذوبان في الماء يكسبه قدرة ظاهرة علي إذابة بعض الصخور وخاصة الجبرية منها .أما عن النشاط الطبيعي لهذا الغلاف فيكفي التنويه إلى عمل الرياح الذي يساعد في تفتيت صخور القـشرة الأرضية وكذلك حملها ونقلها من مكان لآخر .

         ويمكن تلخيص العمل الجيولوجي لهذا الغلاف الجوي في أنه عمل هدام للسطح الخارجي للقشرة الأرضية في وقت نشاطه في مكان ما في حين أنه عمل بنائي في نفس الوقت في مكان آخر . 

ثانيا : الغلاف المائي :Hydrosphere
        يتكون هذا الغلاف من مياه المحيطات والبحار والبحيرات والأنهار ، أي أنه يشمل كل مجاري المياه السطحية ، وكذلك المياه الموجودة تحت سطح الأرض والمعروفة بالمياه الجوفية التي تتخلل الصخور المسامية وتتسرب خلال الشقوق والفجوات في الصخور الأخرى إلى عمق قد يصل إلى آلاف الأقدام من سطح الأرض . 

        ويغطي الغلاف المائي ما يقرب من ثلاثة أرباع سطح الكرة الأرضية ، ويختلف نوع المياه من مكان لآخر في هذا الغلاف وذلك تبعا لكمية الأملاح الذائبة فيه ، فتزداد درجة الملوحة في البحار في البحار المقفولة عنها في البحار المفتوحة وهذه أكبر بقليل من درجة الملوحة في المحيطات وذلك حسب كمية كلوريد الصوديوم الموجودة في كل منها .

         في حين أن مياه الأنهار عذبة إذا ما خلت من هذا الملح ولكن أحيانا تكون في حالة وسط بين الملوحة والعذوبة ( دلعة أو ماسخة Brackish ) وخاصة عند تقابل مياه الأنهار والبحار عند المصبات ، ويحتوي ماء البحر علي كميات متفاوتة من الأملاح  المذابة ، منها كلوريد الصوديوم وكلوريد الماغنسيوم ، ومن الكبريتات : كبريتات الماغنسيوم والكالسيوم والبوتاسيوم ثم كربونات الكالسيوم . والمعروف أن كربونات الكالسيوم الموجودة في مياه البحار ذات أهمية جيولوجية خاصة رغم أن كميتها لا تتعدى 0,34 ٪ من كمية الأملاح الأخرى ، فقد تستعملها الحيوانات البحرية لبناء الهياكل العظمية الخاصة بها من أصداف ومحارات أو أغلفة وقشور لها ،وتؤدي هذه الهياكل العظيمة – بعد موت الكائنات الحية الحاوية لها – إلى تكوين الطبقات الرسوبية الجيرية بتراكمها فوق بعضها في قاع البحار والمحيطات .

        ولا يمكن إهمال الأثر الجيولوجي للغلاف المائي علي سطح القشرة الأرضية بل وما تحت السطح ، فالمياه عامل هدام إذ أنها تفتت الصخور وتحملها من مكان لآخر مثل الأمطار والسيول الجارفة والأمواج الصاخبة علي سطح القشرة الأرضية .

        ومن ناحية أخري فان لهذا الغلاف عمل بنائي إذ أن المياه تحمل وتنقل المواد التي سبقت أن هدمتها وكسرتها وفتتتها ،ثم ترسبها في أماكن أخري . 

        وبذلك تحتفظ القوي الطبيعية دائما بالتوازن في عملها وتأثيرها علي سطح الكرة الأرضية وكذلك في باطنها .

        يختلف عمق الغلاف المائي السطحي من مكان لآخر اختلافا واضحا ، وقد قدر أعظم عمق – عرف حتي الآن – لهذا الغلاف بستة أميال تقريبا بالقرب من إحدى جزر الفيليبين . وتتكون أعمق الأماكن لهذا الغلاف في شكل أحواض ضيقة طويلة تسمي أعماق Deeps  وغالبا ما توجد بالقرب من القارات أو حول أقواس الجزر وخاصة في المحيطين الهادي والهندي .

ثالثا : الغلاف الصخري :Lithosphere
        يشمل هذا الغلاف الجزء الصخري الصلب ( وكذلك المنطقة المركزية الرخوة ) من الأرض ، ويغمر الغلاف المائي ما يقرب من ثلاثة أرباع هذه اليابسة فلا يظهر منها إلا ما يكون القارات فقط .

     وقد أدت الدراسات الجيولوجية والطبيعية الي أن اليابسة تتكون من طبقات متركزة Concentric shells تحيط بنواه مركزية Central core  أن هذه الطبقات تتكون من مواد مختلفة ويحتمل أن تكون في حالات طبيعية مختلفة .

         ويمكن تقسيم الغلاف الصخري إلى : 

(1) القشرة الأرضية: Earth crust. 

        وتتكون من طبقتين متراكزتين تتميز الطبقة الخارجية منها بصخور خفيفة نسبيا أي ذات وزن نوعي صغير –  مثل صخور الجرانيت . 

        كما أنها تشمل الصخور الرسوبية . وأهم مكونات صخور هذه الطبقة هي السيليكا ( أكسيد السيليكون ) والأومينا ( أكسيد الألومنيوم ) ولذلك يطلق عليها أسم سيال Sial نسبة إلى الأحرف الأولي من مكوناتها الأساسية . ويتراوح سمك هذه الطبقة بين 10-15 كيلو مترا ، ويبلغ متوسط الوزن النوعي لصخورها 2,7 ، غالبا ما تكون فاتحة اللون لازدياد نسبة السيليكا والأومينا بـها ( أكثر من 60 ٪ ) .

        أما الطبقة الداخلية من القشرة الأرضية فتتكون عادة من صخور داكنة اللون ، ثقيلة نسبيا إذ يبلع وزنها النوعي ما بين 2,9 ، 3,4 وذلك لنقص نسبة السيليكا حيث تقـل بكثير عن سابقتـها وتتراوح ما بين 50 ،40 ٪ من مجموع مكونات هذه الطبقة ، وتلي السيليكا في الأهمية في هذه الطبقة مركبات الماغنسيوم ( الماغنيزيا ) ولذلك تعرف بطبقة سيما Sima  ، ويتراوح سمك الطبقة الداخلية للقشرة الأرضية مـــا بين 20 إلى 25 كيلو مترا . 

        وقد استنتج أن الأجزاء السطحية من القارات تتكون من طبقة السيال أي الصخور الجرانيتية وما يعادلها ، وكذلك الصخور الرسوبية  الطبقية ، بينما تتكون جذور هذه القارات من السيما الثقيلة الوزن . وتكون صخور السيما كذلك قاع المحيطات كما هو الحال في المحيط الهادي حيث لا توجد طبقة السيال ولكن توجد هذه الأخيرة في طبقة رفيعة في قيعان المحيطات الأخرى . 

(2) الستار: Mantle.
         يتكون هذا النطاق الذي يلي القشرة الأرضية من صخور أكثر قتامة في اللون وأكبر كثافة وقاعدية من صخور السيما وذلك لاحتوائها علي نسبة أكبر من المركبات القاعدية (المركبات الحديدية والماغنيسية).

        ويجد هذا النطاق علي عمق يتراوح ما  بين 30،40 كيلو مترا من سطح اليابسة وبقدر سمكها بما يقرب من ثلاثة آلاف كيلو مترا (2900 كيلو متر) .

        ويمكن التعرف علي طبقتين مختلفتين في نطاق الستار ، تفوتان في التركيب الكيميائي للصخور المكونة لكل منها ، حيث تزداد القاعدية وبالتالي قتامة اللون والكثافة من طبقة الستار الخارجية (طبقة البريدتيتPeridotite)،( من أنواع الصخور فوق القاعدية Ultrabasic وتزيد كثافتها عن صخور السيما ) وتعرف طبقة الستار الداخلية التي تتكون غالبا من خليط من المعادن القاعدية وفلز الحديد باسم بالاسيتPallasite   .

(3) النواة: core.
        وقد يسمي أحيانا وبصفة عامة جوف الأرض Centrosphere وقد حار العلماء في استنتاج حالة هذا الجزء المركزي للأرض          و خصائصه بين كونه نواة صلبة أو لزجة نصف شفافة أو سائلة ذائبة أو في حالة غازية ، ولكن أجمعت الآراء علي ثقله ( حيث يصل وزنه النوعي إلى 10 ) وشدة حرارته وقوة الضغط عليه .   
        وبالاستعانة بدراسة موجات الزلازل والمغناطيسية الأرضية ودراسة الشهب والنيازك أمكن استنتاج أن هذا الجزء من الكرة الأرضية يتكون أساسا من الحديد والنيكل وعلي ذلك فقد يسمي ( نيفة ) .

         وبحساب بسيط يمكن الاستدلال علي الوزن النوعي لهذا الجزء من الأرض ، فقد أمكن للفيزيقيين حساب الوزن النوعي للأرض مقدرا: بأن الأرض تزن ستة آلاف مليون طن تقريبا (  5.98 X 1710 جرام ) وحيث أن حجم الأرض 1.083 X 2710 سم فان ثقلها النوعي = 5.52 في المتوسط ، ومن المعروف أن كثافة القشرة الأرضية تتراوح بين 2.7 – 2.9 للسيال ، 2.9 – 3.4 للسيما.

         كما أن كثافة الغلاف المائي تزيد بقليل عن واحد ، وبعملية حسابية يتضح أن كثافة جوف الأرض كبيرة تتراوح بين 8 ، 11 ومتوسط هذه الكثافة أكبر بقليل من كثافة الحديد وأقل من كثافة النيكل. 

دراسة الجيولوجيا الطبيعية

 Physical Geology

تمهيـــد:

        من الحقائق التي لا جدال فيها أن سطح الأرض يمر دائما بعملية تغيير مستمرة. والصور أو الدلائل علي هذا عديدة فمن تصور لما تحمله قطرات مياه الأمطار من أعلي إلي أسفل إلي تلك الكميات المائلة من فئات الصخور التي تقع من أعالي الجبال . بالإضافة إلي ذلك السيل الذي لا ينضب من الموارد التي تحملها الرياح في المناطق الصحراوية إلي جانب عدد لا يحصي من الأمثلة منها ما تشاهدها وتحس بها مما في حياتنا القصيرة الجل نسبة غلي هذه الأزمنة الجيولوجية أو مما يثبت لدينا من واقع الدراسة الجيولوجيا للتغيرات التي حدثت لتضاريس القشرة الأرضية وأهمها ما يعرف بنظرية تزحزح القارات.

            ومن المنطق أن نبدأ حديثنا عن عملية التغير في سطح القشرة الأرضية هذه بمناقشة ما نراه الآن وما نشاهده علي الطبيعة من تحركات للكثبان الرملية والتي تتراكم بفعل الرياح وتكون المصاطب النهرية أو الدلتا نتيجة لما تحمله مياه الأنهار من مواد عالقة كالغرين والطمي والزلازل بما تحدثه من هزات أرضية تؤدي إلي التكسير والتخريب والبراكين بما تحمله من باطن الأرض لتخرجه خلال فوهاتها…….الخ.

        أن ما نراه الآن هو صورة من صور عديدة بعضها طويل الأجل يمتد آلاف السنين والبعض الآخر بضع دقائق لبهو ضوء يلقي علي ما حدث في الماضي وأثر في هدم أو بناء سطح القشرة الأرضية . ولهذا فانه يمكن تقسيم العوامل المختلفة التي تؤثر في تغيير سطح القشرة الرضية إلي نوعين:

1- عوامل خارجيـــة:External Processes
        ويقصد بها تأثير الغلاف الجوي والمائي علي القشرة الأرضية مثل الرياح والأمطار والمياه الجارية والبحار والثلاجات …. الخ .

2- عوامل داخليــــة: Internal Processes 

        تشمل عملية تغيير سطح القشرة الأرضية جزأين رئيسيين هما الهدم والبناء.

(1) الهدم : Destruction 
        ويشمل عمليات التفتيت و التكسير و التحلل بحيث يؤدي إلي تحول المواد الصلبة المتماسكة إلي مواد مفككة و مهشمة من السهل علي عوامل النقل المعروفة نقلها من مكانها إلي مكان آخر و تسمي هذه العمليات جميعها بعملية التعرية لسطح الأرض. 

(2) البناء: Construction
        ويشمل عمليات تجميع وترسيب المواد الناتجة من عمليات الهدم والمنقولة إلي أماكن الترسيب.

        وإنه لمن المدهش أن نري أن عمليات الهدم تكون في أوج نشاطها في الأماكن المرتفعة عن سطح الأرض وعلي العكس ، فان عملية البناء تسعي إلي ملأ الحفرات والمنخفضات والوصول بها إلي سطح الأرض . ومن ثم ، فإن عمليات الهدم والبناء تتضافر في تسوية سطح الأرض طبيعيا.

المناخ والتعريـــة:

        تحدث التعرية سواء مباشرة أو غير مباشرة أثرها بواسطة تأثير العوامل الجوية المختلفة . كما أن نوع وقوة تأثير هذة العملية ترتبط إلي حد كبير بالأحوال المناخية السائدة بالمنطقة.

        وعوامل التعرية عديدة ومنها :

1- الجاذبية Gravity.
2- المياه Water.
3- الجليد Ice.

4- الرياح Wind.

        وتعتبر الجاذبية هي العامل الوحيد الذي لا يعتمد علي الأحوال المناخية بعكس الثلاث عوامل الباقية .

         وعلي هذا الأساس يمكن تقسيم الاختلافات في الأحوال المناخية علي سطح القشرة الأرضية الي أربعة أقسام رئيسية وهي :

I- النطاق الاستوائي : Equatorial Zone
             ويتميز هذا النطاق بخصائص عديدة منها : الحرارة الشديدة ، أمطار غزيرة ، نباتات وغابات كثيفة .

II- النطاق الصحراوي :Arid Zone 

      ويقع النطاق الصحراوي علي جانبي النطاق الاستوائي حيث يتميز بخصائص عديدة منها : الحرارة العالية مع جفاف الجو ، أمطار نادرة ، نباتات وغابات قليلة أو غير موجودة .

ج- النطاق المعتدل :Temperate Zone 

        ويتميز هذا النطاق بخصائص عديدة منها : حرارة معتدلة، أمطار متوسطة، نباتات وغابات موجودة .

د- النطاق القطبي :Arctic Zone 

        يقع النطاق القطبي في أقصي الشمال وأقصي الجنوب من النطاق الاستوائي حيث يتميز بالبرودة الشديدة ، وقلة وجود المياه الجارية ، والجو الجاف ، والنباتات نادرة وكذلك الحيوانات قليلة .

         وفي كل من الانطقة سالفة الذكر ، فان عملية التعرية تتسم بخصائص معينة حيث تختلف هذه الأنطقه في قوة أو قدرة تأثير العوامل المختلفة بعضها نسبة لبعض.

        كما يوجد نوع آخر من التعرية يعرف بالتعرية البحرية Marine Denudation والمقصود بها عمليات الهدم التي تحدث في قيعان البحار والمحيطات وهي لا تعتمد كثيرا علي الأحوال المناخية إلا في المناطق القطبية والتي يزيد من تعقيد وتشابك عملياتها وجود البحار الجليدية.

طبيعة عمليات التعرية: Nature of Denudation
        إن عملية التعرية ذات ثلاثة أوجه Three Fold  فالوجه الأول يشمل كل ما يؤدي إلي تحول الصخور الصلبة المتماسكة إلي صخور أقل صلابة أو فتات صخور هشة إما بالتكسير أو بالتحليل حتي يسهل نقلها .

         أما الوجه الثاني فهو عملية نقل المواد التي تستطيع عوامل النقل المعروفة ( الرياح – المياه ) نقلها من أماكن التكسير  فهو عملية نقل المواد التي تستطيع عوامل النقل المعروفة ( الرياح – المياه ) نقلها من أماكن التكسير إلي مصاطب الترسيب .

        بينما الوجه الثالث فهو مشترك مع الوجه الثاني في أنه يمثل عملية التآكل التي تصاحب عملية نقل المواد المفتتة أو المكسرة إلي أن تحدث عملية الترسيب .

        وهذه الوجوه الثلاثة سالفة الذكر ، والمعروفة جيولوجيا باسم :

- عملية التجوية .

- عملية النقل .

- عملية البري أو التآكل .

# عملية التجوية :Weathering Processes 

        وهنا يمكن إدراج كل العمليات التي تؤدي بصورة أو بأخرى إلي تكسير وتفتت المواد الصلبة سواء النارية أو الرسوبية أو المتحولة . ثم بعد ذلك يتم أعداد هذه المواد المفتتة لعملية النقل ( ثان عمليات التعرية ) بواسطة عوامل النقل المختلفة .

        وعملية التجوية لها طبيعة كيميائية وإن كانت تبدو في صورها العديدة ميكانيكية النشأة . 

التجوية الكيميائية :Chemical Weathering  

        تعتبر المعادن المكونة للصخور عبارة عن مركبات كيميائية غير عضوية حيث يعتمد تركيبها وصفاتها الطبيعية علي ظروف تكوينها ومن ثم لا تتغير المعادن مادامت الظروف التي تكونت فيها لم تتغير ، وبالتالي يطلق علي هذه المعادن بأنها معادن ثابتة . 

        ولكن افتراض عدم تغير الظروف في الطبيعة غير قائم علي الإطلاق ، وعلي هذا الأساس فإن بعض المعادن تتغير لتلائم الظروف الجديدة .

         وأن عملية تغير المعادن هذه يصاحبها عادة تكسير أو تحلل للمعادن ، ومن ثم حدوث تغير في مكونات الصخر سواء من بين معادنه الأصلية أو ما استحدثه من مكونات جديدة أضيفت إليه من الخارج بمعني أنه يمكن أن يحدث عملية تغير كيميائي تؤدي إلي تكوين صخور جديدة .   
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