	             محافظة المنوفية 
         مديرية التربية والتعليم

       إدارة شبين الكوم التعليمية     
اجتماع الأحد الموافق 9-10-2011م
*تم تسليم السادة رؤساء القطاعات احصاء الوحدة المحلية لمدينة مركز شبين الكوم للعام الدراسى 2011-2012م من نتيجة الصف السادس مع اعتبار الموضوع هام وعاجل.

* صدر القرار الوزارى رقم 281لسنة2011ولائحته التنفيذية والخاص بتحصيل المدارس الخاصة مقابل امتحانات النقل على المدارس الخاصة استلام القرار الخاص بذلك من قسم الأرشيف حسب ماهومرفق بالأوراق.

*تم تسليم طلب أهالى قرية كفر الشيخ خليل والذى يطلعون فيه العمل بنظام الفترتين للظروف التى تم عرضها بالمذكرة وذلك للبحث والعرض.

*ورد تقرير ادارة التفتيش المالى والادارى بالمحافظة لعدة مدارس : ( سعدالحرة –شبين الكوم بتاريخ 4-9-2011م وحتى تاريخ 15-9-2011م والتى ورد به 1- مطلوب تغيير الحنفيات والعناية بالنظافة ,عدم وجود كتاب الانجليزى الصف الخامس والرياضيات وعلوم ودراسات الصف السادس يتم اتخاذ اللازم نحو الانضباط والاشراف اليومى داخل المدرسة وادارة المدرسة مسئولة عن ذلك ولا يجوز التعديل فى اليوم الدراسى حيث أن مديرية التربية والتعليم بالمنوفية هى الجهة الوحيدة التى تصدر مواعيد الجداول ولايوجد سلطة لأحد أن يقوم بالتعديل وسيحال للتحقيق من يخالف ذلك وعلى السادة المتابعين والموجهين اخطارنا فى حالة المخالفة .
* سبق أن تم تسليم سيادتكم استمارات مطبوعة خاصة بوحدة التدريب واردة من الوزارة وللآن لم تصل وعلى المدارس سرعة ارسالها لآدارة التعليم الابتدائى وتسلم للسيدة أمال حواش .

* بناء على ماورد بالمتابعة المركزية 1- التزام مدرس الفصل بتابور الصباح 2- تواجد المعلم أمام فصله 3- التزام مدرس الفصل بعمل الغياب ,على مسئول أمن المدرسة التحقق من شخصية الزائرين ,التأكد من انضباط العاملين ونظافة المعامل وتأمينها ونظافة المدرسة ,
* الاستفادة من مشرفى النشاط والاداريين بالمدارس لحفظ الأمن والنظام .

تم تكليف السيد رئيس قطاع 11 التعليمى عاطف الشاعر بتكليف مؤقت للسيدة صفاء فؤاد حافظ للعمل فيادة ثانية مؤقتة بمدرسة التحرير بشبين الكوم . 

بيان النتيجة ضرورى وهام ويسلم بمدرسة النجاح بالبتانون بالنسبة لمدارس القطاع 1 وسائر القطاعات للسيد رئيس القطاع ,

http://kenanaonline.com/SchoolsAlpatanon/
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