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مقدمة :
	ظهر الكتاب الالكتروني من مصطلح المكتبة الالكترونية، حيث يعتبر العنصر الرئيسي للمكتبة الالكترونية، ولأن الكتب بصفة عامة مهمة جدا لأفراد المجتمع باعتبارها الوسيط الوحيد الذي يُمكن مُنتجوا المعرفة من توصيلها إلى الذين يحتاجونها، ومن الثورة المتزايدة في مجال المعلومات التي يشهدها عصرنا تقف الكلمة المطبوعة حائرة أمام وسائل الاتصال الحديثة،فالكلمة المسموعة والمرئية بانخفاض تكلفتها وبقدرتها على الانتشار عبر الزمان والمكان أدت إلى ظهور ما يسمى بالنشر الالكتروني وهو عبارة عن توسيع المعلومات الكترونيا لتعرض على الشاشة المرئية ومن هنا كانت فكرة الكتب الالكترونية .
	فمنذ وقت قريب ظهرت نوعية جديدة من الحاسبات الشخصية الصغيرة جدا والبرمجيات المتخصصة في أغراض قراءة الكتب المخزنة رقميا على وسائط التخزين الالكترونية عرفت هذه النوعية باسم أجهزة القراءة الالكترونية وصاحب ظهورها توقعات واسعة النطاق بحدوث ثورة في عالم النشر والقراءة الالكترونية .
	وقد جرى إدخال كلمات الكتاب الالكتروني على حاسب ما، سواء بطريقة معالجة الكلمات والنصوص، وتخزينه على ذاكرة الحاسب، أو يتم استخدام الجهاز المعروف باسم الماسح الضوئي في تصوير الكتاب الكترونيا وتخزينه على هيئة صور في ذاكرة الحاسب، ثم التعامل مع هذه الصور بعد ذلك بطريقة أو بأخرى، كأن يتم تحويلها إلى نصوص باستخدام البرامج المتخصصة في ذلك، أو طريقة تغيير تخزينها لتلائم أغراض القراءة الالكترونية على الحاسبات المتخصصة في ذلك، وهنا يكون الكتاب جاهزا للقراءة والتوزيع بشكل الكتروني .
	وأغلب دور النشر تلجأ إلى عرض كتاب في موقع خاص بها على الانترنت، في صورة ملفات قابلة للتحميل على الحاسب الشخصي أو الحاسب المخصص لقراءة الكتب لدى أي مستخدم أو متعامل مع الشبكة، ويقوم المستخدم بالشراء ودفع قيمة الكتاب الكترونيا عبر الشبكة، وقد يتوزع الكتاب على وسائط تخزين معينة من منافذ البيع والتوزيع العادية، حيث يمكن نقله إلى الحاسب الشخص بعد ذلك .
والجدير بالذكر فإن أهم الأسباب التي أبطئت من تحقق ثورة التوقعات يعود معظمها إلى أن مساحة شاشة القراءة في معظم الحاسبات المتخصصة في أغراض القراءة الالكترونية لا تزال صغيرة الحجم للغاية، وغير كافية تماما بالنسبة للقراءة فضلا عن أن درجة الوضوح في الصفحة الالكترونية على الشاشة تقل كثيرا عن درجة الوضوح في الصفحة المطبوعة على الورق .

ماهية الكتاب الالكتروني E – BOOK :-([footnoteRef:2]) [2: (1) http://www.alhnof.com/vb/t8277.htm] 

· الكتاب الالكتروني هو عبارة عن صفحات تم تصميمها وتنسيقها وتصديرها واخراجها بواسطة بعض البرامج التي قد لا يتطلب الاحتراف في التعامل معها وإنما بعض من الخبرة ولو القليلة، ومن تلك البرامج على سبيل المثال برنامج FRONT PAGE إذ يتم عمل صفحات الكتاب من خلال برنامج front page ويتم تصدير الكتاب وتجميعه وتنسيقه من خلال البرنامج، ولا يقتصر الكتاب الالكتروني على مجال الحاسب والمعلوماتية وإنما في جميع المجالات فهناك كتب الكترونية في المجالات الثقافية والعلمية والأدبية وغيرها فنحن وبحق في عصر المعلوماتية الذي نجد فيه العالم أجمع ما هو إلا عبارة عن قرية صغيرة .
· الكتاب الإلكتروني هو أي كتاب أو كتيب يوجد على هيئة تقنية رقمية إلكترونية. وبالرغم من أن كل المراحل الإنتاجية (من كتابة وجمع ومراجعة ونشر) التي يمرّ بها الكتاب واحدة في حالتي الكتاب المطبوع والإلكتروني فإن الشكل النهائي للكتاب كمنتج نهائي يختلف تماماً
· هو مصطلح يستخدم لوصف نص مشابه لكتاب تقليدي في شكل رقمي ليعرض على شاشة الكمبيوتر .
· الكتاب الإلكتروني هو أي كتاب أو كتيب يوجد على هيئة تقنية رقمية إلكترونية. وبالرغم من أن كل المراحل الإنتاجية (من كتابة وجمع ومراجعة ونشر) التي يمرّ بها الكتاب واحدة في حالتي الكتاب المطبوع والإلكتروني فإن الشكل النهائي للكتاب كمنتج نهائي يختلف تماماً .
· هو أسلوب جديد لعرض المعلومات بما تتضمنه من نصوص ورسومات وأشكال وصور متحركة ومؤثرات صوتية ولقطات فيلمية على هيئة كتاب متكامل يتم نسخه على الأقراص المدمجة CD – ROM .
· عرض محتوى الكتاب في صورة رقمية عبر أحد وسائط التخزين الالكترونية التي قد تكون أقراص مدمجة أو مواقع الكترونية على شبكة الانترنت .
· هو كتاب تم نشره بصورة الكترونية وتتمتع صفحاته بمواصفات صفحات الويب ويمكن الحصول عليه بتحميله من موقع الناشر على الانترنت إلي الكمبيوتر أو شرائه على هيئة اسطوانة من الأسواق أو يرسله الناشر بالبريد الالكتروني .
· هو نقل الكتروني حرفي للكتاب التقليدي المطبوع، مع إضافة بعض السمات والإمكانيات التي لم تكن متاحة في الشكل التقليدي المطبوع .
مدارسنا ووظيفة الكتاب الالكتروني :-([footnoteRef:3]) [3: )) http://www.suhuf.net.sa/2001jaz/mar/4/ar1.htm ] 

	تعتمد المدرسة في تزويد طلابها بالمعرفة والمعلومات عن طريق استخدام الكتاب المطبوع وذلك من منطلق أن المدرسة في بنائها التكويني عبارة عن مبنى وكتاب ومعلم وطالب، ولكل من هذه المكونات وهي بمثابة مدخلات العملية التعليمية أطره وفنياته، فالمبنى مثلا يتوجب فينا أن يكون مناسبا لانتظام الطلاب وتواجدهم به، وأن تتوافر بقاعاته شروط الإضاءة والتهوية والنأي عن الضوضاء والأثاث المريح، وأن تتوافر به المرافق، والمختبرات والمكتبات والأفنية والملاعب وإمدادها بالأجهزة الرياضية اللازمة، وتوفير تكنولوجيا التعليم.
وبالنسبة للمعلم فهو شخص مبدع ذو كفاءة عالية يدير العملية التعليمية باقتدار، ويعمل على تحقيق طموحات التقدم والتنمية وهذا هو دور المعلم المبدع الفعّال الجامع بين التخصص والخبرة، حيث أحسن تأهيله وإكسابه الخبرة لصقل التجربة في ضوء دقة التوجيه الفني.
وبالنسبة للطالب فهو يتسم بقدرات واستعدادات وإمكانات وميول واتجاهات ورغبات تتناسب مع خصائص المرحلة السنية التي يعيشها والتي تؤثر في نمطه السلوكي وتوقعاته، وفي مدى اكتسابه للمعرفة القائمة على الفهم والإتقان.
	وبالنسبة للكتاب أن يكون سهلا ميسورا واضحا في إبرازه للمعلومة بسيطا في عرضه للقضايا مزودا بوسائل الإيضاح المناسبة للموضوع المطروح، مدعوما بطريقة للتدريس جيدة تحسن استخدام التقنية التعليمية، وواعية بخصائص المرحلة السنية ومدركة للأهداف التعليمية المناسبة للمحتوى التعليمي المراد تدريسه وسواء كانت أهدافا معرفية أو وجدانية أو سلوكية.
وظلت أهمية الكتاب في نقل المعلومات تتعاظم منذ اختراع )جوتنبرج( لفن الطباعة في منتصف القرن الخامس عشر حيث افتتحت أول مطبعة عام 1450م فأحدث بها ثورة ثقافية وحضارية ولكن ماذا الآن بعد الأقمار الصناعية وحساب الفيمتو ثانية؟
لقد حدث أمران: أحدهما: اختزال الزمان والتداخل في المكان لحد تلاشي الحدود، وحدوث الانسيابية ولم يبق سوى أسماء لعواصم لتعبر عن هوية مدمجة في ساحة العولمة، ثانيهما: انتشار المعلومات وتناقلها في حدود الفيمتو ثانية التي تم اكتشافها حديثا بمعرفة عالم عربي أحمد زويل حاملة البيانات والإحصاءات ونمذجة للمعارف بشتى ألوانها وأصعدتها.
وفي إثر ذلك بماذا يفيد الكتاب كوسيلة لنقل البيانات والمعلومات؟
بماذا يفيد الكتاب أمام القرص المدمج CD الذي تتخطى سعته ثلاثين مجلدا تحمل أكثر من 264 مليون كلمة، 350 ألف صفحة، والقارئ لها يستغرق ما يقرب من تسعة أشهر إذا ما اعتبرنا أن الشخص العادي يمكنه أن يقرأ كل دقيقة صفحة واحدة ويستطيع أن يمضي 12 ساعة قراءة في اليوم الواحد.
	وأمام هذا التطور التقني هل يمكن للمدرسة ان تستغني عن الكتاب كلية؟
والإجابة: لا، نظرا لأن الكتاب وسيلة اتصال فاعلة في المجتمع الإنساني ذات أثر نفسي في تكوين العلاقة بين الطالب والمعلم، وتناقل التأثير، وتبادل الإرسال والتلقي، والتأثير في وعي الإنسان و إدراكه. والكتاب الإلكتروني الذي يحتاج لدرجة وافية من الذكاء الفني لا يحل محل الكتاب المطبوع أيا ما كان ما يتسم به الكتاب الإلكتروني من مميزات، ونواتج معرفية.
إن الكتاب الإلكتروني يمكن بلوغه عن طريق شبكة الإنترنت التي يمكن توافرها في أجهزة الكمبيوتر المدرسية والتي يصعب اقتناؤها لكل من فئات الطلاب ذوي المستويات الاقتصادية المتباينة على صعيد البلد الواحد. ومن هنا فإنه كان من الأنفع والأجدى أن نزود المدارس بها لتواكب حركة التقدم التقني الالكتروني المعلوماتي، فليس ميسورا التعامل الشخصي الخاص بها إلا بتوفر امكانات الحصول عليها حتى ولو كان الكتاب الإلكتروني أقل تكلفة من الكتاب المطبوع، حتى وإن كان توفيرا للجهد والمال والوقت. ولا يعني هذا أننا نلغي القيمة العلمية للكتاب الإلكتروني وموقعه على الإنترنت وإمكانية تصفحه وإضافة كتب أخرى إليه وتناقله مع الآخرين، أو الاحتفاظ به واستعادته في حالة الحاجة إليه تبعا لاستعمال بعض من المفاتيح البسيطة المثبتة في الجهاز والتي عن طريق الضغط عليها يتم تلقائيا الوفاء بما نريد دون جهد أو عناء حتى القيام بالشروحات والتفسير والتخزين فيقوم بها كلها الجهاز.
وعلى الرغم من كل ذلك فأبداً لا يمكن الاستغناء عن الكتاب المطبوع فهو ذاته الذي يتم نقله ووضعه على رف الكتب، أمور يمكن خضوعها للتطبيق العملي.
وعسانا في نهاية المقال ندعو المؤسسات التعليمية لدينا أن تتحول مكتباتها إلى مراكز للإنترنت وأن تضم أسطوانات مدمجة يحفظ عليها كافة الكتب وأن ييسر للقارئ استخدامها وأن نشجع الطلاب على استخدام الكمبيوتر مع ضرورة توفير جهاز شخصي لكل منهم للاستفادة به في عملية التحصيل والتجريب والتدريب على الاختبارات والتزوّد بالمعارف اللازمة. وهذا النداء يؤكد على ضرورة ملحة لمواكبة العصر والأخذ بالمستحدث في الإبداع التقني والابتكار العلمي بما يؤدي إلى التجديد التربوي والتحديث الأكاديمي حتى لا نتخلف عن متطلبات العصر، عصر المعرفة غير المتناهية ونحن في مستهل القرن الحادي والعشرين، قرن التحدي، قرن تطبيق نواتج الاكتشافات العلمية، التي ازدحم بها القرن الفائت، ولا ننسى أننا في عالم متغيّر.














مميزات الكتاب الالكتروني :-

	انتشر استخدام الكتب المتحدثة TALKING BOOKS أو الكتب الالكترونية E – BOOKS وخاصة لتطوير مهارات القراءة عند تلاميذ المرحلة الابتدائية، حيث يعرض نص الكتاب على شاشة الكمبيوتر في نفس وقت عرض صور ثابتة وإصدار أصوات تعبر عن العبارات المكتوبة.والمميزات الحقيقية في استخدام هذه الطريقة أنها :
· تكمل الطرق العادية لتعليم القراءة .
· سهولة استخدامها .
· تزيد من دافعية التلاميذ على استخدامها لأنها ذات طبيعة مرحة وهذا يعني على زيادة قدرتهم على القراءة .
· الاحتفاظ بمكتبة ضخمة في مكان صغير .
· التحمل الفوري للكتب، فليست هناك حاجة إلى انتظار الشحن، ولا توجد كتب نفذت من المخازن أو نفذت من الطبع .
· لا داعي للقلق بشأن فقد صفحات منفصلة .
· التحرك بين الصفحات بلمسة واحدة من الماوس .
· يتم تصميم الكتب الالكترونية كما تصمم الكتب التقليدية .
· شكل واضح وجودة عالية للحرف باستخدام تكنولوجيا الطبع النظيف .
· القدرة على زيادة سمك ومقاس الحروف لسهولة الق5راءة في حالة ضعف النظر وإعادة استخدام خاصية الضوء للقراءة في ضوء معتم .
· القابلية للنقل PORT ABILITY : يمكن حمل العددي من الكتب الالكترونية في وقت واحد وفي مكان واحد، ومن وجهة نظر المكتبة فإن ذلك يؤدي إلى توفير الحيزات المكانية للمكتبات .
· إمكانية الوصول السريع للعناوين INSTANT ACCESS TO TITLES : ومن الواضح أنه أسرع من الطرق التقليدية لتزويد المكتبات بالعناوين فهي متاحة لمدة 24 ساعة في اليوم .
· الإتاحة ACCESSIBLITY : من الممكن إتاحة الكتاب الالكتروني بسهولة خاصة لفاقدي البصر .
· القابلية للبحث SEARCH ABILITY : على الرغم من جودة كشافات بعض الكتب إلا أن الأكثر فاعلية هو البحث في النص بأكمله .
· الحواشي ANNOTATION : من الممكن تجميع عدد كبير منم الحواشي من الكتاب الالكتروني واستخلاصهم لكتابة المقال النهائي .
· الروابط LINKING : يمكن إبراز كلمة معينة بالنص والذهاب إلى القاموس لمعرفة معناها .
· امكانات الوسائط المتعددة MULTIMEDIA PROPERTIES : والتي لم يتم الاستفادة بها بكثافة في مجال الدوريات الالكترونية .
· الناحية البيئية ENVIRONMENTAL : توفير التكاليف المالية والبيئية حيث لا يتم الطباعة على الورق .
· النشر الذاتي SELF PUBLISHING : يمكن للناشر ان ينشر مقالاته في بعض الأحيان مباشرة من خلال FATBRAIN OR HERON .
· يقدم الكتاب الالكتروني المعلومات بطريقة تشابه الواقع المحسوس المشاهد الذي يعيشه المتعلم بحيث يتم الآتي :
· تحويل المعلومات من الشكل المجرد النظري إلى الشكل الحي الواقعي .
· تحقيق نظرية التعلم عن طريق العمل وتطبيق، وتصميم التجارب بأمان .
· تنمية القدرة على الاستنتاج والتنبؤ والتفسير من خلال السماع والمشاهدة والقراءة .
· التدريب على عمليات التفكير بأساليب منطقية .
· اكتساب مهارات النقد والتحليل والتركيب .
عيوب الكتاب الالكتروني :-
	على الرغم من مميزات الكتاب الالكتروني إلا أن لها بعض المساوئ الخاصة باستخدام الأجهزة القارئة أو من خلال برمجيات معينة منها :
· النفقات Expenses : تكلفة أجهزة القراءة مرتفعة .
· التغيرات التقنية : هناك بعض المخاطر في شراء جهاز لقراءة الكتب الالكترونية والذي من الممكن أن يصبح بائدا بعد فترة قصيرة من الوقت مثل جهازBetamax Syndrome .
· دقة عرض الصورة : أن دقة عرض الصورة على حاسبات اليد ليست جيدة جدا لقراءة النصوص .
· قلة العناوين المتاحة : حتى هذا الوقت هناك القليل من العناوين المتاحة الكترونيا خاصة المجاني منها .
· عدم توافر أجهزة القراءة : على نطاق واسع في بريطانيا وعدم توافرها على الإطلاق في مصر على سبيل المثال .
· النظم المعقدة : إن شراء بعض الكتب قد تكون عملية معقدة .
· التكلفة : حتى الآن يمكننا القول أن سعر الكتب الالكترونية مرتفع إلى حد ما بالمقارنة بالكتاب المطبوع، وبما أن السعر قائم على الأسعار الأمريكية فإن ذلك يبدو أرخص في بعض الأحيان .
· التوافق : ليس هناك حتى الآن تناغم بين البرمجيات والتجهيزات المادية المختلفة .
· البيانات الببليوجرافية : مشكلة المكتبات، يوجد القليل من البيانات الببليوجرافية الغير كافية عن العناوين المتاحة، والعناوين المفهرسة تنهي كل مشاكل الفهرسة بالنسبة للإصدارات المتماثلة من الدوريات الالكترونية .
· الترخيص : في الأغلب الأعم أن المورد لا يدرك ما هي احتياجات المكتبة ولا يكون الترخيص ملائما .
· الطباعة : عدم القدرة على الطباعة بعض الكتب التي تعمل على أجهزة قراءة معينة .
· الحقوق المحدودة : الحق في إعادة البيع .. مختلف عنه عندما يتم شراء الكتاب وهذه من النقاط المألوفة التي برزت من خلال التعامل مع الدوريات الالكترونية .
· الحفظ : من الأمور التي برزت أيضا إلى الوجود خصوصا إذا كنا سوف نخوض في عملية النشر الالكتروني .
خصائص الكتاب الالكتروني :-
	لتحديد خصائص الكتاب الالكتروني يجب أن نفرق بين أنواع الكتب، وهدف المؤلف من نشر الكتاب، من حيث نشر المعلومات العلمية أو التسلية أو تشجيع السياحة أو الاقتصاد أو الخيال العلمي وغيرها، فكل كتاب من النوعيات السابقة يمكن أن يتضمن خصائص متفردة عن غيره من الكتب، فعرض الرواية يختلف عن عرض كتاب للبحث العلمي، كما يختلف عن كتاب للسياحة يتضمن صور ولقطات فيديو متحركة وغيرها، وذلك كله يتحدد بطبيعة المعلومات وكتابة النص ومكونات المعلومات بالكتاب وأهداف الكتاب .
إلا أنه يمكن بصفة عامة تحديد خصائص الكتاب الالكتروني فيما يلي :
· إمكانية نقله بسهولة وتحميله على أجهزة متنوعة .
· سهولة الوصول إلى محتوياته عشوائيا باستخدام الكمبيوتر .
· يحتوي على وسائل متعددة Multimedia مثل الرسوم المتحركة والصور ولقطات الفيديو والمؤثرات الصوتية المتنوعة وخلفية صفحاته جذابة وغيرها .
· بساطة قراءته باستخدام الكمبيوتر وأجهزة أخرى .
· ربطه بالمراجع العلمية التي تؤخذ منه الاقتباسات حيث يمكن فتح المرجع الأصلي ومشاهدة الاقتباس كما كتبه المؤلف لكتابه .
· استخدام أقلام التلوين والتعليق أثناء عرض الكتاب .
· سهولة عرضه على الطلاب في قاعة الدراسة باستخدام وحدة عرض البيانات LCD أو جهاز البروجيكتور المتصل بالكمبيوتر .
· سهولة فهرسته بالمكتبات ووضعه في حيز صغير .
· إمكانية الاتصال به عن بعد للحصول على المعلومات سواء بموقع الناشر أو المؤلف أو المكتبات الالكترونية .


خطوات بناء وإنتاج الكتاب الفائق ( الالكتروني ) :-
	تبدأ عمليات بناء الكتاب الفائق من النص أو الوثيقة المحددة بلغة SGML ؛ حيث تصبح باقي العمليات بعد ذلك اتوماتيكية، إذ يتم وضع علامات لأجزاء النص بالاعتماد على تحديد نوع معين للوثيقة DTD استهلالية لـ DOCUMENT TYPE DEFINITION بالإضافة إلى جدول معياري خال EMPTY TEMPLATE ولذلك تكون أول مشكلة تواجه الشخص القائم بإنتاج الكتاب الالكتروني هي تحديد نوع الوثيقة المناسب لوصف البنية المنطقية للكتب . أما المشكلة الثانية فتتعلق بتحديد جدول المعايير الذي يحدد نمط أو نموذج الكتاب ..بمعنى بيئته المنطقية ( الفصول والأقسام ) وكذلك الشكل المادي ( التنظيم والأسلوب وطريقة العرض ) وكذلك خدمات القراء المتاحة .
	ويتم تعبئة الجداول الفارغة بالمواصفات المطلوبة ؛ لإنشاء النسخة الأولى للكتاب الالكتروني، ثم الانتقال إلى الخطوة التالية، والتي يتم فيها معالجة الكتاب الناتج من أجل تحسين شكله وجعله متاحا للقارئ، حيث يمكن التعديل من نمط الطباعة عن تغيير أحجام وأشكال حروف الطباعة مثلا، أو عن طريق تحريك مواضع أماكن المكونات المنطقية للصفحة، أو بتغيير حجم الكتاب . كذلك يتم تحديد الوصلات والروابط المستخدمة، وتكتمل عملية الإنتاج بإضافة وظيفة أخرى وهي التكشيف وذلك لتيسير استرجاع المعلومات في الكتاب الالكتروني الناتج . وأخيرا يتم حذف كافة أدوات التحرير حيث لا يحق للقارئ أن يحدث أي تغيير في نص الكتاب أو في إخراجه ويتم استبدالها بأدوات القراءة . هذا وقد حرصت المكتبة البريطانية على توضيح وتعليم لغة SGML للمبتدئين فقامت بنشر مطبوعين لهذا الغرض .

الكتاب الالكتروني بين مؤيد ومعارض :-
	لا أحد يجادل في أهمية الثورة المعرفية والفوائد الجمة التي نتجت عن النشر الالكتروني. ولكن ذلك لن يهز أبدا من مكانة الكتاب الورقي في المستقبل المنظور على الأقل .
إذا أردنا نوجز بإختصار ما أحدثه النشر الالكتروني من آثار عظيمة على المعرفة الإنسانية . نجد أن أول منافعه أن العلم أصبح متيسرا لكل طالب له؛ لأن النشر الالكتروني قد ساهم في كسر الإحتقار الذي كانت تمارسه بعض دور النشر الورقي .
	ومن فوائد النشر الالكتروني التي لا تخفى على أحد القدرة على التخزين والحفظ والاسترجاع. فموقع مثل موقع " المحدث " الذي يحتوي على أمهات الكتب الإسلاميات، أو " الوراق " الذي يضم حوالي مليون ورقة من كتب التراث، أصبحت زيادتها والبحث فيها شيء لا غنى عنه للمحققين والباحثين ولقد ذكر أحد المحققين أن تخريج حديث شريف واحد كان يستغرق أحيانا أكثر من ساعة بحث في كتب الحديث الورقية، أصبح اليوم لا يستغرق أكثر من دقائق معدودات بالاعتماد على موقع المحدث وأمثاله من مواقع النشر الالكتروني .
	ولكن بالرغم من كل هذه الفوائد العظيمة للنشر الالكتروني، فتعتبر مكانة الكتاب الورقي محفوظة ، والنشر الالكتروني والورقي يتكاملان ولا يتنافسان .
المعارض للكتاب الالكتروني :-
	هو من له علاقة حسية بالكتاب الورقي لا يمكن أن يستبدلها بالشاة، فلا شيء يعادل عند محب الكتاب التجول في المكتبات ومعارض الكتب، وتقليب الكتب والصفحات، وشراء ما طاب منها، والتمتع بقراءتها ( قياما وقعودا وعلى جنوبهم )، لا جلوسا وتسمرا أمام شاشة لامعة، ثم وضع الخطوط والإشارات تحت ما يلفت النظر من سطور وعبارات، وكتابة الحواشي والتعليقات على طرائف الصفحات، وكم من كتاب يثير الذكريات عند رؤية غلافه فيمر على قارئه شريط محتوياته بسرعة، محملا بعبق الزمان والمكان الذي تمت فيه قراءته إذا كان بالكتاب قطعة من حياة صاحبه وفكره .
	لعلنا نعلم أن البعض قد يخالف في الرأي في هذه العلاقة العاطفية مع الكتاب، وأن هذا الموضوع لازال مثار بحث وتداول بين الباحثين والمثقفين ( حتى الآن على الأقل ) . وقد بلغ من أهميته أن عقدت مجلة العربي مؤخرا ندوة عنوانها (الثقافة العربية وآفاق النشر الالكتروني) ، ودعت إليها نخبة من المثقفين والكتاب والعاملين في النشر الورقي والالكتروني ، ثم فيها على مدى بضعة أيام تقديم العديد من الأبحاث والدراسات التي كانت تحاول الإجابة على أسئلة هامة، مثل هل النشر الالكتروني هو بديل للكتاب؟ وهل يمكن أن يقدم نوعا جديدا من الثقافة مختلفا عن ثقافة الكتاب التي أصبحت تقليدية بفضل التقدم الذي حصل في تقنية المعلومات؟ وغير ذلك من الأسئلة الهامة، وكان من نتاج الندوة أن فراق الكتاب الورقي لن يكون بالسهولة التي نتصورها. وأن المستقبل بقدر ما هو غامض فهو يحمل في طياته العديد من الأحلام. ومن ضمن أبحاث هذه الندوة بحث بعنوان " في انتظار الكتاب الالكتروني – قراءة ثقافية نفسية " وهو بحث مليئا بالحنين إلى الكتاب الورقي القديم ، وبالخوف من الكتاب الالكتروني فهو يرى أن الوجود الحسي للكتاب لا يتسبب فقط في نوع من التنبيه الادراكي . ولكنه يتسبب في بعد نفسي رفيع الشأن هو العاطفة والوجدان ، والعاطفة هي نوع من اليقظة الفسيولوجية التي تمثل عاملا مشتركا في كل العمليات العقلية لدى الإنسان مثل التعليم والتفكير والتخيل ، وعندما يهبط مؤشر الوجدان نتيجة لاختفاء هذا المثير ، فإن هناك خوفا مشروعا يجب أن يطرح .



المؤيد للكتاب الالكتروني :-
	يعتبر الكتب الالكترونية ثورة في عالم النشر على المستوى الدولي ، فيمكن للمرء الآن أن يمتلك كل كتبه في جيبه ويسافر وهو يحمل مكتبه الخاص في إحدى جيوبه وكثير من الشركات العملاقة مثل شركة ميكروسوفت وأدوب قد تناولت هذا المجال الجديد وأنتجت برامج شاملة للقراءة بينما ركزت في نفس الوقت على الاحتفاظ " بالنكهة " الطبيعية والتقليدية للقراءة حتى لا يظن الناس أن استبدال الكتاب التقليدي بالكتاب الالكتروني سينهي على هواية القراءة ، ويبدو أنه قد آن الأوان لنقول وداعا للكتب التقليدية .. والصناعة العالمية للنشر بأكملها تدخل الآن حقبة جديدة . وبفضل تكنولوجيا المعلومات والثورة العلمية التي أحدثتها شبكة الانترنت فإن هذه الفترة تسمى بحق حقبة الكتابة الالكترونية .
	إن الكتب الالكترونية أساسا هي عبارة عن طرق أو وسائل صغيرة بحيث تصل إلى حجم اليد وتقوم بعرض محتويات الكتب التقليدية على الشاشات الصغيرة . وبالتالي تنهي الحاجة إلى الكتب العادية ، ومع ذلك فإن الكتاب الالكتروني سيستغرق بعض الوقت قبل أن يتم الاستغناء أو التوقف عن استخدام الكتب التقليدية تماما ولكننا لا نستطيع أن ننكر أن الكتب الالكترونية قد وصلت في النهاية لكي تقدم محتوى الكتب العادية بطريقة رقمية .
	ويمكن قراءة الكتب الالكترونية من خلال مجموعة متنوعة من الطرق أو الوسائل ، كمبيوترات المكاتب ، وطرق القراءة الخاصة وغيرها من المعدات الالكترونية الشخصية ، ومشتروا الكتب الالكترونية يحملون محتوى كتبهم الالكترونية من موقع في الشبكة إلى إحدى هذه الكتب أو الوسائل .  

مراحل إنتاج الكتب الالكترونية :-
	لإعداد وإنتاج الكتب الالكترونية هناك أربع مراحل مهمة يجب أن يسير فيها إعداد الكتاب الالكتروني وهي :
1. مرحلة التصميم : أثناء مرحلة التصميم يكتمل التخطيط لمحتوى المقرر وأهدافه وفن التدريس عن طريق تخيل كيف سيتم استخدام الكتاب الالكتروني ويجب أن يكون المعلم مسئولا أساسيا عن هذه المرحلة ويجب أن يدير بعناية كيف يتم جعل المنهج وفن التدريس أقرب ما يكون إلى الكمال في بيئة التعلم هذه .
2. مرحلة البناء : تتضمن مرحلة البناء جلب التصميم والإرشادات التعليمية على شاشة الكمبيوتر وجيب على العاملين الفنيين تولي هذه المرحلة وبالطبع من المفترض أن يكون أخصائي تكنولوجيا التعليم أحد أفراد هذا الطاقم وذلك بالإضافة إلى وجود المعلم بصفة مستمرة للتشاور مع العاملين الفنيين .
3. مرحلة الأداء : تبدأ مرحلة الأداء عندما يتم تقديم الكتاب المدرس الالكتروني بالفعل إلى المتعلمين والمعلم هو الداعم الأساسي للمتعلمين في أثناء هذه المرحلة .
4. مرحلة الإصلاح : وهذه المرحلة تكون لتحسين نوعية الكتاب المدرسي الالكتروني ويجب تعديل برامجه بواسطة المعلم والعاملون الفنيون والطلبة لتحسين فاعلية التعليم وذلك لتحقيق الغرض منه .
مستقبل الكتاب الالكتروني في مصر :-([footnoteRef:4]) [4: ()http://www.alyaseer.net/vb/showthread.php?t=2299 ] 

	رغم أن مصر بدأت في ملاحقة التطورات الهائلة التي حدثت في العالم في مجال النشر الالكتروني ولكن الفجوة مازالت كبيرة للعديد من الظروف الاقتصادية والاجتماعية التي تؤثر بشكل مباشر في حجم المبيعات المتوقعة ومدى إمكانية تغطية الانتاج وتحقيق هامش ربح مناسب للناشر ، بالرغم من وجود عدد هائل من العلماء والمتخصصين ذوي الكفاءة العالمية في هذا المجال ويؤيد ذلك التزايد المستمر لعدد شركات الكمبيوتر الخاصة والعامة في مصر في السنوات الأخيرة ، وذلك بالإضافة إلى ما تقدمه أقسام الحاسب الآلي بالجامعة والمعاهد المتخصصة من خريجين جدد في مجال تكنولوجيا المعلومات واتخاذ القرار التابع لمجلس الوزراء ومركز تطوير التعليم التابع لوزارة التربية والتعليم وشركات الكمبيوتر الخاصة المتوفر لديها أحدث أجهزة الكمبيوتر والمتخصصين في الفهرسة والتصنيف والإخراج الفني لخير دليل على وجود القاعدة الإنتاجية القوية في مصر لإنتاج الكتاب الالكتروني خاصة في مصر على أحدث مستوى تكنولوجي لطباعة الأقراص الضوئية المدمجة CD ROMS .
	ففي مصر بدأ بعض الناشرين وشركات الكمبيوتر في إنتاج عناوين محدودة من كتب الأطفال والموسوعات العلمية المبسطة والتفاسير والقواميس والمجلات النادرة في صورة كتاب الكتروني سواء على هيئة ديسكات أو اسطوانات مدمجة وذلك باللغة العربية لأول مرة ومن المتوقع التوسع مستقبلا في هذا الإنتاج بعد خلق الوعي الكافي لدى الأفراد وزيادة الاعتمادات المالية المخصصة للمكتبات العامة بشراء هذا الإنتاج .
	وبمتابعة حركة سوق الكتاب الالكتروني في مصر سوف نلاحظ انتشار عرض الكتب الالكترونية الأجنبية المستوردة الخاصة بالأطفال والكبار بالإضافة إلى المراجع العلمية والموسوعات والدوريات العلمية الصادرة في صورة اسطوانات مدمجة وتزايد الطلب عليها من سنة إلى أخرى نتيجة التوسع في استخدام الكمبيوتر وملحقاته في المكتبات بأنواعها المختلفة ولدى عدد كبير من القراء والباحثين .
	وذلك بالإضافة إلى مكتبات الطفل ومكتبات جمعية الرعاية المتكاملة التي انتشرت في ربوع مصر تحت رعاية السيدة الفاضلة سوزان مبارك . 
	ونظرا لأن الأساليب التقليدية لنشر وتسويق المعلومات لن تستطيع مواكبة النمو المستمر للكتابات العلمية والثقافية وغزارة الإنتاج الفكري فقد أصبح من الضروري الاستفادة من الإمكانات الهائلة التي توافرها تكنولوجيا الطباعة الالكترونية والعمل على إنتاج المزيد من كتب وموسوعات الأطفال والشباب وكذلك أمهات الكتب والسلاسل المتمايزة والأعمال الكاملة لكبار الأدباء والشعراء خاصة بعد شيوع الكمبيوتر سواء على المستوى المؤسسي والفردي .
	كما أصبح من الضروري وضع نظام جديد ومتطور لنشر الكتاب الالكتروني بمعرفة وزارة التربية والتعليم بحيث يتم اختيار الموضوعات المقررة بمعرفة نخبة متميزة من المتخصصين والتربويين ثم الإعلان عن مسابقة بين الناشرين المتخصصين لنشر الكتب المدرسية سواء الورقية أو الالكترونية وعلى أن يتم اختيار الأفضل تكلفة وإنتاج مثلما يحدث في دول العالم المتقدم .. الأمر الذي يشجع حركة النشر وجودة الإنتاج .. ويمنع المركزية التي تعوق إبداعات الآخرين .
ومع ذلك يجب الاهتمام بالآتي :
1. تزويد المكتبات المدرسية والمكتبات الجامعية بأحدث أجهزة الكمبيوتر ووحدات تشغيل الاسطوانات الصوتية مع العمل باستمرار على زيادة عدد المكتبات العامة في جميع محافظات مصر وتخصيص اعتمادات كافية لشراء المطبوعات الالكترونية ذات الموضوعات الهادفة .
2. ضرورة مشاركة دور النشر الالكتروني في المعارض الدولية الهامة خاصة معرض فرانكفورت الدولي للكتاب للإطلاع على التطورات الجديدة والمتلاحقة في عالم المطبوعات الالكترونية .. مع عرض الانتاج المصري من الكتب بها لتنشط تصديرها للخارج وبالتالي تحقيق حصيلة صادرات مناسبة تعاون على زيادة إنتاجه مستقبلا .
3. العمل على زيادة إعداد الخريجين في خدمات الفهرسة والتصنيف وإعداد البرامج لأهمية هذه التخصصات في تطوير صناعة الكتاب الالكتروني .
4. خلق وعي لدى الأجيال الجديدة لأهمية المعلومات ودورها في خلق المعرفة التي هي مصدر القوة والنجاح .. وذلك بإعداد خطة إعلامية شاملة في هذا المجال .
5. إتباع وسائل تشويق جديدة تتناسب مع التطور التكنولوجي المستمر للإعلام في مجال الاتصالات والمعلومات .. فيتم الآن نظام التسويق عن طريق البريد الالكتروني والتسويق عبر شبكة الانترنت .
	ويقدر بنا الإشارة إلى نقطة بالغة الأهمية وهي أنه مهما بلغت درجة تطور تكنولوجيا المعلومات فمازال العامل الأساسي والحاسم للنجاح والتقدم هو الإنسان وليس غيره، فالمعلومات ليست هدفا بحد ذاتها ولكنها وسيلة للدراسة والتحليل وتوفير البيانات المعرفية لاتخاذ القرار السليم في الوقت المناسب .
أشكال تصميم وقراءة الكتاب الالكتروني :-
	قبل شراء أي كتاب الكتروني يجب التأكد أولا من نوعية تصميم وتنسيق الكتاب formats، وطريقة عرضه، حيث يتوفر شكلين لتصميم الكتاب هما : RTF FORMAT & PDF FORMAT وكلا الشكلين صالح للعرض على أي من أجهزة ماكنتوش – IBM MAC والمتوافقة معه PC، وفيما يلي عرض لكلا شكلي تصميم الكتب الالكترونية .

1) تصميم PDF FORMAT :
	هذا التصميم يتخصص للقراءة على أجهزة الكمبيوتر التقليدية، والكمبيوتر المحمول، وفي هذا الكتاب يكون حجم خط النص كبير ليلائم جميع القراء، كما أن عدد سطور الصفحة يتراوح مابين 9-10 سطور، ويتم عرض الكتاب صفحة صفحة بالضغط على زري PAGE UP & PAGE DOWN للانتقال المتتالي بين صفحات الكتاب، وهذا التصميم يصعب فيه إدخال تعديلات عليه بواسطة القارئ، حيث يتم قراءته كما تم تصميمه.
2) تصميم RTF FORMAT :
هو تصميم متعدد الاستخدام من حيث إعادة تصميمه وطرق قراءته، حيث يمكن قراءته بأي من الطرق التالية :
· قراءته باستخدام برنامج معالج النصوص WORD بفتح البرنامج .
· قراءته على شاشة الكمبيوتر كأي برنامج يتم فتحه .
· طباعته بأي من الأشكال المختلفة كمجلة أو جرنال أو كتاب وغيرها ثم قراءته كأوراق مطبوعة في أي مكان بدون جهاز الكمبيوتر .
3) نسق على شكل كتاب مصور: 
ويعني استخدام الصور الرقمية لصفحات كتاب ممسوحة بواسطة الماسح الضوئي
وغالبا ما يكون كذا نوع من الحجم الكبير نظرا لان حجم الصورة يكون في اغلب الأوقات اكبر من حجم الكلمات في صفحة واحدة. ولهذه الطريقة عيب واحد وهو عدم تمكن المستخدم من نسخ الكلمات المخزنة إلا اذا استُخدم برنامج لتحويل الصور الى كلمات. 
3) نسق CHM :
 ونوع الملفات chm هو اختصار لكلمات Compressed HTML Help 
وعادة ما يستخدم لصناعة ملفات المساعدة في البرامج. وهو في الأصل ملف واحد مكون من عدة صفحات مصنوعة بلغة برمجة المواقع HTML، لكن يمكن أيضا استخدامه لصناعة كتاب الكتروني، وفي هذه الحالة فإن الملف قد يحتوي على نصوص بالإضافة الى صور رقمية. 
وفي هذا التصميم يمكن للقارئ إدخال تعديلات على تصميم الكتاب وتنسيقاته من حيث تغيير نوعية الخط وحجمه ولونه وتغيير مساحة الهوامش في الصفحة، وتغيير المسافات بين الأسطر، وتقسيم كتابة نص الكتاب إلى عمودين بحيث يشبه المجلة وبالتالي ينخفض عدد أسطر الكتاب، ويمكن طباعته بأي شكل تريد، وبهذا يمكن إدخال أية تعديلات ترغب فيها على الكتابة.
أجهزة قراءة الكتاب الالكتروني :-
يمكنك قراءة الكتاب الالكتروني باستخدام كمبيوتر المكتب أو المحمول أو كمبيوتر الجيب، إلا أنه قد يرى البعض قراءة الكتاب دون الجلوس أمام الكمبيوتر وشاشته التقليدية، حيث أن الجلوس لساعات أمام الكمبيوتر قد يسبب أرق وألم وعبء نفسي خاصة مع استخدام لوحة المفاتيح والفأرة والجلوس في وضع ثابت أمام الجهاز والبحث الدائم عن مكان التوقف أثناء القراءة وغيرها من الأوضاع التي لن يرضى الجميع بها .
لهذا قامت عدة شركات بتصنيع أجهزة صغيرة تستخدم لقراءة الكتاب الالكتروني وتقضي على العديد من الصعوبات السابق ذكرها التي تواجه الطريقة التقليدية لقراءة الكتاب الالكتروني، وقد أطلقت على هذه الأجهزة اسم قارئ الكتاب الالكتروني E – BOOK READER .
وقارئ الكتاب الالكتروني يمكن تحميل الكتاب إليه مباشرة من الناشر إلى الجهاز أو يحتاج بعضها تحميل الكتاب الالكتروني أولا إلى جهاز الكمبيوتر ومنه يتم التحميل الكتاب إلى قارئ الكتاب الالكتروني، وبمجرد تحميل الكتاب للجهاز فإنه يمكن قراءته في أي وقت وفي أي مكان.
وقد حدد المعهد الوطني للمقاييس والتكنولوجيا المعايير التي يجب توافرها لنق محتوى الكتاب الالكتروني، وبذلك يمكن تحديد مواصفات نقل الكتاب الالكترونية وتحميلها إلى قارئ الكتاب الالكتروني بدقة ومواصفات محددة لجميع الأجهزة .
وفي ضوء ما سبق يتم مناقشة ما يلي :
· خصائص قارئ الكتاب الالكتروني 
· أنواع أجهزة قارئ الكتاب الالكتروني 
1) خصائص قارئ الكتاب الالكتروني :
 يتصف قارئ الكتاب الالكتروني بعدة خصائص من أهمها ما يلي :
· توافره بشاشات ذات أحجام متعددة تتراوح مابين 5.5 : 8×10 بوصة .
· خفيف الوزن مما ييسر حمله ونقله إلى أماكن مختلفة منها قاعات الدراسة .
· يمكن قراءته في أي مكان وبأي وضع جلوس يريح الطالب .
· لها سعة تخزينية عالية تتراوح مابين 10 : 10.000 كتاب علمي .
· قدرتها على تحميل الكتب من الانترنت مباشرة عن طريق الاتصال التليفوني بالناشر أو شركة توزيع الجهاز .
·  يساعد القارئ على إدخال التعديلات على نص الكتاب لتيسير قراءته، وإضافة الحواشي بالكتاب، وتظليل المعلومات وتخطيطها أثناء القراءة .
· إمكانية تثبيت المؤشر على أخر مكان تم إيقاف القراءة عندها .
· انخفاض سعر الكتاب مقارنة بمواصفته وعدم الحاجة لوجود جهاز كمبيوتر لقراءة الكتب الالكترونية .
· يحافظ على حقوق نشر الكتب الالكترونية، لعدم إمكانية نسخ أو طيع الكتاب منه، ومن ثم يمكن بيع الكتاب بشكل آمن بعيد عن السرقة .

2) أنواع أجهزة قارئ الكتاب الالكتروني :
تحتوي أجهزة قراءة الكتاب الالكتروني على برنامج يسنح بقراءة الكتب التي خزنت في شكل الكتروني ومن بينها SOFT BOOK , LIBRIUS MILLENNIUM E-BOOK , SUMMER WOOD , LUNCH BOOK , ROCKET E-BOOK , EVERY BOOKS DEDICATED وسيتم العرض لتلك الأجهزة فيما يلي :
أ – جهاز SOFT BOOK READER  
يتميز هذا الجهاز بصغر حجمه وخفة وزنه، وتجهيزه للاتصال بالانترنت ليسمح بعرض الكتب والوثائق والمجلات المنشورة عليها بسهولة، وأمان وتجهيزها للقراءة .
ويستوعب الجهاز ما يزيد عن 2000 صفحة، مع إمكانية زيادة سعته، ويتم عرض صفحات الكتاب بصورة متتالية كل صفحة على حدى، كما يوفر خصائص البحث عن الموضوعات والكلمات، وقراءة النص بأنواع خطوط متعددة، وإعداد الحواشي على الشاشة مباشرة وإزالتها، وتحديد الصفحات وتظليل النصوص، وتعيين وصلات المعلومات المتصلة بها.
والجهاز لا يحتاج إلى وجود كمبيوتر لكي يتصل بالانترنت حيث أنه مزود بفاكس مودم يربطه مباشرة بشبكة SOFT BOOK عن طريق خط التليفون لتنفيذ عملية الربط وتستغرق عملية تحميل كتاب يتضمن ثلاثمائة صفحة في دقيقتان، ليتم عرضه مباشرة على شاشة مساحتها 9.5 بوصة.
ويتمتع هذا الجهاز بشاشة ذات خلفية رمادية براقة، مما يعرض تباين اللون الأسود على الأبيض لتيسير عملية القراءة دون الحاجة لمصدر ضوء أخر، وتعمل الشاشة باللمس حيث يتم النقر الخفيف على قائمة أيقونات لفتح الكتب الجديدة والتفاعل معها .
وتوفر شبكة SOFT BOOK PRESS لمستخدمي الجهاز محتويات أفضل شركات النشر والتي يمكن نشرها الكترونيا، كما تعمل على تطويرها وتسويقها الكترونيا .

ب – جهاز LIBRIUS MILLENNIUM E – BOOK :
صممت شاشة الجهاز بحيث تحتوي على أضواء خلفية مشرقة لمساعدة المستخدم على قراءة النص في الأماكن القليلة الإضاءة بدون مجهود، كما أنه يسهل قراءة النص على ضوء الشمس المباشر، كما صممت خريطة صغيرة على شاشة الجهاز لمساعدة المستخدم في قراءة الكتاب بلغات متعددة، إضافة إلى استخدام أحجام متنوعة لقراءة النص، ويحتوي الجهاز على بطارية قابلة للشحن وتعمل لمدة لا تقل عن 18 ساعة، واتصاله بمكتبه الكترونية تحتوي على أكثر من 150.000 عنوان لكتاب في جميع المجالات .
ويتميز هذا الجهاز برخص سعره مع خفة وزنه وسهولة تشغيله حيث يحتوي على سبعة أزرار فقط تتحكم في كافة عملياته، ويعمل هذا الجهاز عن طريق وصلة أولا بجهاز كمبيوتر ثم تحميل الكتاب الالكتروني من الكمبيوتر إلى جهاز القارئ .

ج – جهاز SUMMER WOOD LUNCH BOOK :
 	جهاز مصمم للأطفال لاستخدامه في قراءة كتب الأطفال، حيث أنه على شكل صندوق صلب ملون يشبه صندوق غذاء الأطفال، ويعتبر أول قارئ للكتب الالكترونية أعد خصيصا لتلاميذ المدارس، ويمكن استعماله في المؤسسات التعليمية وقد صمم هذا الجهاز بطريقة عصرية، كما يمكن استعماله كسطح كمبيوتر COMPUTER DISKTOP ويستخدم كجهاز لاسلكي، كما يمكن ضبط ارتفاعه بمساحات مختلفة للتلاميذ، ويتميز استخدامه لنظم تشغيل مناسبة لقراءة الكتب لسنوات طويلة بغض النظر عن التطور التكنولوجي .
د – جهاز RECKET E – BOOK  :
مصمم بحجم الورقة ليستقر في راحة اليد، ويخزن ما يزيد عن 5000 صفحة من النصوص والصور، فضلا عن خفة وزنه، وبذلك يمكن التنقل به في الأماكن المختلفة .
ويمتاز باستخدامه في الاتصال المباشر لاستلام النسخ الالكترونية من الكتب وهو يوفر مميزات عديدة للقراءة والتصفح من بينها إضافة العناوين المفضلة، والتعليق والتظليل للنص، وإضافة الحواشي للصفحات .
هـ - جهاز EVERY BOOKS DEDICATED READER :
يحتوي هذا الجهاز على شاشتين تمتازان بكفاءة عالية وألوان متوافقة، ويعمل باللمس إلا أن أهم عيوبه وزنه الكبير مقارنة بالأجهزة الأخرى .
الكتاب الالكتروني وتعليم المستقبل :
اهتم كبار ناشري الكتب مؤخرا بالكتاب الالكتروني ونشره وتوزيعه على الانترنت، ومن بينهم الناشرين PEARSON HILL – MCGROW ، ومن ثم أصبح لنشر الكتاب الالكتروني في الجامعات والمدارس أهمية كبرى لنشر التكنولوجيا وتنميتها، وباستخدام أعضاء هيئة التدريس في الجامعات والمدارس للكتاب الالكتروني ستتجه إلى تعليم المستقبل الذي سيتميز بالعديد من الخصائص منها :
1. إزاحة الكتب المستعملة والتي يسيء الطلاب استخدامها من الجامعات والمدارس ومكتباتها العلمية، لتحل محلها أقراص الكتب الالكترونية وأجهزة قراءتها .
2. سرعة تحديث المادة التعليمية وتدريب الطلاب عليها،  ونشر الأبحاث العلمية الحديثة وتطور القاعدة المعرفية لأعضاء هيئة التدريس والطلاب.
3. استخدام الطلاب لأجهزة الكمبيوتر والانترنت في جميع التخصصات، أوجد لدى الطلاب استعداد ومقدرة لاستخدام الكتاب الالكتروني في التعليم .
4. استخدام الكتاب الالكتروني في التعليم عن بعد، بعيدا عن قيود الدراسة النظامية .
5. توفير أشكال المعلومات المتنوعة بالكتاب الالكتروني ، مما ييسر للطلاب فهم المعلومات .
6. تدريس المهارات العلمية باستخدام لقطات الفيديو المتحركة، مما يساعد على تحقيق أهدافها التعليمية .
7. توفير أشكال متنوعة من التفاع7ل بين مؤلفي الكتاب والمتخصصين أعضاء هيئة التدريس والطلاب، مما يساعد على نمو الخبرات التعليمية وتكاملها لدى أعضاء هيئة التدريس والطلاب .
8. تنفيذ التقييم الالكتروني بالاتصال المباشر بين الطلاب والمادة التعليمية في الكتاب الالكتروني وأعضاء هيئة التدريس .
9. توفير تكاليف الطباعة والتجليد والمخازن والمرتجعات على الجامعات والمدارس، للاستفادة منها في تزودي الجامعات والمدارس بتكنولوجيا الكتاب الالكتروني .




مكانة الكتاب الالكتروني من الناحية التقنية، وموقف الكتاب المطبوع منه :
كما سبق أن ذكرنا أن الكتاب الالكتروني يقصد به الكتاب المخزن بطريقة رقمية، أي جرى إدخال كلماته ومحتواه على حاسب ما، سواء بطريقة معالجة الكلمات بالنصوص، أي يجلس شخص إلى الحاسب ويكتب الكتاب بالكامل على لوحة المفاتيح، ويخزنه على ذاكرة الحاسب، أو يتم استخدام الجهاز المعروف باسم الماسح الضوئي في تصوير الكتاب الكترونيا وتخزينه على هيئة صور في ذاكرة الحاسب ثم التعامل مع هذه الصور بطريقة أو بأخرى، كان يتم تحويلها إلى نصوص باستخدام البرامج المتخصصة بذلك ، أو تغيير طريقة تخزينها لتلائم أغراض القراءة الالكترونية على الحاسبات المتخصصة لذلك.
وهنا يكون الكتاب جاهزا للتوزيع والقراءة بشكل الكتروني، وأغلب دور النشر تلجأ إلى عرض الكتاب في موقع خاص بها على الانترنت، في صورة ملفات قابلة للإنزال والتحميل على الحاسب الشخصي أو الحاسب المخصص لقراءة الكتب لدى أي مستخدم أو متعامل مع الشبكة، وقد يتم بيع الكتاب على وسائط تخزين معينة من منافذ البيع والتوزيع العادية، حيث يمكن نقله إلى الحاسب الشخصي بعد ذلك .
لاشك أن استثمار الموارد البشرية وإعدادها لعصر العولمة يعتبر من أهم محددات التنمية والتقدم ويشهد العالم الآن ثورة هائلة في نظم المعلومات والاتصالات أدت إلى تغيرات كبيرة في نمط الحياة البشرية واستخدمت مفاهيم جديدة واتسعت المعرفة بشكل لم يكن متوقعا من قبل، ومما لاشك فيه أيضا أن قطاعات المجتمع المختلفة لابد من أن تلحق بركب التكنولوجيا والحضارة .
ويأتي التعليم في مقدمة هذه القطاعات حيث أنه ركيزة تقدم الأمم في شتى المجالات فالتعليم هو أكبر وأهم صناعة تؤثر على موارد الدول وإنتاجها كما أنه يؤثر على حضارتها وتقدمها بين دول العالم كلها، وهناك محاور رئيسية تجعل من التعليم منظومة متكاملة لتصل إلى الأهداف المرجوة منه :
1. الأهداف                                      2. المحتوى العلمي
3. طرق التدريس                                4. التقويم
5. الوسائط المتعددة 




الكتاب الالكتروني .. هل يعتبر بعث آخر ؟
هل آن الأوان لنقف على عتبة ثورة جديدة نرى فيها الكلمات التي سكنت طويلا على الورق توشك أن تغادر لتتحول إلى نبضات رقمية، وسوف تخزن تلك النبضات في جهاز صغير مكتبات كاملة كانت تحمل عشرات الأرفف، هل سيتوقف ذلك الاستهلاك الرهيب لآلاف من أشجار الغابات كل سنة من أجل صنع الورق ؟ سيفقد الإنسان صديقا عزيزا عاش معه لمدة خمسة قرون ؟ .. ألسنا في حاجة لعقل جديد لعالم جديد محتاج إلى ثقافة جديدة تحملها أوساط جديدة .. لكن هل ستصبح تلك الثقافة الكترونية من أوساط الكترونية ثقافة معلبات أو كبسولات معلومات لا فاعلية لها ؟
أن هذه التساؤلات نابعة من ذلك الطوفان الالكتروني القادم الذي لا نعرف له نهاية حتى هذه اللحظة .
الجهات المسئولة عن نشر الكتب الالكترونية :
 	الكتب الالكترونية تنتشر على نطاق واسع من ناشرين أصحاب مؤسسات كبيرة مثل (سيون ويشيستر) وكذلك ناشرين أفراد مثل ( سيتفين كينج ) الذي استطاع في أوائل عام 2000 أن ينشر روايته قيادة الرصاصة ككتاب الكتروني واستطاع القراء أن يقرؤها عبر الانترنت وعبر أجهزتهم المكتبية والمحمولة واليدوية من موقع WWW.SOFTBOOK.COM .
وعلى الرغم من أن هجرة الكتب الالكترونية لازالت في مهدها إلا أن الكم الكبير الذي انتقل حتى الآن بالغ الضخامة وأبلغ دليل على ذلك أم موقعا واحدا يديره شخص واحد يضم أكثر من خمسين ألف كتاب ويعرض العديد من الأعمال الكلاسيكية الضخمة مثل الحرب والسلام والجريمة والعقاب وكذلك من المواقع الرئيسية في نشر الكتب الالكترونية موقع (جوتنبرج) الشهير لصاحبه (مايكل هارت) فالموقع يضم قصص وروايات منذ عام 1923 وما قبلها ففيه رواية مصاص الدماء لمؤلفها الشهير ( برام ستوكر ) ويمكن تحميلها من الموقع مجانا أما بائعوا الكتب الالكترونية فهم مثل AMAZON.COM .
الفرق بين نظم بناء الكتاب الفائق ( الالكتروني ) ونظم النشر الالكتروني :
تتضمن نظم بناء الكتاب الالكتروني الفائق من الملامح والسمات ما يضعها قريبة جدا من بيئة النشر التقليدي أكثر من نظم النشر الالكتروني . فالاختلاف الجوهري بين نظم بناء الكتاب الفائق ونظم النشر الالكتروني القائمة يكمن في حقيقة أن نظم بناء الكتاب الفائق قد أبقت على التمييز بين الأدوار التقليدية لكل من المؤلف والناشر والقارئ، بنما لا تبقى نظم النشر الالكتروني على هذا التمييز . فقد تم التفكير في نظام بناء الكتاب الفائق لخدمة الناشر، الذي يتسلم المخطوطة الأصلية من المؤلف ثم يستكمل الناشر خطوات إنتاج الكتاب الفائق بمساعدة نمط الإخراج الطباعي وبعض خدمات القراء . بينما في نظم النشر الالكتروني تختلط الأوراق بين المؤلف والناشر، حيث يتم إنتاج الوثيقة عن طريق دمج النص مع الصور مع باقي المكونات الأخرى من الوسائط المتعددة، ثم يتم تحديد البناء المنطقي ونمط الإخراج الطباعي للوثيقة .
يبقى لنا أن نتذكر أنه بمجرد استلام الناشر للوثيقة الأصلية المحددة بلغة SGML وبعد تحديده لنمط  الإخراج الطباعي وخدمات القراء ضمن جدول المعايير الخالي، يمكن للناشر في ذلك الوقت الانتاج الاتوماتيكي لمئات الكتب الالكترونية المختلفة، وهذا يعني توفير تكاليف الانتاج الضخمة .
البعد الاقتصادي للكتاب الالكتروني :
المقصود هنا هو التجارة الالكترونية E – COMMERCE وهو أمر يعتبر شبه غائب الوطن العربي، بالغرم من أنه الموضوع الأساسي والأهم المطروح على مستوى العالم فالانترنت مع تجسيدها لمفهوم العولمة خلقت أكبر سوق تجارية عرفها الإنسان فالمستخدم اليوم بإمكانه شرا أي شيء من أي بقعة في العالم على شبكة الانترنت بل يستطيع أن يتحادث مع أي شخص في العالم بكلفة ليست بكثيرة، هذا الأمر جسد اليوم ما تصبو له اتفاقية الجات على أرض الواقع، وبهذا أصبح الانترنت أكبر منطقة حرة عرفها التاريخ حيث بلغت حجم التجارة الالكترونية عبر الانترنت عام 1998 حوالي 74 بليون دولار، وحسب دراسة لبعض كبريات شركات الأبحاث فإنه من المتوقع بنهاية عام 2003 فإن التجارة الالكترونية سوف تساوي أكثر من 900 بليون دولار وأن المستهلكين سيسرفون ما قيمته 2 مليون دولار كل دقيقة في عمليات الشراء من خلال التجارة الالكترونية . ومع تطور التقنيات ونضجها حتى تبقى الشركات في وضع منافس فإن العديد من الشركات العالمية قد اتجهت إلى هذا الأسلوب من التجارة وحيث أن هذه الطريقة من التسوق قد  أصبحت حقيقة واقعة وعملا كبيرا فإنه ومن المتوقع أن يحصل المستهلك منها على نفس مستوى الخدمة التي يلقاها عند التسوق العادي .
حيث أن أكثر القطاعات نجاحا في البيع على الانترنت هي الكتب وبرامج الحاسب الآلي ولهذا أسباب عديدة أولها أن معظم الناس لا يبهرهم النظر إلى الكتاب أو برامج الحاسب الآلي ولا يهتمون بلونها أو ملمسها أو بتصفحها قبل الشراء، بالإضافة إلى أنها ليست غالية الثمن ويمكن الحصول عليها من خلال تحميلها وتثبيتها على الحاسب الشخصي من الانترنت مباشرة وبهذا فإن المحلات التي تبيع السلع أصبحت أكثر شعبية للمتسوقين على الانترنت.
أما فيما يتعلق بالنشر الالكتروني فإن صناعة الكتب الالكترونية صناعة ناشئة في كل العالم حيث تم نشر أول الكتب الالكترونية في نهاية عام 1998 ولاقت نجاحا تجاريا محدود\ا، وأن أهم عناصر استراتيجية الشركات العاملة في النشر الالكتروني هي اقتحام سوق الكتب الالكترونية؛ وهي سوق كبير تتوقع بعض الإحصائيات بأن يصل حجمه إلى 3 بليون دولار تقريبا خلال عام 2004 و 25 بليون دولار خلال عام 2008، كما أن معدل نمو السوق سيصل إلى 400% خلال العامين القادمين .
ومن الملاحظ أنه عملية القراءة أصبحت متابعة للمواقع الموجودة على الانترنت والتي أصبحت تقدم أهم منشورات والمطبوعات حتى أن العديد من المؤلفين بدأوا بإصدار مؤلفاتهم على الانترنت، حيث يكونوا بذلك قد تجاوزوا صعوبات النشر والتوزيع بما فيها المشكلات المادية وبالتالي الصعوبات التي تواجه المؤلف فيما يخص حقوق التأليف والنشر والطبع . ويمكن القول بأنه قد اشتد عود النشر الالكتروني في العقد الأخير من القرن العشرين وزاد عدد الكتب الالكترونية ( نحو 150.000 على ملفات الحاسب الآلي : أشرطة وأقراص ، ونحو 50.000 قرص ليزر في السنة الواحدة ) على مستوى العالم . وعليه فإن كل مهنة من المهن التي نعرفها اليوم معرضة للتغير بفعل التقنية، ليس فقط كجزء من سعي الإنسان للتخلص من المهام المتكررة واختصار الوقت، بل وأيضا كجزء من سعي مؤسسات الأعمال لتقليل التكاليف وزيادة الفاعلية، وصناعة النشر ليست استثنائية في هذا المجال فرغم التطور في تقنيات الطباعة والتوزيع فإن هناك مجالا كبير للتحسين والتطوير في هذه الصناعة .
وفي تطور سريع فقد تم الاتفاق بين شركة مايكروسوفت وشركة أمزون لطرح مجموعة من الكتب الالكترونية مع نهاية عام 2003 ليصل عددها إلى 100.000 عنوان وتسعى شركة مايكروسوفت إلى إعلان الثورة المعلوماتية لتجعل القراءة الالكترونية واقعا حقيقيا وفعالا ويتوقع المراقبون الاقتصاديون أن صل مبيعات الكتب الالكترونية في عام 2005 إلى 3 مليار دولار سنويا أي ما يعادل 10% تقريبا من مجموعة الكتب التقليدية .
أما فيما يخص تكاليف النشر فمن المعروف أن زيادة تكاليف النشر فمن المعروف أن زيادة تكاليف النشر لا ترجع فقط إلى معدل التضخم ولكن أيضا للنمو المتزايد في إعداد المقالات والأبحاث والكتب العلمية وهذا التضخم يدفع المسئولين عن المكتبات إلى الحد من شراء أعداد أكثر من الدوريات والكتب العلمية وبالتالي يضطر الناشرون إلى زيادة الأسعار لتعويض الفقد من الدخل .
وعلى صعيد آخر نجد أن النشر الالكتروني قد يقلل من التكاليف حيث يمكن للمكتبات الحصول على مداخل لدور النشر الكترونيا والإطلاع على جميع الدوريات والكتب العلمية الصادرة من دور النشر تلك بالإضافة إلى خفض تكاليف الفهرسة والتصنيف التي يقوم بها أخصائيو المكتبة وذلك عن طريق الفهرسة المنقولة آليا وفي المدى الطويل فإن كل من المؤلف والمكتبة والقارئ والناشر سوف يحصل على المنفعة الكاملة للنشر الالكتروني :
المكتبة : حيث يتم ضغط الإجراءات الروتينية .
المؤلف : تحسين صورة نسخة البحث أو الكتاب وتوفير الوقت .
القارئ : سرعة الحصول على المعلومة والحصول عليها من أكثر من مصدر .
الناشر : تقديم مصادر متنوعة للإطلاع تغري المتلقي على الاستفادة ودفع المقابل ومن ثم يتم تحقيق حلم الباحثين في توفير مصدر سهل للحصول على المعلومات مع حرية البحث في العديد من المواقع الالكترونية .
وتقدم شركات النشر خدمات كثيرة للمؤلفين فشركات النشر ينفذون أعمال التحرير والتصميم والطبع والتجليد، والناشر هو الذي يختار ويتحكم في نوعية الورق الذي تطبع عليه المادة المؤلفة، وفي إنتاج الطبعات المستنفذة، كما أنه يقوم بالأعمال الأخرى المكملة لعملية النشر الالكتروني مثل الإعلانات والتوزيع والصيانة وإدارة الشبكة كما أن لها تكاليف أخرى يجب تغطيتها بوسيلة أو بأخرى، عليه فإن التحول والانتقال إلى الشكل الالكتروني يحتاج إلى بعض النفقات اللازمة لهذا التحول، وقد قام باستاين وكاسينا قائمة محددة بالمسائل التي تهم أي مكتبة في طور الانتقال إلى الشكل الالكتروني والتي لها تأثير قاطع على اقتصاديات المكتبات منها:
· توافر الاعتمادات المالية اللازمة لأعمال إنشاء وتطوير البنية التحتية لشبكة الحاسب الآلي بما فيها من معدات وتوصيلات وأجهزة حاسب آلي وبرامج .
· عضوية شبكة الانترنت واتصالها بالشبكات المحلية والإقليمية والأهلية الدولية باتفاقيات جديدة وموسعة للترخيص وإجراءات حقوق الطبع الحديثة .
· النماذج الجديدة وأدوات الدخول، السياسات والإجراءات والأحكام واللوائح المعدلة .
· التدريب الموسع والتعليم المستمر ( للموظفين والمستخدمين ) وزيادة المشاركة في تطوير العاملين في ميزانيات المكتبات، بالإضافة إلى الأعمال التقنية الحديثة وأعمال الصيانة والبرمجة ووسائل الأمن .
· تكاليف متطلبات التخطيط الاستراتيجي للنظم والمتطلبات الفنية وخلافها .
ولا تقتصر التكلفة على ذلك فحسب، بل تتجاوزها إلى بعض التكاليف اللازمة لإتاحة خدمات المراجع الالكترونية والتي تشمل تكاليف جميع المعدات والتجهيزات وتكاليف قواعد البيانات وتزداد صعوبة تحديد التكاليف عندما تستخدم هذه المعدات لتقديم خدمات مختلفة، وعند النظر في العناصر الاقتصادية المرتبطة بظهور المكتبات الرقمية تصبح القضايا المالية وحساب التكاليف أكثر تعقيدا فقد حدد ابيلز وكانتور تكاليف خدمة المراجع الالكترونية المقدمة للمستخدم كالتالي :
· تكاليف قواعد البيانات : وتشمل ( الاشتراكات ، الإعارة ، المشتروات ، كلمات المرور ، وغيرها )
· تكاليف الاتصالات : ( خطوط الهاتف، المكالمات الهاتفية ، والدخول على الانترنت )
· المعدات ( أجهزة حاسب إلي وطابعات )
· المواد ( الورق ، لوازم الطباعة )
ونحن في الوطن العربي مازلنا لم نعط للمعلومات دورها الحضاري ، ومازال اهتمامنا في أرشفتها وتصنيفها وتخزينها، وتوفيرها بديناميكية للباحثين بالشكل الحديث والضروري للتطوير أمرا مهمشا ، ونحن ندخل اليوم عصر الاقتصاد المعرفي والرقمي الذي تتحول فيه معظم السلع للشكل الرقمي من  الكتب والأبحاث، والنقد والتصمايم والإحصائيات والأفلام والعروض والدراسات ، وكلها بالشكل الرقمي والعلمي عبر الانترنت فالعولمة القادمة تعتمد على الانفتاح التجاري والثقافي العالمي، واعتمادا على الانترنت والاتصالات بشكل خاص، ولكن تحديات العولمة لدينا هي بناء الوسائل الاقتصادية والثقافية التي تساعدنا في مواجهة تأثيرات العولمة من جهة وفي امتلاك الوسائل والعلوم والخبرات التي تساعدنا في النجاح وتحقيق الفاعلية في التعامل بوسائل وتكنولوجيا المعلومات والاتصالات وكل المفاهيم والوسائل الحديثة الفعالة في عصر العولمة والمعلومات .
فعلى مستوى العالم العربي حتى الآن لا يوجد سياسة واضحة لإنتاج أو حتى استيراد البرامج والكتب الالكترونية، وإنما كل مؤسسة تعمل في اتجاهها الخاص، حيث يعاني الوطن العربي من انعدام التجارة البينية بين الدول نتيجة للعوائق القانونية والإدارية والجمركية وبما أننا في سوق عربية فيجب أن نتعامل مع المستهلك العربي والحديث معه بلغته وهنا يأتي دور النشر الالكتروني بكل جوانبه التي سينمي دوره وتتعزز أهميته مع ظهور اقتصاد بيني عربي وقد حدا هذا الوضع بجمعية رجال الأعمال ولجنة المعلومات بالإسكندرية بمصر إلى إصدار مجموعة من التقارير حول أهمية صناعة البرمجيات والنشر الالكتروني وجعلها صناعة استراتيجية تصديرية ، ووضعت لذلك مجموعة من الشروط منها :
· خلق السوق الجيدة للازمة لاستيعاب تلك المنتجات الالكترونية من البرامج والكتب .
· وضع قوانين فعالة لحماية الحقوق الفكرية لأصحاب الشأن في البرامج أو الكتب .
· ضرورة حماية الدول العربية للصناعة الجديدة ودعمها وتخفيض الجمارك على مستلزمتها وصادرتها .
· إعداد الكوادر الفنية والقوى العاملة اللازمة لصناعة البرامج والنشر الالكتروني .
· وضع المعايير القياسية الموحدة وتقريب ما يتلائم منها مع الظروف العربية بحيث تنتج حلولا عربية لمشكلات متعلقة بالكتاب الالكتروني العربي وصناعة النشر الالكتروني في العالم العربي .
· ضرورة إقامة منطقة حرة لتجارة الكتب الالكترونية واتفاقات شراكة بين الشركات العربية المهتمة بهذا المجال .
البعد التقني للكتاب الالكتروني :-
تعد تقنيات النشر الالكتروني تطويرا لتقنيات النشر المكتبي حيث أصبحت تشمل أنظمة النصوص المتلفزة مثل التيليتكست الذي يمثل منظومة الكترونية يتم بواسطتها نقل المادة المطبوعة عن طريق محطة تليفزيونية لتظهر على شاشات المشتركين وهو ما يتيح نقل الآف الصفحات من المعلومات في شتى المجالات عبر الأقمار الصناعية أو المحطات التليفزيونية ، وأنظمة البريد الالكتروني والجرائد والمجلات ودوائر المعارف والملفات الخاصة الالكترونية.
كما دخلت التقنية وخاصة تقنية المعلومات في كثير من جوانب الحياة خاصة في مجال النشر المكتبي والسؤال هنا إلى أين وصلت الكتب الالكترونية من الناحية التقنية إن التعامل مع الكتاب الالكتروني يحتاج لبعض المستلزمات منها: الحاسب الآلي أو جهاز خاص لقراءة الكتاب الالكتروني والطباعة والبرامج الخاصة لقراءة الكتب الالكترونية .
ويمر الكتاب الالكتروني بثلاث مراحل مهمة هي :
1- مرحلة التأليف :
وهي مرحلة إعداد المادة العلمية من قبل المؤلف حيث يقوم بكتابة مادته العلمية وتخزينها بواسطة الحاسب الآلي .
2 – مرحلة الانتاج :
هي مرحلة الانتهاء من كتابة المادة العلمية مع القيام بتنسيق الإيداع العلمي بما يتضمنه من نصوص وصور ورسوم وأصوات وغير ذلك وإنتاجه على شكل نسخ متكاملة جاهزة للإنتاج لتجسيد المادي الفكرية للكتاب ثم القيام بإنتاج نسخ متعددة من الكتاب الالكتروني .
3 – مرحلة التوزيع أو التسويق :
وهي مرحلة تختص بتوصيل المادة العلمية للكتاب الالكتروني على القراء من خلال المؤسسات أو دور النشر الأهلية حيث يتم توزيعه على المكتبات الأهلية أو العامة أو على إحدى الصفحات الإعلامية على الانترنت لتسنى للقارئ الحصول على نسخ من المنتج العلمي للكتاب في صورة الكترونية .
وعليه فإن هناك الكثير من الجوانب التقنية المتعلقة بموضوع الكتاب الالكتروني .
الكتاب الالكتروني ومستقبل نشر المعلومات :-
تتفق أهداف نشر الكتاب الالكتروني مع أهداف نشر لكتاب المطبوع، لكنها تزيد عليها في الارتقاء بمستقبل نشر المعلومات من حيث :
1. سرعة توزيع الكتاب الالكتروني فبمجرد كتابته وبرمجته الكترونيا يتم نشره وتوزيعه فورا، ليصل إلى القراء في نفس اللحظة .
2. تنوع صفحات المعلومات المنشورة في الكتاب الالكتروني، فقد تجد فيها صفحات معلومات وصفحات مرح ولقطات فيديو متحركة وأصوات ومؤثرات صوتية متعددة .
3. سهولة تصحيح الأخطاء لحظة اكتشافها بالكتاب الالكتروني وتزويد الطلاب بها في نفس اللحظة، بينما في الكتاب المطبوع لن يصحح الخطأ إلا بصدور طبعة جديدة من الكتاب .
4. سرعة تحديث معلومات الكتاب الالكتروني وتزويد القراء بها في نفس اللحظة .
5. تفاعلية نشر المعلومات الكترونيا، حيث أنه يمكن إيجاد تفاعل بين المؤلفين والمتخصصين والقراء حول موضوعات الكتاب الالكتروني .
6. التوزيع العالمي للكتاب الالكتروني دون الحاجة للبحث في حقوق الطبع والتوزيع بكل دولة ، واصدار طبعات خاصة للبعض منها .
7. نشر الكتاب الالكتروني بلغة دور الوسيط بين القراء والناشر أو المؤلف من حيث تكاليف بيع الكتاب بالتجزئة ، ومن ثم تنخفض تكاليف نشر الكتاب وبالتالي ينخفض سعر البيع للقراء .
8. انخفاض تكاليف نشر الكتاب الالكتروني مقارنة بالكتاب المطبوع، لعدم وجود تكاليف طباعة وأوراق وغيره، ومن ثم يساعد على توزيع الكتب بأسعار منخفضة ويشجع على نشر المعلومات لدى قراء أكثر .
9. يشجع التوزيع الالكتروني على تجميع المؤلف لقاعدة معلومات حول الكتاب من حيث آراء القراء ونسبة توزيع الكتاب والمقارنة بين مناطق شراء الكتاب .
الصعوبات التي تواجه نشر الكتاب الالكتروني :-([footnoteRef:5]) [5: (1) الغريب زامر إسماعيل (2000 م ) : تكنولوجيا المعلومات وتحديث المعلومات ، عالم الكتاب ، القاهرة .] 

على الرغم من المميزات العديدة التي وفرها الكتاب الالكتروني لنشر المعلومات إلا أن هناك بعض الصعوبات التي تواجه نشر الكتاب الالكتروني ومن بينها ما يلي :
1. لازال الود مفقود لدرجة كبيرة بين القراء والتكنولوجيا على الرغم من تنوع أشكال معلومات الكتاب الالكتروني ، إلا أن الألفة بين القراء والكتب المطبوعة هي المسطرة على سوق توزيع الكتب حتى الآن على الرغم من كل سلبياتها وانخفاض مقارنة بالكتاب الالكتروني .
2. حاجة النشر الالكتروني إلى تكنولوجيا أكثر تقدما وأكثر ترفيها وأكثر راحة للقراء وبساطة في الاستخدام .
3. أجهزة قراءة الكتاب الالكتروني رغم انخفاض أسعارها إلا أنها لازالت تمثل عبء على البسطاء .
4. غياب الكتاب الالكتروني وأجهزة قراءته عن الجامعات والمدارس والمكتبات، مما أثر على سرعة انتشاره، وتنمية استخدامه في أهم بيئات استخدامه .
5. غياب فكرة استخدام جهاز قارئ الكتاب الالكتروني في كل مكان مثل الشاطئ والمتنزهات والشارع والسرير وأي مكان ، نظرا لغياب الوعي بأهميته ومميزاته وطرق استخدامه .
6. معظم مستخدمي الكتاب الالكتروني حاليا فئة نادرة ما تقرأ وهم العاملين في مجال المال والتجارة وتكنولوجيا الاتصالات ، وهنا يكون البطء في انتشار الكتاب الالكتروني .
7. حاجة أجهزة قراءة الكتاب الالكتروني وأجهزة الكمبيوتر إلى طاقة مما قد يكون مكلف للقراء ويحد من كثرة استخدامه .

الكتاب الالكتروني .. البنية المستقبلية للمكتبة :-([footnoteRef:6]) [6: ()http://www.alsabaah.com/paper.php?source=akbar&mlf=interpage&sid=20273 ] 

يبدو أن إدخال الكتب الالكترونية إلى حيز التنافس مع الكتب التقليدية، أوجد العديد من التغييرات التي من شأنها فتح أبواب تساؤلات كثيرة حول ما إذا كانت تلك الكتب المدمجة ستكتسح الكتب الطباعية التقليدية وتعتلي عرشها الموغل في القدم، ومهما حمل النوعان من مزايا ومساوئ ونقاط قوة أو ضعف يبقى عنصر الجذب مرهونا بمدى تفاعل المطالع مع النوعين تزامنا مع متطلبات الحاجة اليومية أو تفاعل المستخدم معها، وطبعاً الحاجة والسرعة كفيلة في اختيار الأكفأ والأوفر، ومع ذلك نجد أن لقراء الكتب من مطالعين وباحثين وأساتذة وباعة كتب أراء لابد من الإطلاع عليها لمعرفة ما يؤول إليه مستقبل الكتب التقليدية قبالة الأقراص المدمجة وهل ستتمكن من تغيير البيت المشهور: وخير جليس  في الزمان كتاب.
لنرى آراء الآخرين ومدى تفاعلهم مع النوعين تاركين رأينا إلى الأرجح منها. الكتاب المطبوع أكثر انسيابية .
فاضل مهدي جاسم” مطالع “ يقول: التقدم العلمي والتطور التكنولوجي الذي وصل إليه العلم خلال الربع الأخير من القرن العشرين جاء نتيجة دراسة العلماء والأساتذة والمفكرين للنظريات العلمية والقوانين خلال الكتب المنهجية التقليدية، ففي اعتقادي أن الكتاب المطبوع أكثر انسيابية وفائدة من الكتب المطبوعة على الأقراص الليزرية لسبب بسيط جدا وهو انه ليس بمقدور الشخص الجلوس أمام الكومبيوتر لساعات طويلة وقد يصيبه الضجر والملل، ويشعر بالتعب نتيجة تقيده في جلوسه بخلاف الكتاب المطبوع فهو يتحرك به بانسيابية يسير ويقرأ يضطجع، يجلس في مكان عام وفي أي وقت شاء.
وبالنسبة لعلاقتهما المستقبلية أرى بان العلاقة ستكون متوازية مهما حصل من تقدم تكنولوجي ومهما مرت الأزمان وسيظل الكتاب التقليدي اللبنة الأولى لتعلم الإنسان مثلما يحتاج إلى المكتبات المدمجة في أقراص ليحافظ على التراث العلمي من خلالها للأجيال
 المقبلة.
الأقراص المدمجة قد تقضي على سلبيات الكتب المطبوعة 
وللباحث معن حمدان علي رأي بهذا الصدد إذ يقول: إن الأقراص الليزرية المدمجة تمثل خطوة جبارة في المسيرة العلمية التي تنتهجها الشعوب المتطورة، والتي تفصلنا عنهم قرون من التخلف الحضاري، هو السبب في استخدامنا اللاعلمي لثمار التطور التكنولوجي الذي لم نشارك في صنعه. فالأقراص الليزرية المدمجة في تطورها الحالي ليست مؤهلة للقراءة الطويلة الأمد، والدليل على ذلك صعوبة البقاء أو الصمود أمام شاشة الكومبيوتر لذا أتصور أن مهمة الأقراص المدمجة الحفظ فضلا عن المراجعة لذا يبقى الكتاب أكثر انسيابية وفائدة خصوصا وان لتقاليد القراءة ذوقا خاصا وطعما يتحسسه القارئ ويعيشه وهو ما تفتقده الأقراص، ولعل المستقبل القريب أو البعيد يأتي بأجيال أكثر تطورا للكومبيوتر والأقراص المدمجة تقضي على السلبيات التي ذكرناها مما تجعل القراءة فيه أكثر سهولة.
عودة إلى عصر الكتاب الذهبي :-
أما جمعة عبد الله مطلك” كاتب وباحث“ فيجد أن التطور في ميدان الكتب المدمجة مهما بلغ ذروته فان التقدم العلمي سيرجع الحنين إلى الكتاب التقليدي قائلاً: لأسباب مختلفة سوف يبقى الكتاب المطبوع الأكثر تداولا وبالذات في مجتمعاتنا العربية وتتعلق هذه الأسباب بعادات القراءة أولا، ثم صعوبة اقتناء الحاسوب وما يرتبط به من كلفة مادية إضافة إلى عملية التماهي النفسي بين القارئ والمطبوع حيث تعبر الثقافة العربية إلى الآن بأجواء نفسية رسمت له هذه الصورة التقليدية التي يصعب تجاوزها لهذا الجيل على الأقل، ولكن الأمر خلاف ذلك بالنسبة لغير القارئ العام فالباحثون والأكاديميون سوف يتوفروا على مصدر سريع وسهل في مجال البحث العلمي والدراسات الأكاديمية بدرجة لا يمكن الاستغناء عنها لكن حسابات المستقبل بالنسبة لنوعية تداول الكتاب سوف تقررها بالتأكيد التطورات الاجتماعية والسياسية واعتقد أن التفريع في العلوم والتخصص واتجاه المجتمعات نحو العلم سوف يضعف هيمنة الثقافة الأدبية العربية والشعرية منها تحديدا الأمر الذي يؤدي بدوره إلى فك العرى التقليدية بين القارئ ودعاة القراءة لصالح أشكال جديدة، وبدخول المجتمعات العربية قيم الحداثة والتنظيم في التربية والتوزيع الاقتصادي فان جيلا سوف ينشأ على ثقافة الانترنيت والسهولة المعلوماتية التي يتيحها في استظهار وخزن المعلومات ليضاف بعد ذلك إلى مجموعة” نوستا لجيا “ العراقيين والعرب 
ولطلبة الدراسات العليا رأيهم في هذا المجال ”عبد الحسين الدرويش“ طالب ماجستير أكد بالقول في هذا الصدد: لقد دفعتني الحيرة مؤخراً إلى أن التجئ إلى الكتب الالكترونية لأجد ضالتي هناك واحصل على المصدر الذي احتجت إليه وفقدته لمدة طويلة، إذ أصبح من الصعب علي الحصول على المصدر بسهولة رغم غلاء أسعارها، اعتقد أن هذه التقنية التي تطورت بصورة سريعة لم تُسهل أمر الباحثين فحسب بل وحتى شؤون الطلبة والباحثين، واعتقد أيضا أن طلبة الدراسات العليا لو وفقوا وفقط في الحصول على المصادر التي يبحثون عنها من خلال الكتب الالكترونية فيعني هذا صفعة في وجه الماضي الذي حملّ الباحث أكداسا من الكتب وأموالا طائلة، أضف إلى أن (الباحث) الذي يوجد عادة في المكتبات الالكترونية يسهل أمر المطالع في الحصول على الموضوع الذي يبتغيه من خلال الكلمة التي يدرجها في البحث .
لنتجه إلى باعة الكتب والاستماع إلى آرائهم في هذا الخصوص.. ماجد حمودي رزوقي، بائع كتب يقول: اعتقد أن لا ترجيح للكتاب المطبوع على المدمج الآن أو في المستقبل، فلكل جمهوره ورواده الذين يرتبطون أولا بالحاجة إليه، وبالاعتياد والألفة أو التقليد. ثانياً، ومن واقع خبرتي كبائع كتب أتعامل بشكل يومي مع الكثير ممن يتعامل مع كلا النموذجين وبالذات الباحثون وطلبة الدراسات العليا الذين لا يستطيعون حمل أكداس من المراجع والمصادر واستخراج المادة العلمية الضائعة في طياتها، لكنهم وفي ظروف المطالعة المعتادة يقرأون عادة الكتب المطبوعة تقليديا، وحتى في المجتمعات الغربية المتقدمة ما تزال تسري قوانين الازدواجية في التعامل مع الكتاب.
الحاسوب يعطي معلومات أسرع والمستقبل للكتاب التقليدي
محمد عبد الهادي ”كتبي“ يقول: ما زالت الكتب المطبوعة تقليديا هي الأكثر فائدة لأسباب كثيرة منها أن الكتاب المطبوع سهل الحمل في أي وقت وفي أي مكان في السيارة في الشارع على السرير وأي مكان إضافة إلى متعة القراءة أما بالنسبة للأقراص فإنها تحتاج إلى كومبيوتر ومكان خاص وكهرباء مستمرة ناهيك عن إن التصفح عبر الشاشة يؤثر في النظر، وفي وضع جلوس، لهذا أرى أن المستقبل هو للكتاب التقليدي مع الأخذ بنظر الاعتبار إن الحاسوب يعطي معلومات أسرع وأوسع حال البحث عنها.
الأقراص الليزرية تؤثر سلبا في بيع الكتب المطبوعة 
ومن جانب اقتصادي بالنسبة لباعة الكتب فللكتبي احمد العبادي رأي فيقول:
الكتب المطبوعة” بالطريقة الكومبيوترية “ أصبحت تنافس الكتب المطبوعة وخاصة” الدورات “ منها ولكن ما تزال الكتب أكثر رواجا ورغبة من الأقراص المدمجة وان كانت الأخيرة ستؤثر سلبا في بيع الكتب المطبوعة وتعكر من انسيابية بيعها.
عالمية المكتبة الالكترونية
أما جمال هلال عاصي قسم علوم الحاسبات الجامعة التكنولوجية فينظر إلى هذه الطفرة التقنية أنها وضعت نكاتب العالم في متناول اليد موضحاً بالقول:
مما لاشك فيه أن الثورة الهائلة التي حصلت في مجال تكنولوجيا المعلومات  والانترنيت مكنت الباحث في شتى الاختصاصات  من الحصول على مبتغاه بسرعة كبيرة جدا يعني (كلك واحد) فقط ينتقل من موقع إلى آخر في كافة أنحاء العالم ويحصل على المطلوب ومن مختلف مكتبات العالم وفي أي موضوع هذه ناحية أكيد متفوقة على المكتبة العادية والكتاب التقليدي ، أما في حالة  المطالعة العادية فانا أكيد أفضل الكتاب .
الشاشة غير المتطورة  قد تضر العين
من الطبيعي أن للأساتذة الجامعيين المتخصصين في علوم الحاسبات رأيا قد لا يختلف كثيرا عن أراء الآخرين، الدكتورة قيثارة كاظم الشايع الأستاذة في
 قسم علوم الحاسبات الجامعة التكنولوجية تقول:لاغني عن المكتبة التقليدية رغم الانتشار الهائل للمكتبة الالكترونية ودخول تقنية المعلومات على جميع الأصعدة وبالرغم من أن العالم أصبح قرية صغيرة، والسبب يعود إلى الانترنيت الذي جعل اكبر المكاتب في متناول اليد، ومع ذلك يبقى الكتاب التقليدي هو الأفضل بالرغم من ارتفاع سعره مقارنة بالمكتبة الالكترونية التي تختزن ألاف الكتب في قرص مدمج، ناهيك عن المضاعفات الصحية التي تلحق العين جراء النظر المستمر إلى الشاشة خصوصا إذا كانت من النوع غير المتطور.

الكتاب الالكتروني وتطلعاته الانقلابية على الكتاب المطبوع :-([footnoteRef:7]) [7: ()   http://www.annabaa.org/nbanews/66/444.htm] 

من المتوقع جدا أن تساهم ديناصورات النشر العالمية في مجال تسويق الكتاب الالكتروني بمساعدة الوسائل المتطورة التي تعرض الكتب للاستهلاك آو القراءة إلا أن المشكلة تكمن أن المجال الالكتروني لا يزال حديثا في العالم بصورة عامة والانترنت يحتوي على خيارات كثيرة أي فقدان التوحد بين القارئ والموضوع إضافة إلى أن العلم بمجمله لا يمتلك الوسيلة فلا زال كثير من الدول لا يمكنها اقتصادها من امتلاك الكمبيوتر على المستوى الشعبي فان الكتاب سيظل يحتفظ بتاجه الذهبي إلى ما لا نهاية.
وقد أولى معرض فرانكفورت للكتاب هذا العام اهتماما خاصا بالكتب الالكترونية، إلا أن الدكتور كلاوس دريفر مدير مكتبة فيلتبيلد، وهي واحدة من أكبر المكتبات الألمانية، يؤكد في حديث لموقع الإذاعة الألمانية أن الكتب الالكترونية لم تحقق نجاحا في الأسواق.
بالرغم من الشعبية الكبيرة التي  تحظى بها شبكة الانترنت، إلا أن الكتاب المطبوع مازال هو الملك في عالم الثقافة والفكر، على عكس ما كان متوقعاً، لم يضعف الكتاب الالكتروني والمعلومات المنشورة على شبكة الانترنت من الإقبال على الكتب المطبوعة بل تزايد الإقبال على معرض فرانكفورت للكتاب حسب قول يورجن بوس مدير المعرض خلال الندوة الافتتاحية للمعرض، حيث قال: لأننا في عصر العولمة والعالم الرقمي بشكل خاص، فقد اكتسب التلاقي الشخصي والتبادل على مستوى دولي اكتسب أهمية أكبر، وقد امتلأت قاعات المعرض عن أخرها بالعارضين. 
وأضاف بوس: أن الأهم في معرض فرانكفورت هو محتوى الكتب، وليست طريقة حملها.. الكتاب المطبوع مجرد وسيلة من عدة وسائل لنقل المعلومات والمحتوى هو البضاعة الحقيقية التي نتاجر فيها.  وكعادة معرض فرانكفورت في كل عام، فهو يهتم بتسليط الضوء على الاتجاهات الجديدة في عالم الكتاب، ولذلك يهتم المعرض في هذا العام بالكتب الالكترونية وبتحويل الكتب إلى كتب رقمية.  
ومن جانبه أكد الدكتور جوتفريد هونيفيلدر، رئيس رابطة تجار الكتب الألمانية: على أهمية الكتب الرقمية والالكترونية مؤكداً على أن هذا لا يقلل من أهمية الكتاب، قائلاً: في النهاية الكتاب هو الشيء المركزي  بالنسبة لكل ما نفعله. 
وعبر هونيفيلدر عن سعادته بالنمو الملحوظ في عدد العارضين في معرض فرانكفورت للكتاب مرجعاً هذا الأمر لتحول العالم للرقمية والمعلومات الالكترونية، عبر هونيفيلدر أيضا ًعن سعادته بزيادة الإقبال على شراء الكتب في العام الماضي بشكل ملحوظ، إذ زاد حجم المبيعات في سوق الكتب الألماني بنسبة 4 بالمائة. 

الكتاب الالكتروني مازال بعيداً عن احتياج الجمهور
لكن تحويل الكتب المطبوعة إلى كتب رقمية لم يحقق المكاسب المادية المتوقعة مثلما أكد الدكتور كلاوس دريفر، مدير مكتبة فيلتبيلد Weltbild، واحدة من أكبر المكتبات الألمانية، لم تنجح أية محاولة لإدخال الكتب الالكترونية إلى الأسواق، ويقول عن أسباب هذا الفشل: الحديث عن الكتب الالكترونية له عدة جوانب، لكن الكتاب الالكتروني حسب التعريف المتعارف عليه هو جهاز صغير يمكن المستخدم من قراءة الكتب على شاشته، وهذا أمر لا يزال بعيدا عن معظم الناس. يرى دريفر أن أحد أسباب فشل انتشار الكتب الالكترونية يكمن في ارتفاع سعر هذا الجهاز وصعوبة استعماله من ناحية ومن ناحية أخرى تعد القراءة من صفحة مطبوعة أسهل بمراحل من القراءة من شاشة الكمبيوتر على حد قوله. 
ويرى الخبير في مجال تسويق الكتب أن القارئ يلجأ إلى الكتب الالكترونية فقط في حال البحث عن معلومة بعينها، لأن البحث عنها عبر شاشة الانترنت في تلك الحالة يكون أسهل، وعندئذ يمكن للقارئ أن يشتري مقالاً ما أو معلومة بعينها.. ومن أمثلة هذا مثلاً انتشار الاعتماد على موسوعة ويكبيديا ويقول في هذا الإطار: عندما نفكر في ويكيبيديا كمثال، تلك المكتبة الضخمة على شاشة الانترنت، فهي بالطبع غيرت الكثير في عالم القراءة وإن كان هناك بعض التحفظات حول جودة المعلومات بها.. وبشكل عام فإن الانترنت والكتب الالكترونية قد أثرت بالفعل على عادات القراءة في مجالات البحث العلمي، لكن القارئ في رأيه مازال يفضل اقتناء الكتب المطبوعة حتى فيما يتعلق بالقواميس والموسوعات، لأن استخدامها أسهل وأسرع. 
الانترنت ساهمت في زيادة مبيعات الكتب
ويؤكد الدكتور دريفر أن تأثير الانترنت على سوق الكتب كان إيجابياً للغاية، حيث يقول: عندما يتم تحويل الكتاب إلى كتاب رقمي بشكل جيد، فيمكن في تلك الحالة البحث عنه وإيجاده بشكل أسرع في الكتالوجات المنشورة على صفحات الانترنت، وهذا الأمر يسهل عملية البحث عن الكتب وإيجادها بالنسبة للمستخدم، فهو أسهل كثيراً من البحث في المكتبات المختلفة، فالانترنت تعطي مجالاً مفتوحاً للمستخدم لإيجاد الكتب ومقارنة الأسعار.. لدينا في موقعنا على الانترنت 2.5 مليون منتج جديد بالإضافة إلى ملايين الكتب المستخدمة، وهو ما يفتح الفرصة للمستخدم ليجد ما يريده. 
مبيعات مكتبة فيلتبيلد عبر شبكة الانترنت في العام الماضي وصلت إلى 330 مليون يورو بزيادة وصلت إلى  نحو 30 بالمائة، لكن الملفت للانتباه أن كثيراً منها من الكتب المستخدمة، الدكتور دريفر يقول بهذا الصدد: القراء يتجهون لشراء كتب مستخدمة ليس بحثاً عن الكتب الأرخص ثمناً، ولكن لأن النسخة الجديدة قد اختفت من الأسواق.. وكثيراً ما أجد نصوصاً وكتباً فلسفية وأدبية أظن أنها اختفت وضاعت، لكن عبر الانترنت يمكن إيجاد نسخ منها. 
دراسة تتوقع اختفاء المكتبات في المستقبل
من جهتها وصفت صحيفة «دي فيلت» الواسعة الانتشار افتتاح معرض فرانكفورت الدولي للكتب بالملل!! فالكلمات التي ألقيت في الحفل كانت مكررة، والبرنامج مثير للسأم، والكلمات جافة. وذكرت الصحيفة أن الحفل أيضا كان مضجرا لا يضاهيه في ذلك غير عدد الكتب «المضجرة» التي يزخر بها أكبر معرض للكتب في العالم، وواقع الحال هو أن مبيعات الكتب انخفضت على المستوى العالمي باستثناء مبيعات الكتب المسلية، مثل حكايات هاري بوتر، التي تشير إحصائية المعرض إلى أن 10% من سكان أوروبا قرأوها وبذلك أنقذوا قطاع بيع الكتب، وسجل المعرض في عامه الـ57، أرقاما قياسية جديدة من ناحية عدد دور النشر المساهمة وما عرضوه، مع ملاحظة أن إدارة المعرض صارت تتوخى الحذر في عدد الكتب، منذ أن اقتحمت الكتب الإلكترونية المعرض قبل أكثر من 15 سنة. وتشارك هذا العام 7275 دارا للنشر من 110 دول، إضافة إلى دور النشر الصغيرة التي تجتمع لتحتل جناحا واحدا. وبعد أن اجتذب المعرض أكثر من 400 ألف زائر ومختص في العام الماضي، ينتظر أن يتجاوز المعرض الحالي هذا الرقم.
ولا يبدو أن هذه المشاركة الضخمة تبشر بآفاق مشرقة للمعرض ولا للكتاب في المستقبل. فهناك سيادة واضحة لدور النشر العملاقة، مع تراجع ملحوظ في عدد دور النشر الصغيرة المشاركة، إذ تحتل كتب الشركات العالمية العملاقة 25% من مساحة المعرض، كما تنتشر دور النشر الأميركية والبريطانية والألمانية على الجزء الأعظم من قاعات المعرض الكبير. وعبرت صحيفة «نوية زيورخر» السويسرية عن خشيتها من انقراض مئات دور النشر الصغيرة، أو أن يجري التهامها من قبل أسماك القرش الإعلامية الكبيرة، وهناك بصيص ضوء في نهاية النفق يتمثل في المشاركة الصينية الواسعة، إلا أنها تتطور بشكل بطيء، وتبقى محلية، بحكم ضعف حركة الترجمة من اللغة الصينية.
وفي حين اعتبرت إدارة المعرض استضافة كاتالونيا هذا العام، وهي مقاطعة أسبانية لها لغتها الخاصة، انفتاحا على عالم الثقافات الصغيرة، فإن الكثيرين اعتبروها تعبيرا عن تراجع موضوعات المعرض. وكتب المحرر الثقافي في صحيفة «فرانكفورتر روندشاو»، ان اختيار كاتالونيا هذا العام يعني أن المعرض بلغ حدوده القصوى، واضافت الصحيفة: تصوروا ما يمكن أن يحدث لو أن إدارة المعرض اختارت في السنة القادمة ولاية بافاريا بمفردها كضيف يمثل الثقافة الألمانية؟
وشارك في انتقاد توجهات المعرض الكاتبة الكاتالونية، نوريا امات التي تمت دعوتها، إلى جانب 130 كاتبا آخر من كاتالونيا، متسائلة: تصوروا ما يمكن أن يحدث لو أن معرض فرانكفورت اعتبر تشيكيا ضيف شرف في العام المقبل، ثم أعرض عن دعوة كاتب كبير مثل فرانز كافكا؟ وأضافت: لا يمكن فصل براغ عن كافكا كما لا يمكن تقسيم اسبانيا إلى ثقافتين لغويتين.
وتبدو دعوة كاتالونيا بمفردها كضيف شرف مؤلما بشكل خاص للعرب، مع العلم ان المعرض في عام 2004 خصص للبلدان العربية كافة. وسبق أن تساءل العديد من الكتاب العرب في حينها عن مغزى منح هنغاريا (11 مليونا) صفة ضيف الشرف وجمع كافة العرب (300 مليون) كضيف في معرض واحد، كما أثار المعرض الكثير من اللغط حينما ترك امور الدعوات والبرامج بأيدي الحكومات العربية وممثلي وزارات الثقافات، الأمر الذي حرم العديد من الكتاب من الحضور.
والظاهر أن مأزق معرض فرانكفورت، الذي سيدخل في الأعوام القادمة مرحلة إعادة استضافة بعض الدول، ليس خافيا على المؤسسات الثقافية الأخرى، فقد قررت النمسا، بدءا من العام القادم، دخول مجال المنافسة من خلال معرض دولي للكتب يفسح المجال أمام دور النشر الصغيرة، يركز على الترجمات الجديدة، ويتحول إلى ملتقى للشرق والغرب.
واختارت النمسا خريف 2008 لإطلاق معرضها الأول الذي يتألف من «كتاب فيينا» في العاصمة، معرض« ليترا» في مدينة لينز، وسيحل معرض الكتب النمساوي محل «أسبوع الكتاب»، الذي يقام في معرض فيينا منذ 60 سنة.
ووصف الكسندر بوتيكا معرض فرانكفورت بالـ«قومية»، حينما قال إن معرض فيينا، خلافا للمعارض «القومية» سيكون عولميا ويركز في المعرض الأول ـ 20-23 نوفمبر (تشرين الثاني) 2008 ـ على وسط وجنوب أوروبا. والملاحظ أن المعرض قد اختار الفترة التي تسبق أعياد الميلاد للاستفادة من ظاهرة ارتفاع مشتريات الكتب في هذه الفترة كهدايا، وتمنت وزيرة الثقافة النمساوية كلاوديا شميد أن يتحول معرض فيينا إلى مركز لحوار الشرق والغرب، وتوقعت أن يجتذب نحو 300 دار للنشر، كحد أدني، في يومه الأول.
وطبيعي فإن معرض لا يبزغ الدولي للكتاب ما عاد يشكل منافسة أمام معرض فرانكفورت، بحكم التطورات على صعيد الوحدة الألمانية، وبعد أن فقد الكثير من شعبيته منذ انهيار جدار برلين وتوحيد شطري البلاد، وهذا رغم أن معرض لا يبزغ يفتح أبوابه في الربيع، تعبيرا عن شبابه قياسا بمعرض فرانكفورت الذي اختار الخريف.
وتحاول فيينا اجتذاب الزوار والمشاركين إلى معرضها من خلال فرض رسوم مشاركة بسيطة، مقارنة برسوم معرض فرانكفورت، ومن خلال فرض الرقابة على فنادق المدينة. وإذ تقفز أسعار الفنادق بنسبة 300% في فرانكفورت، من دون رقيب، تحاول فيينا فرض قيود معينة على أصحاب الفنادق، علما بان العديد من دور النشر العربية الصغيرة اختفت من المعرض بسبب ارتفاع رسوم المشاركة وارتفاع أسعار الفنادق.
	ويمكن القول أن معرض فرانكفورت توقع مستقبله، ومستقبل عالم صناعة الكتب بأكمله، من خلال استفتاء مهم شمل 1324 شخصا متخصصا، ودلالة على أهمية الاستفتاء، نشير إلى أنه شمل مختصين من 86 بلدا يمتدون بين فيتنام وأفغانستان والولايات المتحدة والبرازيل، وشكل مديرو دور النشر والمطابع 15% ممن شاركوا في الاستفتاء 30% منهم يحتلون مناصب رفيعة في دور النشر الكبيرة في بلدانهم 20% منهم من رؤساء تحرير الصحف والمجلات والأساتذة الجامعيين 13% منهم من المختصين بالإعلام والنشر 10% من العاملين في المطابع ودور النشر 9% من الحقوقيين المختصين بقضايا النشر و3% ممن يعملون في المكتبات العامة.
ويقلق التحول الإلكتروني في الكتب، الناطقين بالانجليزية أكثر من غيرهم، إذ كانت الخشية منها تقلق بال 71% من المشاركين من شمال أميركا 77% من استراليا و68% من بريطانيا. واعتبرت نسبة 53% أن الكتاب الإلكتروني، ومنافسة وسائل الإعلام الأخرى، التحدي الأساسي للكتب في المستقبل القريب، أما التحدي الثاني فكان الإفراط في طبع الكتب 31%، ثم اتساع ظاهرة «قرصنة الكتب» (طباعة الكتب من دون أخذ حقوقها) 23% وأخيرا الأمية التي تنتشر في بلدان العالم الثالث 17%.
وألقى الاستفتاء نظرة على مستقبل طباعة الكتب خلال الأعوام الـ50 القادمة، وكانت النتيجة أن 4% من الكتاب المطبوع سينتهي دوره في العالم خلال 50 عاما، وأن 11% من دور الطباعة والنشر ستكون زائدة عن الحاجة، وأطلقت نسبة 23% حكما بالإعدام على مكتبات بيع الكتب، وقالوا إنها ستختفي من الوجود.. وتوقعت نسبة 10% أن يصمد الكتاب الإلكتروني أمام الوسائط الأخرى بعد 50 عاما.
واختلف خبراء الكتب في تقدير نتائج «حرب الكتب» بين عمالقة النشر بين شمال أميركا وأوربا، فقالت نسبة 32% منهم أن الولايات المتحدة ستسيطر على سوق الكتب العالمية خلال 50 عاما، في حين قالت 36% أن الغلبة ستكون لدور النشر الأوروبية، هذا مع وجود نسبة 29% تعتقد أن الصين ستتحول إلى ديناصور نشر إلى جانب ديناصورت أميركا الشمالية وأوروبا.
ومني الكتّاب بهزيمة ماحقة في معركتهم الأزلية مع الناشرين، فقالت نسبة 36% إن الناشرين هم سر نجاح وديمومة دور النشر، مقارنة بنسبة 8% ممن شملهم الاستفتاء منحوا صوتهم للكتاب. هذا مع نسبة 31% منحت خبراء التسويق في دور النشر الدور الأهم في نجاح دور النشر.
وعلى أية حال اتفق الجميع على أن الكتب المطبوعة لا مستقبل لها خلال نصف القرن القادم، إلا أنهم اختلفوا حول أسباب ذلك، الأدهى من ذلك أن نسبة 23% تتوقع عدم وجود كتب أدبية متخصصة في المستقبل، وهو أهم تحد أمام منتجي الثقافات المكتوبة المختلفة في العالم.
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انتشرت في الآونة الأخيرة الكتب المدمجة على هيئة أقراص "cd" في العراق ، يعرف بالكتاب الالكتروني لسهولة الحصول عليها والتعامل معها وخزنها ..لكن هل يوجد إقبال وانتشار على الكتاب الالكتروني ..وهل انحسرت رغبة القارىء على الكتاب المطبوع ، وأين يصنف الكتاب الالكتروني بين مثيلاته من الكتب الأخرى عند القارىء العراقي .. ترى هل مازال الكتاب المطبوع محافظاً على أهميته في ظل هيمنة الكتاب الالكتروني يشير الكاتب "فارس الكامل" إلى : إن الإقبال على الكتاب الالكتروني مرتبط بقضية اقتصادية بحتة وهي سهولة الحصول عليه أما مجانا أو بطريقة الشراء عبر البطاقات مسبقة الدفع في الانترنت ومسالة انتشاره مسالة نسبية وتخضع لظروف وقوانين كل بلد فمع شحة الكهرباء يصبح الكتاب الالكتروني عبء فكل كتاب يحتاج إلى معدل 15 ساعة من القراءة تقريبا وهذا شيء صعب على القارئ العراقي وحتى الكتاب الالكتروني قد يجد طريقة إلى الآلة الطابعة ويتحول إلى ورق والفائدة الحقيقية للكتاب الالكتروني هي سهولة الحصول عليه ولاسيما إذا كان من الكتب الممنوعة التداول، ويبقى الكتاب الالكتروني لا يشكل خطرا على الكتاب المطبوع ولي تجربة شخصية بهذا الخصوص فعندما أصدر المجلس الوطني للثقافة في الكويت سلسلة عالم المعرفة قرص مدمج يحتوي على 267 كتاباً وقمت بتوزيعه لأول مرة في شارع المتنبي لم استطع أن أبيع أكثر من 60 قرص وبفترة طويلة مع العلم إنني قد بعت من السلسلة ما يتجاوز المائة عنوان وبربع الفترة الزمنية لترويج القرص مع العلم إن سعر الكتاب يساوي أربع أضعاف سعر القرص وهذا خير دليل على إن الكتاب المطبوع لن يخفت بريقه .
أما الكاتب جاسم الصغير فحدثناقائلاً : لم يعد خافياً ان الثورة الكبرى للميديا والاتصالات أصبحت اليوم حقيقة ماثلة وملموسة من الكثيرين وانعكست هذه الثورة المعاصرة في كثير من المجالات ومنها المجالات الثقافية ولقد شهدنا في الماضي الكثير من المطبوعات الثقافية ومنها الكتاب المطبوع الذي اصبح حاجة معرفية تزود المثقف بشكل خاص والقارئ بشكل عام بالمعرفة وعاش الكتاب المطبوع بين وجداننا فترة طويلة واعتدنا عليه في قراءاتنا ومطالعاتنا وكان ذو فضل كبير في ادامة زخم الثقافة وحراكها المستمر و ونقول بظهور عالم الانترنيت هذا الكائن الوافد الجميل المفتوح للجميع حصل تغيير في الكثير من سيميائياتنا وظهرت الكثير من التقليعات الجديدة ومنها الثقافية ومن هذه التقليعات الجديدة ظهور الكتاب الالكتروني والحقيقة إن هذا التقليد الجديد أحدث تأثيرا لا يستطيع احد إنكاره في عالم الثقافة والأثر الثقافي من خلال الإطلاع على الجديد وتزويد الآخرين بأحدث الإصدارات التي قد لا يستطيع الكثير منا الحصول عليها وهذا بحد ذاته نقطة ايجابية تسجل للكتاب الالكتروني وهذا التوصيف ينطبق على المجلات الالكترونية التي هي الأخرى كانت وعاءٍ جديداً لنشر بذور العصرنة والتجديد وأمر أخرمهم جدا يتعلق بالموسوعات التي تضم عدداً كبيراً جدا من الكتب المخزونة في قرص ولكن هذا الزائر الالكتروني الجديد رسخ وجوده في عالم الثقافة إلى جانب الكتاب المطبوع الذي يبقى هو صاحب الفضل الكبير في تنشئتنا الثقافية . 
الفرق بين الكتاب التقليدي والكتاب الالكتروني :-

	على الرغم من المزايا التي يمتاز بها الكتاب الالكتروني فإن الكتاب المطبوع سيظل ملازما الأجيال عبر العصور القادمة ولا يمكن إيقافه مهما وصلت إليه التقنيات من تطور حيث أن الاختراعات الجديدة للنشر هي مكملة للكلمة المطبوعة ورقيا ولا يمكن أن تأخذ مكانها ولكن يمكننا المقارنة بين الكتاب الالكتروني والكتاب التقليدي كما يلي :














	الكتاب التقليدي
	الكتاب الالكتروني

	* صعوبة نقله إذا كان بأعداد كبيرة 
* يشغل حيزا عند تخزينه .
* يتأثر بالعوامل البيئية الطبيعية كالجو والرطوبة .
* في الفصل الدراسي يحتاج كل طالب إلى كتاب خاص به .
* يمكن قراءته بدون جهاز .
* من الصعب الحصول على أي مرجع من المراجع المستخدمة به في الحال إذا لم تكن متوفرة لدى القارئ .
* صعوبة الاتصال مع مؤلفه أو الناشر بطريقة فورية .
* يمكن أن يقرأ وأنت جالس على كرسي أو في أي مكان ملائم تريده .
* تحديث معلوماته يحتاج إلى وقت .
* يمكن تصفحه والحكم على ما هو متضمن فيه واستعراض خطة الكتاب .
* المخططات والرسومات التوضيحية هي أكثر الوسائل التي يمكن استخدامها للتوضيح والشرح.
	* يمكن نقله ولكن يحتاج إلى عناية دقيقة .
* لا يشغل حيزا كبيرا عند تخزينه .
* لا يتأثر بالعوامل البيئية والجوية التي تؤثر على الكتاب المعتاد .
* يمكن استخدام كتاب واحد ويعرف باستخدام أجهزة العرض الجماعي .
* يتطلب تجهيزات ضرورية لتحويل البيانات إلى صور يقرأها .
* تتيح بعض الكتب الالكترونية وصلات فعالة للمراجع التي تم استخدامها في الكتاب .
* تتيح الكتب الالكترونية إمكانية الاتصال بهم من بعد .
* القراءة تتم بوضع جلوس مستقيم أمام الحاسوب .
* يمكن تحديث معلوماته في ثواني معدودة .
* سهل استعراضه وتصفحه والإبحار فيه .
* يحتوي على وسائل متعددة تتمثل في  ( صور ، رسومات متحركة .. الخ ) أكثر فاعلية وجاذبية.



	وكما نلاحظ من المقارنة السابقة فإن لكل منهم خصائصه التي تميزه عن الآخر وهنا يجب الإشارة إلى ضرورة استخدامهما معها جنبا إلى جنب حيث أنه لا يمكن الاستغناء عن أحدهما في مقابل الأخر حيث أن لكل منهم الوقت المناسب لاستخدامه كما أن كل متعلم له الطريقة التي تناسبه في تناول مصادر المعرفة بالرغم من أن الكتاب الالكتروني قد يخاطب أكثر من حاسة .
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