مرض Spondylitis فى دجاج التسمين

الـ Spondylitis من الامراض البكتيرية والتى تحدث نتيجة الاصابة ببكتريا الانتروكوكاس سيكورم Enterococcus cecorum وقد ظهر هذا المرض حديثا فى امهات دجاج التسمين broiler breeder فى الولايات المتحدة الامريكية وقد شوهد ان هذا المرض لا يسبب مشاكل الا فى ذكور امهات التسمين فقط male broiler breeder ولكن الان بدأ هذا المرض فى اصابة دجاج التسمين broiler chickens ويسبب العديد من مشاكل الارجل leg problems.
يبدأ ظهور المرض فى قطعان التسمين على عمر 30 الى 40 يوم من العمر ويصاحب غالبا بارتفاع معدل النسبة المرضية morbidity rate ويؤدى الى استبعاد culling عدد كبير من الطيور. وقد لوحظ أن معظم الطيور المصابة ذكور، وبالتالى فأن استبعاد الذكور من القطيع يؤدى الى انخفاض وزن الذبيحة عند التصنيع carcass weight at processing وزيادة معدل التحويل الغذائى increased feed conversion rate.
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ومن الاعراض الاكلينيكية لهذا المرض هو حدوث شلل للارجل leg paralysis. والشكل النموذجى للمرض جلوس الطيور على الارض وامتداد الارجل الى الامام أو امتداد الارجل الى الاجناب.
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دجاج تسمين عمر 58 يوم يشاهد به ورم كبير large swelling فى منطقة ventral surface من العمود الفقرى spine عند مستوى واضح فى الفقرة الصدرية thoracic vertebra.
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قطاع هيستولوجى يوضح الفقرة الصدرية thoracic vertebra فى دجاج تسمين مصاب عمر 47 يوم. الفراغ الموجود فى جسم الفقرة الصدرية يظهر وجود موت موضعى للخلايا necrotic debrisand ووجود افرازات التهابية inflammatory exudates. يلاحظ تغير شكل الفقرة مع وجود انضغاط واضح فى العمود الفقرى spinal cord بسبب الضرر lesion. من الممكن ان يشاهد عدد من المستعمرات البكتيرية فى موضع الضرر.
