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مقدمـــة:


يواجه التعليم الكثير من تحديات العصر كما أنه في إطار عصر يتميز بأنه عصر التحديات وعصر السماوات المفتوحة, فالتكنولوجيا تتيح للعلم الوسائل التي تزيد من قدرته على ارتياد مجالات أفسح واعمق لذا أصبحت المعلومات العلمية كسلعة وخدمة عنصراً مهما في جميع ميادين الحياة.


ولقد فتح الإنترنت بوابات الفيضان المعلوماتي على مصراعيها لتصبح مشكلة الإفراط في المعلومات من اخطر المشاكل التي تواجهها حالياً, ومن هنا فان التحدي الحقيقي الذي يواجه المجتمع المصري الآن هو ذلك التطور التكنولوجي الهائل وثورة المعلومات التي غيرت أساليب الإنتاج وأنماطه من مجتمع يتسم بالاقتصاد والإنتاج إلى مجتمع الإنتاج فيه كثير المعرفة.


ومن ثم فإن المدرسة مصنعاً لأهم منتج في عملية التقدم إلا وهو العنصر البشري الذي يعتبر الثروة الطبيعية المتجددة وخاصاً وأن المهارات المتوقعة من الأجيال القادمة ستعتمد أكثر على استخدام منتجات التكنولوجيا, وهذا ما جعل نظم التعليم تؤكد على تعلم التكنولوجيا.


وبما أن تكنولوجيا المعلومات تمثل أحد المكونات الأساسية في التكنولوجيا المتقدمة كما تعد سمة من سمات مجتمع المعلومات الذي تعيشه الأمة وتمثل إنتاج المتقدم في عدد من المجالات التكنولوجيا واستكمالاً لتحقيق مستهدفات خطط الوزارة فقد صدر قرار وزاري رقم (576) بتاريخ 24/12/1997 بإنشاء مدرسة تكنولوجيا المعلومات في مرحلة التعليم قبل الجامعي بمحافظة الإسماعيلية.

أولاً- مشكلة الدراسة:


قد رصدت الدراسة الاستطلاعية العديد من المشكلات التي تواجه المدرسة والخاصة بالطلاب والمعلمين والإدارة وعلاقة المدرسة بسوق العمل والتخصصات والمقررات بالإضافة إلى الاستناد إلى نتائج بعض الدراسات السابقة في مجالي تكنولوجيا المعلومات وتكنولوجيا المعلومات والتعلم مما أوجب الإجابة على التساؤل الرئيسي وهو:


ما التصور المقترح لتطوير المدرسة الفنية المتقدمة لتكنولوجيا المعلومات بمحافظة الإسماعيلية ويتفرع من السؤال الرئيسي الأسئلة الفرعية الآتية:

س1: ما واقع المدرسة الفنية لتكنولوجيا المعلومات بمحافظة الإسماعيلية ؟

س2: ما أهم متغيرات العصر التي يجب وضعها في الاعتبار عند تطوير المدرسة الفنية المتقدمة لتكنولوجيا المعلومات ؟

س3: ما أهم التوجهات العالمية للمدارس الثانوية التكنولوجيا ؟

ثانياً- أهداف الدراسة:

1- التعرف على واقع مدرسة تكنولوجيا المعلومات بمحافظة الإسماعيلية للتعرف على العناصر الإيجابية وتقويمها ومحاولة التغلب على السلبيات إذا وجدت.

2- التعرف على التجارب العالمية للتعليم الثانوي التكنولوجي للاستفادة منها عند وضع تصور مقترح للتطوير.
3- رصد متغيرات العصر التي تؤثر على التطوير التكنولوجي لأخذها في الاعتبار عند وضع تصور مقترح.
4- تقديم تصور لتطوير مدرسة تكنولوجيا المعلومات.
ثالثاً- أهمية الدراسة:


إلقاء الضوء على الموضوع الحالي للمدرسة الثانوية لتكنولوجيا المعلومات بمحافظة الإسماعيلية للتعرف على مدى مسايرته لمتغيرات العصر.


يمكن أن تسهم الدراسة بوضع تصور مقترح يمكن أن يؤخذ في الاعتبار عند وضع برامج لتطوير المدرسة التكنولوجيا للمعلومات.


رغم ثراء المكتبة العربية بالدراسات المتنوعة عن موضوع التعليم والتكنولوجيا إلا أنه في حدود علم الباحثة لا توجد دراسة بحثية تناولت المدرسة الثانوية لتكنولوجيا المعلومات ومن ثم تحاول الباحثة لفت الانتباه لهذه النوعية من المدارس لتحقيق افضل مستوى يمكن لطلابها والنهوض بهم.

رابعاً- حدود الدراسة:

الحد الموضوعي (العلمي):

 تطوير المدرسة الثانوية لتكنولوجيا المعلومات بالإسماعيلية ولأنها المدرسة الوحيدة لهذه النوعية من التعليم, وقد اعتمد التصور المقترح على ما قامت به الباحثة من رصد عدد من المتغيرات التي يتوقع أن يكون لها تأثير واضح في مجال التعليم عامة وتكنولوجيا المعلومات خاصة وكذلك التعرف على تجارب بعض الدول مثل تجربة الولايات المتحدة الأمريكية, تجربة المجر, والتجربة الوحيدة على مستوى الشرق الأوسط في جمهورية مصر العربية هى مدرسة تكنولوجيا المعلومات بمحافظة الإسماعيلية ذلك على حسب علم الباحثة, ومن خلال إجراء العديد من المقابلات مع مستوى التعليم التكنولوجي.

الحد الزمني: منذ بداية العمل بالمدرسة عام 1989 إلى الانتهاء من الدراسة.

الحد المكاني: محافظة الإسماعيلية وذلك لوجود المدرسة المعلوماتية بها فقط للأسباب السابق ذكرها.

الحد البشري: أعضاء هيئة التدريس بالمدرسة في التخصصات التكنولوجية وبعض أساتذة الكليات التكنولوجية وبعض أعضاء هيئة التدريس بكليات التربية تخصص تكنولوجية التعليم وبعض العاملين بمركز التطوير التكنولوجي بمحافظة الإسماعيلية وذلك لأنهم الفئة وثيقة الصلة بالمدرسة وطلابها وعلى دراية بجميع المشكلات الموجودة داخلها نتيجة لاحتكاك العمل اليومي حيث أنه تم اختيار أساتذة الكليات التكنولوجية الذين سبق لهم العمل بالمدرسة وعلى وعى تام بها.

خامساً- منهج الدراسة:


يهتم العصر الحالي بالتفكير المستقبلي نظراً لأهمية استشراف المستقبل في هذه الحقبة من الزمن والذي يفرض العديد من التحديات والسمات, ومن ثم تعددت المناهج المستخدمة في هذا البحث تبعاً للهدف منه, ويمكن إيجاز المناهج والأساليب المستخدمة فيه كالآتي:

1- المنهج الوصفي: Descriptive Method

يستخدم المنهج الوصفي بهدف التعرف على واقع المدرسة الثانوية لتكنولوجيا المعلومات ووصفه وتفسيره وتحليله.

2- أسلوب تحليل النظم وهو يشتمل على:

1- دراسة النظام الحالي أو جزء منه وتطبيق المعلومات في تصميم نظام جديد يحل محل النظام الراهن.

2-  تجميع وتفسير البيانات أو الحقائق وتشخيص المشاكل بهدف تحسين أو تطوير النظام وبذلك فان تحليل النظم يعتبر مدخلاً أساسيا من تحليل معلومات مشاكل النظم.
3- أساليب دراسة المستقبل:

- أسلوب دلفي: 

وقد استخدم دلفي على نطاق واسع في التنبؤات التكنولوجية وفي التربية, وفي مجال التخطيط التعليمي فيما يتعلق بإعداد وتقويم الخطط والبرامج والمشروعات التعليمية عن ملاءمته بوجه خاص للموضوعات ذات الطابع الكيفي أي التي يصعب قياسها كمياً.

- الأسلوب الاستهدافي (المعياري) Normative: 
وهو من الأساليب المستخدمة في دارسة الاتجاهات المستقبلية في التعليم التكنولوجي التي من خلالها يمكن المساهمة في إعداد النظام التعليمي للمتغيرات المستقبلية المنتظر حدوثها في ظل ظاهرة العولمة.

· السيناريو:

يعد من الأساليب الهامة لاستشراف البدائل المتوقعة في المستقبل والتخطيط لها والذي يستهدف الوصول إلى صياغة تصور معين أو عدد من التصورات المستقبلية لتطوير المدرسة الثانوية الفنية المتقدمة لتكنولوجيا المعلومات.

- الأدوات:

مقابلات مقننة مع عينة من الطلاب وأولياء الأمور ومقابلة مع المسئولين (المعلم – ناظر- مدير ....... الخ).


استخدام أسلوب دلفي يوجه إلى أساتذة الكليات ورجال الفكر والخبراء في المجال التكنولوجي والمدرسين بهدف التطوير وقد بنى على أساس الإطار النظري وتجارب بعض الدول المتقدمة وتحليل واقع المدرسة وتأثير متغيرات العصر, وقد بنى الاستبيان على ثلاث مراحل.

عينة الدراسة:


اشتملت العينة على بعض الخبراء من أساتذة الجامعات بالتخصصات التكنولوجية وتكنولوجيا التعليم وعاملين داخل المدرسة ومن خارج المدرسة في التخصصات التكنولوجية وبلغ قوام العينة (50) واستخدمت أسلوب دلفي بهدف التعرف على آراء الخبراء حول كيفية تطوير المدرسة الفنية المتقدمة لتكنولوجيا المعلومات.

التصور المقترح:

لتحقيق التصور المقترح لتطوير المدرسة الفنية المتقدمة لتكنولوجيا المعلومات تقدمت الباحثة ببعض المقترحات والإجراءات  الأزمة لتنفيذ هذا التصور وذلك من خلال المحاور الرئيسية الآتية: (الأهداف وسياسة القبول ونظام الدراسة والمقررات والتخصصات  والمعلم والإدارة والعلاقة بسوق العمل).

مراحل تنفيذ التصور المقترح:

1- مرحلة الإعداد
  

2-  التخطيط


3-  التنفيذ


4- المتابعة (التقويم) 

