        تصور مقترح لتطوير التنمية المهنية لعضو هيئة التدريس

    بكليات التربية بمصر خلال الربع الأول من القرن الحادى والعشرين
تشهد الألفية الثالثة العديد من التغيرات التى تميزها ، ومن أهم هذه التغيرات التكنولوجيا المتقدمة ، والتحول إلى اهتمامات المدى البعيد . وقد كان لهذه التغيرات أثر واضح على المؤسسات الاجتماعية ، ولا سيما الجامعة على أساس أنها أكثر المؤسسات تأثرا بالتطورات الحادثة من حولها ؛ ومن هنا تظهر أهمية الدراسة الحالية لتفعيل التنمية المهنية لأعضاء هيئة التدريس بها .

حاولت الدراسة الإجابة عن التساؤل الرئيسى التالى :

· ما التصور المقترح لتطوير التنمية المهنية لأعضاء هيئة التدريس بكليات التربية بمصر خلال الربع الأول من القرن الحادى والعشرين ؟

         وللإجابة عن هذا التساؤل لزم الإجابة عن تساؤلات أخرى هى :

· ما أهم الخبرات الدولية المعاصرة فى مجال التنمية المهنية لأعضاء هيئة التدريس بالجامعات ؟

· ماهو واقع التنمية المهنية لأعضاء هيئة التدريس بالجامعات المصرية ؟
· ما أهم التطورات المتوقعة للتنمية المهنية لأعضاء هيئة التدريس بكليات التربية فى مصر خلال الربع الأول من القرن الحادى والعشرين فى ضوء المتغيرات المتوقع حدوثها ؟
وتمثلت أهداف الدراسة فى :

1- عرض أهم الخبرات الدولية المعاصرة فى مجال التنمية المهنية لأعضاء هيئة التدريس بالجامعات .

2- التعرف على واقع التنمية المهنية لأعضاء هيئة التدريس فى الجامعات المصرية .
3- الكشف عن أهم التطورات المتوقعة للتنمية المهنية لأعضاء هيئة التدريس بكليات التربية فى مصر خلال الربع الأول من القرن الحادى والعشرين فى ضوء ما تكشف عنه التطورات المتوقعة للتنمية المهنية.
4- وضع تصور مقترح لتطوير التنمية المهنية لعضو هيئة التدريس بكليات التربية بمصر خلال الربع الأول من القرن الحادى والعشرين.
واستخدت الدراسة المنهج الوصفى مستعينة بأسلوب دلفاى – مستخدمة المدخل المعيارى عن طريق استبانة طبقت على ثلاث جولات متتابعة ، وتكونت عينة الدراسة من بعض الخبراء التربويين . ومن خلال تحليل نتائج الدراسة الميدانية توصلت الباحثة إلى تحديد أهم متطلبات التنمية المهنية خلال الربع الأول من القرن الحادى والعشرين وبناء التصور المقترح انطلاقا منها .

تكونت الدراسة من سبعة فصول بالإضافة إلى المراجع العربية والأجنبية لها ، والملاحق المتضمنة للاستبانات الثلاث وملخصى الدراسة باللغتين العربية والأجنبية .

عرض الفصل الأول من الدراسة الإطار العام للدراسة والدراسات السابقة مصنفة فى ثلاثة محاور رئيسية ، وتضمنت كل دراسة منهج البحث وأهم ماتوصلت إليه والتوصيات إن وجد مما شكل منطلقا من منطلقات التصور المقترح.

وعرض الفصل الثانى بعض جوانب التنمية المهنية وتم استهلاله بمفهومها ، ثم ببعض المفاهيم ذات الصلة ، ثم تناول بأسلوب تحليلى أهميتها ، وأساليبها ، ومعاييرها . 

وفى الفصل الثالث من الدراسة تم عرض بعض الخبرات الدولية والاتجاهات الحديثة فى مجال التنمية المهنية لعضو هيئة التدريس فى الجامعة : 

· من قارة أمريكا الشمالية : الولايات المتحدة الأمريكية ، وكــندا .
· ومن القارة الأوربية : المملكة المتحدة البريطانية ، وألمانيا ، وهولندا .
· ومن القارة الآسيوية : اليابان ، كوريا الجنوبية ، إندونيسيا ، ماليزيا ، الهند .
· أستراليا .
· ومن الدول العربية : المملكة العربية السعودية .
وخُصص الفصل الرابع لعرض الخبرة المصرية فى مجال التنمية المهنية لعضو هيئة التدريس بالجامعات . وتم استهلاله بعرض تاريخى موجز لنشأة وتطور التعليم الجامعى فيها ثم  بعرض لواقع التعليم الجامعى فى مصر ، وبنيته الأساسية ، ثم عرض الفصل للجهود المبذولة فى مجال تلك التنمية المهنية .

وفى الفصل الخامس تم استعراض أهم الاتجاهات العالمية المعاصرة فى مجال التنمية المهنية لعضو هيئة التدريس بالجامعات : ظهور مفهوم مجتمع المعرفة – ممارسة التفكر كمدخل للتنمية المهنية ، السياق المؤسسى للتنمية المهنية – التنمية المهنية فى ضوء معايير الجودة الشاملة – التنمية من خلال تقنية المعلومات – ظهور حركة التحسين المدرسى .

وتم تخصيص الفصل السادس للدراسة الميدانية وإجراءاتها : حيث تم عرض منهج الدراسة الميدانية ، ثم توضيح بنية ونتائج كل من الجولات الثلاث من الاستبانة ، ومقارنة تفصيلية بين نتائج الجولتين الثانية والثالثة للتأكيد على مدى الاتساق بينهما .

وقد كان للنتائج والاستخلاصات التى تمخضت عما ورد بالفصول الستة السابق الإشارة إليها الأثر المباشر فى بناء التصور المقترح الذى تم تخصيص الفصل السابع له مشتملا على : الأهداف – المنطلقات الأساسية – المكونات الأساسية – آليات التنفيذ – متطلبات التنفيذ – المعوقات وسبل التغلب عليها .  
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