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ملخص الدراسة

· الملخص باللغة العربية

· الملخص باللغة الأجنبية
ملخص الرسالة

تصور مقترح لتطوير أداء إدارة المدرسة الثانوية الفنية 
في ضوء بعض الأساليب الإدارية الحديثة

إن إعادة بناء نظم التعليم فى الوقت الحاضر ضرورة ملحة لمواجهة متغيرات العصر وتوقعات المستقبل فى مختلف المجالات والميادين ، وهذا يمثل تحدياً كبيراً أمام المسئولين عن إدارة التعليم ليس على المستوى القومى والإقليمى فحسب ، بل وعلى المستولى الدولى أيضاً ، وانطلاقاً من أن التعليم حق هو أحد أهم حقوق الإنسان التى أقرتها الأمم المتحدة منذ نشأتها ، لذا تسعى الحكومات المختلفة إلى التجديد المستمر للنظم التعليمية وتطويرها حتى تتمكن الأجيال المتتالية من مواجهة التحديات المستقبلية التى فرضتها عليهم المتغيرات العالمية والتطورات العلمية والتكنولوجية التى يموج بها العالم حالياً، ولقد صاحب بزوغ عصر العولمة ظهور حركات إصلاحية مستمرة للتعليم استهدفت تطوير هيكل وبنية المدرسة الثانوية كى تتكيف وتتلاءم مع المتغيرات العالمية سعياً إلى تحسين فاعلية المدرسة ، ويمثل التعليم الفنى جزءاً أساسياً من التعليم ويشكل أساساً للحركة التربوية المعاصرة فمن خلاله يتمكن المجتمع المعاصر من تنمية موارده البشرية تنمية تتفق مع مطالبة وحاجاته على هيئة  برامج مكثفة لتخطيط القوى العاملة ، بناءً على ذلك فقد تغير دور المدرسة الثانوية الفنية حيث أصبح من مهامها مواكبة التطور العلمى والتكنولوجى والعمل على تغير طبيعة العمل داخل المدرسة ، الأمر الذى يتطلب بالضرورة تطوير المهارات الإدارية والقيادية لدى إدارة المدرسة من أجل تحسين العملية التعليمية. بذلك فإن إصلاح وتطوير التعليم الثانوى الفنى يتوقف بدرجة كبيرة على إدارته فهى المحرك الأساسى لفعاليته. 

وعلى الرغم من الجهود السابقة لتطوير التعليم الثانوى الفنى وإدارته فى السنوات الأخيرة فى ج.م.ع إلا أن بعض البحوث والدراسات الميدانية ترى عدم تناسب مخرجات هذا التعليم فى أغلب الأحوال مع احتياجات سوق العمل الفعلية ، بناءً على ذلك وفى ظل التغيرات والتحديات المتسارعة التى تواجهها جميع المؤسسات التعليمية بما فيها المدرسة الثانوية الفنية ، تأتى أهمية هذه الدراسة فى استخدام أساليب إدارية حديثة تتمثل تلك الأساليب فى (الإبداع الإدارى – الإدارة الذاتية – إدارة الجودة الشاملة) من أجل مساعدة المدرسة على التكيف الايجابى مع مختلف الأوضاع الناجمة عن كثرة التغيرات وتلاحقها فى بيئة المدرسة الداخلية والخارجية ، ففى ظل التنافس الشديد مع مصادر المعرفة المتجددة دعت الحاجة إلى ضرورة إجراء بعض التحسينات والتطورات التى تساعد على حسن سير العملية التعليمية .
أولاً: مشكلة الدراسة وأسئلتها:

وفي ضوء ما سبق يمكن تحديد مشكلة الدراسة في السؤال الرئيسي التالي:

كيف يمكن تطوير أداء إدارة المدرسة الثانوية الفنية في مصر في ضوء بعض الأساليب الإدارية الحديثة ؟

ويتفرع عن هذا السؤال الرئيس الأسئلة الفرعية الآتية : 
1- ما متطلبات تطوير وقياس أداء إدارة المدرسة الثانوية الفنية ؟ 
2- ما أهم الخبرات العالمية المعاصرة في تطبيق أهم الأساليب الإدارية الحديثة لتطوير أداء إدارة المدرسة الثانوية الفنية؟
3- ما واقع أداء إدارة المدرسة الثانوية الفنية في مصر ؟
4- ما الأساليب الإدارية الحديثة في مجال تطوير أداء إدارة المدرسة الثانوية الفنية ؟
5- ما التصور المقترح لتطوير أداء إدارة المدرسة الثانوية الفنية بمصر في ضوء بعض الأساليب الإدارية الحديثة؟

ثانيا : أهداف الدراسة:

يكمن الهدف الرئيسى للدراسة فى : اقتراح تصور لتطوير أداء إدارة المدرسة الثانوية الفنية في مصر في ضوء بعض الأساليب الإدارية الحديثة، وتتمثل الأهداف الفرعية في:

· التعرف على واقع أداء إدارة المدرسة الثانوية في مصر.
· استخلاص متطلبات تطوير وقياس أداء إدارة المدرسة الثانوية في مصر.
· التعرف على بعض الأساليب الحديثة في مجال تطوير أداء إدارة المدرسة الثانوية الفنية.
· التعرف على أهم النماذج العالمية المعاصرة في تطبيق أهم الأساليب الحديثة لتطوير أداء إدارة المدرسة الثانوية الفنية.
· التعرف على كيفية تطوير أداء إدارة المدرسة الثانوية الفنية في مصر في ضوء الاستفادة من بعض الأساليب الإدارية الحديثة من خلال وضع تصور مقترح.
ثالثا : أهمية الدراسة:

  ترجع أهمية هذه الدراسة إلى ما يأتي: 

· لا توجد دراسات سابقة على حسب علم الباحثة تناولت تطوير أداء إدارة المدرسة الثانوية الفنية في ضوء ثلاث أساليب إدارية حديثة (أسلوب الإبداع الإداري – أسلوب الإدارة الذاتية – أسلوب إدارة الجودة الشاملة).
· قد تسهم في إحداث نقلة نوعية لإدارة مدرسية تقوم على تحقيق الجودة والتميز وتحتكم إلى معايير قومية تتيح رؤية واضحة للمدخلات والمخرجات التعليمية ، وتكشف عن فعالية أداء سائر مكونات العملية التعليمية.

· تبرز أهمية الإدارة المدرسية المبدعة بالمدرسة الثانوية الفنية ودورها الحيوي الذي تقوم به للوفاء بالكثير من متطلبات التغيير والتطوير والتجديد ومسايرة وزارة التربية والتعليم للرؤية المستقبلية التي وضعتها.
· تتزامن مع بعض المحاولات والجهود المبذولة لتطوير التعليم عامة والتعليم الثانوي خاصة والارتقاء بجودته من خلال تطبيق أساليب إدارية حديثة ، للوفاء بالمطالبة المجتمعية المتزايدة لتحسين أداء إدارة المدرسة الثانوية الفنية وتحسين مخرجاتها ، مما يعطي أهمية لقيادات التعليم في تنفيذ ما قد تصل إليه هذه الدراسة من نتائج والانتقال بالعملية التربوية والتعليمية إلى وضع أفضل.  
· قد تفيد المسئولين عن التعليم الثانوى الفنى بوزارة التربية والتعليم لمعرفة المشكلات التى تعوق التعليم الفنى والعملية التعليمية ومحاولة التغلب عليها.
· قد تفيد مديرى مدارس التعليم الثانوى الفنى بإعطائهم معلومات جديدة فى هذا المجال واستخدام أساليب إدارية حديثة لعلها تفيدهم فى عملهم الإدارى والفنى. 
· قد تفيد المعلمون بالمدارس الثانوية الفنية لاستخدام أساليب إدارية حديثة لتحسين الأداء وضمان النمو المهنى لهم. 
رابعاً: حدود الدراسة :

 تمثلت حدود الدراسة في الآتي : 

·  الحد الموضوعي: ويتضمن وضع تصور مقترح لتطوير أداء إدارة المدرسة الثانوية الفنية في ضوء بعض الأساليب الإدارية الحديثة، تتمثل تلك الأساليب في الآتي: (أسلوب الابداع الإداري – أسلوب الإدارة الذاتية – أسلوب أدارة الجودة الشاملة).
·  الحد المكاني: اقتصرت الدراسة في جانبها الميداني علي المحافظات التالية في ج م ع (القليوبية، القاهرة، الجيزة) وذلك لكون كل منها تضم شريحة كبيرة من مدارس التعليم الثانوي الفني في مصر بأنواعه المختلفة (صناعي ـ تجاري ـ زراعي) وبالأخص مدارس التعليم الثانوى الصناعى حيث تعتبر محافظات القاهرة الكبرى من أولى المحافظات التى أنشئ فيها مدارس التعليم الثانوى الفنى الصناعى ، وبالنسبة لمحافظة القليوبية فهى من أكبر المحافظات التى تتضمن مدارس تعليم ثانوى فنى زراعي على مستوى ج.م.ع ، ولكون هذه المحافظات تجمع بين الريف والحضر.  
·  الحد الزمني : شمل زمن إجراء الدراسة النظرية والميدانية، النظرية الفترة من (19/12/2006 : 12/3/2011) والميدانية الفترة من (14/3/2011: 15/9/2011).
· الحد التعليمي : تركز الدراسة على التعليم الثانوى الفني (نظام 3 سنوات) لزيادة أعداد الملتحقين بهذا المستوى من التعليم عن نظيره نظام الخمس سنوات.
خامساً: منهج الدراسة: 

       اعتمدت الدراسة على المنهج الوصفي ، الذي يهتم برصد الواقع ووصف الظاهرة كما تحدث في الواقع الفعلي لها، وجمع الحقائق والبيانات وتصنيفها ومحاولة استخلاص تعميمات ذات مغزى، وليس معنى هذا أن يتوقف المنهج الوصفي عند حدود وصف الظاهرة موضوع الدراسة ، وإنما يتعدى ذلك إلى التحليل والتفسير والمقارنة والتقويم وذلك بهدف : 

· التعرف على واقع أداء إدارة المدرسة الثانوية الفنية في مصر فيما يتعلق بالأهداف ومعايير اختيار مديري المدارس والمهام والمسئوليات، وبعض المشكلات التي تواجه إدارة المدرسة وتحول دون تحقيق التحسين والتطوير في ضوء المعايير المستخلصة.
· الوقوف على أهم متطلبات تطوير وقياس الأداء بالنسبة لإدارة المدرسة الثانوية الفنية.

· كذلك دراسة كيفية تطبيق  بعض الأساليب الإدارية الحديثة فى ج.م.ع وفي بعض الدول المتقدمة، لتطوير الأداء .
· وضع تصور مقترح لتطوير أداء  إدارة المدرسة الثانوية الفنية فى ضوء الاستفادة من بعض متطلبات تلك الأساليب 0
سادساً : أداة الدراسة:
       استخدمت الدراسة استبياناً بهدف التعرف على واقع تطبيق إدارة المدرسة الثانوية الفنية لبعض الأساليب الإدارية الحديثة والاستفادة من تلك الأساليب فى تطوير وتفعيل العمليات والمهارات الإدارية التى تقوم بممارستها إدارة المدرسة مثل (أسلوب الإبداع الإدارى- أسلوب الإدارة الذاتية- أسلوب إدارة الجودة الشاملة) ، وقد بني هذا الاستبيان علي أساس الإطار النظري، وتحليل واقع المدرسة الثانوية الفنية والاستفادة من تجارب بعض الدول المتقدمة، وتأثير تكنولوجيا العصر علي العملية التعليمية.
سابعاً: عينة الدراسة:
   اشتملت عينة الدراسة على عينة طبقية عشوائية من:

· القيادات المسئولة عن إدارة المدرسة الثانوية الفنية في ج.م.ع وتتمثل فى:

· عينة من المديرين والنظار والوكلاء حيث أنهم يمثلون الناحية الإدارية بالمدرسة والمسئولون عن تيسير العمل المدرسي ومتابعة النظام 0
· عينة المعلمين الأوائل والمعلمين باعتبارهم الجهة المنفذة للعمل والتعامل المباشر مع إدارة المدرسة ويمكن التعرف من خلالهم على مدى تطبيق إدارة المدرسة لبعض الأساليب الحديثة باعتبارهم المسئولون عن الناحية الإشرافية والفنية ومتابعة تقدم الطلاب ، وتشجيع الإبداع والتجريب والمخاطرة لديهم والتعلم من الأخطاء والتعلم من الآخرين واكتساب وانتقال المعرفة داخل المدرسة . 
ثامناً: مفاهيم الدراسة : 

تمثلت مفاهيم الدراسة فى الآتى: 
1-  التطوير: ويقصد به الجهود المخططة التي يبذلها أفراد مجتمع المدرسة لتطوير الممارسات في مجالات العمل المدرسي المختلفة. 
2- أداء إدارة المدرسة: ويقصد بها وضع إدارة المدرسة نظام لمحاسبة الأفراد كأفراد وكفرق باستخدام معايير ومقاييس للإداء لتحديد مدى إنجازهم لمهامهم الوظيفية.
3-  تطوير أداء إدارة المدرسة الثانوية: ويقصد بها الارتقاء بالأداء المؤسسي للمدرسة الثانوية الفنية من حيث قدرة إدارتها على التحسين الذاتي، لأدائها وقدرتها على التنمية المهنية لإفرادها.
4- المدرسة الثانوية الفنية: ويقصد بها ذلك النوع الذي يهدف إلى إكساب الفرد قدراً من الثقافة والمعلومات الفنية والمهارات العملية. 
5- الأساليب الإدارية الحديثة: ويقصد بها إحداث تغيير شامل في أهداف التعليم الثانوي وخططه وأساليب إدارته والاهتمام بإعادة البناء كأحد الاتجاهات الإدارية المعاصرة.
تاسعاً: الدراسات السابقة : 
· تم تقسيم الدراسات السابقة إلى محورين هما ، الدراسات الخاصة بإدارة المدرسة الثانوية الفنية ، الدراسات الخاصة ببعض الأساليب الإدارية الحديثة فى مجال الإدارة المدرسية للمدرسة الثانوية.   
عاشراً: خطة الدراسة:

سارت الدراسة وفق الخطوات التالية :

(1) الإطار العام للدراسة ، وقد تم تحديد مشكلة الدراسة بناءً على ما أشارت إليه التقارير الرسمية والدراسات والبحوث من أوجه قصور في مجال إدارة المدرسة الثانوية الفنية، أيضا تم تحديد الهدف من الدراسة وأهميتها ، وتوضيح حدود الدراسة الموضوعية والمكانية والزمنية والتعليمية ، وتحديد منهج الدراسة والعينة والأدوات حيث تم استخدام المنهج الوصفي التحليلي,  كذلك تم تحديد مفاهيم الدراسة والمتمثلة في ( التطوير–أداء إدارة المدرسة – تطوير أداء إدارة المدرسة - المدرسة الثانوية الفنية – الأساليب الإدارية الحديثة) وعرض الدراسات السابقة التي تم عرضها في محورين مع توضيح أوجه التشابه والاختلاف مع الدراسة الحالية.
(2) تحديد أهم متطلبات  تطوير وقياس أداء إدارة المدرسة الثانوية الفنية يتضمن هذا المحور المفاهيم الأساسية للأداء الإداري وأهداف تطوير الأداء الإداري ومتطلباته  والعوامل المؤثرة في تطوير الأداء ومستويات الأداء الإداري، وتحديد أهم معايير تطوير وقياس أداء إدارة المدرسة الثانوية الفنية. والتي تمثلت في المجالات الآتية: (الحوكمة الرشيدة لإدارة المدرسة – المهارات الإدارية والقدرة التنظيمية للمدير / القائد بالمدرسة- الاتجاه نحو رفع الكفاءة المهنية للعاملين بالمدرسة – تهيئة مناخ تعليمي – الاهتمام بالطلاب وأساليب وطرق تنميتهم - المشاركة المجتمعية – الاستغلال الأمثل للمبنى المدرسي) وأيضا توضيح تطوير الأداء وعلاقته بالتقييم داخل المدرسة الثانوية، وأيضا تم تحديد مؤشرات تطوير وقياس أداء إدارة المدرسة وأهم المعوقات التي تقيس كفاية الأداء داخل المدرسة الثانوية الفنية. 
(3) عرض بعض الأساليب الإدارية الحديثة في مجال إدارة المدرسة الثانوية الفنية فى مصر, تتمثل تلك الأساليب فى الآتى: ( الإبداع الإداري – الإدارة الذاتية – إدارة الجودة الشاملة) لتطوير أداء إدارة المدرسة الثانوية الفنية موضوع البحث والنهوض بالعملية التعليمية .
(4) عرض لخبرات بعض الدول المتقدمة فى تطبيق بعض الأساليب الإدارية الحديثة بالمدرسة الثانوية بـ (الولايات المتحدة الامريكية- بريطانيا) والاستفادة من خبرات تلك الدول فى تطوير أداء إدارة المدرسة الثانوية الفنية فى مصر موضوع الدراسة.
(5) عرض وتحليل واقع أداء إدارة المدرسة الثانوية الفنية في مصر، وتم فيه تحديد أهداف التعليم الثانوي الفني والمبادئ التي يقوم عليها التعليم الثانوي الفني، ،ومهام ومسئوليات إدارة المدرسة الثانوية الفنية وبعض المشكلات التي تعوق أداء إدارة المدرسة والمتمثلة في (مشكلات إدارة – معلم – طالب – منهج ) والتعرف على أسس ومعايير اختيار مديري المدارس الثانوية الفنية، وأسباب ودواعي تدريب أداء إدارة المدرسة للثانوية الفنية. 
(6) الدراسة الميدانية ، وفيها تم تحديد إجراءات الدراسة الميدانية حيث تم بناء الاستبيان من خلال الجانب النظري للدراسة ، التقارير والمؤتمرات المتعلقة بموضوع الدراسة ،الكتب والدوريات ذات العلاقة بالموضوع ، الأبحاث والدراسات المتاحة علي شبكة الانترنت ، بهدف التعرف على واقع تطبيق إدارة المدرسة الثانوية الفنية (نظام 3 سنوات) لبعض الأساليب الإدارية الحديثة.
(7) بناءً على النتائج المستخلصة من الإطار النظرى والدراسة الميدانية تم  وضع تصور مقترح لتطوير أداء إدارة المدرسة الثانوية الفنية فى ج0م0ع، في ضوء الاستفادة من بعض الأساليب الإدارية الحديثة في مصر وبعض الدول المتقدمة، ووفق المحاور الرئيسية السابق ذكرها، وقد تتضمن الآتي:
1- مفهوم التصور المقترح وأهميته.
2- أهداف التصور المقترح.
3- منطلقات التصور المقترح.
4- متطلبات بعض الأساليب الإدارية الحديثة لتطوير أداء إدارة المدرسة الثانوية الفنية.
5- ملامح التصور المقترح وآليات تنفيذه.
6- متطلبات تنفيذ التصور المقترح.
7- دور إدارة المدرسة الثانوية الفنية في تنفيذ متطلبات التصور المقترح.
8- معوقات تنفيذ التصور المقترح.
9- الآليات والتوصيات المقترحة للتغلب على معوقات التصور المقترح.
10- دراسات وبحوث مقترحة.
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