ملخص الدراسة  
يعتبر الكائن الانسانى محصلة، لما أودعته فيه الوراثة من استعدادات، وإمكانيات إلى جانب خلاصة ما مر به ،أوعاشه ويعيشه من خبرات. فمن الثابت أن الفرد يصل إلى الحياة، ولديه قوى الحياة والنماء، ولعل مرحلة الطفولة تمثل منحنى هام في حياة الإنسان؛ لما لها من سمات تميزها عن غيرها من بقية المراحل التى يمر بها الإنسان. ففي هذه المرحلة يكتسب الطفل كينونته، كما يتعرف على بيئته الاجتماعية . إلا أنه من الواضح أن الطفل يتعرض كل يوم إلي كثير من الإغراءات، والمثيرات التي تهدف بطريق مباشر أو غير مباشر إلي الدفع به إلي العديد من السلوكيات المرفوضة من قبل المجتمع؛ حيث الخروج في بعض الأحيان على الأعراف السائدة ونزع القدوة من حياتهم، واستبدالها بأخرى مما يشاهدون من الفضائيات . فمن المعروف أن العالم يشهد اليوم العديد من المتغيرات الإعلامية ، والتى تؤثر على المنظومة المجتمعية بكل ما فيها من عادات وتقاليد والتى أثرت على المجتمع بصفة عامة، والأطفال ممن في مرحلة التعليم الأساسي بصفة خاصة .  

أولاً: مشكلة الدراسة:-

     تتمثل مشكلة الدراسة في أن الأطفال من الجنسين، يعيشون الانفتاح الإعلامي بكل ما يتضمنه من برامج إعلامية مؤثرة عليهم من خلال القنوات المفتوحة. بالإضافة إلى الإنترنت وبعض الأقراص المدمجة (C.D). مما قد يؤثر بالسلب على مبادئهم الأخلاقية، وما يخالف العرف، وما قد لا يتوافق معه. ولذا يتعين على المدرسة بوصفها مؤسسة تربوية أن تضطلع بدور قيادي في تقديم التربية الوقائية لطلابها.
ومن ثم تحاول الدراسة الحاليـة الإجابـة على التساؤل الرئيسي التالي:-

· ما التصور المقترح للتربية الوقائية في مدارس الحلقة الأولى من التعليم الأساسي لمواجهة تحديات الإنفتاح الإعلامى ؟
ومن ثم تتفرع منه التساؤلات الفرعية الآتية:-

· ما ملامح الانفتاح الإعلامي ؟

· ما التأثير المتوقع للانفتاح الإعلامي على تلاميذ الحلقة الأولى من التعليم الأساسي ؟

· ما الدور المنشود للتربية الوقائية وما أهم معاييرها ؟

· ما العوامل المجتمعية المؤثرة في التربية الوقائية لتلاميذ الحلقة الأولى من التعليم الأساسي ؟

· ما واقع التربية الوقائية في مدارس الحلقة الأولى من التعليم الأساسي لمواجهة تحديات الانفتاح الإعلامي ؟

· كيف يمكن للتربية الوقائية في مدارس الحلقة الأولى من التعليم الأساسي مواجهة تحديات الانفتاح الإعلامي ؟

ثانياً: أهداف الدراسة:

تهدف هذه الدراسة إلى:

· التعرف على ملامح الانفتاح الإعلامي.

· الكشف عن التأثير المتوقع للانفتاح الإعلامي على تلاميذ الحلقة الأولى من     التعليم الأساسي.

· التعرف على الدور المنشود للتربية الوقائية، وأهم معاييرها.

· التعرف على العوامل المجتمعية المؤثرة في التربية الوقائية لتلاميذ الحلقة      الأولى من التعليم الأساسي.

· التعرف على واقع التربية الوقائية في مدارس الحلقة الأولى من التعليم       الأساسي.

· وضع تصور مقترح للتربية الوقائية لتلاميذ الحلقة الأولى من التعليم الأساسي لمواجهة تحديات الانفتاح الإعلامي.

ثالثاً: أهمية الدراسة.

تتمثل أهمية الدراسة في:-

- من الناحية التطبيقية:

· تعد هذه الدراسة تكملة لجهود الكثير من الباحثين الذين يتناولون بحوث        الطفولة.

· وضع تصور مقترح لتقديم التربية الوقائية لتلاميذ الحلقة الأولى من التعليم الأساسي، قد يسهم في مواجهة التأثير السلبي للانفتاح الإعلامي؛كما أنه قد يفيد المسئولين في هذا الصدد.

- من الناحية العلمية:

· تتناول الدراسة أهم التحديات، والمثيرات التي تواجه تلاميذ الحلقة الأولى من التعليم الأساسي.

· ندرة الدراسات التي تناولت موضوع التربية الوقائية لمواجهة تحديات الانفتاح الإعلامي على حسب علم الباحثة.

رابعاً: منهج الدراسة:

      تستخدم هذه الدراسة المنهج الوصفي الذي يعنى برصد الظاهرة كما هي في الواقع ثم تحليلها، وتقديم وسائل لعلاجها وفى هذا المنهج اهتمت الباحثة برصد التربية الوقائية في مدارس الحلقة الأولى من التعليم الأساسي؛ كما هي في الواقع ثم تحليل العوامل التي تعوق قيام التربية الوقائية بالدور المنشود لها ثم تقديم تصور لكيفية قيام التربية الوقائية في مدارس الحلقة الأولى من التعليم الأساسي بدورها المتوقع لها القيام به لمواجهة تحديات الانفتاح الاعلامى.

خامساً: الكلمات المفتاحية:

(1) باللغة العربية :

التربية الوقائية + مدارس الحلقة الأولى من التعليم الأساسي.

وسائل الإعلام + قيم تلاميذ المدرسة الابتدائية.

الانفتاح الإعلامي + تأثير الانفتاح الإعلامي على تلاميذ المرحلة الابتدائية.                                                           

(2) باللغة الإنجليزية :

Preventive education

Protective education + pupils in primary schools

Safety education

Mass media + values of pupils in primary schools.

Openess in mass media + effects on pupils in primary schools.

الانفتاح الإعلامي في دول العالم الثالث – سلبيات وإيجابيات الانفتاح الاعلامى – التربية الوقائية في مدارس الحلقة الأولى من التعليم الأساسي.

سادساً: حدود الدراسة:

- الحدود الموضوعية: وضع تصور مقترح للتربية الوقائية في مدارس الحلقة    الأولى من التعليم الأساسي لمواجهة تحديات الانفتاح الإعلامي.

- الحدود البشرية : معلمي الحلقة الأولى من التعليـم الأساسي ، وذلك لأنهـم    المنوطين بتقديم التربية الوقائية للتلاميذ في هذه المرحلة الإلزامية.

- الحدود التعليمية: وقد اقتصرت الدراسة الحالية على الحلقة الأولى من التعليم    الأساسي والذي شاع تسميته بالتعليم الإبتدائى؛ وذلك لأن هذه المرحلة أكثر المراحل العمرية احتياجا لهذا النوع من التربية. حيث يمكن القول أن للطفل العديد من الحقوق التي تكفل له حياة كريمة؛ وذلك لأن مرحلة الطفولة من أهم المراحل العمرية التي يمر بها الإنسان طوال حياته؛ وأكثر المراحل تأثراً نظراً لضعفه عن مواجهـة المخاطـر 
- الحدود المكانية: سوف تقتصر الدراسة الحالية على محافظات الغربية –         البحيرة - الإسكندرية ؛ وذلك لتنوع التركيبة السكانية بهذه المحافظات ما بين (حضر- ريف- بدو)  كما أن هذه المحافظات لم تتناولها الكثير من الدراسات على حد علم الباحثة.
· الحدود الزمنية : تم تطبيق الإستبانه في محافظات (البحيرة- الإسكندرية-    الغربية) في الفترة من 15 أبريل حتى 15 مايو عام 2011  

سابعاً: مصطلحات الدراسة

تناولت الدراسة الحالية مفهومين هما التربية الوقائية والانفتاح الإعلامي حيث ترى أن المفهوم الاجرائي للتربية الوقائية هو " جملة التدابير والإجراءات التربوية والتعليمية التي يتم اتخاذها بقصد تدارك المشكلات قبل حدوثها للتغلب على الآثار الضارة التي قد تنجم عنها وقد تكون هذه التدابير مستمرة أو قد تتوقف بعد فترة معينة". 
كما ترى الدراسة الحالية أن المفهوم الإجرائي للانفتاح الإعلامي هو" كافة وسائل الإعلام الحديثة والمتطورة التي تجعل من الطفل كائناً مطلعاً على كافة الأحداث العالمية متأثراً بثقافة العولمة وبأخلاقياتها ومن هذه الوسائل التلفاز والانترنت والقنوات الفضائية والراديو والصحف والسينما وغيرها والمتاحة بدون ضوابط أو تصاريح " 
ثامناً: عينة الدراسة : 
تم اختيار عينة طبقية عشوائية من المجتمع الأصلي حيث تكونت العينة من 900 من معلمي الحلقة الأولى من التعليم الأساسي بالمدارس الحكومي واللغات بمحافظات [ البحيرة – الإسكندرية - الغربية] حيث اهتمت الدراسة الحالية بدراسة أثر متغيري" تبعية المدرسة ونوع المحافظة" في التعرف على واقع التربية الوقائية في مدارس الحلقة الأولى من التعليم الأساسي.وتم تطبيق الدراسة على :
· عينة من بعض معلمي الحلقة الأولى من التعليم الأساسي بمحافظات [ الغربية - البحيرة - الإسكندرية] ذكور – إناث . ذلك لأنهم الفئة المنوطة بتقديم أسـس     التربيـة الوقائية لتلاميذهم .
تاسعاً: أدوات الدراسة:
· بناء استبيان من خلال الإطار النظري وبعض الدراسات السابقة وقراءات الباحثة وذلك لمعرفة واقـع التربية الوقـائية في مدارس الحلقة الأولى من التعليم الأساسي.
عاشراً : نتائج الدراسة الميدانية 
(أ) متغير تبعية المدرسة : 

بالنسبة للمحور الأول  " دور المدرسة الابتدائية كمؤسسة تربوية في تدعيم الوقائية "

تقوم المدرسة الابتدائية بدور كاف في تربية التلاميذ خلقياً لصالح لمدارس اللغات بنسبة 2, 61% في مقابل 8, 48% بالنسبة للمدارس الحكومي لاستجابة "إلي حدٍ ما" بينما من الجدير الإشارة إلي أن نسبة الموافقة على وجود هذا المعيار في المدارس الحكومية 8, 45% وهو في ذلك أعلي من اللغات 4, 28% بينما لا توجد فروق كبيرة بين مدارس اللغات والمدارس الحكومية في بقية عبارات المحور إلا أن استجابات التقارب تتراوح بين الرفض أو الموافقة أو "إلي حدٍ ما" لهذا المعيار وجديراً بالذكر أن المعيار (14) حظي باستجابة "إلي حدٍ ما" في المدارس الحكومية بنسبة 1, 43% بينما الرفض بنسبة 6, 45% في مدارس اللغات  .

بالنسبة للمحور الثاني "دور المقرارات الدراسية في تدعيم التربية الوقائية".
قد تحتوي بعض المقررات الدراسية على قيم إيجابية مثـل التسامح لمدارس اللغات بنسبة 8, 36 ، 5, 34% بالنسبة للمدارس الحكومي لاستجابة "إلي حدٍ ما" وهي في ذلك تقرب من استجابة الرفض بينما يوجد تقارب بين الرفض و "إلي حدٍ ما" في المعيار (2) . هذا بينما يوجد تقارب في النسب للرفض للمعايير (5 ، 7 ، 8 ) و "إلي حدٍ ما" للمعايير (3، 9) والمعيار (4) فقط حظى بالموافقة لكلا النوعين (حكومى ولغات) وتميزت مدارس اللغات في المعيار (10) نسبياً عن المدارس الحكومية بينما في المعيار (6) يوجد تباين واضح بين المدارس الحكومية والتي جاءت الاستجابات بنسبة 3, 44% "إلي حد ما" بينما مدارس اللغات الرفض بنسبة 6, 49% لهذا المعيار إذن يمكن القول أن كلتا المدرستين حققتا أعلي نسبة للاستجابات المشتركة "إلي حد ما" والرفض بنسبة 30% وتتساوي استجابة الرفض بنسبة 30% أيضاً و 10% للموافقة على وجود هذه المعايير في المدرسة        لضآلة الفروق بينهما بينما توجد فروق بين مدارس اللغات بنسبة 61% ، 5, 37% بالنسبة الحكومي.
بالنسبة للمحور الثالث "دور العلاقات داخل الفصل في تدعيم التربية الوقائية "
بالنسبة لإتاحة الفرصة للتلاميذ للتعبير عن ما يدور في نفوسهم من رؤى وأفكار والعمل على توجيههم لصالح مدارس اللغات بنسبة 60% في مقابل 58% بالنسبة للحكومي نظراً لضآلة الفروق بينهما بينما توجد فروق في الاستجابات بين المدارس الحكومية واللغات في توافر المعيار (3) وتتقارب الاستجابات في (2، 4، 5،6 ،7 ،8 ،9 ) لصالح لمدارس اللغات.إلا أنه جدير بالذكر تنوع هذا الاتفاق والتقارب بين "إلي حد ما" بنسبة 55, 55% وبنسبة 22, 22% للموافقة ، 11, 11% للرفض . 
بالنسبة للمحور الرابع الأنشطة اللاصفية  " الأنشطة التي تتم خارج المقرر الدراسي لا توجد فروق تذكر بين المدارس الحكومي واللغات فإن ما يقرب من 33, 53% من الاستجابات عينة الدراسة يفيد بأنه لا توجد هذه المعايير داخل المدرسة (1 ،2 ،3 ،4 ، 11 ، 12، 13 ،14) وأن الاختلاف يكمن فقط لقيمة هذه النسب والتي تشير إلي ارتفاع النسب في مدارس اللغات في مقابل المدارس الحكومية، مما يدل على مدي السلبية مع أهمية مثل هذه المعايير وأن استجابات أفراد العينة في كل منهما أشارت إلي موافقة واحدة على المعيار (5) مما يشير إلي أن نسبة استجابات عينة الدراسة 66, 6% فقط للموافقة على وجود مثل هذه المعايير في المدرسة الابتدائية .  
(ب) متغير نوع المحافظة . 
- بالنسبة للمحور الاول " دور المدرسة الابتدائية كمؤسسة تربوية فى تدعيم التربية الوقائية "
لا توجد فروق كبيرة بين محافظات (البحيرة – الإسكندرية – الغربية ) من حيث توفر العبارة الأولى " تقوم المدرسة الابتدائية بدور كاف فى تربية التلاميذ خلقيا " بنسبة 53% لصالح محافظات البحيرة فى مقابل 50% لصالح محافظة الاسكندرية بينما بلغت 7, 53% لصالح محافظة الغربية . بينما لا توجد فروق كبيرة بين محافظات ( البحيرة –الاسكندرية – الغربية ) فى عبارات ( 2 ، 3 ، 4 ، 5 ، 7 ، 8 ، 9 ، 10 ) بينما توجد فروق بين المحافظات الثلاث فى عبارات ( 6 ، 11 ، 12 ، 13 ، 14 ) .

- بالنسبة للمحور الثانى " دور المقررات الدراسية فى تدعيم التربية الوقائية "
توجد فروق كبيرة بين محافظات (البحيرة – الإسكندرية – الغربية ) من حيث توفر العبارة الأولى " تحتوى بعض المقررات الدراسية على قيم إيجابية مثل التسامح " بنسبة 9, 28% لصالح محافظات البحيرة فى مقابل 7, 32% لصالح محافظة الإسكندرية بينما بلغت 3, 34% لصالح محافظة الغربية . بينما لا توجد فروق كبيرة بين المحافظات الثلاث بالنسبة لبقية عبارات المحور .

- بالنسبة للمحور الثالث " دور العلاقات داخل الفصل فى تدعيم التربية الوقائية "
لا توجد فروق كبيرة بين محافظات (البحيرة – الإسكندرية – الغربية ) من حيث توفر العبارة الأولى  " إتاحة الفرصة للتلاميذ للتعبير عما يدور فى نفوسهم من رؤى وأفكار و العمل على توجيههم " بنسبة 57% لصالح محافظات البحيرة فى مقابل 3, 56% لصالح محافظة الإسكندرية بينما بلغت 3, 62% لصالح محافظة الغربية . بينما لا توجد فروق كبيرة بين المحافظات الثلاث بالنسبة لبقية عبارات المحور .

- بالنسبة للمحور الرابع " الانشطة اللاصفية . الأنشطة التى تتم خارج المقرر الدراسى فى تدعيم التربية الوقائية "
لا توجد فروق كبيرة بين محافظات (البحيرة – الإسكندرية – الغربية ) من حيث توفر العبارة الأولى " تسهم الانشطة اللاصفية فى ترسيخ القيم إيجابية مثل التعاون والتسامح " بنسبة 34% لصالح محافظات البحيرة فى مقابل 7, 28% لصالح محافظة الإسكندرية بينما بلغت 28% لصالح محافظة الغربية . بينما لا توجد فروق كبيرة بين المحافظات الثلاث بالنسبة لبقية عبارات المحور .

تفعيل المعايير التى تفتقدها المدرسة وفقاً لنتائج الدراسة الميدانية وإيجاد بدائل لها 
· تضمين المقررات الدراسية موضوعات تتطلب من التلميذ إبداء رأيه إزاءها وخاصة مثل مادة اللغة العربية والدراسات الاجتماعية . 

· إكساب التلميذ كيفية الحفاظ على الممتلكات  العامة لأنها ملك للجميع من خلال نشاط الرحلات المدرسية . 
· تعويد التلميذ على أن يسلك السلوكيات السليمة خارج المدرسة وذلك من خلال نشاط الرحلات المدرسية . 
· ضرورة إتباع المعلم لأسلوبي الترهيب والترغيب وذلك لإكساب التلميذ السلوكيات السليمة . 
· تفعيل عمل الصحافة المدرسية لتتناول بعض المشكلات المجتمعية التي تحيط بالطفل . 
· تفعيل دور المعلم من حيث ملاحظته لسلوكيات تلاميذه وتقويمها حيث إن دور المعلم لا يقتصر على النواحي التعليمية فقط . 
· تناول الإذاعة المدرسية لموضوعات حيوية تتضمن مشاركة التلاميذ بالرأي . 
· عدم اقتصار الإذاعة المدرسية على المشكلات المحلية فقط وإنما تتناول مشكلات عالمية تحيط بالتلاميذ وتؤثر فيهم . 
· ضرورة إثابة التلاميذ عن طريق تقديم جوائز لهم على تمسكهم بالسلوكيات السليمة. 
· تضمين المقررات الدراسية أساليب لمعالجة المشكلات الناتجة عن الأضرار بالممتلكات العامة .
· تفعيل دور الأخصائي النفسي في توعية التلاميذ ببعض السلوكيات السلبية انتقاء الصحافة المدرسية للمادة الإعلامية المقدمة للتلاميذ . 
· تكليف المعلم لتلاميذه على الألفاظ والعبارات اللائقة غير المبتذلة . 
· توثيق العلاقة بين المنزل والمدرسة عن طريق مجالس الآباء . 
· تناول الصحافة المدرسية لبعض الموضوعات المتصلة بسلبيات الإعلام في تناوله لقضايا الانتماء والولاء والهوية الثقافية . 
· تفعيل دور المقررات الدراسية في توطيد العلاقة بين الطفل وأسرته . 
· تضمين بعض المقررات الدراسية للعادات والتقاليد العربية . 
· تفعيل دور الإذاعة المدرسية في تصحيح بعض المفاهيم الخاطئة لدي التلاميذ معينة . 
· توثيق العلاقة بين الأخصائي النفسي وأسرة التلميذ الذي يعاني مشكلة نفسية . 
· ضرورة عقد المدرسة للمسابقات الثقافية التي تتناول بعض القضايا العربية . 
· توجيه المعلم التلاميذ إلي أساسيات التعامل مع الإنترنت للاستفادة من الايجابيات والبعد عن السلبيات 
· تضمين المقررات الدراسية قيماً ايجابية مثل التسامح . 
· مواجهة المقررات الدراسية لمشكلة العنف بين التلاميذ وذلك بتوضيح آثار العنف الضارة على الفرد والمجتمع .    
كشفت الدراسة الحالية عن القصور الذي تعاني منه مدارس الحلقة الأولي من التعليم الأساسي في تقديم التربية الوقائية لتلاميذها . ومن ثم فقد حاولت الدراسة إيجاد عدة بدائل لتفعيل المعايير التي تفتقدها هذه المدارس في تقديم التربية الوقائية ومنها تفعيل دور الأنشطة المدرسية وما ترسخه من قيم إيجابية لدي التلاميذ وكذلك تفعيل دور المعلم ليكون قدوة ، ودور المدير ليوفر لهم أسس الإدارة الديمقراطية ، وكذلك الأسرة وما تبث من مبادئ أخلاقية وذلك لتفعيل التربية الوقائية في هذه المدارس .    
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