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أن التحديات التي تقابل البشرية يقع جزء كبير من مواجهتها على التربية ، حيث إن الفرد هو محور اهتمامها وأن تأهيله وإعداده هو أساس الأمن القومي . فإن النظرة إلى البشر على أنها إمكانيات لا تنضب بل تزداد قدرتها وإمكانياتها من خلال التعليم والتدريب ولا يقصد بذلك التعليم القائم بصورته وممارسته الحالية ، وإنما السعي إلى التميز . الأمر الذي يتطلب بالضرورة الشراكة بين جميع الأطراف الفعالة ، حيث لا يكفى النظرة الناقدة أو الاتجاهات الرافضة لما هو قائم بل العمل بصورة فعالة وفقاً لتعهدات والتزامات يوافق عليها ويشترك الجميع في صياغتها والتي قد تصل إلى حد الميثاق محدداً فيه مسئوليات كل طرف .

ومن ثم يهدف البحث الحالي إلى التعرف على أهمية استخدام أسلوب الشراكة في التربية وتطبيقات ذلك . وترجع أهمية هذا البحث إلى ما لاحظته الباحثة من قصور بحثي في الدراسات المعلقة بالشراكة على المستوى العربي ، حيث توجد دراسة واحدة على حد علم الباحثة ، في الوقت الذي تتعدد فيه الدراسات الأجنبية متناولة بالدراسة العديد من عناصره بالإضافة إلى ما يقدمه البحث من إسهاماته في هذا المجال .

تساؤلات البحث :

· ما المقصود بالشراكة في التربية .

· ما أهمية استخدام أسلوب الشراكة في التربية ؟
· ما النماذج والتطبيقات المختلفة لاستخدام أسلوب الشراكة في التربية ؟
حدود البحث :
يقتصر في التطبيق على النماذج والممارسات المستخدمة في الولايات المتحدة الأمريكية حيث إن مبادرة استخدام هذا الأسلوب والفلسفة الموجهة لها نبعث من المجتمع الأمريكي منذ الثلاثينيات .

مفهوم الشراكة (Partnership) :
حيث يقصد بها في هذا البحث "إقامة علاقات عمل والالتزام بين المؤسسات التعليمية والمؤسسات المجتمعية الأخرى وأفراد المجتمع الفعالة ، بهدف تحقيق الأهداف وتحسين العمل التربوي حيث يعد أسلوباً للعمل بديلاً للهيمنة أو السيطرة ، ويشتمل هذا الأسلوب على التكامل والارتباط والتعاون والاتصال بين الأطراف المعنية " .
(*) دلال يسن : "الشراكة في التربية ... الأهمية والتطبيق" ، مؤتمر الدراسات الإنسانية وقضايا العصر ، 29-30 ابريل 2003م ، القاهرة ، كلية الدراسات الإنسانية – جامعة الأزهر ، 2003م .





