العلاقة بين

التخطيط التربوي والدراسات المستقبلية في مجال التربية*
بحث مقدم من

د. دلال يسن محمد

كلية الدراسات الإنسانية – جامعة الأزهر

تهدف الدراسة إلى تحديد أوجه التباين والتداخل بين الدراسات المستقبلية ودراسات التخطيط التربوي . وترجع أهمية دراسة هذه النقطة بالتحديد إلى سببين أساسيين ، الأول خلو مجال الدراسات الاجتماعية في مصر من دراسات تبين العلاقة بين الدراسات المستقبلية والتخطيط من حيث التباين والتداخل بينهما على وجه التحديد . أما السبب الثاني، فيتمثل في محاولة إزالة اللبس أو الخلط الذي يقع فيه البعض بشأن المستقبلية كمجال للدراسة وبين التخطيط التربوي كمجال مختلف .

ويمكن تحديد مشكلة هذه الدراسة في التساؤل الرئيسي التالي :

· إلى أي مدى تتباين الدراسات المستقبلية في مجال التربية عن الدراسات المتعلقة بالتخطيط التربوي ؟

ويرتبط هذا التساؤل ويبني عليه تساءل آخر مؤداه ... إلى أي حد تتداخل هذه الدراسات المستقبلية مع تلك المتعلقة بالتخطيط التربوي ؟ ولماذا ؟

· وهذه التساؤلات تحدد بدورها الفروض الأساسية التي تحاول الدراسة التحقق منها وهي :

· يوجد تداخل كبير بين الدراسات المستقبلية في مجال التربية وبين دراسات التخطيط التربوي في بعض سماتها .

· يوجد تباين واضح بين الدراسات المستقبلية في مجال التربية وبين دراسات التخطيط التربوي في الهدف الأساسي في كل منهما .
هذا واقتصر البحث على كل من الدراسات المستقبلية في مجال التربية ودراسات التخطيط التربوي . أما من حيث المنهج المستخدم هو الأسلوب التحليلي وما يتطلب من التعرف على العناصر الأساسية للمشكلة أو الظاهرة محل الدراسة والعلاقات القائمة بينها .
(*) دلال يسن : "العلاقة بين التخطيط التربوي والدراسات المستقبلية في مجال التربية" ، مؤتمر البحث التربوي ، الواقع والمستقبل ، المجلد الثاني ، (2-4 يوليو) : القاهرة ، رابطة التربية الحديثة والمركز القومي للبحوث التربوية ، 1988 ، ص ص437-452 .





