المدرسة الثانوية بين المساواة والتنوع

"تصور مستقبلي"*
اختص هذا البحث بقضية المساواة في القبول بالمدرسة الثانوية محوراً له في محاولة للإجابة على عدد من التساؤلات في هذا الصدد التي من بينها :

· إلى أي مدى يجب أن تكون المساواة بين الطلاب في القبول بالمدرسة الثانوية ؟
· إلى أي مدى يتعارض الاتجاه إلى المساواة بين الطلاب مع الاتجاه إلى التنوع في التعليم الثانوي ؟ أو بمعني آخر ... إلى أي مدى القبول في المدرسة الثانوية حق مطلق لجميع الطلاب أم ثمة أسس يجب مراعاتها والأخذ بها ؟ وما التصور المستقبلي الذي يمكن اقتراحه في هذا الصدد ؟ 
هذا وقد استخدم أسلوب التحليل النقدي كمنهج لمناقشة واقع المدرسة الثانوية وتطورها التاريخي . بينما تم الاستعانة بأحد أساليب المدخل الاستهدافي ألا وهو أسلوب السيناريو لاقتراح التصور المستقبلي . وقد اعتمد في ذلك على بعض مؤشرات الحاضر المرتبطة بمشكلة البحث وكذا عدد من التوقعات المستقبلية في هذا الصدد . والسيناريو المستخدم هنا من النوع الاستهدافى ، بمعني أن تحديد الأهداف المرجوة من المدرسة الثانوية في المستقبل هي البداية . ثم تبع ذلك تحديد المسارات المؤدية إلى تحقق تلك الأهداف . وهو في ذلك يماثل الأسلوب الاستراتيجي ، فالسيناريو إطار عمل متسع لأجل تعضيد التطوير أو منع وقوع بعض التوقعات المستقبلية . فالهدف هنا دراسة الموقف الحالي والمستقبلي للمدرسة الثانوية بين المساواة والتنوع .
(*) دلال يسن : "المدرسة الثانوية بين المساواة والتنوع" ، تصور مستقبلي ، المؤتمر العلمي السادس ، التعليم الثانوي الحاضر والمستقبل 6-8 من يوليو 1991م ، القاهرة ، رابطة التربية الحديثة وجامعة عين شمس ، 1991م ، ص ص295-320 .





