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كلية الدراسات الإنسانية – جامعة الأزهر

إن البحث هنا يختص بتعليم متميز بين نظم التعليم في العالم ، من حيث تاريخه الطويل وإسهاماته المتعددة ، فطالما مد المجتمع من كافة الفئات ، ذلك التعليم انفرد الأزهر الشريف بحمل مسئولياته لسنوات عديدة إلا أن التعليم الديني مثل أنواع التعليم الأخرى في حاجة إلى التحديث والتطوير ، فالتعليم كمؤسسة تربوية تتطلب إعادة النظر فيها مرات ومرات للتأكد من فاعليتها وجدواها وقدراتها على تحقيق الأهداف .

إن جامعة الأزهر بكلياتها المتعددة تمثل امتداد لتدعيم دور الأزهر الشريف ومواجهة المسئوليات التي تفرضها طبيعة العصر بكل الأساليب والطرق الممكنة ، وفي مقدمة هذا الدور تدعيم عمل مؤسسات التعليم الأزهري قبل الجامعي ، الأمر الذي يدفع بالحديث إلى تفعيل هذا الدور خاصة مع ما يعنيه هذا المستوي من التعليم من مشكلات متعددة يأتي في مقدمتها المعلم بالتعليم الأزهري .

ومن ثم يحاول البحث الإجابة على التساؤل الرئيسي التالي :

ما السيناريو المقترح لتفعيل دور شعبة التربية في إعداد وتأهيل معلمات المعاهد الأزهرية ؟

استخدم في ذلك المدخل الاستهدافي Normative Approach والذي يتميز بإمكانية التدخل الواعي لتغيير مسارات المستقبل مستخدماً أسلوب السيناريو مسلسل افتراضي من الأحداث بدأ بمجموعة من الافتراضات الاختيارية مستهدفة في ذلك الحوار العقلي وليس الوصول إلى تنبؤات .
(*) دلال يسن : "دعوة للحوار حول تفعيل دور شعبة التربية بكلية الدراسات الإنسانية في إعداد وتأهيل معلمات المعاهد الأزهرية" ، الواقع واحتمالات المستقبل ، المؤتمر الدولي حول التوجهات التنموية في تطوير التعليم الجامعي العربي ، رؤى مستقبلية ، الجزء الأول ، 22-24 يونية 2004م ، القاهرة ، كلية الدراسات الإنسانية – جامعة الأزهر ، 2004م ، ص ص217-229 .
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