نحو سياسة تعليمية جديدة للتعليم الثانوي في مصر

"دراسة مستقبلية"(
)
هدفت الدراسة إلى تقييم السياسة التعليمية للمرحلة الثانوية في مصر من خلال التعرف على التوقعات المستقبلية للخريجين من التعليم الثانوي خلال العشر سنوات القادمة.

وكان التساؤل الرئيسي هو :

إلى أي حد تستطيع السياسة التعليمية المعلنة للمرحلة الثانوية الوفاء باحتياجات التنمية من القوى العاملة للسنوات العشرة القادمة ؟ وما السياسة التعليمية المناسبة التي تحقق الهدف في نفس الفترة ؟

وتمثلت حدود الدراسة في :

1- تضمنت الدراسة التعليم "الثانوي العام" و "الثانوي الفني" بأنواعه المختلفة ما عدا دور المعملين والمعلمات .

2- يعتبر عام "1996" المدى الزمني تتوقف عنه حدود الدراسة ، أي تشتمل على خطتين خمسيتين .
3- التركيز على المستويين الثاني والثالث "الفنيين والعمال المهرة" من هيكل العمالة ، حيث تقع المسئولية الأساسية في أعدادهما لسوق العمل على التعليم الثانوي .
هذا ولقد لعب النموذج الرياضي دوراً أساسياً في تحديد جانب العرض من التعليم الثانوي مستعين في ذلك بكل من مدخل النظم للتعرف على المتغيرات الرئيسية وكذلك استخدام عدد من السلاسل الزمنية وأسلوب الإسقاط .

وتضمنت خطوات الدراسة :

1- تحليل نظام التعليم الثانوي في مصر إلى عناصره الجزئية ، حتى يمكن عمل تقدير لكل من هذه العناصر على حدة ، ودراسة العناصر القائمة بينها للاسترشاد بها في عملية التنبؤ .

2- عمل تقديرات للعرض من التعليم الثانوي في مصر حتى 1996م ، وافترض لذلك بدليلين :
· الأول : افتراض استمرار السياسة الحالية للقبول في المرحلة الثانوية .

· أما الافتراض الثاني : مبني على أساس السياسة التعليمية المعلنة ، والتي تتجه إلى تعديل اتجاهات القبول لتصل إلى ما يقرب من 65.5% للتعليم الفني بأنواعه المختلفة ، 30% للتعليم الثانوي العام .
3- اعتبر عام 83/1984م سنة الأساسي .
4- إجراء مقارنة بين العرض المتوقع من التعليم الثانوي وبين الطلب المتوقع على المهن المختلفة حتى عام 1996م .
5- عرض وتحليل لأهم النتائج التي أسفرت عنها الدراسة .
6- طرح السياسة التعليمية التي تشير نتائج الدراسة إليها .
وقد تضمنت السياسة المقترحة على العديد من المبادئ ، التي تتضمن التكامل بين التعليم والتدريب ، والالتحام بين الأنواع المختلفة للتعليم الثانوي ، وكذا الأخذ بمبدأ التعليم المستمر ، والاهتمام بإنشاء براج للتوجيه التعليمي والمهني ، وإسناد التدريب المتطور لمؤسسات الإنتاج .

(�) دلال يسن : "نحو سياسة تعليمية جديدة للتعليم الثانوي في مصر (دراسة مستقبلية)" ، المؤتمر الدولي الثاني عشر للإحصاء والحسابات العلمية والبحوث الاجتماعية والسكانية ، القاهرة ، مركز الحساب العلمي ، جامعة عين شمس ، 28 مارس – 2 ابريل 1987 ، ص ص244-260 .





