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· مقدمه :-

ليست النظرية من كماليات البحث العلمي بقدر ما هي ضرورة ملحة للباحث الاجتماعي، لذا فالدعوة إلى التخلي عنها أو التقليل من أهميتها يجب مواجهتها بالرفض التام حتى لا يُحرَم الباحث من الأرضية الرئيسية لتأسيس علمه، إذ أنه بدون نظرية تمثل رصيدا لأي علم فلا وجود لأي أساس للعلم. إذن أهمية النظرية تكمن في أننا نقرأها لا لنفهمها ونطورها فحسب بل لأن النظرية تمثل نمطا لبناء المعرفة العلمية وضرورة لكل ملاحظاتنا، إنها الشرط الضروري لانطلاق التفسير والتحليل حتى وإن كانت غير كافية حينا لإحداث قطيعة تامة مع التفسيرات غير العلمية.

فلماذا الاهتمام بالنظرية؟
يرى العلماء أن التقدم العلمي لا يمكن أن يتم إلا إذا أُنجز على مستوى نظري، بيد أن المعرفة العلمية ليست مجرد تراكم للمعارف، ذلك أن صياغة النظريات العلمية وتصوراتها وتنظيماتها إنما تتحكم فيها مجموعة من الفرضيات والمفاهيم التي يسميها،، توماس كوهين ( Thomas Kuhn )في كتابه الشهير عن " بنية الثورات العلمية "،، بـ " الشكل التحليلي " ؛ هذا المفهوم الذي لم تحظ ترجمته بالرضى لدى الباحثين العرب. وفي واقع الأمر فإن التقدم في البحث العلمي والتنظير ليس مسالة متوازية المسير بل متلازمة. فالتقدم العلمي لا يتمثل بمجرد تجميع للحقائق فحسب بل هو عملية تبرز في التغيير النوعي في بنية الأنساق النظرية. فإذا كان هدفنا هو الوصول إلى خلاصات هامة تتجاوز ما هو متعارف عليه فلا يمكن تحقيق ذلك من الاعتماد على الجانب الامبريقي دون ضبط للجانب التنظيري وإلا باتت بنية الأنساق النظرية جامدة وفقيرة مثلما هو الحال في علم الاجتماع الأمريكي الذي يفتقد إلى الأسس النظرية في تفسير الظواهر الاجتماعية أو الربط بين خيوط الظاهرة.

يشير عالم الاجتماع الأمريكي تالكوت بارسونز ( T.Parsons ) إلى النظرية من حيث وظيفتها أيضا في البحث العلمي: " فالنظرية لا تصبح فقط ما نعرفه ولكنها تقول لنا أيضا ما نود معرفته

** 
نظرية الأنساق العامة **
مفهوم النسق :
على انة وحدة كلية تتكون من مجموعة من الاجزاء تحيطها الحدود حيث تتنادل داخلها الطاقة الفيزيقية والعقلية والنفسية اكثر مما يحدث خارج عناصر نظرية النسق : 
1- المدخلات : وهى الطاقة التى يجلبها النسق من منظمات اخرى او من البيئة التى يوجد بها .
2- العمليات التحويلية : هى اداء العمليات والانشطة الهادفة الى تحويل المدخلات الى شكل اخر مغاير .
3- المخرجات : هى سلسلة الانجازات والنتائج المتحققة عن العمليات والانشطة التى قام بها النسق .
4- التغذية العكسية : هى ما تقدمة البيئة نتيجة تلقيها للمخرجات ،وقد تمثل التغذية جزاء من المخرجات ليتحول مرة اخرى الى مدخلات .
انواع الانساق : 
**النوع الاول : الانساق المغلقة حيث لا يوجد اى تبادل بينهما وبين الانساق الاخرى خارج حدود النسق .
**النوع الثانى : الانساق المفتوحة وهى التى تتميز بوجود تبادل الطاقة خارج حدودها من الانساق الاجتماعية الاخرى .
خصائص الانساق العامة : 
1- الاستقرار .
2- التوازن .
3- التمييز والاختلاف .
4- التبادل . 
المفاهيم المرتبطة بنظرية النسق :
1- الحدود .
2- التغذية العكسية .
3- فقدان الطاقة .
4- تخزين الطاقة .
5- التوازن .
6- البناء .
كما حدد "راد كليف "ثلاث جوانب اساسية فى كل نسق :
1- البناء الاجتماعى .
2- مجموعة العادات الاجتماعية .
3- الاساليب الخاصة فى التفكير والمشاعر والعادات والعلاقات الاجتماعية التى تؤلف البناء الاجتماعى .
   تطبيق نظرية الأنساق :
تقوم نظرية الأنساق العامة على مجموعة من الفرضيات، فهي تفترض بأن الأنساق الحية living systems وغير الحية non-living systems، يمكن النظر إليها والتعامل معها على أساس أنها أنساق لها مواصفاتها الخاصة والتي تستحق الدراسة والتمعن. ويرى قوردن هيرن (Gordon Hearn) أن طبيعة نظرية الأنساق العامة تشير إلى أنها تأخذ اتجاهين رئيسيين الاتجاه التحليلي والاتجاه الشامل. ويأخذ الاتجاه التحليلي طبيعة العمل مع نسق ما على مستوى معين ودراسته لإيجاد ما إذا كان له خصائص معينة تحكمه والتعرف على طبيعة العلاقات بين أجزاء ذلك النسق، ومن ثم الانتقال إلى نسق آخر على مستوى آخر للتعرف على إذا ما كان له نفس الخصائص والسمات لذا فإن حقيقة ما أو ظاهرة ما على مستوى معين قد تقود إلى تكوين فرضية أو مجموعة من الفرضيات
وتنظر نظرية الأنساق العامة إلى العالم على أساس ترابطي، فكل كيان قائم بذاته ينظر إليه من ناحية علاقاته بالكيانات الأخرى والتي تؤثر وتتأثر به، ولا ينظر إليه من ناحية الخصائص المكونة له
كما تفترض نظرية الأنساق العامة بأن الكل أكبر من مجموع الأجزاء المكونة له، وأن الارتباط القائم بين الأجزاء المكونة لأي نسق يؤدي إلى وجود خصائص جديدة في النسق هي بالضرورة نتيجة لهذا الارتباط والاعتمادية المتبادلة بين الأجزاء المكونة للنسق. فالأسرة كنسق اجتماعي قائم تتكون من مجموعة من الأفراد.

المفاهيم التي قدمتها نظرية الأنساق العامة
1. النسق System:

لقد ظهرت العديد من المحاولات لتعريف النسق وهي محاولات تفاوتت في دقتها ووضوحها. ولعل أفضل هذه التعاريف هو ذلك الذي قدمه هارتمان ولاريد (Hartman & Larid). فالنسق استناداً إليهما هو "ذلك الكل والذي يتكون من أجزاء متداخلة فيما بينها ومعتمدة على بعضها البعض" (Hartman & Larid, 1983: 62).
2. الحدود Boundaries:

يتم تحديد الأنساق عن طريق الحدود، وتعرف الحدود على أنها خط يكمل امتداده دائرة كاملة حول مجموعة من المتغيرات بحيث يكون تبادل الطاقة والتفاعل داخل الدائرة بين هذه المتغيرات أكثر من ذلك الموجود بين المتغيرات الموجودة داخل الدائرة وخارجها عبر حدود النسق. والحدود خطوط وهمية لا وجود لها وهي تستخدم لتحديد نسق ما وتعريفها يتم حسب المحكات والمعايير المستخدمة من قبل الأخصائي الاجتماعي (Rodway, 1986: 516).


3. التغذية العكسية Feedback:

تحدث التغذية العكسية عن طريق عمليتي استيراد وتصدير الطاقة والتي عن طريقها يتم تفاعل الأنساق مع البيئة الخارجية. وتعتمد الأنساق على عملية التغذية العكسية لتقويم أدائها وتعديل مسارها.

4. فقدان الطاقة Entropy:

تتفاعل الأنساق مع البيئة المحيطة بها عن طريق عمليتي استيراد وتصدير الطاقة والمعلومات. ويرمز لعملية الاستيراد بالطاقة الداخلة، ويقصد بها كل ما يأتي إلى النسق من البيئة الخارجية من معلومات وطاقة. ويرمز لعملية التصدير بالطاقة الخارجة، ويقصد بها كل ما يصدر من النسق من معلومات وطاقة إلى البيئة الخارجية. وبالتالي من الممكن القول بأن كل نسق لديه مستوى معين من الطاقة. وبعبارة أخرى فإن كل نسق لديه مخزون معين من الطاقة يستخدمه في تفاعلاته مع البيئة الخارجية.

وتصل الأنساق مرحلة فقدان الطاقة إذا بدأت بتصدير طاقة أكثر من تلك التي تستوردها، فمرحلة فقدان الطاقة يقصد بها النقص في مخزون النسق من الطاقة والناتج عن تصديره طاقة أكثر من تلك التي يستوردها.

5. تخزين الطاقة Negentropy:

باستخدام نفس التعبيرات عن استيراد وتصدير الطاقة، تصل الأنساق إلى مرحلة تخزين الطاقة إذا بدأت تستورد طاقة أكثر من تلك التي تصدرها، فعملية تخزين الطاقة هي الزيادة في مخزون النسق من الطاقة والناتج عن ميل النسق للأخذ من البيئة الخارجية أكثر مما يقدم لها.

6. التوازن Equilibrium:

تسعى الأنساق الحية سعياً حثيثاً من خلال عمليتي استيراد وتصدير الطاقة إلى الوصول إلى مستوى التوازن بحيث لا تصدر ولا تستورد طاقة أكثر مما يجب.

طبيعة وخصائص الأنساق الحية
تصور نظرية الأنساق العامة الأنساق الحية على أنها أنساق مفتوحة دائماً، أي أنها لا تصل إلى مرحلة الانغلاق التام أبدا. فعلى الرغم من وجود حدود لهذه الأنساق إلا أن هذه الحدود يجب أن تكون مرنة إلى حد ما بحيث تسمح بمرور المعلومات والطاقة. ويجب أن تستورد الأنساق الحية، إذا ما أرادت المحافظة على وضعها والاستمرار في الوجود، المعلومات والطاقة من خارج محيطها، أي من البيئة المحيطة بها وهو ما يسمى بالطاقة الداخلة. فالأنساق الحية بتفاعلها مع البيئة المحيطة بها تتكون عندها القابلية للنمو growth وزيادة معدل الفروق الفردية differentiation وزيادة التخصصية specialization داخل النسق. فعلى حد تعبير هارتمان ولاريد .

ولقد ظل توظيف نظرية الأنساق العامة في ممارسة الخدمة الاجتماعية محدوداً، إلى وقت قريب، وذلك لافتقادها لحلقة الوصل بينها وبين الممارسة.

2. قابليتها للتطبيق في الثقافات الأخرى:

لقد ذكرنا أن نظرية الأنساق العامة هي غربية المصدر ونتاج للفكر الغربي وهذا قد يجعل البعض يتساءل عن مدى قابليتها للتطبيق وصلاحيتها للمجتمعات العربية. وتكمن أهمية مثل هذه التساؤلات في ضوء التركيز المتزايد مؤخراً على تأصيل العلوم الاجتماعية بصفة عامة والخدمة الاجتماعية بصفة خاصة .

أو مراحل للتدخل المهني في الخدمة الاجتماعية (Rodway, 1986: 519-526).

التحديد الدقيق لمشكلة العميل:

يقوم الأخصائي الاجتماعي في هذه المرحلة بتحديد مشكلة العميل.

بناء العلاقة المهنية:

بعد تحديد المشكلة والتأكد من وجود الرغبة لدى العميل في حلها، يبدأ الأخصائي الاجتماعي في بناء العلاقة المهنية مع العميل. والعلاقة المهنية في الخدمة الاجتماعية ليست علاقة عادية بين شخصين، بل إنها محكومة بمبادئ الخدمة الاجتماعية .

تشخيص مشكلة العميل:

ومن هنا تتجلى أهمية أمرين:

الأول: خبرة الأخصائي الاجتماعي وقدرته، إلى حد كبير، على تحديد المشكلة التي يعاني منها العميل.

الثاني: أهمية اللجوء إلى إطار نظري يقود الأخصائي الاجتماعي إلى ماذا يبحث وعلى ماذا يركز وأين يقع مكمن الخلل في حياة العميل.

تحديد البدائل العلاجية وطرق تحقيقها:

تتبنى نظرية الأنساق العامة النظرة الشمولية متعددة الأبعاد في النظر إلى المشكلة، حيث يتم التعامل مع العميل والمشكلة والموقف في نفس الوقت. وتعتبر عملية تحديد الأهداف الأساسية والأهداف الفرعية عملية حساسة جداً في عملية المساعدة. فالأخصائي الاجتماعي يجب عليه تحديد الأهداف بدقة ومن ثم ترتيبها حسب أولويتها في حل المشكلة.

ترجمة الخطط العلاجية إلى واقع:

وتتجلى في هذه المرحلة مهارات الأخصائي الاجتماعي والتي يوظفها توظيفاً أمثل لخدمة عملائه حيث يعتمد نجاح الخطة العلاجية بشكل كبير على كيفية توظيف تلك المهارات. وتتطلب هذه المرحلة عملية يطلق عليها "إبرام العقد". وهي عملية يقوم الأخصائي الاجتماعي من خلالها بالانتقال من مرحلة الاتفاق الغير رسمي والشفهي مع العميل إلى مرحلة الاتفاق الرسمي والمكتوب حول مهام كل من الأخصائي الاجتماعي والعميل نحو حل المشكلة.

تعميم وتثبيت التغير:

يهدف التدخل المهني في الخدمة الاجتماعية إلى إحداث تغيير مقصود في حياة العميل، سواء كان ذلك في شخصية العميل (ذاتي) أو في المحيط الذي يعيش فيه العميل (بيئي) أو كلاهما (ذاتي- بيئي). وبما أن العميل يتم التعامل معه هنا على أنه جزء من نسق اجتماعي، فإن الأخصائي الاجتماعي يدرك أن هذا التغيير الحاصل للعميل سيؤثر على بقية أجزاء النسق.

إنهاء العلاقة المهنية:

تختلف استجابة نسق العميل، بصفة عامة، نحو عملية إنهاء العلاقة المهنية تبعاً لأساليب التدخل المهني المستخدمة، فالتدخل المهني السريع أو قصير المدى يولد استجابات أقل عمقاً وتعقيداً من تلك المصاحبة لتدخل مهني استمر لفترة طويلة من الزمن (محمد، 1983: 365-366). ونموذج الممارسة المبني على نظرية الأنساق العامة يصور إنهاء العلاقة المهنية مع العميل على أنها عملية حساسة، حيث أنها تعتبر نهاية مرحلة من حياة العميل وبداية مرحلة أخرى (Rodway, 1986: 525-526). ومن هنا كانت عملية إبرام العقد والتي ذكرناها سابقا مهمة، حيث أن إبرام عقد بالتدخل المهني وأهدافه ومتى يبدأ ومتى ينتهي بين الأخصائي الاجتماعي والعميل تجعل الأخير يتوقع خدمات معينة منطقية وواقعية من عملية التدخل المهني والأخصائي الاجتماعي على حد السواء. كما أنها تهيئ العميل لعملية إنهاء العلاقة المهنية. فالعميل منذ بداية التدخل المهني قد تهيأ نفسياً لإنهاء العلاقة المهنية مع الأخصائي الاجتماعي حالما يحصل على الخدمات والمساعدات التي ذكرت في العقد.

ولقد تعرضت نظرية الأنساق العامة إلى العديد من الانتقادات، فهي لم تحاول أن تقدم أي تفسير لسبب حدوث المشاكل التي يعاني منها عملاء الخدمة الاجتماعية، فلقد اقتصرت النظرية على تقديم ما يساعد على فهم طبيعة هذه المشاكل وكيفية التعامل معها. كما يعاب على نظرية الأنساق العامة أنها تحوي الكثير من المفاهيم المجردة والتي يصعب توظيف بعضها خلال ممارسة الخدمة الاجتماعية وذلك يعود بطبيعة الحال لكون النظرية أساسا من النظريات ذوات الوحدات الكبرى macro theory الأمر الذي يجعل تطبيقها يتطلب جهدا إضافيا. والواقع أن التغيرات التي طرأت على نظرية الأنساق العامة والمتمثلة في الجهود التي بذلت حتى الآن للنزول بها لأرض الممارسة وجعلها نموذجا نظريا قائما بذاته تعتبر جهودا إيجابية إلا أنها لا تزال قاصرة. فلا يزال هناك الكثير مما يجب عمله لتقنين النظرية كنموذج للممارسة وجعلها أكثر قابلية للتطبيق من قبل ممارسي الخدمة الاجتماعية.
http://faculty.ksu.edu.sa/aldamigh/Published%20Papers/%D9%86%D8%B8%D8%B1%D9%8A%D8%A9%20%D8%A7%D9%84%D8%A3%D9%86%D8%B3%D8%A7%D9%82%20%D8%A7%D9%84%D8%B9%D8%A7%D9%85%D8%A9.doc
 -- نظرية القيادة --
تعدّ القيادة ميزة تتوافر في القائد الجيد ، من خلال القدرة على استيعاب المتطلبات الحديثة لضرورة التغير نحو الافضل لغرض تحقيق الاهداف المحددة وما لها من اثر في تطوير الفرد بالمجتمع . التوصل الى تعريف مفيد للقيادة لا بد من ان نفهم المصطلحات الرئيسة لمفهوم القيادة .. اذ يرى " بأنها العملية التي من خلالها يمارس عضو جماعة تأثيراً على باقي اعضاء الجماعة " . بأنها " مزيج من السمات التي تمكن الفرد من حث الاخرين على انجاز المهام الموكلة اليهم " . 

كما عرفها ( محمد قاسم 1997 ) بأنها " قدرة تأثير شخص ما على الاخرين بحيث يجعلهم يقبلون قيادته طواعية ودونما الزام قانوني وذلك لاعترافهم التلقائي بقيمة القائد في تحقيق اهدافها وكونه معبراً عن امالهم وطموحاتهم مما يتيح له القدرة على قيادتهم الجماعية بالشكل الذي يريده " . كما يذكر بأنها " الجهود المبذولة للتأثير على تغير سلوك الناس من اجل الوصول الى اهداف منظمة " . كما تشير ( اسماء عبد الرحيم نقلاً عن ستوكدل ) بأن القيادة هي " عملية التأثير في نشاطات المجموعة من اجل الاتفاق على وضع الاهداف وتحقيقها " . 

ويعرفها ايضاً ( محمود سلمان 2004 ) بأنها " عملية التأثير على نشاط مجموعة منظمة في مهمة تحديدها للاهداف وتحقيقها لهذه الاهداف" . 

ونلاحظ من خلال التعريفات السابقة بأن القيادة هي العنصر المؤثر والرئيس في النشاطات من اجل الوصول بقدرات الفرد الى اقصى طاقة في كافة النواحي البدنية والعقلية والعصبية والنفسية والاجتماعية ، وذلك لان القيادي الناجح هو الذي يمكن ان يكسب ثقة من يقودهم ، وهذا نتيجة الحكم الصائب والتقدير الصحيح للامور التي يعالجها مع الاخرين والتصور المسبق للاهداف الانية والبعيدة التي يعمل الجميع من اجل الوصول اليها . 

نظريات القيادة :-

ان القائد الكشفي يؤدى دوراً مهماً في تحقيق اهداف الجماعة، ونظراً لاهمية الدور الذي يؤديه القائد ومدى التزامه بالحركة الكشفية وايمانه بضرورة تطويرها يؤثر في سلوك اعضاء الجماعة، لذا فقد قام العديد من الباحثين بدراسة ظاهرة القيادة والتعرف على جميع المتغيرات المرتبطة بها ومدى فاعليتها ولذا فقد تعددت نظريات القيادة وكما يأتي :- 

1-نظريات السمات الشخصية . 

2-النظرية الوظيفية . 

3-النظرية الموقفية . 

4-النظرية التفاعلية . 

5-نظرية الرجل العظيم . 

نظرية السمات الشخصية :- 

تركز هذه النظرية على افتراض أن هناك مجموعة من الصفات والخصائص التي تتوافر في القائد التي تفسر قدراته القيادية عند البعض وهي في مجموعها تكون ما يمكن تسميته مؤهلات القيادة . 

أي ان القائد يتصف بمجموعة من الصفات هي : 

1-السمات الجسمية من حيث الطول او الحيوية . 

2-سمات عقلية من حيث الذكاء العالي والقدرة على التنبؤ بالمستقبل بالاضافة للادراك والتفكير . 

3-سمات انفعالية وقوة الارادة والثقة بالنفس . 

4-سمات اجتماعية كالتعاون مع الجماعة والميل الى الانبساط والمرح . 

5-سمات عامة مثل حسن المظهر والامانة والتمسك بالقيم . 

النظرية الوظيفية :- 

عندنا زاد الاهتمام بدراسة القيادة اصبح من الطبيعي توجيه الاهتمام للخصائص القيادية داخل نطاق الجماعات المعنية اذ سلط الضوء على هذه الجماعات وهي تقوم بنشاطها مما ينتج عنه التركيز على ملاحظة سلوك افرادها وفصل السلوك القيادي عن غير القيادي ووصف التفاعل الاجتماعي بين القادة والتابعين لهم . 

ويرى اصحاب هذه النظرية ان جميع الوظائف القيادية يمكن ان يتحمل مسؤليتها فرد واحد وهو القائد ويمكن ان يقوم بتلك الوظائف عدة افراد ويتحدد ذلك في ضوء الاهداف المطلوب تحقيقها وطبيعة الموقف الاجتماعي وخصائص الافراد 

النظرية الموقفية :- 

تقوم هذه النظرية على اساس ان أي قائد لا يمكن ان يظهر كقائد الا اذا تهيأت في البيئة المحيطة به ظروف مواتية لاستخدام مهارته وتحقيق تطلعاته ، بمعنى اخر ان ظهور القائد لا يتوقف على السمات الشخصية التي يمتلكها بل على العوامل والظروف التي تتعلق بالموقف الذي يكون فيه وعلى هذا يمكن القول ان لكل موقف قيادي سمات محددة يتم في ضوئها اختيار القائد المناسب وان القائد الذي لا يصلح لان يشغل منصباً قيادياً في موقف معين قد لا يصلح لشغل منصب ثان في موقف مختلف ومغاير . 

النظرية التفاعلية :- 

تعدّ هذه النظرية القيادة عملية تفاعل بين الفرد والقائد والموقف ، وتفسر القيادة من وجهة نظر هذه بأنها محصلة تفاعل بين مواقف تستدعي الابتكار والابداع وبين مهارات انسانية قادرة على التفاعل مع هذه المواقف . فالقيادة تعد هنا الوظيفة التي تساعد الجماعة على تحقيق اهدافها من خلال الاستفادة من مواقف معينة وتوظيف التأييد لحل مشاكل تنظيمية معينة سواء أكانت تتعلق بالاداء او بمناخ تنظيمي . 

لتمكين القائد من التفاعل معها ومن أهم الابعاد والخصائص ما يأتي:- 

1-الافراد العاملون . 

2-المناخ التنظيمي . 

3-مدى التنسيق والتعاون بين الافراد والعاملين . 

4-مدى الاختلاف في وجهات نظر الافراد والعاملين . 

نظرية الرجل العظيم :- 

تعد اولى النظريات التي ظهرت في مجال القيادة اذ يرجع ظهورها الى ( توماس كاريل ) عام 1910 عندما بين ان التقدم الذي حدث في العالم هو من انتاج رجال عظماء وهذا يعني ان القائد يولد بخصائص قيادية معينة لا يتصف بها غيره . 

وقد عمل جومنين دراسات عديدة حول هذا التصور عندما اكد العامل الوراثي في بروز القائد اذ يشيع وجودهم في اسر معينة ، ويذكر مؤيداً هذا الاتجاه عدداً من الاسماء للقادة الكبار الذين لهم تأثيراً كبيراً في مجتمعاتهم ، الا ان هذه النظرية لا تفسر مفهوم القيادة تفسيراً كاملاً اذ ان كثيراً من الافراد يتسمون بسمات شخصية تشبه خصائص القائد الا انهم لم يكونوا ذو تأثيراً كبير في المجتمع . 

ويرى الباحث ان كل نظرية من نظريات القيادة السابقة تفسر ولو جزئياً ظاهرة القيادة ولكن الحقيقة الاضافية انه لا الصفات ولا المواقف لوحدها او التفاعل بين اثنين كافية لتفسير ظاهرة الانقياد والقيادة وذلك لان الانقياد من قبل جماعة ما لا يحصل الا اذا كان القائد يقدم للتابعين او الاعضاء الجماعة مجموعة من المنافع ويخدم مصالحهم اكثر مما يطلب منه ويضاف الى ذلك ان الشخص المؤهل للوصول الى مرتبة القيادة لا بد ان يكون قدوة لاعضاء المجموعة بحيث لا يتوقع للتبعية الطواعية ان تتأتى لشخص يخالف بأفعاله ما يطلب منه المرؤوسين تحقيقه وهذا ما يمكن ان يتصف به المديرون وليس القياديون بالمعنى المطلوب . (2)
2
· 1-محمود سلمان العميان ؛ السلوك التنظيمي في منظمات الاعمال : ( دار الاوائل للنشر ، الجامعة الاردنية ، 2004 ) ، ص257 . 

· 2-اخلاص محمد عبد الحفيض ، ومصطفى حسين باهي ؛ الاجتماع الرياضي ، ط1 ، ( 2001 ) ، ص55 . 

· 3-مارفن شو ؛ ديناميات الجماعة ، دراسة سلوك الجماعة الصغيرة : ترجمة محي الدين احمد ، ( دار المعارف ، القاهرة ، 1986 ) ، ص667 . 

· Tead , the art of leadership , New Yourk , Me Graw Hill Book Co . 1985 , p . 215 . 4-
· 5-محمد قاسم القريوتي ؛ السلوك التنظيمي لدراسة السلوك الانساني الفردي والجماعي في المنظمات الادارية : ( دار الجماعة ، عمان ، 1997 ) ، ص138 . 

· 6-محمد حسن عبد الهادي ؛ القيادة الادارية في ضوء المنهج العلمي والممارسة : ( دار واسط ، بغداد ، 1985 ) ، ص23 

· 7-اسماء عبد الكريم ؛ تقويم المناخ التنظيمي لاقسام كليات جامعة الموصل في ضوء اساليب القيادة فيها : ( رسالة ماجستير غير منشورة ، كلية التربية الرياضية ، جامعة الموصل ، 1995 ) ، ص43 .
نظرية القيادة وتطبيقها فى مجال رعاية الشباب
اولا المفهوم : 
هى عملية استشارة ومعاونة من جانب القائد لكى تتمكن الحماعات من تحديد وقبول الاهداف المشتركة لكى تتمكن ايضا من القيام بالاجراءات الفعالة التى تمكنها من الوصول الى الاهداف  
ثانيا الاهمية : 
1. العمل على نشر روح الاخا والانسجام بين جماعات المجتمع
2. تماسك اعضاء هذه الجماعات 
3. مساعدة الاعضاء على ادراك الاحتياجات والمشكلات وتحديدها 
4. الاتفاق على الاهداف ووضع الخطط واختيار الاساليب المناسبة وتوفير الموارد والامكانيات الازمة 
5. مساعدة الجماعة على بناء العلاقات الاجتماعية السليمة بينها وبين الجماعات الاخرى فى المجتمع  
6. العمل على حمايةالجماعات التى يتكون منها المجتمع وازالة اى خوف او قلق يسيطر على اعضائها
7. مساعدة الافراد على النمو كأعضاء فى جماعات ومساعدة الجماعات على النمو والتقدم كوحدات فى المجتمع 
ثالثا : مبادئ القيادة:
1. يجب ان تتفق القيادة وفلسفة المجتمع 
2. القيادة عملية تساعد فى تحقيق  الاهداف 
3. يجب ان تؤمن القيادة بالديموقراطية 
4. تتحدد شكل الجماعة تبعا للموقف  
5. على القائد ان يحدد الدور الذى يقوم به كل عضو فى الجماعة 
6. تعمل القيادة حسابا للصعوبات والعوائق والازمات 
7. ان تعتمد على التقييم المستمر 
8. يجب ان يراعى الاخصائى الاجتماعى الاختلاف فى التخصصات والمهن 
رابعا : سمات القيادة :
يجب ان تتحد سمات القيادة بسمات القائد ومن خلالها يعمل على ادارة المناقشات الجماعية ؛ وتنمية روح الجماعة ؛والقدرة على اتخاذ القرارات بالاضافة الى القدرة على التنبؤ باحتمالات المستقبل ؛والقدرة على المبادأة والابتكار ؛ وتنظيم العمل وتوزيعه بين  الافراد ؛ مباشرة السلطة واستخدامها استخدام سليم ؛ وحث الجماعة على العمل .
خامسا : انواع القيادة :
1. القيادة الديمقراطية (لا مركزية السلطة – وصنع القرار- المشاركة الشعبية )
2. القيادة الديكتاتورية (يسيطر تماما على افراد الجماعة –بدون مشاركة – احتكار الرأى ) 
3. القيادة التقليدية (تؤمن بالروتين – السير على وتيرة واحده – الاتصال باعضاءه بطريقة غير مباشرة – لا يحب التغيير )
4. القيادة المتمردة (يعمل ضد اى تشكيل منظم او روتينى –نهاز للفرص- يستعمل العاطفة دون المنطق-سريع القرارات )
سادسا : مهارات القيادة : 
· تحمل المسئولية (تحمل الفرد مسئوليته عن نفسه وعن عمله ونشاطه وجماعته واعضائها –قال ص "كلكم راع وكلم مسئول عن رعيته"صدق ص )
· اتخاذ القرارات (بناء على الخطوات التالية – الفهم الواضح للهدف –جمع الحقائق والمعلومات والافكار – تحليل المعلومات – التوصل للاحتمالات – تقييم النتائج)
سابعا : اساليب القيادة : 
1. التأثير فى الآخرين
2. القوة فى التاثير على السلوك 
3. السلطة الحق التنظيمى فى استخدام القوة 
--- الرؤية التحليلية ---
· المحور الاول :
       الأسس التى تستند عليها رعاية الشباب فى تقديم خدماتها
        -----------------------------------------------------------------------------------
   المسئولية                  الموارد                      الخدمات                          المنظمات 
· المحور الثانى : 
التشخيص للمؤسسات ويعتمد على تقييم الاداء  الفعلى  والذى يشمل اربعة عناصر وهى  :-
1. طبيعة العلاقات بين فريق العمل .
2. نوعية المشكلات الداخلية .
3. وضع واسلوب العمل . 
4. طبيعة الاتصال بالادارة واسلوب الحوار .
· المحور الثالث :
1. شخصية الممارس 
2. الالمام بالفكر التخطيطى لسياسات وخطط رعاية الشباب 
3. الاتصال بمؤسسات ومنظمات المجتمع والتنسيق معها
4. الالمام والمواكبة بطبيعة اوضاع المجتمع 
5. الاهتمام ومشاركة الشباب فى كافة الخدمات والبرامج المقدمة لهم
6. الاهتمام بالادارة كأساس لنجاح الممارس المهنى 
-- نظرية الدور --
· مقدمة :
نشأت هذه النظرية نتيجة لزيادة مهمات ومسؤوليات رجل الإدارة, حيث تشعبت الأعمال التي يقوم بها وأصبحت مترابطة مما حتم على رجل الإدارة أن يتقن لعب الدور من ناحية وفهم التوقعات المنتظرة للدور الذي يقوم به .

وتهتم هذه النظرية بوصف وفهم جوانب السلوك الإنساني المعقد في المنظمات وهي تتمركز حول فحص واختيار العمليات أو الأنماط السلوكية مع تركيز الاهتمام على محصلات عديدة مثل التنظيمات والمراكز الإدارية العليا وترتيبها والتخصصات وتوقعات كل من الأفراد والمنظمة التي يعملون بها وتوضح هذه النظرية للإداري كيف تلقي الظواهر السلوكية والشخصية الضوء على أنشطة الأفراد عندما يعملون مع غيرهم في تنظيم أو إدارة المنظمة 

· مفهوم نظرية الدور 

تحاول نظرية الدور التعرف إلى ما يقوم به كل فرد من وظائف ومهام إذا كان عضواً في تنظيم سواء كان هذا التنظيم إداري أو اجتماعي أو سياسي أو اقتصادي , فالفرد في أي منظمة لديه أدوار محدده يجب عليه أن يقوم بها.

· تعريف الدور :

الدور هو نمط من الدوافع والأهداف والمعتقدات والقيم والاتجاهات والسلوك التي يتوقع أعضاء الجماعة أن يروه فيمن يشغل وظيفة ما أو يحتل وضعا اجتماعيا معينا والدور الذي يصف السلوك المتوقع من شخص في موقف ما.

والدور بناء على ذلك تتابع نمطي لمعارف واتجاهات ومهارات مكتسبة يقوم به فرد من الأفراد في موقف من المواقف وعادة ما يرتبط دور الفرد بادوار الأفراد لآخرين 

والدور هو مجموعة من الأنشطة المرتبطة والأطر السلوكية التي تحقق ما هو متوقع في مواقف معينة , ويترتب على الأدوار إمكانية التنبؤ بسلوك الفرد في المواقف المختلفة وفي الإدارة تتحدد الأدوار الرسمية للعاملين من خلال أسماء وظائفهم أو توصيفها وترتبط الأدوار أيضا بتوقعات الرؤساء والمرؤوسين وغيرهم . وهذه التوقعات يمكن أن تكون جزء من الوسط أو البيئة المحيطة بجو العمل الذي يعمل فيه رجل الإدارة المرتبط بدوره والمسئول عن هذا التشعب هو المصادر المختلفة للتوقعات والمتطلبات التي تفرضها البيئة والظروف المحيطة والتنظيمات الداخلية وقد يترتب على تعدد هذه التوقعات والمطالب تضارب بعضها مع بعض ومن ثم يواجه رجل الإدارة التوفيق بينها في ممارسته لوظيفته 

وانطلاقا من ذلك نقول أن لمدير المدرسة دورا تربويا وإداريا وفنيا خلافا (لأدواره كرب أسرة وعضو في جماعات) داخل مدرسته يتحدد بأنه نمط من السلوكيات الذي يتوقعه أعضاء مهنة التعليم والبيئة والمجتمع ممن يشغل هذه الوظيفة 

ويعرف كاتز وكاهن الدور بأنه إطار معياري للسلوك يطالب به الفرد نتيجة اشتراكه في علاقة وظيفية بصرف النظر عن رغباته الخاصة والالتزامات الداخلية الخاصة البعيدة عن هذه العلاقة الوظيفية ويتحدد محتوى الدور بمتطلبات الواجبات الوظيفية والنظام الهرمي وتتميز الأدوار بأنه يمكن تعلمها وتعليمها سواء من خلال الإعداد للوظيفة قبل الدخول فيها أو التدريب عليها أثناء ممارستها وكثير من الأدوار يمكن تعلمها عن طريق الملاحظة والتقليد والمحاكاة ويكون أداء الدور بطريقة تلقائية ذاتية 

وهو الوظيفة أو المركز والإداري في المنظمة الذي يقوم به الفرد ويحمل معه توقعات معينه لسلوكه كما يراها الآخرون . ولفهم هذا التعريف نضرب لذلك مثلاً : في تنظيم معين , كالمدرسة يلعب المعلم دوراً في عملية التعليم داخل الصف , ويتوقع الآخرون من هذا القيام بهذا الدور ضمن خصائص معينه تحددها طبيعة , ولذلك فلابد من وجود توافق بين حقيقة ما يقوم به المعلم والتوقعات لهذا الدور , كما أن طبيعة الدور تحدده معايير معينة واضحة ومحدده في المنظمة التربوية التي يعمل فيها. ومن جهة الدور:إن طبيعة الدور وصفاته تحدد الخصائص الاجتماعية والنفسية والأكاديمية والشخصية لمن سيقوم به. 

من هنا فإن الأدوار الأساسية للمعلم تتحدد من خلال وصفها أو ما يسمى بتوصيفها ،بيد أن هذه الأدوار ترتبط أيضا بتوقعات رؤسائه وتلاميذه وغيرهم ، وهذه التوقعات تتشكل بفعل العوامل البيئية المحيطة بجو العمل الذي يعمل فيه المعلم ،وهذا يؤدي في أغلب الأحيان إلى تشعب سلوك المعلم المرتبط بدوره ، والمسئول عن هذا التشعب هو المصادر المختلفة للتوقعات التي تفرضها الظروف البيئية والتنظيمات الداخلية للعمل المدرسي وتتميز الأدوار بأنها مكتسبة وليست موروثة. 

· سلوك الدور:

الذي يتمثل في الأداء الفعلي لفرد ما في أثناء قيامه بدور معين .

· إدراك الدور :

الذي يظهر في كيفية رؤية الفرد لادوار الآخرين في مواقف خاصة 

· توقعات الدور :

ويقصد بها ما يتوقع شخص معين من شخص آخر القيام به, أي ما يتوقعه شخص ما من سلوك معين لشخص آخر.

والمجتمع يحدد لأعضائه مجموعة من الأدوار يتفق عليها، وعلى الأفراد أن يقوموا بتنفيذها، وتختلف هذه الأدوار تبعاً لعوامل مختلفة منها العمر والمكانة الاجتماعية وللتوقعات الاجتماعية قوة إلزامية تجبر الأفراد على الإذعان والخضوع 

· الدور الفعلي :

إذا كان الدور توقعات من الآخرين لما ينبغي أن يقوم به من يشغل مركزا ما فان ما يقوم به الفرد بالفعل يمثل السلوك الدور أو ما يمكن أن نسميه بالدور الفعلي في مقابل الدور المتوقع 

· تصور الدور:

وهي الصورة التي لدى الفرد عن دوره الذي يقوم به، ومدى اتفاقها مع توقعات الدور و قد يتوقع أب مثلا أن دوره هو الإشراف وفرض الرقابة على ابنه المراهق، بينما يعتقد آخر أن دوره هو التوجيه وترك الحرية للابن أن يعبر عن نفسه. رولا جهاد 

· تعدد الأدوار :

للفرد أكثر من دور في التنظيم , فالمعلم يمكن أن يكون لديه أكثر من دور في المدرسة , فهو يعلم التلاميذ , وقد يكون في نفس الوقت رئيس للجنة الثقافية , وأمين لصندوق المدرسة , وهذه الأدوار تعتبر ادوار ظاهرية , وهناك ادوار كامنة مثل دوره كقائد للمعلمين أو رئيساً لاتحاد معين فدورة الظاهر معلم للتلاميذ ودوره غير الظاهر رئيساً للمعلمين.

· غموض الدور:

غموض الدور بأنه افتقار الفرد للمعلومات اللازمة لأداء العمل مثل المعلومات الخاصة بأهداف وسياسات وإجراءات العمل بحدود سلطاته ومسؤولياته 

وينتج غموض الدور من عدم إدراك الفرد لدورة , وهنا ينشأ ارتباك في العمل إذ أن الفرد عندما لا يدرك بالضبط متطلبات الدور الذي يجب القيام به فإن عمله يصبح غير متزن ويتسم بالتشويش والارتباك , ويحدث التناقض بين توقعاته وتوقعات الآخرين لدورة 

وقد يشمل غموض الدور جهل الأفراد بالمهام التي يفترض أن يقوموا بها مما يجعلهم غير قادرين على الاندماج في العمل وبالتالي الشعور بالضغط خوفا من ارتكاب أخطاء قد تعرضهم للمساءلة وتشير الدراسات إلى أن حديثي التخرج الملتحقين بالعمل أكثر شعورا بالضغوط المعنية وان تلك الضغوط تقل في الوظائف العليا نتيجة الخبرة المكتسبة ولذلك فان وجود توصيف وظيفي جيد واطلاع الموظف عليه في بداية عمله يسهم إلى حد كبير في وضوح الدور لأنه يجيب عن أسئلة العاملين واستفساراتهم 

ويعني بغموض الدور أيضا التعارض بين الواجبات والممارسات والمسئوليات التي تصدر في وقت واحد من الرئيس المباشر للموظف أو من تعدد التوجيهات عندما يكون الرؤساء المشرفون أكثر من شخص مما يشعره بعدم الاستقرار ويجعله يقع تحت ضغوط مستمرة تستلزم إعادة توفيقها للتخلص من الضغط 

· صراع الدور :

يقع صراع الدور عندما لا يكون في مقدور الفرد الجمع بين توقعات مجموعتين أو أكثر حول الدور نفسه وتكمن العبرة في صراع الأدوار في اثر الصراع على السلوك الذي قد يؤدي إلى تزايد إحساس الفرد بالتوتر والإحباط 

وهو التناقض بين الأدوار المنظمة فقد يقوم أكثر من شخص بالدور , وقد ينشأ نتيجة لذلك صراع يؤدي إعاقة تحقيق الأهداف , ومن العوامل التي تؤدي إلى الصراع عدم وضوح توقعات الدور وعدم إدراك الدور . وقد يحدث صراع بالدور داخل الفرد نفسه نتيجة عدم التوافق بين حاجاته وتوقعاته للدور الذي يقوم به في التنظيم , فقد يقوم بدور في التنظيم و يشعر انه لا يلبي حاجاته سواء الأساسية أو المعنوية , إذن ينتج صراع الدور إما بين الأفراد أو داخل الفرد نفسه .

وينشأ عادة في المجتمعات الحديثة التي يمارس فيها الفرد أدواراً متعددة. وينتج عندما تتعارض متطلبات دورين، أي توقعات الآخرين من الفرد في أدائه لكل منهما حسب متطلبات الأداء المحددة في المجتمع. 

وهناك عدة أشكال من صراع الدور، منها:1 ـ صراع بين دورين لكل منهما متطلبات مرتبطة بتوقعات الآخرين لأداء الدور، مثل: دور الطالبة والزوجة، الأول يتطلب الدراسة وتحقيق النجاح، والدور الثاني يتطلب القيام بالتزاماتها كزوجه. فكل من الدورين يتعارض مع الآخر من حيث الوقت وساعات العمل والاهتمامات . 

2 ـ صراع نتيجة لخلط المجتمع بين متطلبات الدور وتوقعات الآخرين من الفرد في قيامه به. فالمراهق قد يتوقع منه تحمل المسؤولية والقيام بأعمال الراشدين ، وأحيانا أخرى يعامل على أنه ما زال صغيراً لا يتحمل المسؤولية . 

3- عدم تدريب الفرد على متطلبات الدور بالقدر الذي يمكنه من ممارسته بنجاح لمواجهه متطلبات العيش والحياة وعلى أسس من العدالة والإنسانية وحفظ القيم وبذاك سيتمكن المرء حقاً من معرفة نفسه ومعرفة غيره ) 

مسلمات للنظرية هي كالتالي
- يعرف الناس الأدوار لأنفسهم وللآخرين مستندين على القراءة و التعلم الاجتماعي.

- يكون الناس توقعات حول أدوارهم وادوار الآخرين.

- يشجع الأفراد يعضهم البعض ليقوموا بلعب الأدوار المتوقعة منهم.

- الأفراد يتصرفون ضمن الأدوار التي سيتبنونها
وتتلخص هذه النظرية في الفهم العميق للأدوار ثم تنسيقها بمهارة وإتقان ومن ثم تحليل الأدوار والمهارات المترتبة عليها 

و حدد كل من ( كينيث بن Kenneth Benne – وبول شيتس Paul Shaets ) ثلاثة أنواع من الأدوار:

•
دور البناء والاستمرار.

•
دور المجموعة في اختيار وتحديد نوعية المشكلة ووضع حل لها.

•
الأدوار الشخصية التي تساعد على تحقيق حاجاتهم الخاصة كأفراد.

أما ارفينك كوفمان (Erving Coffman ) فقد أشار في كتابة (( تقديم النفس في الحياة اليومية)) عن أوجه التشابه بين الأوضاع في الحياة الحقيقية والتدرج المسرحي, إذ أن الأفراد في المنظمة يقومون بادوار معينة, حيث تتفاعل عوامل متعددة في تحديد كل دور على حدة, وإظهار الدور أو بروزه يعتمد على أساس ما يقدمه الفرد لذلك الدور ومثال على ذلك سلوك المعلمين بحضور أولياء أمور الطلاب ثم اختلاف هذا السلوك أثناء ممارسة العمل العادي اليومي داخل غرفة الصف .
http://arbss.com/vb/showthread.php?56073-%E4%D9%D1%ED%C9-%C7%E1%CF%E6%D1-%DD%ED-%DA%E1%E3-%C7%E1%C7%CC%CA%E3%C7%DA-%E6%C7%E1%CE%CF%E3%C9-%C7%E1%C7%CC%CA%E3%C7%DA%ED%C9&s=13e5ee18b19f04ee1cd501e664b9d49a
نظرية الدور وتطبيقها فى مجال رعاية الشباب
لعب الدور هو عملية مساعدة عضاء الجماعة على فهم وادراك احاسيسهم  وكذا مشاعر الاخرين ودوافع سلوكهم فى المواقف الاجتماعية المختلفة وزيادة قدراتهم على اداء السلوك المتوقع والتصرف فى شئون حياتهم .
وايضا تمثيل سلوكيات معينة يستفيد منها اعضاء الجماعة فى اشباع بعض التوقعات وانجاز بعض الاهداف 
كما يهدف الى :
· التعرف على طريقة استجاباتهم وسلوكياتهم فى المواقف المختلفة 
· تغيير غيرالملائم من هذه الاستجابات والسلوكيات 
· تحسين مهاراتهم لمواجهة مواقف مشابهة
· انماء المهارات واكساب الخبرات فى مجال العلاقات الانسانية .
الاجراءات الاساسية لنظرية الدور : 
1. تمثيل الدور الخاص :- ويتمثل فى قيام احد اعضاء الجماعة  بتمثيل نفسه اى تمثيل سلوكه وتصرفاته واستجاباته فى موقف معين – ويقوم الاخصائى بملاحظة السلوك وتصرفات العضو كما يكتسب العضو سلوكيات ومهارات جديدة .
2. عملية تبديل الدور :- ويتمثل فى قيام احد اعضاء الجماعة  بتمثيل دور العضو السابق  اى تمثيل سلوكه وتصرفاته واستجاباته فى نفس  الموقف بهدف التعرف على شخصيته من خلال الاخرين .
3. الادوار المتعددة :-  تساعد العضو فى التعرف على سلوكه فى كل دور من الادوار التى يقوم بتمثيلها ومعرفة درجة تاثير كل دور على الادوار الاخرى .
المسلمات التى تقوم عليها نظرية الدور  :
1. فهم الناس الادوار لأنفسهم والآخرين مستندين على القراءة والتعلم الإجتماعى 
2. تشجيع الأفراد بعضهم لبعض ليقوموا بلعب الأدوار المتوقعة منهم 
3. الأفراد يتصرفون وفق الأدوار التى سيتبنونها .
4. الفهم العميق للأدوار ثم تنسيقها بمهارة وإتقان ومن ثم تحليل الأدوار والكمهارات المترتبة عليها 
الخطوات الإجرائية المتبعة عند تطبيق نظرية الدور ودور الممارس فيها :
1. اختيار المواقف  الخاصة بلعب الدور: – يقوم الممارس بتحديد المواقف الخاصة بالأدوار وربطها بأهداف الجماعة وتكون من واقع الحياة الاجتماعية .
2. تحديد الأدوار :- تحديد الأسس والمتطلبات التى يتم فى اطارها آداء هذه الأدوار 
3. إختيار لاعبى الأدوار وتهيئتهم :- يختار كل عضو الدور الذى يرغب فيه حتى يؤديه بتلقائية ويبتكر فى آداؤه  ويمكن للممارس ان يختار بعض الأعضاء لآداء ادوار معينة تتناسب مع أفكارهم واتجاهاتهم وانماط سلوكهم لإحداث تغيييرات معينة فى شخصية هؤلاء الأعضاء .
4. تهيئة المكان الخاص بلعب الأدوار:- وعلى الممارس تحديد مكان آدداء الأدوار وطريقة جلوس المشاهدين من باقى أعضاء الجماعة ومدى توفبر الإمكانيات المادية 
5. تهيئة الجمهور للملاحظة :- يقوم الممارس بإعطاءهم ارشادات معينة لبعض الجوانب الخاصة بالموقف التمثيلى وحثهم على المشاهدة وتسجيل الملاحظات.
6. لعب الأدوار:- يقوم الأعضاء بآداء الأدوار المكلفين بها فى حدود الوقت الزمنى المحدد.
7. اجراء مناقشة تقويمية حول الأدوار التى تم تمثيلها:- يقوم الممارس باجراء مناقشة حول الأدوار التى تم تمثيلها ويستمع لملاحظات الأعضاء لتحديد الإيجابيات والسلبيات.
*** ومن خلال ما تم عرضه يمكن الخروج من هذه النظرية بثلاثة أهداف اساسية:-
1. الأهداف العلاجية :
يمكن استخدام نظرية الدور فى تعديل سلوك سلبى لأحد الأعضاء أو لتعديل اتجاهات سلبية لدى بعض أعضاء الجماعة أولحل بعض المشكلات التى يعانى منها العضو أو الجماعة .
2. الأهداف الوقائية :
هى مجموعة ارشادات وقائية للعضو لكى يبتعد عن جوانب سلوكية معينة تقيه من الوقوع فى المشكلات .
3. الأهداف الإنمائية : 
هى المهارات والخبرات التى يكتسبها العضو وتساهم فى بناء شخصيته وتقويتها 
· توضيح المشكلات وتنمية  المهارات المتعلقة بالحياة الإجتماعية للجماعة 
· اكتساب الأعضاء المهارة فى حل المشكلات المختلفة الشخصية والجماعية والمجتمعية .
· تدريب القيادات وزيادة مهاراتهم ليصبحوا قادة ناجحين فى آداء مسئولياتهم مع الجماعة .(1)
عادل محمود مصطفى : اتجاهات معاصرة فى خدمة الجماعة –تطبيقات عملية بحثية ، مكتبة صلاح الدين للنشر والتوزيع ، جامعة الفيوم ، ص ص 34-39 ، 2008.
-- نظريات الضبط الاجتماعي والدين --
· النظريات القديمة:

نظرية الضوابط التلقائية : سمنز (Sumner): وتنصب على أن الصفة الرئيسة للواقع الاجتماعي تفرض نفسها بطريقة واضحة في تنظيم السلوك عن طريق الأعراف والعادات الشعبية، وهي التي تخلق النظم والقوانين، فهي ضوابط تشبه القوى الطبيعية التي يستخدمها الأفراد دون وعي منهم، وتنمو مع التجربة، وتنتقل من جيل الى جيل دون انحراف في طريقة الأداء ، وهي كذلك قابلة للتغير والتطور بما ينسجم وحاجات المجتمع وأهدافه، كما تمتاز الأعراف والمعايير بأصالتها وقدسيتها لأنها تتوارث من الأجيال السابقة، وكلما طال الزمن عليها أصبح من العسير تغييرها لزيادة ارتباطها بالأفراد وثقافتهم في ضبط سلوكهم.(الحامد،1415،ص56)(الجابري،1997،ص42).

وإذا كانت وجهة نظر سمنر حول الضبط تدور حول دور الأعراف والتقاليد لأصالتها وقدسيتها كقوة ضابطة، فإن أثر الدين وأهميته أبلغ في استخدامه كأسلوب من أساليب الضبط.

نظرية الضبط الذاتي : كولي (Cooley): تؤكد على أهمية الضبط الذاتي، القائم على عنصر مهم في واقع المجتمع هو الحياة الروحية المتمثلة بمجموعة من الرموز والأنماط السلوكية الجمعية والقيم والمثل الموجهة للعملية الاجتماعية وللتنظيم الاجتماعي.(السالم، 2000، ص68)

· النظريات الحديثة:

نظرية الفعل الاجتماعي : بارسونز (Parsons) : وترتكز الى نظريته في الفعل الاجتماعي، وأن الفعل الذي يقوم به الفاعل يكون محكوما بعده عوامل منها أفكاره ومشاعره وانطباعاته ومعاييره وقيمه، ويمتد تأثيرها كذلك على أفعال الذين يشتركون معه في الفعل.(الحامد،1415،ص60)

نظرية التنظيم : هولنج شيد ((Holling shead :يرى ان التنظيم نسق يتكون من مجموعة من المعايير والقواعد والقيم والأحكام التي توجد في ثقافة معينة والتي تزود أعضاء المجتمع بالاتجاهات المشتركة والسلوك المتشابه، وبالتالي ينضبط السلوك عن طريق هذه القواعد والتنظيمات والضوابط التي يمارسها المجتمع.(السالم،2000،ص74)

وبتأمل ما سبق من النظريات الحديثة نجد أنها تتمحور حول أهمية القواعد والقيم والأحكام والمعايير في عمليات الضبط الاجتماعي، وهذه أساسيات تقوم عليها الديانات السماوية على العموم والإسلام بوجه خاص مما يعني أن الدين متى ما أتبع هديه وسلك منهجه فإنه يحقق لنا الضبط في أسمى معانيه، ليتحقق للمجتمع الرقي والتقدم كما هو حال أمة الإسلام في عهود ازدهارها.
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