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ملخص ورقة العمل:-
      الثقافة العلمية في أبسط تعريف لها هي ربط العلوم النظرية التي يقوم الطفل بدراستها أو معرفتها عن طريق القنوات والوسائط المختلفة، بالتطبيق. وعن طريق ذلك يتم تثقيف الطفل علميًّا بشكل صحيح. 

      أما القنوات التي تصل من خلالها الثقافة العلمية للطفل، فهي: البيت، والمدرسة، ووسائل الإعلام المختلفة من صحافة علميَّة ومذياع وتلفزيون يقدِّمان برامج علمية مبسطة، وأفلام فيديو، وسينما للأطفال، وأدب الخيال العلمي، وبرامج الحاسب الآلي ... الخ. ويمكن أن يتم التثقيف العلمي للطفل بشكل جيد إذا روعيت معطيات الكتابة العلمية، أي الأرضية العلمية التي يمكن أن يعتمدها الكاتب في إيصال العلم للطفل. 

      فإذا كنا نريد لأطفالنا وهم يعيشون عصر الإنترنت وتكنولوجيا المعلومات والاتصالات الحديثة "أن يقرأوا ويعرفوا عن مشكلات الكون، وأن يعرفوا عن طبقة الأوزون المتآكلة التي ربما ستتسبب في انعدام الحياة على الكرة الأرضية، والتكاثر السكاني، وكيفية التعامل مع المشاكل الاجتماعية، والصراع بين الحق والباطل وبين الخير والشر، والعالم بعد النفط، وعن التصحر، والغذاء، والأمراض، والتلوث، والحاسوب، والإنسان الآلي، والذكاء الاصطناعي، وبنوك وشبكات المعلومات ... الخ"  فإن ذلك يجب أن يتم بطريقة عملية، يتبع فيها طرائق التفكير العلمي المختلفة. وأطفالنا لديهم الاستعداد الكبير لذلك، ولديهم شغف كبير بقراءة الكتب العلمية، وخاصة خارج المقرر الدراسي. 
     والثقافة العلمية لها أدبها الذي أطلق عليه أدب الخيال العلمي الذي عرَّفه د. عماد زكي بقوله: "هو قصص أو أساطير انطلقت من وقائع ومعطيات علمية محددة لتعبر عن طموح الإنسان في تحقيق المزيد من الاكتشافات والإنجازات، بينما تعرف د. فالنتينا إيفاشيفا أدب الخيال العملي بأنه: "صـورة من الأدب ألإمتاعي بغض النظر عن درجة المعرفة العلمية التي قد يكون الخيال العلمي قائما عليها. وتضيف أن الغالبية الساحقة من كتابة الخيال العلمي تتناول التنبؤات العلمية والمجتمعات المثالية utopias في صور خيالية . وبذلك يرتبط الخيال العلمي ارتباطا وثيقا بالتطـور العلمي والتكنولوجي المطرد. 

     إذن هناك صلة بين الثقافة العلمية لأبنائنا ـ التي يُعدُّ أدب الخيال العلمي تجسيدا لها، أو هو على الأقل جزء من ثقافتهم المعاصرة ـ والثقافة الإلكترونية، ومن الملاحظ أن هذا الأدب انتشر في عصـر المعلومات وانفجار المعرفة، وتكاثر الأسئلة الغامضة حول مستقبل الإنسان، والآفاق القادمة التي يمكن أن يصل إليها، وعلى ذلك يلاحظ "أن الفجوة بين الخيال العلمي والألوان الأدبية الأخرى آخذة في الانكماش . ويمكننا القول إنه إذا كانت الثقافة العلمية تهتم بمضمون الرسالة العلمية التي تحملها لأبنائنا، فإنه يمكن للثقافة الإلكترونية أن تكون هي الشكل الذي يحمل هذا المضمون. وعلى ذلك فهما وجهان لعملة واحدة هي ثقافة أطفالنا المعاصرة وأدبهم، أو ثقافة أطفالنا التي سيعبرون بها إلى القرن الحادي والعشرين وأدبهم الجديد، دون أدنى إخلال بقيمنا ومبادئنا وأصالتنا العربية الإسلامية. 

      إننا بذلك ننظر إلى مستقبل ملايين الأطفال العرب الذين يتهيئون لاستقبال جديد ومجدد في مجالات العلم والتكنولوجيا فهم يعيشون في رحاب عصر السوبر كمبيوتر والرجل الآلي والذكاء الاصطناعي وبنوك المعلومات، والهندسة الوراثة والاستنساخ ،ومغامرات الإنسان المثيرة لاقتحام الخلية والتلاعب بشفرتها الوراثية الدقيقة، في محاولة للتحكم بصفات الكائنات الجديدة، واصطفاء أحسن ما فيها، وهو عصر حرب الكواكب واسـتعمار الفضاء والأقمار الصناعية التي تجوب الكون من أقصاه إلى أقصاه  وبذلك يتضح مدى العلاقة الوثيقة بين الثقافة العلمية، وما أسميناه بالثقافة الإلكترونية. وكلاهما يجب أن يُدرس بشكل جيد قبل أن يُقدَّم للطفل سواء في البيت أو المدرسة "فتنمية المواهب العلمية بدءا من البيت، فالمدرسة، فالمؤسسات المسئولة عن الطفل، قد تفتح آفاقا أمام أجيالنا المقبلة في مستقبل لغته الأساسية والوحيدة أحيانا .. ما تملك هذه الأجيال من علم وتقنيات ووسائل متطـورة وعلى ذلك فإن الميول العلمية التي نحاول أن نغرسها اليوم في أطفالنا، تجعلهم في المستقبل يعتمدون على العلم، وربما يبدعون في مجالاته. ولعل من أهم العوامل التي تستطيع غرس حب العلم في نفوسهم، جهاز الحاسب الآلي، الذي يتعاملون معه ويتفاعلون مع أدائه المبهر في اكتسابهم لثقافتهم الإلكترونية.
ثم ربط غالبية الباحثين الثقافة العلمية بتطورها في الثقافة المعلوماتية، فوجد محمود قاسم أن الثقافة العلمية تتوزع إلى الأشكال التالية: -
· تبسيط العلوم.

· الموسوعات العلمية.
· قصص الخيال العلمي.

· ثقافة أسطوانات الكومبيوتر.

ورأى قاسم أن (ثقافة الكومبيوتر العلمية) تطور لابدّ منه في مسار الثقافة العلمية، وينبغي مواكبتها.
   لقد عولجت الثقافة المعلوماتية عند عبدو محمد ومحمد قرانيا ومريم خير بك وموفق أبو طوق ونور الدين الهاشمي ونازك الأعرجي وإبراهيم سند وعبد التواب يوسف ولينا كيلاني وعلي أحمد ألديري، ورأوا جميعاً أنها تطور لا سبيل إلى تجاهله.
     وبيّن محمد قرانيا شيئاً من الشائع والمتواتر اليوم، عن أهمية المعلومات، والشعر والكومبيوتر، والرواية والمعلوماتية، وأدباء الإنترنت، والنقد والإنترنت، والإنترنت وأدب الأطفال، وحوى بحثه نظرات ثاقبة في وضعية أدب الأطفال إزاء المعلوماتية، والتفت موفق أبو طوق إلى البرمجيات وضرورة إنتاج برمجيات عربية.

  وأوضحت لينا كيلاني جدوى الكتاب الإلكتروني للطفل وفعاليته الثقافية والمعرفية، لأنه يقوم على الكلمة أيضاً، ،فالقيمة العالية للكتاب تأتي من أن الكلمة التي تحتوي بذرة الفكرة هي سيدة الموقف، وأن الكتاب هو العالم الذي يتحكم فيه الطفل بخياله وبتواصله الانفرادي معه.
    وأثار علي أحمد ألديري أسئلة المعلوماتية في تأثيرها في خيال الطفل وتوظيفها في ثقافة الطفل العربي.

     ومن الواضح، أن أدب الخيال العلمي في المؤتمرات الأدبية واسع، ثم تعالى الاهتمام بهذا الأدب في المؤتمر الذي عقد بدمشق في مطلع شهر يونيه عام 2007، توثيقاً لمكانته في الفكر والإبداع، وتقريبه من المتلقين في التربية والتعليم والمجتمع.
محاور الدراسة :

أولاً  
:  المقدمـــــة .
ثانياً
:   مصطلحات الدراسة :
                أ-الثقافة العلمية


    ب –  الخيال العلمي .
       

    ت  –  أدب الخيال العلمي .


    ث–  أدب الخيال العلمي للطفل .
              ج- الإبداع

              ح-الميول العلمية

            ثالثاً:أدب الخيال العلمي الموجه للطفل العربي .

رابعاً :   من هم أهم رواد أدب الخيال العلمي، وما هي أهم الكتب التي صدرت في هذا المجال؟
خامساً  :  تنمية الخيال العلمي لدى الطفل مدخل لتنمية ميوله العلمية والرياضية .
سادساً: ملامح برامج الثقافة العلمية الإليكترونية المقترحة لتنمية الخيال العلمي والإبداع والميول العلمية لدى الطفل العربي.
سابعاً:  الخيال العلمي وتنمية الإبداع لدى الطفل العربي .

ثامنـاً  :   منظومة مقترحة من الباحث لتنمية الخيال العلمي والإبداع والميول العلمية لدى الطفل العربي إليكترونيا
تاسعاً
:   تعليق عام للباحث .
عاشراً
:   توصيات الدراسة .

حادى عشر :  مراجع الدراسة .
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