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شكر وتقدير
       الحمد لله رب العالمين , القائل فى كتابه العزيز على لسان سيدنا سليمان عليه السلام ( رَبِّ أَوْزِعْنِي أَنْ أَشْكُرَ نِعْمَتَكَ الَّتِي أَنْعَمْتَ عَلَيَّ وَعَلَى وَالِدَيَّ وَأَنْ أَعْمَلَ صَالِحًا تَرْضَاهُ وَأَدْخِلْنِي بِرَحْمَتِكَ فِي عِبَادِكَ الصَّالِحِينَ )  (سورة النمل , جزء من آية 19 ) 
 والصلاة والسلام على أشرف المرسلين سيدنا محمد القائل : ( من لم يشكر الناس لم يشكر الله ) ,(صحيح الجامع الصغير) وعلى آله وصحبه أجمعين ,,,,,,,, وبعد 

  فلا يسعني وقد أنهيت هذا البحث إلا أن أشكر الله – سبحانه وتعالى – الذى هداني للقيام بها , وأمدني بالعون لإتمامها , وأسأله تعالى أن يتقبلها خالصة لوجهه الكريم . 

         وبعد شكر الله تعالى فإنه من دواعي سروري أن أتقدم بالشكر والتقدير إلى كلية التربية بجامعة سوهاج متمثلة فى عمادتها و إدارتها وأعضاء هيئة التدريس بقسم المناهج وطرق التدريس على إتاحة الفرصة لي للتسجيل لدرجة الماجستير .

        كما أتقدم بخالص الشكر والتقدير إلى الدكتور على كريم محمد محجوب المشرف على هذه الرسالة , والذي أمدني بالدعم والمساندة فكان نعم المرشد والموجه منذ أن كان موضوع الرسالة فكرة مجردة فى ذهني إلى أن خرجت هذه الرسالة إلى حيز الوجود مما ساعدني على السير على خطى ثابتة مستنيراً بتوجيهاته وإرشاداته القيمة , فجزاه الله عنى خير الجزاء .  

     كما يسرني أن أتقدم بخالص الشكر وكثير الإمتنان للدكتور عثمان عبد الراضي حافظ عثمان  المشرف على الرسالة الذى شاركني الجهد وبذل الثمين من وقته لتوجيهي وإرشادى , وإذلال الصعوبات فى طريق دراستي بسعة علمه ورحابة صدره , راجياً من الله تعالى أن يجزل له الثواب فى الدنيا والآخرة .  

    كما أتقدم بالشكر والتقدير إلى الأستاذ الدكتور فيصل الراوي  عميد كلية التربية بجامعة سوهاج, وإلى الأستاذة الدكتورة بدرية محمد حسانين رئيس قسم المناهج وطرق التدريس .
     كما أتقدم بالشكر الجزيل إلى سعادة الأستاذ  الدكتورحسام الدين محمد مازن و سعادة الأستاذة الدكتورة صفية محمد سلام لتفضلهما بمناقشة هذه الرسالة وما قدماه لي من توجيهات قيمة وبناءة تسهم فى ظهور الدراسة الحالية لحيز الوجود . 

       ولا يفوتني أن أتقدم بالشكر والتقدير إلى السادة محكمين ومحكمات أدوات البحث التى قامت بإعدادها .

كما لا أنسي أن أتقدم بالشكر والعرفان إلى والدي أمد الله فى عمرهما وإلى أخي وإلى زوجتي وإلى الذين تحملوا الكثير من أجل إنجاز هذه الرسالة . 

       كما أوجه شكري وتقديري لجميع زملائي وكل من قدم دعماً أو مساندة أو توجيهاً ساهم فى إنجاز هذا البحث . 

وفى الختام نسأل المولى – عز وجل – أن يجعل هذا العمل خالصاً لوجهه الكريم , وأن يلهمنا السداد فى القول والعمل .
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العنوان :" فاعلية استخدام مدخل التعلم المدمج في تدريس الفيزياء على تصويب  المفاهيم البديلة وتنمية مهارات التفكير الابتكارى لدي طلاب المرحلة الثانوية "
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يهدف البحث الحالي إلى معرفة فاعلية استخدام مدخل التعلم المدمج في تدريس الفيزياء على تصويب  المفاهيم البديلة وتنمية مهارات التفكير الابتكارى لدي طلاب المرحلة الثانوية, 
اتبع الباحث المنهج شبه التجريبي لمعالجة مشكلة البحث وتكونت عينة الدراسة من (80) طالب من طلاب الصف الأول الثانوي بمدرسة صدفا الثانوية بنين بمحافظة أسيوط, وتم تقسيمهم إلى مجموعتين إحداهما ضابطة والأخرى تجريبية, وبعد تطبيق اختبار المفاهيم البديلة , ومقياس مهارات التفكير الابتكارى قبلياً على طلاب العينة , قام الباحث بتدريس المجموعة التجريبية باستخدام مدخل التعلم المدمج , بينما درست المجموعة الضابطة باستخدام الطريقة التقليدية , ثم قام الباحث بتطبيق الاختبارين بعدياً على طلاب العينة , وبعدها تم التحقق من فروض الدراسة باستخدام اختبار" ت ", وقد توصلت نتائج البحث إلى 
 وجود مفاهيم فيزيائية بديلة يمتلكها طلاب الصف الأول الثانوي بوحدة الميكانيكا وقلة نسبة شيوع التصورات البديلة لدى طلاب المجموعة التجريبية عن طلاب المجموعة الضابطة بعد التدريس باستخدام مدخل التعلم المدمج , مما يدل على فاعليته على تصويب المفاهيم البديلة وكذلك توصلت النتائج الى فاعلية التعلم المدمج على تنمية مهارات التفكيرالابتكارى (طلاقة – مرونة - أصالة).

وفى ضوء تلك النتائج يمكن القول أن  استخدام مدخل التعلم المدمج فى تدريس الفيزياء له فاعلية على تصويب المفاهيم البديلة وتنمية مهارات التفكير الابتكارى لدى طلاب الصف الأول الثانوي, لذا يوصى الباحث بعدة توصيات أهمها : الاهتمام بتطوير مناهج العلوم عامة والفيزياء خاصة، وإعادة تنظيم محتواها، بما يتماشى مع طبيعة عصر المعلوماتية فى التعليم , ومحاولة دمج شبكة المعلومات الدولية مع المنهج المدرسي واعتبارها مكملاً تعليمياً وليس إثرائياً , وضرورة استخدام طرق تدريس حديثة تتمشى مع طبيعة العصر، وتدمج بين التعلم التقليدي والإلكتروني  .

Abstract of Research
Title: "The Effectiveness of Using the Approach of Blended Learning in Teaching Physics to Correct the Alternative Concepts and Develop Creative Thinking Skills  for the Students of Secondary Stage"
Prepared by: Mohammed Hosny khalaf  Hussein. 
Degree: Master's Degree in Education in Curriculum and Methods of Teaching Science.
Supervised by: Dr /Ali  Koraim Mohammed Mahjoub
                              Dr / Osman Abdul Radi Hafiz
College: College of Education - University of Sohag
   This research aims to find out the effectiveness of Using the blended learning in teaching physics to correct alternative concepts and develop the skills of creative thinking among students in secondary stage, , to verify the objectives of the research , 
The researcher Follow the  quasi-experimental approach to solve the problem of the research , the research sample consisted of 80 students from first grade secondary school , Sedfa secondary school  for boys in Assiut Governorate,they  were divided into two groups, one controler and the other experaments, and after application of test concepts of alternative concepts , and the measure of skills,  creative thinking on the students of the sample, The researcher taught the experimental group using the blended learning , while the control group were tought by using the traditional method, the researcher then apply the tests to students  udaily sample, and then verified the study hypotheses using analysis of covariance, the research found: There are some alternative physical concepts owned by the first grade secondary students in the mechanics unit and Low percent of alternative conceptions of students at the experimental group students for the control group after teaching by using blended learning, which shows the effectiveness of the correction of alternative concepts , The results also reached to the effectiveness of the approach of blended learning  on  development of Creative Thinking Skills(fluency- flexibility - original)  for the Students of Secondary Stage. 

According to results it can be said that the use of blended learning in the teaching of physics has the effectiveness of the correct concepts of alternative and develop the skills of creative thinking among students in first grade secondary, so it is recommended that the researcher made several recommendations mainly concern the development of science curriculum in general and physics in particular, and the reorganization of content, consistent with the nature of the age of informatics in education and try to integrate the international information network with the school curriculum and be considered complementary and not additional education, and the need to use modern teaching methods in line with the nature of the times, and combine traditional and electronic learning.
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