الزنجبيل علاج قوي لالتهاب الكبد وينصح باستعمال الزنجبيل دوماً. 

عصير الليمون + عسل النحل النقي + زيت زيتون

 وبصورة مؤثرة وفعالة في علاج حالات الكبد بصفة عامة والتهابات المرارة بصفة خاصة وتخلط المقادير الثلاثة بنسب متساوية ويكون تناولها بعد الغداء مباشرة ويجب المداومة عليه لمدة طويلة.

الجرجير من الأعشاب المفيدة لعلاج التهابات الكبد والطريقة أن يؤكل من الجرجير ما مقداره حزمة من الجرجير تقسم على ثلاث أقسام في اليوم

الحبة السوداء وعسل النحل والصبر الأصلي :

يؤخذ حوالي سبع إلى 10حبات من الحبة السوداء وربع ملعقة صغيرة من الصبر البني النقي وتوضع مع ملعقتي أكل عسل نقي إيراني أو كشميري ويمزج جيدا ثم يلعق على الريق مرة واحدة في اليوم فقط ولمدة ثلاثة أشهر حيث تعمل هذه العجيبة على تعديل أنزيمات الكبد وتحسن كثيرا من وظائفه .

والطريقة أن يؤخذ حفنة من أوراق النعناع الطازج وتوضع في كوب ثم يضاف لها الماء المغلي ويغطى لمدة عشر دقائق ثم يصفى ويشرب بعد ذلك بمعدل كوب بعد كل وجبة.

 التفاح 
يعتبر التفاح من أفضل الفواكه من الناحية الصحية فهو غذاء وعلاج فهو يكافح الإمساك والإسهال عند الأطفال ويقلل من حمض البولينا ويخفف من آلام الطمث وينشط الكبد ويطرد البلغم وينشط القلب ويخفف آلام الأعصاب ويحافظ على الأوعية الدموية ويزيل الشعور بالإجهاد والتعب كما انه مفيد جداً لآلام الروماتزم والنقرس وتناول تفاحة واحدة يومياً كاملة بقشورها له تأثير لا يعادله شيء في تخفيف الإجهاد والتخلص منه

الليمون يساعد الكبد على طرد سمومه وتقوية جهاز المناعة

الفجل لعلاج حالات البرد والسعال الديكي وللإمساك وعسر الهضم وأمراض الكبد والصفراء وكذلك لقلة إفراز اللبن لدى المرضعات.

الهند باء : لقد نشرت الأبحاث الألمانية أن جذور نبات الهند باء له تأثير مميز على الكبد وانه ينشط المرارة لإفراز الصفراء ويعتبر من أفضل الأعشاب على الإطلاق كطارد لسموم الكبد ويعمل أساساً على الكبد والمرارة لمساعدتهما في إخراج المخلفات منهما: كما انه يقوم على تنظيف الكلى وإخراج سمومها.. وتعتبر جذور وأوراق الهند باء من أفضل الأدوية العشبية للمرارة حيث تعمل على عدم تكون حصاة المرارة وربما تذيب الحصوات المتكونة.. يمكن استعمال الهندبا اكلأ فهي تعتبر غذاء بالإضافة إلى كونها دواء وتوجد منها مستحضرات صيدلانية تباع في الأسواق المحلية. تنقع حوالي ثلاث ملاعق من جذور أو جذامير الهند باء بعد سحقها مع حوالي لتر من الماء وتترك لمدة حوالي  5دقائق ثم تغلي بعد ذلك لمدة  15دقيقة ويشرب منه كأس قبل كل وجبة وذلك لعلاج الكبد وكذلك المرارة حيث تمنع تكون حصى في المرارة وتفتتها إن وجدت.

الشعير قد يكون مساعداً في علاج التهاب الكبد. كما أن الشعير يخفض معدل السكر في الدم وان نخالة الشعير يكون لها دور كبير في تخفيض الكولسترول وفي الحيلولة من تكون سرطان الأمعاء

الحلبة: مغلي بذور الحلبة مدفئ للكلى والأعضاء التناسلية

الجزر  -    التمر الهندي        لعلاج التهابات الكبد

=========================================

البقدونس 
يعتبر نبات البقدونس من النباتات المدرة التي تمنع تكون حصاة الكلية، وقد أثبتت السلطات الألمانية أن عمل شاي من البقدونس بمقدار ملعقة صغيرة من الجذور الجافة للنبات لكوب من الماء الذي سبق غليه ويشرب مرتين إلى ثلاث مرات في اليوم (كوبين إلى 3أكواب في اليوم) كان له تأثير جيد.

 وكذلك بذور البقدونس فإن لها تأثيرا على إخراج حصاة الكلى وهي مضادة للروماتيزم إلا أن عدم استعمالها بحرص يسبب تأثيرا سيئا حيث أن جرعات البذور العالية سامة كما يجب عدم استخدامها من قبل النساء الحوامل أو الذين يعانون من أمراض الكلى.

 الفجل الأحمر أو الأبيض البلدي
اليوم نتحدث عن عصير الفجل الأحمر والأبيض البلدي كعلاج لآلام حصوة المرارة. وطريقة تجهيز عصير الفجل الأحمر أو الأبيض هي تنظيف الفجل تماماً من الأوساخ العالقة به بالماء النظيف ثم تؤخذ الأوراق والجذور وتقطع جميعها إلى قطع صغيرة وتوضع بعد ذلك في مفرمة اللحم وتفرم جيداً ويشرب من هذا المفروم ما مقداره  400 إلى  500 جرام يومياً مع الوجبات الثلاث ويفضل تحضير هذا المفروم أولاً بأول لكي لا يكون هناك احتمال بالتلوث البكتيري.

تفتيت حصى الكلى :  لعلاج الحصوة في الكلى يغلى البقدونس في إناء كالقهوة ويشرب بعد ذلك وكرر العملية أكثر من مرة حتى تتفتت حصوات الكلى وقد جرب هذا الدواء وهو نافع للغاية

 تفتيت حصى الكلى : احضر حوالي 200 جرام (حوالي 1 كوب ) بذور الحلبة و اغليه في إبريق حوالي 3 أكواب ماء مفلتر لمدة 20 دقيقة ثم صفي الماء من البذور واشربه 4 أكواب في اليوم حوالي أسبوعين .  سوف تتغير رائحة العرق عندك (تكون كريهة ) عند استمرارك في شرب المحلول لتجنب ذلك ضع حوالي ملعقتين من اللبان الذكري و أجوده العماني المائل للصفرة في الإبريق أثناء غليان الماء مع البذور..  يمكن تحضير كمية كبيرة من المحلول و حفظه في الثلاجة لمد أسبوع .. هذه الوصفة مجربة.. وهي مضمونة بأذن الله..

حصاة الكلى : يؤخذ من شوشة عرنوس الذرة الصفراء مقدار كف وتغلي على النار في لتر ماء ، يشرب من بعد أ ن يبرد ويصفى ثلاثة أكواب في اليوم لمدة أسبوع .

حصاة الكلى : يؤخذ من بذور البقدونس اليابس والمسحوق ناعما ملعقة كبيرة ونصف الملعقة وتغلي على النار في نصف لتر ماء من ثم يصفى الماء ويشرب منه نصف كوب صباحا ونصف كوب مساء قبل النوم ولمدة يومين فإنه نافع لذلك بإذن الله تعالى.

عصير الليمون ينظف الكلى ويزيل الحصى

ويصنع العصير بعصر ثمرتين من الليمون متوسطة الحجم وخلطهما مع كأسين من الماء, وتكفي هذه الكمية من العصير لسبعة عشر مريضا, حيث يعطى كل مريض مقدار ملعقتين منه يوميا بعد وجبة العشاء لمدة عشرة أيام. 

وينبغي على المصابين بداء الرمل والحصاة أن يشربوا من ماء مغلي الأعشاب الآتية كونها مفيدة لتفتيت الحصى :   ا . شرب من ماء مغلي الحمص الأسود .

2. الشرب من ماء مغلي عود القرفة.   

3. الشرب من ماء مغلي حب الينسون .

4. الشرب من ماء عصير ورق وأغصان الفجل عدة أيام .
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