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ما هو نظام فرجو العربي وكيف يعمل الكفيف على الحاسب؟
لقد شهد العالم في الآونة الأخيرة تطورا هائلا في مجال تقنية المعلومات والاتصالات وذلك بسبب ظهور الحاسب الآلي الذي لا يكاد أن تخلو منه شركة أو مؤسسة أو منزلا وقد أصبح الكثير يُطلق على هذه التقنية لغة العصر بل أصبحت الأمية تقاس عليها.  وقد حضي المكفوفون وضعاف البصر باهتمام عدد من الشركات في العالم التي أخذت على عاتقها مهمة العمل على إنتاج وتطوير أجهزة وبرامج تساعد الكفيف من الدخول إلى هذا العلم وريادته.  وقد قامت شركتنا بالتعاون مع شركة باوم الألمانية "وهي شركة لها خبرة لا تقل عن 20 سنة في مجال حلول المكفوفين وضعاف البصر"، بالعمل على تطوير منظومة فرجو إن تي لتمكينه من العمل على اللغة العربية وبفضل الله كان النجاح كبيرا وباهرا، فقد أصبح اليوم الكفيف العربي قادرا على التعامل مع أحدث ما وصل إليه العالم من تقنيات أنظمة التشغيل مثل ويندوز 2000 وإكس بي.
فما هي منظومة فرجو إن تي؟  وكيف يعمل بها الكفيف على الحاسب؟
تعمل منظومة فرجو إن تي بتقنية عالية حيث تقوم بوضع مراقب بين الحاسب وما يظهر على الشاشة ليقوم بقراءة ونسخ المعلومات الصادرة من الحاسب إلى شاشة الكمبيوتر ومن ثم إرسالها إلى شريط برايل الإلكتروني (عبارة عن خلايا، الخلية الواحدة مكونة من 8 نقاط وتظهر النقاط آليا على حسب الحرف على الشاشة) ليتمكن الكفيف من قراءة كل ما يراه المبصر على الشاشة، فهو يقوم بمهمتين: الأولي تحليل وقراءة المعلومات التي تظهر على الشاشة سواء كانت كتابة أو أزرارا أو قوائم أو أي نافذة من نوافذ الويندوز، والثانية تحويل هذه المعلومة إلى برايل على الشريط الإلكتروني ليتمكن الكفيف من قراءتها والتنقل بين قوائم النظام والأزرار والحقول وبالتالي يصبح التعامل مع بيئة ويندوز للكفيف مثل المبصر تماماً.  وتتكون منظومة فرجو أن تي من أربع برامج وهي:
(ا) برنامج قارئ الشاشة برايل:   
يعمل البرنامج بأسلوب مميز، فهو يعتمد على لوحة مفاتيح الحاسوب، مستخدماً تقنية تتبع الأثر [Focus Tracking] فالمطلوب فقط هو التعرف على لوحة المفاتيح ووظائف الأزرار، ومن ثم الانطلاق والتمتع بالعمل في بيئة ويندوز العربية، فمثلاً يمكنك الانتقال إلى زر ابدأ من خلال مفتاح مايكروسوفت على لوحة المفاتيح والإبحار عن طريق مفاتيح الأسهم والدخول لقوائم البرامج والكتابة في برنامج وورد ونسخ الملفات وإنشاء المجلدات، وكذلك تصفح الإنترنت واستخدام البريد الإلكتروني وأي برنامج يعمل في بيئة ويندوز، كما يمكنك استخدام أسلوب الإبحار [Navigation Mode] في تصفح ويندوز وهو قراءة كل ما على الشاشة من أعلى إلى أسفل عن طريق أزرار لوحة مفاتيح الأرقام أو شريط برايل الإلكتروني [فاريو] وهو من إنتاج شركة باوم، كما أضيفت تقنية الشاشة الساحرة وهي تقنية حديثة تمكن الكفيف من تحريك الفأرة ليتنقل بين الأوامر عن طريق مفاتيح الأسهم ويقرأ الشاشة بسهولة ويسر خصوصاً مع بعض البرامج التي تعتمد على استخدام الفأرة. 

(ب) برنامج ناطق باللغة الإنجليزية:  
يقوم البرنامج بقراءة كل ما على الشاشة بمجرد تنقل الكفيف بأزرار لوحة المفاتيح ليساعد الكفيف الراغب في التعامل باللغة الإنجليزية، مع إمكانية اختيار درجات الصوت والسرعة والحدة والوضوح، كما يمكن استخدامه مع برنامج قارئ الشاشة برايل، وقد قمنا بإضافة ناطق عربي للوحة المفاتيح يقوم بنطق الأحرف ليزيد من سرعة المستخدم على الحاسب، وتسعى الشركة إلى تطوير قارئ شاشة باللغة العربية في المستقبل إن شاء الله.

(ج) برنامج مترجم صفحات الإنترنت:   

يعمل البرنامج مع الإنترنت بمجرد الدخول إليها ليقوم بإضافة مسميات للرموز التي تظهر على صفحات الإنترنت مثل، الوصلات التي تنقلك إلى المواقع وصناديق الحوار والكتابة والصور لتتعرف على محتويات صفحة الويب، كما يقوم بميزة كبيرة جداً وهي فصل الأعمدة على صفحة الإنترنت كي يتمكن الكفيف من قراءة المقالات والكتب والجرائد منفصلة وتفادي الدمج بينها.

(د) برنامج مكبر الشاشة:   

الآن يمكنك تكبير الشاشة إلى 48 ضعف وتغيير الألوان المتجانسة واستخدام تقنية فصل الألوان للوصول للوضوح الأمثل للقراءة والتمتع باستخدام الحاسب، كما يمكنك تكبير جزء الشاشة العلوي أو السفلي أو يمين الشاشة أو يسار الشاشة أو تكبير الشاشة كلها أو استخدام عدسة تتحرك مع مؤشر الفأرة أينما ذهبت على الشاشة ليظهر لك واضحا وكبيرا.
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