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      جامعة ســـــــوهــــاج
        كلـــية التربيــــــــــة

    قسم المناهج وطرق التدريس

تقرير  علمي

عن حضور المؤتمر العلمي الدولي الأول بجامعة المنصورة في الفترة 20-21من فبراير 2013م

(1)قمت بتقديم ورقة عمل بعنوان" تنمية الخيال العلمي الإليكتروني في مناهجنا الدراسية في مصر والعالم العربي-رؤية استشرافية لما بعد الحداثة " للمؤتمر العلمي الدولي الأول لكلية التربية بجامعة المنصورة  والذي عقد تحت شعار"رؤية استشرافية لمستقبل التعليم في مصر والعالم العربي في ضوء التغيرات المجتمعية المعاصرة".

(2) نالت ورقة العمل المقدمة تقديرا خاصا من معالي السيد الأستاذ الدكتور/ رئيس جامعة المنصورة السيد الأستاذ الدكتور/السيد أحمد عبد الخالق –في معرض كلمته في الجلسة الافتتاحية للمؤتمر ضمن العناوين الرئيسة لمحاور وبحوث المؤتمر ، وقد كانت ورقة العمل الوحيدة التي تناولت موضوع  أهمية تنمية الخيال العلمي عبر الأدب العلمي اليكترونيا باستخدام أدوات ويب-2 Web-2  :-

1-الويكي  Wiki
2-المدونات Web Blogs
3-خدمة بث الوسائلMedia  Streaming
4-قنوات اليوتيوب You  Tube  
5-الفيس بوكFace book 
6-التويترTwitter
7-موقع أل My Space
(3) تضمنت توصيات المؤتمر التوصية بتنمية الخيال العلمي اليكترونيا  لدى المتعلم بجميع مراحل التعليم قبل الجامعي والجامعي باعتبارها واقعا عالميا في كافة الأنظمة التعليمية بالدول المتقدمة التي تهتم بتنمية أدب الخيال العلمي للمتعلم وللمواطن العادي عبر قنوات إعلامية وتعليمية وقصص وروايات وأفلام علمية ناهيك عن استخدام أدوات الجيل الثاني للويب -2 للتعليم الإليكتروني  للمساعدة في تحقيق هدف تنمية الخيال العلمي للمتعلم في مصر والعالم العربي.

(4) قمت بالمشاركة بالمناقشة والمداخلات العلمية للبحوث التي حضرتها في مجال المناهج وطرق التدريس وتكنولوجيا التعليم .

(5) قمت برياسية إحدى جلسات المؤتمر .

(6)تم نشر ورقة العمل التي تقدمت بها في مجلدات المؤتمر-المجلد الأول.

(7) ورقة العمل التي تقدمت بها تقع ضمن بحوث وأوراق العمل في محور التعليم الإليكتروني، كما أنها تعد الدراسة الوحيدة التي تناولت موضوع العصر والساعة وهو الاهتمام بأدب الخيال العلمي وبطريقة إليكترونية وعبر أحدث أدوات التعليم الإليكتروني –ويب -2 Web-2    -    .
(8) سيتم التنسيق مع السيدة الأستاذة الدكتورة /رئيس مجلس قسم المناهج وطرق التدريس  بالكلية لعرض ورقة العمل في سيمينار القسم لتعم الإفادة منها لاسيما مع الباحثين بالقسم في بحوث الماجستير والدكتوراة.

(9) قامت إدارة المؤتمر بكلية التربية بجامعة المنصورة  بتسليمنا شهادة تقدير لحضورنا ومشاركتنا بالمؤتمر (مرفق)  .

(10)قامت  إدارة المؤتمر بتسليمنا خطاب لجامعة سوهاج يفيد حضورنا للمؤتمر خلا الفترة التي انعقد بها المؤتمر من 20-21/2/2013م(مرفق) . 
        الخير أرت وعلى الله قصد السبيل ،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،،

 تحريرا في 23/2/2013م                                                       مــــقـــــــدمــــــــــه

                                                                                  أد/ حسام الدين محمد مازن                                           
