

لقد ظهرت الحشرات علي سطح الارض منذاكثر من 400 مليون سنة وهي بهذا اقدم في نشاتها من الانسان الذي نشأ منذ اقل من مليون سنة , ومنذ ظهور الانسان بدا الصراع بينه وبين الحشرات نظرا لما تسببه الحشرات من اضرار بليغة لمحاصيله الزراعية والحيوانية الي جانب فتكها بالانسان نفسه ونقل عديد من الامراض له , ومن المعروف ان عدد من الحشرات لازم الانسان منذ فجر التاريخ خاصة الحشرات الطفيلية التي تغذى علي دمه مثل القمل والبراغيث والناموس .
ومن الناحية الزراعية تسبب الحشرات اضرارا بالغة لكافة المحاصيل التي تزرع في مصر ويساعد علي انتشار الحشرات والافات الحيوانية الاخرى مثل الاكاروسات والقوارض الظروف الجويةا لمناسبة ووفرة الغذاء الموجود لها علي مدار السنة الي جانب ذلك فان قلة بعض الاعداء الطبيعية يؤدي الي فوران لبعض الافات مثل دودة ورق القطن , ودودة اللوز الامريكية وجاسيدا لقطن وكذلك بعض الافات الحيوانية مثل العنكبوت الاحمر والفئران والعصافير .
ونظرا للزيادة المضطردة في تعداد السكان مع ثبات الرقعة الزراعية في الوادي والدلتا فان اساليب الزراعة العلمية الحديثة بكافة نواحيها بما فيها طرق الوقاية والمقاومات للافات تعتبر نتيجة حتمية يجب اتباعها لزيادة الانتاج الزراعي خاصة اننا نستورد جزء من بعض المحاصيل الزراعية لعدم كفاية الانتاج المحلي .
علم الحشرات

هو العلم الذي يختص بدراسة الحشرات ، والحشرات الاقتصادية هو الجزء الذي يختص بدراسة الحشرات من ناحية اهميتها الاقتصادية اي مجموعة الحشرات التي تؤثر علي الاقتصاد القومي بالنفع او الضرر .

لهذا فان هذه الدراسة تتناول اهم الحشرات الاقتصادية في مصر من ناحية التعرف عليها ودراستها من الناحية المظهرية والاضرار التي تسببها بعض الانواعا لضار الي جانب التعرف علي بعض الانواع النافعة .
ونظرا لكثرة الانواع المعروفة من الحشرات في العالم والتي وصل تعدادها حوالي مليون نوع , اكثر من تعداد سائر انواع الحيوانات الاخرى التابعة للمملكة الحيوانية بالاضافة الي سائر النباتات المعروفة التابعة للمملكة النباتية لذا استرعت الحشرات انتباه الانسان منذ ان خلق حتي الان .

والحشرات المعروفة في مصر كما هو مسجل بجمعية الحشرات المصرية والمجموعات الحشرية في وزارة الزراعة يصل اعدادها الي حوالي اربعة الاف نوع , منها انواع شديدة الضرر علي الاقتصاد القومي من الناحية الزراعية والصحية حيث تسبب بعضها اضرارا اقتصادية لمحاصيل الحقل المختلفة او حيوانات المزرعة كما ان مجموعة كبيرة منها تؤذي الانسان نفسه وبعضها ينقل اليه اشد الامراض فتكا .
ورغم كثرة الانواع المعروفة في العالم عامة وفي مصر خاصة فان الانواع الشديدة الضرر في مصر لا يزيد عدها عن حوالي 150 نوع الي جانب ان هناك بعض الانواع التي تسبب اضرارا بسيطة .



حيوانات لا فقاريه من طائفه الحشرات تعتبر التصنيف الاكثر انتشارا والاوسع في شعبه مفصليا ت الارجل تشكل الحشرات المجموعه الاكثر تنوعا من الكائنات الحيه علي سطح الارض فهي تحوي ما يزيد علي مليون نوع تم وصفها- اي اكثر من نصف جميع الكائنات الحيه – حيث يقدر عدد الفصائل الغير مصنفه بقرابه 30 مليونا  اي انها تشكل اكثر من 90% من مختلف اشكال الحياه علي الارض 

ننواجد الحشرات في جميع البيئات تقربيا إلا ان عددا ضئيلا منها قد اعتاد غلي الحياه في البيئه المائيه اي نوع المساكن التي تسيطر عليه طائفه اخري من المفصليات الارجل وهي القشريات 
هناك قرابه 5.000 نوع من اليعاسيب و 2.000 نوع من السراعيف (فرس النبي) و 20.000نوع من الجنادب و 170.000 فصيله من الفراش والعث و 120.000 نوع من الذباب و 82.000 نوع من البق الحقيقي و 360.000 فصيله من الخنافس و 110.000 فصائل من النحل الدبابير  والنمل تم وصفها حتي الان يقدر عدد الفصائل كلها المعروفه والغير معروفه  ما بين المليونيين الي خمسين مليون الا ان الدراسات الحديثه تفترض عددا اقل من هذا يتراوح مابين  سته الي عشر ملايين فصيله 

ينراوح حجم الحشرات الحديثه البالغه من 0.139 ملم (0.00547 انشات) كما في اليراعه الي 5505 سم (2109 انشات) في الحشره العصويه 
ان اثقل فصيله حشرات تم توثيقها يوميا كانت الويتا العملاقه وقد بلغت احدي العينات في وزنها 70 غراما ومن المنافسين الاخريين خنافس جالوت او الخنافس العملاقه وغيرها من انواع الخنافس الضخمه الا انه لا  يزال من غير المؤكد اي فصيله هي الاثقل وزنا .



اي كائن حي يصيب الانسان او ممتلكاته (من نباتات او حيوانات ) ويسسب له الضرر فالحشرات من الافات وكذلك الميكروبات والحيوانات الزراعيه والطفيليات والطيور والقواقع والقوارض مثل الفئران 
وتقسم هذه الافات الي قسمين 

-جزء يتغذي غلي الافات الضاره يشكل مباشر اي التهامها 

-جزء منها يضع البيض علي هذه الافات كطفيليات وهذه هي الطريقه غير مباشره 
الفرق بين الافه والحشره: 

	الحشرة
	الافـــــــــة

	حيوان مفصلي الارجل يتبع المملكة الحيوانية ويحتوي علي ست ارجل وزوجين من الاجنحة وقرون استشعار
	هي كائن يسبب اضرارا اقتصادية مثل الحشائش والقوارض والحشرات والامراض للانسان وممتلكاته

	يمكن ان يكون الحشرة افة ضارة او تكون الحشرة نافعة مثل النحل
	ولكن لا تكون الافة حشرة حيث ان الافات ضارة ويمكن ان تقضي علي الحشرات النافعة


منافع وأضرار الحشرات
اولا : منافع الحشرات

علي الرغم من ان معظم الحشرات ضارة بالانسان والحيوان والنبات الا ان هناك حشرات نافعة نذكرها فيما يلي : - 

(أ) – ديدان الحرير

عرف الصينيون تربية دودة الحرير المستأنسة منذ 2000 سنة وتستهلك اليرقة الواحدة من يرقات دودة الحرير المذكورة من وقت فقسها من البيضة حتي تحولها الي عذراء حوالي 90 جم من ورق التوت وتنتج الشرنقة الواحدة خيطا حريريا طوله 800-1200 ياردة ووزنه 0.4-2 جم , وينتج الرطل الواحد من الحرير الخام من نحو 300 شرنقة .

وانتاج الحرير صناعة هامة ورئيسية في دول كثيرة كاليابان والصين وايطاليا وفرنسا واسبانيا , وتنتج هذه الدول حوالي 50-70 مليون رطل من الحرير الخام سنويا قيمتها نحو 250 مليون جنيه مصري .
وتوجد انواع اخرى من ديدان الحرير المستأنسة غير الدودة المعروفة ومن نفس الجنس , وينتج الحرير ايضا من يرقات نحو 30 نوعا اسيويا غير مستأنسة تابعة لرتبة حرشفية الاجنحة ولكناه كلها تابعة لعائلة اخرى , واهم هذه الانواع الغير مستأنسة يوجد في الصين والهند واليابان واسام .
(ب)- نحلة العسل

تجمع شغالة نحل العسل رحيق الازهار لتصنع منه العسل ولقد وجد ان علي الشغالة الواحدة ان تقوم بحوالي 40.000-80.000 رحلة تزور خلالها ازهار كثيرة كي تجمع رحيقا يكفي لصنع رطل واحد فقط من العسل , علما بان الرحلة الواحدة تبلغ حوالي 1-1.5 ميل , اي انه علي الشغالة الواحدة ان تطير مسافة تعادل ضعف محيط الكرة الارضية لكي تجمع رحيقا يكفي لصنع رطل واحد من العسل , والعسل سائل سكري يحتوي علي نحو 13-20 % ماء , 40-50 % سكر فركتوز , 22-37 % سكر جلوكوز , 2% سكر سكروز , اثار من سكر المالتوز , 1-12 % دكترين واصباغ , واثار من المعادن , واحماض عضوية , وفيتامينات , وانزيمات , وحبيبات نباتية , ومعلقات صلبة مثل حبوب اللقاح وشمع نحل العسل .
وتفرز الشغالة ايضا الشمع الذي يستعمل في اغراض كثيرة نافعة مثل عمل براويز شمع نحل العسل وصابونة الحلاقة والبويات والورنيش ونماذج الموديلات واقلام الرصاص وبعض المنتجات الكهربائية وغيرها ..
ويفرز الشمع من غدد خاصة ببطن الشغالة وذلك بعد ان تهضم الشغالة كمية من العسل مباشرة , وينتج الرطل الواحد من شمع العسل بعد هضم الشغالات كيمة تتراوح بين 3-20 رطل من العسل في مدة 24 ساعة .
(ج)- الحشرة القشرية المفروزة لمادة الشيلاك 

تفرز الحشرة القشرية الصغيرة مادة الشيلاك فوق جسمها للحماية , وتوجد هذه الحشرة علي اشجار الغابات بالهند وبورما , وتستعمل هذه المادة في عمل البويات والورنيش وصناعة الاخشاب وتلميع المعادن وصناعة القبعات وعمل الشمع الاحمر وبعض الاحبار والمواد العازلة والاسطوانات واللينوليم الذي يستعمل في تغطية ارضية الحجرات والزراير واليشاني ولعب الاطفال والنماذج الصناعية للزهور والفاكهة والخضراوات .
ويجمع من مادة الشيلاك سنويا نحو 20-45 مليون كجم , ويحتاج الكيلو جرام الواحد من الشيلاك الي 300.000 حشرة قشرية لافرازه , وجدير بالذكر ان ماة الشيلاك واستعمالاتها قد عرفت منذ عام 1590 م .

(د) – الحشرات المنتجة للضوء الحي ( او الضوء بدون حرارة )
بعض الكائنات الحية مثل الاوليات والجوفمعويات والرخويات ( القواقع ) والديدان الحلقية والقشريات والاسماك والطيور والبكتيريا والفطر وغيرها قادرة علي انتاج ضوء يشع منها .
ومن تلك الحشرات بعض الخنافس ( الحشرات الكاملة ) وكذلك يرقات الذباب التابعة للجنس وكثير من انواع حشرات الكولمبولا ان تنتج هذا الضوء الحي , هذا وتستخدم تلك الحشرات المضيئة احيانا لاغراض الزينة وفي الاضاءة الصناعية وفي اغراض التصوير .
(هـ ) – الحشرات المستخدمة في مواد للتجميل :
تستعمل اجسام بعض الحشرات مثل حشرات البق الدقيقي الحمراء اللون التي تعيش علي اشجار الكمثري البرية والموجودة في هندوراس وجزر الكناري والمكسيك وبيرو واسبانيا والجزائر بعد تجفيفها وطحنها في صنع احمر الشفاه وفي عمل الالوان التي تدخل في صناعة الحلويات وفي تلوين الادوية والمشروبات كما تستعمل في علاج السعال الديكي وبعض الامراض العصبية , ويحتاج انتاج الكيلو جرام الواحد من مسحوق اجسام الحشرات السالفة الذكر الي نحو 150.000 حشرة , ويحتوي المسحوق الناتج علي نحو 10 % من حامض الكرمينك النقي .
( و ) الحشرات المستخدمة فى الاغراض الطبية

لبعض الحشرات قيمة طيبة كيرقات بعض انواع الذباب ونحلة العسل والخنافس المعروفة بأسم   :Blister beetles     من عائلةae Meloid
ولقد امكن شفاء بعض الجروح عندما وضع الاطباء عليها يرقات الذباب المعقمة , كذلك امكن عزل مادة معينة لها خاصية شفاء الجروح من افرازات يرقات الذباب , وتلك المادة تحضر صناعيا ومتداولة بالاسواق واذا وضع محلولها العديم الرائحة واللون والطعم والذي لا يسبب اية الام علي الاطلاق علي الحرق والجروح فانه يعمل علي شفائها .
ويحتوي الدم والاجهزة الداخلية للخنفساء علي مادة الكنتارادين التي تستعمل الان في علاج بعض امراض الاجهزة البولية والتناسلية وتوجد هذه الحشرة بكثرة في كل من اسبانيا وفرنسا .

وخلال القرن التاسع عشر كانت اجسام نحلة العسل تنقع في كحول الايثايل لمدة شهر تقريبا ( بمعدل 2 اوقية من النحل لكل 1 لتر من الكحول ) مع حفظها في مكان دافئ وكان المنقوع الناتج يستخدم في علاج بعض الامراض مثل الدفتريا والحمي القرمزية والتهابات المثانة وجروح البشرة .
وحديثا استعمل الغذاء الملكي لنحل العسل كمصدر للفيتامينات في بعض مراهم التجميل وفي علاج كثير من امراض الشيخوخة وفقر الدم وغيرها .

(ز) – استخدام الاورام النباتية الناتجة عن الحشرات :

من المعروف منذ القرن الخامس قبل الميلاد ان الاورام الموجودة علي اشجار الجوز التي تنمو في شرق اوروبا وغرب اسيا تحتوي علي مواد تستخدم كمقويات وكمضادات لبعض السموم او كمواد لصباغة الشعر والصوف والبشرة كما تستخدم مستخلصات اوراق اشجار الجوز بكثرة في الوقت الحاضر في صباغة الجلود .
وهناك اورام نباتية اخري تستخدمها نساء الصومال للتجميل كما يستخدم الاتراك في الصباغة مواد قرمزية اللون ناتجة عن اورام نباتية حمراء اللون موجودة علي اشجار البلوط .

ويوجد حمض التنيك بكثرة (30-70%) في كثير من الاورام النباتية الان في تجهيز لاحبار الثابتة .

(ح)- تلقيح الحشرات للازهار :

تلعب الحشرات دورا هاما في حبوب اللقاح من متك زهرة الي مياسم زهرة اخرى اثناء زيارتها للازهار للتغذية علي رحيقها , ويؤدي هذا بطريقة غير مباشرة الي تلقيح الازهار فالاخصاب ثم تكوين البذور , ويطلق علي الحشرة التي تقوم بنقل الحبوب اللقاح من زهرة الي زهرة اخرى اسم الحشرة الملقحة  , ومن امثلة الحشرات الملحقة انواع النحل البري ونحل العسل .
ومن الامثلةالحية علي اعتماد النباتات في تلقيحها علي الحشرات توقف جودة وطعم التنين الازميرلي علي وجود الدبور الذي يقوم بعملية تلقيح الازهار .

( ط) – الحشرات كغذاء للانسان :

وجد بالتحليل الكيماوي لاجسام اليرقات والحشرات الكاملة لبعض الحشرات انها غنية بالمواد الغذائية , لذلك فهي تؤكل بواسطة الانسان في كثير من بلدانا لعالم كما في المكسيك ( حيث يؤكل بيض بعض الحشرات المائية الكبير الحجم ) , وجاميكا ( حيث تؤكل الصراصير ) , واستراليا ( حيث ياكل الوطنيون الاصليون فراشات الديدان القارضة ) والهند ( يوكل النمل والنطاط والجراد ويرقات وعذارى النحل والفراشات وبعض الخنافس النافقة للاخشاب ) , والجزائر وشبه الجزيرة العربية ( حيث يؤكل الجراد ) , وكثير من الدول الافريقية ( حيث يؤكل النمل الابيض وبعض يرقات رتبه حرشفية الاجنحة ) , وتؤكل الحشرات المذكورة في البلاد السابقة اما طازجة او مجففة او مشوية او مقلية .
وياكل فلاحو العراق وتركيا وايران المادة العسلية المعروفة باسم الندوة العسلية او باسم مانا والتي يفرزها المن والحشرات القشرية . وذكر بود نهيمر و سفيرسكي ان ما يباع باسواق العراق من هذه المادة العسلية يقرب من حوالي 35.000 كجم سنويا .
( ي) – الحشرات المفترسة والمتطفلة :

لا شك ان الفضل الاكبر لكبح جماح الحشرات الضارة وتقليل اضرارها يرجع الي الحشرات المفترسة والمتطفلة , وقد يتطفل علي الطفيل الاصلي , الذي يسمى عندئذ بالطفيل الاولي وطفيل اخر ثانوي وهذا الطفيل الثانوي قد يتطفل عليه طفيل ثالثي وتتبع اغلب الحشرات المتطفلة رتبة الذباب ورتبة غشائية الاجنحة .
(ك) – الحشرات كوسيلة لمقاومة الحشائش

يتوقف اعتبار حشرة ما ضارة او نافعة علي القيمة الاقتصادية للنبات او الحيوان الذي تتغذي عليه , ولذا فان ا لحشرة التي تتغذي علي الحشائش او تهاجم الحيوانات الضارة تعتبر حشرة نافعة . 
ولقد طبقت حكومة استراليا استخدام الحشرات كوسيلة لمقاومة الحشائش عام 1913 عندما استوردت حشرة من رتبة حرشفية الاجنحة من تكساس بالولايات المتحدة الامريكية والمكسيك واورجواي والهند وسيلان وجنوب افريقيا لمقاومة الانتشار الكثيف لنباتات التين الشوكي وبعض انواع الصبار الاخري في مساحات شاسعة من الاراضي ( 50- 60 مليون فدان ) وقد استطاعت هذه الحشرة المستوردة ان توقف نمو الصبار , وان تقضي عليه تدريجيا .
وفي كاليفورنيا بالولايات المتحدة الامريكية استطاعت الخنفساء المستورد من اوروبا ان توقف انتشار حشيشة كلامات التي كانت تهدد ملايين الافدنة .
وكقاعدة عامة يجب الحذر عند استعمال الحشرات كوسيلة لمقاومة الحشائش اذ من المحتمل ان تتاقلم الحشرات التي تستخدم في مقاومة الحشائش وتهاجم محاصيل اقتصادية وبذلك تتتحول الي افة .
( ل ) – الحشرات وبناء التربة الزراعية 

تلعب الحشرات دورا كبيرا في بناء التربة الزراعية , فهي تفتت الحبيبات الكبيرة وترفعها الي اعلي سطح التربة حيث تتعرض الي فعل المياه والعوامل الجوية الاخرى , كما ان الانفاق الكثيرة التي تصنعها الحشرات بالتربة تساعد علي تهويتها وعلي سهولة حركة المياه الشعرية خلالها .
وتحفز الحشرات في التربة الي اعماق تصل الي حوالي 5-10 اقدام , كذلك تساعد الحشرات علي اضافة المواد العضوية في التربة وذلك عن طريق برازها او عن طريق تحلل اجسامها بعد موتها , واهم الحشرات التي تعيش في التربة هي النحل والنمل والزنابير والخنافس ويرقات الذباب والديدان القارضة وعذارى الفراشات وحشرات السيكادا والحفار وصراصير الغيط والكولمبولا . 
( م) – الحشرات الرملية 

كثير من الحشرات تتغذي علي المواد العضوية التالفة نباتية كانت او حيوانية , ويطلق علي هذه الحشرات اسم الحشرات الرملية , ولمثل هذه الحشرات فائدتان اولهما استهلاك تلك المواد العضوية التالفة التي قد تكون سببا في انتشار بعض االمراض وثانيهما تحويل تلك المواد التالفة الي مواد عضوية نافعة لنمو النبات , ومن امثلة الحشرات الرملية يرقات الكثير من انواع الذباب واليرقات والحشرات الكاملة لبعض الخنافس .
( ن ) – الحشرات كهواية ومتعة نفسية :

تشجع الالوان الجميلة الكثير من الحشرات كبعض انواع الفراشات والي دقيقات الهواء علي مجموعات حشرية خاصة لكل منهم , كما ان الوان تلك الفراشات وابي دقيقات قد لفتت انظار الكثير من الفنانين ومربي الزهور الي جمال وتناسق الالوان مع بعضها البعض , ولا يخفي علينا ان الكثير من الحلي والزخارف المعدنية تاخذ اشكال الحشرات , وعادة يتحلي افراد بعض القبائل بجنوب افريقيا واستراليا بقلادات مصنوعة من كرات تشبه القواقع يطلقون عليها اللالئ الارضية وهي عبارة عن افرازات موريات نوع معين من الحشرات القشرية .
( ص ) – الحشرات وقيمتها العلمية :

كانت الحشرات سببا في ان يتفهم الانسان الكثير من المواضيع الخاصة بفسيولوجيا جسم الانسان والحيوان ومشاكل علوم الاجتماع وعلم النفس , وكذلك تستخدم الحشرات في الكثير من الابحاث العلمية للكشف عن اسرار العلوم والحياة , فهي مادة اختبار لصلاحية صرف للصانع , وذبابة الدروسوفيلا مثلا تستخدم علي نطاق واسع في الدراسات الوراثية ودراسة الخلية , وايضا استخدمت حشرات الحبوب المخزونة كمادة لدراسة الكثير من نواحي علم التغذية , كما افاد استخدام يرقات البعوض والذباب في الدراسات التي تجري علي الاثر المتبقي للمبيدات الحشرية علي الفواكة والخضراوات .
ثانيا اضرار الحشرات
منذ ظهرت الحشرات علي الارض وهي مصدر متاعب للانسان , وقديما عندما كانت المخلوقات البشرية موزعة ومبعثرة في مجاميع صغيرة علي انحاء الارض كان كل هم الانسان ان يعثثر علي غذائه اليومي وان يتجنب غارات الحيوانات المفترسة , ولذلك كانت الحشرات وما تسببه من مضايقات وامراض قليلة الاهمية بالنسبة للعوامل البيئية المضادة الاخرى .
ويرقى الانسان عمد الي تغير الظروف البيئية المضادة لحياته الي ظروف صالحة لبقائه وزيادة عدده , فكان من نتيجة ذلك ان كل تغير ابتدعه الانسان لصالحة جلب معه الشقاء لانه افاد ايضا بعض الحشرات الضارة , وقد ادي ازدياد المجاميع البشرية الي زيادة اعداء الانسان من الطفيليات الحشرية الضارة مثل القمل والبراغيث والبعوض والذباب وغيرها نتيجة لزيادة عوائلها , وكان هذا سببا في انتشار الاوبئة وخاصة التي تنقل بواسطة الحشرات مثل التيفوس والطاعون والكوليرا والرمد ومرض النوم والحمي الصفراء والملاريا وكثير من الامراض الفتاكة الاخري .
ولما تكونت المدن الكبيرة تكررت حوادث اجتياحها بالاوبئة ,و بهذا الشكل اصبحت الحشرات من العوامل الضارة جدا بالصحة العامة , كذلك اصبحت الحشرات عوامل ضارة بالنسبة للاغذية , حيث ادي تخزين المواد الغذائية والحبوب الي اصابتها بحشرات لم تكن مهمة اطلاقا من قبل , ولقد ادي  تخزين الغذاء والحبوب في مخازن او صوامع كبيرة الي تجمع الحشرات لدرجة اصبحت تتلف سنويا ملايين الاكنان من هذه الاغذية والحبوب بالرغم من الوسائل الكثيرة التي تتبع لمقاومة هذه الحشرات والوقاية منها .
وادي تجمع الحيوانات  عندما بدا الانسان في استئناسها للحصول علي منتجاتها كاللحم واللبن والصوف والوبر وغيرها الي ازدياد الحشرات المتطفلة عليها كانواع القمل والبرغش وذبابة مسري ( التبانا ) وذبابة الاسطبلات وانواع النغف وغيرها , كما كانت الحشرات المذكورة سببا في اصابة هذه الحيوانات المستأنسة بالامراض مما ادي اي ضياع جزء كبير من الثروة الحيوانية .

ولقد ساعد التوسع في انتاج المحاصيل الزراعية بطريقة منظمة علي ازدياد اعداد الحشرات , لان الزراعة المنظمة جعلت العوائل النباتية متجمعة مع بعضها البعض بكميات متوفرة , وبذلك تمكنت الحشرات التي تتغذي علي هذه النباتات من تكوين مجاميع هائلة , كما ادي تطور وسائل الزراعة وتحسين المحاصيل واستنباط الاصناف الجديدة من النباتات بغرض زيادة الانتاج الي جعل النباتات الجديدة اكثر اجتذابا للحشرات عن العوائل البرية التي كانت غالبا منيعة ضد الاصابة بهذه الحشرات وبذلك نشات الحشرات المختلفة التي تضر بالمحاصيل الزراعية وكذلك الحشرات التي تنقل امراضا نباتية كامراض الفيرس والبكتيريا والفطر وغيرها , هذا ولقد قدرت الخسائر السنوية في المحاصيل الزراعية المتسببة عن الحشرات بالولايات المتحدة الامريكية بنحو 10 % .
والتقدم الكبير في وسائل النقل الحديثة بالبر والبحر والجو ساعد علي انتشار الحشرات بدرجة كبيرة ونقلها الي بيئات جديدة اكثر ملائمة لها من بيئاتها الاصلية التي نشات فيها والتي كان يفصل بينها وبين هذه  البيئات الجديدة حواجز طبيعية كالجبال والبحار والصحاري منعت وصولها اليها , ولكن وسائل النقل الحديثة سهلت هذه العملية , وبذلك نقلت الحشرات الي بيئات ذات جو ربما يكون اكثر ملاءمة , وغذاء ربما يكون اكثر توافرا , وانعدمت في هذه البيئات العديدة الاعداء الطبيعية الموجودة في البيئة الاصلية للحشرات والتي كانت تحد من تكاثرها .
التقسيم العلمى للحشرات
تصنف طائفة الحشرات الي ما يلي : - 

طويئفة اللاجناحيات

 Apterygota                

وهي حشرات عديمة الاجنحة تحولها الشكلي بسيط او معدوم واهم رتبها :

1- رتبة اولية الاذناب
  
                        protura

2- رتبة ثنائية الاذناب

                        diplura

3- رتبة هدبيات الاذناب

                       thysanura

4- رتبة ذوات الذنب القافر  
                       collembola
ثانيا : طويئفة الجناحيات
                              pterygota 
وهي حشرات مجنحة وقد يكون بعضها عديم الجناح كصفة ثانوية التحول الشكلي متباين الا انه نادرا ما يكون بسيطا او معدوما وهي تقسم الي قسمين , خارجيات الجناح وداخليات الجناح .

أ – خارجيات الجناح              
                   :Exopterygota
5- رتبة اليوميات    

                            order.ephemeroptera
6- رتبة الرعاشات          

                  ord.odonata

7- رتبة مطبقة الاجنحة                            or.plecoptera

8- رتبة مستقيمات الاجنحة     
                 or. orthoptera
9- رتبة جلديات الاجنحة         


          or. dermaptera
10- رتبة رشيقات الاجنحة           


          or. embioptera
11- رتبة متماثلات ( متساويات ) الاجنحة              or. isoptera
12- رتبة قمل الكتب                         
          
       or. psocoptera
13- رتبة القمل القارض                


          or. mallophage
14- رتبة القمل الماص ( العزالي )      

          or. anoplura
15- رتبة هدبيات الاجنحة         


          or. thysanoptera
16- رتبة نصفيات الاجنحة         


          or. hemiptera
17- رتبة متشابهات الاجنحة        

                  or. homoptera
ب – الحشرات داخلية الجناح       


         endopterygota

18- رتبة شبكيات الاجنحة            

         or. neuroptera
19- رتبة حرشفيات الاجنحة         

         or. lepidoptera
20- رتبة غمديات الاجنحة               

        or. coleoptera
21- رتبة ثنائيات الاجنحة             
                 or. diptcra
22- رتبة غشائيات الاجنحة                               or.hymenoptera
23- رتبة الماصات اللامجنحة                               or.siphonaptera
24- رتبة شعريات الاجنحة                                or. trichoptera
25- رتبة ملتويات الاجنحة                               or.strepsiptera
26- رتبة ذوات الاجنحة الطويلة                         mecoptera or.
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تحت صف الحشرات عديمة الاجنحة          sub class : apterygotd
تشمل الحشرات التي تتميز بالصفات الاتية : - 

1- عديمة الاجنحة وانعدام الاجنحة صفة اولية 

2-  يتمفصل الفك العلوي علي علبة الراس في نقطة واحدة
3- لها زوج او اكثر من زوائد الحلقات ا لبطنية الحشوية 
4- التشكل معدوم او طفيف metamorphosis (atetabolo)

وتشمل الحرات عديمة الاجنحة الرتب الاتية : -

· الحشرات ذات الذنب الشعري 

· حشرات دبليورا ( ثنائية الذنب )
· الحشرات ذات الذنب العجزي ( اولية الذنب )
· الحشرات ذات الذنب القافر 
· التشكل  
· حشرة كاملة 
· بيضة 
تحت صف الحشرات المجنحة
تمتاز بالصفات الاتية : 

1- حشرات مجنحة اصلا وقد تصبح عديمة الاجنحة ويعتبر انعدام الاجنحة في هذه الحالة صفة مكتسبة من ظروف البيئة .

2- لا تحمل البطن في طور الحشرة الكاملة , زوائد علي الحلقات البطنية الحشوية .
3- يتمفصل الفك العلوي علي علبة الراس عند نقطتين 
4- التشكل مختلف 
وينقسم تصنيف الحشرات المجنحة الي قسمين رئيسيين هما :-
قسم الحشرات داخلية الاجنحة                                  

يحتوي هذاا لقسم علي الحشرات ذات التشكل التام الذي يصحبه دائما طور العذراء ويعتبر طور اليرقة الطور المبكر في الحياة بعد الجنينية وفيه كنمو الاجنحة داخليا عن طريق ازرار او براعم داخلية مختلفة داخل الصدر 

قسم الحشرات خارجية الاجنحة

يحتوي هذا القسم علي الحشرات ذات التشكل الناقص 

وينقسم الي قسمين 

ناقص متجانس ( تدريجي ) 

تتشابه الحوريات مع الحشرات الكاملة في المعيشة 

 وناقص متباين ( غير تدريجي ) 

تختلف الحوريات عن الحشرات الكامملة في المعيشة

بعض الامثلة من الرتب ذات الاجنحة الاقتصادية 

داخلية نمو الاجنحة       

· شبكية الاجنحة

· زوجية الاجنحة
· حرشفية الاجنحة
· قمرية الاجنحة
· غشائية الاجنحة
· خافية الاجنحة
خارجية نمو الاجنحة 

1- plurometdbala

- مستقيمة الاجنحة

- متماثلة الاجنحة

- هدبية الاجنحة

- نصفية الاجنحة

-متشابهة الاجنحة

- القمل الماص

- القمل القارض

- جلدية الاجنحة

2- heterometabdala

- الرعاشات

- رتبة ذباب مايو
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تركيب جسم الحشرة 
ينقسم جسم الحشرة الي ثلاثة مناطق هي الراس والصدر والبطن , فالراس دائما صلبة ولا يظهر فيها اي تقسيم الي حلقات اما الصدر والبطن فحلقاتها ظاهرة .
الرأس 

وهي الجزء الامامي من الجسم وتغلف بدرع صلب من سطحها العلوي حيث يوجد المخ اما سطحها السفلي فهو غشائي صغير حيث توجد فتحة الثقب المؤخري وهو الثقب الذي تتصل به الرقبة ومنه يخرج ايضا الحبل العصبي والمرئ والقلب والدم والغدة اللعابية والقصبات الهوائية لتدخل الصدر .

وتاخذ الرأس اوضاعا مختلفة بالنسبة للمحور الطولي لجسم الحشرة , ووضع الراس مهم في التقسيم , هذا ويوجد وضعان للراس بالنسبة للمحور الطولي للجسم , هما : 

1 – الوضع المسميHvpognathousوفيه تتجه اجزاء الفم الي اسفل كما في الصرصار والجراد 

2- الوضع المسميPrognathous وفيه تتجه اجزاء الفم الي الامام كما في الخنافس .

وتحمل الراس زوجان من العيون المركبة وتتكون من عدة اقسام صغيرة وتحاط العين بصفيحة حلقية , كما يوجد علي راس الحشرة وبين العيون المركبة في الغالب ثلاثة عيون بسيطة وكل عين فيها ذات قسم صغير واحد والزوج العلوي منها يكون مرتبا امام بعض كل واحدة علي جانب ويسمي هذا الزوج بالاعين البسيطة الجانبية اما العين الثالثة فتقع اسفلهما في الوسط وتسمي بالعين البسيطة الوسطي .
ويوجد زوج من قرون الاستشعار علي صفيحة الراس العلوية بين العيون المركبة ويتمفصل قرن الاستشعار في نقرة القرن التي تحاط في الغالب بصفيحة حلقية ويوجد علي سطح نقرة القرن بروز يتمفصل عليه القرن ويسمي هذا البروز بالمحور , وهو امتداد مثلث الشكل من صفيحة الراس نفسها , ويتكون قرن الاستشعار من مفاصم صغيرة , المفصم الاول منها الموجود جهة الراس يسمى الاصل هو اكبر المفاصم حجما , والمفصم الثاني ويسمي العذق , وما يلي ذلم من قرن الاستشعار يسمي الشمروخ وهو مركب من مفاصم عديدة .
وتختلف قرون الاستشعار من حيث اشكالها التي هي منها : - 

1- الشعري 

2- الخيطي
3- المفلطح
4- العقدي 
5- المنشاري
وعادة ما يكون قرن الاستشعار في اليرقات مختزل جدا وكانه ندبة صغيرة كما في يرقات الذباب وبعض يرقات السوس ( رتبة غمدية الاجنحة ) , اما في يرقات رتبة حرشفية الاجنحة فيتكون من ثلاث حلقات واضحة وفي هذه اليرقات ايضا يمكن للقرن ان ينكمش داخل غشاء موجود في حفرة علي احد جانبي الراس فوق قاعدة الفك العلوي مباشرة .

الدروز والصفائح الرئيسية الموجودة علي الراس : 

ينقسم درع الراس الي عدة صفائح تفصلها دروز عديدة والدروز الرئيسية وصفائحها المجاورة لها في الحشرات هي : - 

1- قمة الراس : وهي عبارة عن كل الجزء العلوي من الراس الواقع بين وخلف العيون المركبة .

2- الدروز الجمجمي : وياخذ شكل حرف × حيث يبدا الحرف عند مؤخرة الراس ويعبر قمة الراس ثم يتفرغ علي وجه الحشرة .
3- الجبهة : وهي المساحة الموجودة علي الوجة الامامي او العلوي لصفيحة الراس بين واسفل الدرزين الجبهتين .
الهيكل الداخلي في الراس : 

تقوي الراس من الداخل بهيكل شيتيني مكون من عدة اذرع تكونت بالانبعاج الي الداخل من جدار الجسم 

وفي الحشرات الاولية يكون الهيكل الداخلي غير نامي جدا اما في الحشرات الراقية فيتكون هذا الهيكل من اربعة اجزاء رئيسية هي الاذرع الامامية والاذرع الخلفية وجسم الهيكل نفسه وهو الجزء الوسطي من الهيكل ثم الاذرع العلوية .
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اجزاء الفم : 
تتكون اجزاء الفم في الحشرات من ازواج الفكوك العليا والسفلي والشفة السفلي 
زوج الفكوك العليا في الحشرات 

وهو الزوج الامامي والاول من اجزاء الفم الحقيقية في الحشرات ويقع خلف الشفة العليا مباشرة والفكوك العليا صلبة شيتينية ولها اسنان مختلفة كما ينمو عليها شعر قد يكون كثيفا في بعض الاحيان , ويتمفصل الفك مع الراس عند حافته القاعدية الجانبية ما عدا في قليل من الحشرات الاولية حيث يتمفصل الفك العلوي قرب وسط هذه الحافةا لقاعدية
زوج الفكوك السفلي في الحشرات : -

ويمنع مباشرة خلف الفكوك العليا , واجزاء الفك السفلي في الحشرات كما يلي : - 

1- الكادرو : وهي الصفيحة القاعدية المثلثة الشكل والتي تلتصق بالراس وهي المفصلة التي يتحرك منها كل الفك ا لسفلي .

2- الساق : وهو الجزء الوسطي المركزي في جسم الفك السفلي , وغالبا ما يكون مستطيلا , ويقع الساق فوق الكادرو ومنه تخرج جميع زوائد الفك السفلي الاخري .
3- الجاليا : وهي الفص الخارجي الذي يتمفصل مع نهاية الساق , وتنمو الجاليا دائما كصفيحة عريضة حسية او قد تغطي الجاليا بغطاء كله اعضاء حسية .
4- اللاسينيا : وهي الفص الداخلي ويتمفصل ايضا مع طرف الساق وتشبه اللاسينيا الفك العلوي في انها تحمل اسنانا او اشواكا علي طول حافتها الداخلية .
5- الملمس الفكي : وهو مقسم الي حلقات ويخرج من الجانب الخارجي للساق ويتكون غالبا من خمسة عقل محمولة علي قاعدة وفائدته حسية .
الشفة السفلى في الحشرات :
وتقع خلف الفكين السفليين وتظهر الشفة السفلي وكانها قطعة او وحدة واحدة ولكنها في الواقع مكونة من الزوج الثاني من الفكوك السفلي بعد ان التحما من الوسط ليكونا عضوا واحدا , وعلي ذلك فان اجزاء الشفة السفلي تقابل وتشابه مثيلاتها في الفكوك السفلي , واستدل علي هذه الاجزاء في الشفة السفلي وما قبلها في الفكوك السفلي من دراسة عضلاتها واماكن اتصال الاخيرة بالشفة السفلي .
اجزاء الشفة السفلي : - 

1- مؤخر الذقن : وهو الجزء القاعدي من الشفة السفلي والذي يتمفصل مع اغشية الراس , وتقسم مؤخر الذقن بدورها الي جزء قاعدي هو تحت الذقن واخر طرفي هو الذقن .
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2- مقدم الذقن : وهو الجزء الطرفي من الشفة السفلي والجزء المركزي او الوسطي منه هو مقدم الذقن ويحمل مقدم الذقن هذا زوجا من الملامس الشفوية علي كل جوانبها وكل ملمس يكون عادة من ثلاث عقل محمولة علي قاعدة صغيرة , اما الجزء الطرفي من مقدم الذقن فهو غالبا ما يكون علي هيئة لسان ولذلك فهو يسمي لاجيولا , وهذه اللاجيولا لا تختلف كثيرا في التركيب ولكنها دائما مقسة الي زوجين من الفصوص هما الجلوستين للداخل والباراجلوستين للخارج .
مقارنة بين أعضاء الفك السفلي وما يقابها من اعضاء الشفة السفلي :

	الفك السفلي
	يقابله
	الشفة السفلي

	الكاردو
	يقابله
	مؤخر الذقن ( تحت الذقن تقابل الكاردو ولكن لا يوجد ما يؤكد ما يقابل الذقن )

	الساق
	يقابله
	مقدم الذقن

	الملامس الفكية
	يقابله
	الملامس الشفوية

	اللاسينيا
	يقابله
	الجلوسا

	الجاليا
	يقابله
	اباراجلوسا


اللسان :
وهو يخرج من ارضية الراس الغشائية ويتكون من فص يخرج ممتدا الي الامام او مرفوعا الي اعلي وفي الحشرات عموما ما يتصل اللسان دائما بقاعدة الشفة السفلي حيث يظن انه جزء منها , واللسان لا يعتبر زائدة او طرف كاجزاء الفم الاخرى المذكورة سابقا بل يعتبر كنمو خارجي عديم الحلقات من جدار الجسم .

الاشكال الرئيسية لاجزاء الفم :

تحورت اجزاء فم الحشرات الي اشكال عدة حتي تستطيع تناول انواع مختلفة من الغذاء بطرق مختلفة .

الانواع المختلفة الرئيسية لاجزاء الفم : - 

1- اجزاء الفم القارضة : في هذا النوع نجد ان الفكوك العليا حافة قاطعة لطحن الغذاء الصلب وتستعمل الفكوك السفلي والشفة السفلي لدفع معظم الغذاء داخل البلعوم , يوجد هذاا لنوع من أجزاء الفم في انواع النطاط والجراد والصراصير ويرقات رتبة حرشفية الاجنحة , وهذا النوع هو المنتشر في الحشرات ومنه نشا وتحور جميع اجزاء الفم الاخري , ويؤدي ذلك انه يشبه الي حد كبير اجزاء فم الحيوانات المفصلية الارجل التابعة لصف الممفيلا وصف ذوات المائة رجل وهي اقرب صفوف مفصليات الارجل للحشرات , كما يؤيد ذلك ايضا ان هذا النوع عام في جميع رتب الحشرات كما في رتبة مستقيمة الاجنحة ورتبة السمك الفضي ويرقات العائلات الاولية في رتب الحشرات كاملة التطور كما انه يوجد في  نفس الحشرات الكاملة لهذه الرتب كاملة التطور ولكن ربما مع تحور بسيط جدا كما هو واضح في رتب غشائية الاجنحة وغمدية الاجتحة .

2- اجزاء الفم اللاصقة : يوجد هذا النوع في انواع كثيرة من الذباب مثل الذبابة المنزلية وهو مخصص لتناول الغذاء السائل او الغذاء الذي يمكن اذابته في لعاب الحشرة , وتتكون اجزاء الفم هنا من خرطوم بنهايته الشفية الاسفنجية الشكل , وتوضع هذها لشفية في الغذا السائل الذي يدخل في القصيبات الكاذبة المنتشرة علي سطحها فيصعد الغذاء الي اعلي ليدخل في فتحة الفم المحاطة بصفيحة , ومن فتحة الفم يصعد في انبوبة الغذاء الموجودة بين الشفة العليا وسقف الحاق من الامام واللسان من الخلف , ومن انبوبة الغذاء يخترق الصفيحة ثم الي البلعوم , وتحمل الشفة العليا واللسان وانبوبة الغذاء داخل تجويف مقدم الذقن , والاغذية الصلبة كالسكر تلعقها الذبابة بعد تسقط عليها نقطه من لعابها وهذا يذيب السكر وبعدئذ يمتص القصيبات الكاذبة الي اعلي في هيئة سائل , هذا وتسير الغدة اللعابية داخل اللسان مخترقة اياه لتنتهي عند نهايته القريبة من الشفية .
3- اجزاء الفم القارضة اللاصقة : هذاا لنوع من اجزاء الفم ياخذ لاعلي الغذاء ويوجد في النحل والزنابير , الفكوك العليا والشفة العليا هنا من النوع القارض وفائدة الفكوك العليا هي هرس الطعام او مضغ الشمع او اي غذاء اخر موجود في الخلية , اما الفكوك السفلي والشفة السفلي فاصبحت صفائح مفلطحة وطويلة حيث ان الجلوستين التحمتا وكونتا عضوا طويلا اسطوانيا ليمكنه الدخول داخل الازهار لتناول الرحيق , وبهذه الاسطوانة الطويلة تجويف كبير لنزول اللعاب , يمكن لصفائح الشفة السفلي الاخرى والفكوك السفلي الانطباق علي الجلوستين الملتحمتين ويصعد الرحيق في الانبوبة المكونة من السطح الخارجي للجلوستين الملتحمتين ومن السطح الداخلي للملمسين الشفويين وجانبي الفكين السفليين .
4- اجزاء الفم الماصة : ويوجد هذاالنوع في الحشرات الكاملة لرتبة حرشفية الجنحة ( ابي دقيق والفراشات ) التي تتغذى علي الرحيق ومواد سائلة اخرى وهذا الرحيق يمتص لاعلي بخرطوم مكون من اتحاد جاليتي الفكين السفليين وهاتان الجاليتان تكونان انبوبة تفتح من اعلي في البلعوم .
5- اجزاء الفم الثاقبة الماصة : هنا تحورت اجزاء الفم لثقب الانسجة وامتصاص العصارة منها , وهي توجد في الحشرات التي تمتص عصارة النباتات مثل المن والحشرات القشرية وغيرها من الحشرات التابعة لرتبتي نصفية ومتساوية الاجنحة , وتوجد ايضا في الحشرات التي تمتص عصارات زميلاتها من الحشرات الاخرى ومن الحيوانات الصغيرة , وتوجد كذلك في الناموس والقمل والبراغيث وهذه تتغذي علي دم الثدييات والطيور . وفي هذا النوع من اجزاء الفم نجد ان الفكوك العليا والفكوك السفلي واحيانا الشفة العليا واللسان اسطوانية الشكل وطويلة ويمكنها جميعا الانطباق علي بعضها لتكوين ابرة حادة مجوفة , اما الشفة السفلي فتكون غمدا سميكا لتحوي داخلها هذه الابرة الواخزة ويطلق علي جميع الاجزاء السابقة خرطوم , وللتغذية تضع الحشرة خرطومها كله علي العائل المراد التغذية علي عصارته او دمه ثم تغرس الحشرة الابرة في نسيج العائل ثم تمتص العصارة التي تصعد لاعلي خلال الابرة ومنها الي البلعوم .
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6- اجزاء الفم المفترسة : وتوجد في الحشرات النافعة التي تخلصنا من الحشرات الضارة كما في حورية الرعاش التي تعيش في الماء وفيها اجزاء الفم من النوع القارض ولكن تحورت الشفة السفلي لتناسب لتناسب وظيفة اقتناص الحشرات والحيوانات الصغيرة من علي مسافة من الحشرة اثناء عوم الاخيرة في الماء , وكما في يرقة اسد النمل من رتبة شبكية الاجنحة حيث تطول الفكوك العليا والسفلي وتصبح مدببه لاختراق جسم الفريسة التي يصعد دمها في مجري بين الفك العلوي والسفلي علي كل جانب من جانبي راس يرقة اسدا لنمل وعلي هذا فاجزاء فم اليرقة الاخيرة تعتبر اجزاء فم مفترسة بالامتصاص .
الرقبة : 
وهي منطقة غشائية توجد بين الراس والصدر وكان يظن سابقا انهاتكون حلقة مستقلة من حلقات الجسم , ولكن لا يوجد ما يؤيد ذلك , وعلي ذلك فالغالب انها تتكون من جزء من الرأس هو حلقة الشفة السفلي وجزء من الحلقة الصدرية الامامية وذلك لتكون منقطة مطاطة متحركة بينهما .

ويوجد علي كل من جانبي الرقبة صفيحتان فائدتهما انهما تكونان محور التمفصل مع بعضهما مكونتان قطعة واحدة تتمفصل مع بروز مؤخر الراس في الامام والصدر الامامي في الخلف , وقد تتحد صفائح الرقبة مع بلورا الصدر الامامي وعندئذ لا يوجد مثل هذه الصفائح علي منطقة الرقبة كما في الخنافس .
الصدر 

وهو المنطقة الواقعة بين الراس والبطن وهو يتكون من ثلاثة حلقات هي الصدر الامامي والصدر المتوسط والصدر الخلفي علي التوالي .
الهيكل الداخلي المحلقة الصدرية الاجنحة :

تعمل صفيحة الفوركا وصفيحتان اخريتان كهيكل داخلي في الحلقة الصدرية المجنحة وفائدتها انها تعمل كاعضاء تتصل بها عضلات الارجل والاجنحة , ويكون وضع تجاور الصفائح المذكورة بحيث يتكون منها جميعا صفيحة واحدة .
الارجل :

تتكون الرجل الصدرية النموذجية في الحشرة من ستة اجزاء هي الحرقفة والمدور والفخذ والساق والرسغ والرسغ الاقصى , والحرقفة هي الحلقة التي تتمفصل مع الجسم وقد تحمل فصا خلفيا , والرسغ قد يكون مكونا من عقلة واحدة كما في اليرقات او اكثر من عقلة ( غالبا خمسة ) كما في الحشرات الكاملة والرسغ الاقصي يظهر في رتبة ذات الذنب القافر ( الكولمبولا ) علي انه حلقة طرفية صغيرة مستقلة اما في الرتب الأخري فيمثل الرسغ الاقصي بجهاز معقد مكون من مخلبين ومجموعة من الصفائح الدقيقة وذلك في نهاية الرسغ . 
وفي العادة نجد ان ارجل الحشرات بسيطة ومهياة للمشي او الجري ولكن تحورت هذه الارجل كثيرا لتناسب القيام بوظائف اخري مختلفة كثيرة كالقفز , حيث يكبر الفخذ كما في النطاط او يكبر هذا الفخذ مع وجود جهاز داخلي يساعده علي القفز كما في الخنفساء البرغوثية .
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أ – رجل جري
ب – رجل قفز
ج- رجل قنص
د- رجل حفر

هـ - رجل قنص 
و- رجل عوم

ز- رجل جمع 
ح- رجل تنظيف 

ط- رجل حفر 
ي – رجل صدرية يرقة من رتبة حرشفية الاجنحة

الاجنحة

اجنحة الحشرات عبارة عن نموات خارجية من جدار الجسم علي طول الحافتين الجانبيتين المترجة , وللحشرات المجنحة زوجان من الجنحة , زوج متصل بالحلقة الصدرية الثانية والزوج الثاني متصل بالحلقة الصدرية الثالثة والصدر الامامي دائما غير مجنح , هذا مع العلم بانه يوجد علي الصدر الامامي في قليل من الحفريات الحشرية زائدتان جانبيتان ولكن لا توجد ادلة بالمرة علي وجود اجنحة فعالة علي الحلقة الصدرية الاولي للحشرات في اي حقب من احاقب تطورها .
تركيب الجناح :

اجنحةا لحشرات هي امتدادات من جدار الجسم ويتكون الجناح من غشاء رقيق علوي واخر سفلي تجري بينهما العروق .

وتتصل قاعدة الجناح بالجسم بواسطة غشاء توجد فيه مجموعة من الصفائح الصغيرة تسمي بالاصلاب الابطية وهذه الصلاب الابطية تتمفصل مع حافة الترجة , ويوجد بجوار الاصلاب الابطية وملازما لها صفيحتان صغيرتان هما الابطية القاعدية والتحت ابطية .

تحورات الاجنحة :

تتحور الاجنحة في الحشرات المختلفة حسب استعمالها ففي رتبة مستقيمة الاجنحة نجد ان الجناح الامامي جلدي ولا يستعمل في الطيران والجناح الخلفي فقط هو غشائي رقيق يستعمل في الطيران .
وفي رتبة غشائية الاجنحة وغيرها من الرتب الاخرى نجد ان الاجنحة الامامية والخلفية غشائية والجناح الامامي في رتبة نصفية الاجنحة يسمي جناح نصفي وفيه تكوت الجهة القاعدية للجناح جلدية سميكة بينما يكون جزءه الطرفي غشائي رقيق وفي رتبة غمدية الاجنحة ( ألخنافس ) يكون الجناح الامامي قرني سميك ولا يستعمل في الطيران , وتغطي الاجنحة الامامية والخلفية في رتبة الغشائيات بالحراشيف ولذا تسمي بالاجنحة الحرشفية ويمثل الجناح الخلفي في رتبة الذباب وذكور الحشرات القشرية من رتبة متشابهة الاجنحة بزائدة اسطوانية تسمي دبوس التوازن .
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أ – جناح جلدي 

ب – جناح غشائي 

ج- جناح حرشفي

د- جناحح نصفي 

هـ - جناح عمدي 

و- دبوس التوازن

البطن :

وهو الجزء الثالث او المنطقة الخلفية من جسم الحشرة , والبطن بسيطة التركيب نسبيا اذا ما قورنت بالصدر , وتتكون البطن اوليا من 12 حلقة ولكن لا توجد هذه الحالة إلا في رتبة برتيورا وبعض الأطوار الجينية فقط , ولكن في العادة تتكون البطن من 10-11 حلقة وفي حالات اخرى يحدث نقص كبير في عدد حلقات البطن كما في رتبة ذات الذنب القافر حيث تتون البطن من ست حلقات وفي كثير من الحشرات تتحور الحلقات الأخيرة من البطن لتكون اله السفاد في الذكر واله وضع البيض في الانثي وفي مثل هذه الحالات تكون هذه الحلقات المتحررة مختفية دائما ومتداخلة داخل الحلقات التي تسبقها من الامام 
وتتكون الحلقة البطنية النموذجية من الترجة او الصفيحة العلوية والاسترنة او الصفيحة السفلية وغشائين جانبيين ( ألبلورا ) يوصلان الترجة بالاسترانة , وفي الغالب يوجد علي غشاء البلورا بكل جانب ثغر تنفسي .

زوائد البطن : 
تقسم زوائد البطن الي قسمين هما : - 

1- الزوائد التي لا تتصل بالتكاثر او التناسل 

في كثير من الحشرات الكاملة نجد ان زوائد البطن غير موجودة ما عدا علي الحلقات البطنية الاخيرة , وفي حشرات اولية قليلة توجد اثار ارجل مضمحلة ممثلة بملامس كما في السمك الفضي  , كما توجد علي الحلقات البطنية الاولي والثالثة والرابعة في الكولمبولا زوائد لاصقة وقابضة وقافزة علي التوالي , اما زوائد الحلقة الحادية عشر البطنية فتوجد في اغلب الحشرات وتمثل بالقرون الشرجية , وهي زوائد حسية باللمس او قد تصبح جزءا من الة الفساد في الذكر كما في ذكور ذباب الكاديس .
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أ – الكولمبولا ويظهر عليها زائد البطن واضحة 

ب- اله القبض مكبرة في الكولمبولا 

ج- القرون الشرجية في السمك الفضي 

د- القرون الشرجية في الصرصار
هـ - القرون الشرجية في الجراد

و- القرون الشرجية في ابرة العجوزة

2- الزوائد التي تتصل بالتكاثر او التناسل :

وهي تشمل زوائد الحلقتين البطنيتين الثامنة والتاسعة في الانثي والتاسعة البطنية فقط في الذكر.
المجموعة الحشرية

اولا : اماكن وجود الحشرات 

توجد الحشرات في كل مكان علي سطح الارض سواء اليابسة او الماء وكذلك يطير الكثير منها في الهواء واحسن وقت يمكن ان توجد فيه الحشرات في فصول السنة هو اعتبارا شهر الربيع حتي نهاية فصل الخريف , كما يوجد الكثير منها في فترة بيات شتوي خلال فصل الشتاء .
وتنشط بعض الانواع خلال فترات النهار كما تنشط بعض االنواع مثل الفراشات في فترة الغسق او اثناء الغروب .

وعموما فان نشاط الحشرات يقل في حالة انخفاض درجات الحرارة او اثناء المطر , ورغما عن ذلك فان الانسان اذا ما رغب في جمع بعض الانواع فانه يجدها في اي مكان يوجد به .

بعض انواع الحشرات :

1- لا يخلو اي نبات او شجيرة او شجرة من اصابة الحشرات وبالفحص الدقيق لكل اجزاء النبات سواء الاوراق او الافرع او الجزوع او الثمار فيمكن جمع بعض الحشرات من هذه الأماكن .

مثال علي ذلك : شجرة الفيكس , بفحص تلك الشجرة القريبة من معمل الحشرات نجد فيها الكثير من الحشرات مثل تربس الفيكس , بعض خنافس القلف , البق الدقيقي المصري , بعض الحشرات القشرية خاصة حشرة البرسوناتا القشرية والحشرة القشرية الحمراء وحشرة الموالح القشرية السوداء كما تجد عليها بعض حشرات نافعة مثل حشرة الفيداليا وهو نوع مفترس من انواع ابي العيد .
بضعة نقط من الجلسرين وتلحم فلينه مثل هذه الانابيب بانبوبتها جيدا بشمع البرافين الذائب او اي مادة لاصقة اخرى وذلك لمنع تطاير الكحول , وتوضع هذه الانابيب في صندوق المجموعة الحشرية بتمرير دبوس في الغطاء الفليني للانبوبة .
يلاحظ ان بعض الحشرات الرهيفة كذباب مايو والسمك ا لفضي يستحسن عدم تحميلها علي دبابيس او لصقها علي ورق مقوى بل يكتفي بحفظها في كحول 80% بضعة نقط من الجلسرين في انابيب صغيرة يمكن وضعها في المجموعة الحشرية .

تحنيط اليرقات :

تقتل اليرقة في الماء الساخن او في السيانور ثم توسع فتحتها الشرجية بطرف دبوس ثم توضع علي قطعة نشاف او ورقة ترشيح ويضغط علي جسمها بواسطة قلم رصاص مستدير ضغطا بسيطا بادارة القلم وذلك لاخراج الاحشاء الباطنية من فتحة الشرج الواسعة  , ويحسن ان يكون اخراج الاحشاء تدريجيا ولا يكون الضغط شديدا حتي لا يتمزق جلد اليرقة او يزول منه بعض الالوان المميزة , 
ترتيب الحشرات في مكانها الدائم :

بعد ان تجف الحشرة يرشق في الدبوس المحمل عليه واسفل مكان وضع الحشرة مستطيلان صغيران من الورق المقوي الابيض مع مراعاة ان يكون حجم المستطيلين صغيرا جدا كلما امكن علي بعدين متناسبين بالنسبة للحشرة وبالنسبة لبعضهما البعض , ويكتب علي المستطيل الأعلي البيانات الاتية : - 
1- اسم العائل التي وجدت عليه الحشرة .

2- اسم المنطقة التي وجدت فيها الحشرة 
3- تاريخ جمعها 
4- اسم الشخص الجامع لها .
ويلاحظ ان ايكون اتجاه المستطيلين موازيا لاتجاه المحور الطولي للحشرة اذا كانت هذه الحشرة محملة علي الدبوس مباشرة , وفي هذه الحالة يجب ان يمر الدبوس وسط المستطيلين تماما , اما اذا كانت الحشرة من الحشرات الصغيرة المحملة علي ورق مقوى او دبوس اخر صغير فيجعل اتجاه المستطيلين في هذه الحالة موازية لاتجاه الورق المقوي او الدبوس الصغير وفي هذه الحالة يجب ان يمر الدبوس الكبير في الطرف الايمن لكل من المستطيلين .
وتكتب البيانات السابق ذكرها بحبر ثابت غير قابل للذوبان في المحاليل الحافظة .

واخيرا ترتب الحشرات في صندوق المجموعة حسب الرتبة والعائلات ثم يكتب اسم الحشرة العلمي الذي يوضع خلفها مباشرة ويثبت الاسم بدبوسين صغيرين لسهولة نقل الحشرة واسمها من مكان لاخر في الصندوق حسب الرغبة .
يوضع نفتالين او بارادكس او بارادي كلوربنزين من وقت لاخر في الصندوق لطرد الحشرات المختلفة التي تتغذي علي حشرات المجموعة .

يمكن وضع المواد الاخيرة في علب كرتون وتشبك العلبة في ركن الصندوق بدبوسين بعد ان يثقب في غطاءها عدة ثقوب صغيرة , واذا نمي فطر ما علي حشرات المجموعة ينظف هذا الفطر بسرعة من علي اجسام الحشرات الملوثة بفرشاة صغيرة مبللة بالكحول ( حوالي 80%) او الفينول منعا من انتشار الفطر في حشرات المجموعة كلها واتلافها .

ولضمان خلو المجموعة الحشرية من اي حشرات حية يستحسن تبخيرها بغاز ثاني كبريتور الكربون وذلك بتبليل قطعة قطن بكمية من محلول ثاني كبريتور الكربون ووضعها في صندوق المجموعة وقفله .

الادوات اللازمة لجمع الحشرات : 

1- شبكة جمع الحشرات
2- برطمان لقتل الحشرات

3- جهاز شافط
4- انابيب صغيرة لجمع الحشرات
5- الدبابيس
       6- قطع صغيرة من الورق المقوى 
7- انبوبة سيكوتين

8 – صلابة

9- مفتاح خاص لنفخ اليرقات
10- حمام رملي 

11- ادوات اخري مثل ملقط ومقص صغير وغيرها .
اولا : الشبكة
شبكة من التل تعمل علي شكل مخروط طوله 60 سم ( يستحسن الا تكون قاعدة المخروط مدببة ) تلبس قاعدته في اطار من السلك المقوى ذو قطر يبلغ حوالي 30 سم ويثبت الاطار في عصا من الخشب طولها حوالي 75 سم .
وتستعمل هذه الشبكة لجمع الحشرات الطائرة ويطلق عليها اسم الشبكة الكانسة , اما الحشرات المائية فيوجد لجمعها شبكة مائية ومنها اشكال كثيرة تعمل حسب الحاجة .
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ثانيا : برطمان قتل الحشرات
يجهز باحضار اي برطمان عادي ذو فوهة واسعة ويدك في قاعدة البرطمان مسحوق سيانور الصوديوم او البوتاسيوم او الكالسيوم كمادة قاتلة ثم يوضع فوق السيانور طبقة رقيقة من المصيق او جبس باريس او نشارة الخشب , ويلاحظ ان السيانور المستعمل سام جدا فيجب كتابة كلمة "سم" علي قاعدة البرطمان وكذلك يجب لصق بعض اشرطة الورق اللاصق علي قاعدة البرطمان حتي اذا انكسرت القاعدة تبقي عالقة بجدار البرطمان فلا تتناثر مادة السيانور .
وقد تستعمل مادة خلات الايثايل كمادة قاتلة بدلا من سيانور الصوديوم او البوتاسيوم او الكالسيوم وهي مادة غير سامة وذلك بوضع المصيص او نشارة الخشب او القطن في قاع البرطمان مباشرة ويرش عليها محلول الخلات حتي تتشبع .
ثالثا : الجهازالشافط

وهو مفيد في جمع الحشرات الصغيرة الموجودة في الشبكة الكانسة او تحت الاحجار او قلف الشجار او الحبوب المخزونة او غير ذلك .
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رابعا : الانبابيب الصغيرة 

يوضع بكل منها قليل من الكحول قوته 70-80 % لجمع اليرقات والعذاري وبعض الحشرات الاخرى الرهيفة والخنافس .

خامسا :الدبابيس 

كمية من الدبايبس الخاصة بتحميل الحشرات وتعرف تجاريا بنمر خاصة واكثرها تداولا هي نمورة صفر , 1 , 2 , 3 , 4 , كلما قلت نمرة الدبوس كلما صغرت الحشرة المحملة عليها .

سادسا : الورق المقوي 

قطع صغيرة ذات اشكال مختلفة فيها المثلث والمستدير لتحمل عليها الحشرات الصغيرة ( يستحسن ثني طرف المثلث المدبب للاسفل قليلا ) .

سابعا : انبوبة سيكوتين
ثامنا : صلابة
عبارة عن شريحة من الخشب مستطيلة الشكل يتوسطها مجري وعلي جانبية وفي قاعدته اشرطة مناسبة من الفلين , وافضل انواع الصلابات هو النوع المتحرك الذي يمكن فيه تعديل اتساع المجري حسب حجم الحشرة المراد تصليبها .
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تاسعا : منفاخ خاص لنفخ اليرقات
وهو منفاخ من المطاط يطرد منه الهواء الي كيس من المطاط ايضا ومنه الي انبوبة تتصل بنهايتها انبوبة زجاجية مدببة الطرف .
عاشرا : الحمام الرملي 

وهو عبارة عن وعاء من الصفيح مناسب الحجم في قاعدته طبقة من الرمل سمكها حوالي 2-3 سم .

احدي عشر : ادوات اخري 

كملقط ومقص صغير ومطواه وجاروف صغير وفرشاة صغيرة وعدسة جيب ومذكرة للتدوين فيها 

الخطوات المتبعة في جمع وحفظ الحشرات :

1- جمع الحشرات : كثير من الحشرات يمكن جمعها باليد كالحشرات غير المجنحة وكثير من انواع الخنافس او الاطوار غير الكاملة للحشرات اما الحشرات القوية الطيران فيستعمل لها شبكة صيد الحشرات ويجب جمع جميع اطوار الحشرة ان امكن حتي يمكن التعرف علي جميع اطوار الحشرة المختلفة واماكن وجودها واهميتها .
2- قتل الحشرات : تقتل اغلب الحشرات بعد جمعها بغاز حامض الهيدروسيانيك في البرطمان بعد وضع الحشرة مباشرة ويحسن الا تترك الحشرات الحرشفية الاجنحة تضرب باجنحتها داخل البرطمان لانها بذلك تفقد كثيرا من حراشيفها التي هي اهم مميزاتها , للتغلب علي ذلك توضع اشرطة من الورق لوقف حركة الاجنحة .
 
ويلاحظ ان غاز السيانور يؤثر علي الوان كثيرة من الحشرات خصوصا اللون الاصفر الذي يتحول الي احمر فيجب الا تترك امثال هذه الحشرات مدة اطول من اللازم لقتلها او يستخدم الاايثير في عملية القتل .
كما وان ترك الحشرة مدة طويلة ببرطمان السيانور يجعلها تجف فيصعب تحنيطها وعلي العموم تحتاج الخنافس لتركها مدة طويلة في برطمان السيانور وقد يستحسن قتلها بوضعها في الكحول الذي يساعد علي سرعة قتلها وتنظيفها مما قد يكون عالقا بها من اوساخ .
واذا حدث وزاد جفاف الحشرة عن اللزوم بعد قتلها في السيانور فتوضع الحشرة في زجاجة ساعة مكشوفة داخل مجفف محكم القفل وتترك كذلك لمدة يوم او يومين حتي تطري ويسهل فرد اجزائها المختلفة عند تصبيرها .
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وهناك طريقة اخري لتطرية الحشرة عند جفافها وهي غمس الاخيرة في محلول حامض الخليك المائي لمدة يوم او اكثر ثم توضع الحشرة علي ورقة ترشيح شرب المحلول الزائد ثم تفرد اجزاء الحشرة علي الصلابة بسهولة , او قد يؤتى ببرطمان يمكن قفلهه باحكام ويوضع فيه طبقة رمل بسمك بوصة او بوصتين وتشبع هذه الطبقة بالماء المضاف اليه بعض نقط فينول او فورمالين وذلك لمنع نمو الفطر , ويوضع فوق الرمل المبلل طبقة او طبقتان من الورق المقوي وتوضع فوق الاخير الحشرات المراد تطريتها وتترك هكذا لمدة من 1-3 ايام مع ملاحظة العمل علي عدم لمس الماء للحشرات .
3- صلب الحشرات وتجفيفها : تصلب الحشرات قبل ان تجف لتاخذ شكلا مناسبا ولابراز ما يمكن ابرازه من صفاتها المميزة ولهذا توضع الحشرة علي صلابة بغرس طرف الدبوس المحملة عليه الحشرة في قاع المجري الي ان يضم الاخير علي جسم الحشرة مستندة علي جانبي المجري ويوضع شريط او اكثر من الورق علي اجنحتها بعد فردها ويثبت هذا الشريط من طرفية بدبوسين لا يمران في الاجنحة نفسها , بعد ذلك تعدل مواضع الارجل وقرون الاستشعار والبطن في اوضاعها الطبيعية بدبابيس ترشق في الصلابة , بعد عملية الصلب تترك الحشرات مده كافية حتي تجف تماما , وتختلف المدة اللازمة للجفاف باختلاف حجم الحشرة ورخاوة اجزائها , ويجب ان توضع الصلابات وما عليها في مكان جاف لا يصل اليه النمل .
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مكان وضع الدبوس فى حشرات من مجاميع مختلفة
4- تحميل الحشرات علي دبابيس : بعد ان تقتل الحشرة تحمل علي دبوس  بامرار الدبوس عموديا في الحلقة الصدرية الثانية لانها عادة منطقة التوازن في الحشرة , وفي حالة الجراد والنطاط يمرر الدبوس في مؤخر ترجة الحلقة الصدرية الاولي الممتدة للخلف لكي يمر في الحلقة الصدرية الثانية ايضا , ولكن يوضع الدبوس علي يمين الخط الوسطي للترجة , وفي حالة حشرات البق يمرر الدبوس في مؤخر ترجة الحلقة الصدرية الثانية , ولكن علي يمين الخط الوسطي للترجة كذلك , وفي حشرات رتبة غشائية الاجنحة ( النحل والزنابير والنمل ) ورتبة ذات الجناحين      ( ألذباب )  يوضع الدبوس كذلك في الحلقةا لصدرية الثانية وعلي الخط الوسطي للترجة , اما في حشرات ابي دقيق والفراشات فيوضع الدبوس في وسط الترجة الثانية بالضبط , وفي رتبة حشرات غمدية الاجنحة حيث لا تظهر الحلقة الصدرية الثانية فيمرر الدبوس في الغمد الايمن بالقرب من قاعدته , ويجب ان يبقي الربع الاعلي فقط من الدبوس عاريا حتي يمكن القبض عليه باليد , وكذلك حتي تكون الحشرات جميعها في مستوي واحد .
ولتحميل الحشرات الصغيرة يتبع الاتي : -

أ – الخنافس الصغيرة تصمغ علي راس مثلث او وسط دائرة من الورق المقوي بالسيكوتين الذي يجب استعمالة بكمية قليلة جدا تكفي فقط للصق الحشرة دون ان تلوثها ويجب في هذه الحالة ثني طرف المثلث قليلا لاسفل .
ب – الفراشات الصغيرة يغرس فيها دبوس صغير الحجم وبدون راس وذلك في الصدر الثاني وهذا الدبوس يغرس بدوره في قطعة نخاع او قطعة فلين وهذه الأخيرة يرشق في مؤخرتها دبوس عادي .
ج – الذباب الصغير والناموس يغرس فيها الدبوس الصغير افقيا في احد جانبيها لتخرج من الجانب الاخر حيث يغرس الفلين او النخاع وهذا بدوره يغرس فيه الدبوس العادي الكبير , ويلاحظ ان الجانب الايمن للحشرة يجب ان يكون من جهة الدبوس الكبير , وبعض الحشريين يلصقون جانب الحشرة الايمن بالسيكوتين او باي مادة اخري كالشيلاك مثلا في الدبوس العادي .
وتحمل العذاري الكبيرة الصلبة – المكبلة او المستورة – بعد قتلها في السيانور كالمعتاد علي دبابيس كما في الحشرات الكاملة ويغرس الدبوس في المثلث الامامي منها تقريبا , اما العذاري الصغيرة منها ( المكبلة او المستورة ) فيمكن لصقها وسط قرص من الورق المقوي بالسيكوتين .
العذارى الموجودة داخل شرانقها يمكن تحميلها علي الدبابيس او لصقها علي الورق المقوي اما وهي داخل شرنقتها او خارجها ( مع تحميل او لصق الشرنقة كذلك بجوارها ) 




الذبابة المنزلية                The house fly
تنتشر الذبابة المنزلية في كل بلدان العالم ولكنها اكثر تاقلما للمعيشة في المناطق الدافئة وهي تعتبر من اهم الحشرات التي تسبب مشاكل صحية في البيئة حيث تصاحب الانسان خلال نشاطه اليومي في كل مكان سواء داخل او خارج المنزل او في مواقع العمل او في اماكن الراحة والاستجمام مسببة له كثير من الازعاج , كما يعتبر الذباب المنزلي بمثابة زائر غير مرغوب فيه حيث يفرض نفسه علي الانسان فيتناول كل ما هو متاح امامة من اصناف الطعام والفضلات ومن هنا تكمن خطورة هذه الحشرة علي الصحة العامة اذا يحكم سلوكها وطبيعة معيشتها يمكنها حمل الكثير من مسببات المرضية ونقلها ميكانيكيا للانسان وحيواناته المستأنسة .
الصفات العامة 
تتبع الذبابة المنزلية عائلة muscidae  رتبة ذات الجناحين وهي تتميز باجزاء فم لاعقة , قرن الاستشعار من النوع الاريستي وهو بني اللون وتتميز شوكة الاريستا بانها ريشية من الجانبين , الارجل لونها بني مسود والاجنحة ذات لون رصاصي باهت وقاعدتها مصفرة .
ذكر الذبابة المنزلية طوله 5.8-6.5 مم , العينان المركبتان متقاربتان من بعضهما , الصدر لونه رصاصي داكن وعليه اربعة خطوط طولية متساوية الطول وداكنة اللون وهي تمتد حتي الحافة الخلفية لصفيحة scutum  , البطن مصفرة اللون ويمتد في وسطها خط طولي اسودا للون .
انثي الذبابة المنزلية عادة اكبر حجما من الذكر وطولها 6.5-7.5 مم , العينان المركبتان في الانثى بينهما فاصل واضح , لون الصدر رصاصي مصفر وعليه نفس الاربعة خطوط الطولية الموجودة في الذكر , بطن الانثي بوجه عام ذات لون رصاصي فضي مع وجود بعض الاشرطة الداكنة علي الجانبين .
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الذبابة المنزلية
العادات والتغذية :     habita & feeding
ينجذب الذباب المنزلي الي المادة العضوية المتحللة والمتخمرة حيث يتكاثر في القمامة وبقايا الفاكهة والخضراوات وكساحة البالوعات وروث الحيوانات والطيور وهو يفضل بشدة روث الخيل ولكن لفترة زمنية صغيرة بسبب سرعة تحلله وعادة لا يتكاثر الذباب المنزلي في براز الانسان باستثناء بعض الانواع التي تعيش بالقرب من المراحيض المفتوحة في بعض المناطق الحارة مثل ذبابة المرحاض .
يطير الذباب الجائع عادة بطريقة عشوائية وبمجرد عثورة علي الغذاء المفضل فانه يطير ناحيته في شكل حلزوني او دائرى ويتعرف لاذباب علي غذائه بواسطة حاسة الشم ويتذوقه بواسطة اعضاء حسية منتشرة علي اجزاء الفم والارجل كما ان لعامل الرطوبة دور في ذلك يقوم الذباب بلعق الغذاء السائل بسهوله ويستطيع ابتلاع جزيئات العام في قطر 4 ميكرون ثم يخزنها في حوصلته اما جزيئات الطعام الصلبة كالسكر وبعض الحلوى يخدشها بواسطة اسنان دقيقة موجودة علي الشفتين او يعمل علي ترطيبها اولا ثم ذوبانها بافراز اللعاب مع تقيؤ قطرات سائلة من الحوصلة فوق هذه الاطعمة الصلبة ثم يعاود لقمها .
ومن الملاحظ ان الطعام المحتوى علي سكر او نشا يصبح اكثر جذبا للذباب خاصة عندما يكون سبق التغذية عليه بواسطة مجموعة اخري من الذباب , وقد فسر ذلك بان لعاب المجموعة الاولي من الذباب قد ساعد علي ترطيب وتحليل الطعام جزيئا مما جعله اكثر مذاقا , هذا بالاضافة الي ان منظرا او مشهد مجموعة من الذباب اثناء تغذيتها ربما يعمل علي جذب افراد اخرى نحوها .
الذباب المنزلي جيد الطيران وتقدر سرعته بحوالي 6-8 كم / ساعة لذلك من السهل طيرانه لمسافات بعيدة الا انه عادة يميل الي التواجد بالقرب من اماكن تواجد البشر , وذلك في حدود دائرة نصف قطرها 100-500 م , وان انتشاره لمسافات بعيدة يكون عادة محدود ولا يتعدي 1-3 كم .
عموما لوحظ ان بناء المنازل مجاورة لبعضها البعض قد يعطي فرصة جيدة للذباب في الانتشار بمسافات بعيدة وذلك من خلال سلسلة من الطيران قصير المدي , كما انه غالبا ما يحمل الذباب الي اماكن بعيدة بواسطة عربات القمامة والقطارات والسفن والطائرات وايضا الحيوانات .
تختلف كثافة الذباب المنزلي علي مدار العام في منطقة ما عن اخرى طبقا للمناخ ومدي ملاءمة بيئة التوالد , ففي معظم مناطق العالم ذات المناخ المعتدل كما في مصر تكثر اعداد الذباب في فصل الربيع وخلال اشهر الصيف وفي اوائل الخريف , ثم تقل الاعداد مع قدوم فصل الشتاء عدا داخل المنازل وحظائر الحيوانات خاصة , اذا كانت درجة الحرارة فوق 16 درجة مئوية اما في المناطق ذات المناخ الاستوائي او شبه الاستوائي فان اعداد الذباب عادة يقل في أشهر الصيف بسبب الحرارة العالية والجفاف كذلك يختلف النشاط اليومي للذباب حسب الطقس ففي المناطق ذات الطقس الدافئ يقوم ا لذباب بنشاطه خارج المنازل وهو يفضل الاسواق المفتوحة والمحلات والمطاعم حيث تتوفر مصادر جيدة للطعام وبيئة صالحة للتوالد وقد يتحرك الذباب ناحية الاسطح الاكثر برودة اذا ارتفعت درجة الحرارة في الظل وقت ا لظهيرة فوق 30 درجة مئوية , اما في المناطق ذات الطقس البارد فيقضي الذباب معظم يومه داخل المنازل خاصة في الايام الممطرة او شديدة الرياح , او يتواجد الذباب داخل حظائر الحيوانات حيث يقف علي الجدران وعلي جلد الحيوانات ونادرا ما يقف علي الارضيات .
وتبدا اوقات الراحة عند الذباب مع الغسق حيث يترك الذباب اماكن نشاطه اليومي ويخلد للراحة وهنا تلعب درجة الحرارة دورا مهما في انتخاب اماكن الراحة خارج المنازل فيشاهد علي اوراق واغصان الاشجار والحشائش واسلاك الكهرباء وجدران المنازل وغيرها من الاماكن وعادة لا يقل ارتفاعها 2 متر , اما في الليالي الباردة والتي فيها درجة الحرارة بين 15-20 درجة مئوية ,فان جزء من الذباب يظل خارج المنازل لفترات قصيرة بينما تمض الغالبية الليل كله داخل المنازل وحظائر الحيوانات , عموما يمكن التعرف علي اماكن راحة الذباب بمشاهدة براز الذبابة وبقع القئ التي تغطي الاماكن .


دورة الحياة life cycle         
تضع الانثي بيضها في صورة كتل كل منها 100-150 بيضة وذلك علي الطبقة السطحية لبيئة عضوية متحللة تتوافر فيها رطوبة ودرجة حرارة مناسبة , البيضة لونها ابيض وهي تشبه اصابع الموز طولها 1 مم وعليها درزان بينهما انخفاض وهو الذي تنشق عنده البيضة بعد 8-24 ساعة لتخرج اليرقة والتي هي لونها بيضاء اللون وناعمة الملمس , الجسم 13 حلقة وهي عديمة الارجل ولها طرف امامي مدبب يحمل زوج من الخطاطيف الفمية والتي تصل بتركيب كيتيني داخلي داكن اللون يعرف بهيكل الراس البلعومي , كما يوجد علي الحافة الخلفية لحلقة الجسم الثالثة زوج من الثغور التنفسية الامامية وكل منها علي شكل مروحة مكونة من 6-8 سيقان نهايتها مثقبة , النهاية الخلفية لليرقة مستديرة وتحمل الزوج الخلفي من الثغور التنفسية وكل منها علي شكل حرف D .
تفضل اليرقة درجة حرارة في حدود 35 درجة كما تحتاج الي رطوبة عالية وتتجنب الضوء بشدة , لا تتحمل اليرقات درجة الحرارة الاعلي من 45 درجة ولذلك فهي تعيش بالقرب من سطح بيئةا لتوالد علي بعد 10-15 سم حتي تتحاشى ارتفاع درجة الحرارة الناتجة عن تخمر اكوام القمامة والروث , تتغذي اليرقة علي البكتيريا والخمائر والمواد العضوية المتحللة حيث تكبر في الحجم وتنسلخ مرتين حتي يكتمل نموها ويصبح طولها حوالي 12 مم وتستغرق هذه المرحلة حوالي 5-14 يوم حسب درجة الحرارة .
عادة تكف اليرقات الناضجة عن التغذية وتكون نشيطة جدا حيث تهاجر الي طبقات التربة الاقل حرارة والاكثر حفاظا او علي جوانب اكوام القمامة حيث تعر في مكانها داخل جلد انسالخها الاخير والذي ياخذ سكل غلاف برميلي , وفي العادة نشاهد هذه العذارى باعداد كبيرة وهي متجمعة مع بعضها البعض طول الغلاف البرميلي حوالي 4-5 مم وهو ذو لون ابيض مصفر خلال 1-2 ساعة ثم يتغير لونه تدريجيا الي البني الفاتح ثم الداكن او الاسود خلال 24 ساعة , تستغرق مرحلة العذاراء من 3-5 ايام ثم تخرج الحشرة كاملة عن طريق شق الغلاف البرميلي من طرفه العلوى بواسطة تمدد وانكماش الدرز الموجود في العيون المركبة وتتزاوج الحشرات الكاملة بعد مرور يومين من الفقس عند درجة الحرارة المناسبة حوالي 30 درجة , وتلعب كل من الرؤية والرائحة دورا هاما في التزاوج ويفرز كل من الذكر والانثي هرمون له علاقة بالتزاوج واتصال الافراد ببعضهما .
عموما بعد 2-3 ايام تبدا الانثي في وضع اول كتلة من البيض وقد تحتاج الي اكثر من اسبوع اذا كانت درجة الحرارة في حدود 15 درجة , اما اذا انخفضت درجة الحرارة عن ذلك فلا تضع بيضا , وعادة تضع الانثي من 3-4 مرات بيضا طوال حياتها .

مواسم انتشاره :

تعيش الحشرات الكاملة في فصل الصيف لعدة اسابيع كما تعيش مدة اطول في الطقس البارد واحيانا يكمن الذباب في فصل الشتاء البارد وعندئذ تطول فترة نمو الاطوار المختلفة والتي تكون مسئولة عن تكوين جيل جديد من الذباب مع بداية فصل الربيع , عموما خلال موسم الصيف حيث درجات الحرارة المعتدلة فان متوسط طول فترة الجيل (بيضة – حشرة كاملة ) يبلغ حوالي عشرة ايام وهذا يعني انه تحت هذه الظروف من الممكن ان يكون للذبابة المنزلية حوالي 1-12 جيل في الصيف الواحد .
الاهمية الطبية:

تعتبر الذبابة المنزلية اخطر الحشرات علي الصحة العامة في معظم دول العالم فهي بالاضافة الي ما تسببه من مضايقات وازعاج للانسان فانها تنقل اليه ولحيواناته المستأنسة العديد من المسببات المرضية والطفيليات الحيوانية , ان هناك كثير منا لدلائل التي يجب ان تؤخذ في الاعتبار حول طبيعة تركيب جسم الذبابة المنزلية وعاداتنا في التغذية وسلوكها المعيشي حيث تشير كلها الي ادانة الحشرة ودورها كناقل ميكانيكي لكثير من المسببات المرضية وعلي سبيل ذلك : -      1- امراض القناة الهضمية   

2- امراض العيون
3- الكوليرا 
4- شلل الاطفال   

6- فرمبيز

6- السل 7- بروتوزوا الامعاء 
8- بيض الديدان الطفيلية

9- امراض الحيوانات المستأنسة .
مكافحة الذباب المنزلي 
الهدف منه هو خفض اعداده في البيئة الي الحد الذي عنده لا يسبب ازعاجا للانسان او مشاكل صحية وهذا ياتي من خلال ادراك المسئول عن برامج المكافحة بيولوجي وسلوك هذه الحشرة وعاداتها في التغذية واماكن توالدها .

ومن هنا فان المكافحة الذباب المنزلي تتطلب وضع استراتيجية خاصة تشمل عدة وسائل مختلفة يجب التنسيق فيما بينها لتحقيق الهدف من المكافحة .

طرق وقاية لابعاد الذباب : 

هناك بعض الاجراءات التي يجب اتباعها لتقليل اتصال الذباب بالإنسان وللحد من ازعاجة في اماكن المعيشة والراحة : - 
1- استعمال ستائر علي النوافذ والابواب او وضع شباك من السلك او البلاستيك بحيث لا تزيد فتحات ثقوبها عن 2 او 3 مم لتعطي وقاية كافية ضد دخول الذباب الي الحجرات كما تسمح في نفس الوقت بمرور الهواء .

2- استخدام المراوح الكهربائية فوق مداخل وطرقات الابنية لابعاد الذباب بقدر الامكان .
3- تغطية اواني الاطعمة باستمرار بغطاء غير منفذ للذباب وعدم تركها مكشوفة .
ولضمان نجاح برنامج مكافحةا لذباب لا بد من ان يؤخذ في الاعتبار : - 

· الذباب المنزلي من الحشرات سريعة التكاثر .

· التبكير في تنفيذ برنامج المكافحة خاصة قبل بداية فصل الصيف .
وهناك ابيات شعرية انجليزية تقول : - 

Kill a fly in july             you have just killed one fly     
Kill a fly in may            you have kept thousands away
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