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مقدمـــه

اصبحت التربية بمعناها الواسع عن اهم المصطلحات التى لاقت نقاشاً وجدالاً فى الاونه الاخيرة وهذا لا يرجع الا لأهميتها فى بناء جيل قادر على بناء امه متطورة وراقية .. تسعي الى التقدم بأعلي معانيه ... 

ويبدو ان التربية فى طريقها للتعدد جوانبها فلم تعد التربية مجرد شيئاً يحصل عليه الانسان حيث اصبحت هي هدف الحياه وارتبطت فى الاونه الاخيره عدة مصطلحات مثل مصطلح التكنولوجيا فبعد ان جاهد الكثير من الاساتذه للتفريق بين مصطلحي التربية والتعليم فقد سعوا اخيراً للتفرقة بين مصطلحي تكنولوجيا التربية وتكنولوجيا التعليم وهذا ما سأعرضة فى مقالتي بالتفصيل 

تكنولوجيا التعليم

بماذا تعرف تكنولوجيا التعليم

يعرف Charles Beard   تكنولوجيا التعليم علي أنها مجموع ماهو متوفر من معامل وآلات وانظمة تم تطويرها واختبارها وهي تربط في الأصل بالعلوم البعثة . 

وخاصة الرياضيات إلا إن هذا التعريف لم يتعرض لمدي إمكانية تحقيق الاهداف التعليمية . 

بينما يعرف henry –B. Dtuoomt  التكنولوجيا في حد ذاتها على انها اكثر من التطور العلمي واكثر من انجاز هندسي واكبر من القوة الميكانيكية فهي مجموع الادوات والوسائل التى يمكن ان يضيف الحياه الانسانية وهي القوة التى يمكن ان تؤدي الى الاختراعات والمهارات والاجهزة والطرف وبسؤال الان كيف يمكن ان نحقق نتيجة حرجوه بتكاليف بسيطة من الوقت والمال والمجهود البدني بحيث ان كل هذه المطارد تكون متاحه لاشياء اخري ؟ ولو نظرنا الى الولايات المتحده الامريكيه نجد ان مفهوم التكنولوجيا هناك يرجع اساساً الي رفضهم لاستخدام الانسان كقوه بدنية وبالتالي تفضيلهم لقوة الانسان الذهنية على قوته البدنية . 

** جذور تكنولوجيا التعليم ** 

تتكون جذور تكنولوجيا التعليم من قاعدتين عريضتين الاولي عبارة عن الفكر التربوي فى الممارسات التربوية فى العصور القديمه الثانية عبارة عن العلوم السلوكية ويظهر التاريخ ان منشأ تكنولجيا التعليم سواء فى بريطانيا او دول اوربا الاخري او فى بقية دول العالم متشابة فى طبيعته لكن بكل تأكيد  كان هناك بعض المؤثرات القوميه الخاصة بكل دولة . 

فعلي سبيل المثال قام Gordonpask في انجلترا بتطوير احد برامج التعليم بالكمبيوتر والذى صمم لتلبية احتياجات الافراد المتعلمين كما كان لانشاء نظام الجامعه المفتوحة الفضل فى فتح باب جديد ونظام جديد في التعليم وبذكر التاريخ انه فى اثناء الحرب العالمية الثانية طلب قائد بريطاني مساعدة فريق من المتخصصين فى الفيزياء من خلال نظام محدد 

التكنولوجيا فى التعليم 
يستخدم الكثيرون مصطلح التكنولوجيا فى التعليم كمرادف لمصطلح تكنولوجيا التعليم وهي في ذلك لايرون فارقاً بين المصطلحات ولكن نشير مصطلح التكنولوجيا فى التعليم اى استخدام التطبيقات التكنولوجية والاستفادة بها فى ادارة وتنظيم العملية التعليمية وتنفذها بأنه مؤسسة تعليميه فأستخدام الحاسوب لعمل قاعدة بيانات عن المتعلمين والعاملين بالمؤسة التعليميه او النظيم المؤسسة او حصر الاجهزة والمواد والادوات التعليميه وغيرها من الاعمال يطلق عليها التكنولوجيا فى التعليم . 

العلاقه بين تكنولوجيا التعليم والتعلم ومدخل النظم 

- لاتعني تكنولوجيا التعليم مجرد استخدام الاجهزة والالات ولكنها تعني الاخذ بأسلوب النظم والذى يعني اتباع منهج واسلوب وطريقة فى العمل تشير فى خطوات منطمه وتستخدم كل الامكانات التى تقدمها وفقاً لنظريات التعلم لتحقيق الاهداف المرجوه ويؤكد هذا الاسلوب على النظرة المتكامله لدور الوسائل التعليميه وارتباطها بغيرها من مكونات هذه الانظمه ارتباطاً متبادل . 
تكنولوجيا التربية ام تكنولوجيا التعليم 

عندما كتب دا ماجر مقاله عن الاستخدام المتسع للاهداف التعليميه فى التعليم البرنامجي المستخدم التعبير تكنولوجيا التعليم وبسؤاله لماذا؟ 

قال 

" عندما تدرس فإنك تقوم بمحاولة معينه لتغيير السلوك وعلي ذلك فأن التعليم شئ مثمر ويمكن اعادته مرة اخري كما يمكن قياسة وعلي والشئ قظيع كذلك يقول : ان من أساسيات العملية التعليميه ان نخطط الدارسة للتلاميذ وان نبني المنهج الذي سيتمنونه حيث يتوقف على هذا التخطيط نقاط عديدة فهو يحدد ما سوق يتعلمه التلاميذ كما يوضح اتجاه التعليم وهدفه وفلسفته . كذلك النظام الذى يتبعه ويسير عليه وانه يلزم لنا ان نعرف كيف نقوم بهذا التخطيط وماهي المعايير التي يمكن ان تستخدم للتمييز بين البدائل الممكنة وبناءً على ذلك يمكن أن نستنتج ان هناك نوعان من التكنولوجيا . 
1- النوع الأول يتركز على الطرف أو الأجهزة  

2- النوع الثاني يتركز على الأسس والأساليب التحقيقيه 
وقد أطلق بعض الباحثون على النوع الأول تكنولوجيا التعليم النسبية والنوع الثاني تكنولوجيا التعليم البناءة . 
وتتعامل تكنولوجيا التعليم البناءه مع 

1- تحليل المشكلات المتعلقة بالتعليم 

2- اختيار طرق لتقييم العائد التعليمي 
3- تصميم طرق وأجهزة يمكن أن تحقق عائد تعليمي مرغوب
اما تكنولوجيا التعليم النسبية فهي محدودة ويعتمد على مصادر أخري من التكنولوجيا إلى حد ما بمعني انه لا يمكن اعتبارها نظام متكامل له تأثير وعائد تعليمي قومي ومنهوم تكنولوجيا التعليم ليتحدد أساسا بنظرية لأنها تبني علي 
1- ظاهرة تعليمية معينة 

2- اتجاه تعليمي معين 
3- ضجوه تعليمية معينه 
4- ظهور سياسات تعليمية جديدة مدعمه بنتائج الأبحاث 
5- ظهور بعض التنبؤات المستقبلية 
6- ظهور مجموعه من الأسس في المفاهيم التعليميه العديدة 
تكنولوجيا التربية

تكنولوجيا التربية

تكنولوجيا التربية معنية بتصميم لمناهج والمنشران ألتعليمه وتقويمها ، كما تعني أيضا المشكلات الإفادة منها وتجديدها وهي في جوهرها مدخل منطقي الى التربية قائم علي حل المشكلات أنها طريقة للتفكير في التعليم والعلم تفكيراً واعياً منظماً .
تكنولوجيا التربية لمن ؟ وأهداف لمن ؟

إن اقتراح إن يتعلم الطلاب كيف يعلمون أنفسهم ينبهنا إلى نقطه يتحول بزغت حديثاً من تطور تكنولوجيا التربية ربما كانت أكثر أهمية من تلك التي فرقت مفكري المنظومات عن أصحاب المعينات السمعية والبطرية كان دور عالم تكنولوجيا التربية . 

ولكن ألان يسأل الكثير من علماء تكنولوجيا التربية لماذا هذه الأهداف دون غيرها ؟ كيف يمكن إن نكيف هذه الغايات والوسائل لحاجات الطالب الفرد ؟ 

إما وقد التسب علماء تكنولوجيا التعليم شهرة أنهم اخصاصيون في التعليم الكافي فهما حريصون إلا يصبحوا ذلك الاختصاص الذي وصفه مارشال مكلوهان بقوله انه لايضع أبدا في الأخطاء الصغيرة بينما يتجه نحو الخطأ الكبير فبد او يستألون هل الكفاءة توجه توجيهاً خاطئاً أحيانا وبخاصة ان كثيراً منهم ادركوا غير مرتاحيين ان منهجهم منهج حل المشكلات سهل توظيفة لتحسين كفاء منظومات التعليم والتعلم القائمه على الدكتاتورية المشكلة   
التكنولوجيا فى التربية

يري البعض ان تكنولوجيا التربية فردفاً للتكنولوجيا فى التربية ولكن هناك فارقاً بينهما وهو نفس الفارق بين مصطلحي تكنولوجيا التعليم والتكنولوجيا فى التعليم وقياساً علي ذلك يمكن القول بأن التكنولوجيا في التربيو هي استخدام تطبيقات التكنولوجيا المعاصرة فى ادارة العمل بجميع المفرسات ذات الطابع التربوي لخدمه لخدمه غايات تربية محدده . 
دور تكنولوجيا التربية

يبدو فى نفس الوقت ان التربية في طريقها الى ان تصبح متعددة الجوانب مثل المجتمع الذى تعمل فيه ومستعدد الطرف اكثر من ذى قبل تلك التي يمكن عن طريقها ان يحصل الانسان على تعليمه تعلمياً مناسباً وصحيحا .
وبخاصة وقد اصبح واضحاً ان التربية ليست شيئاً يحصل عليه الانسان فى العشرة الثانية من عهدة او في المدارس والجامعات فإذا ماحصلها فهو ليس بحاجه الى مزيد 

ماسماه لا روبرت منشنز ) مجتمع التعليم حيث اصبح التربية هي هدف الحياه لا تحفيزاً لها فإنها  لانزال فى الطريق لمواجهة ماسمته ( مارجرينا ميد اشد الحقائق العصر الجديد وضوحاً وهي لا يعش احد كل حياته فى العالم الذى ولد فيه ولا يموت احد فى العالم الذى عمل فيه وقت نضجه ولا يستطيع احد ان يكمل تعليمه ) 
الفرق بين تكنولوجيا التربية

 وتكنولوجيا التعليم

الفرق بين تكنولوجيا التربية وتكنولوجيا التعليم

الفرق بين تكنولوجيا التربية وتكنولوجيا التعليم مفهوم التقنيات التعليميه او تكنولوجيا التعليم بد على تنظيم عملية التعليم او التعلم والظروف المتصلة بها 
اما مفهوم النفنيات التربوية بدل على تنظيم النظام التربوي وتطوير بصورة شامه عيد اثرها الى تطوير المناهج وتأليف الكتب المدرسة وتوافر الوسائل التعليميه . 
وتدريب الجهاز التربوي والمبني المدرسي والبحث عن افضل استريتيجيات التعليم والتعليم وتوظيفها فى العملية التعليميه الحيلة 1998 ص 6 وميز ألفرا بين التعنيات التربوية هي طريقة منهجية تكون نظام متكامل ونحاول من خلال تحديد المشكلات وتحليلها ثم الاسهام في العمل علي التخطيط لهذه الحلول وتنفيذها وتقويم نتائجها . 
انا التقنيات التعليميه فهي عملية منهجية فى تصميم عملية التعليم والتعلم وتنفيذها وتقويمها فى ضوء اهداف محدده تقوم علي اساس البحوث فى تعلم الانسان وتستثمر جميع الماصدر المتاحه البشرية وغير البشرية وذلك الاحداث تعلم مثال . 

( الفرا – 1999كم- ص 127) 

ويتضح ان التقنيات التعليميه تؤكد على استخدام الاجهزة والادوات والمواد في التربية والتعليم اما التقنيات التربوية فهي مرادف لتحسين عمليتي التعليم والتعلم والارتقاء بهما . 

( اسكندر وغزاوي ، 1994م ص16 (Rainbow  ) 

ونستخلص مما سبق ان تكنولوجيا التربية تصنع يدعا علي تنشئة الفرد ولكن بالاستفادة من الامكانات التكنولوجية وقد عرفها (د/ محمد محقول ) 

تعريف شامل من جهة نظري. 

علي انها العمل بأسلوب منظم من اجل تخطيط العملية التربوية وتنفيذها وتقويمها من خلال الاستعانه بكافة امكانات التكنولوجيا بهدف بناء الانسان . 
تعقيب

ومما سبق يمكننا استنباط ان تكنولوجيا التعليم هي مجموعه من العمليات التي توظف التكنولوجيا لخدمه المواقف التعليميه .. وان تكنولوجيا التعليم لاتقتصر على الوسائل التعليميه التى تعبر جزاءً منها ولكنها اقل شمولاً من تكنولوجيا التربية واذا كانت التربية هي المعينه بضاعه الانسان الواعي المتفاعل فأن تكنولوجيا التعليم هي المعينه بتحسين وتطوير عملتي التعليم والتعلم التى تيلقاها هذا الانسان فني المؤسات التعليميه المختلفة 
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