إدارة أبو تشت التعليمية

مدرسة المعيصرة الأعدادية

خطة الوزارة لوضع الأجراءات الوقائية من الأمراض

تهدف خطة "الصحة والسكان" إلى منع انتشار الأمراض المعدية عن طريق الاكتشاف المبكر للحالات المصابة وتوفير الأدوية والأمصال اللازمة في هذا الشأن، والالتزام بالشروط الصحية داخل المنشآت التعليمية.
وتضمنت الخطة المشار إليها الإجراءات الواجب توافرها في المدارس لكي نضمن عدم إصابة الطلاب بالأمراض المعدية، ومن بينها فحص الطلاب جيدا وملاحظتهم في الطوابير الصباحية وفي قاعات الدراسة، وسرعة عزل كل من تظهر عليه أعراض لأي أمراض معدية مثل ارتفاع درجة الحرارة، ووضع برنامج عملي دقيق لمنع أي طالب من التواجد في المدرسة عند إصابته بمرضٍ معدٍ حتى يتم الشفاء منه تماما. كما تضمنت الإجراءات فحص العاملين في المقاصف والمطاعم بالمنشآت التعليمية، للتأكد من خلوهم من الأمراض المعدية التي قد يسهل انتقالها إلى الطلاب، بالإضافة إلى مراعاة كثافة أعداد الطلاب بالفصل الدراسي وكذلك بالنسبة للأوتوبيسات التي تنقل التلاميذ والتلميذات.
وبالنسبة للشروط الصحية الواجب توافرها في المدارس فقد تمثلت في: التهوية الجيدة للفصول عن طريق فتحات النوافذ (التي لا يجب أن تقل عن 1/6 من مساحة الحجرة)، ومنع التدخين في أرجاء المبنى بالكامل، وتوفير مصدر مياه آمن عن طريق شبكة مياه حكومية خاضعة للإشراف الصحي. وتضمنت الشروط الصحية أيضا أن تكون البيئة الخارجية المحيطة بالمدرسة نظيفة، ولا يوجد بها أية صناديق لجمع القمامة، كما يجب أن تكون خالية من أي طفح لمياه الصرف الصحي لتجنب اختلاطها بمياه الشرب، بالإضافة إلى قيام إدارة المدرسة بإخطار وحدات الحكم المحلي للقيام بإزالة أية ملوثات توجد في البيئة المحيطة بالمدرسة، فضلا عن اهتمام إدارة المدرسة بزرع وتشجير البيئة الخارجية للمدرسة وداخلها في حالة توافر مساحات تسمح بذلك.
وتم التأكيد على ضرورة التثقيف الصحي والبيئي للطلاب بالعادات الصحية السليمة مثل: غسل اليدين بصفة مستمرة، العناية بالنظافة الشخصية، عدم استخدام الأدوات الخاصة بالغير، وعدم شراء الأطعمة من الباعة الجائلين.  
وتمت الإشارة إلى ضرورة الاهتمام بتنظيف جميع ما يستخدمه الطلاب في المدرسة من: أدوات وألعاب ومجسمات ومساند وأثاث وذلك بصفة دورية، فضلا عن تنظيف قاعات الدراسة وأدواتها من الغبار يوميا
