

تعتبر الويكى نوعا من المواقع يتم بناؤه بشكل جماعى غالبا حيث تشكل مجتمعنا متشاركا مفتوحا للجميع, وهو يعتمد على جهود المستخدمين فى اضافه محتويات الويكى, وفى الغالب فان هذا النوع من المواقع الذى يعتمد على تقنيات الويكى لايتطلب المستخدم ضروره التسجيل فيه للتمتع بمميزات الكتابه . هذه السهوله والسرعه فى تصميم الويكى جعل منها اداه تأليف جماعيه تشاركيه. ومنذ ظهور هذا النوع من البرامج انتشرت بشكل سريع وكان الهدف هو تبسيط عمليه المشاركه والتعاون فى تطوير المحتويات الى اقصى حد ممكن.يمكن استخدام الويكى لاغراض كثيره , فمن وسيله للاحتفاظ بملاحطات شخصيه الى انشاء قاعده بيانات معرفيه مرورا بانشاء مواقع تقليديه ,كما يمكن لبرامج الويكى ان تناسب الكثير ن الاحتياجات مع ذلم تبقى هذه البرامج بسطيه فى فكرتها.
مميزات الويكى

1-تحرير المحتويات ببساطه شديده فكل صفحه, تحوى رابطا لتغيير محتوياتها فاذا ما اراد شخصا ما تغيير محتويات الصفحه فعليه ان يضغط على الرابط وسيظهر له نموذج لتحرير المحتويات , وعندما ينتهى من اضافه وتعديل ما يريد عليه ان يضغط عل ىالزر لارسال التعديلات وستظهر الصفحه كما قام بتحريرها.
2-يستخدم ويكى اوامر بسيطه لتنسيق محتوياتها فلا حاجه لتعلم لغهHtml للمشاركه فى اضافه ةتعديل المحتويات.
3-تحفظ مواقع ويكى بسجل لتاريخ الصفحات فاذا اخطأ شخص ما فى تحرير احد الصفحات يمكن الرجوع الى الصفحات السابقه المحفوظه ويمكن المقارنه بين الصفحات لاظهار الفروق بينها فلا خوف هنا من ارتكابالاخطاء .يمكن الرجوع دائما الى نسخ سابقه من الصفحه.

4-تشجع مواقع ويكى العمل الجماعى فأغلب مواقع ويكى تسمح لاى زائر بتعديل النحتويات دون الحاجه الى التسجيل فى الموقع.
5-يمكن بسهوله انشاء صفحات جديده فى ويكى .فمواقع ويكى تمكنك من وضع روابط لصفحات غير موجوده وعند الضغط على احد هذه الروابط سيظهر نموذج لاضافه المحتويات ,قم بأضافه المحتويات وستظهر صفحه جديده فى الموقع وسيتم تفعيل كل رابط يربط بهذه الصفحه.
6- تبسيط عميله تنظيم المحتويات بالطريقه التى تريد.
.
استخدامات الويكى فى التعليم:-
يعتبر الويكى وسيله فعاله فى الجمعات للتواصل بين الطلبه واعضاء هيئه التدريس ولنشر البحوث والمقالات والوثائق والمحاضرات .هناك جامعات لا تلزم الطلاب بحضور حيث ان المحاضرات تصور او تكتب وتنشر على موقع الجامعه ,استخدمت جامعه دكنسون خدمه الويكى لعمل صفحه قابله للتحرير لكل ماده دراسيه مطروحه فى الجامعه وايضا وسيله بناءه فى المشاركه الجماعيه لحل الواجبات.
وهو اسلوب مثالى لانشاء المقالات بشكل تشاركى يثير كافه اطراف العمليه التعليمه حيث يمكن استخدام الويكى من قبل الاساتذه فة تحقيق الانسجام التام فى الرأى بالمناقشه عبر الويكى لخطه مشتركه  او مناقشه قضيه ما او التفاهم حول افكار معينه لخلق معايير مشتركه لتقويم المعلم او العمليه التعليميه لتجنب تضارب الاراء عند توجيه المعلم كما يمكن التشاور عبر التواصل بالويكى لطرق مبتكره لتشجيع المعلمين على التجديد ةالابتكار بعرض آراء من الطرفين فى المجال كما يمكن العمل سويا على حل مشكلات المعلم المهنيه بهذه الطريقه الرائعه التى تحفظ جميع تفاصيل النقاش لتثرى المجال الفنى فى العمليه التعليميه والتحاور حول التوجيهات والتوصيات الاشرافيه لمعرفه مدى تنفيذها وكيفيه اتمام ذلك.
بالنسبه للمعلم:-
يقدم المعلمون باسطه الويكى مجالا رحبا للطالب فى الحوار بصدق وبصراحه بما يبنى فى نفسه عوامل الثقه بل يعينه على ان يشق طريقه بمزيد من الوعى وكثير من المكتسبات حيث اثبتت الدراسات التربويه الكثيره بأن الطالب يميل للمعلم الذى يقدر اهليته ويشحذ عزيمته وينمى شخصيته ويبنى فيه عوامل الثقه والاقدام والويكى يزيد من هذه الحوارات وهذا التواصل التربوى المفيد.
بالنسبه للطالب:-

يمكن ان يستخدمه الطلاب فى النقاش حول المقرر والمعلومات الاثرائيه من خارج المقرر فقد تدور آرائهم حول معلومه او قضيه تربويه او اسلوب مذاكره ناجح.

مميزات الويكى فى التعليم:-

يمكن للمؤسسات التعليم هان تستفيد من الويكى فى تكوين قاعده معرفيه للطلاب فيشارك المعلمون بخبراتهم ومعلوماتهم التى تفيد فى دعم العمليه التعليميه ولكثر ما يظهر نفع الويكى فى التدريس الجامعى ان يتيح لكل استاذ ان يكتب المقررات التى يقدمه , ويمكنه ان يدل الطلاب على وثائق ومصادر تفيدهمفى دراسه المقرر وفى كتابه الابحاث ويمكن للجامعه ان تنشر المقررات بأكملها وتنشر الكثير من الكتب والوثائق المفيده للطلاب وهكذا فان الويكى للجامعات يعتبر وسيله فعاله جدا للتواصل بين الطلابوالاستاذه .حيث ان حضور الطلاب الى المحاضرات بات غير ضرورى وانما تنشر هذه المقالات على صفحات الويكى الخاصه بالجامعه .هذا ويمكن بالطبع استخدام ويكى لنشر الاخبار والاعلانات المختلفه التى عاده تنشر بطريقه غير فعاله ولا تصل الى كل الطلاب , ويمكن وضع وثائق تشرح نظام الجامعه بالتفصيل.وهكذا فان استخدامات الويكى فى الجامعات والمؤسسات التعليميه واسعه جدا.ومن سمات الويكى فى عمليه التعليم:-
* تعتبر بمثابه موقع مركزى للتوثيق وتخزين المعلومات الاجرائيه

*تعتبر تطبيقا قويا لمفهوم التعليم الجماعى المشترك.
*تمكن الخبراء فى حقل ما من التبادل المعرفى وتحرير مقالاتهم وابحاثهم 

*السماح بظهور وجهات نظر مختلفه مما يثرى الابحاث العلميه
*محتويات الويكى دائمه التجدد بشكل سريع يتلاءم مع طبيعه التكنولوجيا.
وفيما يلى عرض لاهم مميزات الويكى التعليميه:

1- بساطه عمليه تحرير المحتويات:-
كل صفحه تحوى رابطا لتغيير محتوياتها .فاذا اراد شخص ما تغيير محتويات الصفحه فعليه ان يضغط على الرابط وسيظهر له نموذج لتحرير المحتوى .وعندما ينتهى من اضافه وتعديل ما يريد عليه ان يضغط الزر لارسال التعديلات وستظهر الصفحه كما قام بتحريرها 
2- استخدام اوامر بسيطه لتنسيق محتوياته:-

تناسب اوامر ويكى البسيطه اغلب الناس ممكن لايملكون خبره كبيره فى استخدام الحاسوب او تطوير المواقع

3- الاحتفاظ بسجل لتأريخ الصفحات:-

يمكن الرجوع الى الصفحات السابقه المحفوظه , ويمكن المقارنه بين الصفحات لاظهار الفروق بينها,فلا خوف هنا من ارتكاب الاخطاء حيث يمكن دائما الرجوع الى نسخ سابقه من الصفحه.
4-العمل الجماعى والتشاركى:-

تسمح مواقع ويكى لاى زائر بتعديل زاضافه المحتويات دون الحاجه الى التسجيل فى الموقع الا فى حاله تحديد الاداره للمستخدمين
5- انشاء روابط لصفحات اخرى بسهوله:-
تحتفظ كل مواقع ويكى بمحتويات مواقعها فى قاعده بيانات متشعبه ,حيث يتم تعريف كل صفحه انشأت وكل الروابط بين الصفحات .فلا يهم موقع الصفحات فى ويكى , اذ يمكن انشاء صفحه جديده وسيقوم برنامج ويكى تلقائيا بانشاء روابط لها فى الصفحات الاخرى
6- انشاء صفحات جديده بسهوله:-

تتيح مواقع ويكى من وضع روابط لصفحات غير موجوده .وعند الضغط على احد هذه الروابط سيظهر نموذج لاضافه المحتويات .قم بأضافه المحتويات وستظهر صفحه جديده فى الموقع وسيتم تفعيل كل رابط يربط هذه الصفحه.
7-تبسيط عمليه تنظيم المحتويات:-
تعمل مواقع ويكى كقاعده بيانات متشعبه ,يمكنك ان تنظم المحتويات بالطريقه التى تريد.الكثير من برامج اداره المحتويات التى تجبرك على انشاء تنظيم محدد للمحتويات قبل ان تقوم بكتابه اى شئ .اما فى ويكى تستطيع ان تنظم المحتويات عن طريق الاقسام او بدون اقسام ويمكن للزائر ان يتصفح الموقع من خلال الروابط التى تربط بين الصفحات ويمكن الجمع بين الطريقتين او ابتكار طرق اخرى لتنظيم المحتويات هذه المرونه غير متوفره فى برامج اداره المحتويات التقليديه.
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استخدام الويكى فى المشاريع التعليميه

بفرض وجود مشروع لمجموعه من الطلاب البدء برمجيه وسائط متعدده لاحدى الوحدات المدرسيه .وفى ذات الوقت مطلوب منهم توثيق كل خطوه فى مراحل عملهم وكتابه تقرير مفصل فى نهايه الامر يقدم للمعلم.
وحيث ان هذا المشروع يتطلب جلوس المجموعه والتخطيط لتجهيز التصميم المبدئى  للبرمجه والادوات التى تحتاجها من واجهات استخدام وازرار وتحديد اقسام البرمجه ونظرا لان الطلاب من مناطق سكنيه متباعده فكان ينبغى عليهم التنسيق فيما بينهم بالطريقه التقليديه وهى ببساطه ان يبدأ احدهم بارسال بريد اليكترونى يوضح التصور المبدئى لواجهه البرمجه والازرار والمتطلبات الضروريه لتصميم الموقع ثم يتم تداول هذا البريد بين بقيه المجموعه لتخضع لاضافات وتغييرات بحسب افكار كل طالب.مع تواصل النقاش وكثره الافكار اصبح الامر اكثر تعقيدا وادى الى تكدس الرسائل فى صناديق البريد الاليكترونى الخاص بطلاب المجموعه.
باستخدام الويكى يكون التنسيق اكثر دقه بحيث تظهر صفحه الويب كمستند نصى واصبح بامكان كل طالب تعديل المستند لتسجيل افكاره ومن ثم يقوم هذا الطالب بحفظ المستند ليقوم الطالب الاخر بمطالعه افكار الطالب السابق وتعديلها ومن ثم حفظه فى حال رغبته فى ذلك.

قام احد الطلاب فى البدايه بكتابه قائمتين قائمه اولى يظهر فيها الازرار التى يستطيع تصميمها بنفسه.ثم يقوم بحفظ المستند بعدها يقوم طال اخر بزياره الويكى لتعديل المستند ويكتشف الى ان الواجهه المبدئيه بحاجه الى زر جديد (حول البرمجه) فيضيفه كزر تتطلبه البرمجيه ويضيف فى القائمه الازرار  التى يستطيع تصميمها اضافه الى الازرار التى كان زميله السابق قد كتبها سابقا ثم يقوم بحفظ المستند.
وهكذا حتى اخر طالب فى المجموعه بحيث تكتمل الصوره بالنسبه للازرار  التى تحتاجها البرمجيه وبنفس الطريقه يمكن فتح مستند جديد لتحديد الاقسام التى تحتويها البرمجه ومستند للخدمات من الممكن ان تتضمنها البرمجيه مثل بعض البرامج المجانيه التى تهم الطالب ومن ثم اضافه روابط بين هذه المستندات حتى يصبح لديهم التصور كاملا للبرمجه المراد تصميمها وفق رؤيه تشاركيه.

يمكن ان يشكل الويكى وسيله فعاله لتقييم الطلاب لقياس مدى تمكنهم من الدرس ,كما يمكن تنفيذ مشاريع تعليميه تشاركيه فى مجالات اخرى عن طريق الويكى مثل العلوم والرياضيات والمفاهيم الجغرافيه لتكون مرجعا تغذى مسابقات للتنميه المعرفيه والتى يمكن الاعتماد عليها لخلق موسوعات تعليميه تربويه فى المستقبل.
باختصار تقوم فكره الويكى على انشاء محتوى الكترونى تفاعلى تشاركى بشكل سريع مع سهوله تعديله من قبل الزوار اى ان الويكى يعمل بنفس فكره منتديات الحوار مع ميزه متابعه التغيرات التى تطرأ عليه وبالتالى يغلب عليها الطابع التشاركى بدلا م نالابع الشخصى الذى يسيطر على المدونات فى غالب الاحيان فقلما تجد مدونه يتشارك فيها مجموعه من الاشخاص .لكن ما يعيب الويكى هو مساحه الحريه المتاحه للزوار التى لاتخضع فى غالب الاحيان الى مراجعه لتعديلها من اجل التحقق من مصداقيتها العلميه ومناسيتعا الاخلاقيه الا ان هناك مواقع للويكى يشترط الحصول بيانات التحقق من شخصيه الشخص لتسمح له بتحرير الصفحات وتعديل محتوياتها.
كيفيه استخدام الويكى لتطوير المقررات:-
يمكن انشاء موقع ويكى لاتاحه طريقتين من التفاعل بين المحتوى الدراسى :

-واحد لفريق المقرر وواحد للتواصل مع المتعلمين.

-عضو فريق المقرريعمل لاعداد المواد الت ىقد تتطلب خبره المحتوى مثل (الرسومات والصوت والفيديو والرسوم المتحركه) وخبرات التفاعل.

- يمكن  تطوير معايير الجوده لنرى ان المواد قد وصلت الى مستوى معين من النضج .ويمكن نقلها الى منصه التفاذ المفتوح من اجل استخدام المتعلمين.
مزايا استخدام الويكى فى تطوير المقررات:-

* سيكون من السهل تحديث وتنقيح المقررات

*ستتحسن مشاركه وانخراط المتعلمين فى المقررات

* قد يقوم بعض الطلاب بتخليق اجزاء من المحتوى تكون على قدر كبير من الاهميه .

* سوف تصبح المقررات حيه وحيويه بدلا من ثباتها على قدر كبير من الاهميه .
* يمكن تطوير سياسه تأليف المحتوى للافضل

*يمكن تطوير المقررات بصوره سريعه ومستمره 
*يتيح الويكى تخزين ما تم تطويره من المقررات فى صوره Pdf وطباعته

*يقلل استهلال الورق 

*يمكن اضافه العديد من مكونات الوسائط التشاركيه للنص مثل الشرائح التشاركيه  ولقطات الفيديو والخرائط الذهنيه وادوات جوجل .
* يمكن اضافه بنك من الاختبارات القصيره والمسابقات التى تثرى المحتوى بالاضافه الى امكانيه تضمين المحتوى تقييما ذاتيا للمتعلمين وتضمين العديد من انشطه مدمجه ضمن المحتوى 

* امكانيه بناء منتدى للمناقشه حول دروس المقرر.
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التطوير بصوره سريعه
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