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ما المقصود بالنانو تكنولوجي ؟

النانوتكنولوجي NanOtechnOlOgy مصطلح من كلمتين ، الكلمة الاولي نانو NanO وهي مأخوذة من كلمة نانوس NanOs اليونانية وتعني القزم Dwarf او الشىء المتناهي في الصغر ، والثانية تكنولوجي TechnOlOgy   وتعني التطبيق العملي للمعرفة في مجال معين .

النانوتكنولوجي : هو تكنولوجيا المواد المتناهية في الصغر ، ويختص بمعالجة المادة على مقياس النانو لإنتاج نواتج جديدة مفيدة وفريدة في خواصها .
النانو وحدة قياس فريدة 

من وجهة النظر الرياضية والفزيائية النانو يساوي جزء واحد علي مليار ( 0.000000001 ) من الوحدة المقاسة ، فالنانو متر يعادل جزء من مليار جزء من المتر أي إنها 10-9  متر . وكذلك هناك النانو ثانية والنانو جرام والنانو مول والنانو جول وهكذا . ويستخدم النانو كوحدة قياس للجزيئات المتناهية الصغر .

هل تعلم ان
1)قطر حبة الرمل يبلغ حوالى106 nm
2)قطر جزىء الماء يساوي 0.3 nm تقريباً

3)قطر الذرة الواحدة ح بين 0.1 -0.3 nm ي


.


الخواص المعتمدة على الحجم .

الفريد في مقياس النانو NanO scale  هو أن خواص المادة في هذا البعد كاللون والشفافية ، والقدرة على التوصيل الحراري والكهربي والصلابة والمرونة ونقطة الإنصهار وسرعة التفاعل الكيميائي وغيرهامن الخواص ، تتغير تماماً وتصبح المادة ذات خواص جديدة وفريدة وقد اكتشف العلماء ان هذه الخواص تتغير بإختلاف الحجم النانوي من المادة فيما يسمي بالخواص المعتمدة على الحجم .

الحجم النانوي الحرج : هو الحجم الذ تظهر فيه الخواص النانوية الفريدة للمادة ويقع بين 
(1-100 nm)
بعض الامثله التى تمكننا من فهم الخواص المعتمد على الحجم Size Dependent Characteristics  والذي تنفرد به المواد النانوية ، 

1)نانو الذهب : من المعلوم أن الذهب أصفر اللون وله بريق ، ولكن عندما يتقلص حجم الذهب ليصبح بمقياس النانو فإنه يختلف ، وقد أكتشف العلماء أن نانو الذهب يأخذ ألوانا مختلفة حسب الحجم النانوي فقد يكون الذهب أحمر ، برتقالي ، أخضر وقد يصبح أزرق اللون ،ويرجع ذلك الى ان تفاعل الذهب في هذا البعد من المادة مع الضوء يختلف عن الحجم المرئي منها .

2)نانو النحاس : لاحظ العلماء أن صلابة جسيمات النحاس تزداد عندما تتقلص من قياس الماكروmacrO ( الوحدات الكبيرة ) إلى قياس النانو nanO وإنها تختلف باختلاف الحجم النانوي من المادة . 
وكل ما ينطبق على الامثلة السابقة ينطبق عل الحجم النانوي لأي مادة ، مما يجعل المواد النانوية تظهر من الخواص الفريدة الفائقة ما لا تظهر في الحجمين الماكرو MacrO  ، والميكرو MicrO من المادة ، مما يؤدي إلى استخدامها في تطبيقات جديدة غير مألوفة . 
والسبب فى الخواص الفائقة للمواد النانوية يرجع إلى العلاقة بين مساحة السطح الي الحجم .
ملاحظات هامه

(1)في الحجم النانوي من المادة تزداد النسبة بين مساحة السطح إلى الحجم زيادة كبيرة جداً (2)يصبح عدد ذرات المادة المعرضة للتفاعل كثيرة جداً إذا ما قورنت بعددها في الحجم الأكبر من المادة 
(3) هذه النسبة بين مساحة السطح إلى الحجم تكسب الجسيمات النانوية خواص كيميائية وفيزيائية وميكانيكية جديدة وفريدة .

لاحظ  ان سرعة ذوبان مكعب السكر في الماء أقل من سرعة ذوبان نفس المكعب في نفس كمية الماء وفي نفس درجة الحرارة إذا تم تجزئته إلى حبيبات من السكر في نفس كمية الماء ، فالنسبة الكبيرة بين مساحة السطح إلى الحجم في حالة الحبيبات تزيد من سرعة الذوبان .

كيمياء النانو  NanO chemistryهواحد افرع علوم النانو 
اهميته (1)يتعامل مع التطبيقات الكيميائية للمواد النانوية 
          (2)ويتضمن دراسة ووصف وتخليق المواد ذات الأبعاد النانوية
         (3)ويتعلق بالخواص الفريدة المرتبطة بتجميع الذرات والجزيئات بأبعاد نانوية 
اشكال المواد النانويه  المواد النانوية لهامتعددة الأشكال ، قد تكون على شكل حبيبات أو أنابيب أو أعمدة أو شرائح دقيقة أو أشكال أخري ، ويمكن تصنيف المواد النانوية وفقا لعدد الأبعاد النانوية للمادة كمال يلي :
تصنيف المواد النانوية وفقا لعدد الأبعاد النانوية للمادة

(1)المواد النانوية أحادية الأبعاد 
هي المواد ذات البعد النانوي الواحد الذي يتراوح ما بين nm ( 1 -100 ) ، ومن امثلتها الأغشية الرقيقة Thin Films التي تستخدم في طلاء الأسطح لحمايتها من الصدأ والتآكل ، وفي تغليف المنتجات الغذائية بهدف وقايتها من التلوث والتلف . والأسلاك النانوية NanO wires  التي تستخدم في الدوائر الالكترونية والألياف النانوية التي تستخدم في عمل مرشحات الماء .
(2)المواد النانوية ثنائية الأبعاد 

وهي المواد النانوية التي تمتلك بعدين يتراوح ما بين nm ( 1-100 ) ، ومن امثلتهاأنابيب الكربون النانوية CarbOn nanOtubes أحادية ومتعددة الجدر .

الخواص المميزة لأنابيب الكربون النانوية :

1)موصل جيد للكهرباء والحرارة 
2) فدرجة توصيلها للكهرباء أعلي من النحاس 
3) أما توصيلها للحرارة فهو أعلي من درجة توصيل الماس.

4)أقوي من الصلب بسبب قوي الترابط بين جزيئاتها ، وأخف منه 
وبذلك فإن سلك انابيب النانو ، والذي يساوي حجم شعرة الإنسان يمكنه بسهولة ان يحمل قاطرة  هذه القوة ألهمت العلماء لعمل أحبال ذات متانة يستخدمونها لعمل مصاعد الفضاء .

5)ترتبط بسهولة بالبروتين وبسبب هذه الخاصية ، يمكن استخدامها كأجهزة استشعار بيولوجية لأنها حساسة لجزيئات معينة .

3)المواد النانوية ثلاثية الأبعاد 

وهي المواد التي تمتلك ثلاثة أبعاد نانوية يتراوح ما بين nm ( 1-100 ) ، مثل صدفة النانو وكرات البوكي Bucky Balls .
تركيب كرة البوكي تتكون كرة البوكي من 60 ذرة من ذرات الكربون ويرمز لها بالرمز C60 ، ولها مجموعة من الخصائص المميزة والتي تعتمد على تركيبها . ونلاحظ ان النموذج الجزيئي لكرات البوكي يبدو ككرة قدم مجوفة ، وبسبب شكل الكرة المجوف يختبر العلماء الآن فاعلية استخدام كرة البوكي كحامل للأدوية في الجسم ، فالتركيب المجوف يمكنه أن يتناسب مع جزىء من دواء معين داخله بينما الجزء الخارجي لكرات البوكي مقاوم للتفاعل مع جزيئات أخرى داخل


(1) مجال الطب 

· التشخيص المبكر للأمراض وتصوير الأعضاء والانسجة .

· توصيل الدواء بدقة الى الانسجة والخلايا المصابة مما يزيد من فرص الشفاء ويقلل من الأضرار الجانبية للعلاج التقليدي الذي لا يفرق بين الخلايا المصابة والخلايا السليمة .

· إنتاج أجهزة متناهية الصغر للغسيل الكلوي يتم زراعتها في جسم المريض .

· إنتاج ربوتات نانوية يتم إرسالها الى تيار الدم حيث تقوم بإزالة الجلطات الدموية من جدار الشرايين دون تدخل جراحي .
(2) مجال الزراعة 

· التعرف على البكتريا في المواد الغذائية وحفظ الغذاء .

· تطوير مغذيات ومبيدات حشرية وأدوية للنبات والحيوان بمواصفات خاصة .
(3) مجال الطاقة جال الطاقة 

· إنتاج خلايا شمسية باستخدام نانو السيليكون تتميز بقدرة تحويلية عالية للطاقة فضلاً عن عدم تسرب الطاقة الحرارية .

· إنتاج خلايا وقود هيدروجيني قليلة التكلفة وعالية الكفاءة .
(4) مجال الصناعة 

· إنتاج جزيئات نانوية غير مرئية تكسب الزجاج والخزف خاصية التنظيف التلقائي .

· تصنيع مواد نانوية من اجل تنقية الاشعة فوق البنفسجية بهدف تحسين نوعية مستحضرات التجميل والكريمات المضادة لأشعة الشمس .

· تكنولوجيا التغليف بالنانو على شكل طلاءات وبخاخات تعمل على تكوين طبقات تغليف تحمي شاشات الأجهزة الالكترونية من الخدش .

· تصنيع أنسجة طاردة للبقع وتتميز بالتنظيف الذاتي .
(5) مجال وسائل الاتصالات 

· أجهزة النانو اللاسلكية والهواتف المحمولة والأقمار الصناعية .

· تقليص حجم الترانزستور.

· تصنيع شرائح إلكترونية تتميز بقدرة عالية على التخزين .
(6) مجال البيئة 

· مثل المرشحات النانوية التي تعمل على تنقية الهواء والماء ، وتحلية الماء وحل مشكلة النفايات النووية ، إزالة العناصر الخطيرة من النفايات الصناعية .

التأثيرات الضارة المحتملة للنانو تكنولوجي
· التأثيرات الصحية : تتمثل في ان جزيئات النانو صغيرة جداً يمكن أن تتسلل من خلال أغشية خلايا الجلد والرئة لتستقر داخل الجسم أو داخل اجسام الحيوانات وخلايا النباتات ما قد يتسبب عنه مشكلات صحية .

· التأثير البيئية : منها التلوث النانوي NanO pOllutiOn  ونقصد به التلوث بالنفايات الناجمة عن عملية تصنيع المواد النانوية ، والتي يمكن ان تكون على درجة عالية من الخطورة ، ذلك بسبب حجمها . حيث تستطيع ان تعلق في الهواء وقد تخترق بسهولة الخلايا الحيوانية والنباتية فضلاً عن تأثيرها على كل من المناخ والماء والهواء والتربة . 

· التأثيرات الاجتماعية : يري المعينون بالآثار الاجتماعية للنانو تكنولوجي إنها ستفسر عن تفاقم المشكلات الناجمة عن عدم المساواة الاجتماعية والاقتصادية القائمة بالفعل ومنها التوزيع غير المصنف للتكنولوجيا والثروات .

بإستخدام 10n حدد العلاقة بين :


1)المللي والميكرو 


2)المللي والنانو 


3)الميكرو والنانو 
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