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إعداد الباحثة:
                                    د. عفاف عبد الله أحمد إسماعيل                    

                                                     رئيس قسم الصحافة والنشر                             
                                               كلية الدعوة والإعلام
جامعة القرآن الكريم والعلوم الإسلامية
                                               جمهورية السودان
لقد ألقى الانفجار المعرفي والمعلوماتي والتكنولوجي الضخم بثقله الكبير على الإنسان منذ منتصف القرن العشرين، وأجبره على البحث عن وسائل وإجراءات كثيرة للتأقلم أو التكيف معه، بل والقيام بتطبيقات عديدة له في حياته اليومية.
وكان للتقدم التكنولوجي الهائل أثر كبير في تقدم الحياة البشرية وتطورها في كافة ميادين الحياة ومن أهمها ميدان التربية والتعليم وما يتعلق بهذا الميدان من أمور عديدة سواء أكان ذلك في أهدافه، أم في وسائله، أو طرائق تدريسه، أو مناهجه.

وفي الواقع فإن إدخال التربية التكنولوجية في مناهج التعليم العام يمثل أحد محاور التجديد التربوي للأمم، حيث أصبحت هذه التربية ركناً أساساً في نظام تربوي في المجتمعات النامية، كما هو الحال في المجتمعات المتقدمة. 

ولقد أهتمت مجتمعات المعرفة إهتماماً كبيراً بالتعلم، ولا تقتصر أهميته في كونه أحد فروع المعرفة فحسب، ولكن لارتباطه الوثيق بالنشاط الإنساني، فالتعلم يُعنى أصلاً بالدرجة الأولى بدراسة التغيرات التي تطرأ على السلوك والخبرة، ومن هذا المنطلق نجد أن موضوع التعلم يبدو على درجة عالية من الأهمية والحساسية، فإن دراسة عمليات التعلم تمكننا من وضع المبادئ والمفاهيم والمناهج المرتبطة بالسلوك والتي في ضوئها يمكن تفسير هذا السلوك والتنبوء به وتوجيهه وضبطه بما يعود بالنفع على الفرد والمجتمع.

إنَّ التطور العلمي في مجال تكنولوجيا الاتصال وشبكات الانترنت قد ساعد على تسهيل الحصول على المطلوب وحصره قدر الإمكان من خلال إيجاد آليات تتمثل في عمل مواقع متخصصة على الشبكة بالإضافة إلى تسهيل البحث في الموقع الواحد والسماح باستعراض المعلومات والاستفادة منها بشكل سريع يوفر الوقت والجهد.
وكان التقرير الإلهي للأمة الإسلامية بأنها خير أمة أخرجت للناس، وأمر كهذا لابد أن ينبني على معرفة، إذ مهمة الرسل أن يأخذوا بأيدي البشر إلى رحاب المعرفة التي تنير لهم طريق الحق وتكشف لهم زيف الباطل. والمعرفة في كليتها ليست مما يولد الإنسان مفطوراً عليه، بل يحصلها ويراكمها طوال مسيرته الحياتية، ومن هنا نجد ضرورة البحث  عن هذه النداءات المستمرة وصور التقدير المتعددة للرسول صلى الله عليه وسلم للمؤمنين برسالته بأن ينهلوا من معين المعرفة ويغترفوا بكل ما فطرهم الله به من قدرات في طلب العلم وتعلمه منذ لحظة امتلاك الإنسان القدرة على الوعي إلى أن ينتقل إلى رحمة الله.
للمشاركة في المؤتمر الدولي الثالث( دور التعلم الإلكتروني في تعزيز مجتمعات المعرفة) الذي سيعقد بالبحرين في الفترة من 6 إلى 8 إبريل 2010م وذلك ببحث ضمن محور التحصيل والتعلم والتدريب كأهداف أساسية في مجتمع المعرفة بعنوان:

( التعلم الإلكتروني في مجتمع المعرفة من منظور إسلامي)

أهمية البحث:
تكمن أهمية دراسة موضوع التعلم في كونه أداة الحفاظ على استمرار الحضارة البشرية وبقائها وهو الأداة التي من خلالها يسيطر الفرد على المتغيرات والمثيرات المحيطة. فما نلاحظه اليوم من منجزات حضارية ماهو إلا نتاج عمليات التعلم الإنساني عبر العصور المتلاحقة.

لا تقتصر أهمية دراسة موضوع التعلم في كونه أحد فروع المعرفة فحسب، ولكن لارتباطه الوثيق بالنشاط الإنساني. فالتعلم يُعنى أصلا بالدرجة الأولى بدراسة التغيرات التي تطرأ على السلوك والخبرة، ومن هذا المنطلق نجد أن موضوع التعلم يبدو على درجة عالية من الأهمية والحساسية، فإن دراسة عمليات التعلم تمكننا من وضع المبادئ والمناهج المرتبطة بالسلوك والتي في ضوئها يمكن تفسير السلوك والتنبوء به وتوجيهه وضبطه بما يعود بالنفع على الفرد والمجتمع.

ويعمل التعلم الإلكتروني على حل العديد من المشكلات والأعباء المتمثلة في عدم قدرة الجامعات على استيعاب الأعداد المتزايدة من خريجي الثانوية العامة في البلدان العربية وخاصة بالنسبة للطلبة الذين يتعلمون لدراسة تخصصات معينة يرغبون في دراستها ولكن لا تسمح لهم معدلاتهم للدخول في الكليات المعنية، مما يجعلهم يبحثون عن البديل من خلال السفر إلى الأقطار الأجنبية لإكمال دراستهم أو الالتحاق بالجامعات الخاصة التي لا يستطيع قطاع كبير من الطلبة الالتحاق بها بسبب التكاليف المادية الباهظة. مما يدعو المسؤولين عن التعليم العالي في الوطن العربي لتكثيف الجهود من أجل العمل على توفير مقاعد جامعية منزلية لقطاعات واسعة من الطلبة.
مشكلة الدراسة
ظاهرة التعلم تعتبر من أهم ظواهر حياتنا وخاصة في مجتمع المعرفة، والمعرفة لا تنشأ من فراغ، بل هي وليدة عوامل اجتماعية ثقافية تاريخية تؤثر في بناء المجتمع معرفياً، وقدرته على إنتاج المعرفة وتوظيفها بكفاءة في جميع نشاطاته، للارتقاء بمستوى الإنسان لبناء مجتمع أفضل، فالمعرفة هي السبيل الوحيد لبلوغ هذه الغاية، وهي في حد ذاتها الأداة المحركة للعنصر البشري لتحقيق غايته ورفع قيمته ونجد اهتماماً كبيراً من قبل مجتمع المعرفة بالتعلم الإلكتروني وذلك للأسباب التالية:

1/ الاستياء من المدرسة القديمة.

2/ الرغبة في تهيئة الأطفال والمراهقين للحياة الحاضرة من جانبيها المادي والروحي

3/محاولات العاملين في حقل التعليم تجديد مناهجهم.
ولكن نجد بعض المجتمعات لا تهتم كثيراً بتوظيف التكنولوجيا لأغراض التعلم، ولديهم مواقف متباينة تجاه استخدامها، مابين مؤيد  لاستخدامها ومعارض. 
تساؤلات البحث:

1. ماذا يعني مصطلح التعلم والتعليم الإلكتروني ؟
2. ما المقصود بمجتمع المعرفة ؟وما مقوماته؟
3. هل تعمل المؤسسات التعليمية في الوطن العربي على نشر ثقافة التعلم الالكتروني والسعي وراء المعرفة ؟
4. إلى أي مدى تسمح التكنولوجيا المتاحة حاليا بتقاسم المعرفة وحفظها واستعادتها ؟
5. إلى أي مدى تهتم المؤسسات التعليمية بنشر التراث الإسلامي في التعلم الذاتي ؟
6. لماذا لم يعد ضروريا التقيد بالبقاء في نفس المكان الجغرافي بفضل التكنولوجيات الحديثة؟
7. هل أصبحت المعرفة من أهم مكونات رأس المال في العصر الحالي؟ 
8. ما العلاقة بين تقدم أي مجتمع ومقدرته على استخدام التقنيات الحديثة؟
9. إلى أي مدى واجهت المؤسسات التعليمية في الوطن العربي التحديات التي تواجه نمط التعلم الالكتروني في ظل مجتمع المعرفة ؟
10. هل يتعارض استخدام التقنية الحديثة في التعلم مع مبادئ الدين الإسلامي وتعاليمه؟
منهج الدراسة : 

تعدُّ هذه الدراسة من الدراسات الوصفية، حيث إنها تهدف إلى جمع الحقائق والمعلومات والبيانات عن التعلم الإلكتروني في مجتمع المعرفة، ثم تفسير هذه الحقائق تفسيراً كاملاً. من أجل تأصيل التعلُم الإلكتروني.

أدوات جمع البيانات:

1. المصادر
2. المراجع
3. مواقع الانترنت
4. الملاحظة
وقسمت الباحثة الدراسة إلى فصول ومباحث على النحو التالي:

الفصل الأول: تعريف مجتمع المعرفة وخصائصه
المبحث الأول : تعريف مجتمع المعرفة
المبحث الثاني: خصائص مجتمع المعرفة
الفصل الثاني: مفهوم التعلم الالكتروني وخصائصه وأهدافه
المبحث الأول:مفهوم التعلم الإلكتروني
المبحث الثاني:مزايا التعلم الإلكتروني
المبحث الثالث: عوامل التعلم الإلكتروني وأهدافه
الفصل الثالث: التعلم الإلكتروني ومجتمع المعرفة
المبحث الأول: متطلبات مجتمع المعرفة
المبحث الثاني: إشكالات التعلم في مجتمع المعرفة
المبحث الثالث: مستقبل التعلم الإلكتروني في ظل مجتمع المعرفة

الفصل الرابع: التعلم في الإسلام وتقنياته
المبحث الأول: العلم والتعلم في الإسلام 
المبحث الثاني: تقنيات التعلم في الإسلام
المبحث الثالث: وسائل مجتمع المعرفة

الفصل الأول:تعريف مجتمع المعرفة وخصائصه
المبحث الأول: تعريف مجتمع المعرفة

المبحث الثاني: خصائص مجتمع المعرفة

المبحث الأول: تعريف مجتمع المعرفة
إن المعرفة لا تنشأ من فراغ؛ بل هي وليدة عوامل اجتماعية ثقافية تاريخية تؤثّر في بناء المجتمع معرفياً، وقدرته على إنتاج المعرفة وتوظيفها بكفاءة في جميع نشاطاته للارتقاء بمستوى الإنسان وإيصاله إلى مرحلة العطاء الكفء، وفهم معادلات الحياة واستعمالها لبناء مجتمع أفضل؛ فإن المعرفة هي السبيل الوحيد لبلوغ هذه الغاية، وهي في حد ذاتها الأداة المحركة للعنصر البشري لتحقيق حريته ورفع قيمته، وتحوله من التخلف إلى التقدم. يتضح من عدة دراسات أن هناك ارتباطاً وثيقاً بين مستوى المعرفة والقدرة الإنتاجية في المجتمع، وقد يكون هذا جلياً بمقارنة المجتمعات التي اكتسبت فيضاً من المعرفة في مجالات عدة، ونمو هذه المجتمعات وازدهارها؛ فكلما زادت المعرفة بالثقافة وإنتاجها، ا زاد الإنتاج الاقتصادي وازدهر وارتفعت معدلاته التنموية. 

       إن عوامل مهمة مثل الثقافة والبني الاجتماعية والاقتصادية والسياسية المحلية والعالمية تؤثر تأثيراً بالغاً في اكتساب المعرفة وهناك خلطُ عند بعض الناس، بين مصطلحين حديثين هما مجتمع المعلومات Information Society، ومجتمع المعرفة Knowledge Society، وفي بعض الأحايين يعتبرونهما وجهين لعملة واحدة، ولكن الواقع خلاف ذلك، بل إن هنالك بوناً شاسعاً بينهما؛ فمن أجل أن يتحرر مفهوم مجتمع المعرفة دعونا نلقي نظرة سريعة على مصطلح مجتمع المعلومات. 
فمجتمع المعلومات مبني على التعاملات الإلكترونية، وأن هذه التعاملات " تعد من أحد أهم الأدوات التي تشارك في بناء مجتمع المعلومات، فيمكن وصفها بأنها استخدام تكنولوجيا المعلومات والاتصالات في دعم كافة أنشطة الأعمال، التي تمس جميع شرائح المجتمع "، إذن يركز هذا المجتمع أكثر على ترابط شبكات الاتصالات، والوصول بينها Connectivity، يتيح للمعلومات سرعة التداول بسهولة تامة. 
بعبارة أخرى، فإن المعلومات تشبه سلعة أو بضاعة، أي مقتنيات، وأن التعاملات الإلكترونية تقنيات تقوم على إدارة هذه المقتنيات، بذلك يتكون لدينا المجتمع التقني " مجتمع المعلومات " ولا يتجاوز ذلك الترابط والاتصال إلى التركيز على محتوى شبكات الاتصال، لأن المحتوى هو ما يقوم عليه مجتمع المعرفة. 
هذا هو ما طوره اليونسكو مع استقبال قرن جديد وألفية جديدة، مفهوم مجتمع المعرفة مقابل مفهوم مجتمع المعلومات. ومن حيث التاريخ فقد ظهر مجتمع المعرفة خلال الثمانينيات في القرن الماضي، ويوسم بأنه منظومة وحركة ديناميكية في الفكر والإبداع والعمل، من أجل تحقيق التنمية، يتفق ذلك مع توجيهات البنك الدولي في تقريره عن التنمية الدولية عام 1998، والذي كان عنوانه "المعرفة من أجل التنمية". 

فإذا ما أردنا بناء مجتمع المعرفة " مجتمع التعلم Learning society " ينبغي اعتبار أربعة مبادئ رئيسة في عملية البناء وهي: 
1. المساواة في أحقية في الحصول على التعليم وتيسيره. 
2. حرية التعبير. 

3. توفر المحتوى ووجود قطاع قومي ووطني للمعلومات. 

4. المحافظة على التعدد الثقافي واللغوي، وتنميتهما. 

بحسب ما ذكر أرى أن مفهوم مجتمع المعرفة بات واضحاً، وحتى لا أطيل أختم لأبين أن المعرفة في مجتمع المعرفة تعد قيمة مضافة للفرد والمجتمع، وأن هذه القيمة هي المسؤولة عن تحسين نوعية الحياة، والعيش في تقدم مستمر. 
تقرير المعرفة العربي للعام، 2009 الذي صدر منذ بضعة أيام من قبل مؤسسة صاحب السمو الشيخ محمد بن راشد آل مكتوم نائب رئيس الدولة رئيس مجلس الوزراء حاكم دبي وبرنامج الأمم المتحدة الإغاثي يطرح بقوة ووضوح جدلية العلاقة بين تنمية رأس المال المعرفي والدولة والمجتمع. فالدولة التي لا تملك إلا إرادة سياسية رخوة وفاسدة لا تستطيع بناء مجتمع المعرفة، والمجتمع الذي لا يستجيب لمتطلبات بناء المعرفة ويرفض شروط نمائها يحكم على نفسه بأن يبقى خارج العصر الذي نعيش، عصر المعرفة.
يتميز أي مُجتمع عن المجتمعات الأخرى بمقدار تميز نشاطاته الرئيسة. وحينما نطلق وصف المعرفة على مُجتمع ما، فهذا يعني  أن النشاطات المعرفية هي مركز التميز المطلوب في هذا المُجتمع. ويعتمد الفرق بين مُجتمع معرفي في دولة من الدول ومجتمع معرفي في دولة أخرى على مدى فاعلية النشاطات المعرفية في كل منهما. والنشاطات المعرفية الرئيسة ثلاثة هي: توليد المعرفة بالبحث والتطوير؛ ونشرها بالتعليم والتدريب ووسائل الإعلام المُختلفة؛ وتوظيفها والاستفادة منها في تقديم المُنتجات والخدمات الجديدة أو المُتجددة، وفي الارتقاء بالإنسان وإمكاناته الاجتماعية والمهنية. 
المبحث الثاني: خصائص مجتمع المعرفة

1 ـ الانفجار المعرفي:يعيش العالم انفجاراً معرفياً غير مسبوق، بحيث يندر أن يمر يوم أو شهر دون أن تحمل لنا المجلات والصحافة المتخصصة أنباء عن اكتشافات واختراعات جديدة. ففي مجال الإلكترونيات على سبيل المثال تتوالى المكتشفات بحيث أصبح التراكم المعرفي يتزايد بمتوالية هندسية ويتضاعف كل 18 شهراً. ويكفي أن نعرف أنه في عام 1500 عندما اخترع ((غوتنبرغ)) المطبعة كان إنتاج أوروبا لا يتجاوز ألف عنوان سنوياً، بينما يزيد الآن عن ألف عنوان يومياً. وإن 90% من العلماء الذين أنجبتهم البشرية خلال كامل تاريخها يعيشون الآن بيننا. كما أن غالبية هؤلاء أي أكثر من 90% منهم يعملون في البلدان المتقدمة. وتشير المعطيات إلى أن البشرية قد راكمت في العقدين الأخيرين من المعارف مقدار ما راكمته طوال آلاف السنين السابقة التي شكّلت التاريخ الحضاري للإنسانية(4).
2 ـ التسارع:

كان التغير سنة الكون وقانون الوجود الأبرز ولا يزال. وحيث إن التغير في فجر التاريخ كان بطيئاً وغير ملحوظ، فإنه حالياً يتسم بتزايد سرعته باستمرار. ومن أمثلة هذا التسارع سرعة المواصلات والنقل. فبعد أن كانت أقصى سرعة للإنسان عند اختراع العجلة/ الدولاب سنة 1600ق.م حوالي 20كم/ ساعة أصبحت بعد اكتشاف البخار سنة 1825 حوالي 100كم/ ساعة، ووصلت السرعة في أواخر القرن العشرين إلى 500كم/ ساعة في قاطرات الوسادة المغناطيسية، ثم وصلت السرعة إلى أكثر من 50.000 كم/ ساعة بالصواريخ.
أما على مستوى نقل معطيات الصوت والصورة بواسطة الأنظمة الرقمية (Digital) فقد أصبح نقلها وبسرعة الضوء البالغة 390.000 كم/ث إلى أي مكان أمراً عادياً.
من ناحية أخرى تقلصت الفترة الزمنية الفاصلة بين ظهور الفكرة وبين تطبيقها. فقد ظهرت فكرة التصوير الشمسي عام 1727 ولم يتمكن أحد من وضعها في التطبيق قبل عام 1839 أي بعد 112 سنة، بينما تقلصت الفترة الفاصلة بين الاكتشاف وتطبيقه إلى سنتين في حالة الترانزيستور في أول خمسينات القرن العشرين، وهي الآن لا تتجاوز بضعة أشهر لمعظم الأفكار الجديدة.

3 ـ التطور التكنولوجي:

عندما نتحدث عن تطبيق الأفكار وتحويلها إلى أدوات وسلع وخدمات فإننا نقصد التكنولوجيا/ التقنية. والتكنولوجيا ذات طبيعة اقتحامية وتحويلية، بمعنى أنها تقتحم المجتمعات سواء أكانت بحاجة إليها أم غير راغبة فيها، وذلك من خلال ما تقدمه من سلع وخدمات وحاجات جديدة.
وغالباً ما تكون التكنولوجيا الأحدث أحسن أداء وأرخص سعراً وأصغر حجماً وأخف وزناً وأكثر تقدماً وتعقيداً من سابقتها. كما أن المعرفة والمعلومات اللازمة لإنتاجها أكثر كثافة وتتطلب ارتفاعاً متزايداً للقدرات البشرية من علماء ومطورين وتقنيين.
ولعل من أهم التطورات التكنولوجية التي شهدها العالم في العقود الأخيرة:
ـ طيران مفرط الصوتية (خمس أضعاف سرعة الصوت).
ـ الهندسة الجينية والتقانة الحيوية بآفاقها الواعدة (الاستنساخ).
ـ مواد مخلفة جديدة لم تكن موجودة في الطبيعة كالألياف الضوئية والبلورات السائلة والخزفيات عالية التوصيل، وألياف الكربون، وتطبيقات الليزر وغيرها.
ـ الاندماج بين ثورة الاتصالات والكمبيوتر مع إمكانية الاتصال اللحظي التي تسمح بالحوار عبر المحيطات.
ـ تزايد إنتاج المعرفة وتوليدها واكتشافها المتواصل من الخزان اللانهائي (الطبيعة) والاعتماد على هذه المعرفة في إنتاج وتوليد السلع والخدمات.
وبشكل مختصر تم اكتشاف القوانين الأساسية للعلم في مجالات المادة والحياة والعقل من خلال تحطيم نواة الذرة، وفك شفرة نواة الخلية الحية، وتطوير الكمبيوتر الإلكتروني وما سبقها من اكتشاف قوانين على يد اينشتاين وهايزنبرغ.
ومن الواضح أن هذه الحقول الثلاثة التي تشكل أعمدة العلم الحديث قد فتحت آفاقاً غير مسبوقة من إمكانات التقدم في المستقبل.
4 ـ انهيار الفواصل الجغرافية والتنافس في الوقت:

أصبح التنافس في الوقت والعمل في الزمن الحقيقي في كل مواقع العمل والخدمات التي تعمل بلا توقف لتلبية احتياجات المستهلكين في جميع أنحاء العالم هو السمة الأبرز للإنتاج بالرغم من الفواصل الزمنية واختلاف التوقيت. فلم تعد البنوك تغلق أبوابها بعد انتهاء ساعات العمل المحددة وكذلك المكتبات والبورصة وشركات السياحة والطيران.. الخ. بمعنى أنه لم تعد هناك حدود زمنية لتوفير الخدمات والمنتجات وأصبح الناس في تنافس مفتوح في الفاعلية والوقت.
ونتوصل من كلِّ ماتقدم إلى إن كل مجتمع يتشكل حسب مجموعة من المفاهيم المشتركة، وقد أدت العولمة وتكنولوجيا الاتصالات والمعلومات إلى تكوين مجتمع عالمي يتمتع بمعرفة مشتركة  ويتميز أي مُجتمع عن المجتمعات الأخرى بمقدار تميز نشاطاته الرئيسة. وحينما نطلق وصف المعرفة على مُجتمع، فهذا يعني  أن النشاطات المعرفية هي مركز التميز المطلوب في هذا المُجتمع. 
وإذا نظرنا إلى النشاطات المعرفية الثلاثة بمنظار التعليم العالي، نجد أن كلاً من نشاطات البحث العلمي وتوليد المعرفة، ونشاطات التعليم والتدريب ونشر المعرفة، تدخل في جوهر مهمات مؤسسات التعليم العالي. ويُضاف إلى ذلك أن توظيف المعرفة، بمعنى توظيف الأفكار الجديدة التي تُقدمها نشاطات البحث العلمي، وكذلك توظيف المهارات المعرفية التي تُمثل مُخرجات نشاطات التعليم والتدريب، مسألة تدخل ضمن مهمات تفاعل مؤسسات التعليم العالي مع مؤسسات المُجتمع الأخرى القائمة على توظيف المعرفة عملياً والاستفادة من مُعطياتها. 
وانطلاقاً مما سبق يُمكن القول إن أي مُجتمع يتطلع إلى التميز المعرفي يجب أن يهتم بشكل أساس بمؤسسات التعليم العالي؛ لأن هذه المؤسسات تقوم بتنفيذ نشاطات تتضمن توليد المعرفة ونشرها. كما تُسهم أيضاً في نشاطات توظيف المعرفة، من خلال إمداد هذه النشاطات التي تُؤديها المؤسسات الأخرى بالأفكار الجديدة والكوادر المؤهلة، وتحفيز أعمالها وقدراتها، عبر اتفاقيات تسعى إلى تفعيل دور المعرفة في المجتمع.
الفصل الثاني:  مفهوم التعلم الالكتروني وخصائصه 
المبحث الأول : مفهوم التعلم والتعلم الالكتروني
المبحث الثاني: مزايا التعلم الالكتروني
المبحث الثالث: عوامل التعلم الالكتروني وأهدافه
المبحث الأول: مفهوم والتعلم الالكتروني 
Concept of learning المطلب الأول: مفهوم التعلم

التعلم مفهوم افتراضي يشير إلى عملية حيوية تحدث لدى الكائن البشري تتمثل في التغير في الأنماط السلوكية وفي الخبرات، ويستدل عليها من خلال السلوك الخارجي القابل للملاحظة والقياس. وتلعب هذه العملية دوراً بارزاً في حياة الإنسان، إذ من خلالها يستطيع الفرد السيطرة على البيئة المحيطة به والتكيف مع الأوضاع المتغيرة، وتشكل أحد أهم العوامل في تطور المجتمعات ونموها وازدهاره.
 

(إذن التعلم هو خبرة أساسية من خبرات الحياة، وكل فرد يتعلم منذ ميلاده حتى مماته. ويعني مفهوم التعلم تغير البناء الادراكي للفرد وزيادة محتواه الكمي والنوعي، على ما كان لدى الفرد في وقت سابق. وهو بذلك تغيير أداء الفرد أو تعديل في سلوكه عن طريق الخبرة والمران، وهذا التعديل يحدث في أثناء إشباع الحاجات وبلوغ الأهداف بغرض التكيف مع المواقف الجديدة. ويقصد بتغيير السلوك عدم الاقتصار على الحركات الملاحظة والسلوك الظاهري، وإنما ينصرف التعديل والتغيير أيضا إلى العمليات العقلية مثل التذكر والتفسير والتفكير.)

(فالتعلم هو كل ما يكتسبه الإنسان عن طريق الممارسة والخبرة كاكتساب الاتجاهات والميول، والمدركات والمهارات الاجتماعية والحركية والعقلية، والتعلم هو أيضا تعديل السلوك أو الخبرة نتيجة ما يحدث في العالم أو نتيجة ما نفعل أو نلاحظ، إي إن التعليم هو العملية والتعلم هو الناتج.)

(وتعتبر قدرة الفرد على التعلم وتعديل سلوكه من أهم الصفات المميزة للإنسان، وتتفاوت هذه القدرة من فرد لآخر وعند الفرد نفسه تبعا لنمو جهازه العصبي، ويعني ذلك أن درجة نمو الفرد تؤثر في عملية التعلم. لا يستطيع الفرد أن يتعلم إلا إذا بلغ درجة من النضج تعده لهذا التعليم، فالوليد لا يستطيع إن يتعلم بنفس القدرة والمهارات التي يمكن لطفل السادسة أن يتعلمها)

بذلك فان التعلم يعني إحداث تعديل في سلوك المتعلم نتيجة التدريس والتعليم والتدريب والممارسة والخبرة، ومما لا شك فيه إن عملية التعلم ترتبط ارتباطاً وثيقاً بالعملية التعليمية التي تعمل على تحقيقه من خلال المنهج، والمعلم بما في ذلك كفاياته التدريسية.)

(والتعلم هو نشاط من قبل الفرد يؤثر في نشاطه المقبل، أي يعتبر التعلم سلوكاً يقوم به الفرد يؤثر في سلوكه المقبل، وقد فسر هذا التعريف المعنى المستحسن اجتماعياً، إي يفسر بأن التعلم سلوك يقوم به الفرد يحسن سلوكه المقبل ويزيد من قدرته على التكيف. فتعلم قراءة الصحيفة اليومية يساعد الفرد على قراءة كتب بنفس اللغة، وتعلم الجمع يساعد على تعلم الضرب، مثل هذا يقال في مجال التعلم الحركي أو في مجال التفكير، فحل تمرين هندسي مثل تطابق المثلثين يساعد في حل تمارين أخرى.)

تعريف التعلم Learning definition
(يصعب إيجاد تعريف واضح ومحدد لعملية التعلم، ويرجع السبب في ذلك إلى عدم إمكانية ملاحظة هذه العملية على نحو مباشر، فهي لا تشكل شيئاً مادياً يمكن ملاحظته وقياسه مباشرة، وإنما هي عملية افتراضية يستدل عليها من خلال السلوك أو الأداء الخارجي. ويرجع الاختلاف إلى إيجاد تعريف محدد لها إلى اختلاف وجهات النظر حول طبيعة هذه العملية انطلاقا من اختلاف الافتراضات التي انطلقت منها النظريات النفسية المتعددة.) فالنظريات السلوكية تؤكد دور العوامل البيئية في هذه العملية وتعتبر السلوك الخارجي القابل للملاحظة والقياس على أنه وحدة الدراسة العلمية لسائر العمليات النفسيةالاخرى، مع تركيزها على نواتج عملية التعلم، في حين تؤكد النظريات المعرفية دور العوامل الفطرية في هذه العملية وتنطلق في تفسيرها لعملية التعلم من دراسة العمليات العقلية كالانتباه والإدراك والتوقع والتفكير واتخاذ القرار أي أنها تعنى بعملية التعلم ذاتها وليس في نتائجها.)
 
فهناك العديد من علماء النفس من عرف التعلم بدلالة السلوك الخارجي، فمثلاً يعرفه كرونباخ(Cronbach) على أنه تغير شبه ثابت في السلوك نتيجة الخبرة، أما كلوزماير فينظر إليه على أنه تغيير في السلوك نتيجة لشكل أو أشكال الخبرة أو النشاط أو التدريب أو الملاحظة. ويعرفه كلين(Klein) على أنه تغير في الخبرة والبنى المعرفية الموجودة لدى الفرد. ويعرفه جانيه(Gange) على أنه تغير في قابليات الأفراد التي تمكنهم من القيام بأداء معين، أما بيجي(Bigge) فيعرفه على أنه التغير في التبصر والسلوك والأداء والدافعية أو مجموعة منها. ومهما يكن من أمر فيمكن استنتاج التعريف التالي لموضوع التعلم.
التعلم: العملية الحيوية الدينامكية التي تتجلى في جميع التغيرات الثابتة نسبياً في الأنماط السلوكية والعمليات التي تحدث لدى الأفراد نتيجة لتفاعلهم مع البيئة المادية والاجتماعي
المطلب الثاني:تعريف التعلم الالكترونيE- Learning definition
( هو نظام يسمح بإمكانية نقل وتوصيل المادة العلمية عبر وسائل متعددة دون حاجة الطالب الحضور إلى قاعات الدرس بشكل منتظم فالطالب هو المسؤول عن تعليم نفسه.)
أو هو التعليم الذي يقدم المحتوى التعليمي بوسائط الكترونية مثل الانترنت Internet، أو الأقمار الصناعية، أو الأقراص الليزرية CD-ROMs، أو الأشرطة السمعية والبصرية أو التدريس المعتمد على الحاسوب Computer-Based Training كما يعتبر أيضا بأنه نوع من التعليم الالكتروني E- Learning الذي على أساسه تطور التعليم الافتراضي Virtual Learning أو ما يسمى بالتعليم الكوني Global Learning)
( وظهرت العديد من المفاهيم مثل:

1. التعليم المفرد Individual Instruction
2. تكنولوجيا الوسائط المتعددة Multimedia Technology 
3. مراكز مصادر المعلومات Learning Resources
4. المكتبة الإلكتروني Electronic Library
5. الكتاب الإلكتروني Electronic Book
6. المدارس الإلكترونية Electronic School
7. التعليم المفتوح Open Instruction
8. الفصول الافتراضية Virtual Instruction
9. التعليم عن بعد Distance Instruction
10. التدريب الالكتروني Training  at Distance
11. التعليم المبني على شبكة الإنترنت Internet Based Instruction
12. المواطن الإلكتروني E-Dirham
13. المحتوى الإلكتروني E-Content
14. التعليم على الخط On-Line
وكلها مفاهيم مستحدثة حدت بالمجتمعات إلى إعادة النظر في خططها التربوية، من أجل وضع نظم تعليمية جديدة خاصة في التعليم العالي تتوافق ومتطلباتها وطموحاتها التنموية.)

ويعرف التعلم الإلكتروني بأنه نظام( يعتمد أساسا على استخدام الحاسب الآلي كنظام للتوصيل وعلى برامج الكمبيوتر وقد أصبح نظاما أو شبه نظام قائماً بذاته. ولكن واقع الأمر قد لا يصنفه نظاما قائما بذاته بل هو تعليم عن بعد ويمكن على هذا الأساس أن يكون نوعا متميزا من أنواع التعليم عن بعد)

ويرتبط التعليم الالكتروني بالتعليم عن بعد (ويشير د. يعقوب نشوان إلى تعريف ديزموند كيجان Desmond J. Keegan وهو من الرواد في الجامعة المفتوحة حيث قام بتعريف يكاد يكون شاملا للتعليم عن بعد على إن التعليم عن بعد له ست خصائص أساسية هي: 

· الفصل بين المعلم والمتعلم طيلة عملية التعلم.
· ضرورة وجود التنظيم التربوي في التخطيط وإعداد المواد التعليمية.
· استخدام الوسائط التقنية، المواد المطبوعة والسمعية والبصرية والحاسوب.
· توفير اتصال ذي اتجاهين بين المعلم والمتعلم باستخدام التكنولوجيا.
· إمكان عقد لقاءات بين المتعلمين والمعلم من أجل تحقيق أهداف تعليمية واجتماعية.)

(ويعتبر مايكل مور Michael S. Moore وهو من التربويين الرواد في مجال التعليم عن بعد والتعليم الجامعي المفتوح أن التعليم عن بعد عبارة عن طائفة من طرائق التدريس التي يكون فيها السلوك التعليمي منفصلا عن السلوك التعليمي، ويتضمن تلك الوسائل التي يتم فيها الاتصال بين المعلم والمتعلم عبر أجهزة وأدوات الطباعة والأجهزة الميكانيكية وغيرها من الأجهزة الأخرى.)

يعد التوجه نحو التعليم الافتراضي من أبرز التوجهات المستحدثة في التعليم العالي عن بعد، (وهو تعليم يتم من خلال منظومة متكاملة قائمة على الكمبيوتر، يتم من خلالها إنشاء عالم تعليمي مصغر   micro educate world يشابه أو يماثل الواقع الحقيقي، أو يمكن الدخول إليه من خلال الشبكة العالمية الانترنت.

واعتماد التعليم الافتراضي بهذا الشكل علي التكنولوجيا المتقدمة جعل الكثيرين يؤكدون علي أنه مرادف للتعليم الإلكتروني، ويشيرون إلي إمكانية تعلم الفرد من مواقع بعيدة، لا يحدها مكان ولا زمان بواسطة الإنترنت و التقنيات المتعددة، للدرجة التي ينظر بها إلي كونه طريقة للتعليم باستخدام آليات الاتصال الحديثة كالحاسوب و الشبكات و الوسائط المتعددة و بوابات الإنترنت، من أجل الحصول علي المعلومات بأسرع وقت و أقل تكلفة، تمكن من إدارة العملية التعليمية و ضبطها وقياس و تقويم أدائها، وذلك إذا ما توفر مناخ تعليمي مناسب، يسعى لاستغلال الإمكانات الحديثة للتكنولوجيات في تعميم هذا التعليم، بهدف تحسين المتغيرات المستقبلية لمنظومة التعليم و رسم صورة واضحة لها، من أجل المشاركة في تخريج كوادر بشرية عالية التأهيل وقادرة على مواكبة العصر، وتحقيق التنمية المجتمعية المستدامة.)

المبحث الثاني
Features of learning مزايا التعلم الإلكتروني
المطلب الأول:مزايا التعلم بصفة عامة
يمكن تلخيص خصائص التعلم في الآتي:

أولا: التعلم عملية تنطوي على تغير شبه دائم في السلوك أو الخبرة ويأخذ إشكالا ثلاثة: 
_ اكتسابا خبرة أو سلوك جديد.
_ التخلي عن خبرة أو سلوك ما.
_ التعديل في خبرة أو سلوك ما.
ثانيا: التعلم عملية تحدث نتيجة لتفاعل الفرد مع البيئة بشقيها المادي الممثل بهذا الكون بموجوداته المحسوسة، والاجتماعي المتمثل بالإنسان ومنظومته الفكرية والعقدية ومؤسساته الاجتماعية، فهو نتاج الخبرة والممارسة مع المثيرات والمواقف المادية والاجتماعية المتعددة.
ثالثا: التعلم عملية مستمرة لا ترتبط بزمان أو مكان محدد، فهي تبدأ منذ المراحل العمرية المبكرة، أي منذ الولادة وتستمر طيلة حياة الإنسان. وبالرغم من أن معدل سرعة التعلم ونوعية الخبرات التي يمكن للفرد تعلمها تختلف باختلاف العمر، إلا أن هذه العملية تستمر خلال المراحل المختلفة، وهي لا ترتبط بوقت محدد، فقد تحدث في أي وقت من النهار أو الليل. ومن ناحية أخرى فإنَّ هذه العملية لا ترتبط بمكان محدد، حيث لا تتطلب بالضرورة وجود مؤسسة تربوية أو تعليمية لإحداثها لدى الأفراد، فهي تحدث في الشارع والبيت ودور العبادة والمدرسة والجامعة إضافة إلى الخبرات التي يكتسبها الفرد من وسائل الإعلام المتعددة.

رابعا: التعلم عملية تراكمية تدريجية، حيث إنَّ خبرات الفرد تزداد وتتراكم على بعضها البعض من جراء تفاعله المستمر مع المثيرات والمواقف المتعددة، ويعتمد الفرد في هذه العملية على خبراته السابقة، فعندما يواجه الفرد مواقف جديدة، عادة يرجع إلى خبراته السابقة حيال تلك المواقف كي يحدد أنماط السلوك المناسبة لهذه المواقف، وقد يطر في كثير من الأحيان، إلى التعديل في خبراته السلوكية أو اكتساب خبرات جديدة من اجل التكييف مع الأوضاع الجديدة.)

خامسا: التعلم عملية تشمل كافة السلوكيات والخبرات المرغوبة وتتوقف طبيعة ونوعية الخبرات والأنماط السلوكية التي يكتسبها الفرد على طبيعة ونوعية المواقف والمثيرات التي يتعرض إليها أثناء تفاعله مع البيئة. )

فقد يكتسب الفرد الخبرات والأنماط السلوكية غير المرغوبة كالسلوك العدواني والإجرامي وغير الأخلاقي، أو يكتسب الأنماط السلوكية المرغوبة والمسالمة والأخلاقية كالحب والتعاون ومساعدة الآخرين.

سادسا:التعلم عملية ربما تكون مقصودة موجهة بهدف معين، إذ يبذل الفرد جهداً ذاتياً متميزاً بقصد اكتساب خبرات معينة تمثل هدفاً بحد ذاتها، ويعمل جاهداً على تحديد مصدر هذه الخبرات وأساليب وإجراءات اكتسبها، وقد تكون عرضية غير مقصودة. 
سابعا: التعلم عملية ربما تشمل جميع التغيرات الثابتة نسبيا بفعل عوامل الخبرة والممارسة والتدريب فقط، وتحديدا فهي تتضمن التغيرات التي تظهر بصفة شبه دائمة في السلوك. فالتغيرات السلوكية المؤقتة الناتجة بفعل عوامل التعب والمرض والنوم والنضج، أو تلك الناتجة من مسكر أو مخدر لا تندرج تحت إطار التعلم، لان مثل هذه التغيرات مؤقتة سرعان ما تزول بزوال المسبب فالخبرة تشير إلى مجموعة الأحداث التي تحدث في بيئة الكائن الحي وتؤدي به إلي القيام بإجراء سلوكي معين.
ثامنا: التعلم عملية شاملة متعددة المظاهر فهي لا تقتصر على جوانب سلوكية أو خبرات معينة، وإنما تتضمن كافة التغيرات السلوكية في المظاهر العقلية والانفعالية والاجتماعية والحركية واللغوية والأخلاقية. فمن خلال هذه العملية يكتسب الفرد العادات والمهارات الحركية ويطور خبراته وأساليب التفكير لديه، كما يكتسب العادات والقيم وقواعد السلوك العام، ويكتسب المفردات اللغوية ومعانيها واللهجة، ويطور أيضا أساليب ووسائل الاتصال والتفاعل إضافة إلى الانفعالات وأساليب ربطها والتعبير عنها.}

المطلب الثاني: مزايا التعلم الإلكتروني

من أهم مزايا التعلم الالكتروني ما يأتي:
1/يعد التعلم الالكتروني وسيلة مثالية لمساعدة قطاعات كبيرة من الناس الذين تضطرهم مسؤولياتهم الاجتماعية، والتزاماتهم الوظيفية، وارتباطاتهم العائلية، والقيود السياسية والمالية التي يعانونها إلي عدم مغادرة مجتمعاتهم أو بلادهم، كما أنه وسيلة مفيدة للأشخاص الذين يجدون صعوبة في الحضور إلي الحرم الجامعي بانتظام.

2/يوفر المعلومة في الوقت الذي يريده المتعلم، ويسهل تخزين واسترجاع المعلومات.
3/الفصل شبه الدائم بين المعلم والمتعلم طوال فترة التعلم، وهذه الخاصية أبرز ما يميز هذا الأسلوب في التعليم النظامي.
4/التركيز على استخدام كافة الوسائل التقنية الممكنة لإيجاد حلقة وصل ما بين المعلم والمتعلم.
5/المرونة، حيث يتخطى جميع الحواجز التي تنشأ نتيجة روتين الأنظمة التقليدية.
6/يمكن استدعاء مشرفين علي شاشة الإنترنت إذا دعت الحاجة إلي ذلك، كما أنه يمكن تنظيم لقاءات مع الطلبة من خلال الإنترنت بتكلفة عادية )

(7/متعة التعليم enjoy of learning حيث إن التكنولوجيا تستثير وتجذب الطلاب نحو التعلم.  

 8/التعلم التفاعلي interactive learning عن طريق الحاسبات الآلية التفاعلية، ويمثل هذا التعلم التفاعلي التخاطب والحوار التعليمي مع البرمجيات التعليمية المستخدمة. 

9/إمكانية تدريس بعض الموضوعات التي كانت غير قابلة للتدريس من قبل، من خلال قدرة الحاسبات الآلية في المحاكاة و النمذجة
(emulation and modeling (10/يوفر أفضل الفرص لاحترام شخصية المتعلم واختياراته وقراراته والمحافظة علي مشاعره نظرا لما يستخدمه من مرونة في التسجيل واختيار المقررات والدراسة.
12/يسمح التعليم الالكتروني باستخدام الصور المتحركة والمرئيات المتفاعلة بالطريقة التي لا تستطيع الوسائل الاخرى استخدامها.)
 
المبحث الثالث: عوامل التعلم الالكتروني واهدافه
Factors of Learning
      
المطلب الأول: عوامل التعلم الالكتروني
يمكن النظر إلى عملية التعلم على أنها ذات صبغة تفاعلية تتطلب التفاعل المشترك بين الفرد والبيئة المحيطة به. فهي عملية معقدة تمتاز بتعدد مجالاتها ومتغيراتها والعوامل المؤثرة فيها:
1/النضج Maturation
يشير مفهوم النضج إلى جميع التغيرات الحسية والجسدية والعصبية التي تطرأ على الكائن الحي والمحكومة بالمخطط الجيني الوراثي. ويعد النضج عنصرا هاما في التعلم، إذ لا يحدث بعض أنماط التعلم أو اكتساب بعض الخبرات مالم يتم اكتمال نضج بعض الأعضاء الجسمية.فعلى سبيل المثال لا يمكن تعلم النطق والكلام)  مالم يتم نضج أجهزة الكلام، ولا يستطيع الفرد أداء بعض المهارات الحركية مالم يتم نضج العضلات الدقيقة وتحقيق التآزر الحسي الحركي. وعليه فإن التغيرات إلى تطرأ على الأجهزة الجسمية والحسية والعصبية المحكومة بالمخطط الجيني لا بد من توفرها؛ حتى يحدث التعلم.

2/ الاستعداد Readiness
يمكن النظر إلى مفهوم الاستعداد على انه حالة من التهيؤ النفسي والجسمي، بحيث يكون فيها الفرد قادرا على تعلم مهمة أو خبرة ما. ويسهم الاستعداد في عملية التعلم على نحو فاعل ففي كثير من الأحيان تفشل عملية التعلم لدى الأفراد رغم المحاولات الجادة بسبب غياب عوامل الاستعداد وعوامل النضج والتدريب. فالنضج يوفر الامكانات والقابليات التي من شانها أن تثير الاستعداد وتحفزه لديهم.

لقد عالج التربويون وعلماء النفس موضوع الاستعداد بطرق مختلفة؛ فالبعض منهم عمد إلى ربطه بالعمر الزمني. ففي هذا الشأن يرى بياجيه إن الاستعداد للتعلم يتوقف غلى مدى توفر خصائص المرحلة التي يمر بها الفرد، أما جانيه فيرى أن هناك نوعين من الاستعداد وهما: الاستعداد العام يتمثل في السن التي يدخل فيها الفرد المدرسة ويستطيع إتقان المهارات الكتابية والقرائية والحسابية، والاستعداد الخاص والذي يتمثل في توفر تعلم قبلي أو قابليات معينة تمكن من حدوث تعلم جديد وهناك من ربط الاستعداد بحالة التهيؤ النفسي والحالة المزاجية التي يمر بها الفرد. ومن هؤلاء ثورنديك إذ يرى إن الاستعداد يتوقف على الوصلات العصبية من حيث قابليتها للتوصيل أو عدم التوصيل)

أما برونر فقد أخذ منحى مخالفا في تفسير الاستعداد ويتمثل في مدى توفر المثيلات العقلية لدى الفرد بصرف النظر عن المستوى ألعمري لديه. ويرى أن الاستعداد يتوقف على مدى ملائمة الطريقة المستخدمة في التعلم فهو يرى إن هناك ثلاث طرق من التمثيل المعرفي 

_ طريقة التمثيل العملي: وفيها يتم التعلم من خلال الفعل أو الحركة أي من خلال الاتصال والاحتكاك الحسي بالاشياء.

_ طريقة التمثيل الشكلي الأيقوني: وفيها يتم التعلم من خلال الشكل والصورة.

_ طريقة التمثيل الرمزي: وفيها يتم التعلم من خلال الرموز والصور الذهنية والمعاني والمفاهيم المجردة.

3/ الدافعية Motivation
(تسهم الدافعية في حدوث عملية التعلم في كونها تزيد من جهود الفرد مثابرته في أثناء عملية التعلم، وتعمل على توجيه مثل هذه الجهود نحو مصادر التعلم المناسبة واستخدام الإجراءات والأساليب الملائمة. وتعرف الدافعية على أنها حالة توتر أو نقص داخلي تستثار بفعل عوامل داخلية كالحاجات والميول والاهتمامات، أو عوامل خارجية كالمثيرات التعزيزية الخارجية: البواعث، بحيث تعمل على توليد سلوك معين لدى الفرد وتوجه هذا السلوك وتحافظ على ديمومته واستمراريته؛ حتى يتم خفض الدافع، فالدافعية تسهم في عملية التعلم من حيث: 
1/ توليد السلوك للتعلم، فالدافعية تستثير السلوك بغية تخفيف التوتر الناتج بفعل وجود دافع أو حاجة لدى الفرد، أو هدف يسعى إلى تحقيقه.

2/ توجيه السلوك نحو مصدر التعلم، فهي تعمل على توجيه السلوك نحو المعلومات والمصادر المهمة ذات العلاقة التي من شانها أن تساعد في تحقيق الأغراض والأهداف وإشباع الدوافع.
3/ استخدام الإجراءات والوسائل المناسبة لتحقيق التعلم.

4/ الحفاظ على ديمومة واستمرارية السلوك حتى يحدث التعلم.)

4/ التدريب والخبرة Experience
يعد هذا العامل من أكثر العوامل أهمية في عملية التعلم؛ إذ يسهم هذا في إثارة الاستعداد والدافعية لدى الأفراد نحو التعلم، فهو يعمل على إثارة الإمكانات الطبيعة الموجودة لدى الأفراد للوصول إلى أقصى حدودها. ويتمثل عامل التدريب في التفاعلات التي تتم بين الفرد والمثيرات المادية والاجتماعية التي يتعرض لها في البيئة، فمثل هذه الفرص تسهم في تزويد الفرد بالخبرات والمعلومات عن الأشياء وخصائصها، الأمر الذي يتيح له إمكانية تعلم أنماط سلوكية جديدة، أو التعديل في الأنماط السلوكية الموجودة لديه، وذلك من أجل السيطرة على المثيرات البيئية التي يواجهها والتكيف معها.

كما يتضمن التدريب عدد المحاولات والزمن الذي يستغرقه الفرد في تعلم مهمة ما. فإتقان التعلم يعتمد على المحاولات الجادة التي يقوم بها الفرد. ولا سيما في حالة وجود تغذية راجعة لهذه المحاولات. وتتوقف الخبرة والممارسة على طبيعة البيئة التي يعيش فيها الفرد ويتفاعل معها فالبيئات الغنية بمثيراتها الاجتماعية والمادية. كما إن البيئات التي تمتاز بالتسامح والتقبل والدعم تسهم في زيادة فرص التفاعل أكثر من البيئات المتشددة؛ الأمر الذي يزيد من خبرات الأفراد وتنوعها.)
  

ويمكن أن تنطبق هذه العوامل على التعلم الإلكتروني واستخدامها لتحقيق أهدافه المتمثلة في الآتي:
المطلب الثاني: أهداف التعلم الإلكتروني 

التعلم الإلكتروني واحد من أهم المواضيع الحيوية التي تشغل بال المسؤولين عن التعليم في كل مكان، وذلك ناتج - بكل تأكيد - عن التطورات الحديثة لتكنولوجيا المعلومات، التي أعطت القدرة علي البحث والتقصي، ولكل مشروع من مشاريع الحياة أهداف، فالأمر ينطبق علي التعلم الإلكتروني الذي له أهداف عديدة من بينها:
 1/   تلبية متطلبات خطط التنمية من الكوادر البشرية المؤهلة والمدربة.
2/ تحقيق تكافؤ الفرص التعليمية بين جميع الأفراد. 

3/توفير فرص التعليم والتدريب والتأهيل للموظفين والقائمين علي رأس العمل.

4/التعاون مع الجامعات النظامية لتقديم برامج التعليم الجامعي المفتوح.
5/تلبية حاجة السوق من العاملين والموظفين المؤهلين علميا ولاسيما لشغل الوظائف المبنية علي المعرفة.

6/يهدف إلي سد الثغرات الموجودة في بنية المجتمع نتيجة التطور المتلاحق في مجالات تكنولوجيا المعلومات في الدول المتقدمة. 

7/تقديم الخدمات التعليمية لمن فاتتهم فرص التعليم في كافة مراحل التعليم. 

8/إيجاد الظروف التعليمية الملائمة التي تناسب حاجات الدارسين للاستمرار في التعلم. 9/تقديم البرامج الثقافية لكافة المواطنين وتوعيتهم وتزويدهم بالمعرفة.
10/ الإسهام في تعليم المرأة وتشجيعها علي ذلك.)
 .
الفصل الثالث: التعلم الالكتروني ومجتمع المعرفة
المبحث الأول: متطلبات مجتمع المعرفة
المبحث الثاني: إشكالات التعلم في مجتمع المعرفة
المبحث الثالث: مستقبل التعلم  في ظل مجتمع المعرفة

لو أمعنا النظر في نجاح بناء مجتمعات واقتصاد وثقافة المعرفة في بلدان من مثل اليابان وكوريا الجنوبية وماليزيا وتايوان لوجدنا أن مايميز تلك النجاحات الإرادة السياسية المصممة لدى سلطات الحكم في تلك الدول والاستجابة المجتمعية الحماسية المتعاونة مع تلك الإرادة.
إن بناء مجتمع المعرفة يتطلب ثلاثة أنشطة: إنتاج المعرفة ونشرها والتعامل معها في حل قضايا المجتمع. أما إنتاج المعرفة، فإنه عادة يتم في الجامعات وفي مراكز البحوث. فإذا بخلت الدولة على أماكن الإنتاج، كما هي الحال بالنسبة للدولة العربية، حيث إن ما يصرف على البحث أقل من العشر الذي تصرفه الكثير من الدول المتقدمة، فإن بناء مجتمع المعرفة يصبح شبه مستحيل. وإذا قمعت حرية البحث من قبل بعض قوى المجتمع، تارة باسم الدين وتارة أخرى باسم العادات والتقاليد وغيرها، فإن إنتاج المعرفة يتعثر ويتشوه.
ولكي يزدهر إنتاج المعرفة يحتاج إلى أن تستعمل نتائجه من قبل مختلف مؤسسات المجتمع وبخاصة المؤسسات الاقتصادية، وألا تنقلب عملية البحث إلى ترف عبثي لا يسهم في عملية التنمية، وتوضع النتائج في الأدراج وعلى الرفوف. إن استعمال المعرفة في حل قضايا المجتمع هو وحده الكفيل بالدفع إلى المزيد من إنتاج المعرفة، وهذا لا يحدث في الأرض العربية التي تفضل حكوماتها ومؤسسات قطاعها الخاص أن تستورد الحلول الجاهزة من الخارج لعدم ثقتها في مؤسساتها البحثية العربية.
لكن المعرفة ليست فقط نتيجة للبحوث، إنها أيضاً نتيجة لعمليات ذهنية يقوم بها الفرد لجعل المعلومات التي يقرأ عنها أو يسمع بها، معارف وهذه العمليات الذهنية يجب أن تعلم لكل المواطنين منذ طفولتهم سواء في المدرسة أم خارجها. فأفراد مجتمع المعرفة يجب أن يعرفوا كيف يصنفون المعلومات ويربطون في ما بينها ويحللونها، وينقدونها ويركبونها من جديد حتى تصبح تلك المعلومات معرفة يمكن الاستفادة منها في حل مشاكل الفرد الحياتية اليومية وفي بناء علاقات صحية مع الآخرين. وهذه القدرة على قلب المعلومات المتناثرة غير المترابطة إلى معرفة متماسكة لا يمكن أن تبنى بأساليب التعليم التلقيني الذي تمارسه أغلب المدارس العربية، وإنما تحتاج إلى تعليم يستعمل أساليب حل المسائل التي تحتاج إلى ممارسة التحليل والنقد والإبداع والعقلانية الصارمة.
المبحث الأول: متطلبات مجتمع المعرفة
يتطلب مجتمع المعرفة بنية تحتية تضم ما يلي:
1. بنية تحتية مادية: مثل قاعات الاجتماعات ولوحات المناقشة 

2. بنية تحتية تكنولوجية: مثل تقنيات تقاسم المعلومات والقوائم البريدية الإلكترونية، والبوابات السيبرانية (القائمة على الإنترنت)، وصفحات الويكي، وحجرات المحادثة وعقد المؤتمرات المرئية  والاجتماعات التخيلية الافتراضية، وبيئات التطوير من خلال التعاون، والتعلم عن بعد 

3. الإرادة السياسية: من دون إرادة سياسية صادقة وعنيدة من قبل الدول العربية، ومن دون مجتمع يثق بصدق تلك الإرادة ويتفاعل معها، فإن الحديث عن بناء مجتمع المعرفة العربي يصبح حلماً لا يرتبط بالواقع.( مجتمع المعرفة هو مجموعة من الناس ذوي الاهتمامات المتقاربة، الذين يحاولون الاستفادة من تجميع معرفتهم سويا بشأن المجالات التي يهتمون بها، وخلال هذه العملية يضيفون المزيد إلى هذه المعرفة، وهكذا فإن المعرفة هي الناتج العقلي والمجدي لعمليات الإدراك والتعلم والتفكير.ويُستخدم هذا المصطلح كثيرا لدى السياسيين وصانعي السياسات والعلماء المهتمين بالدراسات 
المبحث الثاني: إشكالات التعلم في مجتمع المعرفة

أولاً ـ مؤسسات نشر المعرفة (الإعلام والتعليم):

تواجه عمليات نشر المعرفة في البلدان العربية صعوبات عديدة من أهمها قلة الإمكانات المتاحة للأفراد والمؤسسات، والتضييق على حريات أنشطتها خصوصاً في مجال الإعلام. ومع ذلك فقد حقق العالم العربي إنجازات كمية وكيفية ملموسة خلال النصف الثاني من القرن العشرين ومطلع القرن الجديد. فقد ارتفع عدد المسجلين في مراحل التعليم الثلاث من (5 ) ملايين تلميذ إلى أكثر من 65 مليوناً. وازداد عدد الجامعات. وقطعت العديد من الدول العربية أشواطاً مهمة في ميدان مكافحة الأمية. لكن وبالمتوسط العام ما يزال التعليم العربي يعاني من مجموعة كبيرة من المشكلات. فكمياً لم يتم استيعاب كل الأطفال العرب في التعليم الأساسي، مما يعني استمرار تفشي الأمية خصوصاً بين الإناث، كما أن نسبة من ينتقلون إلى المراحل التعليمية الأعلى ما زالت منخفضة في الشرائح العمرية الموازية بالمقارنة مع بعض البلدان حتى النامية منها، كما وبالمقارنة مع احتياجات التنمية.

أما على مستوى نوعية التعليم العربي فما زال يعاني من تدني نوعيته ومن ضعف العلاقة التي تربطه بسوق العمل، الأمر الذي يقوّض واحداً من الأهداف الأساسية للتنمية البشرية المستدامة وهو الارتقاء بنوعية حياة البشر وتعظيم قدرات الناس.ومن المعروف أن العتبة الدنيا الضرورية للحاق بمجتمع المعرفة والمعلومات تقضي التخلص من الأمية الأبجدية وتخفيض الأمية التكنولوجية إلى مستوى 20% على الأقل من مجمل السكان وهذا يتطلب إعادة النظر نقدياً في المكونات الرئيسة لنظام التعليم. 
ثانياً : مؤسسات إنتاج المعرفة (البحث العلمي):

تعتبر مؤسسات نشر المعرفة العربية، رغم كل صعوباتها، في وضعية أفضل بكثير من مؤسسات إنتاج المعرفة وخاصة في مجال البحث العلمي.

والصعوبة الثانية التي تواجه البحث العلمي هي انخفاض معدلات الإنفاق على البحث والتطوير بشكل لافت رغم كل الأموال العربية المقيمة والمهاجرة. إذ لا يتجاوز الإنفاق على البحث العلمي 2% من إجمالي الدخل المحلي يصرف في غالبيته رواتب، بينما تنفق السويد 3.02% وناتجها المحلي الإجمالي تليها اليابان بنسبة 2.84% والولايات المتحدة الأمريكية 2.68%. واللافت أن نسبة ضخمة من الإنفاق على البحث العلمي والتطوير في البلدان المتقدمة تأتي من قطاع الأعمال والشركات الكبرى وهي على التوالي 72% في أمريكا و66% في اليابان وألمانيا و65% في إنكلترا و62% في فرنسا.ويكفي أن نعلم أن حجم ما تنفقه الولايات المتحدة منذ عام 1997 على البحث العلمي يصل إلى 179.126 مليار دولار مقابل 133021 مليار دولار لليابان إلى 55.003 مليار لألمانيا وصولاً إلى 3.425 للصين

ثالثاً: تغير طبيعة العمل والوظيفة

تغيرت طبيعة الوظيفة والعمل عما كان عليه الحال في عصر الصناعة. فبعد أن كانت الحالة تتطلب انتقال طالب الخدمة إلى مؤدي الخدمة في مكتبه أو معمله أو جامعته أو عيادته، غدا بالإمكان الحصول على الخدمات من خلال عالم أساسه ((اتصل ولا تنتقل))، فالجامعة الافتراضية والعيادة التي تقدم الاستشارات والعلاج عن بعد، والتجارة الإلكترونية، والعمل في المنزل، غيرت المفهوم التقليدي للعمل والوظيفة. فالمنافسة العالمية في أداء الأعمال عن بعد تضمن أن تكون هذه الأعمال على أعلى مستوى من الجودة والكفاءة.
رابعاً: طبيعة النظم التعليمية
وتتمثل في الآتي:

· أساليب التعليم المرتبطة بأطر وأنظمة يجب الالتزام بها من جانب المعلمين والهيئات التعليمية الأخرى.
· عدم وجود روابط بين المناهج وتكنولوجيا المعلومات الحديثة.)

خامساً:حاجز اللغة أو صعوبتها
فنظرا لأن معظم المعلومات والأبحاث المتوافرة على الشبكة هي باللغة الإنجليزية، لذا فإن الاستفادة الكاملة ستكون من نصيب من يتقن هذه اللغة وهم قلة على مستوى الهيئات التدريسية والطلبة في المدارس والمعاهد والمراكز والجامعات العربية؛ ولذلك لابد من مراعاة بناء قواعد بيانات باللغة العربية، لكي يتسنى للباحثين الاستفادة من خدمات الشبكة في التعليم.)

سادساً: الحواجز النفسية من جانب المعلمين والطلبة

( حيث يفضل الكثير من المعلمين والطلبة الأساليب التقليدية القديمة في التعلم والتعليم،بسبب تعودهم عليها وإحساسهم بصعوبة التغيير، أو أن هذا التغيير سيؤدي إلى مشكلات إضافية بالنسبة لهم، بالإضافة إلى اعتقادهم أن الاستعانة بالإنترنت يزيد من الأعباء الملقاة على عاتق كل واحد منهم كما أن الإنسان بطبيعته لا يحب تغيير ما اعتاد عليه، بل يقاوم ذلك بأساليب مختلفة.)

ومن الضروري تفهم الأسباب التي تؤدي إلى تلك(المقاومة الرافضة) ومنها العوامل النفسية والخوف من التكنولوجيا(Techno phobia) وخاصة عند المعلمين أصحاب الاتجاهات السلبية نحو الحداثة بسبب المشكلات الفنية ومشكلات التأهيل تبعد المعلمين والطلبة عن استخدام التكنولوجيا.

تدلل المؤشرات السابقة على حجم الصعوبات والمشكلات التي تواجه مؤسسات ومراكز إنتاج المعرفة في البلدان العربية. فضعف الدعم المؤسسي وعدم توفر البيئة المناسبة لتنمية العلم وتشجيعه وانخفاض أعداد المؤهلين للعمل في الحقول العلمية المتقدمة مثل تقانة المعلومات والتقانات الحيوية والذكاء الصناعي، إضافة إلى عوامل الجذب الموجودة في البلدان المتقدمة وما يقابلها من عوامل طرد ونبذ في بلداننا وما تسببه من هجرة للعقول والأدمغة العربية، تجعل من الصعب الحديث عن مستقبل واعد لإنتاج المعرفة رغم ما نملكه من رأس مال بشري مهم. 
المبحث الثالث: مستقبل التعلم في ظل مجتمع المعرفة
ومن أجل حال أفضل للتعلم والمعرفة يجب الاهتمام بالاتي:
1 الاستفادة من العقول التي تشكل أساساً صلباً لقيام نهضة معرفية مأمولة في المجتمع العربي تعدُّ سلاحه الأقوى في مواجهة تحديات الألفية الجديدة.
2/ ومن المعروف أن العتبة الدنيا الضرورية للحاق بمجتمع المعرفة والمعلومات تقضي التخلص من الأمية الأبجدية وتخفيض الأمية التكنولوجية إلى مستوى 20% على الأقل من مجمل السكان وهذا يتطلب إعادة النظر نقدياً في المكونات الرئيسة لنظام التعليم، أي السياسات التعليمية وأعضاء هيئة التدريس والمعلمين، فضلاً عن تحسين شروط عمل هؤلاء ومراجعة المناهج الدراسية والمقررات الدراسية وصولاً إلى منهجيات التعليم. وهذا يشمل مدخلات العملية التعليمية التي ستؤثر بصورة مباشرة على مخرجات التعليم ونوعيته.
3/إقناع النخب السياسية العربية وراسمي السياسات التنموية بأن الاستثمار في مناجم العقول هو الاستثمار الأمثل والأكثر جدوى وفاعلية وديمومة، الأمر الذي يتطلب تحولاً جذرياً في الإنفاق على الميكانزمات التنموية الأساسية وخصوصاً التعليم والبحث العلمي، فإن الأمل ضعيف في دخول مجتمع المعرفة من باب المشاركة والإسهام الفاعل في العصر. وسينحصر موقعنا في أحسن الأحوال في استهلاك منتجات العلم والتقنية دون التمكن من المشاركة في إنتاجها.
4/ ويُبين كتاب صدر عن جامعة الملك سعود بعنوان "منظومة مُجتمع المعرفة ضرورة تفاعل النشاطات المعرفية في إطار دورة مُتكاملة يرتبط فيها التعليم بالبحث العلمي، ويرتبط الاثنان معاً أيضاً بتوظيف المعرفة وتحقيق التطوير والتنمية. ويدعو الكتاب إلى تفعيل النشاطات المعرفية ضمن دورة المعرفة، وينظر إلى هذا التفعيل من خلال خمسة محاور رئيسة. يرتبط أول هذه المحاور بوجود "استراتيجية مُشتركة" للنشاطات المعرفية. ويُركز المحور الثاني على "التقنية"، بما يتضمن وضع أولويات يجب الاهتمام بها لتعزيز تقديم مُنتجات وخدمات جديدة ومفيدة وناجحة. أما المحور الثالث فيهتم "بالمؤسسات" وأدوارها في تفعيل دورة المعرفة، وعلى رأسها مؤسسات التعليم العالي.  ويتطرق المحور الرابع إلى "الإنسان" عماد العمل المعرفي. ويوضح المحور الخامس دور "البيئة" المعرفية السليمة في الإسهام بتفعيل دورة المعرفة والاستفادة منها.وعلى أساس ما سبق، يُقدم الكتاب منظومة مُجتمع المعرفة على أنها دورة النشاطات المعرفية، بشكلها المُتكامل، مع محاور خمسة رئيسة تُؤثر في تفعيلها. ولا شك أن دور مؤسسات التعليم العالي يعدُّ الأهم في هذه المنظومة. صحيح أن مؤسسات التعليم العالي لا تُقدم بنفسها المنتجات والخدمات المتميزة التي تُسهم في التنمية، لكنها تقوم بالنشاطات التي تُمهد لهذه المُنتجات وتمدها بالأفكار والمهارات اللازمة.
5/ تواجه التربية العربية موقفاً صعباً للغاية، فقد أصبح لزاماً عليها أن تجدد رؤيتها الفلسفية لمواجهة المتغير المعلوماتي في غياب فلسفة اجتماعية عربية، وقصور الوعي العام في إدراك الجوانب التربوية العديدة لظاهرة المعلومات وعولمتها، وقد سعى عبد الله عبد الدايم إلى تجاوز هذه الإشكالية، بأن خلص إلى مجموعة من المبادئ التربوية الأساسية التي تضمنتها استراتيجية تطوير التربية العربية.
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المبدأ التربوي
 
 
 
 
المبدأ الإنساني: تأكيد مكانة الإنسان في نظام المجتمع، ونظام الوجود عامة.
 
*
*
*
المبدأ الإيماني: ترسيخ الإيمان بالله وبالديانات الأخرى.
 
 
*
 
المبدأ القومي: جعل العمل من أجل الوحدة العربية محوراً رئيساً.
 
 
*
*
المبدأ الديموقراطي: تنمية التعاون بين المواطنين، والمساهمة في خير المجتمع وفي اتخاذ القرارات.
 
*
*
*
* مبدأ التربية للعلم: ترسيخ العلم لدى المتعلم منهجاً ومحتوى والإسهام في البحث العلمي.
*
*
 
 
* مبدأ التربية للعمل: الربط بين الفكر والعمل وإعداد المتعلم لمطالب العمل وتطوراته المستقبلية.
 
*
*
 
* مبدأ التربية للحياة: توثيق الصلات بين التربية والمجتمع، وتمكين المتعلم من التطور باستمرار.
 
*
*
*
* مبدأ التربية المتكاملة: تربية شاملة متوازنة لجميع الجوانب، متصلة من المهد إلى اللحد.
*
*
*
*
* مبدأ الأصالة والتجديد: تنمية الابتكار، والتمسك بخير ما في الماضي في صلته بالحاضر والمستقبل.
*
*
*
 
* مبدأ التربية للإنسانية: وحدة الجنس البشري والمساواة بين شعوبه، والأخوة والسلام والتعاون الدولي
 
 
 
*
 
 
 
 
 
 
 



الشكل مصفوفة مبادئ التربية العربية وغايات التربية الأربع

6/ تبشر الحقبة القادمة من تطور المعرفة عموماً والعلمية منها بشكل خاص بتأثيرات ونتائج سوف تكون أعمق وأشمل وأبعد غوراً من كل تلك الحقب التي سبقتها.ومن الواضح أننا على أعتاب ثورة علمية أخرى. حيث تتضاعف المعرفة البشرية كل عشر سنوات. وقد أنتج العقد الأخير من القرن العشرين على سبيل المثال معرفة علمية أكثر مما خلفه التاريخ البشري بأكمله. هذا فضلاً عن تضاعف قدرة الإنترنت مرة كل عام وتضاعف قدرة الكومبيوتر كل ثمانية عشر شهراً. وفي كل شهر تحمل لنا عناوين الصحف والمجلات العلمية أخباراً جديدة في مجال الاتصالات واستكشاف الفضاء والكمبيوتر والبيولوجيا. وفي هذا الخضم الزاخر بالتحولات تتغير الصناعات وأساليب الحياة بكاملها وتفسح المجال لنشوء أنماط وأساليب جديدة ستسمح لنا بقطع ثمار ألفي عام من تقدم العلم من خلال الإمكانات والتطبيقات العلمية غير المحدودة التي ستمكننا من التحول من عصر الاكتشاف إلى عصر السيطرة والتحكم.

وخُلاصة القول هي أن بناء مُجتمع المعرفة يحتاج بصورة رئيسة إلى تعليم عالٍ متطور، يفتح جميع نوافذ العلم والتقنية وأبواب فكر العمل والإنتاج، ويُخطط بثقة لمستقبل زاهر، ويُسهم في الإبداع والابتكار، ويقوم بتهيئة الكوادر، ويتعاون ويبني الشراكات المعرفية مع المؤسسات المُختلفة داخلياً وخارجياً. وهناك مُؤشرات في الوقت الحاضر على مثل هذه التوجهات، تقودها جامعاتنا المتميزة بجهود حثيثة. نأمل لهذه الجهود التوفيق، ونرجو لها التكامل والتوافق والمُتابعة، والتعلم واكتساب الخبرة، ليس من النجاح فقط، بل من احتمالات الإخفاق أيضاً، فالإخفاق في نظر أهل الحكمة طريق من طرق النجاح الذي نتطلع إليه.
الفصل الرابع:التعلم في الإسلام وتقنياته
المبحث الأول: العلم والتعلم في الإسلام
المبحث الثاني: تقنيات التعلم في الإسلام
المبحث الأول: مفهوم العلم والتعلم في الإسلام
يتضمن هذا المبحث موضوعين أساسيين:
المطلب الأول: الحث على طلب العلم.
المطلب الثاني: التعلم.
المطلب الأول : الحث على طلب العلم :
(العلم هو معرفة العلاقات المتداخلة والمنشقة بين الظواهر أو الحوادث.. ذلك أن الحقائق المنعزلة لا تقيم علماً ومن ثم فلا بد من اكتساب الصلة بينها. هذا ما ذهب إليه الرياضي الفرنسي هنري بوتكارية عندما عرف العلم بأنه معرفة لا تتعلق بالأشياء والظواهر في ذاتها وإنما هو عملية إدراك ما يربط بينها من علاقات.
كما عرف وبستر (Webster) في قاموسه العلم بأنه المعرفة المنسقة التي تنشأ عن الملاحظة والدراسة والتجريب والتي تتم بفرض تحديد طبيعة أو أسس أو أصول ما، تمت دراستها، كما عرفه أكسفورد في دائرة معارفه بأنه دراسة تتعلق بجسد مترابط من الحقائق الثابتة المنظمة، والتي تحكمها قوانين عامة تأتي نتاجاً لطرق ومناهج موثوق بها لاكتشاف الحقائق الجديدة في نظامها)(
).
(إذن فالتعلم هو اقتناء المعرفة المنسقة والإلمام بخصائصها والتفكير العلمي، وقد حض الإسلام على العلم؛ لأن الشخصية الإنسانية لا يقومها ولا يرقيها شيء غير العلم. ويقول سبحانه وتعالى: (اقْرَأْ بِاسْمِ رَبِّكَ الَّذِي خَلَقَ (1) خَلَقَ الْإِنسَانَ مِنْ عَلَقٍ (2) اقْرَأْ وَرَبُّكَ الْأَكْرَمُ (3) الَّذِي عَلَّمَ بِالْقَلَمِ (4) عَلَّمَ الْإِنسَانَ مَا لَمْ يَعْلَمْ) سورة العلق ، الآيات 1 - 5. (فَتَعَالَى اللَّهُ الْمَلِكُ الْحَقُّ وَلَا تَعْجَلْ بِالْقُرْآنِ مِن قَبْلِ أَن يُقْضَى إِلَيْكَ وَحْيُهُ وَقُل رَّبِّ زِدْنِي عِلْمًا) سورة طه ، الآية 114.

عن حذيفة رضي الله عنه قال : قال رسول الله صلى الله عليه وسلم : (فضل العلم خير من فضل العبادة)(
) ، وعن عبدالله بن عمر رضي الله عنهما قال : قال رسول الله صلى الله عليه وسلم : (أفضل العبادة الفقه)(
) ، وقال عليه الصلاة والسلام لأبي ذر : (يا أبا ذر لأن تغدوا فتعلم آية من كتاب الله خير لك من أن تصلي مئة ركعة ، ولأن تغدو فتعلم باباً من العلم عمل به أو لم يعمل به ، خير لك من أن تصلي ألف ركعة).
(وفضل العلم وأهله نطق به القرآن الكريم ورفع شأنه وأكدته السنة النبوية، وأعز الله العلماء وآثرهم بكرامته وفضله) (
)، عن ثعلبة بن الحكم رضي الله عنه قال: قال رسول الله صلى الله عليه وسلم: (يقول الله عز وجل للعلماء يوم القيامة، إذا قعد على كرسيه للفصل بين العباد: ]إني لم أجعل علمي ورسلي فيكم إلا وأن أريد أن أغفر لكم على ما كان فيكم ولا أبالي[)(
). 
( والعلم وسيلة القرب إلى الله ومعرفته عن طريق آثاره في الكون وآياته وهو نتيجة الايمان بالله؛ لأنه الدافع إلى الاستزاده من علوم الشرع وعلوم الحياة والكون، وقد اكرم الله الإنسان بالعلم وبالقدرات التي أودعها فيه وخلقها له لتيسر له أمر العلم كله وتساعده على تحمل مسؤولياته في الحياة ورسالته في الكون)

إذ على الفرد أن يسعى لطلب العلم وتحصيله. ذلك لأن كل معلومة وكل حقيقة يعرفها ستقربه من ربه وتمنحه القدرة على معرفته، وطاعة أوامره، والبعد عن نواهيه، ثم تضعه على الطريق القيادي الصحيح في مجال الدعوة إلى الله، وتجعله يدعو عن علم لا عن جهل وتمكنه من أن يسلك سبل الهداية، وتمنحه المروءة الكافية، والقدرة على التحرك والانطلاق، وتغطية جوانب كثيرة من الفكر الإسلامي، والإدلاء برأيه عن معرفة ويقين.
(ومن النصوص الدالة على الحث على طلب العلم من القرآن:
1- بدء الوحي بالأمر بالقراءة والتعلم.
2- قال الله لرسوله صلى الله عليه وسلم: (فَتَعَالَى اللَّهُ الْمَلِكُ الْحَقُّ وَلَا تَعْجَلْ بِالْقُرْآنِ مِن قَبْلِ أَن يُقْضَى إِلَيْكَ وَحْيُهُ وَقُل رَّبِّ زِدْنِي عِلْمًا) سورة طه ، الآية 114
3- مجد الله العلماء وجعلهم شهداء على ألوهيته ووحدانيته وحكمته وقيامه بالقسط فقال تعالى: (يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِذَا قِيلَ لَكُمْ تَفَسَّحُوا فِي الْمَجَالِسِ فَافْسَحُوا يَفْسَحِ اللَّهُ لَكُمْ وَإِذَا قِيلَ انشُزُوا فَانشُزُوا يَرْفَعِ اللَّهُ الَّذِينَ آمَنُوا مِنكُمْ وَالَّذِينَ أُوتُوا الْعِلْمَ دَرَجَاتٍ وَاللَّهُ بِمَا تَعْمَلُونَ خَبِيرٌ)(
)، وقال تعالى: (شَهِدَ اللّهُ أَنَّهُ لاَ إِلَهَ إِلاَّ هُوَ وَالْمَلاَئِكَةُ وَأُوْلُواْ الْعِلْمِ قَآئِمَاً بِالْقِسْطِ لاَ إِلَهَ إِلاَّ هُوَ الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ)(
). وقال تعالى: (أَمَّنْ هُوَ قَانِتٌ آنَاء اللَّيْلِ سَاجِدًا وَقَائِمًا يَحْذَرُ الْآخِرَةَ وَيَرْجُو رَحْمَةَ رَبِّهِ قُلْ هَلْ يَسْتَوِي الَّذِينَ يَعْلَمُونَ وَالَّذِينَ لَا يَعْلَمُونَ إِنَّمَا يَتَذَكَّرُ أُوْلُوا الْأَلْبَابِ)(
).

ومن النصوص التي حث فيها الرسول صلى الله عليه وسلم على التعلم والتعليم النصوص التالية:
· عن أبي هريرة رضي الله عنه أن رسول الله صلى الله عليه وسلم قال: (من سلك طريقاً يلتمس به علماً سهل الله له طريقاً إلى الجنة)(
).
· عن أبي هريرة رضي الله عنه قال: قال رسول الله صلى الله عليه وسلم: (من دعا إلى الهدى كان له من الأجر مثل أجور من تبعه لا ينقص من أجورهم شيئاً)(
).
· عن أبي هريرة رضي الله عنه قال: قال رسول الله صلى الله عليه وسلم: (إذا مات ابن آدم انقطع عمله إلا من ثلاث صدقة جارية، أو علم ينتفع به، أو ولدٌ صالح يدعو له)(
).
· عن أنس بن مالك قال: قال رسول الله صلى الله عليه وسلم: (من خرج في طلب العلم فهو في سبيل الله حتى يرجع) (
).
المطلب الثاني: التعلم:
غاية التعليم وهدفه في الحياة الإنسانية عامة، إعداد الإنسان ليكون عضواً نافعاً ولبنة صالحة، فلا يتم هذا أبداً إلا إذا حقق التعليم للمتعلم راحة العقل وتكامل الشخصية، ولا يتحقق هذا إلا إذا تمكن من إبراز مواهب الإنسان وقدراته الذاتية، وصار عاملاً أساساً في تنمية هذه المواهب والقدرات فضلاً عن المحافظة عليها.
فالهدف من العلم أن يخدم العقيدة، ويدعم أمر المعنيين بها، وأن يخدم قضية الإيمان. والالتزام بمبدأ الحق ومناصرته، والنفور من الباطل ومكافحته، وإحقاق الحق وإبطال الباطل. كما يُسهم العلم في بناء ذاتية المسلم في مواجهة الخطر، وحتى لا تخضعه الأسماء اللامعة ولا المطبوعات الفاخرة ولا الكلمات البراقة فيجعله العلم يقظاً يعرف الحق وأهله.
والعلم الذي ينبغي على الفرد أن يعرفه ليس العلم الديني فقط، وإنما كل علم يرفع عنه الجهل، سواءً أكان في الأمور الدينية أم في الشؤون المادية، فالعلوم الطبيعية، وعلم النفس وعلم التأريخ والجغرافيا والاجتماع وغيرها هي التي قصدها القرآن بجانب العلوم الدينية.

فالعلم الصحيح هو الذي يشتمل على المباحث العقلية البحته وبخاصة ما وراء الطبيعة منها، كما يتناول النظر في المحسوسات المادية والتجارب الصحيحة المؤكدة التي تؤدي إلى الإيمان بكمال قدرة الله وسعة علمه.
ولقد وضح هذه الفكرة المرحوم سيد قطب في كتابه معالم في الطريق حيث يقول: (إن العلم ليس مقصوراً على علم العقيدة والفرائض الدينية والشرائع، فالعلم يشمل كل شيء، ويتعلق بالقوانين الطبيعية وتسخيرها في خلافة الأرض تعلقه بالعقيدة والفرائض والشرائع، ولكن العلم الذي ينقطع عن قاعدته الإيمانية ليس هو العلم الذي يعنيه القرآن ويثني على أهله).
إن هنالك ارتباطاً بين القاعدة الإيمانية، وعلم الفلك وعلم الأحياء وعلم الطبيعة، وعلم الكيمياء، وعلم طبقات الأرض، وسائر العلوم المتعلقة بالنواميس الكونية والقوانين الحيوية، إنها كلها تؤدي إلى معرفة الله.
ومن خلال نظر الفرد في كتاب الله وتلاوته له وتدبره الآيات، سيجد أن القرآن قد خص المسلمين بتعلم العلوم المادية حتى يبصر المسلم عظمة الله وقدرته؛ لذا عليه أن يكون ملماً بقسط مقدر من جميع علوم الكون والحياة مثل علم الحياة (البيولوجيا)، قال تعالى: (فَلْيَنظُرِ الْإِنسَانُ مِمَّ خُلِقَ (5) خُلِقَ مِن مَّاء دَافِقٍ (6) يَخْرُجُ مِن بَيْنِ الصُّلْبِ وَالتَّرَائِبِ)(
).

وعلم النفس ودراسته بأفرعه الكثيرة، وعلم التاريخ والقرآن الكريم يدفع الإنسان إلى البحث فيما كانت عليه الأمم السالفة، قال تعالى: (أَوَلَمْ يَسِيرُوا فِي الْأَرْضِ فَيَنظُرُوا كَيْفَ كَانَ عَاقِبَةُ الَّذِينَ مِن قَبْلِهِمْ كَانُوا أَشَدَّ مِنْهُمْ قُوَّةً وَأَثَارُوا الْأَرْضَ وَعَمَرُوهَا أَكْثَرَ مِمَّا عَمَرُوهَا وَجَاءتْهُمْ رُسُلُهُم بِالْبَيِّنَاتِ فَمَا كَانَ اللَّهُ لِيَظْلِمَهُمْ وَلَكِن كَانُوا أَنفُسَهُمْ يَظْلِمُونَ)(
). وعند قراءة الشخص لقصص الأولين تؤثر في نفسه؛ لأنها تخاطب عاطفته وعقله ووجدانه؛ فيستفيد من ذلك في دعوته، وكذلك عليه الإلمام بالفلسفة وعلم اللغة والنحو وعلم القراءات وأصول الفقه وعلوم الصحافة.
إذ الإعداد الثقافي العام للمسلم شرط أساس لمهنته داعية ومربياً، فكلما زادت المعلومات العامة عنده كان أقدر على نيل ثقة المدعوين والتأثير فيهم. وتساعده على نضوج شخصيته واتساع أفقه وسعة إدراكه مما يخلصه من روح التعصب.
وإذا أضاف إلى دراسته الدينية اختصاصات أخرى، لها صلة بالإسلام في العلوم الاجتماعية من جغرافية العالم الإسلامي وفهم خرائط التأريخ الإسلامي ماضيه وحاضره، وفهم المذاهب الاقتصادية والسياسية لا بد أنه سيصدر عنه توجيه مؤثر هادف، وبعد في النظر، وحسن تحليل، وقوة برهان وسعة أفق.
وعلى المسلم أن يكون دائم الاتصال بالحياة واتجاهاتها وحوادثها المحلية والعالمية، ويتابعها من خلال الصحف والمجلات والكتب والإذاعة وكل وسائل الإعلام الأخرى، وأن يتدرب على البحث العلمي، ومعرفة الأهداف والإحاطة الكاملة باستخدام التكنولوجيا الحديثة. كما عليه تعلم المهارات المهنية في جميع المهن التي يقوم بممارستها.(ولعل الرباط الوثيق بين الدين والدنيا في تعاليم الإسلام ومبادئه والتحامها العضوي بالمعرفة أحدث اقتراناً شرعياً بين العالم المادي والعالم الروحي، وبين الحياة الدنيوية والآخرة، وهذا شجع على الطلب المشروع للمعرفة في كل ا لمجالات، ومن كل صوب؛ فتم التشجيع على طلب العلم والمعرفة من المهد إلى اللحد وطلب العلم ولو في الصين؛ فازدهر التراث الفكري وشكل أرثاً رائعاً في اللغة والأدب والفكر والعلوم، و في هذا السياق الدور الرائع والمتميز الذي تلعبه اللغة، التي تعتبر أساساًَ في تنمية المعرفة وخلق المجتمع المعرفي؛ لأنها مظلة واسعة الأفق ينضوي تحت ظلالها الفكر والأدب والتراث والقيم، ولقد وصفت اللغة بأنها الوسيلة التي تترجم ما في ضمائرنا من معانٍ ( مقدمة ابن خلدون) وأنها مرآة للعقل تعكس ما يحتويه؛ فإن هي تصدعت وضعفت أوهنت الجهد، وحرمت الدقة، ومنعت تسامي العقل والقلب.  وبالرغم من أن لغتنا العربية قد حملت في طياتها تلك الإيجابيات الرائعة التي تتحدى بها فلاسفة اللغة والفكر والثقافات الأخرى، إلا أنها وقعت في مطب التصدع والضعف؛ فإن عدم تطورها ونموها مقابل الثورة العالمية في التقنية والفكر والثقافة جعلها عاجزة في بعض المجالات مثل التعليم والترجمة، والمعالجات الآلية وتقانات المعلومات.)
 
المبحث الثاني: التقنيات التعليمية في الإسلام
( من نعم الله على البشر أنه أودع فيهم القدرات الي تجعلهم يتعلمون، وقد كان الرسول صلى الله عليه وسلم يبذل جهده في تعليم الصحابة بالوسائل المختلفة والمواقف والطرق المتعددة وكان أثر تعليمهم في سنوات قليلة أن نقل العرب من أمة جاهلة أمية إلى أمة قائدة ومعلمة للبشرية، وكانت مادة التعليم لها القرآن الذي أنزله الله هدى ورحمة للمؤمنين وسنة الرسول صلى الله عليه وسلم من أقواله وأفعاله وموافقاته لأفعال صحابته المتفقة مع الدين، كما طلب الرسول صلى الله عليه وسلم من المشركين الأسرى في بدر أن يحرروا أنفسهم بتعليم المسلمين القراءة والكتابة، لذا كان لزاماً على المسلم ان يعلم نفسه ويهذبها ويثقفها ثم يقوم بواجبه في تعليم الآخرين وتثقيفهم ونقل المعرفة اليهم. ولتفاوت الناس في استعدادهم في التعلم كان على المعلمين أن يعلموهم الحد الأدنى الذي يؤدون به تكاليفهم وييسرون به أمر معاشهم.

العلم هو وسيلة المؤمن إلى استقامة أمره مع الله واحسان عبادته وتوجهه إليه وإدراكه أهمية أمانة التكليف، كما أنه وسيلة العقل إلى الاهتداء لأسرار الوجود وحقائق الكون عن طريق التأمل والتدبر والتفكير في آيات الله وآلائه، وهو وسيلة المؤمن إلى تحرير عقله في تمييز الحق من الباطل وإعمار الأرض وإثرائها وكل ذلك لا يتم الإ عن طريق التعليم الذي هو نتاج عمليات التعلم ولذلك كان تعلم العلم فريضة يلزم المجتمع المسلم العلماء أن يقوموا بواجبهم في التعليم والتوجيه.)

( ولقد وضع المسلمون مناهج تعارفوا عليها في نقل العلم وتعليمه أصبحت تمثل أساليب المسلمين في مكانة العلم والعلماء والأصول الواجبة في طريقة التلقي، والصفات التي يتحلى بها طالب العلم ونظرياتهم في التعليم الإلزامي والاختياري، والتعليم المستمر، آداب العالم والمتعلم، ومدى الاستفادة من الخبرات الإنسانية وحدود الانفتاح عليها وكيفية التفاعل مع الثقافات الأخرى وما يقع في حدود العقل وما يتبع الوحي.

ولم يترك علماء المسلمين البحث في أساليب التعليم المختلفة باعتبارها الوسائل الناجحة في تعليم العلم فتحدثوا عن الطرق المختلفة من السماع والمناظرة، والأسئلة والأجوبة، والانتقال في طلب العلم.)

وورد في المنهج الإسلامي العديد من الوسائل التعليمية سواء في النصوص الصريحة للقرآن أم السنة المحمدية، ويمكن حصرها في الآتي:
1. الوسائل السمعية
2. الوسائل البصرية
3. الوسائل السمعية والبصرية
أولاً: الوسائل السمعية
الرسالة التعليمية نسق من الرموز اللفظية أو غير اللفظية المصممة خصيصاً لتحقيق هدف سلوكي معين، أثناء موقف الإتصال، ومن هنا فإن اللغة اللفظية تمثل نظرياً نصف لغات التخاطب، ولكن اللغة اللفظية سهلة ومباشرة، فإنها تأخذ أكبر مساحة من الإتصال الإنساني، وخاصة في التعليم مازالت اللغة اللفظية تأخذ النصيب الأكبر من موقف الإتصال التعليمي
لكي تكون اللغة اللفظية مؤثرة في موقف الإتصال التعليمي،فإن مهارات التدريس تتطلب أن تقدم اللغة بأساليب متعددة منها:

· تساؤلات الجماعة المتعلمة للمعلم، والإجابة الفورية عنها،قال تعالى: {يَسْأَلُونَكَ عَنِ الأهِلَّةِ قُلْ هِيَ مَوَاقِيتُ لِلنَّاسِ وَالْحَجِّ وَلَيْسَ الْبِرُّ بِأَنْ تَأْتُوْاْ الْبُيُوتَ مِن ظُهُورِهَا وَلَـكِنَّ الْبِرَّ مَنِ اتَّقَى وَأْتُواْ الْبُيُوتَ مِنْ أَبْوَابِهَا وَاتَّقُواْ اللّهَ لَعَلَّكُمْ تُفْلِحُونَ }البقرة189 التصريح بإرجاع العلم إلى الله في حالة استعصاء الإجابة على المعلم، قال تعالى: {وَيَسْأَلُونَكَ عَنِ الرُّوحِ قُلِ الرُّوحُ مِنْ أَمْرِ رَبِّي وَمَا أُوتِيتُم مِّن الْعِلْمِ إِلاَّ قَلِيلاً }الإسراء85 تساؤلات المعلم للمتعلمين لتأكيد الرسالة والتثبت من وصولها قال تعالى: {وَلَئِن سَأَلْتَهُمْ لَيَقُولُنَّ إِنَّمَا كُنَّا نَخُوضُ وَنَلْعَبُ قُلْ أَبِاللّهِ وَآيَاتِهِ وَرَسُولِهِ كُنتُمْ تَسْتَهْزِئُونَ }التوبة65  
·  المحاجة مع أصحاب الاتجاهات السالبة من المتعلمين ومناظرتهم حتى تنفد حججه قال تعالى: {أَلَمْ تَرَ إِلَى الَّذِي حَآجَّ إِبْرَاهِيمَ فِي رِبِّهِ أَنْ آتَاهُ اللّهُ الْمُلْكَ إِذْ قَالَ إِبْرَاهِيمُ رَبِّيَ الَّذِي يُحْيِـي وَيُمِيتُ قَالَ أَنَا أُحْيِـي وَأُمِيتُ قَالَ إِبْرَاهِيمُ فَإِنَّ اللّهَ يَأْتِي بِالشَّمْسِ مِنَ الْمَشْرِقِ فَأْتِ بِهَا مِنَ الْمَغْرِبِ فَبُهِتَ الَّذِي كَفَرَ وَاللّهُ لاَ يَهْدِي الْقَوْمَ الظَّالِمِينَ }البقرة258        
· ضرورة ضرب الأمثال قال تعالى: {إِنَّ مَثَلَ عِيسَى عِندَ اللّهِ كَمَثَلِ آدَمَ خَلَقَهُ مِن تُرَابٍ ثِمَّ قَالَ لَهُ كُن فَيَكُونُ }آل عمران59 
· اعتبار القصة من أساليب تصميم الرسائل التعليمية قال تعالى: {وَلَوْ شِئْنَا لَرَفَعْنَاهُ بِهَا وَلَـكِنَّهُ أَخْلَدَ إِلَى الأَرْضِ وَاتَّبَعَ هَوَاهُ فَمَثَلُهُ كَمَثَلِ الْكَلْبِ إِن تَحْمِلْ عَلَيْهِ يَلْهَثْ أَوْ تَتْرُكْهُ يَلْهَث ذَّلِكَ مَثَلُ الْقَوْمِ الَّذِينَ كَذَّبُواْ بِآيَاتِنَا فَاقْصُصِ الْقَصَصَ لَعَلَّهُمْ يَتَفَكَّرُونَ }الأعراف176
ثانياً: الوسائل البصرية

(إن نسبة إسهام البصر في التعليم كما رآها علماء النفس 75% وهي نسبة الإدراك الذي يتم بعد أن يتلقى الفرد المعلومات البصريةعن طريق العين، وقد اعتبر البعض أن الإدراك البصري هو معرفة العالم الخارجي عن طريق العين، وأن عملية الإدراك في ذاتها هي محصلة عمليتين هما[ رؤية + فهم] فمجرد سقوط الأشكال المرئية على شبكية العين، ليس إدراكاًوإنما هو رؤية قبل واعية، وحينما نركز على أشياء معينة ونفهما دل ذلك على الإدراك، وقد أشار القرآن الكريم إلى العمليتين بصياغة أصوب وأدق وأبلغ من كل الصياغات، إذ بين أن العملية الأولى [ إبصلر] والثانية [ رؤية] فالإنسان يبصر أي تقع الأشكال على شبكية العين ثم يرى أي يدرك إدراكاً واعياً مثال ذلك قوله تعالى: {الَّذِي خَلَقَ سَبْعَ سَمَاوَاتٍ طِبَاقاً مَّا تَرَى فِي خَلْقِ الرَّحْمَنِ مِن تَفَاوُتٍ فَارْجِعِ الْبَصَرَ هَلْ تَرَى مِن فُطُورٍ *ثُمَّ ارْجِعِ الْبَصَرَ كَرَّتَيْنِ يَنقَلِبْ إِلَيْكَ الْبَصَرُ خَاسِأً وَهُوَ حَسِيرٌ } الملك3-4
تزخر الرسائل التعليمية في مواقف الاتصال التعليمي بالصياغات البصرية ومن أمثلتهاما يلي:
1. البيان العملي والتجارب العلمية
2. لغة الإشارة
3. الرحلات والزيارات الميدانية
4. العينات والمجسمات
5. التمييز باللون
6. التخطيطات
ثالثاً: الوسائل السمعية البصرية

( الوسائل السمعية البصرية هي من أهم وأبرز الوسائل التي ظهرت حديثاً حيث لم يتم إنتاج الفيلم المرئي إلا في أواخر القرن (19)، ولم يتم تسجيل الصوت عليه إلا في العشرينات من القرن العشرين؛ فأصبح – بذلك - وسيلة سمعية بصرية، وحالياً يدخل تحت هذه الوسيلة الأفلام التعليمية المتحركة الناطقة 16 ملم. وبرامج الشرائح الناطقة (2×2)، والأفلام الثابتة المصاحبة بالصوت، والكمبيوتر والتلفزيون وكل الوسائل التي من شأنها تقديم الرسالة التعليمية التي يتلقاها المتعلم من خلال حاستي السمع والبصر، اللتين أشار إليهما علم النفس التعليمي بأنهما تمثلان معاً 88% من الحواس)

وبين القرآن ذلك في قوله تعالى: {إِنَّا خَلَقْنَا الْإِنسَانَ مِن نُّطْفَةٍ أَمْشَاجٍ نَّبْتَلِيهِ فَجَعَلْنَاهُ سَمِيعاً بَصِيراً }الإنسان2 
ومعنى هذا فليس هنالك تعارض بين وسائل التعلم في الإسلام والتقنيات الحديثة المستخدمة في هذا المجال. والتكنولوجيا يقصد بها علم تطبيق كل العلوم في مختلف ميادين الحياة. والوصول بالصنعة إلى أعلى مراتب الجودة والإتقان، يعتبر أسمى أهداف التكنولوجيا. ولا ينبغي إنكار فضل العلماء الغربيين على الوسائل المستخدمة في التعلم في العالم الإسلامي، كما أنه لا ينبغي رفض الأخذ عنهم والاطلاع على الجديد لديهم، والمطلوب هو تصفية هذه المصادر وتنقيتها، وأخذ ما يلائم الحضارة الإسلامية .
النتائج والتوصيات
أولا النتائج: 
خلصت الباحثة إلى عدة ملاحظات أهمها الآتي:

- إن المستقبل للمجتمعات التي ستشارك في توظيف المعرفة وإنتاجها بكفاءة في شتى مناحي الحياة. فالمعرفة ثروة وقوة في آن معاً.

- يشكل مجتمع المعرفة مرحلة متقدمة من مراحل التطور الحضاري. 
- المداخل الأساسية للوصول إلى مجتمع المعرفة هي الارتقاء بمؤسسات نشر المعرفة وتشمل المدارس والجامعات ووسائل الإعلام والترجمة ودعم مؤسسات إنتاج المعرفة وهي: مراكز الأبحاث والتأليف، إضافة إلى مؤشرات مثل: نسبة السكان الحائزين على براءات اختراع ونسبة المشاركة في النشر العلمي ومؤسسات البحث العلمي والتطور التقاني.
- يعتمد الفرق بين مُجتمع معرفي في دولة من الدول ومجتمع معرفي في دولة أخرى على مدى فاعلية النشاطات المعرفية في كلِّ منهما. والنشاطات المعرفية الرئيسة ثلاثة هي: توليد المعرفة بالبحث والتطوير؛ ونشرها بالتعليم والتدريب ووسائل الإعلام المُختلفة، وتوظيفها والاستفادة منها في تقديم المُنتجات والخدمات الجديدة أو المُتجددة، وفي الارتقاء بالإنسان وإمكاناته الاجتماعية والمهنية. 
- لدى العرب طاقات إبداعية كبيرة مهدرة بسبب غياب المناخ المناسب الذي يضمن الحريات البحثية والأكاديمية، وضعف العمل المؤسسي في ميادين إنتاج المعرفة ونشرها ، الأمر الذي يدفع بالعديد من الكفاءات إلى الهجرة.

- تشكل هجرة العقول واحدة من أخطر الظواهر، فهدر الموارد والإمكانات يتجلى فيها بأوضح صورة، وهي خسارة مزدوجة تزيد من الهوة أو الفجوة المعرفية التي تفصل مجتمعاتنا عن المجتمعات المتقدمة.
- هنالك اهتمام كبير باستخدام المختبرات العلمية التجريبية الافتراضية بصورة كبيرة في التعلم والتدريب. 

- أصبحت مكتبات العالم ومصادر المعلومات الأخرى في متناول المعلم والطالب الذي يملك هذه الوسائل. إذ أصبحت هذه المكتبات في مدرسة الطالب وجامعته وبيته.

- بينت النصوص القرآنية والأحاديث النبوية أن (الرسول صلى الله عليه وسلم) قد استخدم مختلف الوسائل في التعلم وشملت الوسائل السمعية، والبصرية، والسمعية البصرية. حسب الإمكانات المتاحة في ذلك الوقت. 
ثانياً: التوصيات
1.  يجب الإهتمام لبناء مجتمع المعرفة بالأنشطة المصاحبة له، وتشمل إنتاج المعرفة، ونشرها، والتعامل معها.
2. الاستفادة من الطاقات والقدرات التي يتمتع بها الشباب في الوطن العربي، والاستفادة من تجارب الآخرين.
3. يجب أن تستعمل نتائج المعرفة من قبل مؤسسات المجتمع، حتى تسهم عملية البحث العلمي في التنمية.
4. يجب أن يعرف أفراد مجتمع المعرفة كيفية تصنيف المعلومات، والربط بينها، وتحليليها، حتى تصبح تلك المعلومات معرفة يمكن الاستفادة منها في حل مشاكل الفرد الحياتية اليومية.
5. ضرورة تبني قطاع التعليم مسؤولية إنشاء مواقع تربوية وتعليمية وثقافية موجهةللطلبة،ودعم تلك المواقع بالكوادر البشرية المؤهلة والمدربة، والدعم المادي، وإكسابها أولوية في الاهتمام.
6. إيجاد تنسيق بين الجهات التعليمية المساهمة في دعم استخدام الإنترنت في التعلم مثل وزارات التربية والجامعات والمعاهد والكليات والمراكز البحثية المتخصصة والمدارس والقطاع الخاص، وذلك من الإسهام في زيادة استثمار خدمات الشبكة في التعليم بجميع قطاعاته سواء على المستوى الإداري أم على مستوى التخطيط للتعليم.
7. وينبغي عدم إنكار فضل العلماء الغربيين في الوسائل المستخدمة في التعلم في العالم الإسلامي، كما أنه لا ينبغي رفض الأخذ عنهم والاطلاع على الجديد لديهم، والمطلوب هو عملية تصفية وتنقية لهذه المصادر، وأخذ ما يلائم الحضارة الإسلامية .
8. يجب أن تستفيد الدول الإسلامية من الاكتشافات العلمية الحديثة وتوظِّفُها لنشر المعرفة والارتقاء بالشعوب الإسلامية ، ومكافحة الأمية الأبجدية والتقنية، وحثّ أبناء المسلمين على التعلم، لتصبح المجتمعات الإسلامية في مصاف الدول المتقدمة، فترجع للأمة الإسلامية سيرتها الأولى. 
المصادر والمراجع
اولاً: المصادر
أ/ القرآن الكريم

ب/ كتب الحديث:
علي بن أبي بكر الهيثمي ، مجمع الزوائد ، (القاهرة: دار الريان للتراث ودار الكتاب العربي،1987)
عبدالرؤوف المناوي ، فيض القدير ، ج1 ، (القاهرة : المكتبة التجارية الكبرى ، 1356هـ) 
محمد بن عيسى الترمذي ، سنن الترمذي ، ج5 ، ( بيروت: دار إحياء التراث، ب.ت)المحقق أحمد محمد شاكر
1. محمد بن عبدالله النيسابوري ، المستدرك على الصحيحين ، ج1 ، ط1 ، (بيروت : دار الكتب العلمية ، 1990م) ، المحقق : مصطفى عبدالقادر

مسلم بن الحجاج ، صحيح مسلم ، ( بيروت: دار الفكر،1983) المحقق محمد فؤاد عبدالباقي
ثانياً: المراجع
أ/ التفاسير:
1. أبي القاسم جارالله محمود بن عمر الزمخشري الخوارزمي،تفسير الكشاف،( القاهرة: دار الفكر، 1945)
2. عماد بن كثير، تفسير بن كثير، ( بيروت: دار المعرفة، ب.ت) 
ب/ المعاجم:
1. محمد فؤاد عبدالباقي، المعجم المفهرس لألفاظ القرآن الكريم،( بيروت: دار إحياء التراث العربي، 1945)
2. محمد منير حجاب، الموسوعة الإعلامية،ط1،مج2،(القاهرة: دار الفجرللنشر والتوزيع،2003م)
ثالثاً: الكتب
1. ابراهيم عبدالله ناصر، اصول التربية: الوعي الانساني،ط1،(عمان:مكتبة الرائد العلمية،2004م)

الشيخ الأمين محمد عوض الله،أساليب التربية والتعليم في الإسلام،ط2(دبي: دار القراءة،1990م) 
تيسير محجوب الفتياتي ، مقومات رجل الإعلام الإسلامي ، ( عمان: دار عمان،1978م)
2. تيسير الكيلاني، التعليم المباشر-طبيعته، وفوائده-، مجلة آفاق، ع 18، ابريل، ( عمان: الشبكة الوطنية للتعليم المفتوح والتعليم عن بعد، 2003)

3. جودت أحمد سعادة وعادل فايز السرطاوي، استخدام الحاسوب والانترنت في ميادين التربية والتعليم،ط1،(عمان: دار الشروق،2007م)
4. سعيد إسماعيل علي، أصول التربية الإسلامية،ط1،( القاهرة: دار السلام،2005م)
5. سلمان رشيد، البعد الاستراتيجي للمعرفة، مركز الخليج للابحاث، الامارات العربية المتحدة، 2004م
6. سهيلة محسن كاظم الفتلاوي، المدخل الى التدريس، ط1، (عمان: دار الشروق،2003م) 

7. عبدالحميد، بسيوني، التعليم الالكتروني والتعليم الجوال،ط1،( القاهرة: دار الكتب العلمية،2007م)
عبد الرحمن أحمد عثمان ، مناهج البحث العلمي طرق كتابة الرسائل الجامعية ، (الخرطوم : دار جامعة أفريقيا العالمية ، 1995م) 
8. عبدالعظيم عبد السلام الفرجانى، تقنيات الإتصال التعليمي من القرآن والسنة،( القاهرة: دار الغريب،2002م)
9. علي راشد، مفاهيم ومبادئ تربوية،ط1، (القاهرة: دار الفكر العربي، 1993م).
10. علي محمد شمو، التعليم عن بعد، ( الخرطوم: ب.ن،2004م)
11. عماد عبدالرحيم الزغول، نظريات التعلم،ط2،(عمان: دار الشروق للنشر والتوزيع، 2006م)
12. مجدي صلاح طه مهدي، التعليم الافتراضي،( المنصورة: دار الجامعة الجديدة،2008م)
13. محمد عبدالمجيد، منظومة التعليم عبر الشبكات،ط1،(القاهرة: عالم الكتب،2005م)
14. محمد صديق محمد، الانترنت والتعليم عن بعد، مجلة التربية،ع143،ديسمبر 2003م، ( قطر: اللجنة الوطنية القطرية للتربية والثقافة والعلوم)
15. محمد مصطفى زيدان، نظريات التعلم وتطبيقاتها التربوية، ط1، (جدة: دار الشروق،1982م)
16. محمد مصطفى زيدان، نظريات التعلم وتطبيقاتها التربوية، ط1، (جدة: دار الشروق،1982م)
17. يعقوب حسين نشوان، إدارة التعليم عن بعد والتعليم الجامعي المفتوح، ط1،(عمان: دار الفرقان،2004م)

18. يعقوب حسين نشوان، المنهج التربوي من منظور إسلامي،ط1،( عمان: دار الفرقان، 1992م)

رابعاً: تقارير

1. تقرير التنمية الانسانية العربية 2003م،نحو اقامة مجتمع المعرفة، برنامج الامم المتحدة الانمائي، عمان 2003م
2. الكتاب السنوي للتنافسية الدولية
خامساً: مواقع
1. ar.wikipedia.org
2. www.mokarabat.com/m010-21.htm
3. www.greenbookstudies.com/ar/lectures
4. www.qurancomplex.org 
http://www.econf.uob.edu.bh/regApp/participants/papers/%D9%85%D8%A4%D8%AA%D9%85%D8%B1%20%D8%A7%D9%84%D8%AA%D8%B9%D9%84%D9%85%20%D8%A7%D9%84%D8%AB%D8%A7%D9%84%D8%AB1.doc
� www.mokarabat.com/m010-21.htm


� عماد عبدالرحيم الزغول، نظريات التعلم،ط2،(عمان: دار الشروق للنشر والتوزيع، 2006م)، ص36


� علي راشد، مفاهيم ومبادئ تربوية،ط1، (القاهرة: دار الفكر العربي، 1993م)،ص 59


� ابراهيم عبدالله ناصر، اصول التربية: الوعي الانساني،ط1،(عمان:مكتبة الرائد العلمية،2004م)،ص20


� محمد منير حجاب، الموسوعة الإعلامية،ط1،مج2،(القاهرة: دار الفجرللنشر والتوزيع،2003م)،ص 726-727


� سهيلة محسن كاظم الفتلاوي، المدخل الى التدريس، ط1، (عمان: دار الشروق،2003م)،ص 29-30


� محمد مصطفى زيدان، نظريات التعلم وتطبيقاتها التربوية، ط1، (جدة: دار الشروق،1982م)، ص 25


� عماد عبدالرحيم الزغول، نظريات التعلم، مرجع سابق،ص36-37


� جعفر حسن جاسم الطائي، التطبيقات الاجتماعية لتكنولوجيا المعلومات، مرجع سابق، ص94


� تيسير الكيلاني، التعليم المباشر-طبيعته، وفوائده-، مجلة آفاق، ع 18، ابريل، ( عمان: الشبكة الوطنية للتعليم المفتوح والتعليم عن بعد، 2003)،ص5


� مجدي صلاح طه مهدي، التعليم الافتراضي،( المنصورة: دار الجامعة الجديدة،2008م)ص16-17


� علي محمد شمو، التعليم عن بعد، ( الخرطوم: ب.ن،2004م)ص187


� محمد صديق محمد، الانترنت والتعليم عن بعد، مجلة التربية،ع143،ديسمبر 2003م، ( قطر: اللجنة الوطنية القطرية للتربية والثقافة والعلوم)،ص58 


� يعقوب حسين نشوان، إدارة التعليم عن بعد والتعليم الجامعي المفتوح، ط1،(عمان: دار الفرقان،2004م)ص113


� د. مجدي صلاح طه مهدي، التعليم الافتراضي، مرجع سابق، ص19-20


� عماد عبدالرحيم الزغول، نظريات التعلم،ط2،عمان: دار الشروق للنشر والتوزيع، 2006م، ص 38


� نفس المصدر،ص 38 


� عماد عبدالرحيم الزغول، نظريات التعلم ، مرجع سابق،ص 39


� جعفر حسن جاسم الطائي، التطبيقات الاجتماعية لتكنولوجيا المعلومات، مرجع سابق، ص103


� محمد محمد الهادي، التعليم الالكتروني عبر شبكة الانترنت، (القاهرة: الدار المصرية اللبنانية،2005م)ص42


� علي محمد شمو، التعليم عن بعد،مرجع سابق،ص176





� عماد عبدالرحيم الزغول، نظريات التعلم ، مرجع سابق ، ص 41


� عماد عبدالرحيم الزغول، نظريات التعلم، مرجع سابق، ص42


� نفس المصدر، ص43


� جعفر حسن جاسم الطائي، التطبيقات الاجتماعية لتكنولوجيا المعلومات، مرجع سابق، ص105





� htt://ar.wikipedia.org/wik  موقع عبدالقادر الفنتوخ، الحياة الالكترونية، مفهوم مجتمع المعرفة ودور التعليم العالي


� الكتاب السنوي للتنافسية الدولية،1997م


� www.mokarabat.com/m010-21.htm


� جودت أحمد سعادة وعادل فايز السرطاوي، استخدام الحاسوب والانترنت في ميادين التربية والتعليم،ط1،(عمان: دار الشروق،2007م)، ص 240


� نفس المصدر، ص 241


� نفس المصدر، ص 243


� كريم ابوحلاوة، اين العرب من مجتمع المعرفة؟، مقال نشر بويكيبيديا، الموسوعة الحرة


� تقرير التنمية الانسانية العربية 2003م،نحو اقامة مجتمع المعرفة، برنامج الامم المتحدة الانمائي، عمان 2003م


� انظر سلمان رشيد، البعد الاستراتيجي للمعرفة، مركز الخليج للابحاث، الامارات العربية المتحدة، 2004م


1. عبد الرحمن أحمد عثمان ، مناهج البحث العلمي طرق كتابة الرسائل الجامعية ، (الخرطوم : دار جامعة أفريقيا العالمية ، 1995م) ، ص 2.


2. محمد بن عبدالله النيسابوري ، المستدرك على الصحيحين ، ج1 ، ط1 ، حديث رقم (317) ، (بيروت : دار الكتب العلمية ، 1990م) ، المحقق : مصطفى عبدالقادر ، ص171.


1.علي بن أبي بكر الهيثمي ، مجمع الزوائد ، مرجع سبق ذكره ، ص120.


2.تيسير محجوب الفتياتي ، مقومات رجل الإعلام الإسلامي ، مرجع سابق ، ص 196.


3.علي بن أبي بكر الهيثمي ، مجمع الزوايد ، مرجع سبق ذكره ، ص 126.


� الشيخ الأمين محمد عوضالله،أساليب التربية والتعليم في الإسلام،ط2(دبي: دار القراءة،1990م)،ص 15


سورة المجادلة ، الآية 11.


سورة آل عمران ، الآية 18.


سورة الزمر ، الآية 9.


محمد بن عيسى الترمذي ، سنن الترمذي ، ج5 ، حديث رقم (2945) ، مرجع سبق ذكره ، ص 195.


عبدالرؤوف المناوي ، فيض القدير ، ج1 ، (القاهرة : المكتبة التجارية الكبرى ، 1356هـ) ص125 .


مسلم بن الحجاج ، صحيح مسلم ، حديث رقم (1631) ، مرجع سبق ذكره ، ص 1255.


المصدر نفسه ، حديث رقم (2647) ، ص 29.


سورة الطارق ، الآيات 5 - 7.


سورة الروم ، الآية 9.


� www.greenbookstudies.com/ar/lectures





� الشيخ الأمين محمد عوضالله،أساليب التربية والتعليم في الإسلام، مرجع سابق، ص 20


� الشيخ الأمين محمد عوضالله،أساليب التربية والتعليم في الإسلام، مرجع سابق ، ص 22


�عبدالعظيم عبد السلام الفرجانى، تقنيات الإتصال التعليمي من القرآن والسنة، مرجع سابق، ص 127 
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