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* مفهوم التدريب والبرنامج التدريبى :

أما عن مفهوم التدريب فإذا تتبعنا الأصل اللغوى لكلمة التدريب.... نجدها مشتقة من (درب) أى اعتاد وعلم ومنها الدرب وهو الطريق. ودرب على شئ بمعنى مرن عليه وحذقه.
ويعرف البرنامج التدريبى على أنه مجموعة من الإجراءات التى تصمم لمساعدة الأفراد على اكتساب المهارات والاتجاهات اللازمة لتطوير أدائهم المهنى عن طريق مجموعة التدريبات المخططة الملائمة لاحتياجات المتدربين التى تهدف إلى تنمية مستوى أدائهم المهنى .

كما يعرف البرنامج التدريبى بأنه مجموعة عناصر مخططة ومتكاملة ومتفاعلة مع بعضها البعض وموجهة لعدد من الأبعاد لتحقيق أهداف معينة خلال فترة زمنية محددة .

ويقصد الباحث بالبرنامج التدريبى فى إطار هذه الدراسة بأنه : 
1- نشاط مخطط قائم على تحديد دقيق للاحتياجات التدريبية لأعضاء الجماعة التجريبية من الأخصائيين الاجتماعيين بالمجال المدرسى .
2- يتم من خلاله اكتساب مجموعة من المعارف والخبرات لتنمية المهارات المهنية لديهم والتى تتمثل فيما يلى :
أ – مهارة العمل الفريقى .
ب – مهارة إدارة الوقت .
ج - مهارة العرض والتقديم .

3- يستخدم الباحث أساليب للبرنامج التدريبي  منها ( العصف الذهنى - المحاضرة- الندوة- ورش العمل – النمذجة السلوكية)
4- يمارس أخصائي خدمة الجماعة في هذا البرنامج التدريبي أدوار كثيرة منها دوره كمساعد- دوره كموجه- دوره كمنشط- دوره كمنسق- دوره كوسيط- دوره كملاحظ- دوره كمصدر للمعلومات- دوره كمقدم للمعلومات- دوره كقدوة شخصية- دوره كمرشد) .
5- يمارس أعضاء الجماعة أدوار كثيرة منها ( المبادئ – الباحث عن المعلومات – دور القائد ).

يعد التدريب فى وقتنا الحاضر ضرورة هامة ولازمة فى جميع المهن باعتباره أحد الدعائم الأساسية التى تعمل على تنمية المعرفة والمعلومات والمهارات والاتجاهات والقدرات للأفراد
كما يعتبر التدريب مصدراً مهماً من مصادر إعداد الكوادر البشرية ، وتطوير كفاءتهم ، وتطوير أداء العمل ، وزيادة الإنتاج و الإنتاجية ، وبالتالى فإن البرامج التدريبية تستهدف أساساً إكساب الأخصائيين الاجتماعيين الخبرة الكافية لتطبيق واستخدام المعارف النظرية لتكوين الشخصية المهنية المتكاملة لديهم  ليكتسبوا بذلك أهمية خاصة فى إعدادهم للممارسة المهنية واكتسابهم المهارات المهنية لطريقة العمل مع الجماعات.
ثانيا : منظومة التدريب: 
1- الهدف من التدريب : 
يقصد بالهدف أو الأهداف التدريبية بأنها النتائج المحددة زمنياً ومكانياً ونوعياً والتي تسعي منظومة التدريب لتحقيقها ، ويتمثل الهدف من التدريب في هذه الدراسة تنمية المهارات المهنية للأخصائيين الاجتماعيين العاملين بالمجال المدرسى ( مهارة العمل الفريقى – مهارة إدارة الوقت – مهارة العرض والتقديم).

2- مدخلات المنظومة التدريبية :

تتكون المنظومة التدريبية من ثلاث عناصر أساسية وهي (عناصر بشرية – عناصر مادية - عناصر معنوية) .

أ- المدخلات البشرية :وتشمل(المتدربون- المدربون- المساعدون- الإداريون). 
ب- المدخلات المادية :وتشمل(الأموال- المعدات- المعينات التدريبية و الأجهزة- المباني و التركيبات) .
ج- المدخلات المعنوية :وتشمل(النظريات و البحوث و الدراسات- النظم و الإجراءات- الحقائق و المشكلات) .
3- العمليات اللازمة لمنظومة التدريب : 

يمكن أن نشير إلي العمليات اللازمة لإجراء و تنفيذ منظومة التدريب بأنها المجموعات الثلاثة التالية :
أ-عمليات تحضيرية وتشمل ( الأهداف- البرامج- الإمكانات)

ب- عمليات تنفيذية :(التدريب)وتشمل(نقل المعارف- نقل الخبرات- نقل المهارات- تغيير الاتجاهات) .

ج_عمليات تكميلية :وتشمل(متابعة التدريب- تقييم الأداء التدريبي- تجهيزات المساعدات و المعنيات التدريبية) .
4- مخرجات العملية التدريبية :

تشمل مخرجات العملية التدريبية ثلاث مجموعات من المخرجات وهي:
أ-مخرجات إنسانية وهي : 
متدربون ذوى خصائص و مهارات و قيم و اتجاهات و معارف جديدة وهم طبقاً للدراسة الحالية الأخصائيون الاجتماعيون العاملون بالمجال المدرسى عينة الدراسة.

ب_ مخرجات مادية وهي : 

         زيادة في الأداء و تحسين طرق العمل .

ج_ مخرجات معنوية وهي :

تتلخص في زيادة المعارف لدي الأفراد مع تحسن العلاقات ’ وتطوير المهارات و تعديل الاتجاهات للمتدربين .

5- إرجاع الأثر :

لابد أن تكتمل منظومة التدريب بمقارنة المخرجات الناتجة من العملية التدريبية بالأهداف المحددة مسبقاً ، وبيان الانحراف و تعديله بصفة مستمرة ، أي هل تم تنمية المهارات المهنية للأخصائيين الاجتماعيين العاملين بالمجال المدرسى أم لا؟
ثالثاً : أساليب التدريب :

إن أسلوب التدريب هو الذى يضفى الحيوية للبرنامج التدريبى أو يؤدى إلى فشله وتجمده . 
وهناك عدة عوامل تحدد أسلوب التدريب المستخدم فى البرنامج التدريبى وهى كما يلى : 
1- المتدربين:
أ-  يجب مراعاة الأعمار والمستوى التعليمى والخبرات لدى المتدربين.

2- ظروف التدريب:
أ- زمن التدريب.

ب- مكان التدريب.
ج- التسهيلات والمواد المتاحة.
د- عدد المتدربين.

3- موضوع التدريب.

4- الميزات النسبية للمدرب.
وأما عن أساليب التدريب التى يستخدمها الباحث فى هذه الدراسة من خلال العصف الذهنى فهى كما يلى :
1- المحاضرة :

وهى عبارة عن شرح وتوضيح لفظي لموضوع أو مشكلة يقوم به شخص لديه خبرة في هذا الموضوع لأعضاء جماعة في حاجة إليه. وتعد من الوسائل اللفظية الشائعة الاستعمال في كثير من المجالات المختلفة .
  وهى من أكثر الأساليب استخداماً في البرامج التدريبية والتي يتم فيها عرض الحقائق والمعلومات عن موضوع معين على عدد معين من المتدربين في وقت واحد.
2- المناقشات:

 
تعتبر المناقشة أحد أساليب التدريب التي تسمح بحرية تبادل المعلومات والأفكار والآراء المتعلقة بموضوع معين بين المدرب والمتدربين وبين المتدربين وبعضهم البعض.

كما أنها نشاط جماعي يأخذ طابع الحوار الكلامي المنظم الذي يدور حول موضوع معين أو مشكلة معينة .

وكذلك هي التعاون المقصود بين أشخاص يفكرن ويتناقشون معاً وجهاً لوجه كأفراد وكجماعات تعمل معاً تحت أشراف قائد الجماعة، وتعتبر من الوسائل الأساسية لدراسة المشكلة ومعرفة الأبعاد الأساسية. 


ويستخدمها المدرب عندما يريد أن يثير روح المشاركة والتعاون بين المتدربين (الأخصائيين) ، ويمكن للمناقشات الجماعية أن تعود بفائدة عالية لو روعي تناسق تشكيل الجماعة مع تباين خبراتهم بطريقة جيدة.
 3- الندوة:

 وهي عبارة عن مناقشة متكاملة بين مجموعة من المتخصصين (المدربين) في موضوع معين وجمهور معين في جوانب مختلفة من هذا الموضوع ويتناول المتخصصون الموضوع من جوانبه المتعددة كل منهم يتبادله من زاوية أو من جانب معين.
ولذلك تعد الندوة وسيلة يتم بها تبادل المعلومات والخبرات والتفاعل بين المدربين والمتدربين حول موضوع معين بما يحقق روح الألفة والود.

كما أنها وسيلة يشترك فيها أكثر من مدرب في تناول موضوع ما وعرضه وتحليله ومناقشته مع المتدربين.

وتتميز بأنها تعطى قدراً كبيراً ومتنوعاً من البيانات والمعلومات والحقائق لعدد كبير من المتدربين في وقت واحد.


ولكن يؤخذ عليها اهتمامها بالنواحي النظرية دون الاهتمام بكيفية استخدام المتدربين لهذه المعارف النظرية في التطبيق العملي.
4- ورش العمل:

 
تعتبر ورش العمل من الأساليب المهنية التي تستخدم للعمل مع الجماعات بأنواعها المختلفة وإن كانت ترتبط بإنجاز المهام والتخطيط للبرامج والأنشطة التي تمارس مع الأعضاء ، ليس ذلك فحسب بل تستخدم كذلك لتنمية المهارات المهنية وتنشيط التفاعل وتنمية القدرة على العمل التعاوني المشترك.

وكما أن ورشة العمل هى عبارة عن جماعة من الأفراد ذوى اهتمام أو مشكلة مشتركة ترتبط بالمهنة غالباً يجتمعون معاً لفترة من الوقت لتحسين تخصصهم أو فهمهم حيث يهدف تدريبهم لتحسين المهارات أو الإمداد بالمعرفة الضرورية لأداء وظائفهم المستقبلية ، كما قد تركز الأهداف على مهارة أو أكثر ، لذا فإن المدة الزمنية لبرنامج تدريب ورشة العمل تتنوع ، فقد تستغرق الدورة التدريبية عدة ساعات- يوم- عدة أيام.
 5- النمذجة السلوكية:-

 النمذجة السلوكية عبارة عن تعلم سلو ك معين من خلال ملاحظة شخص يسلك هذا السلوك، وذلك من خلال (تقديم النموذج القدوة في عرض فعلي، أو عرض القدوة بطريقة التخيل " القصة – أو عرض رمزي من خلال المشاهدة السينمائية أو الفيديو وكذلك المشاركة في أداء السلوك بعد ملاحظة القدوة)، ويستخدم هذا الأسلوب لمساعدة أعضاء الجماعة علي حل مشكلات العلاقات الشخصية لديهم، وتعليمهم أنماط سلوكية ومهارات تفاعل جديدة، والنماذج فيها ما يعبر عن سمات وتركيب الجسم الذي تدل علية إذا كان يصعب رؤيته فى الواقع، ولكن إذا أتيحت الفرصة لوجود نموذج للفكرة المقترحة للبحث، فلابد أن يكون النموذج واقعي بمعني استخدام النموذج في البحث بحضور أحد الأشخاص الذين لديهم العديد من القدرات والمهارات والخبرات ويتحدث إلى الأعضاء لينقل خبرته المباشرة إليهم لتصبح بمثابة خبرة هادفة غير مباشرة لتنمية مثل هذه المهارات لديهم .
وأما عن كيفية تطبيق هذه الأساليب فسيذكرها الباحث لاحقاً فى البرنامج التدريبى المصمم فى إطار هذه الدراسة.
رابعاً :- خطوات تصميم البرنامج التدريبي :

تتمثل خطوات البرنامج التدريبي فيما يلي:
ويمكن شرح ذلك علي النحو التالي:
1- أهداف البرنامج :

 يعتبر تحديد أهداف البرنامج التدريبي  الخطوة الأولي و الأساسية عند تصميم البرامج التدريبية ، وتتمثل أهداف البرنامج التدريبي في هذه الدراسة فى تنمية المهارات المهنية لدى الأخصائيين الاجتماعيين العاملين بالمجال المدرسى عينة الدراسة وهى (تنميه المهارة في العمل الفريقى - تنمية المهارة في إدارة الوقت – تنمية المهارة في العرض والتقديم) .

2- الموضوعات التدريبية و تحديد أولوياتها :
في ضوء الأهداف التي يتم الاستقرار عليها كأهداف للبرنامج ، تبدأ مرحلة تحديد الموضوعات التي سيتضمنها البرنامج أى تحديد محتوي البرنامج .

3- المواد التدريبية : 
أما ما يتعلق بالمواد التدريبية ، و التي تظهر في شكل مجموعة من المواد التدريبية المطبوعة التي يتضمنها الملف التدريبي ، فهي تأخذ صوراً متعددة منها "المقال ، و الحالة التدريبية ، و التمرن ، و الاستقصاء " ، ويجب أن تتوافر لها مجموعة من العناصر وهى :
أ- لارتباط بالموضوع التدريبي .

ب- الصياغة الشيقة .
ج- أن تتضمن بعض الأمثلة و الأشكال التوضيحية .

4- أساليب التدريب و المساعدات التدريبية :

 أ- أساليب التدريب :  تتعدد الأساليب التدريبية ، فمنها المستخدم في هذه الدراسة وهى ما يلي :

(العصف الذهنى وهو الأساس - المحاضرات - الندوة  - ورش العمل – النمذجة السلوكية) .
5- مدة البرنامج التدريبى ومكان انعقاده :

وهو المدة التى يستغرقها تطبيق البرنامج التدريبى على المبحوثين ، ويتم ذلك من خلال جدول زمنى يضعه الباحث بالاتفاق مع المبحوثين ويتحدد فيه الموضوعات التى يتم تدريبهم عليها من خلال الاجتماعات التى يعقدها معهم ، على أن يتم تحديد المكان الذى ينفذ فيه البرنامج التدريبى .
6- أساليب اختيار المدربين و المتدربين  :
يراعي أن تتوافر في المدربين الخبرات و المهارات الكافية لممارسة أدوارهم كمدربين ، كما يراعي في اختيار المتدربين أن تتناسب طبيعة البرنامج مع احتياجاتهم التدريبية .

7- تصميم الجدول الزمني للبرنامج التدريبى :

وهو عبارة عن ربط كل موضوع من موضوعات التدريب التي تم تحديدها بمدرب معين وتاريخ و توقيت محدد .

8- ميزانية التدريب : 

وتشمل مكافآت المدربين ، و المعدات الخاصة بكل برنامج ، و تكلفة إقامة المتدربين في حالة عقد البرنامج بأحد الفنادق ، و تكلفة إعداد و تجهيز المادة التدريبية .
خامساً : الاعتبارات الواجب توافرها في البرنامج التدريبي :
1- أن ترتبط أهداف البرنامج التدريبى بأهداف المؤسسة التى يمارس بها.
2- أن تناسب محتويات البرنامج التدريبى وأساليبه مستوى المتدربين واحتياجاتهم الفعلية.
3- توفير الجدية لدى المتدربين وتزايد رغبتهم فى الاستفادة من محتوى البرنامج التدريبى . 
4 -  وجود نظام للمتابعة المستمرة لبرنامج التدريب بهدف التأكد من :
أ- أن البرنامج يسير وفق برنامجه الزمنى الموضوع له.

ب- التغلب على الثغرات التى قد تعوق تحقيق البرنامج لأهدافه.
5- وجود نظام لتقويم البرنامج التدريبى يكون الهدف منه :
أ- التأكد من تحقيق البرنامج التدريبى لأهدافه.

ب- معرفة مدى تحقيق البرنامج لتلبية الاحتياجات التدريبية للمتدربين.
ج- الوقوف على ما وصل إليه المتدربين فى عملهم من مهارة وكفاءة نتيجة برنامج التدريب.

6- ضرورة التخطيط العلمى المدروس بعناية حتى لا يكون البرنامج التدريبى عشوائياً، ونوعية التخطيط هنا تعنى: 
(أ)  التعرف على احتياجات الجهة المختصة من جانب ومستويات المتدربين من جانب أخر ومراعاة التوازن بينهما.

(ب) ملائمة محتوى البرنامج من المادة العلمية والتطبيقية لمستوى المتدربين واتساقه مع الهدف من البرنامج التدريبى.

(ج) مراعاة التجانس فى جماعة المتدربين. 
(د) اختيار الأساليب والوسائل التدريبية التى تتناسب مع طبيعة المادة العلمية والغرض منها وأن تكون حديثة ومتطورة ، وفى هذه الدراسة  تتمثل في "العصف الذهنى - المحاضرات – المناقشات الجماعية – الندوات – ورش العمل – النمذجة السلوكية – الكمبيوتر – السبورة الضوئية – البروجيكتور – التقارير و النماذج المصورة – الفيديو".



7- أن تكون مدة البرنامج التدريبي مناسبة وأن تتميز بأنها تغطي كافة الموضوعات التدريبية للبرنامج التدريبي ، مع مراعاة التنسيق بين المدربين .
8-  يجب ألا تزيد تكلفة البرنامج التدريبي عن العائد منه . 
وفي هذه الدراسة تكون الاعتبارات كما يلى :

1- تحديد الهدف من البرنامج .

2- تحديد نوعية المتدربين .

3- تحديد المستوي الحالي لأداء المتدربين.

4- أن تتناسب أنشطة البرنامج مع الإمكانيات المادية و البشرية المتوفرة.

5- تحديد الوقت المتاح ، و الوقت المناسب لتنفيذ البرنامج ، حتي يتحقق هدف البرنامج .

6- التنوع في أنشطة البرنامج بهدف إكساب الخبرات ، و المهارات لتحقيق   الهدف منه .

7- تحديد موضوعات البرنامج التدريبي ، و أسلوب تقديم و عرض كل موضوع .

8- تحديد المصادر و المراجع العلمية للمادة التدريبية .

9- تحديد أسماء المحاضرين و المدربين ، مع مراعاة حسن اختيارهم .

سادساً :الأسس التي يقوم عليها البرنامج التدريبي:
1- فهم السمات و الخصائص التي يتميز بها الأخصائيون الاجتماعيون العاملون بالمدارس محل الدراسة .

2- التعرف علي احتياجات الأخصائيون الاجتماعيون العاملون بالمدارس محل الدراسة ، من مختلف النواحي الاجتماعية و النفسية و العقلية .

3- الرجوع إلي النظريات العلمية و الكتابات النظرية ذات الصلة بموضوع المهارات المهنية (مهارة العمل الفريقى – مهارة إدارة الوقت- مهارة العرض والتقديم) لدي الأخصائيون الاجتماعيون عينة الدراسة .

4- الاطلاع علي الإطار النظري لطريقة خدمة الجماعة ، وما يتضمنه من أساليب حديثة ومهارات ونظريات تساعد في تنمية المهارات المهنية سالفة الذكر لدي الأخصائيون الاجتماعيون عينة الدراسة . 

5- نتائج الدراسات السابقة التي تناولت موضوع المهارات المهنية، ودور خدمة الجماعة في تنمية هذه المهارات .

6- مراعاة الإمكانيات المادية و البشرية الموجودة بالمجتمع ، والتي يمكن الاستفادة منها فى تحقيق أهداف البرنامج التدريبى .

سابعاً : محتوي البرنامج التدريبي :

ويقصد به تصنيف الموضوعات التي يجب أن يغطيها البرنامج التدريبي بحيث توفر المادة التدريبية المناسبة للمتدرب ، و تقدم بالأسلوب و بالتتابع المفيد ، ويمكن تقسيم محتوي البرنامج التدريبي إلي :- 
1- المحتوي المعرفي .

2- محتوي الاتجاهات .
3- المحتوي المهاري .
1- المحتوي المعرفي :

وهو يتعلق بأنواع المعلومات و الحقائق و المفاهيم و النظريات و المعارف الاجتماعية لدي الأخصائيون الاجتماعيون عينة الدراسة ، وذلك مثل:
- مضمون المهارة في العمل الفريقى ،  والمهارة في إدارة الوقت ، والمهارة في العرض والتقديم.
- الجوانب المعرفية الخاصة بطبيعة المهارة في العمل الفريقى ، والمهارة في إدارة الوقت ، والمهارة في العرض والتقديم .
2 محتوي الاتجاهات :

وهذا النوع من التدريب له أثر كبير في إحداث تغير في سلوك الأفراد من خلال تغيير اتجاهات المتدربين ، وإكسابهم الخبرات و المهارات التي تساعدهم علي العمل الفريقى ، وكذلك القدرة على تنظيم وإدارة الوقت لديهم ، ومساعدتهم علي التمكن فى عرض وتقديم المواد التى يريدون عرضها بالمدارس محل الدراسة ، وإتاحة الفرصة لهم للمشاركة و التدرب لفهم الحياة الاجتماعية ، و اكتساب بعض القيم و الاتجاهات الإيجابية ، كحسن التعامل ، وتقدير الظروف ، وغيرها.

3- المحتوي المهارى :

ويعني التدريب علي المهارات اللازمة لزيادة قدرة المتدربين علي أداء أعمال معينة و رفع كفاءتهم  في أداء الأعمال ، و يستفاد من هذا النوع من التدريب في تنمية مهارات المتدربين من خلال إعطائهم قدراً من المهارات المهنية  التي تساعدهم  علي العمل الافريقى ، وإدارة الوقت واستثماره الاستثمار الامثل ، وكذلك القدرة على عرض وتقديم المواد التعليمية والتدريبية المختلفة بالواقع المدرسى .

عملياً عند التقويم وهى: 
- ما هى البيانات اللازم توافرها من أجل التقويم الموضوعى للبرنامج التدريبى؟

- ما هى الأساليب اللازمة لتقويم البرنامج التدريبى؟
- ما هى خطوات التقويم؟
- ما هى المهارات اللازمة لتقويم البرنامج التدريبى؟
- كيف يتم الاستفادة من نتائج التقويم؟

وإذا ما تمكن المدرب من الإجابة عملياً على مثل هذه الأسئلة أثناء عملية التقويم ، فهو بذلك يضمن تحقيق الأهداف من وراء تصميم البرنامج التدريبى .
* وتقويم البرنامج التدريبى له مراحل ومنها: 
(1) التقويم قبل تنفيذ البرنامج التدريبى:

ويتم فى هذه المرحلة التعرف على:
أ- المعلومات المتوفرة لدى المتدربين.

ب- معرفة الوظائف التدريبية للمتدربين.
ج- معرفة البرامج التى تم تنفيذها داخل المؤسسة وخارجها.
د- التعرف على المشكلات التى تواجه المتدربين فى أعمالهم.
هـ - تقييم المواد التى يجب أن يتضمنها البرنامج التدريبى.
(2) التقويم أثناء تنفيذ البرنامج التدريبى:

ويشمل المدخلات والعمليات والمخرجات التى تحتوى على ما يلى:
أ- تقويم البرنامج التدريبى من حيث مدى ملائمته للاحتياجات التدريبية ، وكذلك تقويم أهدافه ، والتأكد من سلامة وضع المتدربين وإزالة أى مشاكل تواجههم.

ب- التأكد من كفاءة ومناسبة المدرب والبرنامج التدريبى والمدة الزمنية لحاجات ورغبات المتدربين.
ج- التأكد من المعلومات وردود الأفعال التى وردت للبرنامج التدريبى .
(3) التقويم بعد انتهاء البرنامج التدريبى:


هذه الخطوة هى التى تحدد نجاح البرنامج التدريبى أو فشله، وتتم لعلاج القصور الذى حدث فى البرنامج، ومن المناسب بعد انتهاء التدريب بفترة إعادة تقويم سلوك المتدرب.


وعند القيام بعملية تقويم البرنامج التدريبى ، على المدرب القائم بالبرنامج التدريبى أن يضع أمام عينة مجموعة من الأسئلة ليحاول الإجابة عليها 
عاشراً :دور البرنامج التدريبى فى تنمية المهارات المهنية لأخصائى الجماعة بالمجال المدرسى :

1-  دور البرنامج التدريبى في تنمية مهارة العمل الفريقى لدى أعضاء الجماعة التجريبية :

أ- العمل على تنمية الجانب المعرفي الخاص بمهارة العمل الفريقى لدى أعضاء الجماعة التجريبية وذلك من خلال التكنيكات والأساليب المستخدمة فى البرنامج التدريبى وأهمها العصف الذهنى ، والندوة ، والمحاضرة ، حيث أن من خلال هذه التكنيكات والأساليب يمكن إعطائهم مجموعه من المعارف والمعلومات حول فريق العمل ومدى أهميته فى تحقيق الأهداف فى الواقع المدرسى.

ب- العمل علت تنمية الجانب القيمى و الاتجاهات الخاصة بمهارة العمل الفريقى لدى أعضاء الجماعة التجريبية ، وذلك من خلال التكنيكات والأساليب المستخدمة فى البرنامج التدريبى وأهمها العصف الذهنى ، والنمذجة السلوكية ، والندوة ، والمحاضرة ، ، حيث أن من خلال هذه التكنيكات والأساليب يمكن تنميه وتدعيم الاتجاه الإيجابي لديهم نحو أهمية العمل الفريقى ، مما يمكنهم من تحقيق الأهداف المطلوبة .

ج- العمل على تنمية الجانب المهاري الخاص بمهارة العمل الفريقى لدى أعضاء الجماعة التجريبية ، وذلك من خلال التكنيكات والأساليب المستخدمة فى البرنامج التدريبى وأهمها العصف الذهنى ، وورش العمل ، والمناقشة ، والندوة ، والمحاضرة ، والملاحظة 

2- دور البرنامج التدريبى في تنمية المهارة في إدارة الوقت لدى أعضاء الجماعة التجريبية  :

أ- العمل على تنمية الجانب المعرفي الخاص بمهارة إدارة الوقت لدى أعضاء الجماعة التجريبية وذلك من خلال التكنيكات والأساليب المستخدمة فى البرنامج التدريبى وأهمها العصف الذهنى ، والندوة ، والمحاضرة ،

ب- العمل علت تنمية الجانب القيمى و الاتجاهات الخاصة بمهارة إدارة الوقت لدى أعضاء الجماعة التجريبية ، وذلك من خلال التكنيكات والأساليب المستخدمة فى البرنامج التدريبى وأهمها العصف الذهنى ، والنمذجة السلوكية ، والندوة ، والمحاضرة ، ، حيث أن من خلال هذه التكنيكات والأساليب يمكن تنمية وتدعيم الاتجاه الإيجابي نحو استثمار الوقت ، ومواجهة الاتجاه السلبي نحو مضيعات الوقت وعدم تنظيمه ومساعدتهم علي التغلب علي ذلك.

ج- العمل على تنمية الجانب المهاري الخاص بمهارة إدارة الوقت لدى أعضاء الجماعة التجريبية ، وذلك من خلال التكنيكات والأساليب المستخدمة فى البرنامج التدريبى وأهمها العصف الذهنى ، وورش العمل ، والمناقشة ، والندوة ، والمحاضرة ، والملاحظة ،.

3-  دور البرنامج التدريبى في تنمية المهارة في العرض والتقديم لدى أعضاء الجماعة التجريبية  :

أ- العمل على تنمية الجانب المعرفي الخاص بمهارة العرض والتقديم لدى أعضاء الجماعة التجريبية وذلك من خلال التكنيكات والأساليب المستخدمة فى البرنامج التدريبى وأهمها العصف الذهنى ، والندوة ، والمحاضرة ، حيث أن من خلال هذه التكنيكات والأساليب يمكن إعطائهم مجموعه من المعارف والمعلومات حول أهمية هذه المهارة وما لها من تأثير قوى وفعال فى تحقيق الأهداف المطلوبة .
ب- العمل علت تنمية الجانب القيمى و الاتجاهات الخاصة بمهارة العرض والتقديم لدى أعضاء الجماعة التجريبية ، وذلك من خلال التكنيكات والأساليب المستخدمة فى البرنامج التدريبى وأهمها العصف الذهنى ، والنمذجة السلوكية ، والندوة ، والمحاضرة ، ، حيث أن من خلال هذه التكنيكات والأساليب يمكن تنمية وتدعيم الاتجاه الإيجابي نحو الاستخدام الأمثل لهذه المهارة وذلك لعرض ومناقشة الموضوعات والمشكلات المختلفة فى الواقع المدرسى ،وكذلك مواجهة الاتجاه السلبي نحو الإحجام عن استخدامها من جانب الأخصائيين الاجتماعيين عينة الدراسة .
ج- العمل على تنمية الجانب المهاري الخاص بمهارة العرض والتقديم لدى أعضاء الجماعة التجريبية ، وذلك من خلال التكنيكات والأساليب المستخدمة فى البرنامج التدريبى وأهمها العصف الذهنى ، وورش العمل ، والمناقشة ، والندوة ، والمحاضرة ، والملاحظة .
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