أثر التجانس بين أفراد المجموعة في التعلم التعاوني في إتقان مهارات قسمة الأعداد العشرية لطلاب الصف الخامس الابتدائي
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أستاذ مشارك - كلية المعلمين - المدينة المنورة

ملخص الدراسة 
الهدف الأساسي لهذه الدراسة هو معرفة أثر توزيع الطلاب في مجموعات متجانسة في أسلوب ( سلافين ورفاقه Slavin & Others 1985 ) للتعلم التعاوني على التحصيل العلمي لطلاب الصف الخامس الابتدائي عند دراستهم لقسمة الأعداد العشرية مقارنة بطريقتي التوزيع الاعتباطي للمجموعات وأسلوب التدريس التقليدي .

ومن أجل هذا الغرض فقد تم إجراء دراسة تجريبية على 242 طالبًا من طلاب الصف الخامس الابتدائي موزعين على ثلاث مجموعات ، تم تدريس كل مجموعة بواحدة من الطرق السابقة لمدة أسبوعين ( 10 حصص دراسية ) .

وباستخدام تحليل التباين الأحادي ( ANOVA ) على الاختبار البعدي بعد الانتها ء من التجربة بينت النتائج وجود فروق ذات دلالة إحصائية بين المجموعات الثلاث ، وباستخدام اختبار ( Student-Newman-Keuls ) على المتوسطات وجد أن الفروق ذات دلالة إحصائية عند مستوى ( 0.05 ) لم تكن بين مجموعتي التعلم التعاوني التجانسي والاعتباطي ، وأن الفروق ذات الدلالة الإحصائية كانت بين مجموعتي التعلم التعاوني ومجموعة التدريس التقليدي .

ولقد كان للدراسة هدف آخر وهو معرفة اتجاهات الطلاب-المعلمين حول استخدام استراتيجيات التعلم التعاوني . وأظهرت نتائج الدراسة تعارضًا في الاتجاه ، فبينما يعتقد الطلاب-المعلمون فائدة أسلوب التعلم التعاوني في رفع مستويات التحصيل العلمي للطلاب ، خاصة بطيئي التعلم ، إلا أن دوافع الطلاب-المعلمين في استخدامه في حياتهم المهنية المستقبلية كانت ضعيفة .

المقدمة

يهدف تدريس الرياضيات إلى المساهمة في إعداد الفرد المتعلم القادر على مواجهة الحياة العملية بعد تزويده بالمعلومات والمهارات الأساسية في الرياضيات ( أبو زينة ، 1417 ) .

وقد نصت وثيقة التعليم الصادرة عن اللجنة العليا لسياسة التعليم في المملكة العربية السعودية عام 1390هـ على ضرورة تدريب التلميذ على التفكير السليم ، والنقد السليم ، وصحة الحكم ، وتشجيع التلميذ على إبداء الحلول للمشاكل المطروحة ( الحقيل ، 1409 ، ص 83 ) .

وإذا نظرنا إلى الأسلوب الحالي للتدريس في المرحلة الابتدائية نجده لايختلف كثيرًا عن أسلوب التدريس في المراحل المتوسطة والثانوية ، فإلقاء الدرس على مجموعة من التلاميذ في غرفة واحدة لن يكون فاعلاً في تحقيق الأهداف ، وبخاصة إذا كان هؤلاء التلاميذ من صغار السن ومحدودي القدرات ، لذا فإن التلاميذ في المرحلة الابتدائية يحتاجون إلى وسائل وطرق تعليمية تواكب قدراتهم وتشحذ دافعياتهم تكون أكثر مرونة ، وتجعل التلميذ محورًا للعملية التعليمية ، ويقوم المعلم بدور التوجيه والإرشاد ( الحربي ، 1416هـ ) .

وحشو ذهن التلاميذ بالمعلومات العلمية عن طريق الشرح النظري ، والحفظ يضع حاجزًا بين المعرفة وتطبيقاتها العملية ، فالتلاميذ يجب أن ينمُّوا مهاراتهم العقلية لمواجهة ما يواجهونه من مواقف يصادفونها داخل الحجرة الدراسية أو خارجها . فواجب المؤسسات التعليمية تدريب التلاميذ على ذاتية التعلم ؛ لاستخدامها في شئون حياته المختلفة ، (( فمعرفة الطفل للقراءة والكتابة والحساب وحدها لاتمكن المجتمع من الحصول على المواطن الأمثل ؛ إذ إن الطفل يحتاج إلى أن يفهم ما يقرأ ، وأن يعبر عن نفسه كتابيًا فيما يصدر عنه من آراء أو أفكار أو أعمال أو معاملات ... إنه فوق ذلك يحتاج إلى أن يفكر ليفهم ، ويحتاج إلى أن يفكر ليعبر عن نفسه ، ويحتاج إلى أن يفكر وهو يقرأ . والسلوك التفكيري بهذا المعنى هو سلوك عملي تطبيقي لمادة العلم الذي يتلقاه الطفل في القراءة والكتابة والحساب وغيرها ينتقل فيه الطفل من طور الأفكار المفروضة عليه إلى طور الأفكار التي يصنعها هو ، وكلما كانت بيئته حريصة على مساعدته على التفكير الذاتي كلما مارس التفكير أكثر واستوعب أكثر وفهم بصورة أحسن .. وتعلم أفضل  )) [ الخطيب ، 1411 ، ص 1] .

ومهمة التعلم الذاتي هي مساعدة المتعلم على أن يفهم بيئة التعلم حتى يمكنه أن يتعلم بما يتفق وطبيعة هذه البيئة ، ومن خلال ذلك يستطيع أن يكون قادرًا ذاتيًا على أن يهتدي إلى الصواب وتحمل المسئولية المسندة إليه من خلال التعليم [ الخطيب ، 1407 ، ص 109 ] .

وهذا لايعني أن الطلاب يستطيعون أن يتعلموا بمفردهم على هيئة جماعات معينة ، أو يعطوا الحرية الكاملة لعمل ما يريدون ، وإن كان ذلك يعد سمة من سمات هذا النوع من التعليم [ الخطيب ، 1407 ، ص 107 ] .

ولقد بدأت فكرة تفريد التعليم منذ أكثر من قرن من الزمان ، ويؤكد هذا النوع من الدراسات على أن كل تلميذ قادر على تحقيق الأهداف المطلوبة إذا أعطي الوقت الكافي لذلك ، ومن أهم الدراسات في هذا المجال أساليب التعليم المبرمج والتعلم بالإتقان وخطة كيلر ( Keller ) التي أسماها (( النظام الذاتي للتدريس  )) ( PSI ) .

ولقد اهتمت كثير من الدراسات والبحوث التربوية بالتعرف على أهمية الطرق والأساليب التي تسهل عملية التعلم ، مما أدى إلى ظهور استراتيجيات وطرق عديدة للتدريس تشتق أصولها الفلسفية من نظريات التعلم ، وتهتم بشكل أعمق بالممارسات الفعلية والتطبيقات داخل حجرة الدراسة ، كأنماط التفاعل ونظرية التغذية الراجعة ، وإدارة الصف ، وعلى الرغم من ظهور العديد من الدراسات في هذه المجالات المختلفة ، إلا أن استخدام المجموعات الصغيرة في التدريس والتعلم داخل حجرة الدراسة والتعاون بين أفرادها لم يحظ به إلا بقدر قليل من الدراسات ( السعدني ، 1993 ) .

ولقد أشارت الدراسات حول واقع التعليم الحالي إلى أن أكثر من 85 % من الأعمال التي تتم في المدارس تقوم على اساس تنافس فردي بين التلاميذ ، وأن التعاون وبناء المهارات الاجتماعية لا يحظى بالاهتمام اللازم ، ولقد أثبتت بعض الدراسات أن أهم عنصر في فشل الأفراد في أداء وظائفهم لايعود لنقص في قدراتهم ومهاراتهم العلمية ، ولكن إلى النقص في مهاراتهم التعاونية والتواصلية والاجتماعية ( الخاطر 1420 ).

و (( بدأ الاهتمام بدراسة التعاون والتفاعل في الموقف التعليمي في أواخر الستينات ، وظهرت دراسات تحليل تفاعل في المواقف التعليمية وتشجيع المناقشة بين التلاميذ ، والاهتمام بالأسئلة التي يستخدمها المعلم أثناء الشرح ، وأنواعها ، ومستويات التفكير التي تنميها أنواع الأسئلة المختلفة ... وسلوك المعلم وسلوك التلاميذ .

واستمرت الدراسات وتطورت ، ومن أهمها دراسة في الثمانينات ، قام بها فريق بحثي يرأسه سبنسر كاجان Spencer Kagan في كلية التربية جامعة كليفورنيا في الولايات المتحدة الأمريكية ... استعان كاجان بخمسين طالبًا معلمًا في فترة التدريب الميداني ، وكانوا يدرسون لحوالي ( 2000 ) تلميذ وتلميذة من الصف الثالث إلى الصف السادس الابتدائي .. استخدم بعض الطلاب المعلمين الطرق التقليدية ، واستخدم البعض الآخر استراتيجية تعتمد أساسًا على تعاون التلاميذ في التعلم ... وأوضحت النتائج اكتساب التلاميذ الذين تعاونوا في الموقف التعليمي مهارات وسلوكيات اجتماعية مهمة إلى جانب تفوقهم في التحصيل الدراسي )) ( كوجك ، 1992 ، ص 20 ، 21 ) .

واستُحدثت أشكال مختلفة للعمل التعاوني لتشجيع التلاميذ على تحمل المسئولية في تعلمهم . وكان أول هذه الأشكال التسميع الاجتماعي أي التسميع الذي يتخذ صبغة اجتماعية ، ويقضي في شكله الأصلي بأن يشترك التلاميذ جميعًا في مناقشة الموضوع وأن يرأس أحدهم المناقشة ، دون أن يحفلوا بالنشاط أو التخطيط الجماعي . وهكذا كان التغيير مجرد إحلال الطالب محل المدرس في القيادة . وكثيرًا ما كان الطالب عاجزًأ عن القيادة السليمة لخبرته المحدودة ، ومنذ أوائل الثمانينات والاهتمام يتزايد بنماذج التعلم التعاوني كاستراتيجيات مناسبة لتسهل تعلم التلاميذ في بيئة حجرة الدرس . فقد وجدت دلائل إيجابية كثيرة تشير إلى أن طرق التعلم التعاوني تزيد من التحصيل المعرفي عند التلاميذ أكثر من الطرق التقليدية والفردية والتنافسية ( نوح ، 1993 ) .

ولقد أشار بعض التربويين إلى أن الاهتمام الزائد بالتعلم التعاوني قد يكون مردوده زيادة في التحصيل ، وتنمية في المهارات الاجتماعية ، واحترام الذات وتقديرها ، فبدلاً من المنافسة على التحصيل للعلامات فإن الطلاب يساعدون بعضهم في التعلم ، في حين أن التعلم التنافسي يشجع على التنافس بدلاً من التعاون ، مما يولد نوعًا من الأنانية والتعصب للآراء ( عباينة ، 1995 ) .

لكل هذه وسواها بات من الضروري أن يتعرف المعلمون على استراتيجيات التعلم التعاوني ويتدربوا على استخداماتها الصفية كطريقة تدريبية تهدف إلى بث روح التعاون الجمعي والتنافس بين الجماعات داخل غرفة الصف .

فنجاح أي إصلاح في عمليات التدريس يعتمد بشكل أساسي على رغبة وقدرة المعلم على حمل هذا الإصلاح وتنفيذه ، لذا يجب أن يزداد وعي المدرسين بضرورة استخدام أساليب في التدريس تتيح للتلاميذ الاشتراك النشط بدلاً من طريقة الإلقاء التي تنمي السلبية عندهم ( آرتزت Artzt, 1999 ) .

وتهدف هذه الدراسة إلى التعرف على أثر طريقة توزيع مجموعات التعلم التعاوني (( توزيع تجانسي - توزيع اعتباطي )) على إتقان مهارات القسمة للأعداد العشرية ، وإلى التعرف على اتجاهات الطلاب-المعلمين نحو أسلوب التعلم التعاوني في تدريس الرياضيات .

مشكلة الدراسة

يواجه الطلاب صعابًا متعددة في إجراء عمليات قسمة الأعداد العشرية في المرحلة الابتدائية ، ويسعى الباحثون والمعلمون إلى إيجاد الطرق المناسبة التي تساعد التلاميذ على مواجهة هذه الصعاب ، ويعتبر أسلوب التعلم التعاوني أحد الأساليب الحديثة التي أثبتت جدواها في التعليم الابتدائي .

ولكن هناك طرق متعددة لتعيين الطلاب في مجموعات التعلم التعاوني ، فمنها التجانسي والعشوائي والاعتباطي والمستهدف ، ولكل طريقة من هذه الطرق مزايا إيجابية وجوانب سلبية .

وعندما يستهدف المعلم توزيع الطلاب في مجموعات صغيرة في التعلم التعاوني يجب أن يسعى بألا يظهر هذا التوزيع على صورة حاجة طالب ضعيف لزميل له ليعلمه ، فقد أوضح فوقارتي ووانج ( Fogarty & Wang 1982 ) والمغيرة ( ص ص 105-106 ) أن مثل هذا الأسلوب سيواجه بالمقاومة من بعض الطلاب لأنه قد يُشعر الطلاب الأضعف بالإحباط والنقص ، خاصة وأن بعضًا من الطلاب يعتقدون كما أوضح روزن وآخرون ( Rosen & others, 1978 ) أنه يعرف أكثر من رفيقه الذي يُسنِد المعلم إليه مساعدته .

وإن توزيع الطلاب في مجموعات التعلم التعاوني على أساس التماثل في المستوى التحصيلي يساعد على بقاء العامل النفسي الإيجابي الذي هو بمثابة اللبنة الأولى لبناء شخصية الفرد ، فقد أوضحت (نادية محمد ، 1411 ) أن للتوزيع في المجموعات المتجانسة مزايا ، منها : (أ) خلق جو من التنافس داخل المجموعة . (ب) تساوي الفرص في الاستفادة من التعليم . (جـ) تقديم ما يتحدى قدرات المتفوقين . (د) تغيير المدرس لطريقته لتتناسب مع ضعاف التحصيل ( ص ص 34-35 ) .

وبنتائج هذه الدراسة وغيرها من الدراسات المماثلة نسعى للتعرف على أثر التوزيع في مجموعات التعلم التعاوني على الجانب التحصيلي العلمي للطلاب ، ومن أجل هذا الغرض فإن هذه الدراسة تسعى إلى التعرف على الأساليب التدريسية المناسبة لتوزيع المجموعات في التعلم التعاوني لمواجهة الصعوبات التي يواجهها الطلاب لتحسين مستوى تحصيلهم الدراسي عند تعلمهم للرياضيات .

لذا فإن مشكلة هذه الدراسة يمكن صياغتها في السؤال التالي :

( هل هناك فروق في التحصيل الدراسي بين الطلاب حسب التوزيع ( تجانسي - اعتباطي ) للمجموعات في التعلم التعاوني والأسلوب التقليدي في التدريس عند استخدامها لتدريس قسمة الأعداد العشرية لطلاب الصف الخامس الابتدائي .

أهمية الدراسة

يواجه طلابنا مشاكل عديدة في تعلم الرياضيات ، حيث نسمع كثيرًا عن طلاب تخرجوا من المرحلة الابتدائية لايتقنون حل مسائل في الضرب والقسمة ، ناهيك عن التعامل مع الكسور الاعتيادية والعشرية والنسب المئوية . ومشكلة انخفاض تحصيل التلاميذ في الرياضيات هي المشكلة الرئيسة التي تؤرق الأسرة في المقام والأول ، والمسئولين عن التربية والتعليم ، ويسعى الباحثون جاهدين للبحث عن السبل الملائمة لتفادي هذه العقبة . ويتسائل الكثير ماذا يمكن أن نفعل لنحسن من تعلم أطفالنا للرياضيات ؟ وما دور معلمينا في تدريس الرياضيات للأطفال ؟ وهل من الممكن جعل الرياضيات مادة محبوبة وممتعة للأطفال ؟ وما الذي يعوق تحقيق الأهداف التي يرمي إليها تدريس الرياضيات ؟ . إن هذه الأسئلة وأمثالها يجب أن يكون لها صدًا مباشرًا وجادًا لدى المعلمين على وجه الخصوص وعلى المؤسسات التعلمية والباحثين في تدريس الرياضيات . فيجب أن تكون هناك وقفات للتفكير وتقييم النتائج بين كل فترة وأخرى ، وإن مثل هذه الوقفات تعطي للمعلمين فرصًا للتعرف على جوانب النجاح والفشل . ( الحربي ، 1417 ) .

وتكمن أهمية هذه الدراسة في التعرف على تفاصيل دقيقة يمكن أن تساعد في رفع مستوى التحصيل العلمي لطلاب المرحلة الابتدائية إلى أعلى مستوى ممكن عند دراستهم للرياضيات بشكل عام ولقسمة الأعداد العشرية بشكل خاص .

أهداف الدراسة

تهدف هذه الدراسة إلى :

1 - التعرف على أثر توزيع الطلاب في مجموعات متجانسة على إتقان مهارات قسمة الأعداد العشرية مقارنة بأسلوب التوزيع الاعتباطي في توزيع المجموعات وأسلوب التدريس التقليدي .

2 - التعرف على اتجاهات ودوافع الطلاب-المعلمين نحو استخدام أساليب التعلم التعاوني في حياتهم المهنية المستقبلية .

أسئلة الدراسة

تحاول هذه الدراسة الإجابة على الأسئلة التالية :

1 - هل هناك فروق ذات دلالة إحصائية بين تحصيل الطلاب الذين يدرسون في مجموعات موزعة على أساس التجانس بين أفرادها في التعليم التعاوني وبين تحصيل الطلاب الذين يدرسون في مجموعات موزعة اعتباطيًا ؟

2 - هل هناك فروق ذات دلالة إحصائية بين تحصيل الطلاب الذين يدرسون في مجموعات موزعة على أساس التجانس بين أفرادها في التعلم التعاوني وبين تحصيل الطلاب الذين يدرسون بالطريقة التقليدية ؟

3 - ما هي اتجاهات الطلاب-المعلمين الذين يستخدمون أسلوب التعلم التعاوني في تدريس الرياضيات نحو تطبيق هذا الأسلوب في حياتهم التدريسية المستقبلية ؟

مصطلحات الدراسة

التعلم التعاوني






   Cooperative Learning
تنظيم زمري من خلال تقسيم الطلاب إلى مجموعات صغيرة ، تضم كل منها مختلف المستويات التحصيلية ، ويتعاون الطلاب في المجموعة الواحدة في فهم الحقائق والمفاهيم والتعميمات ، وفي الإجابة عن الأسئلة ، والقيام بالأنشطة ذات العلاقة ، ويتلقون المساعدة من بعضهم مباشرة ، بحيث يعد كل طالب مسئولاً عن نجاح مجموعته ، إيمانًا بأنه ينبغي على المجموعة أن تعمل لتحقيق هدف مشترك ، وقد يلتقي بعض أفراد المجتمعات معًا للتعلم ، بحيث يعود كل فرد إلى مجموعته لينقل لهم خبرته ، ويكون دور المعلم تقديم مذكرات مصوغة على شكل أهداف وأساليب وأنشطة ، وإعطاء تعلميمات تخبر الطلاب بأدوارهم وتقديم التعزيز لكل مجموعة بحسب أدائها العام ، ويتم التنافس بين المجموعات لابين الأفراد ( القاعود ، 1995 ) .

(( ولا ينبغي أن نتصور أن وضع الأفراد في مجموعات عمل متقاربين من بعضهم البعض ، سيؤدي إلى أن يسلكوا سلوكًا يساعد على التعلم ... ولكن إذا كان هذا هو الهدف فيجب أن يصمم الموقف التعليمي بطريقة تؤكد حدوث السلوك التعاوني في التعلم ؛ بمعنى أن يصبح أداء هذا السلوك جزءًا من خطوات التعلم اللازمة ، بل والحتمية ، وكما أننا لانتوقع العمل التعاوني لمجرد طلبنا من التلاميذ أن يعملوا في مجموعة ... فالعمل التعاوني مهارة يجب أن نعلمها للتلاميذ ، والتعلم التعاوني يتطلب الممارسة تحت قيادة وتوجيه لكي يصبح سلوكًا عامًا )) ( كوجك ، 1992 ، ص 22 ) .

التوزيع التجانسي للمجموعة



        Homogenious Grouping
يقصد به في هذه الدراسة توزيع الطلاب في مجموعات حسب تحصيلهم الدراسي داخل الفصل اعتمادًا على نظرة المعلم لطلابه حسب الوسائل التي يختارها ، وليس حسب اختبارات مقننة مثل اختبارات الذكاء .

التوزيع الاعتباطي للمجموعة




     Arbitrary Grouping
هو توزيع الطلاب وفق معايير ليس لها علاقة بالتحصيل ، مثل أمكنة جلوسهم أو رغباتهم الشخصية في اختيار المجموعة ، وهو يختلف عن التوزيع العشوائي .

الأسلوب التقليدي في التدريس



    Traditional Teaching
المقصود به عدم استخدام المعلم أي أسلوب من أساليب التجميع للتعلم التعاوني ، ولايخلو في كثير من الأحيان من أساليب التعلم الفردي عند حل الأنشطة والتدريبات .

النمط التنافسي





  Competitive Approach
وفيه ترتبط أهداف الفرد مع أهداف بقية أقرانه ارتباطًا سلبيًا لتحقيقها ، فالفرد هنا يمكنه تحقيق هدفه هو فقط ، حتى وإن لم يتمكن زملاؤه من تحقيق أهدافهم ، ولذلك يسعى الفرد هنا إلى تحقيق نتائج مفيدة له شخصيًا ، وإن أدى ذلك إلى إعاقة الآخرين عن تحقيق أهدافهم ( السعدني ، 1993 ) .

النمط الفردي 





    Individual Approach
وهو النمط الذي لاتوجد فيه علاقة تربط بين الأفراد لتحقيق أهدافهم . وتحقيق الفرد هنا هدفه لايؤثر على تحقيق الأفراد أهدافهم ، وبالتالي يسعى الفرد إلى تحقيق نتائج ذات نفع شخصي له ، دون أن يأخذ في اعتباره سعي الأفراد الآخرين لتحقيق أهدافهم .

مهارات القسمة :

ويقصد بها في هذه الدراسة الخطوات الجزئية الصحيحة التي يقوم التلميذ بأدائها لإنهاء عملية قسمة الأعداد العشرية ، ويحتاج أداؤها إلى فهم ودقة وسرعة .

التحصيل الدراسي :

ويقصد به في هذه الدراسة قدرة التلميذ على إتقان وتنفيذ مجموعة من المهارات الجزئية لقسمة الأعداد العشرية .

فروض الدراسة

تشمل هذه الدراسة فرضية واحدة هي :

لاتوجد فروق ذات دلالة إحصائية عند مستوى ( 0.05 ) بيني متوسط درجات طلاب الصف الخامس الابتدائي عند دراسة قسمة الأعداد العشرية والذين يستخدمون أسلوب التعلم التعاوني في مجموعات متجانسة وبين متوسط درجات الطلاب الذين يدرسونها بأساليب أخرى مختلفة .

حدود الدراسة

1 - اقتصرت عينة هذه الدراسة على طلاب الصف الخامس الابتدائي عند دراستهم لوحدة قسمة الأعداد العشرية .

2 - سعت هذه الدراسة على تطبيق خطوات سلافين ورفاقه ( Slavin 1985 ) في أسلوب تفريد الفريق المتساعد ( TAI ) حيث تم اعتبار الفرق في الخطوة الأولى لتوزيع سلافين ورفاقه ؛ بالفصول الدراسية المتمثلة في الصف الخامس الابتدائي في هذه الدراسة ، وكذلك تم اعتبار الكتاب المدرسي في الخطوة الثالثة من خطوات سلافين المصدر الأساسي لمواد المنهج ؛ وذلك لأن التغيير في هاتين الخطوتين خارج عن نطاق إمكانية الباحث في هذه الدراسة .

الجزء النظري للدراسة

ما هو التعلم التعاوني :

أسلوب تدريسي يقوم المعلمون فيه بتوزيع الطلاب في مجموعات سواء في أزواج أو مجموعات صغيرة ويوجهُوهم للعمل سويًا بحيث كل أفراد المجموعة يتعلمون المادة المطلوبة لمستوى محدد من الإتقان . والتعاون هنا ليس تعاونًا جسديًا فقط مع طلاب آخرين ، ولكنه مناقشة للمادة معهم ، ومساعدتهم والمشاركة في المعرفة ، وكل عنصر من هذه العناصر مهم جدًا في التعلم التعاوني ، والتعلم التعاوني قابل للتطبيق على أي سن دراسي أو مادة تعليمية.

وقد حدد جونسون وجونسون ( Johnson & Johnson ) أربعة عناصر أساسية يجب اتباعها ليكون تعلم المجموعات الصغيرة تعاونيًا فعلاً ، وهي :

1 - التبادل الإيجابي




         Positive Interdependence
وهو أن يدرك الطلاب في المجموعة أنهم يجب أن يتعاونوا بشكل إيجابي . ويمكن تحقيق هذه العلاقة عن طريق احترام الأهداف وتوزيع العمل والأدوات والمعلومات بين أعضاء المجموعة .

2 - التعامل المباشر





  Face-to-Face Interaction
أنماط التفاعل بين الطلاب التي تنمى عن طريق التبادل الإيجابي أساسية أيضًا للنتائج التربوية .

3 - المسئولية الفردية لإتقان المادة المقررة 

Individual Acountability for Mastering the Assigned Material 
الهدف من أي نشاط تعليمي هو الرقي بالمستوى التحصيلي للفرد إلى أعلى مستوى ، لذا فإن تحديد آلية لتوضيح الأهداف لكل فرد في المجموعة والتغذية الراجعة لتحديد مستويات الإتقان لكل فرد على حدة ضرورية ، ويجب ألا تكون هناك تغطية على أي فرد من المجموعة إذا كان المتعلمون سيقدمون دعمًا حقيقيًا ومساعدة لبعضهم البعض .

(( فقد يخشى المعلم الذي يستخدم استراتيجية التعلم التعاوني أن يودي هذا الأسلوب إلى اتكال بعض التلاميذ على بعضهم بشكل سالب ، بمعنى أن تقع مسئولية الإنجاز على التلميذ المتفوق في المجموعة ، أو التلميذ الذكي بينهم طالما أن كل تلميذ سيحصل على ما تحصل عليه المجموعة كلها من درجات أو مكافآت . هذا الوضع يبتعد تمامًا عن مفهوم وهدف التعلم التعاوني ، فهناك شروط أساسية لابد من توافرها ، وأهمها أن يقتنع كل تلميذ في المجموعة أن إسهامه الإيجابي وجهده الفردي هما أمران ضروريان لنجاح المجموعة ... وهكذا يعمل التعلم التعاوني على تقوية إحساس الفرد بمسئوليته الفردية نحو نفسه ونحو الجماعة التي ينتمي إليها ، وهذا الإحساس لايقتصر على الجانب العلمي فقط ، وإنما يمتد ليغطي الجوانب الاجتماعية والسلوك الاجتماعي )) ( كوجك ، 1992 ، ص 30 ) .

4 - الاستخدام المناسب لمهارات التعامل مع الآخرين 

Appropriate Use of Interpersonal and Small. Group skills
يجب أن يتم تشجيع التلاميذ لاستخدام مهارات التعامل مع الآخرين بإعطائهم الوقت والطرق لتحليل مستوى عمل مجموعاتهم ولأي مدى يستخدمون مهارات التعامل مع الآخرين .

وقد حدد ديفيد جونسون وآخرون أن على المعلم أن يتخذ التعلم التعاوني كإحدى الطرق التدريسية مع أبنائه التلاميذ ، وحددوا أمورًا يجب على المعلم الالتفات إليها عدة وحتى يتمكن المعلم من أن يجني ثمار هذه الطريقة ومنها :

- نجاح العمل التعاوني يتوقف على حسن إدارة المجموعات .

- يجب مراعاة النواحي التربوية والفروق الفردية أثناء تقسيم المجموعات .

- ينبغي فتح باب الحوار بين المجموعات والإشراف على إدارة النقاش .

- عدم إلغاء السمة الشخصية للأفراد من داخل المجموعات وبث روح التنافس بين أفراد المجموعة الواحدة .

- بث روح التنافس بين المجموعات داخل الصفوف .

- تهيئة أدوار عمل المجموعة ( أجهزة ، وسائل أخرى ، ورقة عمل ) ( الخاطر ، 1420 ) .

وسعى برنامج روبرت سلافين ورفاقه ( Slavin & others, 1985 ) لتدريس الرياضيات في الصفوف الثالث إلى السادس إلى تجنب المشاكل المعتادة في التدريس الفردي للطلاب ، ويشمل هذا البرنامج التدريس المباشر للمعلم لمجموعات صغيرة متجانسة ، ويحتوي على المكونات الأساسية التالية :

1 - الفرق




    Teams
2 - اختبار التصنيف


  Placement Test
3 - مواد المنهج

    Curriculm Materiels
4 - طريقة تدريس الفريق
    Team-Study Method
5 - تقويم الفريق


     Team Scores
6 - تدريس المجموعات

  Group Teaching
أنماط التفاعل التعاوني

يمكن تصنيف أنماط التفاعل التعاوني كالآتي :

التعلم سويًا 






        Learning Together
وفيه ترتبط أهداف الفرد مع أهداف بقية أقرانه ارتباطًا إيجابيًا بغية تصنيفها جميعًا . وفي هذا النمط من التفاعل يتحقق هدف الفرد من خلال تحقيق الأهداف المشتركة لأقرانه ، ولذلك يسعى الفرد إلى تحقق نتائج مفيدة له ولأقرانه ( جونسون وجونسون Johnson & Johnson.) 

( فرق-مباريات-دوري )


       Teams-Games-Tounament (TGT)
أن يعمل الطلاب من أربع إلى خمس أشخاص في مجموعات غير متجانسة لمساعدة بعضهم لإتقان محتوى وإعداد مسابقات ضد فرق أخرى . ثم يتنافس ثلاث طلاب من كل مجموعة في مسابقة تعليمية تغطي المادة المتعلمة خلال أسبوع ( مرباح ، 1987 ) .

تفريد الفريق المتساعد


     Team - Assisted Individualization ( TAI )

وهي طريقة متبناه لتفريد التدريس في الرياضيات والتي تقدم طريق للتعلم التعاوني والتنافس بين المجموعات ( سلافين Slavin, 1985 ) .

أنواع المجموعات التعليمية التعاونية :

أ - المجموعات التعلمية التعاونية المستمرة :

وفيها يعمل الطلاب معًا مدة تتراوح من حصة كاملة إلى عدة أسابيع وذلك لتحقيق أهداف مشتركة ولإنجاز مهام وأعمال محددة .

ب - المجموعة التعاونية غير المستمرة :

مجموعة مؤقتة ذات مهمة خاصة تدوم لفترة نقاش واحدة فقط أو لحصة واحدة ، والغرض منها تركيز انتباه الطلاب على المادة التي سيتم تعلمها .

جـ - المجموعة الأساسية :

مجموعة تعلمية تعاونية غير متجانسة طويلة الأجل وذات عضوية ثابتة .

فوائد وخصائص طريقة التعلم التعاوني :

(( أثبتت البحوث والدراسات أن تحصيل التلاميذ يرتفع ارتفاعًا ملحوظًا عند استخدام التعلم التعاوني ، وأنهم يحتفظون بما يتعلموه لفترات أطول . ودلت البحوث أن هذه النتيجة تتحقق مع جميع التلاميذ على اختلاف مستوياتهم وقدراتهم .

ونلخص أهم مميزات التعلم التعاوني في النقاط الآتية :

- أنه يساعد على فهم وإتقان المفاهيم والأسس العامة .

- ينمي القدرة على تطبيق ما يتعلمه التلاميذ في مواقف جديدة .

- ينمي القدرة على حل المشكلات .

- ينمي القدرة الإبداعية لدى التلاميذ .

- يؤدي إلى تحسن المهارات اللغوية والقدرة على التعبير .

- يحقق ارتفاع اعتزاز الفرد بذاته وثقته بنفسه .

- يؤدي إلى تزايد حب التلاميذ لمدرستهم والنظر إليها على أنها مكان يعمل فيه مجموعة متحابة من الأفراد يسعون لتحقيق تعلم أفضل لكل منهم . ( كوجك ، 1992 ، ص 22،23 ) .

ولقد تعرض العديد من الباحثين والتربويين لهذه الطريقة في دراساتهم ، وحددوا فوائدها وخصائصها ، وفي هذ الصدد لخص ( الديب ، 1420 ) فوائد طريقة التعلم التعاوني : بأنها طريقة تقضي على الملل وتجعل المادة التعليمية مثيرة للتعلم ومشوقة ، وبأنها طريقة تتصف بالجاذبية والتشويق ، وأنها خير طريقة تخفف من انطوائية بعض الطلاب وعزلتهم ، في حين يقول ( نشوان ، 1988 ) بأنها تنمي روح المحبة والمهارات بين الأفراد المتعلمين وتعمل على الإفادة من بعضهم بعضًا ، ويتفق ( مرباح ، 1987 ) مع غيره من التربويين عندما أشار إلى أنها طريقة توفر فرص التعاون بين الطلاب وتعلمهم كيفية التعبير عن أنفسهم من خلال مشاركتهم الجماعة في المناقشة والحوار ، بينما أكد ( الديب ، 1420 ) في دراسته إلى أنها طريقة تؤدي إلى الشعور بالنجاح ، وتعزز الناحيتين التحصيلية والاجتماعية ، كما يرى ( مطر 1992، نشوان 1988 ) أنها طريقة تشجع على تقدير الذات ، وتولد الإحساس بالجماعة ، وتعلم الطلاب التعاون والمشاركة في صنع القرار ؛ مما يسهم في النمو الاجتماعي .

وأظهرت نتائج بعض الدراسات أن التعلم التعاوني يسهم في تحسين اتجاهات الطلاب نحو الصف والمدرسة ، والمادة الدراسية ، والأنشطة التعاونية ( عباينة 1995 ، مرباح 1987 ) .

وأوضحت بعض الدراسات أن الطلاب الذين تعلموا بهذه الطريقة تفوقوا على نظرائهم في الطريقة التقليدية ، وزاد تحصيلهم في مهارات : التلخيص والتفسير والمشاركة الاجتماعية . ( غباشة ، 1998 ) .

وقد حدد جونسون وجونسون ( Johnson & Johnson ) نتائج الاستخدام المتقن لأسلوب التعلم التعاوني مقارنة بالتدريس الفردي والتنافسي في النقاط التالية :

- يعزز خبرات التعلم بدرجة أكبر .

- إتقان أفضل للحقائق والمعلومات والنظريات المتعلمة .

- اكتساب مستويات أعلى لاستراتيجيات التفكير التحليلي .

- دوافع أعلى لمعظم التلاميذ في الجهود والمنافع المتبادلة .

- يعمل على تكوين اتجاهات إيجابية نحو الخبرات التعلمية ونحو المعلمين ونحو المواد ( بما في ذلك الرياضيات والعلوم ) الأمر الذي يولد دوافع مستمرة للدراسة وأخذ مقررات متقدمة .

- تكامل أعظم في علاقة العناية والمساعدة مع الطلاب الآخرين بما في ذلك حسن المساعدات النفسية والشعور بالأمن والإناع التي يحتاجها الأقران لتشجيعهم على التعلم .

- زيادة في الثبات نفسي والصحي ونظرة النفس إلى ذاته .

إجراءات الدراسة

قام الباحث باستخدام أسلوب برنامج روبرت سلافين ( Slavin & others, 1985 ) ورفاقه لتدريس الرياضيات في الصفوف الثالث إلى السادس والتي سعت إلى تجنب المشاكل المعتادة في التدريس الفردي للطلاب ، ويشمل هذا البرنامج تدريس المعلم المباشر لمجموعات صغيرة متجانسة، ويحتوي على المكونات الأساسية التالية :

1 - الفرق








        Teams
يوزع الطلاب في أربع أو خمس فرق غير متجانسة لمدة ثماني أسابيع ، ويوزع أصحاب صعوبات التعلم بالتساوي ضمن هذه الفرق .

يعبر عنه في الدراسة الحالية بالفصول الدراسية لكل صف في مدارس التعليم العام حيث يتم توزيع التلاميذ في مدارس التعليم العام في المملكة العربية السعودية بشكل عشوائي ، ويتم توزيع أصحاب صعوبات التعلم ضمن هذه الفصول .

2 - اختبار التصنيف






    Placement Test
يخضع الطلاب في بداية البرنامج لاختبار قبلي ، ويوزعون على الوحدات المناسبة لبرنامج تفريد التعليم .

وفي هذه الدراسة الحالية كانت نظرة المعلم مبنية على وسائله المختلفة هي الأساس لتحديد مستويات الطلاب في المجموعات (( فالمعلم هو العامل الرئيسي في نجاح العملية التعليمية ، ومهما توصلنا إلى مناهج جيدة أو استراتيجيات تدريس فاعلة فلن تنجح العملية التعليمية إلا إذا توافر المعلم القادر على تنفيذ هذه النظريات والخطط ... وفي حالة التعلم التعاوني فعلى المعلم أن يحقق أهداف الدرس أو الوحدة ، وعليه في ذات الوقت أن يحقق أهداف التعلم التعاوني ، ألا وهي تعليم التلاميذ مهارات العمل في جماعة )) ( كوجك ، 1992 ، ص 31 ) .

ومن أجل هذا لم يعتمد الباحث في هذه الدراسة على الاختبار القبلي حتى يكون للمعلم الفرصة الكاملة للتغيير بين المجموعات حسب ما يراه من تجانس بينهم ، حيث يصعب على المعلم في الواقع التطبيقي عمل اختبارات مقننة لكل وحدة دراسية ، ولأن مستوى الطلاب يختلف من وحدة لأخرى ، وكذلك خلال العام الدراسي .

3 - مواد المنهج





       Curriculm Materiels
يتعامل الطلاب مع مواد معدة خصيصًا لهذا البرنامج ، ومنها : (1) تحديد المهارة المراد إتقانها . (2) أوراق تحتوي على 20 مسألة تشكل أجزاءًا من المهارة الأساسية ليتدرج التلميذ نحو إتقان المهارة المستهدفة .(3) اختبارين تكوينيين يحتوي كل منهما على 10 فقرات . (4) اختبار تحصيلي نهائي . (5) أوراق للإجابات الصحيحة للاختبارات السابقة .

وفي هذه الدراسة الحالية تعتبر الكتب الدراسية بما فيها من تمرينات وتدريبات في كتاب الرياضيات للصف الخامس الابتدائي المصدر الأساسي لهذه المرحلة .

4 - طريقة تدريس الفريق




      Team-Study Method
يعمل الطلاب بتعاون في أزواج أو ثلاثة أفراد لكل المجموعة داخل الفرق الأساسية ، ويبدأون بالنظر في ورقة التعليمات ، ويعملون على حل عشرين مسألة ، كل أربع مسائل على حدة حتى الانتهاء من حلها ، ويتناقشون فيما بينهم ، وإذا أخفق الطلاب في الحصول على ثماني إجابات صحيحة يتوجب على المعلم إعادة الشرح .

وفي الدراسة الحالية يتم توزيع الطلاب ضمن مجموعات متجانسة في التحصيل العلمي حسب نظرة المعلم ، ويتعاونون فيما بينهم في حل التمارين والتدريبات تحت إشراف المعلم ، وتم تحديد الحد الأدنى للتمارين المطلوبة بنسبة 40% من عدد التمارين ، وهو ما يماثل ثمانية من عشرين في أسلوب سلافين .

5 - تقويم الفريق






       Team Scores
في نهاية كل أسبوع يتم تقويم المجموعات داخل الفرق ، ويحفزون ويكافؤون .

وفي الدراسة الحالية تم توجيه الطلاب-المعلمين إلى ضرورة أن يكون التقويم والتشجيع حسب أداء المجموعة نفسها ، وليس بمقارنتها بالمجموعات الأخرى .
6 - تدريس المجموعات





   Group Teaching
أن يمضي المعلم أكثر من نصف الحصة في تدريس المجموعات الصغيرة بدلاً من التدريس الفردي لكل طالب ، وأن يوجه المعلم إلى التأكيد على المفاهيم بدلاً من العمليات الحسابية .

وفي الدراسة الحالية تم التأكيد على الطلاب-المعلمين بصرف مالايقل عن 25 دقيقة من الحصة الدراسية بين المجموعات ، وأن يتم توزيع الوقت حسب حاجة المجموعة ، ولايشترط أن يكون بالتساوي حسب ما يراه المعلم .

أدوات الدراسة

قام الباحث بإعداد اختبارين تحصيليين أحدهما قبلي والآخر بعدي . يهدف الاختبار القبلي إلى قياس الفروق الإحصائية بين المجموعات الثلاث قبيل إجراء التجربة ، ويهدف الاختبار البعدي لقياس الفروق الإحصائية بين المجموعات الثلاث بعد مرورهم بأساليب تدريسية مختلفة ، ولإعداد هذين الاختبارين قام الباحث بما يلي :

1 - تحليل محتوى وحدة قسمة الأعداد العشرية للصف الخامس الابتدائي ، وقد اشتملت الوحدة على ثلاث دروس هي : (( قسمة عدد عشري على قوى العشرة ، وقسمة عدد عشري على عدد صحيح ، وإيجاد خارج القسمة )) وتأتي هذه الوحدة مباشرة بعد وحدات في مقارنة الأعداد العشرية ، وجمع الأعداد العشرية ، وطرح الأعداد العشرية ، وضرب الأعداد العشرية ، وتسعى هذه الوحدات إلى تحقيق ثلاثة أهداف رئيسة هي :

أ - تذكر التلميذ للقواعد الأساسية لقسمة الأعداد العشرية .

ب - فهم التلميذ لخطوات قسمة الأعداد العشرية .

ج - حل مسائل رياضية للتطبيق على القواعد الأساسية لقسمة الأعداد العشرية .

ويوضح جدول ( 1 ) تحليلاً مبسطًا لوحدة قسمة الأعداد العشرية للصف الخامس الابتدائي لخدمة أهداف الدراسة :

جدول ( 1 )

تحليل لوحدة قسمة الأعداد العشرية في الصف الخامس الابتدائي

	مستوى الهدف
	مثال لنوع الأسئلة

	تذكر
	ماذا تلاحظ على موقع الفاصلة في ناتج القسمة ؟

	فهم
	املأ الفراغ بالعدد المناسب ، ثم تحقق بواسطة الضرب

	تطبيق
	كم كيلومترًا في 3785 مترًا ؟


2 - في ضوء التحليل لمحتوى الوحدة قام الباحث بوضع أسئلة تتطلب الإجابة عليها توضيح كامل الخطوات المستخدمة .

3 - تم عرض هذه الأسئلة على بعض المعلمين الأساسيين في مدارس غير مدارس التجربة لتحديد صدق محتوى الاختبارين وسلامة صياغتهما .

4 - أعد الباحث نموذجي إجابة مفصلين موضحًا عليهما توزيع الدرجات لتوخي الدقة والموضوعية .

5 - تم إعطاء أوراق إجابات التلاميذ إلى أحد الطلاب-المعلمين غير المشاركين في التجربة لتصحيحها وفق نموذجي الإجابات ، وقد أعطي كل سؤال ست درجات بواقع خمسة أسئلة لكل اختبار ، لتصبح الدرجة العظمى ثلاثون درجة .

عينة الدراسة

تم اختيار المدارس للدراسة الحالية بالطريقة القصدية لأن المعلمين الذين قاموا بالتدريس في الدراسة الحالية هم من الطلاب-المعلمين الذين يقومون بالتطبيق الميداني في مدارس التعليم العام لمدة فصل دراسي كامل ، وقد تم اختيار الطلاب-المعلمين للمشاركة في التجربة للاعتبارات التالية :

- تقارب خبرات الطلاب-المعلمين لأن إعدادهم كان في جو أكاديمي واحد .

- إلمام الطلاب-المعلمين بأسلوب التعلم التعاوني ، حيث يدرسونه في مقرر طرق تدريس الرياضيات النظري ، وشاهدوا زملاءهم السابقين عند تطبيق هذا الأسلوب خلال فترة التربية العملية .

- سهولة الإشراف على الطلاب-المعلمين من قبل الباحث ، للاطمئنان على سير التجربة وفق ما هو مخطط له .

وقد تم اختيار الطلاب-المعلمين الذين يقومون بتدريس الصف الخامس الابتدائي في المدارس الحكومية لأنها الأكثر تهيئة للتدريس بالأسلوب التعاوني من حيث اتساع الفصول الدراسية ، ومن ثم تم توزيع الشعب عشوائيًا على مجموعات الدراسة الثلاث ، وبلغ مجموع الطلاب الذين طبقت عليهم هذه الدراسة 242 طالبًا من طلاب الصف الخامس على النحو التالي :

- ثلاث وثمانون طالبًا يدرسون بأسلوب التوزيع التجانسي للمجموعات في التعلم التعاوني .

- تسع وسبعون طالبًا يدرسون بأسلوب التوزيع الاعتباطي للمجموعات في التعلم التعاوني .

- ثمانون طالبًا يدرسون بالأسلوب التقليدي .

إجراءات التجربة :

بعد اختيار عينة الدراسة قام الباحث بالخطوات التالية :

- تم الاتفاق مع الطلاب-المعلمين الذين سيقومون بالتدريس بأسلوب التوزيع التجانسي للمجموعات بترتيب الطلاب في فصولهم حسب مستوياتهم التحصيلية السابقة للتجربة في قائمة ثم توزيعهم كل أربع طلاب في مجموعة ، وذلك قبل بدء التجربة بأسبوع ، حتى يتسنى للطلاب التعود على أسلوب التعلم التعاوني ، وذلك يشمل جزءًا من ضرب الأعداد العشرية .

- تم الاتفاق مع الطلاب-المعلمين الذين سيقومون بالتدريس بأسلوب التوزيع الاعتباطي للمجموعات بتوزيع الطلاب حسب أماكنهم كل أربع طلاب في مجموعة ، وذلك قبل بدء التجربة بأسبوع ، حتى يتسنى للطلاب التعود على أسلوب التعلم التعاوني ، وذلك يشمل جزءًا من ضرب الأعداد العشرية .

- تم التأكد من أن الطلاب-المعلمين الذين يدرسون المجموعة الثالثة لن يستخدموا أيًا من أساليب التعلم التعاوني في هذه الوحدة ، وأنهم قد أجلوا استخدامها لوحدات قادمة .

- تم إجراء الاختبار القبلي على المجموعات الثلاث في يوم واحد ، وأظهرت نتائج تحليل التباين الأحادي كما هو موضح في جدول ( 2 ) عدم وجود فروق ذات دلالة إحصائية بين المجموعات الثلاث .

جدول ( 2 )

نتائج تحليل التباين الأحادي للاختبار القبلي

	مصدر التعيير
	مجموع المربعات
	درجات الحرية
	معدل المربعات
	قيمة ( ف )

	المجموعات

الخطأ
	94.72

13190.48
	2

239
	47.36

55.19
	0.858*

	الكلي
	13285.20
	241
	
	


* غير دالة عند مستوى 0.05 .

نتائج الدراسة

لتحقيق الهدف الأول من هذه الدراسة والذي ينص على (( التعرف على أثر توزيع الطلاب في مجموعات متجانسة على إتقان مهارات قسمة الأعداد العشرية مقارنة بأسلوب التوزيع الاعتباطي في توزيع المجموعات وأسلوب التدريس التقليدي  )) ، ولاختبار الفرضية الصفرية لهذه الدراسة التي تنص على (( لاتوجد فروق ذات دلالة إحصائية عند مستوى ( 0.05 ) بيني متوسط درجات طلاب الصف الخامس الابتدائي عند دراسة قسمة الأعداد العشرية والذين يستخدمون أسلوب التعلم التعاوني في مجموعات متجانسة وبين متوسط درجات الطلاب الذين يدرسونها بأساليب أخرى مختلفة )) قام الباحث بعد الانتهاء من التجربة بتحليل نتائج الاختبار النهائي للمجموعات الثلاث بإجراء تحليل التباين الأحادي (ANOVA) على درجات الاختبار البعدي ، ويوضح الجدول ( 3 ) نتائج هذا التحليل . ويبين الجدول أنه توجد فروق ذات دلالة إحصائية عند مستوى ( 0.05 ) بين متوسطات المجموعات الثلاث .

جدول ( 3 )

نتائج تحليل التباين الأحادي للاختبار البعدي

	مصدر التعيير
	مجموع المربعات
	درجات الحرية
	معدل المربعات
	قيمة ( ف )

	المجموعات

الخطأ
	618.172

8497.598
	2

239
	309.086

35.554
	8.693*

	الكلي
	9115.770
	241
	
	


* دالة عند مستوى 0.05 .

وبتطبيق اختبار ( Student-Newman-Keuls Test ) على البيانات يوضح جدول ( 4 ) أن الفروق ذات الدلالة الإحصائية كانت بين المجموعات التي تسخدم أسلوب التعلم التعاوني والمجموعة التي تستخدم أسلوب التدريس التقليدي ، فيما لم تكن هناك فروق ذات دلالة إحصائية بين المجموعتين اللتين درستا بأسلوب التعلم التعاوني .

جدول ( 4 )

متوسط الدرجات لكل مجموعة في الاختبار البعدي*

	
	التوزيع المتجانس
	التوزيع الاعتباطي
	الأسلوب التقليدي

	المتوسطات
	22.29
	21.15
	18.48


* المتوسطات التي تشترك في الخط لايوجد بينها فروق ذات دلالة إحصائية .

ولتحقيق الهدف الثاني من هذه الدراسة والذي ينص على (( التعرف على اتجاهات ودوافع الطلاب-المعلمين نحو استخدام أساليب التعلم التعاوني في حياتهم المهنية المستقبلية  )) أجرى الباحث مع 21 طالبًا-معلمًا ( تخصص رياضيات ) بما فيهم المشاركون في التجربة والذين قاموا بالتطبيق الميداني في مدارس التعليم العام لمدة فصل دراسي كامل في الفصل الدراسي الثاني لعام 1419هـ / 1420هـ والذين طبقوا أسلوب التعلم التعاوني على الأقل على وحدة واحدة من كتب الرياضيات كمتطلب لمقرر التربية الميدانية :

- لقاءات جماعية تم فيها مناقشة أسلوب تطبيق التعلم التعاوني وفوائده .

- مقابلات شخصية غير رسمية فردية و في مجموعات صغيرة .

وخلص الباحث إلى النتيجتين التاليتين :

أ - إجماع الطلاب-المعلمين واقتناعهم بأن أسلوب التعلم التعاوني يزيد في التحصيل العلمي للطلاب عند إعطاء الطلاب الفرصة لحل التدريبات في مجموعة صغيرة .

ب - ضعف دوافع الطلاب-المعلمين في تنفيذ هذه الأساليب في حياتهم المهنية المستقبلية لأسباب تتلخص في التالي حسب وجهات نظرهم :

- الرغبة في المسايرة ، وعدم الاختلاف عما تعود عليه المدرسون من أساليب تدريسية .

- الشعور بأن انضباط الفصل يقل باستخدام هذا الأسلوب ، مما قد يؤثر على شخصية المعلم أمام الطلاب وهيئة التدريس .

- الخشية من عدم قبول بعض المشرفين التربويين ومدراء المدارس لمثل هذا التطبيق .

المناقشة والتوصيات

بالأخذ في الاعتبار حدود هذه الدراسة والأدوات المستخدمة في جمع المعلومات فإن النتائج يمكن تفسيرها على النحو التالي :

1 - أن تحصيل الطلاب الذين تعلموا قسمة الأعداد العشرية بطريقتي التعلم التعاوني كان أفضل من الذين تعلموا بالطريقة التقليدية ، وأن التجانس في أفراد المجموعة الواحدة أدى إلى زيادة التحصيل العلمي عنه في التوزيع الاعتباطي ، ويعتقد الباحث عدم وجود فروق ذات دلالة إحصائية بين مجموعتي التعلم التعاوني قد يكون بسبب التجانس غير المقصود بين مجموعات التوزيع الاعتباطي حيث إن الطلاب غالبًا ما يقومون بالجلوس حسب رغباتهم الشخصية بجوار أقران لهم بنفس التحصيل العلمي ، وربما الميول والرغبات والخبرات .

2 - أن دوافع المعلمين في تجديد وتطوير أساليبهم التدريسية كان ضعيفًا على الرغم من اقتناعهم بجدوى هذه الأساليب في زيادة التحصيل العلمي للطلاب .

واعتمادًا على هذه النتائج فإن الباحث يوصي بـ :

1 - تشجيع الباحثين التربويين بالتطبيق المتكامل للأساليب التدريسية الحديثة ، ويتأتى ذلك بتبني وزارة المعارف لأبحاث ودراسات عن طريق فرق عمل من الباحثين تسعى لتطبيق هذه الأساليب حسب ما خططها ونفذها مقترحوها بدقة .

2 - تشجيع الأساليب الجديدة في تدريس التلاميذ في المرحلة الابتدائية من الصف الثالث إلى السادس تتبنى نظام المجموعات ، تلغي الحواجز الصفية والفصلية للمساعدة في النمو الأمثل للأطفال .

3 - إجراء مزيد من الدراسات لوحدات أخرى في الرياضيات للتعرف على دور استراتيجيات التعلم التعاوني على تنمية وبناء شخصية التلاميذ .

4 - إظهار الدعم للمعلمين من قبل المشرفين التربويين ومدراء المدارس والذين يظهرون الرغبة في استخدام أو الذين يستخدمون أساليبًا مطورة في التدريس مثل التعلم التعاوني وغيره .

5 - توفير الأدوات اللازمة للمعلمين والطلاب للمساعدة في نجاح أي برنامج تطويري .

6 - بدل المكافآت المادية والمعنوية للمعلمين الذين يستخدمون أساليبًا تدريسية مطورة وبفاعلية .
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ABSTRACT

The Role of Homogeneous Grouping in Cooperative Learning in Mastering The Skills of Decimal Number Division by Fifith Grade Students 

T.S. AL-Harbi
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The primary purpose of this study was to determine if there is a significant differences between homog eneous, arbitrary grouping and traditional teaching for fifth grade students .
For This purpose, an experimental study has been conducted on 242 fifth graders. Students are assigned to three groups, homogeneous grouping group, arbitrary grouping group, and traditional teaching group.

Analysis of variance (ANOVA) showed significant differences at 0.05 level between the groups . Using Student-Newman-Keuls Test the significance differences were favering the grouping approaches .
The study secondary purpose was to identify the attitudes of the students-teachers who used cooperative learning strategies, contradicting attitudes have been noticed; while positive attitude toward the benifis of cooperative learning of maximizing mastery level of student achievement, low motivation of using such strategies in future implentation .

أجب عن الأسئلة التالية :

السؤال الأول : أوجد خارج القسمة مباشرة 

أ  - 14.6 ÷ 10 =

ب - 18.4 ÷ 10000 =

ج - 612 ÷ 100 =

السؤال الثاني : املأ الفراغ بالعدد المناسب : 

415.6 ÷                = 0.4156

     43 ×                = 64.5

              × 13 =16.9 

السؤال الثالث : 

أ - أوجد خارج القسمة بانتهاء عملية القسمة : 269.5 ÷ 35 = 

ب - أوجد خارج القسمة حتى العُشر : 12.7 ÷ 5 =

ب - أوجد خارج القسمة حتى الجزء من مئة : 5.2 ÷ 7 =

السؤال الرابع : كم ريالاً في 6217 هللة ؟

السؤال الخامس : ثمن 3.5 لتر من العصير 31.5 ريالاً ، فما ثمن اللتر الواحد ؟

PAGE  
- 1 -

