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بسم الله الرحمن الرحيم
قال الله - سبحانه وتعالى -:

" لكل جعلنا منكم شرعة ومنهاجا "             

                                           الآية (48)  من سورة المائدة. 

" يرفع الله الذين آمنوا منكم والذين أوتوا العلم درجات "

                                           الآية (11) من سورة المجادلة. 
قال رسول الله - صلى الله عليه وسلم -: 

" من سلك طريقا ً يطلب فيه علما سهّل الله له طريقا ً إلى الجنة " 

                                                              رواه الربيع ومسلم .       

الإهداء:
إلى روح والدي الطاهرة رحمه الله وأسكنه فسيح جناته.    
إلى والدتي التي ربتني أطال الله عمرها وأدام عليها العافية. 

إلى زوجتي الغالية رفيقة دربي.

إلى أبنائي وبناتي فلذات كبدي.

إلى أخواني و أخواتي الأعزاء.
               

إلى طالبي العلم.
                 

وإلى كل المسلمين والمؤمنين.          


أهدي ثمرة هذا الجهد المتواضع مع كل التقدير .

                                                           الباحث :

                                                    م. عيادة عوض محمد العبد الرزاق
شكر و تقدير
الحمد لله رب العالمين الذي أمد في عمري, ومنحني العزيمة لإتمام هذا البحث, فله الفضل من قبل ومن بعد. والصلاة و السلام على عبده ورسوله محمد صفيه وخليله من ولد آدم وعلى آله وصحبه ومن تبعه بإحسان إلى يوم الدين. 
عرفانا ً مني بالجميل لا يسعني و قد أتممت هذا البحث إلاّ أن أتوجه بالشكر والتقدير إلى أستاذي الدكتور سليمان المصطفى, ذلك المعين الذي لا ينضب, و قد نهلت من عمله وخلقه ما ترك بصمات طيبة وواضحة لإنجاز هذا الجهد العملي المتواضع, وإثرائه, و على ما قدم لي من مساعدة قيمة و توجيهات سديدة للوصول بهذا العمل إلى ما هو عليه الآن, فجزاه الله عني كل خير.

وحري بأن اشكر لجنة المحكمين لأداة الرسالة من الأستاذة في جامعة اليرموك, و وزارة التربية و التعليم الذين قاموا بإبداء ملاحظاتهم. و أسهموا في تعديل فقرات الأداة و صياغته  ولا يفوتني أن اشكر المعلمين و المعلمات - المهندسين الزراعيين - الذين شملتهم الدراسة على ما أبدوه من تعاون واضح, واهتمام زائد, وإلى كل من قدم لي من عمله ووقته من ذوي العلم و الفضل لإتمام هذا العمل القيم. 

وختاماً أسال الله العظيم، رب العرش العظيم, أن يتقبل عملي خالصا ً لوجهه الكريم, أن ينفع به المسلمين, والله ولي التوفيق. 
                                                                                                      الباحث:
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تقويم كتاب العلوم الزراعية - تخصص الإنتاج الحيواني- المقرر للصف الأول الزراعي من وجهة نظر المعلمين في الأردن.
الباحث:

م. عياده عوض محمد العبد الرزاق
إشراف:

د.سليمان المصطفى

هدفت الدراسة إلى تقويم كتاب العلوم الزراعية - تخصص الإنتاج الحيواني - المقرر للصف الأول الثانوي الزراعي من وجهة نظر المعلمين في الأردن، لعام 1423هـ /2002م.

وقد حاولت الدراسة التعرف على تقديرات المعلمين التقويمية لكتاب العلوم الزراعية للصف الأول الثانوي الزراعي، وفق مجالات الكتاب السبعة وهي ( المقدمة، الأهداف، المحتوى، لغة الكتاب وأسلوب عرضه، الوسائل والأنشطة التعليمية، التقويم، وتصميم الكتاب وإخراجه). وكذلك تحديد ما إذا كانت هناك فروق ذات دلالة إحصائية بين تقديرات المعلمين التقويمية للكتاب تعود لمستوى لتأهيلهم العلمي وخبرتهم في التدريس.

تكون مجتمع الدراسة من جميع معلمي مبحث العلوم الزراعية - تخصص الإنتاج الحيواني- في المدارس المهنية التابعة لوزارة التربية والتعليم في الأردن، وقد بلغ عددهم (46) معلما ومعلمة، حيث تم توزيع أداة المدرسة – الإستبانة- على جميع أفراد الدراسة، وقد أجاب عليها (40) معلما ومعلمة واعتبروا عينة ممثلة لمجتمع الدراسة.

واستخدم في الدراسة أداة طورها الباحث لأغراض الدراسة بالاعتماد على الدراسات السابقة ذات العلاقة وتكونت من (58) فقرة، توزعت على مجالات الكتب السبعة، وتم التحقق من صدق الأداة بعرضها على لجنة من المحكمين في مجال العلوم الزراعية والعلوم التربوية تكونت من (11) محكما من جامعة اليرموك ومن وزارة التربية والتعليم. وتم حساب معامل الاتساق الداخلي لها باستخدام معادلة كرونباخ – ألفا-، وبلغ (0.89)، كما تم حساب معامل الثبات باستخدام معامل ارتباط بيرسون عن طريق الاختبار وإعادة الاختبار، وكان (0.96).

أظهرت نتائج الدراسة أن درجة تقدير المعلمين التقويمية للكتاب بشكل إجمال ولمجالاته السبعة كانت متوسطة، باستثناء المجالين السادس (التقويم)، والسابع (تصميم الكتاب وإخراجه). إذ كانا بمستوى عال. كما أظهرت النتائج أن درجة التقدير التقويمية للمعلمين ذوي المؤهل العلمي حملة البكالوريوس أعلى من درجة التقدير التقويمية لنظرائهم المعلمين ممن يحمل مؤهلا أعلى من بكالوريوس. كما أشارت إلى عدم وجود فروق ذات دلالة إحصائية بين تقديرات أفراد الدراسة تعزى إلى مستوى تأهيلهم العلمي أو إلى مستوى خبرتهم التدريسية. وأظهرت النتائج أن درجة التقدير التقويمية للمعلمين ذوي الخبرة القصيرة أعلى مما هو حاصل لدى نظرائهم المعلمين ذوي الخبرة الطويلة.

وفي ضوء نتائج الدراسة، أوصى الباحث بالآتي:

1- ضرورة الاستفادة من نتائج الدراسة عند تطوير الكتاب قيد الدراسة للارتقاء به ليتماشى مع خطة التطوير التربوي المنبثقة عن المؤتمر التربوي لعام 1987م من خلال إثراء الكتاب بالفقرات التي انطبقت على الكتاب بدرجة متوسطة، وتعزيز الفقرات التي انطبقت بدرجة عالية، لتكون جوانب قوة في الكتاب.

2- ضرورة إجراء المزيد من الدراسات الميدانية التي تتناول تحليل، وتقويم كتب العلوم الزراعية في مجالات أخرى.
3- ضرورة التركيز على تأهيل المعلمين في المجال العلمي من خلال الدورات التدريبية والدراسات الأكاديمية لرفع كفايتهم العلمية والتدريسية ليتمكنوا من خلالها تدريس المفاهيم الزراعية بما يتماشى وطبيعة تلك المفاهيم وحاجات الطلبة وقدراتهم.     
الباحث
م. عياده عوض العبد الرزاق


الفصل الأول: خلفية الدراسة وأهميتها.
-ــ  المقدمة.
-ــ  أهمية الدراسة.
-ــ  مشكلة الدراسة.
-ــ  محددات الدراسة.
-ــ  التعريفات الإجرائية.

الفصل الأول
خلفية الدراسة وأهميتها

* مقدمة :
يتسم العصر الحالي بسرعة التقدم, والتغير الدائمين في مختلف ميادين الحياة السياسية, الاقتصادية, والاجتماعية,والتربوية وقد واكب هذا التسارع عملية  تطوير لجميع جوانب العملية التربوية ؛ لتنشئة أجيال قادرة على التكيف مع متطلبات العصر, و مستجداته (عبد النور 1978) .

ويعد التعليم هدفا من أهداف المؤسسات التربوية في الأردن, فقد نص عل ذلك قانون التربية والتعليم رقم (27- 1988) , ولتحقيق ذلك بذلت جهود لتحسين مستواه في المجالات المختلفة, وبخاصة في مجال التعليم المهني, إذ اتجهت المؤسسة التربوية إلى توفير المواد, والأدوات, والأجهزة التي تتماشى مع التقدم العلمي والتقني, وكذلك الكفاءات البشرية المؤهلة لتدريس البرامج المهنية, كما عملت على تطوير وتحسين الكتب والمناهج المدرسية التي من شأنها أن تحدث التكامل في المعرفة العلمية والعملية, وتساعد المعلم والمتعلم أثناء العملية التربوية (ابشير, 1991). وحاز الكتاب المدرسي على مكانة مرموقة, وأساسية في التعليم و على جميع المستويات, باعتباره الرابط الأساسي بين الذين يخططون المناهج والذين ينفذوها (المتوكل, 1989) . 
وتمشيا ً مع هذا التوجه, فقد كان من أبرز توصيات المؤتمر الوطني الأول للتطوير التربوي الذي عقد في أيلول من عام 1987 ما يتعلق بالمناهج والكتب المدرسية, إذ أوصت بالآتي :

(وزارة التربية والتعليم, 1994)    
1- اتباع آلية جديدة في إعداد المناهج, بالمشاركة الفعالة من مختلف قطاعات المجتمع. 
2- توجيه المناهج الدراسية نحو الجوانب العلمية التطبيقية, والمهن الوظيفية .
3- إبراز دور العلماء العرب والمسلمين في العلوم, والعلوم الأخرى .

4- اتباع آلية جديدة في إعداد المناهج والكتب المدرسية بطريقة المشروع المتكامل, والمشاركة المؤسسية .

5- اتباع نسق جديد في تأليف الكتاب المدرسي يعمل على تنمية التفكير العلمي والذاتي .

6- التركيز على الاتجاهات الإيجابية, والقيم المستمدة من التراث العربي والإسلام والثقافة العالمية .

7- الإفادة من التجارب العالمية في إعداد الكتب المدرسية , وتطويرها .   

8- تجريب الكتب المدرسية قبل تعميمها.
وتأتي المناهج والكتب المدرسية في طليعة الفعاليات التربوية التي تحظى باهتمام النظم التربوية؛ لأهمية دورها في تخطيط العملية التربوية, وتنفيذها, وتقويمها؛ لارتباطها الوثيق بالمدخلات الإنسانية الرئيسة في العملية التربوية المتمثلة في الطالب, والمعلم, والأسرة, والمجتمع. ولقد تغيرت أهداف المناهج المدرسية, و اتسع مجالها في الوقت الحاضر, فلم تعد الكتب المدرسية مصدر معلومات لحفظها وتعلمها وفق قواعد وتعليمات معينة, بل, أصبحت عملية إنسانية تعنى بتحقيق الأهداف التربوية والاجتماعية, كما أصبح الاهتمام بالكتاب المدرسي بمجالاته المختلفة, وتصميمه, وإخراجه من صلب العملية التعليمية التعليمة التي تعنى بكل ما يتصل بالطالب, والمعلم, وربط المدرسة بالمجتمع (حطبه,1995).       

ومن الجدير بالذكر أن مناهج التعليم المهني وخططه الدراسية قد لاقت اهتماما واسعا في خطة التطوير التربوي من خلال التحديث, وتحسين المحتوى, وتقليص الحواجز بين أنواع التعليم المهني والأكاديمي, ومن مظاهر تقليص الحواجز هذه : وجود قاعدة ثقافية تشكل جذعا مشتركا بين جميع أنواع التعليم الثانوي, وكذلك فتح القنوات, وترشيد الارتباط بين التعليم المهني والتعليم العالي للطلبة الذين تؤهلهم قدراتهم وميولهم للاستفادة من هذا الارتباط . (دليل التعليم المهني, مديرية التعليم المهني, 1991).

ولهذا لم يعد الكتاب المدرسي مجرد وسيلة عادية من وسائل العملية التربوية, بل ركنا مهما من أركانها, وعنصرا فاعلا فيها, ومتمم لها (دمعة ومرسي, 1982). ولعل هذا الدور المهم للكتاب المدرسي يرجع إلى سهولة استعماله, وقلة تكلفته, وإمكانية تطوير محتواه, ووسائله وأنشطته التعليمية (الصوري, 1986, يوسف, 1995).

وتجدر الإشارة في هذا السياق إلى وجود إجماع بين التربويين على أن الكتاب المدرسي مهم لكل من المعلم والطالب؛ فهو من أهم أدوات المعلم المستخدمة في التعليم التي تؤثر في ممارسته التدريسية من خلال تحديد الأهداف السلوكية الخاصة, و الأهداف العامة, و أسلوب عرض المعرفة العلمية, فهو مرجع المعلم الأساسي في تحضير دروسه, وإعداده لأنشطته (جرادات, 1984).

وتشير دراسة ستاك وإيزلي (Stack and Eazly) في هذا المجال إلى أن (90%) من معلمي العلوم في أمريكيا يوظفون الكتب المدرسية بنسبة (90%) من الوقت المخصص للتعليم؛ مما يشير إلى أنه يستخدم كمرجع رئيس في التخطيط والتنفيذ, وفي إبراز المفاهيم الأساسية, واقتراح نوعية الأنشطة الملائمة, وانتقاء الوسائل التعليمية اللازمة, بالإضافة إلى طرق التقويم, وإثارة دافعية الطالب, وتعزيز ما اكتسبوه من معارف وخبرات (عوض, 1988, زيتون, 1990).
وينظر الطلبة إلى الكتاب نظرة مقدسة باعتباره سجلا مطبوعا, وليس قولا مسموعا (الجراح, 1986 ) فهو يحتوي قدرا كبيرا من المعرفة المقررة على الطلبة, ويعد دليلهم إلى اكتساب الفهم وترتيب طرق التفكير والحصول على المعرفة التي تفيدهم في مواجهة المستجدات وحل مشكلاتهم, ويتضح من هذا أن الكتاب المدرسي لا يزال من الأدوات التعليمية المهمة الواسعة الانتشار والاستخدام في المجال التربوي لكل من الطلبة والمعلمين؛ لأنه يعد المرجع الرئيس لهم(يوسف, 1995, منيص, 2000).

     ونظرا لأهمية الكتاب المدرسي في إنجاح العملية التربوية, فقد لقي اهتماما من الباحثين و المربين للوقوف على مستواه, ومدى ملاءمته, وتقويم نتائجه باستمرار (سعادة, 1987), ولهذا قام التربويون بدراسته وتعاهدوه بالتحليل والتقويم.     

وفي هذا السياق أشار كابلان (Kaplan) إلى أن: تحليل المحتوى هو التصنيف الكمي لمضمون معين في ضوء نظام فئات صمم لجمع بيانات مناسبة تتعلق بفروض محددة خاصة بالمضمون, أما بيرلسان (Perlsan) فقد بين أن: تحليل المحتوى هو أحد أساليب البحث العلمي التي تهدف إلى الوصف الموضوعي, والمنظم لمضمون مواد الاتصال (رشدي, 1987). بينما ترى سالم أن: تحليل المحتوى هو أداة منهجية للدراسة الكمية لأدوات للاتصال, ولدراسة فروض معينة عن الظاهر التي هي محل التحليل في حالتها الدينامكية (سالم, 1983) .
أما كرونباخ (Crunbach) فيرى أن: مفهوم التقييم هو جزء رئيس في عملية تطوير المنهاج, فالتقويم يشير إلى الحقائق التي يستطيع مطورو المنهاج استخدامه؛ لإنتاج عمل أفضل و لتجسيد فهم أعمق للعملية التربوية, بينما يعتبر ستفلبيم (Stufflbeab) أن: التقييم هو عملية يتم فيها التخطيط, والجمع, والتوفير لمعلومات مفيدة للحكم على أشياء محددة لتحسين صناعة القرارات (سيف, 1994) .
ويمكن اعتبار عملية تحليل الكتاب المدرسي وتقويمه بانها: عملية تشخيصية علاجية, تفيد في تطوير المناهج, وتحسين مستوى المواصفات العامة للكتاب في مجالاته المختلفة, من توضيح لاهدافه السلوكية ومصادر اشتقاقها, وتحسين مستواه من خلال الحذف, والاضافة, والتعديل, بالاضافة الى توضيح ما فيه من وسائل وانشطة تعليمية لتحسين فاعليتها (ابوحلو,1986) 

         وتعد عملية تحليل وتقويم الكتب المدرسية مهمة, للوقوف على نشاط القوة والضعف في تلك الكتب; حتى يتم تعزيز نقاط القوة, ومعالجة نقاط الضعف فيها باجراء التعديلات المناسبة عليها او تغييرها, ويتم تحليل وتقويم الكتب المدرسية على اساس علمية ومعايير محددة تتخذ  اساسا للحكم على اهلية هذه الكتب, ومدى صلاحية استخدامها, من هذه الاسس والمعايير:

1. الخصائص العامة للكتاب وتتصل بالمقدمة, والمحتوى, والاهداف, ةالوسائل والانشطة التعليمية, والتقويم,والمواصفات الفنية, والاخراج والطباعة (الخليلي واخرون,1987,سنان,1989,الشديفات,1997).
2. صعوبة المادة العلمية للكتاب (Ingle,1984)
3. مدى شمول الكتب وتحقيقها للاهداف (Meyerefal,1988)
4. مدى تحيز الكتب لجنس الطلبة (Bazler and Simons,1991 a)
5. التحليل اللغوي لمفردات الكتاب (Ealing and Roberts,1993)
6. شمول الكتاب على مكونات الثقافة العلمية,وملاءمته لتحقيقها (عوض,1998,(1991,Chiapetta , et.al   
وهذا يؤكد اهمية التقويم الشامل للكتاب المدرسي بمستوى مادته, واسلوب عرضه للمعلومات ولغته, وطرائق التقويم فيه (يوسف,1994) كمه يشير ماير و كرومي وغرير((Meyer and Grummry and Greer 1988 الى وجود حاجة لاجراء مزيد من الدراسات المتعلقة بتحليل الكتب المدرسية وتقويمها وطرق تدريسها (دمعة ومرسي, 1982) 

ويشعر بعض التربويين في هذا المجال بضرورة الانتقال إلى مرحلة جديدة في العمل التربوي المبني على أساس علمي واضح يتضمن إعادة النظر في بنية المناهج والكتب المدرسية في ضوء مواصفات ومعايير واضحة (سنان, 1989). 

في ضوء ما تقدم تبدو الحاجة ملحة لتحليل تقويم كتاب العلوم الزراعية الخاصة ـــ تخصص الانتاج الحيواني ــ ابتداء من المفاهيم, والمواضيع الحديثة التي يشتمل عليها علم الانتاج الحيواني, ومدى مناسبة عرض تلك المفاهيم, والمواضيع بطريقة لإكساب الطلبة المعرفة العلمية في مجال العلوم الزراعية وربطها بحياتهم العملية اليومية, وتنمية مهاراتهم الزراعية, ومستوى استخدامه الكتاب للأسلوب العلمي في حل المشكلات المختلفة, وذلك ما ينسجم مع توصيات خطة التطوير التربوي التي انبثقت عن مؤتمر التطوير التربوي عام1987.

وباستعراض تطور التعليم الزراعي ومنهاجه في الأردن, نلاحظ أنه مرّ بأشكال ومستويات مختلفة, كان أبرزها هو الشكل الحالي بمستوى المرحلة الثانوية, فهو تعليم متخصص يتعلم فيه الطلبة علوما زراعية متخصصة وذات تطبيقات عملية؛ وذلك استجابة لحاجة السوق الذي يتطلب التخصص.

وهذا الوضع يختلف كثيرا عما كان عليه التعليم الزراعي في الخمسينات, إذ كان يدرس نظريا وعمليا في الصفين الأول والثاني الثانويين في ذلك الوقت (الصف الثاني الثانوي في ذلك الوقت يعادل الصف الثالث الاعدادي حاليا), إذ يتم تخصيص حصتين نظريتين, و حصتين للتطبيقات العملية أسبوعيا في مدارس القرى, واستمر الحال إلى أن توقف مع بداية تطبيق منهاج مبحث التربية المهنية في عام 79- 1980 في جميع مدارس المرحلة الإلزامية , وقد وضعت وزارة التربية والتعليم بنية جديدة للتعليم الزراعي في الأردن تتكون من مرحلتين هما المرحلة الأساسية و مدتها (10) عشر سنوات, ومرحلة التعليم الثانوي الشامل ومدتها (2) سنتان. أما منهاج العلوم الزراعية فقد ضم وحدات و أنشطة زراعية إجبارية بالإضافة لأنشطة اختيارية بحيث تستطيع المدرسة من خلالها أن تختار المناسب لها حسب ظروفها, كما أن الجزء الإجباري للإناث من منهاج التربية المهنية يحتوي بعض النواحي الزراعية (رسالة المعلم, 1983).
وبعد أن اقر مجلس التربية والتعليم الخطوط العريضة للتعليم الزراعي الشامل والتطبيقي رقم (53-91) في جلسته رقم (22) بتاريخ 30- 10- 1991, وبرنامج التعليم الزراعي الذي يشتمل على تخصصين هما الإنتاج النباتي والإنتاج الحيواني حسب الخطة الدراسية في الجدول (1-1) الآتي :(عثمان ،والسائح ، 1990) .  
ويلاحظ أن الحطة الدراسية للتعليم الثانوي الشامل المهني تألفت من:
- قاعدة ثقافية مشتركة مؤلفة من مواد دراسية إجبارية لجميع الطلبة في فروع التعليم الثانوي الشمل.
- العلوم الأساسية.
- العلوم المهنية الزراعية ؛ مؤلفة من العلوم الزراعية الخاصة والعلوم الزراعية العامة. 
- إدارة المزرعة. 
- تربة وري.
- التدريب العملي. (منهاج العلوم الزراعية الخاصة للتعليم الثانوي الزراعي ، 1992).    
الجدول (1-1)

الخطة الدراسية للتعليم الزراعي
	                       المادة

	عدد الحصص الأسبوعية

الأول الثانوي                   الثاني الثانوي

	- الثقافة العامة المشتركة
	          12                                12   

	- العلوم الأساسية 
	           6                                  4         

	· العلوم المهنية الزراعية
· العلوم الزراعية الخاصة
· العلوم الزراعية العامة
	           4                                  4

           ــــ                                 2

	- إدارة مزرعة
	           2                                  ـــــ   

	- تربة و ري
	           2                                  2   

	- التدريب العملي 
	          16                                16


 كما قام الفريق الوطني للتعليم الثانوي الزراعي بإعداد مناهج العلوم المهنية وتدريباتها العملية للتعليم الثانوي الشامل المهني – الفرع الزراعي - بتخصيص : الإنتاج النباتي, والإنتاج الحيواني, وطورت مناهج له بحيث تضمنت الأهداف, والمحتوى, والأساليب, والوسائل واِلأنشطة التعليمية, والتقويم لكل من المواد الدراسية الآتية :                                     
1- العلوم الزراعية الخاصة, وتدريبها العملية – تخصص الإنتاج النباتي –   
2- العلوم الزراعية الخاصة, وتدريبها العملية – تخصص الإنتاج الحيواني – 
3- العلوم الزراعية العامة , وتدريبها العملية – تخصص الإنتاج النباتي –   
4- العلوم الزراعية العامة , وتدريبها العملية – تخصص الإنتاج الحيواني –
5- ادارة المزرعة.
6- التربة والري .
       كما تضمنت المناهج إرشادات لمعلمي المدارس, وإدارتها؛ للأخذ بها عند تطبيق تلك المناهج, ووضعت أساليب تقويم مقترحة للمعلمين؛ لاستخدامها, وإفادة منها في تنفيذ المنهاج. كما ضم منهاج كل مادة دراسية مراجع مقترحة باستثناء العلوم الزراعية العامة حيث اعتمدت لها مراجع مادة العلوم الزراعية الخاصة.  
    ولعل أهم الملاحظات المأخوذة بعين الاعتبار عند إعداد المادة التعليمية لكتب العلوم الزراعية بالإضافة إلى ما ورد في الخطوط العريضة لمناهج التعليم الثانوي الأمور الآتية :
1- اعتماد المنهاج لتحديد محتوى الكتاب, ويفترض في المؤلف أن يقدم التفصيل الناسب وبشكل متوازن حسب طبيعة الموضوع, وعدد الحصص المخصصة.

2- تضمين كل وحدة دراسية الأهداف, والأنشطة المقترحة والتقويم المناسب .

3- التركيز على ربط الخبرات التربوية التي يتناولها المنهاج بالمواقف الحياتية اليومية .                               
4- إعطاء اهتمام خاص لتعريف الطالب المصطلحات العلمية, ومراعاة توحيدها في الكتاب الواحد
5- الاهتمام بالأشكال, الرسوم, الصور.
6- التركيز على خطوات الأداء العملي, وبيان الأسس النظرية المتعلقة بها .
7- الاطلاع على مناهج المباحث الأخرى وبخاصة مناهج العلوم, والتربية المهنية.

8- مراعاة الاختلافات البيئية في الأردن .

9- اعتماد المعلومات الإحصائية الحديثة .            (وزارة التربية والتعليم, مناهج العلوم المهنية والتدريب العملي للتعليم الثانوي الشامل – الفرع الزراعي – 1992)
      ولتحقيق أهداف مناهج العلوم الزراعية المهنية وتدريباتها العملية, يتطلب عند تطبيق المنهاج أخذ الإرشادات الآتية بغين الاعتبار :

1- ربط المعلومات الفنية بالتدريبات العملية, وتوظيفها لخدمة المنهاج .

2- الإفادة من التدريب العملي لتعزيز الاتجاهات الإيجابية لدى الطلبة نحو العمل الزراعي .
3- الإكثار من زيارة المزارع, والمؤسسات الزراعية لتعريف الطلبة بها, وبأنشطتها؛ لإغناء ما تم التدريب عليه في المدرسة, ومن الضروري تكليف الطلبة بتسجيل المعلومات في دفاتر التدريب العملي؛ لمناقشتها, والإفادة منها .
4- الاجتهاد في تطبيق أنشطة إضافية بما يتلاءم والإمكانات المتوفرة لمراعاة الفروق الفردية .
5- استفاضة متخصصين من أصحاب الخبرات الزراعية؛ لتوضيح بعض الأنشطة أو تنفيذها عمليا ً للطلبة . 
6- كما يتطلب مراعاة ما يلي عند تقديم المادة النظرية: 
1- التهيئة , ب – العرض , ج- التقويم .
7- واتباع الطريقة الأدائية في عملية التدريب على المهارات العملية المختلفة (ما أمكن ذلك)؛ وتتم بإجراء خطواتها : التهيئة , تقديم المهارات , التقليد , الممارسة ,  والمتابعة .

· أهمية الدراسة 
تشير بعض الدراسات إلى أن كتب العلوم الزراعية تعاني من العديد من المشكلات مثل :

1- عدم تركيز بعض الكتب على الواقع .

2- عدم اهتمام الكتب بالكيف وتركيزها على الكم .
3- قلة الاستعانة بالخيرات التربوية المناسبة وخبرات المتخصصين في علم النفس في إعداد المناهج والكتب المدرسية عند القيام بعملية التأليف (السائح وعثمان, 1990).
          وهذا يشير إلى ضرورة إجراء دراسة تقويمية للتحقق من مدى مراعاة الكتاب المدرسي قيد الدراسة لمعايير الكتاب المدرسي الجيد اعتمادا على معايير التقويم التي طورت في أداة الدراسة, وكما يشير إلى أن مجالات التعليم الزراعي تحتاج إلى دراسة بأسلوب علمي لتطويرها بما فيها الأهداف, والمحتوى, والأساليب, والتقويم, والموقف التعليمي في الصف أو المزرعة (رسالة المعلم, 1983).   
    فعملية تقويم الكتاب المدرسي عملية ضرورية فهي وسيلة تحدد مى جودته وصلاحيته، كما أنها السبيل لتحسنه فيما بعد، لأنه أداة تعليمية هادفة ينبغي أن تكون جيدة وصالحة لكل من المعلم والطالب (يوسف،1994).
    ويكتسب هذا البحث أهميته من الأهمية التي يحظى بها الكتاب المدرسي في العملية التربوية، هذا إضافة إلى تأكيد الباحثين على أهمية تحليل المناهج والكتب المدرسية، وتقويمها؛ لإنها أساسية في تطوير المناهج وتحسين بنائها.

    وبما أن المعلم هو حجر الزاوية في العملية التربوية، وفي اتصال مباشر مع الكتاب المدرسي فمن الضروري أن نعرف آراء المعلمين في بنية كتب العلوم الزراعية، فقد أشار كل من ستيفر وباي (Staver and Bay) المشار اليه في (العيساوي،1991) إن: تحسين الكتاب المدرسي يتم بوساطة المعلم الذي يملك مفتاح التغيير، فالمعلم هو المنفذ للمنهاج وهو الأكثر قربا من الطالب، وهو القادر على تقييم الكتاب في جوانبه المختلفة لأنه على إطلاع كبير عليه أثناء التخطيط، والتحضير لدروسه، وتنفيذ الحصص، وحضوره الدورات التدريبية المختلفة في المناهج وطرق تدريسها ومحتواها (الشديفات، 1997).

   ولهذا تبدو أهمية استطلاع رأي معلمي التعليم الزراعي في كتاب العلوم الزراعية في الاردن الذي لم يتم تحليله أو تقويمه حتى تاريخه بدحود علم الباحث.
     كما تنبع أهمية هذه الدراسة من ندرة الدراسات التربوية التي أجريت في مجال العلوم الزراعية، وبخاصة ما يتعلق بتقويم كتب العلوم الزراعية في الاردن، وهو محور هام لبيان نقاط والضعف فيها، كما يمكن أن تفسح المجال للباحثين في هذا المجال لدراسة بعض القضايا ذات العلاقة بكتب العلوم الزراعية.

   ولعل نتائج هذه الدراسة تفيد المعلمين، والعاملين في مجال المناهج والكتب المدرسية، وتسلط الضوء على بعض القضايا المهمة في تطوير كتب العلوم الزراعية – تخصص الإنتاج الحيواني- في المرحلة الثانوية، وذلك بعد الإطلاع على جوانب القوة والضعف فيها؛ ليتم أخذها بعين الاعتبار عند تقديم توصيات ومقترحات تفيد في تحسين الكتاب المدرسي موضوع الدراسة، في الوقت الذي تؤكد عليه وزارة التربية والتعليم في الأردن إنسجاما مع خطة التطوير التربوي التي أكدت على ضرورة مراجعة هذه المناهج والكتب المدرسية وتقويمها؛ لتطويرها في المديرية العامة للمناهج والكتب المدرسية وتقنيات التعليم، كما يمكن أن تمهد هذه الدراسة لأجراء مزيدا من الدراسات في هذا المجال.

·  مشكلة الدراسة وأسئلتها وأهدافها:
تسعى هذه الدراسة إلى تقويم كتاب العلوم الزراعية للصف الأول الثانوي الزراعي من وجهة نظر المعلمين المتخصصين في هذا المجال، وبالتحديد فقد تمثلت مشكلة الدراسة في محاولة الإجابة على الاسئلة الآتية:

1- ما درجة تقدير المعلمين التقويمية لكتاب العلوم الزراعية ولمجالات السبعة المقرر لطلبة الصف الأول الثانوي الزراعي؟

2- ممما درجة تقدير المعلمين التقويمية لفقرات مجالات كتاب العلوم الزراعية السبعة (المقدمة، الأهداف، المحتوى، لغة الكتاب وأسلوب عرضه، الوسائل والأنشطة التعليمية، التقويم ، تصميم الكتاب وإخراجه)؟ 
3- هل توجد فروق ذات دلالة إحصائية بين متوسطات درجة تقدير المعلمين التقويمية لمجالات الكتاب السبعة تعز للمؤهل العلمي؟
4- هل توجد فروق ذات دلالة إحصائية بين متوسطات درجة تقدير المعلمين التقويمية لمجالات الكتاب السبعة تعزى للخبرة التدريسية؟
       ولهذا تهدف الدراسة إلى معرفة مدى ملائمة كتاب العلوم الزراعية لطلبة الصف الأول الثانوي الزراعي في الأردن، ومدى توافر المواصفات العامة للكتاب المدرسي الجيد فيه، وكذلك الوصول إلى نتائج تسهم في معالجة مواطن الضعف وتعزيز مواطن القوة فيه أيضا، بالإضافة إلى تطوير مواصفات ومعايير جديدة تسهم في تحسين الكتاب قيد الدراسة وتطويره؛ لتخدم الدارسين له، بحيث تمكنهم من توظيف مادته العلمية توظيفا يواكب التطورات العلمية والتربوية.
· محددات الدراسة :
1- اقتصرت الدراسة على المدارس المهنية الشاملة – الفرع الزراعي – في مديريات التربية والتعليم في الأردن , للعام الدراسي 2001/  2002م.
ب-اقتصرت الدراسة على تقويم كتاب العلوم الزراعية الخاصة – تخصص الإنتاج الحيواني – المقرر للصف الأول الثانوي الزراعي وفقا لمعايير الكتاب المدرسي الجيد لسبعة مجالات ( المقدمة, الأهداف, المحتوى, لغة الكتاب وأسلوب عرضه, الوسائل والأنشطة التعليمية, أساليب التقويم, تصميم الكتاب وإخراجه ) .
ج- اقتصرت الدراسة على المعلمين – المهندسين الزراعيين – الذين يدرسون كتاب العلوم الزراعية – تخصص الإنتاج الحيواني – المقرر على طلبة الصف الأول الثانوي والزراعي في الأردن.

د- اقتصرت الدراسة على متغيرين : المؤهل العلمي , الخبرة . 
· التعريفات الإجرائية :
أ- التقويم: هو عمليات تشخيصية, تهدف إلى الكشف عن مدى توافر المعايير التقويمية لمواصفات الكتاب المدرسي الجيد التي طورها الباحث على شكل إستبانة .
     ب- الكتاب المدرسي: هو كتاب العلوم الزراعية الخاصة – الإنتاج الحيواني – الذي أقرته وزارة                 التربية والتعليم على طلبة الصف الأول الثانوي الزراعي , الطبعة الثانية 2001\2002م.
    ج- الصف الأول الثانوي: الصف في بداية المرحلة الثانوية للتعليم المهني الشامل الفرع الزراعي                        - تخصص الإنتاج الحيواني –  .
    د- المعلم : هو مهندس زراعي يحمل درجة بكالوريوس في العلوم الزراعية كحد أدنى, وقد يحمل مؤهلا ً تربويا ً مسلكيا ً .

   هـ- المؤهل العلمي : هو المستوى الأكاديمي للمعلم أو المعلمة المشارك في عملية التقويم, ويتضمن مستويين : بكالوريوس , أعلى من بكالوريوس .

   و- الخبرة التدريسية : هي سنوات الخبرة التي قضاها المعلم أو المعلمة في التدريس, ويتضمن مستويين : أقل من (10) سنوات , (10) سنوات فأكثر .

   ز- التقدير التقويمي : هو حصيلة استجابات المشاركين من المعلمين والمعلمات – عينة الدراسة –في عملية تقويم كتاب العلوم الزراعية الخاصة .



الدراسات السابقة .
· الدراسات العربية
· الدراسات الأجنبية
· خلاصة الدراسات السابقة
الفصل الثاني 
الدراسات السابقة 

      استقطبت المناهج والكتب المدرسية اهتمام الباحثين، وأجريت في هذا المجال دراسات عديدة المستويين المحلي, والعالمي. ومن خلال مراجعة الأدب التربوي المتعلق بهذا الموضوع تم الحصول على عدد من الدراسات منها :

      دراسة كاريك (1977, Carrick) في إنجلترا التي هدفت إلى مقارنة بين ثمانية كتب في الأحياء صممت لمساعدة الطلبة في استعدادهم للتقدم لامتحان الأحياء, وقد بحثت الدراسة في أربعة جوانب رئيسية هي (الأهداف, المحتوى, الأسئلة, الخصائص العامة في الكتاب), وتم دراسة المحتوى من ثلاثة جوانب هي: مستويات التنظيم, والأفكار الرئيسة, والتصنيف. وقسمت مستويات التنظيم إلى ثمانية أقسام كالآتي: الجزيئي, الخلوي, النسيج, العضو, الفرد, الجماعة, المجتمع, والوحدة البيئية. أما من ناحية الخصائص العامة فكان الاهتمام بلغة الكتاب, وجاذبيته للطلبة, ونسبة الصور والرسوم التوضيحية, ومدى الاهتمام بالأنشطة المطلوب من الطلبة تنفيذها. واهتمت أيضا بالأسئلة و استخدامها, ونسبة عدد الأسئلة إلى عدد الصفحات .

    أظهرت نتائج الدراسة أ ن كتب الأحياء تركز على إعطاء الطلبة معلومات وصفية بيولوجية وتزودهم بالمفاهيم, والمبادئ, والحقائق العلمية, والتطورات الحديثة في مجال علم الأحياء. كما بينت الدراسة أن الكتب ركزت على النسيج, والعضو, والفرد, ولم تهتم بالوحدات البيئية, بالنسبة للأسئلة واستخدامها في الكتب فقد اقتصرت على الأسئلة الوصفية, أو التي تقيس مستوى التذكر, وحفظ المعلومات, واهتمت قليلا ً بالأسئلة التطبيقية, والاستنتاجية .      
     وأجرى جانوي (1980, Gannaway) دراسة بعنوان : تحليل كتب الكيمياء للمرحلة الثانوية, وقام بتطوير أداة اهتمت بأهداف الكتب العامة, والخاصة, ومحتواها, وطريقة عرضها, وتم اختيار (5%) من محتوى الكتاب الواحد, ولمعرفة ثبات الأداة استخدمت طريق الاختبار وإعادة الاختبار, وتراوح معامل ثبات الأداة بين (086و – 93و0).
     وبينت الدراسة أن محتوى الكتب كان متشابها, أما الأهداف وطريقة عرض المحتوى فقد كانت مختلفة, وركزت معظم الكتب على المعرفة المتعلقة بالمفاهيم الكيميائية والعمليات الرياضية, واهتمت بالحسابات الرياضية المتعلقة بالمواضيع الكيميائية في (30%) من الوحدات التي تم تحليلها في الدراسة .
    و أجرى دمعة ومرسي (1982) دراسة هدفت إلى : تحديد مدى ملائمة الكتاب المدرسي لعمليتي التعلم والتعليم, واحتوت على ثلاثة فصول هي :

·    الفصل الأول: موضوع البحث, وأهميته, وأهدافه, وحدوده.
·    الفصل الثاني: تحليل بعض الكتب المدرسية المستخدمة في البلاد العربية .
·    الفصل الثالث: خصائص, ومواصفات الكتاب المدرسي الجيد .
    اقتصرت الدراسة على عينة من كتب القراءة, والمواد الاجتماعية, والعلوم لطلاب الصفوف الرابع, والخامس, والسادس الابتدائي التي تدرس في مدارس السعودية, والعراق, ومصر, وتونس, وقد اعتمدا في الدراسة على خبرتها لتحديد الملامح العامة لطبيعة و محتوى عينة الكتب المدرسية ، ثم الحكم على صلاحيتها ، وملاءمتها لعملتي التعلم ، و التعليم .

     واظهرت نتائج الدراسة ان هناك تفاوتا من حيث درجة جودة الكتب في الاخراج و الشكل العام ،وانها تتمشى مع فلسفة التربية و التعليم العربية التي تؤكد على الاهتمام بتكوين النظرة العلمية الموضوعية الى الحياة عند الطلبة ، وفهمهم للظواهر العلمية المختلفة . وتختلف كتب العلوم في درجة تمشيها مع الاهداف العامة الواردة في المناهج العلوم ، وفي علاقتها بميول الطلبة ، وقدراتهم ، وحاجاتهم ، ودرجة تنفيذها للعمليات العقلية و السلوكية لديهم .
        ثم حددت الدراسة الشروط و الخصائص التي يجب توافرها في الكتاب المدرسي الجيد التي تتصل في المجالات الاتية : 

1.  كفاءة المؤلف ، وسمعته العلمية .
2.  مادة الكتاب ، و محتوياته العامة .
3.  لغة الكتاب ،أسلوب عرضه ز تنظيمه .  

4.  الشكل العام للكتاب ، وا خراجه الطباعي  .
كما قام أزار (Azar  ،1982 ) بدراسة سعت الى تحليل كتب العلوم للمرحلة الثانوية في ايران ، شملت كتابي الاحياء و الجيولوجيا ، ومن المعايير التي اهتمت بها (بنية المحتوى ، و الاسئلة المتضمنة ، و المقروئية  ، والاشتراكية الكتاب للطالب )، واستخدم صيغة رومي (Romey's Formula) لحساب معامل الاشراكية 
من خلال عرض المحتوى والرسومات والاشكال والانشطة وخلاصات الفصول، واعتمد صيغة فراي (Frays) لمعرفة مستوى مقروئية الكتب.
       واستنتج الباحث أن بنية المحتوى في الكتابين اعتمدا على تعلم المفهوم، وأغفل كتاب الأحياء الحديث عن بعض الموضوعات المهمة مثل التطور، كما أنه يشجع البحث والاستقصاء، أما كتاب الجيولوجيا فلم يهتم بمضوعات تاريخ الأرض، وكانت مستوى مقروئيته بشكل عام أعلى من مستوى الطلبة بحيث تضعهم بمستوى الإحباط، أما الأسئلة فوجد أن كتاب الأحياء يركز على المستويات المعرفية الدنيا، في حين يركز كتاب الجيولوجيا على المستويات المعرفية العليا التي تظهر في أسئلة النهاية المفتوحة بدعوة الطالب ليكتشف بحرية.
       وقام الصوري (1986) بدراسة في الاردن، بعنوان : تحليل وتقويم كتب علم الأحياء في المرحلة الثانوية في الأردن، وهدفت إلى تحليل الكتب المذكورة، وذلك للكشف عن نقاط القوة والضعف فيها، وركزت الدراسة على خمسة مجالات هي (الخصائص العامة للكتاب، مستوى مقروئيته، درجة اشتراكية الطالب، مدى التركيز على أسئلة الاستقصاء العلمي فيها، واستيعابها للمواضيع المعاصرة في علم الأحياء).

     حددت مجموعة من المعايير للإجابة عن كل مجال من هذه المجالات، مثل: تسلسل المادة العلمية، والاهتمام بالأهداف الوجدانية والمهارية، والمعلومات البيولوجية الوظيفية، ومدى 

اشتراكية كتب الأحياء بالمرحلة الثانوية في الاردن للطالب، ومستوى المقروئية، ودرجة تركيز الأسئلة المتضمنة، والأسئلة في نهاية الفصول على الاستقصاء العلمي.

     تم التوصل إلى أن المحتوى العلمي في الكتب الثلاثة متسلسل، ومتكامل، لكن توزيعه على الفصلين الدراسيين الأول والثاني غير متوازن، كما يركز على الأهداف المعرفية، ولا يركز على الأهداف المهارية، كما أن محتواها يخلو من الموضوعات البيولوجية المرتبطة بالحياة الواقعية للطلبة، والقضايا البيئية، وأن الكتب متخمة في معظمها بحقائق واستنتاجات المؤلفين وتعريفاتهم، ولا تعطي الطالب فرصة المشاركة الفعالة، كما أن الأسئلة المتضمنة في نهاية فصول الكتب الثلاثة تركز على الأسئلة التي تقيس مستوى التذكر، ولا تتطلب سوى البحث في الكتب لإجابتها.
    وأوصى الباحث بضرورة إثراء الكتب بموضوعات غنية في علم الأحياء وذات ارتباط بحياة المتعلمين ، وتنويع الأسئلة بحيث تقيس مستويات عقلية أعلى من مستوى التذكر.

   وتناولت دراسة الراشد (1986) منهاج العلوم في الصف الخامس والتاسع، وعلم الأرض في الصف الثاني عشر في السعودية، وهدفت إلى التعرف على مدى تركيز هذه الكتب على المعرفة والفهم والاستقصاء من خلال تفحص ومسح الكتب المذكورة، واخذ آراء (87) معلما، وبينت الدراسة أن الكتب ركزت بدرجة كبيرة على المعرفة والفهم، وبدرجة أقل على مهارات الاستفصاء.

    وأجري الخليلي وآخرون (1987) دراستين تحليليتين تقويميتين  لكتابي الكيمياء والفيزياء المقررين للصف الثالث العلمي – قديما-  في الأردن، هدفت كل دراسة إلى تحليل الكتاب وإجراء عملية تقويمية لجوانب هامة منه، استخدم فيها المنهج الوصفي حيث أعد قياس تناولت معايير تحليل وتقويم الكتب منها( الخصائص العامة للكتاب، ومقروئيته، ومدى اشتراكه للطالب، تنوع الاسئلة) ولحساب مستوى مقروئية الكتاب، ودرجة اشتراكيته للطالب استخدم عرض الفصول والأشكال والرسومات والأنشطة وخلاصات الفصول فيه، ومن المعايير الهامة التي تناولها الدراسة تنوع الأسئلة، ومواقعها في ثنايا الكتاب لما لها من أثر كبير في تنمية الاستقصاء العلمي.

    واستنتج أن الكتابين يفتقران إلى العديد من معايير الخصائص العامة للكتاب المدرسي الجيد ولا يشركان الطالب في مضمونه بدرجة كافية، ومثال ذلك بلغت في كتاب الكيمياء (0.075) في عرض المادة العلمية وهي أقل من الحد المقبول، لاحتوائهما في معظمه حقائق واستنتاجات علمية، ولا يثيرا الاستقصاء لديه، كما دلت النتائج أن مقروئية الكتاب تضع معظم الطلبة فس مستوى الإحباط، حيث وصلت في كتاب الكيمياء إلى (65.2%) ولم يصل منهم مستوى التعلم الذاتي إلا نسبة ضئيلة جدا (2.7%)، أما بالنسبة للاسئلة المتضمنة في الكتاب  فقد أن إجابتها في الغالب ليست ضمن خبرة الطلبة، وغير مثيرة للاستقصاء العلمي لديهم، وذات مستويات معرفية مرتفعة حسب تصنيف بلوم للأهداف المعرفية، ولم يتم تجريب الكتب أو اختبارها قبل إقرارها. 
      وأجرى بلال(1987) دراسته في السودان بعنوان: وحدات مقترحة لادخال مفاهيم البيئة في مقرر الكيمياء للصف الثاني الثانوي العلمي بالمدارس الثانوية . وهدفت الى استقصاء مدى ارتباط محتوى الكتاب بالبيئة والمفاهيم البيئية, واتبعت الدراسة المنهج الوصفي, وجمعت البيانات بمقابلات مفتوحة مع خبراء التربية البيئية, وخبراء تخطيط مناهج العلوم.

      كانت نتائج الدراسة ان جميع اهداف التربية البيئية ذات ارتباط باهداف تدريس الكيمياء, كما بينت ان المفاهيم البيئية مثل: قضايا التلوث, المحافظة على المصادر الطبيعية, ودور الصناعة والتكنولوجيا الحديثة في اتزان النظام البيئي, يمكن ادراكها بتدريس المحتوى الحالي لكتاب الكيمياء والذي لا يشير في محتواه الى تلك المفاهيم البيئية باشارات مباشرة. وبينت الدراسة ان المحتوى مناسبا لاتجاهات وميول الطلبة, واوصى بان يضمن الكتاب بعض الموضوعات ذات العلاقة بالبيئة, ويبرز الجانب البيئي في بعض موضوعات الكتاب الاخرى.

     واجرى المتوكل(1989) دراسة بعنوان: تقويم كتب علم الاحياء المقررة على الصفوف الثانوية من قبل المعلمين في اليمن, وقد هدفت الدراسة الى تقويم كتب الاحياء من قبل المعلمين والطلبة في المدارس التابعة لمحافظة(اب) للعام الدراسي 1987-1988, ومعرفة تقديراتهم لكل مجال من المجالات السبعة(مقدمة الكتاب, محتواه , اسلوبه , الوسائل والانشطة , اساليب التقويم , وتنمية الاتجاهات والمهارات لدى الطلبة, المظهر العام للكتاب واخراجه), ومعرفة ما اذا كان هناك فروق بين تقديرات المعلمين والطلبة من جهة وما بين الطلبة من جهة اخرى, وابراز جوانب القوة والضعف في هذه الكتب.

    توصلت الدراسة الى ان تقديرات المعلمين(مقدمة الكتاب, المحتوى , الانشطة , وتنمية الاتجاهات والمهارات ) كانت منخفضة , تقديرات المعلمين العامة كتب الاحياء في مستوى المتوسط. واوصى الباحث عند اعداد الكتب المدرسية بضرورة مراعاة متطلبات الطلبة وخصائصم النفسية , والتوجه نحو الاهتمام بالبيئة المحيطة بهم , وبقضايا الفرد, والمجتمع , واشراك المعلم في اعداد الكتب وتجريبها قبل اقرارها.

      واجر ى سنان 1989 دراسة دراسة لتقويم كتب الكيمياء للمرحلة الثانوية في اليمن ولتقيق ذلك اعد اداة تتكون من (90) فقرة تشمل ستة مجالات لتقويم الكتب هي ( مادة الكتاب ، اللغة ، اسلوب عرضه ، استخدام الرسوم والاشكال  التوضيحية ، الا خراج ،وعناصر الكتاب المدرسي ) ، وتكونت عينة الدراسة من (50) معلما لمعرفة مدى توافر المعايير في الكتاب الذي يدرسونه .

     وبينت الدراسة : ان كتب الكيمياء الثلاثة للصفوف الاول ، والثاني ، و الثالث الثانوي قد حصلت على تقديرات متقاربة (53.5% ، 55.4% ،54.5% ) على التوالي رغم وجود تفاوت ملحوظ بين درجة توافرها من مجال لاخر ، وهذا يعود في درجة الكفاية في المؤلفين ذاتهم فمجال لغة الكتاب حاز على المرتبة الاولى ، ومجال اخراج  الكتاب المرتب الثانية ، ومجال مقدمة الكتاب في المرتبة الاخيرة للكتب الثلاث لعد توفر  شروط  المقدمة التربوية للكتاب ،و اشارت الى ان هناك حاجة لتحسين فقرات القائمة بشكل عام . و اوصى بضرورة اشرال المعلمين في تاليف الكتب المدرسية وتوفير دليل المعلم لكل كتاب ,
     و اجرى زيتون  1990 دراسة لتحليل وتقويم محتوى واسئلة  كتاب العلوم العامة المقرر على طابة الصف الثالث الاعدادي – قديما – التاسع الاساسي في الاردن .

     وبينت نتائج الدراسة ان الحقائق العلمية احتلت نصف جمل و عبارات الكتاب ، حيث شكات ما نسبته (49.2%)من مجمل  الجمل و العبارات في الكتاب ،وشكلت المفاهيم  العلمية (38.2%) في حين نال جانب المبادئ و التعميمات العلمية فقط (12.6%)، لذا يتوقع ان يكون هدف الكتاب حشو عقول الطلبة بالحقائق العلمية و التي يترتب عليها ضعف البحث و التفكير العلمي لديهم ، ومن جانب اخر فقد تبين ان (47.6%) من الاسئلة في الكتاب في المستوى المعرفي ( التذكر ) ، و (34.4%) منها يقيس مستوى الفهم ، و (10.6%يقيس مستوى تطبيق ، بينما (7.1%)يقيس مستويات التحليل و التركيب و التقويم معا . و اوصى الباحث ضرورة اعادة النظر في محتوى الكتاب بحيث يؤكد على طبليعة العلم المزدوجة كمادة و طريقة و ضرورة تركيز كتب العلوم على المفاهيم الرئيسة ، والمبادئ ، و التعليمات العلمية 
    واجرى بدران (1991) دراسته لتحليل محتوى بعض الكتب العلوم المقررة في دول الخليج العربي ، بهدف التعرف على مستوى الكتاب المدرسي المستخدم في تدريس المقررات التقنية في المدارس الثانوية كالرسم الهندسي ، وتنقية الكهرباء ، و الالكترونات ، والكهرباء الصناعية ، و التنقية الميكانيكية ,

         وقد اشار فيها لبعض الملاحظات على الكتب المذكورة، واخرى تتعلق بممارسات المعلمين في الورش و المختبرات و غرف الصف ،فمن هذه الملاحظات : عدم وضوح شرح المعلومات ، وسوء ترتيب موضوعات الكتب ، وقلة الامثلة التوضيحية ، والحشو ،و التكرار ،وتوجه الطالب لحفظ المعلومات ولا تساعده على الفهم ،ولا تظهر دور العلماء على مر العصور ، ولا تبين ابداعاتهم بطريقة تساعد الطالب  على فهمها واتباع طرق البحث و التفكير العلمي ، بالاضافة لضعف اهتمامها  بالبيئة المحلية ، واخذت الاسئلة طابعا حديثا كالاختيار من متعدد ، المقابلة ، واكمل الفراغ وغيرها ،الا انها لم تقدم شيئا جديدا يؤثر في طرق التدريس  التي لا زالت تقليدية كما يصفها الباحث . واكدت الدراسة على ضرورة اشراك المعلمين ، و المشرفين واساتذة الجامعات من ذوي الخبرة في عملية التاليف ،و تجريب الكتب المدرسية قبل اقرارها .

     كما اجرى ايلتنج و رو برتز (Elting &Roberts 1993  ) دراسة بعنوان : تحليل المحتوى اللغوي ــ طريقة لقياس العلم كعملية استقصاء في الكتب الامريكية ــ  ، وهدفت الى تطوير مقياس فعال عن العلم باعتباره عملية استقصاء ، استخدم الباحثان الطريقة المطورة لوصف العلم فيه ، باعتباره عملية استقصاء من خلال كتب الاحياء في المدارس الثانوية ، واستخدم هذا المقياس في تحليل التغير في صورة العلم كما في سلسلة كتب الاحياء في المدارس العليا عبر طبعات عدد من السنوات ، ومن خلال عدد من الكواضيع . وبينت النتائج ان تحليل المحتوى اللغوي مفيد في تطوير المقياس لوصف العلم باعتباره عملية استقصاء في كتب الاحياء في المدارس العليا ، واظهر المقياس صدقا وثباتا مناسبين .
    واجرى عبدالله وعنيزة (1994 ) دراسته هدفت الى تحليل كتاب الاحياء للصف العاشر الاساسي في الاردن ، وتناولت ( الخصائص العامة للكتاب ، ومستوى مقروئيته ، ومدى اشتراكيته للطالب من خلال عرض المادة و الاشكال و الرسومات ، وتنوع الاسئلة ، و الاخطاء العلمية و المطبعية و تكونت عينة الدراسة من (40)طالبا و  (45) معلما و معلمة .  

وبينت ،    
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