( التعليم المهني )

إعداد المعلم : بلال الشنيك                     مدرسة الأمير حمزة بن الحسين الثانوية الشاملة للبنين              مشغل : الكهرباء

يعد التعليم الثانوي الصناعي الشامل من أهم فروع التعليم الذي تتبناه وزارة التربية والتعليم لإعداد الكوادر المهنية المدربة الداعمة للاقتصاد الوطني والذي يحوي عدة تخصصات  . 
ويعتبر تخصص الكهرباء استعمال احد هذه التخصصات و من التخصصات الضرورية والمهمة،كما ويعد هذا التخصص رافدا مهما للكوادر الفنية الموهلة للالتحاق بالتعليم العالي والقادرة على التكيف مع المتطلبات الحالية والمستقبلية والاحتياجات المتغيرة بما ينعكس ايجابيا على سوق العمل مثلما يسهم في إعداد الطلبة القادرين على إدارة الوقت واستثماره وربط المعرفة الفنية والنظرية بالمهارات التي تلقوها بحياتهم العملية في أثناء الدراسة         ما يعكس رؤية وزارة التربية والتعليم في تحقيق أهداف الاقتصاد المعرفي واكتساب الطلبة مهارات الحصول على المعرفة وتوظيفها واستثمارها لتكون عونا لهم في حياتهم العملية . 

ونحن في مشغل الكهرباء في مدرس الأمير حمزة بن الحسين الثانوية الشاملة للبنين نعمل على إعداد الطلاب وصقل شخصيتهم وإعدادهم وتنمية أفكارهم وترسيخ معتقداتهم ليكونوا أعضاء نافعين ومنتجين في جميع نواحي الحياة كما ونعمل على تطوير مهاراتهم من خلال احدث الأساليب والبرامج وتقنيات الحاسوب والوسائل التعليمية والتي تساعدهم على التطوير التقني والعملي ، كما ونعمل على أغنائهم بالمعرفة النظرية والمهارات العملية والاتجاهات والقيم الايجابية ؛ مما يمكنهم من إيجاد حلول مبتكرة للمشكلات التي تواجههم واتخاذهم القرارات السليمة بشأنها وذلك من خلال انخراطهم وممارستهم للمهنة من خلال الحياة العملية. كما ونعمل على غرس مبادئ وقيمة العمل لدى الطلبة واحترامهم لبعضهم ولمرؤوسيهم وفقا لتعاليم العقيدة الإسلامية وقيمها الإنسانية والأخلاق العربية .

 كما ونهدف وإدارة المدرسة من إيجاد وفتح هذا التخصص إلى توفير فرص العمل وتامين الحياة الكريمة لفئة كبيرة من الشباب وتسليح الوطن بكفاءات فنية متميزة قادرة على مواجهة تحديات العصر من حيث :
1- الاعتماد على أنفسهم في معترك الحياة عند إكمال دراستهم 
2- تزويدهم بالمعارف والعلوم التي تلزمهم في ممارسة حياتهم العملية .
3- تنمية المهارات العملية لديهم في مجال التمديدات الكهربائية والمحركات ليصبحوا فنيين مهرة.
4- حثهم على المشاركة في الأعمال التطوعية ومساعدة الآخرين.
5- ننمي لديهم الصدق والأمانة والتعاون وحب الوطن وإتقان الأعمال الموكلة إليهم.   
6- احترامهم للآخرين والعمل بروح الفريق والتزامهم بالوقت أساس نجاحهم وتميزهم.
كل ذلك عمل علي تخريج طلاب متفوقين في دراستهم وحصولهم على معدلات مرتفعة أهلتهم على الالتحاق بمختلف الجامعات والمعاهد ، كما عملنا على تخريج فنيين مهرة التحقوا بسوق العمل وبمرتبات عالية .          
