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  شباب الدستور - سعاد نوفل - 

إيمان جلالة الملكة رانيا العبدالله بالتعليم كأداة للتغيير واهتمام جلالتها بالمعلمين وأهمية دورهم في العملية التعليمية عبر العديد من المبادرات حرر الكثير من طاقات المبدعين من المعلمين والطلاب، وبهذا ياتي ترشيح جلالتها كأكثر القادة إلهاما في العالم لهو خير دليل على أن جهود جلالتها المميزة في مجال التعليم تلفت نظر الكثيرين في أرجاء العالم .

جائزة الملكة رانيا العبدالله للمعلم المتميز والتي كان لها أثر واضح في إثراء العملية التربوية بمختلف جوانبها، حيث ساهمت الجائزة بإضفاء حراك تربوي أفرز مساحة مناسبة للمعلم ليثبت تميزّه، إلى جانب الإنعكاسات الإيجابية التي تركتها الجائزة كبصمة في تاريخ المعلم المتميّز سواء على الصعيد الشخصي أو المهني.

وفي هذا الصدد كانت لشباب الدستور محطات عديدة سلط من خلالها الضوء على الثمار التي حصدتها جائزة الملكة رانيا للمعلم المتميز وما زال جني الثمار مستمراً حيث عبّرت المعلمة مها الشخشير من مدرسة أنيسة بنت كعب الثانوية بأن للجائزة :" أثر كبير في حياتي سواء على الصعيد المهني و الشخصي حيث عززت الدافعية لدي للعمل و العطاء وزادت ثقتي بنفسي و قدراتي، أصبحت الرؤية و الرسالة لدي أكثر وضوحاً و شمولاً ليس لمهنتي كمعلمة فقط و لكن امتدت أيضا لتشمل جميع مجالات الحياة، فأصبحت أكثر إلماماً بمعايير التمّيز الحقيقية للمعلم وأكثر دراية برسالتي الأساسية في الحياة؛ بتّ أكثر محاسبة لنفسي وتركيز على الأولويات و تهميش لتوافه الأمور وسفاسفها كما وسعت الجائزة آفاقي من خلال المشاركة في عدة مؤتمرات داخل المملكة و خارجها و اعطتني فرصة الاحتكاك مع أشخاص تربويين من كافة البلدان العربية والأجنبية مما أثرى معارفي و زاد وعيي للأمور العالمية على كافة المستويات".

*****منتهى عوض الفراج
فيما تقول المعلمة منتهى عوض الفراج من مدرسة الساخنة الثانوية الشاملة للبنات :" لقد منحتنا الجائزة على الصعيد المهني فرصة الالتقاء بمعلمين ومعلمات متميزين من أنحاء المملكة كافة وتبادل الخبرات معهم ، كما سنحت لنا الفرصة في المشاركة في المؤتمرات التربوية التي تجذر التميز، كما تم تأهيلنا لدورات في الحاسوب. أيضا في هذه الأيام تكرمنا بمنحة دراسية لدراسة الماجستير في الجامعة الأردنية ولكن للأسف لم استطع الدراسة بسبب ظروفي الخاصة، وبفضل الجائزة فقد تبوأنا مكانا مرموقا في المجتمع المحلي وعلى مستوى مديرية التربية ووزارة التربية والتعليم. وكذلك قامت الجمعية بإرسالنا لبعثات لدول أجنبية وعربية، وحرصت على التطوير النوعي والمستمر لجائزة المعلم بالعمل على قضايا التعاون مع وزارة التربية في تحضير المعلم المتميز كمعلم مرجعي" . 

اما على الصعيد الشخصي فقد اكتشفت من خلال الجائزة بان حياتي وأنا معلمة أجمل مما هي عليه وأنا بمنصب مساعدة مديرة، ولكن لا احد يصدقني بهذة الحقيقة وبالرغم من ذلك فلقد رسمت وصممت لوحات وأعددت الاحتفالات بكل المناسبات الوطنية والدينية والاجتماعية، وأقوم بكل واجباتي الإدارية خاصة بعد تسلمي إدارة المدرسة كمديرة بالوكالة فلم يمنعني كرسي الإدارة من تنفيذ أية انشطة أرغبها ومع ذلك حياة المعلمة أجمل بكثير من العمل كإدارية. أما بالنسبة للطلبة فلقد تأثروا بالجائزة بزيادة رغبتهم اكثر لتعلم الفن كونه تخصصي وتحضيرهم بمواد فنية محوسبة وإنتاجهم للوحات الفنية المتعددة المواضيع وعرضها لهن في العارض المدرسية التي قمنا بإنجازه قبل نقلي لمساعدة مديرة، كما أن زميلاتي المعلمات استفدن من تجربتي بالجائزة، حيث أعدن النظر في عملية التدريس والقيام باي نشاط يخدم المدرسة والطالبات بشكل موثق ومنظم وادركن بان رسالة المعلم ليس فقط تدريس داخل جدران الغرفة الصفية فحسب بل هو اكثر من ذلك بكثير.

*** فادي مرعي حداد ******
فيما أفاد المعلم فادي مرعي حداد من مدرسة الأمير حمزة بن الحسين المهنية الشاملة - مديرية تربية لواء الرمثا قائلاً منذ أن أعلن عن فوزي بالجائزة, باتت فكرة الجائزة تحلق في ذهني, حتى أصبحت هي المحرك للعطاء, والعمل وعززت دوافع التطوع, حتى صرت متميزا أكثر, فالتميز ليس له حد يقاس به, إلا مقارنة الإنسان بأقرانه, وبات التميز لدي هو مفتاح العطاء في كل مجالات الحياة, في أسرتي وبين إخوتي وأصدقائي وفي العمل أيضا, فقد ازدادت ثقتي بنفسي وثقة طلابي بمعلمهم, وتقدير زملائي المعلمين لجهودي, فقد كانوا يظنون أن هذه الجهود ضائعة, لن تجد من سيقدرها، وقد جاءت جائزة الملكة رانيا العبد الله للمعلم المتميز, لتناصرني وتدحض هذه الأفكار المحبطة, وتزرع روح البذل والعطاء من جديد.

******* احمد المجذوب
أما المعلم احمد المجذوب من مدرسة كفرسوم الثانوية للبنين، فاوضح بأن للجائزة اثر ايجابي على كافة الجوانب الحياتية فعلى الصعيد الشخصي أصبح لقب المعلم المتميز يشار إليه في كافة المحافل والميادين الاجتماعية التي اتواجد فيها او اشارك فيها، والكثير من الزملاء المعلمين يحرصون على استشارتي في مجالات العمل المختلفة, ومهنيا لها مكاسب عديدة منها الترفيع الى مرتبه اعلى من المرتبة الحالية من رتب المعلمين وكذلك نقاط اضافية للتاهيل لمقاعد الدراسات العليا والتاهيل لوظيفة مشرف تربوي, والاعداد حاليا من قبل الوزارة كاعتماد المتميزين كمعلمين مرجعيين. ومن جانب اخر للمعلم المتميز فرص يتنافس من خلالها وبتنسيق مع ادارة الجائزة لدورات خارج الاردن ولحظور مؤتمرات تربوية داخل وخارج الاردن ودورات تدريبية تعني بالتنمية المهنية المستدامة, حيث حصل المتميزين من ابناء محافظة الزرقاء على بعثة الماجستير من الجامعة الهاشمية, وحصل المتميزين من محافظة العقبه على بعثة ماجستير او علاوة 100 دينار شهري طيلة فترة الخدمة, واتطلع كمعلم متميز لحصول كافة المتميزين في كافة المحافظات على بعثات لمواصلة تعليمهم العالي, انها جميعها مكاسب لها اثر ايجابي على المعلم ومكانته وعطائه المتواصل.

****** أسماء الزعبي****
كما بينت المعلمة أسماء الزعبي من مدرسة علان الأساسية المختلط - السلط، ان الشعور بالتقدير شعور رائع, لأنه باعث للأمل في النفوس, ولا ننسى ان التقدير بحد ذاته هو عنصر بناء ونماء الوطن, وقد كرمت من قبل جلالة الملكة رانيا العبد الله المعظمة ,هذا اليوم الذي كان حلما أصبح حقيقة, فكان لذلك أثره الكبير في جميع النواحي المعنوية والمادية, دفعني الفوز للبحث في المجالات كافة لتطوير نفسي مهنيا وفنيا فقمت بالاشتراك ببرنامج الدبلوم العالي في تكنولوجيا المعلومات والاتصالات في التربية، كما منحتني الجائزة فرصة الالتقاء بالمعلمين المتميزين من إنحاء المملكة وتبادلت الخبرات معهم كما تم تأهيلنا ببرامج تدريبية متنوعة منها في الحاسوب وبناءاً على هذه الدورات تم إشراكنا في مؤتمر المعلمين المبدعين, لقد التقيت بطلبة الجامعة الأردنية أثناء دراستي الدبلوم العالي ونقلت لهم تجربتي في التميز وكما وفرت لنا الجائزة منبرا في وسائل الإعلام وبرامج الإذاعة المسموعة, كما أتاحت لنا المجال في رسالة المعلم -العدد الرابع - التعبير عن مشاعرنا نحو خوض هذه التجربة الثرية لتعميم الفائدة من تجربتنا على أولئك المعلمين السائرين في درب هذه التجربة الثمينة. 

**** حنا مقطش****** 
المعلمة حنا مقطش من مدرسة الأميرة عائشة بنت الحسين - عجلون تقول كان لجائزة الملكة رانيا تأثير ايجابي على حياتي فعلى الصعيد الشخصي ازدادت ثقتي بنفسي واعطتني طموحا اكثر للامام ورفعت الروح المعنوية لدي مما زادني اكثر اندفاعا وعطاء للعمل واخلاصا له، كما زاد فخر عائلتي ومدرستي وزميلاتي وطالباتي فيٌ وأصبحت أشعر بانني نموذج يحتذى به في مجال التعليم ومحط انظار المجتمع، وسمحت لي الفرصة للالتقاء بمعلمين متميزين من خلال المؤتمرات بداخل الاردن وخارج المملكة، واللقاء مع جلالة الملك عبدالله الثاني حفظه الله وهذا فخر لي لن انساه مدى الحياة أما على الصعيد المهني فلقد كان للتميز الاثر الكبير في تطويري المهني بعد حصولي على المهارات الحاسوبيه عملت على اعداد حوسبة والاشتراك على شبكة المعلم المبدع، وتلبية دعوات للمشاركة في إلقاء محاضرات وندوات واصبحت اعمل في وزارة التربية والتعليم في قسم المناهج في تأليف الكتب المدرسية. 

*** هل الجائزة تشريف أم تكليف؟
أما عن المسؤولية التربوية والاجتماعية التي تلقيها الجائزة على عاتق صاحبها، أفادت المعلمة مها الشخشير أصبحت أشعر بمسؤولية جديدة ألقيت على عاتقي كوني أصبحت مرجعا لكثير من زملائي و زميلاتي من ناحية مهام المعلم ومسؤولياته المتعددة و أدواته وأصبحت أتلقى دعوات رسمية من قبل جمعيات و نوادي ومراكز شبابية و غيرها للتحدث عن تجربتي في التميز مما حملني مسؤولية كبيرة في إلقاء الضوء على جوانب عملية وواقعية يستفيد منها الآخرون ليحذو حذوي. 

********* منتهى الفراج*********
وتقول المعلمة منتهى الفراج بدأت اشعر بعظم المسؤولية الملقاة على عاتقي لان الأضواء تسلطت على كل شيء في حياتي ومحاسبة على كل صغيرة وكبيرة، ولكنني أتعاطى بسهولة مع ذلك خاصة و انني اشتهرت برسوماتي حيث أنني إحدى الفنانات في محافظة عجلون وكنت أفكر ألف مرة عندما اتخذ أي قرار أو عندما أفكر بموضوع للرسم وهذا شيء طبيعي بان أحس بالمسؤولية لأنه الإنسان الناجح تكبر مسؤولياته بكبر نجاحه وخاصة بالنسبة للمرأة لكونها امرأة أولا وكونها قوية ومحققة لذاتها في مجتمعها بكل عزم وإرادة. 

فيما يقول المعلم فادي حداد بأن فكرة ونظرة المجتمع للمعلم المتميز باتت مرتبطة بعبارة "المعلم المتميز لا يخطئ" فهو قدوة لغيره في كل تصرفاته وافعاله, هذه الفكرة تدور في خلدي, وأصبحت تلاحقني مذ أصبحت أحمل لقب المعلم المتميز، مما اشعرني بمسؤولية تجاه هذا اللقب، لكنني أعتقد بأن المعلم كغيره من البشر وهو معرض للوقوع في الخطأ وأنا أفعل ما بوسعي لأن أكون عند محل هذه الثقة, وأن لا أقع بالخطأ، كما أنني في المجتمع المدرسي والتربوي أخذت على عاتقي أن يصل الكثير من المعلمين إلى ما وصلت إليه, فقمت بنشر فكرة الجائزة بين صفوف المعلمين, في مدارسهم من خلال عقد لقاءات مع المعلمين في مديرياتهم المختلفة, ومن خلال دعوتهم لزيارتي في المدرسة للاطلاع على واقع العمل الذي أقوم به, وبالتنسيق مع مشرفي عقدنا عدة دوارات في مجال توظيف تكنولوجيا التعليم في إنتاج الوسائل التعليمية المحوسبة. 

** الجائزة شكلت قصة نجاح ألهمت الكثيرين من زملائي للترشح والحصول عليها :
المعلمة حنان المداهين عبرت بقولها أن مهنة التدريس بطبيعتها تلقي عليك كمعلم بالكثير من المسؤولية الاجتماعية والتربوية اتجاه مجتمعك وأعتقد أنه ما كان الفوز بالجائزة إلا لأنك حاولت بإخلاص تحمل هذه المسؤولية ، أن فوزي بالجائزة شكل قصة نجاح ألهمت الكثيرين من زملائي للترشح للجائزة ولأننا كنا الفوج الأول من الفائزين بالجائزة ساهمنا في أن نكون سفراء للجائزة في مدارسنا لنشر ثقافة التميز بين المعلمين، وكمعلم متميز تتيح فرصة فوزك المشاركة في العديد من المؤتمرات التربوية وورش العمل واللقاءات التي تتطلب منك أن تستطيع أن تعبر وتكشف عن جوانب الإبداع والتميز لك وأن تجيد مهارة التواصل مع الآخرين والاستفادة منهم . 

وبالنسبة لتجربتي الشخصية كان شعوري بالسعادة بأن أكون محاطة بأناس ايجابيين مهتمين داعمين محفزين أناس يؤمنون بك ويشجعونك على السعي وراء أحلامك ويفرحون لنجاحاتك ينسيني طول المسافة وإرهاق السفر من العقبة لحضور اجتماعات الفائزين بالجائزة في عمان. 

** المحافظة على استمرارية التميّز:
فيما يقول المعلم أحمد المجذوب إن المسؤولية تتركز حول كيفية المحافظة على التميز وهو الأصعب من الوصول الى التميز, حيث لابد لك من اثبات تميزك على كافة الصعد الاجتماعية والتربوية والمهنية وغيرها, ولتحقيق تلك الاهداف لابد من المبادرة للتطوير داخل المدرسة والانطلاق الى المجتمع المحلي لان المدرسة هي وحدة التطوير المجتمعي فقمنا بتشكيل المجتمعات التعليمية داخل المدرسة والاشراف على فريق التطوير المدرسية وكذل اقتراح المشاريع التنافسية على صعيد الوزارة كمشاريع صندوق التجديدات التربوي التي حصدنا الفوز في اثنين منها خلال الجولتين السادسة والسابعة منه. 

أما المعلمة أسماء الزعبي فتقول هناك مسؤوليات جديدة حيث أشعر بان المعلم المتميز أصبح المرجع لجائزة الملكة رانيا فعلى صعيد المدرسة علي أن أشجع المعلمات على خوض غمار هذه المنافسة الشريفة وادلهن على كيفية توثيق أعمالهن والاحتفاظ بنسخ منها، أوضح لهن معاير الجائزة وان تكون الإجابة على المعيار وصف عملي لما يقمن به داخل الغرفة الصفية وعلى صعيد المديرية، المشاركة بمدراء ومديرات المدارس وشرح تجربتي في الجائزة والإجابة على أسئلتهم حول الجائزة ومعايرها وعن برنامج الفريق الذي يزورالميدان وماذا يحضر المعلم من وثائق أو أي سجلات لإتمام عمل الفريق، إلى جانب المشاركة في تدريب المعلمين الجدد فيما يخص جائزة الملكة رانيا العبدالله للمعلم المتميز . 

وتفيد المعلمة حنا بأن المسؤولية تكمن في رفع مستوى اسم الجائزة ونشر المصداقية والشفافيه التي تتسم بها وتوضيح معايير الجائزة وتطوير آليات التواصل مع الادارة والطلبة وفي محاولة رفع المستوى التعليمي للطالب وتوجيهه لأن يكون طالبا مبدعا متميزا منتجاً وهذا جعلني أشعر برغبتي بالعمل في المبادرات التي تهدف إلى ذلك حيث أحاول العمل بتطوير مشروع مدرستي حالياً. 

** ماهية الآثار التي تتركها جائزة المعلم المتميّز على الطالب، والمدرسة؟.
تقول المعلمة مها الشخشير صار المجتمع بشكل عام يلتفت من جديد لدور المعلم الأساسي في بناء و تنمية مناحي الشخصية المتعددة لدى الأفراد فيما يقول حداد بدأ الطلبة يشعرون بأن عطاء المعلمين قد ازداد, وأصبح له طابع الجدية , وقد لاحظت أن إقبال الطلبة على التعليم المهني الذي اعمل فيه, قد ازداد في مديريتي, وأصبح التهافت عليه كبيرا, حتى من قبل التخصصات الأخرى, فطلاب العلمي والأدبي يطلبون التحويل للتعليم المهني, للدراسة في هذا المجال والإبداع به. أما المدرسة وإدارتها باتت تبتهج اليوم بفوز احد معلميها, وترفع ناصيتها عاليا, فالفوز يعني لها فوزاً للإدارة المدرسية.

بدورها قالت المعلمة المداهين أن من أهم آثار الجائزة أنها تمكنت من إزالة الصورة التقليدية الراسخة في أذهان البعض عن صفات المعلم الناجح أو المتميز لتمس معايير الجائزة صلب العملية التربوية ولتساعد هذه المعايير في تقييم أين أنت كمعلم ؟ وماذا ينقصك ؟ وكيف يمكن أن تكون متميزا ؟ وهو ما انتظرناه دوما كمعلمين .
جاءت جائزة الملكة رانيا للمعلم المتميز لتثبت أن تميزك كمعلم هو أن تمارس التدريس كفن تستثير به جهود طلابك وطاقاتهم وإبداعاتهم وأن لا تكون ملقنا للمعلومات والمعارف وأن جوهر تميزك كمعلم هو مدى قدرتك في أن تكون جسرا يعبره طلابك نحو المستقبل، وفي كل سنة تضيف الجائزة فوجا جديدا من المعلمين المتميزين وهذا سيخلق جيلا جديدا من المعلمين القادرين على قيادة التغيير في مدارسنا وصناعة فرق في حياة طلابنا .

ويقول المعلم المجذوب اصبح المعلم اكثر حرصا على توثيق اعماله وابداعاتة, واصبح اكثر حرصا على علاقة ودية تربوية مع الطلبة والزملاء, واصبع على يقين تام ان هناك جهة معنية بتقدير جهده وعطائة, وبالتالي اصبح اكثر ثقة ومعرفة بمهنته ومكانتها المرموقة عبر التاريخ, مما جعلة عالي الهمة في عطاءة التربوي النبيل والمرموق. ومثل تلك الصفات عندما تتوفر في المعلم, سيكون انعكاسها ايجابيا على شخصية الطالب الذي سوف يتأثر ويتعلم بالقدوة , ويصبح اكثر حرصا وتصميما على رفع مستوى تحصيله العلمي , والمدرسة المتميزة هي تلك المدرسة التي تحقق اكبر نسبة نجاح بين المتعلمين فيها. لتتسم بتجذير التميز وتصبح مدرسة تتسم بثقافة التميز.

فيما تصف المعلمة حنا فرحة طلابها عندما شاهدوا صورتها على شاشة التلفاز مما زاد إعجابهم وافتخارهم واصبحوا اكثر تجاوباً معها. فأصبح الطالب ينظر للمعلم بانه مثال ونموذج يقتدى به بالعطاء والتميز.

** هل أعطت جائزة الملكة رانيا العبدالله للمعلم المتميز حقه في العملية التربوية؟.
مها الشخشير تقول يجب أن تتشارك أكثر من جهة في إعطاء المعلم حقه الذي يستحق في المجتمع فالجائزة حسب رؤيتها و رسالتها أعطت المعلم جزء مما يستحقه و يجب أن تتشارك معها جهات أخرى على رأسها وزارة التربية و التعليم من حيث إعطائه فرص أكثر لتنمية نفسه مهنيا و لتحسين أوضاعه المعيشية .كما أعتقد أن حق المعلم بشكل عام مهضوم فهو باني الحضارات و محرك الهمم و غارس القيم, دور المعلم يمتد لبناء فرد صالح لذاته منتج لمجتمعه و على أكتافه تنهض الأمم لذلك يجب أن نلتفت أكثر لتحسين أوضاعه ليزداد عطاؤه و يتحسن أداؤه.

فيما يقول فادي حداد أن الجائزة أعطت المعلم المتميز الجامعي حقه, أما المعلمين المتميزين من حملة الدبلوم, فقد حاولت إدارة الجائزة مع وزارة التربية والتعليم مساعدتهم في حصولهم على التأهيل التربوي والرتب والعلاوات التشجيعية, أسوة بالمعلمين الجامعين , لكنها للآسف لم تقوَ على ذلك , والحقيقة أن المعلم المتميز الحاصل على الدبلوم لم يحقق فوزه بالجائزة أي شيء له على الصعيد التربوي .

أما المعلمة حنان المداهين فتجد بأن جائزة الملكة رانيا للمعلم المتميز ساهمت في تعزيز الصورة الايجابية للمعلم في مجتمعنا، و قد بدأت جائزة الملكة رانيا للمعلم المتميز من خلال شراكاتها مع مؤسسات المجتمع المحلي من جامعات ومؤسسات ووسائل أعلام في البحث الدائم عن طرق متنوعة لدعم المعلم المتميز أما من خلال المنح الدراسية أو المشاركة في ورش تدريب المعلمين الجدد وهي دوما ما تدهشنا بقدرتها على طرح أفكار وطرق جديدة وفتح الأبواب المغلقة .

بدوره يقول أحمد المجذوب نعم وبكل فخر اقولها كمعلم حصل على جائزة الملكة رانيا العبدالله للمعلم المتميز انها وسام فخر واعتزاز اشعر انني حصلت على كافة حقوقي المعنوية بذلك التكريم الهاشمي الذي اباهي فيه العالم. فمن الناحية المعنوية والمادية الجائزة حق يستحقه كل معلم مخلص في بلادي.حيث اصبح المجتمع يلتفت ويلاحظ وسائل الاعلام الرسمية وغير الرسمية التي اصبحت تخصص مساحات لتكريم المعلم ونشر الوعي بمكانته الاجتماعية، كالصحف التي تغطي كافة اخبار ونشاطات ادارة الجائزة الرائعة والتي حققت على مدى السنوات الثلاثة الماضية الكثير من الانجازات المضنية للوصول الى المتميزين في الميدان.كل تلك النشاطا ت وغيرها الكثير تحرص ادارة الجائزة على تنفيذها لتحقيق اهدافها الرامية الى اعطاء المعلم حقه.

وأضافت المعلمة اسماء الزعبي بأنه لو نظرنا لمعايير الجائزة لوجدنا أنها تشتمل على جميع جوانب شخصية المعلم داخل الغرفة الصفية وعلاقته مع المعلمين والادارين والطلاب والمستخدمين في مدرسته, كما تشمل علاقة المعلم مع المجتمع المحلي والمشرف التربوي له ونشاطاته على مستوى المديرية. 

وتزيد المعلمة حنان مقش بان الجائزة اعطت المعلم حقه في العملية التربوية عندما تفضلت جلالة الملكة رانيا العبدالله باطلاق جائزة الملكة رانيا للمعلم المتميز والتي شكلتِ المظلة الكبرى التي تندرج تحتها العديد من الجوائز، لتبث مقولة ( لقد عاد زمن المعلم ) ليجد نظرة التقدير والفخر والاحترام لهذا المعلم الذي انتج اجيالا من الطلبة المتعلمين .

هذا ولقد أثنى المعلمون المتميزون على جهود الملكة رانيا العبد الله برسائل شكر وعرفان لاحتضانها مبادرة المعلم المتميز التي فتحت المجال والآفاق الواسعة لتجذير التميز والإبداع وتقدمت بالمكارم التي حظي بها القطاع العام من معلمين وطلبة حيث أعطت حافزا للعطاء والتميز والإبداع وحراك في الميدان التربوي وحررت المعلم من فكر البيروقراطية النمطي.

ومن الجدير بالذكر أن جائزة الملكة رانيا العبد الله للمعلم المتميز تم إطلاق دروتها الأولى في العام 2005 والتي ساهمت في إعادة الإعتبار لمكانة المعلم في المجتمع ودوره في بناء جيل المستقبل. وتأتي هذه الجائزة كأولى الجوائز التي تندرج تحت المظلة الكبرى لجمعية جائزة الملكة رانيا العبد الله للتميز التربوي إدراكاً لدور المعلم المحوري في بناء مجتمع منتج ومفكر وإيماناً بأهميته في ترسيخ مبادئ التميز والتواصل والتأثير على طريقة تفكير الأجيال مما جعل المعلم المتميز يشعر بالامتنان وبكل صدق لجائزة الملكة رانيا العبدالله.
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