	الافات الحشرية والحيوانية التى تصيب محصول البسلة 

	

	البسلة محصول خضر يزرع للإستهلاك المحلى الطازج أو للتصنيع أوالتجميد أو التعليب بالإضافة للتصدير الأسواق الخارجية بالبلاد العربية والأجنبية وتحتاج البسلة لجو بارد ودرجة حرارة مناسبة من 15 - 25ِْم لأن الجو البارد يهئفرصة أكبر لزيادة المحصول وزيادة فى وزن البذور الخضراء وزيادة العقد وتهاجم نباتات البسلة بالحقل بالآفات الحشرية والحيوانية والتى تؤثر على إنتاجية المحصول وأهمها الآتى :- 

1- الحفــار The mole cricket (Grylletalpa spp )
مظهر الضرر والطور الضار :

تقضى الحشرة الكاملة فترة الشتاء داخل أنفاقها ومع بداية فصل الربيع تبدأ نشاطها فتشتد الإصابه فى شهرى أبريل ومايو فتهاجم النباتات وتتغذى على جذورها تحت سطح التربة فتذبل النباتات وتموت ويسبب ذلك غياب بعض الجور فيضطر المزارعون لترقيعهاوظهور نبات غير منتظمة فى النمو بالحقل وتشتد الإصابة بالحشرة الكاملة والحوريات فى الأرض المسمدة بالأسمدة البلدية الغير متحللة وتظهر الأنفاق بعد الرى فى الأراضى شديدة الإصابة بعد الرى وعند الغروب حيث تظهر الأفراد فوق سطح التربة علاوة على ظهور مسارات الإنفاق الملتوية تحت سطح التربة . 
المكافحـة
1. عدم التسميد بالأسمدة البلدية غير المتحللة والملوثة ببيض الحشرات .
2. فى الأراضى الموبوءة يكافح الحفار بعد رية الزراعة وقبل غروب الشمس بالطعم السام المكون من 20-25كجم جريش ذرة أو كسر أرز + 1كجم عسل أسود وتخلط جيداً 20-30 لتر ماء خلطاً جيداً مع وضع ربع كجم خميرة بيرة وتوضع من النهار وحتى الغروب ويوضع المبيد هوستاثيون 40% بمعدل 1.25 لتر للفدان ويوضع الطعم نثراً بعد الرى وعند غروب الشمس . 

2- الـدودة القارضـةThe cut worm ( Agrotis ipsilon)
مظهر الضرر والطور الضار :

تتغذى اليرقات وهى الطور الضار والتى يكون لونها أما بنياً أو رمادياً بأجزاء فمها القارضة على سيقا ن النباتات فوق سطح التربة وبالتالى تموت النباتات وتشاهد الأوراق المفتته بجوار النباتات نتيجة تغذية اليرقات وعند الحفر بجوار البادرات نجد اليرقات المقوسة مختبئة أسفل النباتات ونتيجة الإصفرار وموت البادرات يضطر الزارع لترقيع الجور الغائبة فتظهر النباتات متباينه فى النمو لتفاوت العمر بين النباتات فى الحقل . 
المكافحـة
عند بداية ظهور الإصابة بالديدان تكافح الحشرة بالطعم السام المكون من 15 كجم رده ناعمة أو كسر أرز + 1.25 لتر هوستاثيون 40 % أو مارشال 25 % بمعدل 1 كجم للفدان على أن يضاف المبيد تدريجياً مع التقليب المستمر ويستكمل الخلط بالماء بمعدل 20 – 30 لتر ماء وتوضع تكبيشاً تحت الجور . 
3- مـن البقوليـات Leguime Aphis (Aphis craccivora koch)
ويصيب الفاصوليا والبسلة واللوبيا 
مظهر الضرر والطور الضار : 
الطور الضار هو طور الحوريات والحشرات الكاملة المجنحة والتى تتغذى بأجزاء فمها الثاقب الماص لعصارة الأوراق النباتات وتشتد الإصابة فى الربيع والخريف حيث تكون الإصابة على السطح السفلي للأوراق مصحوب بظهور الندوة العسلية Honey dew وتشتد الإصابة فى القمم النامية للنباتات يصحبه إصابة فطرية Sooty molds علاوة على نقله لعديد من الأمراض الفيروسية حيث تتقزم النباتات وتتجعد ويقل المحصول فى النهاية . 
والحد الحرج الذى يبدأعنده العلاج 10مستعمرات لعمق 10 أمتار بالحقل والمستعمرة عبارة عن ( 5 حوريات ) . 

المكافحـة
1. التخلص من الحشائش 
2. رش حواف الحقل المصاب قبل زيادة كثافة تعداد الحشره .

3. علاج البؤر المصابه فقط .

4. يكافح المن بإستخدام بدائل المبيدات الآتية: 

· صابون سائل بمعدل 1 لتر / 100 لتر ماء .

· زيو ت خفيفة مثل مصرونا أو شكرونا أو K - z بمعدل 1 لتر / 100 لتر ماء . أو كيميائياً عند إشتداد الإصابة بأحد المبيدات الموصى بها مثل : ملاثيون 57 % E . C بمعدل 250سم3 / 100لتر ماء أو اكتلك 50 % Ec بمعدل 1.25 لتر / 400 لتر ماء . 

على أن يتم التركيز أثناء عملية المكافحة على الأسطح السفلية للأوراق . 

4- مـن الجـذور Root aphids ( Tetraneivia spp) .
مظهر الإصابة والضرر والطور الضار :

تتغذى الحشرات الكاملة والحوريات على عصارة النبات فى منطقة الجذور وبالتالى يسبب للنبات إصابة ميكانيكية مباشرة فيعجز النبات عن إمتصاص الماء والأملاح والعناصر الغذائية علاوة على نقله لعديد من الأمراض الفطرية والفيروسية وفى حالة الإصابة الشديدة يقضى على المحصول ويصيب هذا النوع من المن نباتات الفاصوليا والبسلة واللوبيا وينتشر الآفة خلال الربيع والخريف ويقل فى الشتاء ويختفى فى الصيف . 
المكافحـة
عند إكتشاف تواجد الآفة ينصح بالرش ببدائل المبيدات من زيوت وصابون أولاً وفى حالة الإصابة الشديدة ترش النباتات بالملاثيون 57 % بمعدل1.5 لتر/ف / 400 لتر ماء مع تركيز الرش فى منطقة الجذور . 
5- صانعات الأنفاق فى البسلة leaf miners
تصيب اليرقات وهى الطور الضار أوراق البسلة والفاصوليا حيث تتغذى على النسيج الوسطى بين بشرتى الورقة وتظهر أعراض الإصابه على هيئة أنفاق متعرجة تظهر فى ضوء الشمس لخلوها من مادة الكلوروفيل وعند إشتداد الإصابه باليرقات فإن الأوراق تذبل وتجف وتسقط علاوة على ذبول النبات والموت فى النهاية ويصيب نبات البسلة نوعين من صانعات الأنفاق وترش النباتات عند وصول الأصابة فى الحقل إلى 5 % من اليرقات الحية داخل الأنفاق . 
أ : ذبابة الفاصوليا Bean leaf miner (Melanoagromyza (phiomyia)( phaseoli
آفة خطيرة على زراعات الفاصوليا المبكرة فى العروة النيلية وتشتد الإصابة بها فى شهر أغسطس . لذا ينصح بالزراعة فى أوائل سبتمبر للهروب من الإصابة واليرقات تصيب السيقان فتصبح سهلة الكسر هشة واليرقة شكلها دودى طرفها مدبب وأجزاء فمها أبرية والطرف الخلفى عريض لونها سمنى باهت . 
المكافحـة 
1. إزالة النباتات المصابة وحرقها .

2. ترش بأحد المركبات الآتيه : 

أ- بانكول 50 % بمعدل 600جم/ف 

ب- فيريتميك 1.8 بمعدل 40-60سم/100لتر ماء 

جـ- دبتركس 80 % بمعدل 50جم/ 100لترماء . 

وعند وصول الإصابة للحد الإقتصادى الحرج ترش بأحد المبيدات الكيماوية الموصى بها مثل سيليكرون 72 % بمعدل ثلاث أرباع لتر /ف . 

ب- ذبابة البسلة : ( Liriomyza pisi ) 
مظهر الضرر والطور الضار : 
تصيب هذه الحشرة ( الذبابة ) أوراق البرسيم واللفت والبسلة والقرعيات وتحدث اليرقات أنفاقاً رفيعة فى أوراق البسلة تكبر بأستمرار التغذية وبعد إكتمال نمو اليرقة تعذر داخل النفق وتعتبر الإصابة غير إقتصادية حيث لاتمثل ضرراً يذكر . 

المكافحـة 
عند تواجد الحشرة تكافح كالمتبع فى ذبابة الفاصوليا . 

جـ - دودة قرون اللوبيا : ( Etiella Zinckenella )
مظهر الضرر والطور الضار : 
تضع الفراشة بيضها على النبات حيث تصيب اليرقات الأزهار والقرون الصغيرة وتسبب تشوههاً وتسقط القرون الصغيرة وتتشوه فتعطى محصول قليل وتكافح الحشرة عند وصول الإصابة 5 % بيرقات حية بالقرون . ويكون الرش العلاجى عند بداية التزهير والعقد . 

المكافحـة 
1. إزالة العوائل لهذه الآفة بعد جمع المحصول وتحرق مخلفات محصول اللوبيا .

2. عندما تصل الإصابة إلى 5% فى القرون المتكونه ترش النباتات بأحد البدائل السابق ذكرها وقائياً وعند إشتداد الإصابه ترش بأحد المبيد ات الكيماوية الموصى بها مثل : 

السيليكرون 72% بمعدل ثلاث أرباع لتر /ف أو الانيت 90 % بمعدل 30جم/ف . 

6- دودة ورق القطن Cotton leaf worm( S pordeptera spp)
مظهر الضرر والطور الضار : 
الطور الضار المحدث للإصابة هو طور اليرقة التى تتغذى على الأوراق والبراعم والسيقان لكنها تفضل الحديثة منها والخارجية كما تتغذى بأجزاء فمها القارضة على البرعم الطرفى والنورات ويمكن مشاهدة اليرقات وبرازها ومظهر التغذية على النباتات فى أطوار عمره المختلفة وبصفة خاصة فى الأصناف متأخرة الزراعة وطويلة العمر . والحد الأقتصادى الحرج هو إكتشاف لطعة واحدة فى 25 نبات أو أصطياد 25 ذكر لمدة 3 أيام متتالية . 

المكافحـة 
1. النقاوة اليدوية لليرقات وحرقها .

2. إستخدام بدائل المبيدات الفيروسية مثل البوليهيدروليسس والبكتيرية مثل الباسيليستورنجينسس أو دايب× ل 2 أوايكوتيك بيو بمعدل200جم/ف .

3. استخدام مصائد الجاذبات الجنسية ( الفورمات ) .

4. إستخدام اللانيت 90 S.P بمعدل 300جم/ف 

5. سيليكرون بمعدل ثلاث أرباع لتر/ف . 

7- أبى دقيق البقوليات TheBlue Butterfly (Gosmclyce boeticus)
مظهر الضرر والطور الضار : 
تصيب اليرقات وهى الطور الضار ولونها أخضر ذاهى وعليها شعيرات كثيرة القرون لتتغذى على الحبوب الغير ناضجة فى قرون اللوبيا والبسلة وكذلك تتغذى على البراعم الورقية رالأزهار فى كثير من نباتات العائلة البقولية وتظهر الحشرات فى شهر مارس وأبريل . 

المكافحـة 
عند ظهور الإصابة فى القرون تستخدم المبيدات السابق ذكرها فى مكافحة دودة قرون اللوبيا . 

8- جاسيد البطاطس والقطن ( نطاطات الأوراق )
The leaf hopperS EmpoaseadescipienS ( paoli ) 
مظهر الضرر والطور الضار : 
تضع الأنثى بيضها غرساً بين العروق وتفضل العرق الوسطى فتفقس الحوريات خضراء ليمونية الشكل تتغذى بأجزاء فمها الثاقب الماص على عصارة النبات وتسبب حروقاً تعرف بحروق نطاطات الأوراق leaf hopperbarn تمتد من حواف الأوراق وتتسع لتعم الورقة بأكملها فتصفر وتذبل وتعم الورقة كلها وتسقط الأوراق فى النهاية . 

المكافحـة 
1. جمع الأوراق التى بها أصابة وإعدامها حرقاً بما فيها من بيض .

2. الرش بأحد بدائل المبيدات السابق ذكرها .

3. الرش بأحد المبيدات الكيماوية الموصى بها . 

9-أكاروس العنكبوت الأحمـر The red spider mite
Tetranycbus urticae (Tocb) 
مظهر الضرر والطور الضار : 
آفة شديدة الخطورة تتغذى على عصارة النباتات وتبدأ الإصابة بها بظهور خربشة أو جروح بالأسطح السفلية للأوراق يلى ذلك ظهور بقع صفراء محمره على السطح العلوية للأوراق يقابلها بقع حمراء باهته على السطح السفلى للأوراق . 

والحد الأقصى الحرج 7 أفراد / ورقة وينتشر خلال شهر يوليو . 

المكافحـة 
1. الرش بالكبريت الميكرونى بمعدل 1.8 كجم/ 600 لتر ماء كل عشرة أيام . والزيت الطبيعى فاليزلو 96 % EC 650 سم / 100 لتر ماء .

2. عندما تشتد الإصابة بالأكاروس تعالج النباتات بالمبيدات الموصى بها : 

أ- نيرون 50 % بمعدل لتر/للفدان > 

ب- أو أورتس بمعدل 400 سم3 / 100لتر ماء . 

ج- باراك 50 % EC 25سم / 100لتر ماء . 
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