الاحماض العضويه 
الاحماض العضوية مثل حمض الفورميك و حمض البروبيونك و حمض الاكتيك و البيوترك و حمض الاستيك و حمض ماليك و غيرها من الاحماض العضويه 
و هو البديل الامثل لمحفزات النمو التى اثيتت انها مساعد نمو وليس محفزات نمو و التى لها تايرها الضار على الانسان لانها تترك باقيا فى جسم الطائر و كذلك فشل المضادات الحيوية للعلاج فى الطيور و الانسان بسبب مقاومة البكتريا لهذا التوع من المضاد الحيوى

اهميه الاحماض العضويه :-
1- له تأثير قاتل للبكتريا أو مثبط للبكتريا.و كذلك له تأثير قوى على القطريات التى تنتج سموم فطريه 
2- يعمل على تحسين الهضم و الاستفاده القصوى للعلائق
3-يحفز افراز الاتزيمات و خاصة انزيم البنكرياس 
4-يعمل غبلا تحسين امتصاص الكالسيوم و الفوسفور و الحدبد و النحاس و غيرها
5-يذيد من سطح الامتصاص فى الامعاء (الميكرو فبلاى)
6-يعطى فرصه للبكتريا النافعة للنمو و ذلك يزيد من مناعه الطائر
7- يقلل العد البكترى فى الحوصلة
8- يقلل من الامونيا كناتج تمثيل غذائى للبكتريا فيقلل ايضا من تلوث الزرق بالبكتريا و بالتالى تقليل حدوث المشاكل التفسيه للقطيع 
9- يمنع التهاب المعاء التقرى الذى يسسببه الكلوسترديم 
10-له تأثسر فانح للشهيه و حاصة السترك و البوترك و الاكتيك 
11- يذود الجسم بالطاقة لانه يمثل عنصر هام للكربون الذى يحتاجة الطائر فى تمثيل دوره كريس لانتاج الطاقة 

عند اضافه الاحماض العضويه فى العلائق النهائية للطيور .. فانها تعمل على تقليل درجة ال ph للعليقة التى تقف او تمتع النمو البكتيرى و قتلها و تمتع تلوث العليقه مره أخرى 
هذا و بالاضافه لتأثيرها الهام فى امعاء الطائر و ذيادة الحموضه داخل الامعاء الغير مناسب للنمو البكتيرى

مميزاته 
-فهى الوسيله الفعالة للقضاء على ميكروب الشرشيا كولاى و السالمونيلا و الكامبيلو باكتر و الكلوسترديم و كذلك الاستاف و الاستربت
- لا يحدث عنها مقاومه للبكتريا حيث انها ليست مضاد حيوى 
- لا يوجد فتره سحب الدواء للجسم لانها لاتتراكم فى الجسم كما انها مستحضرات كلها طبيعيه 
- الحفاظ على العلائق و ذيادة فتره صلاحيتها و جودتها 

تتوفر كل هذه المميزات فى منتج السالمونيل انتاج شركة انفى نيوترى اد البلجيكية
الأحماض 

 HYPERLINK "http://www.maktoobblog.com/search?s=%D8%A7%D9%84%D8%A7%D8%AD%D9%85%D8%A7%D8%B6+%D8%A7%D9%84%D8%B9%D8%B6%D9%88%D9%8A%D8%A9&button=&gsearch=2&utm_source=related-search-blog-2010-06-29&utm_medium=body-click&utm_campaign=related-search" \t "_blank" العضوية واستخدامها كبديل لمنشطات النمو التقليدية عند الدواجن 
 
 د. هاني عبد الشكور
 

	 استخدام الأحماض العضوية في تغذية الدواجن 


	في الاونه الاخيره ازداد الاهتمام و التركيز علي منشطات النمو الطبيعية الأمنه كبديل لمنشطات  النمو التقليديه من فئه المضادات الحيوية المنشطة للنمومثل الزنك باستراسين و الفلافوفسفوليبول و الافوبارسين و الفرجينيا مايسين و غيرها والتي يستخدم اغلبها  في صوره اضافات اعلاف بغرض تنشيط النمو و الوقايه من الاصابه ببعض الميكروبات المعويه .


	 ما هي الأحماض العضوية   


	هي نوعيه من الأحماض الدهنية الطيارة قصيرة السلسلة اغلبها استخدم منذ عقود عديدة  بغرض حفظ الاطعمه و الأغذية و منع نمو الميكروبات بها .
 و حديثا ثبت أمكانيه استخدامها  في مجال الإنتاج الحيواني و الداجنى كبديل فعال و امن للمضادات الحيويه المستخدمه بغرض تنشيط النمو و تقويه المناعه و الوقايه من الاصابه بالكثير من الامراض المعويه و تستخدم كاضافات علي الاعلاف او ماء الشرب.


	 طريقه عمل الأحماض العضوية  


	يوجد ميكانيكيه عامه لعمل الاحماض العضويه اي انها تنطبق علي كل الاحماض العضويه و يوجد ميكانيكيه خاصه يتميز بها بعض افراد مجموعه الأحماض العضويه.


	 دور الأحماض العضوية في الحفاظ علي التوازن الطبيعي الميكروبي 


	يوجد داخل الجهاز الهضمي خصوصا الامعاء توازن دقيق بين البكتريا و الفلورا النافعه من جهه و البكتريا الضاره مثل السالمونيلا و الاي كولاي الخ من جهه اخري .
فالجهاز الهضمي السليم و الصحي يجب ان تميل كفه المحتوي الميكروبي له ناحيه البكتريا النافعه و قد تصل نسبه البكتريا النافعه الي 90% من مجمل المحتوي البكتيري. و اذا حدث خلل لهذا التوازن بين نوعي البكتريا عن طريق زياده البكتريا الضاره لاي سبب فان ذلك يؤدي لانخفاض اداء الحيوان نتيجه لتاثر اداء الجهاز الهضمي .


	حيث تتنافس البكتريا النافعه و الضاره علي اماكن التواجد و التمركز داخل الأمعاء كما أنها تتنافس علي المواد الغذائيه و زياده تعداد احداهما يهدد بقاء الاخر .


الاحماض العضويه و استخدامها كمنشط نمو طبيعي و محفز للمناعه كبديل لاستخدام المضادات الحيويه المنشطه للنمو.




ما هي الاحماض العضويه Organic acids ؟

هي نوعيه من الاحماض الدهنيه الطياره قصيره السلسله Short chain fatty acids اغلبها استخدم منذ عقود عديده بغرض حفظ الاطعمه و الأغذيه و منع نمو الميكروبات بها .
و حديثا ثبت امكانيه استخدامها في مجال الانتاج الحيواني و الداجني كبديل فعال و امن للمضادات الحيويه المستخدمه بغرض تنشيط النمو و تقويه المناعه و الوقايه من الاصابه بالكثير من الامراض المعويه و تستخدم كاضافات علي الاعلاف او ماء الشرب.

و توجد الاحماض العضويه في الطبيعه كمكون طبيعي في بعض الانسجه النباتيه و الحيوانيه كما ان بعضها يمكن ان يتكون نتيجه التخمر البكتيري للكربوهيدرات داخل الامعاء الغليظه .


أهم الاحماض العضويه المستخدمه في المجال البيطري :

يوجد العديد من الاحماض العضويه التي يمكن استخدامها و من وقت لاخر يستحدث انواع جديده او يكتشف خاصيه اضافيه لاحدها و اهم الانواع المستخدمه حاليا هي حامض الفورميك formic acid و حامض الخليك acetic acid و حامض البروبيونك propionic acid و حامض البيوتريك butyric acid و حامض اللبنيك Lactic acid و حامض فيوماريك fumaric acid و حامض الماليك malic acid و حامض التارتريك tartaric acid و حامض الليمونيك citric acid.


طريقه عمل الاحماض العضويه Mode of action


يوجد ميكانيكيه عامه لعمل الاحماض العضويه اي انها تنطبق علي كل الاحماض العضويه و يوجد ميكانيكيه خاصه يتميز بها بعض افراد مجموعه الأحماض العضويه.





أولا : الميكانيكيه العامه :

و ترتكز هذه الميكانيكيه علي تنشيط النمو و المناعه بشكل غير مباشر عن طريق القضاء علي الميكروبات الضاره سواء داخل العلائق او داخل الجهاز الهضمي للطائر و عدم توفير وسط ملائم لنشاطها و من ناحيه اخري توفير وسط اكثر مثاليه لتكاثر و نشاط الميكروبات و الفلورا النافعه كما يلي :

1- جميع الاحماض العضويه تقوم بخفض الاس الهيدروجيني (زياده الحموضه) عند اضافتها للاعلاف مما يؤدي الي تقليل اعداد الميكروبات (البكتريا و الفطريات و بالتالي السموم الناتجه عنها ) في الاعلاف مما يؤدي الي تقليل وصول تلك الميكروبات الضاره او سمومها خصوصا السموم الفطريه الي جسم الطائر .

2- عند وصول الاعلاف او ماء الشرب المعالج بالاحماض العضويه الي الجهاز الهضمي للطائر فانها ايضا تقوم بزياده الحموضه داخل الجهاز الهضمي للطائر و من المعروف ان الميكروبات الضاره اغلبها لا يلائمها الوسط الحامضي لانها تنتعش اكثر في الاوساط الاكثر قاعديه مما يقضي عليها او يقلل من نشاطها و تكاثرها.
و علي النقيض فان البكتيريا و المايكروفلورا النافعه تنتعش اكثر في الاوساط الحامضيه مما يجعلها تنمو و تزدهر و تنافس البكتريا او الميكروبات الضاره نظرا لوجود تنافس دائم بين الميكروبات النافعه و الضاره و فيما بعد نوضع هذه النقطه بمزيد من التفصيل.

ثانيا : الميكانيكيه الخاصه:

بالاضافه الي التاثير السابق فان بعض انواع الاحماض العضويه يتميز بخاصيه هامه جدا و هو ان لها تاثير مباشر (قاتل او مثبط) Cidal & Static effectعلي البكتريا الضاره مثل السالمونيلا و الاي كولاي و الكامبيولوباكتر و اللستريا مونوسيتوجين و الكلوستريديا برفيرنجينز و غيرها ، تماما مثل عمل المضادات الحيويه . 
مثال لهذه الاحماض هو حامض الفورميك و الخليك و البروبيونك و السوربك sorbic.

و هذه الاحماض لديها القدره علي تحطيم جدار الخليه البكتيريه Cell wall و التاثير علي عمليه تكاثرها ايضا نتيجه تعطيل عمليه استنساخ الحامض النووي لخليتها و اضطراب في العديد من الوظائف الفسيولوجيه للخليه . لذلك تلقي هذه الاحماض الاهتمام الاكبر نظرا لقوه تاثيرها و فعاليتها .

و طريقه تاثير هذه المجموعه علي البكتيريا يكون كالاتي :

هذه الاحماض في الحاله العاديه (Non-dissociated or Non- Ionized form)محبه للدهون لذلك لديها القدره علي اختراق جدار الخليه البكتيريه بسهوله و بعد ان تصل لستوبلازم الخليه البكتيريه فانها تتحلل الي شقين الاول و هو البروتون الموجب الشحنه و الشق الاخر هو الانيون السالب الشحنه، بالنسبه للبروتون فان تراكمه بكثره داخل الخليه البكتيريه يؤدي الي زياده الحموضه بها لدرجه لا تستطيع تحمله الخليه البكتيريه مما يدفع الخليه البكتيريه الي استنزاف اغلب طاقتها لتعديل الاس الهيدروجيني داخلها مما يؤدي الي استفاذ طاقتها جميعا و موتها او تثبيط نموها و تكاثرها بدرجه كبيره.
اما تراكم الشق الانيوني السالب يؤدي الي اضطراب في عمليه نسخ الحامض النووي DNA مما يؤدي الي عدم قدره البكتريا علي التكاثر كما يؤدي هذه التراكم ايضا الي اضطراب في مستوي الضغط الاسموزي داخل الخليه و بالتالي موتها او انفجارها.
