الفرق بين الهايبرتكست والهايبرميديا والهايبرلينك:

الهايبرتكست Hypertextهي أساليب عرض المستندات على أجهزة الكمبيوتر التي تتضمن إشارات مرجعية أو روابط إلى أجزاء أخرى من هذا المستند أو مستندات أخرى.
أما الهايبرميديا Hyperrmedia فهي تلك الوصلات التي تسمح لك بمشاهدة الصور ولقطات الفيديو الحية والاستمتاع إلى الأصوات أو هي الشغل غير الخطى لتصميم المعلومات التي تستخدم فيها الوسائط المتعددة)، وقد أكد Rogers أنه كي يطلق على الوصلة Hypermedia لابد من وجود مسارات داخل النظام تتيح للمستخدم أن يتجول فيها بحرية داخل حيز المعلومات.

أما الهايبرلينكHyperlink فهي تلك الوصلات الموجودة في صفحات الويب بالإضافة إلى أنها قد تنقلك إلى جزء آخر داخل نفس الملف أو إلى ملف آخر داخل نفس الكمبيوتر المضيف Host Computer  فإنها أيضاً قد تنقلك إلى كمبيوتر آخر مضيف.
علاقة الهيبرتكست بالمحتوى الخبري:

تعتبر خاصية الهيبرتكست أو الوصلات الافتراضية من السمات الهامة التي تسهم في جودة المحتوى الخبري, فعن طريقها يتم ربط المستخدم بالأرشيف و ربطة بمواقع أخرى مما يسهم في إثراء المحتوى الخبري .

و يوجد العديد من أشكال الهيبرلينك " HyperLink " أو الوصلات الافتراضية والتي يمكن تصنيفها وفقا للخدمات الأخبارية التي تسهم في تقديمها وهى:

1- الوصلات الداخلية, وهى تصل الموقع بالقصص الأخبارية المعروضة في هذا الموقع و التي تصل أشكال المحتوى المختلفة بعضها ببعض 

2- الوصلات النصف داخلية و هي التي تصل إلى المواد المقدمة من خلال المشتركين سواء كانت الإعلانات أو الأفراد 
3- الوصلات الخارجية و هي وصلات لمواقع المؤسسات المشار لها في القصة الأخبارية 
4- وصلات خارجية إلى خدمات إخبارية أخرى 
5- وصلات متعلقة بخدمات غير ربحية تقدمها الصحيفة 
قواعد الكتابة للصحيفة الاليكترونية على شبكة الانترنت:

هناك تصورين جديدين يحكمان الكتابة والتحرير للصحافة الاليكترونية:

التصور الأول: WED  (Writing, Editing & Design)
قدمه معهد Poynter كتصور جديد للتحرير الصحفي يشير إلى الدمج ما بين الكتابة والتحرير والتصميم كضرورة قصوى لإنتاج المواد الإعلامية سواء المطبوعة أو الاليكترونية على شبكة الانترنت .

وكلما ازدادت درجة التكامل والاندماج بين هذه العناصر أو الوظائف الثلاثة السابقة كلما ساعد ذلك في الحصول على إصدارات فورية مبتكرة ومتميزة .
مع التأكيد على أن الكتابة الاليكترونية على شبكة الانترنت الصحفية  تعتمد كلية على التعاون بين فريق متكامل يضم على الأقل كل من المحرر و متخصص الوسائط المتعددة و المصمم ، حيث أصبحت  عملية الكتابة في بيئة استخدام الهايبرتكست وفقا لرأى Martin (1995)   أشبه بجهد جماعي قائم على التعاون والمشاركة Collaborative writing     وتعتمد على تجميع أكثر من عمل و ابتكار فردي في هيكل واحد أكثر شمولاً و تكاملاً ، فالكاتب يعرف مسبقاً بوجود إضافات أخرى لكتاب آخرين يفترض وجودهم  Virtual presence . 
التصور الثانى :مفهوم الكتابة  الإجرائية Procedural Authorship  
وهو مفهوم جديد للكتابة وبناء المعلومات في بيئة استخدام الحاسب الآلي ويتطلب من الكتاب مهارة التعامل مع بيئة الاتصال التي تتنوع عناصره ومفرداته بشكل كبير ومهارة ربط هذه العناصر والجمع بينهما لتكوين قصة أو شكل جديد للكتابة يستفيد من خصائص الإعلام الرقمي . 
يشتمل تحرير المادة الصحفية الاليكترونية على شبكة الانترنت على أكثر من بعد : 

1. هيكل بناء المعلومات [ خطي / غير خطي ].

2. قالب تحرير المادة [ الهرم المقلوب أو غير ذلك ] .

3. طريقة العرض [ كتل وفقرات أم وحدة واحدة ] .

4. استخدام وسائط متعددة 
يضاف لما سبق الشكل الصحفي أو الفن الصحفي نفسه .
ويرى Jonathan أن عملية صياغة الأخبار والقصص الأخبارية للنشر الفوري بأنها أكثر تعقيدا وإثارة من الكتابة لأي وسيلة إعلامية أخرى.

ويجب على الصحفي الاليكترونى أن يأخذ في اعتباره مستويات متعددة يتعامل معها كلها في آن واحد وتشمل العناصر المتضمنة في الموضوع ومنها تطبيقات الوسائط المتعددة ، هيكل الموضوع وبناءه ، ملامح التفاعلية فيه إلى جانب مراعاة القيم الأخبارية . 

وقد سمحت الإنترنت للأفراد العاديين ومنهم من يتمتع بخبرة صحفية محدودة-  بنشر أفكارهم وآرائهم للملايين من الآخرين .كما تعتمد العديد من المواقع الاليكترونية على شبكة الانترنت الغير إعلامية على أولئك الذين يعملون عملا صحفيا في جوهره مثل كتابة الأخبار وربط الأحداث لبعضها البعض .

� أنظر بالتفصيل فى  مها عبد المجيد صلاح : " استخدامات الجمهور المصري للصحف اليومية الإلكترونية على شبكة الإنترنت ... دراسة تحليلية وميدانية "  رسالة ماجستير غير منشورة ، القاهرة : كلية الإعلام  2004 ص ص 300-308








