تنظيم مادة المنهج وعرضها وفقا لسيكولوجية التعلم
د. وجيه بن قاسم القاسم بني صعب
كلية التربية البدنية والرياضة

الرياض /1427هـ

قاعدة مهمة يجب أن ندركها وهي " إنَّ المعلم لم يعلم إذا لم يتعلم الطلاب"، أي أن فشل الطالب في التعلم يُمكن أن يعزى إلى فشل التعليم، أي إلى فشلنا مؤلفين ومعلمين في تقديم خبرات تعليمية - تعلمية مناسبة ومتكاملة للطالب تساعده على التعلم ، وتمثل المعرفة وفهمها وربطها في بنائه المعرفي ربطاً مناسباً وعميقاً(وبهذا يصل الطفل إلى  تعلم فعّال)، ُيمكنه من استخدام التعلم ونقل أثره إلى مواقف جديدة متنوعة مثل: حل مشكلات أو إجراء بحوث، أو تفسير ظاهرات وتحليل بيانات،وبناء فرضيات ، أو تعلم جديد....إلخ.  ولإحداث هذا التعلم الفعال ُيفترض في المنهج عرض المادة حسب معطيات سيكولوجية التعلم. وفيما يلي عرض ومناقشة لهذه الأسس:

أولاً:  التوافق مع مستوى النضج العقلي للطالب ومع تعلمه السابق 

وفقا لمبدأ الاستعداد للتعلم، فإنَّ الطالب يتعلم أفضل عندما يكون ناضجا بشكل كاف للتعلم. والطالب لن يفهم ولن يستفيد ما لم تكن المادة المقدمة له ملائمة لمستوى نضجه، وتقع ضمن الحدود التي يمكن أن يصلها فهمه، وغير ذلك يصاب الطالب بالإحباط. ويجب أن يتم اختيار المادة في ضوء التعلم السابق للطلاب وخبراتهم العملية الحقيقية، وبيئاتهم الاجتماعية، فالمادة المناسبة   للطالب يفهمها بسهولة أكثر، وتساعد في تكوين اتجاه ايجابي لديه نحو المحتوى، مما يستثير دافعيته للتعلم. ويمكن تحقيق هذا الاتجاه الايجابي من خلال عرض مادة مدخلية مناسبة  ويشمل ذلك : مقدمة، وسيلة تعليمية، نشاط، معلومة، تمرين، فيلم .(Kyriacou, 1993, P.36)
في المرحلة الأساسية، لا يمكن إنكار أهمية التعليم والتعلم القائمين على الحواس. فالخبرات الحسية تسهل التعلم أكثر مقارنة بالتعلم القائم على التفاعل اللفظي الشفوي. ويمكن إعطاء التعليم الحسي – بشكل رئيس- من خلال التعليم المبرمج، ويمكن للمؤلف أن يزود الطلاب بخبرات من أجل إحداث تعليم وتعلم حسيين من خلال الأشكال والصور، وإعطاء الطلاب الفرصة ليلاحظوا من خلال التجارب العملية،  والمشاريع، وتمارين المراجعة، وجمع العينات وحفظها، وزيارة المتاحف والمعارض العلمية 000إلخ. كل هذه الفعاليات تعلم الطالب حسيا وتقد م له خبرات تساعده في زيادة فاعلية تعلمه.

ثانياً:  توفير ظروف لإثارة دافعية الطلاب:

 تُعد الدافعية عاملاً رئيساً في عملية التعلم (توق،1984 ، ص148-149)، وإذا كان الحال كذلك، يجب عمل محاولات مدروسة بعناية لإثارة دافعية الطلاب بطرائق مختلفة مثل: توضيح الهدف من الموضوع، استثمار البيئة الطبيعية والبيئة الاجتماعية للطلاب، استخدام المواد المتاحة والملموسة في البيئة المحلية، الكائنات الحية النباتية والكائنات الحية الحيوانية، واستخدام أدوات مختلفة لتقويم التعلم وتطويره .وحيث إنَّ الدافعية الداخلية أهم بكثير من الدافعية الخارجية من وجهة نظر السيكولوجيين وخبراء التعلم، كان ضرورياً عرض الموضوع بطريقة يقدرها الطلاب ويستحسنونها، وتُظهر ترابط موضوعات الوحدة والمعنى العام لها، وتؤدي في النهاية إلى تعلم ذي معنى. إن توظيف الحقائق السيكولوجية المختلفة في النص يجعله شيقاً أكثر، ويرفع مستوى مفهوميته، ويثير دافعية الطلاب  (Singh, Pritam, etal,1973, P.36)
 وإذا عُرضت المادة في ضوء ما يتعلق بالطلاب، من حيث خبراتهم السابقة، متبوعة بالمعرفة الجديدة غير المألوفة للطلاب، فإنَّ هذا سيثير دافعيتهم، ويسهل تعلمهم، ويستثيرهم لتعلم المادة الجديدة، ويفيدهم بشكل كامل في عملية تطويرهم للمفاهيم التي يتعلمونها. وهناك حقيقة أخرى مهمة يمكن استخدامها أثناء شرح النص وهي السير من الكل إلى الأجزاء، هذا يعني إعطاء الطلاب صورة كلية عن الوحدة تتبعها التفاصيل، وبهذا يتمكن الطلاب من التسلسل في الوحدة بسهولة، ويشعرون أن الجزئيات مرتبطة ببعضها. وعلى سبيل المثال، عند تقديم مفهوم الزهرة، الأجزاء والوظائف، يفضل أن يقدم المنهج هذا المفهوم مبتدئاً بفكرة مهمة عامة عن الزهرة تقول: الزهرة عضو التكاثر في النبات، وهي مسؤولة عن حفظ النوع، ويتبع ذلك بشرح عن الأجزاء المختلفة للزهرة، ووظائفها المهمة من حيث إسهامها في عملية التكاثر0
ثالثاً:  إبراز المفاهيم والأفكار الرئيسة والتركيز عليها 

من المعروف أن المادة العلمية تتزايد يوما بعد يوم، ويصعب حشر كل شيء يتعلق بموضوع معين في المنهج أو الكتاب المدرسي، وللتغلب على هذه الصعوبة يفترض أن يعرض المنهج - ومن ثم المعلم في الموقف التعليمي - التعلمي - المادة العلمية بشكل يؤكد على النقاط الرئيسة فيها، مستهدياً بالظروف والشروط التي تؤكد عليها سيكولوجية التعلم، والتي توضح متى ؟ وأين ؟ وكيف يحدث التعلم الفعّال لدى الطالب؟ و يفترض في المنهج الجيد أن يلقي الضوء على الأفكار الرئيسة والمفاهيم الكبرى والمفاهيم العريضة للمادة الدراسية المطروحة فيه، والتي تشكل بمجموعها الإطار العام للمحتوى الذي تم اختياره. كما يُفترض أن يلقى المنهج الضوء على النتاجات التعلمية المتوقع حدوثها نتيجة للتعليم والتعلم في صف أو مستوى دراسي معين ويطورها، وأن يُبرز المفاهيم الكبرى التي يفترض التأكيد عليها وربطها ببعضها بشكل يوضح العلاقات بينها ويُظهر لحمتها وتماسكها. ويعطي ذلك المعلم فكرة عن الحد الأدنى للجهد التعليمي المطلوب منه أو المفروض أن يبذله، كما يعطيه فكرة عن مدخلات التعليم واستراتيجياته اللازمة والتي يفترض أن يتبناها في تقديم المادة للطلاب لتحقيق الأهداف التعليمية التعلمية المرغوبة(محمد عزت وزملاؤه،1981 ، ص273-274).

تشكل المفاهيم الكبرى القواعد التي تُبنى عليها المعرفة العلمية ( التي ستُقَدم في المنهج)، كما أنها تشكل نسيج العلم ولحمته، لذلك كانت أساسية في تعلم الطلاب(كاظم و زكي، 1973، ص 29).ومن الضروري التركيز على شرحها في المنهج والكتاب المدرسي. ولا يعني ذلك بأي حال من الأحوال أن نهمل شرح المفاهيم المتنوعة، والحقائق والتعميمات، فشرحها شيء جوهري لتطوير المفاهيم وبناء المعرفة، والوصول بالطالب إلى الاستنتاجات وإيجاد العلاقات، والوصول إلى تعميمات أو معرفة جديدة.والمفاهيم الكبرى مهمة جدا للمعلم في قاعة الصف، فهي تمثل موضوعات أو مفاهيم واسعة، ينضوي تحتها العديد من المفاهيم والموضوعات الفرعية ذات العلاقة، وهي لب المعرفة وذورة سنامها، وتعد من الإنجازات العقلية الرئيسة للإنسان، وتشكل الإطار العام للمساق. لذلك يفترض أن يركز المنهج في الفصول والوحدات المتنوعة على هذه المفاهيم الكبرى لإعطاء الطلاب خيوط وصل ضرورية لنسج المعرفة العلمية وبنائها.

إنَّ تركيز المنهج على المفاهيم الكبرى، وعلى المبادئ العلمية، وتعزيزها بتمارين مراجعة، وأسئلة لاختبار الموضوعات الأساسية الخاصة الموجودة في فصول المنهج ووحداته المختلفة، يساعد المعلم والطلاب على تقدير بنية المعرفة العلمية وطبيعتها، وُيظهر الموضوع نسيجا مترابطا يسهل على الطلاب تعلمه وفهمه.
رابعاً:  تطوير المفاهيم ووضعها في مكانها الصحيح
   
عندما نريد تطوير المفاهيم يفضل أن تقوم هذه العملية على ملاحظات الطلاب وتجاربهم العملية، وقبل تقديم الخبرات التعلمية اللازمة لتطوير المفاهيم، فإنَّ من الضروري (مسبقاً ) ترتيب المفاهيم بشكل متدرج حسب زيادة مستوى صعوبتها، ومن ثمّ تقديمها بشكل متدرج مناسب لمستوى فهم الطلاب.
 
في المرحلة الأساسية (بشكل خاص) من الأفضل أن يأخذ الطلاب أكبر كمية ممكنة من الخبرات الحسية المباشرة من بيئتهم القريبة0 وكما يقول بياجيه: فإنَّ الطلاب في المرحلة العمرية من 7-11 سنة يكونون في مرحلة العمليات الحسية، لهذا على مخطط المنهج أن يتوقع مدى محدودية قدرة الطالب على قبول وفهم الأفكار المجردة.  يمكن أن يتعلم الطالب المفاهيم والأحداث المحسوسة أو الملموسة أو الملاحظة( مثل : أحداث قصة مصوَّرة ، أو مفهوم السحاب والغيوم ، والنبات والحيوان .....إلخ) في مرحلة العمليات الأساسية 11-14سنة، والطالب الأكبر عمرا قادر على التفكير الخيالي وتقديم الاقتراحات والفروض، أما فهم المفاهيم العلمية فهو أسهل على الطلاب في هذه المرحلة العمرية.ورغم ذلك تبقى المفاهيم التي تُقدم للطالب على شكل وسائل أو وسائط حسية أسهل تعلماً ويمكن أن يستوعبها الطالب بسهولة مهما كانت مرحلته العمرية. ولكي يراعي مخطط المنهج ذلك، يفترض أن يكون على معرفة برصيد الطلاب من المفردات والمفاهيم والخبرات السابقة. وحالما يتم وضع قائمة بالمفاهيم اللازم تطويرها، على مخطط المنهج أن يبدأ بالتفكير كيف سيطور هذه المفاهيم بشكل نظامي. ولكي يبدأ، يفترض أن يعي مستوى الأداء المتوقع من الطالب بعد تعلمه المفهوم، ويفترض معرفة الخصائص المختلفة للمفهوم المعقد الذي يراد تعليمه، ويمكن للمؤلف أن يركز على الخصائص السائدة، ويمكن توفير وسيط لفظي للمساعدة في ربط المفهوم الجديد بالخبرات السابقة وبالتعلم السابق،  ولتطوير مفهوم جديد، يفترض في مخطط المنهج والمعلم، تقديم أمثلة ايجابية وأمثلة سلبية للمفهوم، ومن ثم اتباع ذلك بمثال ايجابي للمفهوم، وسؤال الطلاب للتعرف عليه، وهذا ضروري لتوضيح تعلم الطلاب للمفهوم. وفي هذه المرحلة يُطلب من الطلاب تعريف المفهوم. ويمكن استخدام هذا المفهوم في الفصول اللاحقة بهدف تعزيز التعلم (Merrill.,& Tennyson,1977,PP.35-38).

 خامساً : تعزيز التعلم

تعزيز ما تم تعلمه، شيء ضروري، واستخدام المفاهيم بشكل متكرر يسهم بشكل عميق في تثبيت مجموعة المفاهيم التي تشكل قاعدة التعلم0 ويمكن تعميق فهم الطالب للمفهوم إذا عالج مختلف الحقائق أو المفاهيم. وهذا يعني تزويده بخبرات متجددة   وأفكار رئيسة للمناقشة، وأسئلة وواجبات، ومشاريع...إلخ0
سادساً:  نقل أثر التعلم

من المبادئ المهمة في التعلم نقل أثر التدريب، وإذا أردنا مساعدة الطالب في نقل أثر التعلم إلى مواقف جديدة، علينا توفير الظروف والأساليب المتنوعة ليكون التعلم ذا معنى وعميقاً في عقل الطالب. وفي هذا المجال علينا مراعاة أنماط تعلم الطلاب في المراحل الدراسية المختلفة ونختار لكل مرحلة ما يناسب طلابها من ظروف ووسائط وأساليب. في المرحلة الأساسية يستمتع الطلاب في ملاحظة الأشياء والحقائق المحسوسة وتفحصها ومحاولة اكتشافها وفهمها، وفي الوقت نفسه نراهم يميلون لعدم قبول التعميمات والحقائق إذا كانت غير حسية، وإذا لم يتفاعلوا معها أو يتفحصوها. وباختصار إنهم يهتمون بالدلائل المادية الحسية أو الدلائل التجريبية التي يلاحظونها ويقبلونها أكثر من قبولهم التعميمات على إطلاقها (Singh, Pritam, etal, P.37.).
وعلى هذا فإنَّ على المنهج تقديم مجموعة من الحقائق لدعم المفاهيم التي تليها، وتوفير الفرصة للطلاب ليلاحظوا، مما يساعد في تطوير مهاراتهم في مجال التبرير والتحليل وحل المشكلات والتقويم 000إلخ 0 وحيث إن هذه المهارات هي من النوع الذي يتعلق بالحياة اليومية، وهي ذات طبيعة مستمرة، فإنَّ من المتوقع من الطالب نقلها إلى مواقف تعليمية تعلمية وحياتية جديدة. من جانب آخر، فإنَّ اكتساب المعرفة على شكل حقائق علمية أو ظاهرات يكون ذا قيمة أقل من حيث إمكانية نقل الأثر، وعليه يفترض في مخطط المنهج أن يعمل محاولات متنوعة لتوكيد تطوير المهارات والقدرات العليا إلى جانب تقديم المعلومات اللازمة ، وأن يركز على الأفكار والمفاهيم العريضة والمبادئ أكثر من تركيزه على تفصيل الحقائق وشرحها بإسهاب. وأن يوفر للطلاب فرصاً لتطبيق وتوظيف ما تعلموه في مواقف جديدة تعكس مواقف حياتية يعيشونها وأخرى متوقعة.
سابعاً : التسلسل النظامي في عرض المادة العلمية:
يتم تنظيم مادة المنهج بشكل جيد لتحقيق أهداف التعليم والتعلم بالشكل المطلوب، وعليه يمكن أن يتم هذا التنظيم في ضوء مجموعة من الأسئلة الهادية، مثل: ما المعلومات السابقة التي يمتلكها الطلاب ؟ ماذا قدم المنهج لتلبية الفروق الفردية بين الطلاب ؟ كيف ننظم المادة بشكل متدرج المستوى ؟ ما التمارين التي يمكن استخدامها لدعم تعلم الطلاب للمادة العلمية ؟ ما عدد هذه التمارين وما درجة تنوعها ؟ كيف يمكن تطوير الاتجاهات العلمية للطلاب من خلال المادة العلمية المطروحة ؟ إن الإجابات عن هذه التساؤلات تتطلب وتعني أن نعرف الخبرات السابقة المتوفرة لدى الطلاب، وقد يتطلب ذلك تقديم عدد من الأسئلة الاستهلالية المتنوعة التي تكشف عن الخبرات السابقة للطلاب كما يعمل بعض هذه الأسئلة إلى توجيه الطلاب إلى مسار المعرفة والأهداف الجديدة التي نريد تعلمها.ويفضل أن تكون هذه الأسئلة بمستوى الطلاب وتنسجم مع بيئتهم وحياتهم ، ولغتها مفهومة لهم، ويُفضل أن تكون هذه الأسئلة من النوع الصادم لكنه غير معقد. ومن الجدير بالذكر أن التربويين يؤكدون ضرورة البدء بتعليم الطالب من حيث يقف أي مما يتوافر لديه من معلومات ومعارف ومهارات موجودة في بنائه العقلي( الخبرات السابقة)، لأنها تشكل المرافىء التي ترسو عليها المعرفة الجديدة. ومن المعروف أن السفن التي ترسو في المرفأ ترتبط به بكلابات ( مراسي) خاصة، وهذا ما يحدث مع المعرفة الجديدة التي ترسو على المرافىء المعرفية للطالب حيث ترتبط بها بواسطة كلابات خاصة وهذه الكلابات الخاصة هي معلومات معينة تكون موجودة في عقل الطالب أو نقدمها له أن لم تكن موجودة فيه. إذن مطلوب من المنهج مراعاة الخبرات السابقة للطالب والبناء عليها. بعد ذلك يقدم المنهج المعلومات والمفاهيم الجديدة، مستثمراً ما أثاره في الطلاب من معلومات وتفكير وتحفز. وقد يتطلب الأمر أن نقدم للطلاب معلومات إضافية (غير موجودة أو غير مقررة في المحتوى) من أجل الربط بين خبرات الطلاب السابقة والمعرفة أو المفاهيم الجديدة التي نريد تقديمها للطالب. بعد ذلك نقدم المعرفة العلمية الجديدة،  ويتم تنظيم عرضها بشكل نظامي متسلسل متدرج وفق أسس ومعطيات سيكولوجية التعلم التي تطرقنا إليها في حديثنا عن تلبية حاجات المادة العلمية وكفاية المحتوى، بحيث يبين هذا التنظيم تسلسل المفاهيم وما بينها من علاقات والمدى الذي يجب أن يذهب إليه المعلم والطلاب في تطوير هذه المفاهيم وتوسيعها. كما يعني أن يتبع المنهج نمطية معينة تساعد المعلم على تنظيم عرض المادة وتساعد الطالب على اكتساب المعرفة المطلوبة وتنظيمها ومن ثمَّ إدخالها في بنائه العقلي بيسر وسهولة. وإضافة لذلك يُفترض أن يقدم المنهج توضيحات لفظية تعطي المعلم بعض الأفكار لاستثمار الفرص والخبرات التعليمية التعلمية من أجل تنمية الاتجاهات والميول والمهارات العلمية لدى الطلاب في أثناء عمليات التعليم والتعلم. وهناك مظهر عام آخر من مظاهر عرض المادة بشكل مؤثر وهو استخدام منحى حل المشكلات في المنهج، حيث يأخذ المعلم المنحى الذي استخدمه المنهج لتطوير قدرات الطالب في مجال حل المشكلات، وتدريب الطالب على فرز الأشياء المنتمية، والأشياء غير المنتمية، وإيجاد التوافق   بين المعطيات والتعامل مع هذه المعطيات، وتشكيل الفرضيات، وتصميم التجارب وعمل ملاحظات لاختبار الفرضيات، واستنتاج التعميمات، وتطبيق التعميمات في مواقف جديدة.  كل هذه الفعاليات تمثل أوجه متنوعة للأسلوب العلمي في البحث والتفكير. ويفترض أن يعكسها المنهج، وأن يلتقطها المعلم ويستخدمها في قاعة الصف. كذلك فإنَّ التنظيم المناسب للمادة التعليمية يعني تقسيم مادة الفصل أو الوحدة إلى أجزاء متناسبة ومناسبة لحجم مادة الموضوع، كما يعني تطوير الموضوع على أساس التعلم السابق والخبرات السابقة للطلاب، والتدرج بالموضوع حتى النهاية (Nicholls, A & Howard S., PP65-67).
يعني التسلسل النظامي في عرض المادة – في جملة ما يعني - السير في تقديم المادة من الكل إلى الأجزاء. ويتطلب ذلك إعطاء الطلاب صورة كلية عن الوحدة، تتبعها التفاصيل، وهذا مما يُمَكِّن الطلاب من التسلسل بالوحدة بسهولة و يشعرهم بترابطها. وفي هذا المجال يُفترض تقديم خارطة مفهومية أو مخطط مفهومي للمفاهيم التي تتضمنها الوحدة لتوضيح عدد المفاهيم المطروحة للمناقشة، وكيفية تسلسلها وكيفية ترابطها. وكمثال على المخطط المفاهيمي هذا نقدم المثال التالي لموضوع التفاعلات الكيميائية: 



ثامناً : استخدام لغة مفهومة     
     بما أن الجملة التامة في اللغة تمثل فكرة كاملة، يجب الحرص على استخدام جمل بسيطة للتعبير بشكل واضح وبسيط وصريح عن كل فكرة على حدة. فاللغة الدقيقة الواضحة، ترفع مستوى المقروئية والفهم. وبقدر المستطاع يجب استخدام المفردات والمفاهيم المألوفة والشائعة عند كتابة المناهج و الكتب المدرسية.

 
في الصفوف الأساسية الدنيا والمتوسطة،  يجب ألاّ نُتخم النصوص بالأسماء والمصطلحات العلمية المعقدة، كأسماء العلماء والمعارك والتواريخ وأسماء الحيوانات والنباتات، والمواد والمركبات، والمصطلحات العلمية المتعددة، وبخاصة إذا لم تكن هناك منهجية أو معيارية معينة لاستخدام هذه المصطلحات. ُيفترض في مخطط المنهج ومؤلف الكتاب المدرسي تجنب مثل هذه المصطلحات كلما كان ذلك ممكناً. وعلى كل واحد منهما أن يستخدمها حيثما كان ذلك ضروريا0 إنَّ النمط المناسب والتماسك والانسجام في النص أشياء ضرورية لزيادة فهم القارئ للنص. ومن الضروري تجنب الحذلقة والألفاظ والمصطلحات الغريبة في كتابة النص لأنها تُخفِّض مستوى مقروئية النص وتثير نفور الطالب، وتقلل قدرة الطالب على الفهم وبخاصة إذا كان رصيده اللغوي من المفردات محدوداً.إنَّ استخدام مصطلحات معيارية (مضبوطة)، وجملاً سهلةً قصيرةً واستثمار بيئة الطالب في التعلم، والعمل على إشراكه بدرجة كافية، كل ذلك يجعل النص أكثر سلاسة وأكثر مقروئية، ويجعله قابلاً للفهم أكثر 0 إنَّ النمط السهل في نسج المحتوى يشجع الطالب على القراءة ويزيد من سرعة فهمه،  ويدعم اهتمامه و يزيد انهماكه في القراءة. 
تاسعاً: استخدام مصطلحات معيارية: 


   لتحقيق تواصل فعال في النص، يجب استخدام مصطلحات علمية معيارية، خلال المرحلة الأساسية والمتوسطة. ولا ينصح بإثقال كاهل الطالب بالمصطلحات العلمية الكثيرة والغامضة،  لكن من الضروري أن نقدم له مصطلحات مضبوطة مألوفة، وأخرى جديدة، بما يساعد على تقديم المفاهيم وتطويرها وإدخالها في بنائه العقلي. ويستفاد من هذه المفاهيم ومن عوامل الربط الأخرى في زيادة فاعلية التواصل بين الطالب والنص، ومساعدة الطالب في فهم النص رغم تقديم مفردات ومفاهيم جديدة.

عاشراً : كتابة النص بملامح فيزيائية  مناسبة .
فيما يتعلق بالمظاهر الفيزيائية للنص وآثارها على مقروئيته، هناك عوامل عدة يجب أخذها بعين الاعتبار، فالطباعة غير الواضحة، واستخدام الورق غير مناسب، والأخطاء الطباعية، وعدم وجود نسق واحد في صياغة الجمل والفقرات، ووجود الموجهات غير المناسبة، واستخدام الحرف بحجم غير المناسب لعمر الطلاب، وربط الصفحات بشكل غير جيد ولا يساعد على تصفح الأوراق بشكل ميسر، واستخدام الرسوم والأشكال غير المناسبة من حيث مساحتها أو عددها أو مكانها أو ألوانها، كل ذلك عوامل تخفض مقروئية النص وتزيد في ضبابيته وتخفض من قدرة الطالب على فهمه. ولكي يكون النص سواء في المنهج أو الكتاب مقروءاً بدرجة مناسبة، يجب أخذ جميع الاحتياطات اللازمة لتجنب السلبيات السابقة جميعها.
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