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مقدمة:
إن التعلم الفردى نشأ منذ القدم متماشيا مع التربية القديمة وكان السائد آنذاك لعدم وجود مدارس نظامية بل كان الإعتماد على مثابرة الأفراد أنفسهم وهو أول أساس للتعلم الذاتى 

إن تفريد التعليم ليس ظاهرة جديدة على العلم ولا هى الطريقة الحديثة فى التعلم وإنما تمتد جذورها فى القدم إلى بدء الخليقة 

وبدأ الاهتمام بالتعليم الفردى فى بدايات هذا القرن حين وضع "بينيه" إختباره الشهير للذكاء وتبين أن الأطفال يختلفون فى قداتهم العقلية وتحصيلهم  الدراسى تبعا لذلك وإزداد الإهتمام به منذ نحو 25 عاما بعدما توصل "سكنر" إلى غستخدام الآلات التعليمية وبرمجة المواد التربوية ثم إتسع إستخدامه بعد دخول الحاسب الآلى إلى مجال التعلم كما لعب التعلم الإتقانى دورا هاما فى نشره وترسيخه.
نبذة تاريخية :

إن التعليم الفردى نشأ منذ القدم بداية من الإغريق حتى وقتنا هذا حيث لكل مرحلة منهم لها نظرية للتعليم الفردى ونبدأ بالتالى:
التعليم الفردى عند الإغريق:

إن التربية الإغريقية والتى من أبرز روادها الفلاسفة (سقراط،أفلاطون،أرسطو) ولكل منهم له نظرية فى التعليم الفردى حيث أكد أرسطو على أهمية التعليم الفردى من خلال إعطاء الحرية للفرد المتعلم وللتعلم وبما يناسبه وبالطريقة التى تتفق مع إمكانياته الخاصه به.
أما سقراط فقد كان له الفضل فى إنشاء الطريقة الحوارية فى التعليم لمساعدة المتعلم على توليد الأفكار حيث تقترن المعرفة الذاتية للفرد بتعليمه الخاص وكل حسب قدراته.

أما أفلاطون فقد إعتبر المعلم الأول فى مناشدة كل المربين والفلاسفة فى أن يهتموا لكى يتمكن المتعلم حسب قدرته الذاتية ولم يطلب من المتعلم أكثر من طاقته وإمكانياته.

التعليم الفردى عند السومريين:

حيث أكد على الأسلوب التربوى الناجح وعلى ضروروة استخدام التفكير العلمى ويعد التعليم الفردى للأطفال نموذجا رائعا فى التربية.

التعليم الفردى فى الصين القديمة:
حيث أن فى التربية الصينية القديمة قد وضع الفيلسوف "كونفوشيوس" أسس لتربية الفرد وفقا لقدراته واحتياجاته ويعتبر هو مؤسس نمط من التعليم الفردى فى التربية الصينية القديمة وهى الصفة القتالية.
التعليم الفردى عند الفراعنة:

إن التربية الفرعونية المصرية القديمة اعتمدت أساسا على تدريب الفرد لخدمة ومهنة ما وهى أساس التعليم الفردى فى مصر القديمة من حيث التدريب والممارسة.

التعليم الفردى فى أوروبا فى القرن الثامن عشر والتاسع عشر:

تميزت أوروبا إلى التركيز على أهمية الإنتباه إلى الفروق الفردية فى تربية الأفراد ولهذا أكدت التربية الأوروبية على التعليم الفردى فى تعليم الفرد ونموه وأهمية العناية الطبيعية به وفتح أبواب العلم بالموضوعية والواقعية.

التعليم الفردى فى القرن العشرين:

أكد "برستون سيرس" على أن يتم تعليم كل طالب بفرده وقدرته الخاصة وأن دور المعلم هو تقديم المساعدة عندما يطلبهما المتعلم أو يكون بحاجة لها.

وأكدت طريقة دالتون كما سميت بالمدينة على أهمية دور المتعلم فى تعليم نفسه ذاتيا.
 تفريد التعليم فى القرن العصر الحديث:
ظهرت فى العصر الحديث برامج فى التعليم الفردى وذلك لتطور النظريات التربوية والنفسية والإهتمام بالفرد كفرد مستقل فى عقله وذكائه وقدراته عن أى فرد آخر.

وقد ظهر حديثا نهاية القرن العشرين واتسع فى القرن الحالى التعلم بالكمبيوتر والتعليم الخصوصى المبرمج والتعلم عن بعد والتعلم من خلال شاشات التليفزيون وغيرها.
تعريف التعليم الفردى:
يقصد بالتعليم الفردى تقديم الخبرة التربوية المناسبة لكل تلميذ حسب قدراته وميوله وسمات شخصيته وظروفه الخاصة وخبراته السابقة وليس من شك فى أن أصحاب صعوبات التعلم أحوج ما يكونون إلى هذا النوع من التعليم.
ونقول أيضا إن التعليم الفردى عمليه إجرائية منظمة وهادفة ومقصودة يحاول المتعلم أن يكتسب بنفسه أكبر قدر من المعرفة والمبادىء والإتجاهات والمهارات والقيم مستخدما التقنيات الحديثة التكنولوجية سواء أكانت برامجا أو وسائل وأجهزة تعليم أو غيرها.

خصائص التعليم الفردى:
 إن للتعليم الفردى خصائص فريدة وغرضه الفريد أن يشكل ويطوع التدريس بما يتلاءم مع نواحى قوة الفرد وحاجاته ولا توجد خطة تعليمية تحقق هذا ومن خصائص التعليم الفردى الآتى:
تجعله متفردا بالنسبة لأنواع التعليم الأخرى.

طريقته الفريدة فى معالجة خمسة متغيرات هى (أهداف التعليم، أنشطة التعلم، الموارد، مستوى الإتقان، الزمن أو الوقت).
مبادىء التعليم الفردى:
1- مراعاة الفروق الفردية بين التلاميذ فى القدرات العقلية والميول الدراسية والمهنية وسمات الشخصية والظروف البيئية والخبرات السابقة.
2- تنويع الخبرات التربوية المقدمة للتلاميذ وطرق تقديميها.
3- رسم الأهداف التربوية للتدريس بمصادرها: فلسفة المجتمع ونظمه وأهدافه/ الخبرة التربوية/ خصائص التلاميذ/ الإمكانات المتاحة.
4- أن يسير كل تلميذ فى دراسته بالسرعة المناسبة لحاله وظروفه.
5- دور المعلم دور الميسر الموجه ودور التلميذ إيجابى فعال.
طرق التعليم الفردى:

1- أن يكون للتلميذ الحرية فى دراسة المقرر العام بالسرعة التى تناسبه.
2- أن يسمح للتلميذ بالسعى لتحقيق أهداف تعليمية خاصة تتفق مع قدراته وميوله وسمات شخصيته وظروفه الخاصة وخبراته السابقة.
3- أن يدرس جميع التلاميذ نفس المنهج بسرعاتهم الخاصة على أن يسمح لهم باختيار بعض الأنشطة التعليمية التى يحويها المنهج وتتفق مع قدراتهم وميولهم.
4- تقديم وحدات تعليمية خاصة لكل تلميذ تعالج المصاعب والمشكلات التحصيلية التى يعانى منها فيما يعرف باسم التدريس العلاجى.
5- توفير تدريس شخصى للتلميذ يقوم به المدرس أو أحد معاونيه.
6- توفير مجموعة من الأنشطة التعليمية فى الرحدة التدريسية يختار كل تلميذ منها ما يتفق معه مثل: القراءة/ كتابة التقارير البسيطة/ بعض الأنشطة المعقدة/ الحل والتركيب.
7- توفير مصادر تعليمية متنوعة تعتمد على عدد مختلف من الرسائل التعليمية.
نموذج للتعليم الفردى: قدمه "كارول"يقوم على ما يلى:
1- تحديد قدرة التلميذ على التعلم بناء على خبراته التربوية السابقة.

2- تحديد قدرة التلميذ على التفاعل مع المدرس أثناء العملية التربوية.
3- تحديد درجة مثابرة التلميذ فى التعلم.
4- توفير الفرصة الزمنية الكافية للتعلم.
5- توفير نوع التعليم المناسب.

متى ينبغى استخدام التعليم الفردى؟
ينبغى أن يستخدم كلما هدف المدرسون إلى تنمية حاجات التلميذ ومراعاة نواحى قوته الفريدة وأحيانا لا تتوفر الإمكانيات البشرية والمادية لتحقيق هذا ولذلك عليك بالمواءمة وقد يكون استخدام التعليم أى الصيغة الشخصية واجبا حين يكون الطفل معرضا للخطر أو الرسوب.
مميزات التعليم الفردى:
1- يسمح لمتعلم أن يسير فى تعلمه بالسرعة والمعدل المناسبين لقدراته بعيدا عن تقديرات المعلم الذى يراعى الطالب المتوسط.

2- يوفر للمتعلم مصادر تعليمية متنوعة يختار من بينها ما يلائم قدراته وخلفيته التحصيلية.
3- يتيح التنوع فى الموارد التعليمية للمعلم وتقديمها فى الصورة المناسبة: كتاب مبرمج/ وحدة قصيرة/ شرائط صوتية  أو مرئية/ فيلم/....إلخ.
4- يتيح للمعلم بعد تطبيق الإختبارات التشخيصية على التلميذ وضع أهداف واقعية لتعليمه.
5- يتيح للتلميذ والمعلم تغذية راجعة مستمرة أثناء العملية التعليمية فيصحح مسارها باستمرار دون أن تتراكم مشكلاتها.
مشكلات التعليم الفردى:
1- تحديد طرق التعليم المناسبة:هل هى التعلم بالإلقاء أم بالاستكشاف أم بالنشاطأم عن طريق الواجبات المرسية والإلقاء والمناقشة أثناء الحصة؟

2- تحديد الوسائل التعليمية وتكنولوجيا التعليم المناسبة.
3- تحديد الأنشطة التعليمية المصاحبة للدرس.
4- إعداد المعلم الكفء خاصة فى التدريس للفئات الخاصة.
5- تجديد وسائل التقويم المناسبة.
أنماط برامج التعليم الفردى:
إن طريقة وينتيكا وطريقة دالتون هما خطتان تمثلان بعض الجهود المبكرة فى إفراد التعليم، الطريقة الأولى تقسم اليوم المدرسى إلى جزءين فى الصباح يتاح للتلاميذ وقت حر للعمل كثيرا ما يكون على نحو مستقل وتخصص أيضا فترة الصباح لدراسة الموضوعات الأكاديمية كالحساب والقراءة والفنون اللغوية وتضم هذه:الخط، الهجاء، الكتابة، والنحو ويتم تعلم هذه الموضوعات فى معظمها عن طريق تعليم الذات.
وخطة وينتيكا فى التعليم الذاتى باستخدام مواد معدة خصيصا لذلك كانت مقدمة للتعليم المبرمج والتعليم بمساعدة الحاسب الآلى وللتعليم الموصوف وغيرها والتى سوف نقوم نعرضها فيما يأتى:
التعليم المبرمج والتعليم بمساعدةالحاسب الآلى: هذان النوعان من التعليم صيغتان من صيغ التعليم الذاتى حيث تقسم المواد التى تتعلم إلى أجزاء صغيرة يسهل تعلمها.

التعليم الفردى الموصوف: هذا التعليم وضعه جتر عند بداية السنة الدراسية يتم اختيار التلاميذ الذين سيدرسون بهذه الطريقة اختبارا قبليا فى عدة مواد لتبين ما يعرفه كل منهم معرفة قبلية وفى ضوء النتائج يحدد لكل منهم العمل عند المستوى الأكاديمى المناسب والتلاميذ لا يعملون بالضرورة بمفردهم.
التعليم الموجه فرديا: وهو يعتبر شكل آخر من أشكال تفريد التعليم حيث يعتبر مدرسة بغير صفوف وهذا يعنى أن المدرسة التى لا صفوف لها هى المدرسة التى تتداخل فيها المستويات الصفية ولا تكون الحدود بينها واضحة.

التدريس الخصوصى: التدريس الخاص هو من أقدم وسائل إفراد التعليم وأشيعها معرفة ويستخدم إما لتقويم تعليم علاجى لتلميذ أو لتوفير معلومات تكميلية ويعمل أشخاص كثيرون فى هذا التدريس الخصوصى (المدرسون ومساعديهم والتلاميذ والآباء) ويحدث التدريس الخصوصى فى صفوف.

التعليم عن بعد: ونقصد هنا أن تتيح التعليم وتجعله متوفرا لأشخاص يريدون أن يتعلموا ولكنهم لا يوجدون بالقرب من المؤسسات التعليمية ويستخدم التعليم عن بعد وبرامجه على نطاق واسع فى ألاسكا وفى أستراليا حيث يفيد المناطق الريفية ووسائل توفير التعليم تضم التليفون والراديو والتليفزيون وبرامج الكمبيوتر والمواد المطبوعة كالكتب الدراسية وغيرها.
طريقة المشروع: وهذه الطريقة تتيح للتلاميذ قدرا كبيرا من الاستقلال الذاتى ليتابعوا نشاطا يثير اهتمامهم ويدخل فى الإطار الأكبر للمنهج التعليمى ويقرر تلميذ أو مجموعة من التلاميذ المهمة التى عليهم القيام بها وقد تكون المهمة معرفية أو وجدانية أو مهارية حركية.
أركان التعليم الفردى:
يستند التعليم الفردى إلى أركان أربعة مستمدة من نظام عمل الحاسب الآلى (المدخلات والمخرجات) ويشمل:

1- صفات المدرسين: العمر/ الجنس/ الإعداد التربوى/ سنوات الخبرة.

2- مكونات العملية التعليمية: التلميذ وعائلته والمجتمع والمدرسة/ صفات المنهج.
3- تفاعلات العملية التعليمية: المدرس/ التلميذ/ المدرسة/ المجتمع.
4- ناتج العملية التعليمية: الخبرات التربوية وتشمل: المعلومات/ طريقة التفكير/ المهارات/ الميول/ الإتجاهات/ القيم/ القدرة على التذوق والتقدير وبعبارة أخرى الأهداف المعرفية والوجدانية والحركية أو المهارية الناتجة عن التعلم.
ملامح التعلم الفردى:
1-معدل الأداء الشخصى:

من المعروف أن تحصيل الطلاب فى الفصل المدرسى لا يتم بمعدل واحد فهناك الفروق الفردية وهناك القدرات التى تظهر طبقا للظروف المحيطة بالمتعلم والتعلم الفردى يسمح لكل المستويات بالتعلم كل حسب قدرته وظروفه وذلك دون الإخلال بفرصة الجميع فى التعلم.
2-نظرية التعلم لدرجة الإتقان:

تعتبر هذه النظرية هى أساس نظام التعلم الفردى وهى لا تسمح بأن يقل مستوى الأداء فى كل مهارة عن 100% وهو الحد الأدنى وفشل المتعلم فى الوصول لهذا المستوى يعنى أن يحتاج إلى إعادة تعلمه حتى يرتفع مستواه لدرجة الإتقان المطلوبة لأداء المهارة.
3-التحديد الواضح للأهداف الرئيسية:
يعتبر تحديد الأهداف من الأشياء الرئيسية الهامة فى نظام التعلم الفردى حيث يضىء الطريق للمتعلم بتوضيح الغرض من تعلمه وإحاطته بما هو مطلوب إنجازه وكذلك مستوى الأداء والإنجاز.
4-تقييم المدخلات السلوكية:

إن تقييم المدخلات السلوكية لكل متعلم على حدة يفيد فى تحديد الأهداف التعليمية ويتم ذلك بغرض التأكد من أن المتعلم لديه الحد الأدنى من المعلومات أو المهارات اللازمة لدراسة الوحدة التعليمية.

5-إعداد المحتوى العلمى:

هذه العملية تعد من أكثر الخطوات أهمية فى إعداد برنامج التعلم الفردى حيث أن ذلك يتم بناء على قدرات كل متعلم على حدة ميوله ورغباته وخبراته السابقة والأهداف التعليمية فى المجالات الثلاث.
6-اختيار المتعلم للأهداف:

نظام التعلم الفردى يعطى المتعلم قدرا من الحرية فى اختيار الأهداف التى تناسب قدراته وميوله وطموحاته. ومن هنا نقول أن فلسفة التعلم الفردى تدور حول المتعلم وليس المعلم.
7-الاستجابة الإيجابية للمؤثرات:

طبقا لنظرية سكنر للتعزيز الفورى أن على المتعلم أن يستجيب للمؤثرات التى يتعرض لها وبالطبع حتى يؤتى التعلم ثماره لابد أن تكون الإستجابة لهذه المؤثرات إيجابية. أى أن التعلم يتم حسب الخطة الموضوعة.
8-عمل الترتبيات المنتظمة لتقييم أداء المتعلم وذلك بمتابعة سلوك محدد بدقة.

9-إعطاء المتعلم تغذية راجعة فورية نتيجة أداء معين.

10-إعطاء المتعلم تغذية راجعة على فترات متتابعة حتى يستطيع تقييم أدائه.

11-إعداد الترتيبات الخاصة بإنجازات المتعلم.

12-استخدام نظام المجموعات الصغيرة للتغلب على المشكلات التى تقابل المتعلم وفى عمليات الاختبار.

13-تحسين المظاهر الشخصية/ الإجتماعية للعملية التعليمية.

14-تقديم المادة التعليمية بحيث تسمح للمتعلم بأن يعيد دراستها بقدر ما يريد حتى يستطيع أن يجتاز الإختبار القنن لذلك.

15-استخدام عديد من الوسائل التعليمية فى هذا البرنامج.

16-استخدام جهاز الحاسب الآلى يساعد المتعلم عند إشتراكه فى برنامج التعلم الفردى.

أهداف النموذج التعليمى فى التعليم الفردى:
التعليم بواسطة النماذج التعليمية على مجموعة من الأسس ويتصف بالآتى:

1-الإهتمام ومراعاة الفروق الفردية:

إن الإهتمام بالفروق الفردية بين الدارسين من الأهداف الأساسية لبرامج التعلم الذاتى ويتيح استخدام الموديلات التعليمية أفضل الفرص لمراعاة الفروق الفردية بين المتعلمين عن طريق التشخيص الدقيق لكل متعلم وتقديم بدائل متنوعة يختار منها الدراس من الأساليب والأنشطة المختلفة.

أهم بدائل للنموذج فى التعليم الفردى:

أولا: تعد نشاط البدء حيث النماذج تسمح لكل متعلم أن يبدأ دراسة البرنامج وفق مستوى المعرفة السابقة التى تسفر عنها الإختبارات التشخيصية أوالقبلية.
ثانيا: أن تتعدد الأنشطة والوسائل فكل نموذج يحتوى على مجموعة متنوعة من الأنشطة يمكن ان يختار منها المتعلم حسب ما يراه مناسبا لإمكاناته وقدراته واستعداداته.
ثالثا: تعدد المسارات التعليمية وتعدد استريجيات التعلم ومراعاة السرعة الذاتية وذلك أن الموديلات التعليمية تسمح لكل متعلم أن يحدد المسار الذى يناسبه لتحقيق الأهداف الموضوعة كما تتيح فرصة التعلم فى مجموعات كبيرة أو التفاعل مع مجموعات صغيرة.

2-الإهتمام بالمتعلم وإيجابيته:

تعتبر النماذج التعليمية فى أساسها برامج للتعلم الفردى حيث تنقل محور الإهتمام من المعلم إلى المتعلم كما يتضمن كل نموذج مجموعة من المواد والأدوات والوسائل والأنشطة التعليمية مكتفية بذاتها تخدم أغراض التعلم الفردى فالتلميذ هو الذى يقوم بعملية التعلم بنفسه وهو الذى يقرر متى يبدأ ومتى ينتهى أو أى البدائل يختار بحيث يصبح مسئولا عن تعليمه.

ورغم أن النماذج التعليمية كأسلوب للتعلم الفردى تلقى بمسؤلية التعلم على عاتق التلميذ إلا أن دور المعلم لا يمكن الإستغناء أو التقليل منه فالمعلم يقوم بالتخطيط للعملية التعليمية وإثارة الإهتمام والدافعية والتوجيه والتفاعلى الشخصى مع تلاميذه ويتطلب من المعلم أن يشخص جوانب القوة والضعف فى تعلم تلاميذه وأن يكون مصدر معلومات وخبرة وإرشاد لهم يرجعون إليه كلما دعت الحاجة إلى ذلك.

3-تحقيق التعلم الهادف:

يتم تحديد أهداف التعلم وصياغتها بصورة سلوكية وبحيث ينتقل التلميذ أثناء عملية التعلم من هدف إلى آخر بصورة منظمة لأن تحديد الأهداف يسهل اختيار وسائل التعلم الملائمة ونوع الخبرة كما يحدد مستويات الأداء المطلوب تحقيقها كما أن وضوح الهدف فى ذهن المتعلم يجعله على علم بما هو مطلوب منه ويؤدى إلى تحقيق التعلم بالمستوى المطلوب كما أن إرتباطه بمستويات الأداء يقلل من فرص الخطأ ويجعل التعلم هدفا فى حد ذاته، وليس الحصول على درجات أفضل.
4-الحافز والتعزيز:

إن دراسات سكنر والنتائج التى توصل إليها حول موضوع التعزيز تعد بمثابة أساس هام للتعليم البرنامجى وللتعليم بواسطة النماذج التعليمية فالطالب الذى يتعلم عن طريق النماذج يمكن أن يتحقق له التعزيز المباشر بعد إجابته عن السؤال وموقفه من خلال نموذج الإجابة المزود بها النموذج وهنا يتحقق للتلميذ تكرار الإثابة "التعزيز" .

5-الإتقان فى التعلم:

تستخدم الكثير من النماذج التعليمية استرتيجية فى التقويم وهى إجادة أهداف النموذج بدرجة من الإتقان والتمكن تصل إلى 80% قبل أن يسمح له بلإنتقال إلى نموذج آخر وتعرف هذه الإستراتيجية بالتعلم من أجل الإتقان وتقلل مثل هذه الطريقة من إخفاق التلميذ فى التعلم وتساعد على التأكد من أنه قد حقق الفهم والتعلم المطلوبين لموضوع النموذج الأول ويختلف مستوى الإتقان والتمكن المطلوب بإختلاف المهمة التعليمية المطلوبة واختلاف طبيعة المادة الدراسية المتعلمة والمستوى المعروف الذى نرغب فى الوصول إليه.

مراكز التعليم الفردى فى الإسلام:
تندرج التربية فى حياة الإنسان بدأ من الأسرة التى تغذى أطفالا صغار كثيرا من المفاهيم والعادات الإجتماعية الدارجة ثم تذهب معظم الأسر بأطفالها بعد تجاوزه سن السادسة أو السابعة من عمرهم إلى الكتاتيب المنتشرة فى البلدان الإسلامية ليتعلموا القرآن يعد من الأمور المهمة التى يقوم بها الوالد تجاه أولاده.
ومن الجدير بالذكر أن الكتاتيب الخاصة بتربية الأطفال وبعد انتهاء الطفل من مرحلة الكتاتيب أو الختمة يصبح الصبى فتى بمقدروه أن يواصل تعليمه فى أماكن أخرى يتعلم فيها الكبارهى:
1-المساجد:
يرتبط تاريخ التربية الإسلامية بالمسجد إرتباطا وثيقا، إذ قامت حلقات الدراسة للكبار فى المسجد منذ أن نشأ، واستمرت كذلك على مر السنين والقرون.
وكان أول مسجد أنشىء فى الإسلام مسجد قباء فى المدينة الذى ما يزال قائما إلى الآن وكانت تعقد فيه حلقات العلم بجانب هدفه الأساسى وهو العبادة والإستماع إلى التوجيهات الدينية.
وإزداد عدد المساجد مع إنتشار نور الإسلام على كثير من المدن وعلى مر العصور فى الدول الإسلامية حتى بلغت مساجد بغداد فى القرن الثالث 30000 مسجد.

ومن أشهر المساجد والجوامع التى قامت بها حلقات العلم هى:

(مسجد البصرة الكبير، جامع المنصور، جامع دمشق، جامع عمرو، مسجد الكوفة، جامع الأزهر).
2-القصور الأدبية وتعليم الكبار:
ظهرت هذه الصالونات بسيطة فى العصر الأموى وانتشرت رائعة ثمينة فى العصر العباسى واتضحت فيها التقاليد والحضارات الأجنبية التى إقتبسها الخلفاء العرب من الممالك العظيمة التى خضعت لهم.

فأصبح الصالون يؤثث أثاثا رائعا وما كان يسمح بدخوله إلا لطبقة معينة من الناس فكان فى عهد معاوية كان يستدعى إلى مجلسه بعض العلماء والأدباء وأرباب السير ليقرأوا له ويحدثوه عن تاريخ العرب ومواقعهم الشهيرة.
وقد بدأ النشاط الواسع يظهر فى عهد الرشيد فكانت تعقد مجلسه مناظرات بين الشعراء ومناقشات بين الفقهاء .
أما عهد المأمون فهو بحق أزهر فترة فى تاريخ النهضة الثقافية الإسلامية وقد كان بلاطه يموج بجمهرة عظيمة من رجال العلم والأدب والشعراء والأطباء والفلاسفة الذين استدعاهم المأمون من جهات متعددة من العالم وشملهم جميعا بعنايته.
ثم إنتشرت مجالس القصور فى بعض الولايات الإسلامية أو كبار العلماء المسلمين.
3-الخوانق والرباط والزوايا:

الخوانق:
وهى بيوت كانت تبنى غالبا على شكل مساجد للصلاة إلا أن فيها غرفا عديدة لمبيت الفقراء والصوفية وبيتا كبيرا لصلاتهم مجتمعين وللقيام بأفكارهم ويشير المقريزى فى خططه إللا إحدى هذه الخوانق وهى الخانقاه الكبرى الصالحة التى كان يسكنها الصوفية وبين أنهم كانوا يجمعون فى تلك الخوانق دروسا فى الفقه والدين والعربية والتصوف والحديث ويحدثنا كذلك عن خانقاه رتبت فيها دروس عدة منها أربعة دروس لطوائف الفقهاء الأربعة ودروس للحديث النبوى ودروس لقراءة القرآن بالروايات السبع وقد جعل لكل مدرس راتب وخصص له جماعة من الطلبة وشرط عليهم حضور الدرس والقيام بمراسيم التصوف.
الرباط:

وهو الخانقاه إلا أن أهل العراق قلما استعلموا لفظة الخانقاه أما أهل مصر والشام فقد استعملوا كلمة رباط ومن أشهر الربط التى كانت فيها حلقات تعليم القراءة والكتابة والدين والتصوف وكانت الربط مأوى يلجأ إليه العلماء والرحالون وطلاب العلم الذين ينتقلون فى أرجاء العالم الإسلامى .

الزوايا:

وهى كالرباط إلا أنها أصغر فى الغالب وربما أطلقت على ناحية من نواحى المساجد الكبرى تقام فيها بعض حلق العلم على نحو ما كان فى جامع عمرو بن العاص 
العناصر الرئيسية فى التربية المستمرة والتعليم الفردى: 
1-مجانية المعرفة:
 بحيث يتنسى لكل مواطن راغب فى برامج التربية المستمرة من الالتحاق بالمؤسسات المعرفية للتربية المستمرة وذلك لكى لا تكون الصعوبات أو الفوارق المادية عاملا من عوامل إعاقة المعرفة للمواطنين.
2-تحديد الهدف:

لا يمكن قيام برامج التربية المستمرة بشكل فعال دون معرفة تحديد الأهداف المطلوبة وتقويمها.

3-تكافؤ الفرص:

وهو مبدأ أساسى فى الحصول على الخدمات التى تقدمها مراكز التربية المستمرة بالقدرة نفسها وبالمستوى نفسه.
4-الممارسة العلمية:

وذلك يعنى تنفيذ ما يتدرب عليه المتدرب فى مراكز التربية المستمرة إلى واقع عملى وفعلى فى الحياة.

5-تنمية المواهب والقدرات وتطويرها:

بلا شك أن برامج التربية المستمرة ستحقق اكتشاف المواهب وتنمية قدرات وطاقات من المطلوب تنميتها وإبرازها وتطويرها لتحقق تغييرا مطلوبا فى استمرار المعرفة.

6-التشجيع والمكافأة وإثارة الحماس:

يتطلب العمل فى مراكز التربية المستمرة إثارة الحوافز والمكافأة وبث الحماس للمعلمين عند تأدية الأعمال ومعرفة المهارات الهادفة فى البرامج المطلوب تنفيذها.
7-اتباع الأساليب الديموقراطية والتربوية:

  أن عرض المواد وتدرب المتعلمين فى مراكز الفروق الفردية وأساليب التقويم والإشراف وغير ذلك من البرامج التى تحقق تنوع الحياة المعرفية فى مراكز التعليم المستمر.

8-احترام الرغبات والميول والإتجاهات:

يتطلب دراسة حالة الفرد فى مراكز التربية المستمرة احترام الرغبات والميول والإتجاهات وتطويرها بشكل لا يؤدى إلى عزوف المتعلم عن برامج التعليم الفردى.

 دور المعلم فى التعليم الفردى:
ليس دور التعلم التقليدى الذى يقوم بشرح الدروس بعد اعدادها  وضبط الفصل واختبار الطلاب وانما دور المعلم الواعى بحاجات التلميذ ووضع البرنامج التربوى الملائم لها ويتمثل هذا فيما يلى:

*تشخيص حاجات كل طالب وتقويم تقدمه فى الدراسة

*تحديد ووضع الخطط الدراسية لكل تلميذ وتطويرها بناء على نتائج تقدم التلميذ فى التعلم

*خلق بيئة ملائمة وفعالة للتعلم عن طريق توفير المواد التعليمية المناسبة واستخدام طرق التدريس والوسائل المعينة المختلفة التى تتفق مع امكانات كل تلميذ وطريقته واسلوبه فى التعلم 

*وضع الخطط وتنظيم الانشطة الخاصة التى يشارك فيها المجموعة الكبيرة من التلاميذ بما يضمن تحقيق جميع اهداف التعليم لدى التلاميذ والتى لا يمكن فيها الاقتصار على التعمم الفردى لتحقيقها 

*القيام بتقويم تحقيق الاهداف الفردية والجماعية للتعلم .
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