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مقدمة 
للتربية دور حيوى وهام فى المجتمع – أى مجتمع  وذلك عندما يواجه هذا المجتمع تغيرات تؤثر على أسلوب الحياة فية – حتى ولو كان هذا التغيير بسيطاً أو جذرياً ، وبالتالى يؤثر هذا التغير على اسلوب التربية فى المجتمع ، والمدرسة كمؤسسة تربوية ، تعرضت فى مناهجها وأهدافها  لعملية تطور وتجديد كبيرين فى النصف الأخير من هذا القرن ، وذلك حتى تستجيب للتغيرات الكبرى التى حدثت على الصعيدين العالمى والقومى ، ولهذا كان على التربية أن تواجه المستقبل غير المعلوم مواجهة واعية وأن تعمل بجد واجتهاد لتهيئة رجال الغد لكى ينهضوا بالمسئوليات فى مجتمعاتهم التى لم تظهر بعد .

 إن الفرد المتعلم يختلف عن الفرد الجاهل وأن الاختلاف بين الأفراد فى الميول والقدرات الخاصة والاتجاهات والرغبات والاهتمامات واختلاف الافراد بين بعضهم البعض فى الإحساسات التى تساعده على التعلم كالسمع والبصر واللمس والحس والشم والتذوق بسبب اختلاقاً فى قدراتهم على الاستجابات كل حسب بنيته الطبيعية ، العقلية، كل هذه الأسباب  تجعلنا أن نرسخ التعلم الفردى ونبحث عن طرائق جديدة للتعلم والتعليم وعلى مستويات متعددة فى تنويع المواد التعليمية الخبرات ، إتاحة الفرص للأفراد للتعلم كل حسب سرعته على التعلم ، ومن هنا يتضح هدف التعليم الفردى وذلك بسبب الاختلاف بين الأفراد أنفسهم وبينهم وبين الثقافات داخل مجتمعهم والاختلاف فى المجموعات البشرية ذاتها . 
نبذة تاريخية عن التعليم الفردى
إن التعليم الفردى نشأ منذ القدم متماشياً مع التربية القديمة وكان السائد آنذاك لعدم وجود مدارس نظامية بل كان الاعتماد على مثابرة الأفراد أنفسهم وهو أول أساس للتعلم الذاتى ولما كان التطور البشرى والثقافى والأجتماعى والعقائدى (الدينى) قد واكب تطور الفرد وشمل شخصية الإنسان فقد اتسعت المساحة السكانية بالأعداد الهائلة من البشر وما يرافقها من تطور فى الموارد الطبيعية ،حيث ازدادت الرقعة المكانية  على امتداد البعد الزمنى لتنتج لنا فروقاً فردية بين الأفراد وخاصة فى نهاية القرن الثامن عشر بدءأً من الثورة الصناعية وامتداداً إلى عصرنا الحاضر .
إن تفريد التعليم ليس ظاهرة جديدة على العلم ولا هى الطريقة الحديثة فى التعلم وإنما تمتد جذورها فى القدم إلى بدء الخليقة ، حيث أن اختلاف المستويات العقلية بين الأفراد يجعلهم يختلفون فى مدى استيعابهم وسرعة تعلمهم عن الآخرين كل حسب  قدراته العقلية وإمكانياته وخبراته .
ولقد اشتهر التعليم الفردى منذ القدم فى كثير من الأماكن  سواء عند :
الإغريق والرومان والسومريين وفى الصين القديمة وعند فراعنة مصر القديمة  وفى أوربا فى القرن الثامن عشر والتاسع عشر.

التعليم الفردى فى القرن العشرين :
أكد برستون سيرس ،(فتحى،ومحمد)،1981م على أن يتم تعليم كل طالب بمفرده وحسب قدرته الخاصة وأن دور المعلم هو تقديم المساعدة عندما يطلبهما المتعلم أو يكون بحاجة لها .

أكدت طريقة دالتون كما سميت باسم المدينة التى سميت بها على أهمية دور المتعلم فى تعليم نفسه ذاتياًً وتعتبر هذه الطريقة التى تعود للمربية (باركهرست)عام 1920م والتى قامت بتطوير طريقتها من خلال تقسيم المنهج المقرر لكل مادة فى المرحلة الابتدائية إلى وحدات صغيرة يتعلمها التلميذ حسب قدراته وخبراته وذكائه .

وفى عام 1953 قام العالم سكنر بوضع طريقة فى التعليم سميت باسمه  وهى أول محاولة فى تفريد التعليم وسميت بالتعليم المبرمج .
التعليم الفردى فى العصر الحديث :

ظهرت فى العصر الحديث برامج فى التعليم الفردى وذلك لتطور النظريات التربوية والنفسية والاهتمام بالفرد كفرد مستقل فى عقله وذكائه وقدراته عن أى فرد أخر .

كما قام آخرون بتطوير برامج للتعليم الفردى منهم (فلانجان، كلير، وبلوم )ظن حيث وضع فلانجان مواد التعلم الفردى الذاتى  أى النماذج التعليمية أو المقاطع التعليمية ،وأما كلير فقد وضع خطة التعليم الفردى وسماه     modulesوأطلق عليه الموديلز  .personalized systemالتعليم الشخصى
أما نموذج بلوم الذى يعتبر أكثر شهرة والذى كان قد طور نموذج سابق (لكارول ) إلى طريقة فعالة فى التربية سميت بالتعليم .lfmالاتقانى
والتعليم الفيديوى ،والتعلم     cai وقد ظهر حديثاً نهاية القرن العشرين واتسع فى القرن الحالى التعلم (بالكمبيوتر ) الحاسوب  المصغر والتعليم الخصوصى المبرمج ،والتعلم عن بعد بواسطة الأقمار الصناعية ، ومن خلال شاشات التلفزيون ،والتعلم بالمقاطع بالانترنت

مراكز التعليم الفردى بالإسلام :

تندرج التربية فى حياة الإنسان بدأ من الأسرة التى تغذى أطفالاً صغار كثيراً من المفاهيم والعادات الإجتماعية الدارجة ثم تذهب معظم الأسر بأطفالها بعد تجاوز سن السادسة أو السابعة من عمرهم إلى الكتاتيب  المنتشرة فى البلدان الإسلامية ليتعلموا القرآن الكريم ،وقد بقيت الكتاتيب على انتشارها حتى بداية هذا القرن ،ثم أخذت تتقلص سنة بعد أخرى وذلك بظهور انتشار المدارس الرسمية فى البلدان العربية الإسلامية .

إن الكتاتيب الخاصة بتربية الأطفال ، وبعد انتهاء الطفل من مرحلة الكتاتيب أو الختمة يصبح الصبى فتى بمقدوره أن يواصل تعليمه فى أماكن أخرى يتعلم فيها الكبار هى:
· المساجد:
يرتبط تاريخ التربية الإسلامية بالمسجد ارتباطاً وثيقاً ، إذ قامت حلقات الدراسة للكبار فى المسجد منذ نشأ ، واستمرت كذلك على مر السنين والقرون.
وكان أول مسجد أنشىء فى الإسلام مسجد قباء ، فى المدينة الذى مايزال قائماً إلى الأن ، وازداد عدد المساجد مع انتشار نور الإسلام على كثير من المدن وعلى مر العصور فى الدول الإسلامية ، حتى بلغت مساجد بغداد فى القرن الثالث(كما عدها اليعقوبى)30000 مسجد .
ومن أشهر المساجد والجوامع التى قامت بها حلقات العلم هى :

· مسجد البصرة الكبير.
· جامع المنصور.
· جامع دمشق.
· جامع عمرو.
· مسجد الكوفة.
· جامع الأزهر.
· البيوت أو الخوانق :
وهى بيوت كانت تبنى غالباً على شكل مساجد للصلاة إلا أن فيها غرفاًعديدة لمبيت الفقراء والصوفية وبيتاً كبيراً لصلاتهم مجتمعين وللقيام بأورادهم وأفكارهم .

· الرباط:
وهو  الخانقاه إلا أن أهل العراق قلما استعملوا لفظة الخانقاه أما أهل مصر والشام فقد استعملوا كلمة رباط ومن أشهر الربط التى كانت فيها حلقات تعليم القراءة والكتابة  والدين والتصوف.
· الزوايا:
وهى كالرباط إلا أنها أصغر فى الغالب ،وربما أطلقت على ناحية من نواحى المساجد الكبرى تقام  فيها بعض حلقات العلم.(4)

مقدمة عن التعليم الفردى:
يلاقى التعليم الفردى فى الآونة الأخيرة اهتماما كبيراًمن المسئولين عن التعليم عنه فى أنماط التعليم الأخرى ، وتشير مبادىء التعلم إلى أن التأييد كبير للنظرية التى تنادى بأن التعلم يجب أن يتم بواسطة الأفراد ومن أجلهم وأنه يحدث أفضل عندما يعمل الطلاب بمعدلاتهم الخاصة بهم ، وعندما يكون متضمنا نشاطات لأداء أعمال محددة  ، وعند نجاح الخبرة ، وهذا يعنى أن مجموعة منفصلة من خبرات  التعلم لكل هدف يجب أن تصمم لكل طالب ،تبعاً لخصائص وحاجات الطلاب الأفراد.(3)

التعليم الإفرادى Individualized instruction   هو اللفظ الذى يستخدم ليشير إلى عدد من الخطط التى تحاول أن تكيف التدريس والتعليم لتلائم نواحى قوة المتعلم الفريدة وحاجاته.(1)
تعريف التعليم الفردى:

إن التعليم الفردى عملية إجرائية منظمة وهادفة ومقصودة يحاول المتعلم أن يكتسب بنفسه أكبر قدر من المعرفة والمبادىء والاتجاهات والمهارات والقيم مستخدماً التقنيات الحديثة التكنولوجية سواء أكانت برامجاً أو وسائل وأجهزة تعليم أوغيرها.
وعرفه بافلوف بأنه سلوك يتصف به الفرد نحو الأحسن ومن الداخل عند توفر الظروف الملائمة لإحداث هذا التغير ويساعد ذلك الجهاز العصبى من حدوثه وقابليته للتشكل والتكوين ،وماينتظم فيه من إمكانات كامنة وهائلة.

ويعرفة أحمد اللعانى 1993، بأنه أسلوب يعتمد على نشاط المتعلم بمجهوده الذاتى الفردى ،الذى يتوافق مع سرعته ومقدرته الخاصة مستخدماً فى ذلك ما أسفرت عنه التكنولوجيا من مواد مبرمجة ووسائل تعليمية وأشرطة فيديو و برامج تلفزيونية ومسجلات وذلك لتحقيق  مستويات أفضل من النماء والارتقاء ، لتحقيق أهداف تربوية منشودة للفرد.
أما أحمد منصور 1983، فيعرفه بأنه التعليم الفردى الذاتى الذى يوجه إلى كل فرد وفقاً لميوله وسرعته الذاتية وخصائصه بطريقة مقصودة  ومنهجية منظمة.

ويرى الكلور1988، أن التعليم الفردى يستند على المتعلم كونه مركزاً للفعاليات المتسقة والتى تهدف لتحقيق العملية التعليمية بالتعليم الفردى حيث يكون المتعلم أكثر فهماً وأكثر مقاومة للنسيان وتكسبه التفكير وتزيد من فعاليته العقلية وتقوى الدافعية وتعزز الرضا الذاتى للمتعلم.

إذن فهو نمط من التعليم والتعلم ،مرعى وآخرون1985، وهو تغيير منهجى يهتم بالفرد ويترك أمرتقدمة حسب مقدراته الفردية وسرعة تعلمة الذاتية  ،كذلك يزود التعليم الفردى المتعلمين بخبرات تعليمية تتناسب مع قدراتهم ،الشايب 1983.
إن التعليم الفردى يحصل نتيجة تعليم الفرد نفسه بنفسه أو هو عبارة عن مجموعة من العمليات التى تساعد على تحسين التعلم عن طريق تأكيد ذاتيات الأفراد المتعلمين من خلال برامج تعليمية مقننة تعمل على خلق اتجاهات ومهارات ضرورية لدى المتعلمين والطلاب على السواء،بشار سالم1985.

إن التعليم الفردى  عملية يقوم بها المتعلم لتعليم ذاته من خلال ما يجرى من تفاعل بينه وبين المواد التعليمية المتاحة له، أما التعلم الذاتى فيعنى الإشارة إلى ناتج العملية  السابقة أىحصيلة عملية التعليم الذاتى ، أحمد رفاعه 1985.(4)
الخلاصة:

التعليم الفردى يؤكد على أن المتعلم هو محور العملية التعليمية ،وهو يغير مفهوم المعلم من شخص يصب المعلومات فى وعاء فارغ(المتعلم) إلى موجه ومرشد للعملية التعليمية.
والتعلم الفردى يعتمد بالدرجة الأولى على معدل أداء المتعلم ويرتبط بقدراته كما يراعى بدرجة كبيرة بطىء التعلم كما يرتكز أيضاً على نظرية سكنر للتعزيز الفورى.(2)
· رؤية الباحث:
إن التعليم الفردى نظام حديث يهتم بالتعليم والتعلم ويأخذ النظريات الحديثة فى علم النفس التعليمى والتربية كبنية أساسية لبناء المناهج والبرامج وتنظيم المواد التعليمية للمتعلم بحيث تسمح له بالتعلم الذاتى حسب قدراتة وإمكانياته ورغباته وميوله واهتمامته الخاصة به ،أى التعلم حسب الخطو الذاتى للمتعلم.
أغراض التعليم الفردى وخصائصه :
1) إن التعليم الفردى غرضة الفريد أن يشكل ويطوع  التدريس بما يتلائم مع نواحى قوة الفرد وحاجاته.
2) إن خصائص التعليم الفردى تجعله متفرداً بالنسبة لأنواع التعليم الأخرى .
3) وثمة خاصية أخرى تميز التعليم الفردى عن غيره وهى طريقته الفريدة فى معالجة خمسة متغيرات  وهى :
· أهداف التعليم:
فى معظم حجرات الدراسة يكون لدى كل فرد فيها نفس الأهداف والمرامى إنها تنبع من قبل المعلم الذى يتحدد مساره من قبل المنطقة التعليمية أو وزارة التعليم ،وبمقدار ما ما يسمح المعلمون للتلاميذ أو للتلميذ أن يختار الموضوع أو الموضوع الفرعى الذى يدرسونه فإنهم يفردون التعليم بحيث يفى بحاجات التلاميذ.
· أنشطة التعلم:
يطلب من التلاميذ فى معظم الصفوف الدراسية أن يتبعوا عملية تعلم واحدة أو إجراء تعليمى واحد ،ومثال ذلك إذا كان هدف المدرس أن يدرس التلاميذ تاريخ الدولة الفاطمية فأنه يشرح كيف سيدرس الصف هذا الموضوع، هذا من ناحية ومن ناحية أخرى بعد أن يحدد المدرس الهدف ، قد يتيح للتلاميذ قدراً طيباً من الأستقلال الذاتى عن كيفية تحقيق الهدف،وكلما  ازداد الاستقلال الذاتى التعليمى الذى يمنحه المدرسون لتلاميذهم ازدادت درجة إفراد التعليم وجعله شخصياً.
· المصادر:
حتى ولو توافر للتلاميذ تفضيلات فردية عما يريدون تعلمه ، فإنهم سوف يحتاجون مزيداً من التفريد، إن توفير الاستقلالية فى اختيار كيف يتعلمون مثلا يمثل خطوة فى تفريد التعليم ، ولكن توافر مواد مصدرية منوعة  تناسب مستويات القدرة المختلفة يمضى بالتفريد خطوة أبعد ، وهكذا، فإن المواد التعليمية ينبغى أن تكون كثيرة ومنوعة.
· مستوى الإتقان:
ثمة طريقة أخرى يمكن أن تفرد بها التعليم ، وهى أن تتقبل مستويات مختلفة من الأداء من التلاميذ المختلفين ،وهذا عمل معقد  فى نفس الوقت الذى يتطلب أداء دورك المهنى بكفاءة أن يكون لديك توقعات عالية من جميع التلاميذ ،ويحتمل أن تكون أفضل طريقة لصياغة الفكرة السابقة أن يكون لديك توقعات عالية من جميع المتعلمين وتوقعات أعلى من بعضهم وهكذا، ومن الأفكار الجوهرية التى تتعلق بالتعليم الإفرادى أن هناك مستوى معيناً من الصعوبة أو من غزارة المحتوى يمثل الحد الأمثل لكل تلميذ.

· الزمن:
المتغير الأخير الذى يمكن تناوله  هو الوقت ،وتستطيع أن تتوقع أن يحقق جميع التلاميذ فى نفس الفترة الزمنية نفس الأهداف ، أو أن يكون الزمن مرناً و يتاح لبعض التلاميذ وقت أطول مما يتاح للآخرين.
وهذا الشكل يصور الخصائص الأساسية للتعليم الفردى:(1)

ملامح التعليم الفردى:
1. معدل الأداء الشخصى :
من المعروف أن تحصيل الطلاب فى الفصل المدرسى لا يتم بمعدل واحد فهناك الفروق الفردية وهناك القدرات التى تظهر طبقا للظروف المحيطة بالمتعلم والتعلم الفردى يسمح لكل المستويات بالتعلم كل حسب قدرته وظرروفه وذلك دون الإخلال بفرصة الجميع فى التعلم،فمن أهم أولويات التعليم الفردى أنه يركز على الفروق الفردية بين المتعلمين ،وتقسيمهم إلى مجموعات متماثلة فى الذكاء والإمكانات حسب قدراتهم واستعدادهم وفى حالة وجود مجموعة منخفضى التعلم يهتم برنامج التعليم الفردى بمراعاة هذا الجانب وتزويدهم ببرنامج ينمى قدراتهم بحيث يعطى التعليم لهم وبما يناسب كل فرد على حدة.
2. نظرية التعلم لدرجة الإتقان :mastery learning
هى أساس نظام التعلم الفردى وهى لاتسمح بأن يقل مستوى الأداء فى كل مهارة عن 100% وهو الحد الأدنى وفشل المعلم فى الوصول لهذا المستوى يعنى أنه يحتاج إلى إعادة تعلمه حتى يرتفع مستواه لدرجة الإتقان المطلوبة لأداء المهارة.
3. التحديد الواضح للأهداف الرئيسية :objectives 
يعتبر تحديد الأهداف من الأشياء الرئيسية الهامة حيث تضىء الطريق للمتعلم بتوضيح الغرض من تعلمه وإحاطته بما هو مطلوب إنجازه وكذلك مستوى الأداء والإنجاز.

4. تقييم المدخلات السلوكية : entry behavior  
إن تقييم المدخلات السلوكية لكل متعلم على حدة يفيد فى تحديد الأهداف التعليمية ويتم ذلك بغرض التأكد من أن المتعلم لديه الحد الأدنى من المعلومات أو المهارات اللازمة لدراسة الوحدة التعليمية.
5. إعداد المحتوى العلمى   :content
هذه العملية من أهم الخطوات فى برنامج التعلم الفردى حيث أن ذلك يتم بناء على قدرات كل متعلم على حدة وميوله ورغباته وخبراته السابقة والأهداف التعليمية فى المجالات الثلاث .
6. اختيار المتعلم للأهداف    :selection of objectives
نظام التعليم الفرى يعطى المتعلم قدراً من الحرية فى اختيار الأهداف التى تناسب قدراته وميوله وطموحاته ، ومن هنا نقول أن فلسفة التعلم الفردى تدور حول المتعلم وليس المعلم.

7. الاستجابة الإيجابية للمؤثرات  :positive response
طبقاً لنظرية سكنر للتعزيز الفورى أن على المتعلم أن يستجيب للمؤثرات التى يتعرض لها وبالطبع حتى يؤتى التعلم ثماره لابد أن تكون الإستجابة لهذه المؤثرات إيجابية ، أى أن التعلم يتم حسب الخطة الموضوعة.(2)
أنماط التعليم الفردى :
طريقة وينتيكا وطريقة دالتون  the Winnetka and Dalton plans:
وهما خطتان  تمثلان بعض  الجهود المبكرة فى إفراد التعليم ، الطريقة الأولى تقسم اليوم المدرسى إلى جزءين فى الصباح يتاح للتلاميذ وقت حر للعمل كثيراً ما يكون على نحو مستقل دون إقحام أو تعطيل ووفقاً لمعدلهم فى العمل وسرعة خطوهم ويقومون فيه بعمل واجبات وتعيينات على أساس عقود ، وتخصص أيضاً فترة الصباح لدراسة الموضوعات الأكاديمية  كالحساب والفقراءة والفنون اللغوية  ويتم تعلم هذه الموضوعات فى معظمها عن طريق تعليم الذات ، وخطة وينتكا فى التعليم الذاتى باستخدام مواد معدة خصيصاً لذلك كانت مقدمة للتعليم المبرمج والتعليم بمساعدة الحاسب الآلى وللتعليم الإفرادى الموصوف  والتى سوف نتناوله فيما يلى :
· التعليم المبرمج والتعليم بمساعدة الحاسب الآلى programmed and computer-assisted instruction:
هذان النوعان من التعليم (pi) و (cai) صيغتان من صيغ التعليم الذاتى ،حيث تقسم المواد التى تتعلم إلى أجزاء صغيرة يسهل تعلمها ، وحين يتم التلاميذ الجزء على النحو السليم  ينتقلون إلى الجزء التالى ، وإذا لم يستطيع تلميذ معين أو لم يفهم جزءاً معيناً فإنه يعاد توجيهه ليحاول دراسته مرة أخرى أو يزود بمعلومات إضافية تيسر الفهم ، وفى البرامج الأحدث تشخص أخطاء التلاميذ وتزودهم بتغذية راجعة إفرادية ، ولقد أصبح بعض التعليم بمساعدة الحاسب الآلى ابتكارياً.
· التعليم الإفرادى الموصوف individually prescribed instruction (ipi):
هذا التعليم وضعه جتر 1980 عند بداية السنة الدراسية يتم اختيار التلاميذ الذين سيدرسون بهذه الطريقة اختباراً قبلياً فى عدة مواد لتبين ما يعرفه كل منهم معرفة قبلية ، وفى ضوء النتائج يحدد لكل منهم العمل عند المستوى الأكاديمى المناسب ، وعند فترات معينة ومحددة فى تعليم المنهج  ، يطبق على المتعلمين اختبارات ، فإذا نجحوا انتقلو ا وتقدموا وإذا لم ينجحوا يعيدوا ما درسوا .

· التعليم الموجه فردياً individually guided education (ige):
وهو يتم فى مدرسة بغير صفوف ..ما معنى ذلك؟ المدرسة الى لاصفوف فيها هى المدرسة التى تتداخل فيها المستويات الصفية ولا تكون الحدود بينهما واضحة ، وفى هذه المدارس قد يكلف عدة مدرسين بتدريس قطاع يتألف من 100 إلى 150 تلميذاً تتفاوت مستوياتهم الصفية من حيث القدرة ، أى أنهم يمثلون ثلاث مستويات صفية ويقوم فريق المدرسين فى هذا القطاع بوضع برنامج تعليمى لكل طفل وتقويمه.
· التدريس الخصوصى tutoring :
هو من أقدم وسائل إفراد التعليم وأشيعها معرفة ويستخدم إما لتقويم تعليم علاجى لتلميذ ، أو لتوفير معلومات تكميلية ، ويعمل أشخاص كثيرون فى هذا التدريس الخصوصى : المدرسون ، ومساعدو المدرسين ، والتلاميذ ، والآباء ، ويحدث التدريس الخصوصى عبر الصفوف حين يعمل التلاميذ الأكبر سناً مع التلاميذ الأصغر .
· التعليم عن بعد distance education :
والقصد هنا أن تتيح التعليم وتجعله متوافراً لأشخاص يريدون أن يتعلموا ولكنهم لا يوجدون بالقرب من المؤسسات التعليمية ، ويستخدم التعليم عن بعد وبرامجة على نطاق واسع فى ألاسكا ،وفى أستراليا ، حيث يفيد المناطق الريفية والقاصية ، ووسائل توفير التعليم تضم التليفون والراديو والتليفزيون وبرامج الكمبيوتر (cai) والمواد المطبوعة كالكتب الدراسية والكتب المرشدة أى الأدلة ومعظمنا يألف مفهوم المقررات الدراسية بالمراسلة والدراسة بالمراسلة .
طريقة المشروع the project method :
إن الأمثلة الستة للتعليم الإفرادى التى ذكرت حتى الآن تشترك فى شىء ، وهو أنها تستهدف عبور الفجوة بين ما يتوقع المجتمع من التلاميذ أن يعرفوه ، وما يعرفونه فعلاً ، وطريقة المشوع بالنسبة لهذا الطرق تتيح للتلاميذ قدراً كبيراً من الاستقلال الذاتى ليتابعوا نشاطاً يثيراً اهتمامهم ويدخل فى الإطار الأكبر للمنهج التعليمى ، ويقرر تلميض أو مجموعة من التلاميذ المهمة التى عليهم القيام بها ، وقد تكون المهمة معرفية أو البحث عن المعرفة ، أو وجدانية ، وبعض حركات الإصلاح التربوى تبنت التعلم القائم على مشروع ، ويحدث هذا التعلم حين يخطط التلاميذ لدراسة موضوع معين ، وينفذونه مما يثير دوافعهم إلى بحثه باستخدام علوم مختلفة ، وتخصصات عديدة .
المستخدمون الجيدون للتعليم الفردى:
لكى تكون معلما ًإفرادياً جيداً:
· أولاً: ينبغى أن تعلى من قيمة التنوع ، وينبغى أن تحترم جميع الناس وتتقبلهم وتقيمهم وتدعمهم بغض النظر عن الفروق فى الجنس والعنصر والثقافة والدين والفروق الفيزيقية  ، أى ينبغى أن تقدر الفروق الفردية بأن تشجع التلاميذ على أن يفكرو لأنفسهم ويعملوا لأنفسهم.
· ثانياً : معرفة تلاميذك أمر ضرورى أيضاً، وكلما ازدادت معرفتك بهم ، ازدادت قدرتك على الاستجابة لنواحى قوتهم والوفاء بحاجاتهم ،ولذلك ينبغى أن تكون ميالا إلى أن تكون مشخصاً وكلينيكياً .
· ثالثاً : انت تحتاج أيضاً إلى معرفة واكتساب القدرة على استخدام الأنماط المختلفة من تفريد التعليم كطريقة دالتون ،وطريقة المشروع وغيرهما .
·  وأخيراً فإنك فى حاجة إلى تنمية مهاراتك بين الشخصية  إذا أردت أن تكون مدرساً جيداً فى هذا النوع من التعليم لابد من هذه المهارات : القدرة على الإصغاء والتقبل و التشجيع .
برامج التعليم الفردى الجيدة:
إن هذا الجدول يوضح خصائص البرامج الجيدة والمستخدمين الجيدين :

	المستخدمون الجيدون
	البرامج الجيدة

	· يقدرون التنوع.
· يقدرون ويقيمون الفردية.
· يعرفون نواحى قوة المتعلمين وحاجاتهم.
· لديهم القدرة والمعرفة لتنفيذ هذه البرامج .
· لديهم مهارات شخصية .
	· معدة ومشكلة لتلائم نواحى قوة المتعلمين وتفى بحاجاتهم .
· تتيح استقلالاً ذاتياً ملحوظاً للمتعلم بالنسبة للأهداف والوسائل ، والمصادر والوقت .
· تسفر عن مساواة وعدالة أعظم .
· ليس لها آثار جانبية ضارة.


مزايا التعليم الفردى :
هناك فوائد سيكولوجية ومهنية تعود على المدرسين من استخدام هذا التعليم والفوائد السيكولوجية والتعليمية التى تعود على التلاميذ.
أولاً : فوائد المدرس : 

1) لعلك تدرك أن تفريد التعليم له مقتضيات وأعباء ، وترتيباً على ذلك ينبغى أن تتطابق المكافآت مع الجهد المبذول أو تزيد عليه ، وإذا كان لديك الحاجات الآتية بدرجة كبيرة فإن التعليم الفردى  قد يكون مشبعاً لك جداً :
1) الحاجة للتغلب على العوائق والصعوبات والقيام بمهام صعبة على نحو جيد وبسرعة : أى الحاجة للإنجاز .
2) الحاجة للحصول على الثناء والتقريظ  : الحاجة للتقدير .
3) الحاجة لأن يكون موضع حب الآخرين وقبولهم (التلاميذ): الحاجة للتواد.
4) الحاجة للعطف على الآخرين ومساعدتهم : الحاجة للعطف.
2) واستخدام أشكال من تفريد التعليم يشبع  أيضاً مطالب مهنية لدى المدرسين ، حين يعملون ما يأتى :
1) يشجعون استقلالية التلميذ بحيث يتابع اهتماماته وميوله فى إطار المنهج التعليمى المحدد.
2) يتيحون للتلاميذ أن يقرروا ويحددوا أفضل طريقة  للتعلم وبلوغ الأهداف المنشودة .
3) يجعلون التلاميذ مسئولين عن اختياراتهم و تقدمهم. 
ثانياً : فوائد التلميذ :
· وتستطيع برامج التعليم الفردى أن تفى بعدد من حاجات التلميذ ويتوقف هذا على صيغتها ونوعها :
1) الحاجة للتنظيم  والبناء وتسمى الحاجة للبناء  .construction 
2) الحاجة للاستقصاء ، والقراءة ، والبحث عن المعرفة وتسمى الحاجة للمعرفة  .cognizance

3) الحاجة للبحث عن التنوع والتغير والاسترخاء ويسمى اللعب .
4) الحاجة لتقديم معلومات ، وربط الحقائق ، والتفسير وعرض البيانات وتسمى الحاجة للعرض .exposition

5) الحاجة إلى الأداء الجيد ويطلق عليها الحاجة للإنجاز.
6) الحاجة لتجنب الإخفاق والخجل ، وتسمى الحاجة  لتجنب الإخفاق .failure avoidance 
7) الحاجة للحصول على الثناء ، والبروز وتسمى الحاجة للتقدير  .recognition 
8) الحاجة لجذب انتباه الآخرين للذات وتسمى  الحاجة للاستعراض exhibit-tion .
9) الحاجة للكفاح لتحقيق الاستقلال والحصول على الحرية وتسمى الاستقلال الذاتى autonomy.
10) الحاجة للتصرف على نحو مختلف عن الآخرين ، ألا يكون تقليدياً وتسمى المعارضة  أو المناقضة contrariness.
11) الحاجة لتكوين صدقات وتسمى التواد affiliation.
· وبالإضافة إلى إشباع حاجات الشخصية فإن للتعليم الإفرادى فوائد تعليمية هى :
1) أنه يستطيع أن يستحوذ على انتباه التلميذ وميله ويحافظ عليهما .
2) قد يوصل التعليم ويحققه بطريقة تتسق مع أسلوب تعلم التلميذ .
3) ينمى الاستقلال وضبط الذات .
4) يساعد التلاميذ على أن يتعلموا كيف يتعلمون .
5) يعطى التلاميذ الثقة فى قدرتهم على التعلم .(1)
6) أنه يتفق مع أحدث التطورات الجديدة التى بدأت تغزو المجتمع سواء أكانت عملية صرفة أو تكنولوجيا تطبيقية .
7) وهو بهذا يعطى لمفهوم التعلم مدى الحياة فى التعليم المستمر طريقة أساسية فى التعليم الفردى .(4)
عيوب  أو نواحى القصور فى التعليم الفردى:
1) أكبر عيب أنه يستغرق وقتاً طويلاً حين يتم القيام به على نحو سليم .
2) ولا تستطيع أن تزود التلاميذ بأى شىء ليعملوه، حتى ولو كان كمبيوتر جذاباً .
3) ولا يستطيع أيضاً أن يسمح للتلاميذ بأن يعملو أى شىء يحلو لهم عمله لإسعادهم .
متى ينبغى استخدام التعليم الفردى : 
· ينبغى أن يستخدم كلما هدف المدرسون إلى تنمية حاجات التلميذ ومراعاة نواحى قوته الفريدة .
· قد يكون استخدام التعليم أى الصيغة الشخصية واجباً حين يكون الطفل معرضاً للخطر أو الرسوب .(1)
نظام بناء التعليم الفردى :(خطة كلر)
ولقد أطلق على التعلم الفردى خطة كلر وأصل هذا النوع من التعليم هو نظرية التعلم لدرجة الإتقان  ، بذلك أن كل المتعلمون يمكن أن يكتسبوا المهارات المرادتعلمها وذلك لأن كل متعلم عنده الحرية فى الوقت الذى يلزمه والطريقة التى يراها مناسبة لتعلمه.
والشكل التالى يوضح الهيكل الأساسى لنظام التعلم الفردى طبقاً لخطة كلر :





(2)
النموذج التعليمى وتفريد التعليم النموذجى:
وهو عبارة عن نمط يساير متطلبات تفريد التعليم والتعلم الذاتى وتستخدمه معظم برامج التربية القائمة على الكفايات بعد أن أصبح من المتفق عليه بين رجال التربية أن من أهم أهداف التربية اليوم إعداد الفرد  ليواصل تعليم نفسه بنفسه نظراً لما تتصف به الحياة المعاصرة من سرعة التغير والتجديد الذى يحتم على الفرد أن يستمر فيم واصلة تعليمه مدى الحياة فى وقت أصبح التعليم الرسمى الذى يتلقاه الفرد فى المدرسة أو الجامعة غير كاف لمساعدة الإنسان اليوم على أن يعيش الحياة الجديدة بكل أبعادها 
تعريف النموذج التعليمى:
لقد عرف جيمس راسل ،النموذج على أنه مصطلح الموديل مصطلح عام يشير إلى وحدة تعليمية صغيرة محددة ضمن مجموعة متتابعة ومتكاملة من الوحدات التعليمية الصغيرة التى تكون فى مجموعها برنامجاً تعليمياً معيناً وهذه الوحدة تضم مجموعة متنوعة من الأنشطة التعليمية التى تساعد المتعلم علىتحقيق أهداف تعليمية محددة مسبقاً بجهده الفردى وحسب قدراته وسرعته وتحت إشراف وتوجيه المعلم ويتفاوت الوقت اللازم لإتقان تعلم الوحدة وفقاً لطول ونوعية أهدافها ومحتواها وهو مجموعة من الخبرات التى تعمل على تيسير مهمة المتعلم لإظهار الكفاءة المطلوبة .

أهداف النموذج التعليمى فى التعليم الفردى :
1) الآهتمام ومراعاة الفروق الفردية.
2) الاهتمام بالمتعلم وايجابيته.
3) تحقيق التعلم الهادف .
4) الحافز والتعزيز .
5) الإتقان فى التعلم .
فلسفة التربية والتعليم الفردى :
إن الفرد هو هدف فلسفة التربية وغايتها وأن زيادة المعرفة الهائلة وزيادة السكان متصل بالثقافة والتربية وهى الوسيلة لتشكيل الفرد ولما كانت المعارف والعلوم والانفجار الثقافى قد ازداد زيادة هائلة وتراكم المعلومات بسرعة بحيث لو جمعت المعرفة منذ بداية الحياة حتى السنة الأولى للميلاد فإنها تكون قد تضاعفت مرتين سنة 1750 وثمانى مرات سنة 1950 ثم ستة عشر مرة سنة 1967 مما يعنى أن الكم المعرفى يتضاعف بصورة كبيرة فى فترات قصيرة لاتتعدى العشر سنوات ، وقد كان لذلك أثر آخر فى فلسفة التربية وتطوير أهدافها ذاتها من الحفظ والاستظهار إلى الفهم والمهارات وهو ما يعتمد على  التعليم الفردى ، لذا فالتعليم الفردى برز كحاجة أساسية لتطوير التربية وفلسفة الحياة التربوية الحديثة بسببعصر العلم والتقدم التكنولوجى والأنفجار المعرفى .
العناصر الرئيسية فى التربية المستمرة والتعليم الفردى :

1) مجانية المعرفة :
بحيث يتسنى لكل مواطن راغب فى برامج التربية المستمرة من الالتحاق بالمؤسسات المعرفية للتربية المستمرة  وذلك لكى لا تكون الصعوبات أو الفوارق المادية عاملاً من العوامل إعاقة المعرفة للمواطنين .
2) تحديد الهدف:
لايمكن قيام برامج التربية المستمرة بشكل فعال دون معرفة تحديد الأهداف المطلوبة وتقويمها .

3) تكافؤ الفرص :
وهو مبدأ أساسى فى الحصول على الخدمات التى تقدمها مراكز التربية المستمرة بالقدرة نفسها وبالمستوى نفسه .

4) الممارسة العملية :
وذلك يعنى تنفيذ ما يتدرب عليه المتدرب فى مراكز التربية المستمرة إلى واقع عملى وفعلى فى الحياة.

5) تنمية المواهب والقدرات وتطويرها :
بلا شك أن برامج التربية المستمرة ستحقق اكتشاف المواهب وتنمية قدرات وطاقات من المطلوب تنميتها وإبرازها وتطويرها لتحقق تغييراً مطلوباً فى استمرار المعرفة .

6) التشجيع والمكافآة وإثارة الحماس  :
يتطلب العمل فى مراكز التربية المستمرة إثارة الحوافز والمكافآة وبث الحماس للمعلمين عند تأدية الأعمال ومعرفة المهارات الهادفة فى البرامج المطلوب تنفيذها .

7) اتباع الأساليب الديمقراطية والتربوية :
أن عرض المواد وتدرب المتعلمين فى مراكز الفروق الفردية وأساليب التقويم والإشراف  وغيرذلك من البرامج التى تحقق تنوع الحياة المعرفية فى مراكز التعليم المستمر .

8) احترام الرغبات والميول والاتجاهات :
يتطلب دراسة حالة الفرد فى مراكز التربية المستمرة احترام الرغبات والميول و الاتجاهات وتطويرها بشكل لا يؤدى إلى عزوف المتعلم عن برامج التعليم الفردى .

التعليم المستمر :
يعرف التعليم المستمر على أنه تربية للكبار توفرها لهم مدارس خاصة أو مراكز أو كليات أو معاهد ، وتؤكد على المرونة فى برامجها على العكس من البرامج التقليدية أو الأكاديمية .
يعرف على أنه :عملية مستمرة وقيمة لحياة الفرد والمجتمع والتطور المهنى خلال حياة الفرد ، وذلك لتحسين كفاءته من النواحى جميعها ويحصل فى طياته أنواع التعليم ، المنهجى ، شبه المنهجى ، غير المنهجى ، وذلك لتطوير متطلبات الحياة ، وهى مرتبطة بتطوير الفرد وتقدم المجتمع لذلك ترى عبارات learning of leading society موضحة لهذا النوع من التعليم .

التعليم الفردى وأهمية التعليم المستمر:

· أن التربية المستمرة أوسع وأشمل من التعليم من حيث الجوانب الشخصية التى يتناولها كل منها .
· كلما كانت البرامج موجه نحو اكتساب معلومات ومعارف وتكوين المهارات  فهو تعليم مستمر وعندما يكون البرامج موجه إلى تلك البرامج فضلا ً عن الجوانب الأخلاقية والتربوية الشاملة فهى التربية المستمرة .
· كلما التقينا فى سلم يوازى سلم المستويات التعليمية فهو التعليم المستمر .
· كلما ايتعدنا عن التعليم النظامى وأكدنا على التعليم غير النظامى فهو التعليم المستمر .
· أن التعليم المستمر جانب من الجوانب التربية المستمرة وأنها أوسع وأشمل منه وأن تحقيق أهداف التعليم المستمر يعنى تحقيق أهداف التربية المستمرة .
· فيما عدا ذلك فإن كثيراً من مبادىء التعليم المستمر وأساليبة وأجهزته المشتركة مشتركة بينه وبين التربية المستمرة .
أهداف التعليم المستمر والتعليم الفردى :
1. القضاء على نواحى  الضعف والقصور التى اتصفت بها النظم التعليمية .
2. الاستزادة التعليمية والثقافية على مدى الحياة بحيث يؤدى إلى زيادة ثقافة الفرد وتمكنه من تأدية واجباته الاجتماعية والمهنية على خير وجه بما يؤدى إلى زيادة الانتاج وتقدم المجتمع.
3. تحقيق مبدأ تكافؤ الفرص وفق إمكانات الأفراد وطموحاتهم بحيث تمكن كل فرد فى مختلف العمر من التعليم الذى يساعده على التكيف والقدرة على  مواكبة التغير والإفادة من المستحدثات الابتكارية المتلاحقة .
4. تنمية روح التعاون والابتكار اللذين يكونان أساس  المجتمع الإنسانى الأصيل .
5. تمكين المتعلمين من التخلص من الاتجاهات العادية للتعليم والتى ترتبط عادة بالنظام المدرسى التقليدى وأن ينظروا إلى التربية على أنها نشاط طبيعى ممتع يؤدى بالإنسان إلى النمو الكامل .
6. مساعدة الفرد على مواجهة التغيرات الحضارية الاجتماعية والتكنولوجية فى كل مجالات الحياة والبيت والعمل والمجتمع تحقيقاً للتكامل بين الإنسان والبيئة بهدف الهوض بها الإفادة منها .
7. ايجاد توازن بين مختلف الأنشطة التى تتم توزيع الوقت فيما بينها فوقت العمل ووقت الفراغ ووقت السفر سواء للعمل أم للمتعة ، وفترات الراحة والنشاط الاجتماعى كلها يجب أن تكون متداخلة وليست منفصلة بعضها عن البعض الآخر .
8. زيادة مشاركة المواطنين فى إنجاز القرارات رغم التشريعات والنظم والقوانين المرتبطة بالنظم الاجتماعية وحماية الحقوق وتعريف الفرد والحاجة بما لهم وما عليهم من التزامات وواجبات .
9. يساعد الفرد على اكتساب المهارات والقدرات التى تمكنه من مواجهة المواقف المختلفة  فى الأنشطة الاجتماعية والاقتصادية ةالأسرية والتربية والسياسية .
10. إتاحة الفرص التعليمية الأساسية لقطاعات عريضة من الأطفال فى سن المدرسة غير المتعلمين واليافعين والكبار الذين لسبب أولأخر لم تتح لهم فرصة الإفادة من التعليم النظامى .
11. إتاحة فرص تعليمية ثابتة بالنسبة للذين تركوا المدرسة فى سن مبكرة فلم يستفيدوا من فرص التعليم الأساسية .
12. تكملة برامج التعليم المدرسى التقليدى القائم فعلاً واستبدالها أو تعزيزها عن طريق برامج التربية المستمرة .
13. تجريب التجديدات التربوية فى المؤسسات التربوية المستمرة المرنة لأجل استخدامها بعد ذلك فى التعليم المدرسى .
14. تزويد التعليم المدرسى التقليدى بالوسائل التربوية الجديدة وذلك لتقديم برامج تربوية متنوعة .
15. الحصول على الشهادة والخبرة التى تمكنهم من الارتقاء مهنياً واجتماعياً بشكل يتنناسب وحاجة سوق العمل .
16. نشر الوعى بين المواطنين فى التربية الوطنية والقومية .
17. المساعدة على تحقيق الذات وتحسين حياة الفرد بما يمكنه من الإفادة من الإمكانات المتاحة ومصادر المعرفة المختلفة .
18. إحداث التكامل بين برامج التعليم المستمر والمؤسسات الانتاجية والاجتماعية والصحية والمهنية .
19. إحداث التكامل والتنسيق بين خطط التنمية واحتياجاتها من القوى العاملة . 
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كلية التربية


دراسات عليا








أهداف متغيرة


 أنشطة تعلم متفاوتة


موارد ومصادر منوعة


مستويات مختلفة لأداء التلميذ


تفاوت مقدار الزمن والخطو





الخصائص





الغرض








أن تطوع وتشكل التدريس والتعلم ليلائم نواحى قوة الفرد وحاجاته .             


 


دور المدرس : أن يعرف تنوع المتعلمين ويهتم به ويرعاه.               














أن تكون مهام التعلم منوعة                


ومختلفة بما يتناسب مع الفرد            











هلإجتيازالمتعلم اختبارفى الوحدة الجديدة؟





المتعلم يدرس الوحدة التالية





نعم





خروج





المتعلم لا يستمر فى


دراسة الوحدة





هل تم تشخيص وتقييم أداء المتعلم؟





دخول





المتعلم





خروج





للمره الثانية





المتعلم لم ينجح





إعادة تعلم المتعلم





اجتياز المتعلم اختبار تحقيق الأهداف التعليمية





اختبار فى تحقيق الطالب لأهداف الوحدة





لا





لا





نعم





نعم





يدرس المتعلم


الوحدة





تقدم أنشطة تعليمية


 مصاحبة للوحدة





المتعلم يتجه إلى دراسة وحدة أقل فى المستوى
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