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ضرب الزلزال شاطئ اليابان الشمالي الشرقي واحدث دمارا كبيرا في البنايات كما ارسل امواج تسونامي الى الشواطئ الاخرى.
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سواحل اليابان قبل وبعد الزلزال ومقدار تحركها

يقدر الخبراء ان ساحل اليابان تحرك من موقعه باتجاه الشرق بمسافة 4 امتار (13 قدم) في اعقاب زلزال الجمعة بقوة 8.9 درجة.   (  والذى  أعلنت  اليابان  لاحقا  أن  قوة  الزلزال  9  درجات  بمقياس  ريختر  أى الحد  الأقصى لمقياس  ريختر ,  وذلك  يفوق  قدرة  أى دولة  مهما  كانت التقنية  والخبرات  والعلماء  فيها  على  التصدى  للأضرار  والخسائر والتحديت  البيئية  والتدميرية  لمثل  هذا  المقياس  وهو  ماتكافح  فيه  اليابان  بالفعل  ؟!!  )
وعلى  جميع  البشر  فى  كافة  أنحاء  الكون  وكذلك  الأنسانية  العالمية  أن تتكاتف   وتتعاون  وتصلى  أن  يحمى  الله  الحياة  على  الأرض  بأمان  وسلام  وأن  تعبر  اليابان  البلد  المسالم  هذه  المحنة  والكارثة  والمصيبة  التى  لاذنب  لها  فيها  بسلام  وأمان  وخير  ....  اللهم  لانسألك  رد  القضاء  ولكن  نسألك   اللطف  فيه
وتشير البيانات المجمعة من شبكة الرصد الجيولوجي في اليابان التي تضم 1200 محطة رصد مواقع جغرافية GPS ان هناك عملية ازاحة حدثت في اعقاب الزلزال الكبير.

وقال د. روجر مسون من جمعية المسح الجيولوجي البريطانية في مقابلة مع بي بي سي ان الحركة التي اعقبت الزلزال "تتسق مع ما يحدث عندما يقع زلزال بهذه القوة".

ويعتقد ان الزلزال ادى الى تحرك الارض عن محورها بنحو 6.5 بوصة (16.5 سم) وجعل الكرة الارضية تدور اسرع قليلا ما يعني قصر اليوم بمقدار 1.8 مليون من الثانية.

واقترحت هيئة الارصاد اليابانية تعديل قوة الزلزال بالزيادة الى 9 درجات، ويجعله هذا خامس اكبر زلزال منذ بدأت عملية تسجيل الزلازل لكن هيئات اخرى لم تحذو حذو الهيئة اليابانية.

وشرح د. براين بابتاي، من جمعية المسح الجيولوجي البريطانية ايضا، ان الزلزال وقع في منطقة التقاء صفيحتين تكتونيتين مختلفتين هما الصفيحة الباسيفيكية شرقا وصفيحة اخرى غربا يعتبرها كيثر من الجيولجيين امتدادا للصفيحة الامريكية الشمالية.

وتتحرك الصفيحة الباسيفيكية غربا تحت اليابان، ومع حركتها تجذب معها الصفيحة الامريكية الى اسفل وباتجاه الغرب.

ومع حدوث الزلزال تزاح الصفيحة العليا شرقا والى اعلى مطلقة الضغط الذي تجمع من احتكاك الصفيحتين ببعضهما البعض.

ويضرب هذا الضغط في قاع البحر محركا كمية كبيرة من المياه ما يكون موجات التسونامي التي دمرت المناطق الساحلية في منطقة سينداي.

يقول د. مسون: "تحركت الصفيحة الباسيفيكية بحد اقصى 20 مترا الى الغرب الا ان حجم الحركة يختلف من موضع الى اخر حتى على خط الصدع نفسه".

ويضيف: "لا يعني ذلك ان اليابان كلها تحركت من مكانها بذات القدر لان مقدار الازاحة يقل كلما ابتعدت عن الصدع".

وتتبع شبكة الرصد الجيولوجي معهد المسح الجغرافي الياباني، وبدأ العمل فيها عام 1993 واصبحت الان اكبر شبكة تحديد مواقع جغرافية في العالم.

وتشير بياناتها الى تحرك سواحل اليابان بمقدار 4 امتار شرقا.

وقال د. هدنت من هيئة المسح الجيولوجي الامريكية في باسادينا بكاليفورنيا في مقابلة مع شبكة ام اس ان بي سي انه سيتعين تعديل معلومات تحديد المواقع الجغرافية GPS لقراءة الخرائط المتعلقة باتجاهات قيادة السيارات وسجلات العقارات نتيجة هذه الازاحة.

واضاف: "حدود العقارات تغيرت، وستحتاج قوائم النوتية للسفن للتعديل بسبب اختلاف عمق المياه".
أعلن المعهد الإيطالى للجيوفيزياء ودراسات البراكين أن الزلزال الذى ضرب اليابان أدى إلى إزاحة محور دوران الأرض 10 سنتيمترات.

وقال مدير الأبحاث فى المعهد أنطونيو بيرسانتى، فى بيان نشر على موقع المعهد على الإنترنت، إن «نتائح أولية لدراسات أجراها المعهد الإيطالى تشير إلى أن الزلزال أدى على ما يبدو إلى إزاحة محور دوران الأرض حوالى 10 سنتيمترات».

وأضاف أن هذه الحركة «أكبر بكثير من تلك التى سجلت بعد الزلزال الذى ضرب جزيرة سومطرة فى 2004، وتأتى فى المرتبة الثانية بعد الزلزال الذى ضرب تشيلى فى 1960». وكانت وكالة الفضاء الإيطالية أكثر تحفظاً، معتبرة أنه يتوجب جمع معطيات إضافية قبل تحديد حجم تحرك المحور بدقة. ويمكن أن يؤثر تغير فى محور دوران الأرض على مدة اليوم الشمسى لكنها تبدلات طفيفة وقد لا تلاحظ ولا يتجاوز حجمها بضعة أعشار مليونية من الثانية.
على  الطرف  الآخر  , قال الباحث الفلكي والمؤرخ الكويتي الشهير عادل السعدون انه لا صحة لما تداولته بعض وسائل الإعلام العالمية عن أن محور الأرض تحرك حوالي 10 سنتيمترات متأثرا بالزلزال الذي ضرب اليابان أخيرا. وأضاف السعدون اليوم أن "محور الأرض يمتد من القطب الشمالي إلى القطب الجنوبي للأرض ويتجه نحو القطب الشمالي في السماء وبسبب دورانها حوله يحدث الليل والنهار والحقيقة أن ليس هناك أية قوة داخل الأرض تستطيع أن تحرك أو تغير هذا المحور عن موضعه كالزلازل مهما بلغت قوتها أو البراكين وغيرها من قوى الطبيعة". وأوضح أن محور الأرض يتحرك عن موضعه بفعل جاذبية القمر والشمس والكواكب الأخرى فقط وله دورة مدتها 41 ألف سنة ينتقل هذا المحور خلالها من 22 درجة إلى 24 ونصف درجة وفي الوضع الراهن يميل المحور 5.23درجة. وعن الحديث بخصوص ميل محور الأرض بسبب الزلزال الذي حدث في اليابان بين ان هناك محورا آخر قريب من المحور الشمال يسمى (اكسس فيغر) ويقع قرب المحور الشمالي الجنوبي بحوالي عشرة أمتار داخل مركز الارض. وبين أن هذا المحور يمثل التوزيع المتساوي لكتلة الأرض عليه ويتغير هذا المحور بسبب تغير توزيع كتلة الأرض بمعنى في حال حدث زلزال فانه ينتج عنه تحرك كبير من قشرة الأرض نحو الشمال أو الجنوب ويؤدي إلى تغيره كما حصل في زلزال اليابان حيث تحرك 17 سنيتمترا. وقال السعدون أن هذا المحور يتغير دائما على مدار العام حوالي متر واحد اي اكثر مما قدر بتحرك هذا المحور نتيجة زلزال اليابان. وكان المعهد الايطالي للجيوفيزياء ودراسات البراكين قال ان زلزال اليابان ادى على ما يبدو الى ازاحة محور دوران الارض عشرة سنتمترات. وقال مدير الابحاث في المعهد انطونيو بيرسانتي في بيان نشر على موقع المعهد ان "نتائح اولية لدراسات اجراها المعهد الايطالي تشير الى ان الزلزال ادى على ما يبدو الى ازاحة محور دوران الارض حوالى عشرة سنتمترات". وكانت وكالة الفضاء الايطالية اكثر تحفظا معتبرة انه يتوجب جمع معطيات اضافية قبل تحديد حجم تحرك المحور بدقة. ويمكن ان يؤثر تغير في محور دوران الارض على مدة اليوم الشمسي لكنها تبدلات طفيفة وقد لا تلاحظ ولا يتجاوز حجمها بضعة اعشار مليونية من الثانية. فيما قال المرصد الجيولوجي الاميركي قبل يومين أن الزلزال العنيف الذي ضرب اليابان الجمعة ازاح الارخبيل 2,4 مترا عن موقعه. وصرح بول ارل خبير الزلازل في المرصد لفرانس برس ان "هذا رقم معقول ومنطقي". واضاف ارل "مع زلزال بهذه القوة يمكن ان تحصل ازاحة لمحور الارض او للبلد. وعلى خط الزلزال يمكن ازاحة محور البلد عشرين مترا على الجانبين". وتابع ان تحركات مماثلة يمكن ان تكون سجلت في كل من تشيلي واندونيسيا
والله   المستــعان

