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باسم ناصر شليش. تاثير انموذج كمب في جودة التحصيل لدى طلبة المرحلة الاولى – قسم التاريخ كلية التربية الاساسية في مادة التاريخ الاسلامي.(رسالة ماجستير).- بغداد : الجامعة المستنصرية : كلية التربية الاساسية : طرائق تدريس الاجتماعيات ، 2007.
 يهدف البحث الحالي إلى معرفة تأثير أنموذج كمب في جودة التحصيل لدى طلبة المرحلة الأولى - قسم التاريخ / كلية التربية الأساسية في مادة التاريخ الإسلامي .

     ولتحقيق هدف البحث اختار الباحث تصميماً ذا ضبط جزئي لبحثه يعتمد مجموعتان أحداهما تجريبية والأخرى ضابطة ، وقد حدد الباحث كلية التربية الأساسية / بغداد قسم التاريخ مكانا لإجراء التجربة ، وكان القسم يضم (3) قاعات للصف الأول وبطريقة عشوائية اختيرت قاعة (2) لتمثل المجموعة التجريبية التي درست على وفق أنموذج كمب ، والبالغ عددها بعد استبعاد الراسبين (21) طالباً وطالبة ، والقاعة (3) لتمثل المجموعة الضابطة التي درست بالطريقة التقليدية والبالغ عددها بعد استبعاد الراسبين (21) طالباً وطالبة .

      وكافأ الباحث بين مجموعتي البحث إحصائيا عن طريق ضبط متغير كل من العمر الزمني ، والتحصيل الدراسي للوالدين والتحصيل السابق في مادة التاريخ ، ومستوى الذكاء والمعرفة السابقة في المادة العلمية قيد الدراسة . 

      ومن اجل قياس تحصيل طلبة المجموعتين الضابطة والتجريبية للفصل الثاني من العام الدراسي 2004_2005م في مادة التاريخ الإسلامي ( عصر الرسالة ) التي درسها الباحث بنفسه ، اعد الباحث اختباراً تحصيليا مكوناً من (50) فِقرة اختبارية اشتمل على (35) فِقرة من النوع الموضوعي اختيار من متعدد و(5) فقرات من نوع المقابلة والترتيب لكل منها ثلاثة أحداث    تاريخية موزعة بين المستويات الأربعة لتصنيف بلوم  bloom) (معرفة ، فهم ، تطبيق ، تحليل استخرج صدقه بعرضه على المحكمين وإعداد جدول المواصفات أما ثباته فقد استخدم معامل ارتباط بيرسون .

  ولتحليل النتائج إحصائيا استخدم الباحث اختبار t-test) وتبين وجود فرق ذي دلالة إحصائية بين تحصيل درجات طلبة المجوعتين لمصلحة طلبة المجموعة التجريبية الذين درسوا باستعمال أنموذج كمب عند مستوى (0.05) .

      أما أهم الاستنتاجات التي أمكن التوصل إليها في ضوء نتائج البحث ، فهي أن أسلوب النظم أفضل من غيره في تنمية بعض المهارات بين الطلبة ، ويوفر فرصا للتغذية الراجعة التي ستكون بمثابة تعزيز للطالب ، يتعرف من خلالها جوانبَ القوةِ والضعف في الأداء كما انه يعتمد على التعلم الذاتي وهذا بدوره يؤدي إلى نتائج أفضل في مجال التحصيل .

     ثم اهتمت الدراسة بعدد من التوصيات والمقترحات التي من أبرزها التوصية التي ترى من المفيد إصدار دليل للمعلمين والمدرسين يؤكد أهمية النماذج التعليمية الحديثة ، ولاسيما أنموذج كمب يوضح كيفية استعمال هذه النماذج في المواقف الصفية ، أما ابرز المقترحات فهي إجراء دراسات أخرى على استعمال أنموذج كمب في بقية المراحل الدراسية . 

