الفصل الأول
مقدمة عامة عن الكمبيوتر

( نبذة تاريخية

منذ أن تكونت المجتمعات الصغيرة، شعر الإنسان بحاجته لتسجيل المعلومات و إجراء عمليات العد و الحساب بين حين و آخر. و كان الإنسان يقوم بذلك كله من خلال وسائل غاية في البساطة و البدائية. و مع تطور هذه المجتمعات و نموها أصبحت الوسائل لا تفي بالغرض المطلوب، فقد أصبحت المجتمعات الصغيرة أمماً ذات اهتمامات و مصالح تجارية و زراعية، و ازداد بذلك حجم المعلومات التي يجب تسجيلها و حفظها، و كذلك حجم العمليات الحسابية اللازم إجراؤها.

من هنا بدأ الإنسان بتطوير أساليب و أدوات جديدة تساعده في متابعة أعماله التجارية و الزراعية و الصناعية. و لعل من أوائل الأدوات الحسابية التي ابتكرها الإنسان ما يعرف بـ(المعداد)، و هي أداة يرجع استخدامها إلى ما يقرب من ثلاثة آلاف سنة.

و يعتمد المعداد في عمله على حبات من الخرز يتم ترتيبها بصورة معينة لإجراء العمليات الحسابية المختلفة، و هو لا يزال مستخدماً حتى يومنا هذا في بعض أنحاء العالم مثل شرقي آسيا. و يعتبر المعداد أول أداة استخدمها الإنسان لإجراء العمليات الحسابية و المعالجة الرقمية.

بعد ذلك تطورت أساليب تسجيل المعلومات و حفظها تطوراً يتلاءم و الازدياد المطرد في حجم المعلومات المتداولة. و قد شكل هذا الازدياد في حجم المعلومات عقبة رئيسية في وجه القيام بإجراء العمليات الحسابية و المعالجات الرقمية بالسرعة المطلوبة. فعلى سبيل المثال، جرى تعداد للسكان في الولايات المتحدة الأمريكية عام 1880م، إلا أن النتائج التي تم استخراجها يدوياً لم تكن جاهزة إلا عام 1890م، أي في الموعد التالي للتعداد السكاني.

تطور الآلات الميكانيكية:

لقد صاحب التطور في عمليات تسجيل المعلومات و حفظها و معالجتها و إجراء العمليات الحسابية المختلفة تطور في الآلات الميكانيكية المستخدمة لهذا الغرض، خاصة الآلات المستخدمة في العمليات الرقمية.

فقد اخترع العالم الفرنسي (Blaise Pascal) عام 1642م آلة ميكانيكية عرفت باسمه لإجراء عمليتي الجمع و الطرح. تعتمد هذه الآلة في عملها على عجلات مسننة يمثل كل منها إحدى الخانات العشرية، و ترتبط هذه العجلات مع بعضها بحيث تدور وفق أسس معينة. فبعد أن تكون العجلة الأولى من اليمين قد دارت عشر مـرات، تكون تلـك التي بجانبها قــد دارت مرة واحدة  و هكذا. و قد عملت آلة باسكال بصورة جيـــدة، غيــر أنها كانت قادرة على إجراء عمليتي الجمـع و الطرح فقط.

و في عام 1671م تم في ألمانيا تطوير أول آلة حاسبة لإجراء العمليات الحسابية الأساسية الأربع، و هي الجمع و الطرح و الضرب و القسمة. و قد قام باختراع تلك الآلة الميكانيكية الفيلسوف و الرياضي الألماني (Gottfried Leibniz)، غير أنها كانت غير دقيقة و صعبة الاستعمال.

و في عام 1815م وضع العالم الرياضي الانجليزي المعروف (Charles Babbage) أسس تصميم آلة حاسبة عُرفت بالمحرك الفرقي (Difference Engine)، و قد حاول هذا العالم بناء هذه الآلة لمدة تقارب العشرين عاماً، إلا أنه لم ينجح في ذلك. لذلك، حاول (Babbage) بناء آلة جديدة سميت بالمحرك التحليلي (Analytical Engine)، و اعتُبرت أول آلة تضم العناصر الرئيسية للكمبيوتر كما نعرفه اليوم، حيث كانت تحتوي على وحدة تحكم، وحدة حساب، ذاكرة، وحدة إدخال، بالإضافة إلى وحدة إخراج.

اقترح (Babbage) في هذه الآلة استخدام نوعين من البطاقات المثقبة للتحكم في العمليات التي يجريها المحرك التحليلي. فالنوع الأول من البطاقات يقوم بالتحكم بالعمليات التي تجري في وحدة الحساب، في حين يناط بالنوع الثاني مهمة التحكم في نقل المعلومات (الأرقام) من و إلى الذاكرة. إلا أن (Babbage) و للمرة الثانية لم يتمكن من بناء محركه التحليلي لعدم توافر الإمكانات و المعرفة الهندسية لتصنيع مثل تلك العناصر الدقيقة في عصره.

في عام 1937م شرع أستاذ في جامعة هارفارد يدعى (Howard Aiken) في العمل على بناء آلة حاسبة أوتوماتيكية تستخدم التقنية المتاحة آنذاك و البطاقات المثقبة. و قد استغرقت محاولات (Aiken) سبع سنوات تم بعدها بناء كمبيوتر كهروميكانيكي بالتعاون مع شركة IBM، أطلق عليه اسم (Mark 1).

و يعد الكمبيوتر المسمى (ABC) أول كمبيوتر إلكتروني، الذي ابتكره كل من الدكتور (John Atanasoff) أستاذ الفيزياء و الرياضيات بجامعة أيوا، و مساعـده (Clifford Berry). و قد استخدمــت في بنائــه الصـمامات المفــرغة (Vacuum Tubes) خاصة في وحـدة الحـــساب و التخزين.

في حوالي عام 1946م ظهر أول كمبيوتر متعدد الأغراض (ENIAC) على يد الأستاذ (John Motchly) و المهندس (J. Presper). و كانت لهذا الكمبيوتر القدرة على إجراء ما يقرب من 300 عملية ضرب في الثانية. لكن استخدامه كان مقتصراً على خدمة القوات المسلحة.
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و عرف هذا الجيل باسم جيل الصمام المفرغ (Vacuum Tube)، نظراً لاستخدام عدة آلاف من الصمامات المفــرغة في مختلف أجـزاء الكمبيوتر، خاصة وحــدة الحساب و وحدة التحكم. و كانت أجـهزة هــذا الجيل كبيـرة الحجم و كثـيرة العـطب بفعل قصــر العمر الفــعال للصمام، و الناجم عن تولد طاقة حرارية عالية عند تشغيله.

و قد استخدمت في هذا النوع من الأجهزة البطاقات المثقبة لإدخال المعلومات و استخراج النتائج. من الصعوبات التي واجهت مستخدمي هذه الأجهزة أن لغات البرمجة اقتصرت على لغة الآلة (Machine Language) التي تعتمد الأرقام لإعداد التعليمات و الأوامر، مما أدى لصعوبة إعداد البرامج.

من الجــدير بالذكر أن هــذا النـوع من الكمبيــوتر اقـتصر استـخدامه على الأغــراض العلـمية و الهندسية، و لم يستخدم في الأغراض التجارية إلا قليلاً.

الجيل الثاني (1959- 1964م)

لقد أدى اختراع الترانزستور الذي حل محل الصمام المفرغ في مختلف التطبيقات إلى ظهور جيل جديد للكمبيوتر، جرى فيه تقليل حجم الجهاز، و جعله أسرع بكثير من ذي قبل، بالإضافة إلى جعله يستهلك طاقة كهربائية أقل. و قد صاحب التطور في بناء مثل هذه الأجهزة تطور مواز في مجال البرمجة، بحيث استبدلت لغة الآلة بلغة التجميع (Assembly Language) التي تستخدم فيها الرموز للتعبير عن العمليات المطلوبة، مما سهل عملية البرمجة إلى حد ما.

و قد تم تطوير لغات البرمجة ذات المستوى العالي (High-Level Languages) في وقت لاحق. تستخدم هذه اللغات كلمات و عبارات باللغة الإنجليزية في إعداد البرامج. و كانت لغة فورتران (Fortran) أولى هذه اللغات التي حظيت بقبول واسع، حيث تم تطويرها في الخمسينات لتلائم الاستخدامات العلمية و الهندسية. و في عام 1959م طورت لغة كوبول (COBOL) لاستخدامها في الأغراض التجارية. 

الجيل الثالث (1964م- بداية السبعينات)

تم في عام 1964م تطوير الدارات المتكاملة (Integrated Circuits)، و هي عبارة عن شرائح من السيليكون تبنى عليها الدارات الإلكترونية. و يمتاز السيليكون بأنه شبه موصل للتيار الكهربائي.
بدأت شرائح السيليكون تحل تدريجياً محل الترانزستورات بالنظر لصغر حجمها، حيث أن طول الدارة المتكاملة المبنية على شريحة سيليكونية لا يتجاوز البوصة الواحدة.

و قد أدى هذا التـطور لإنتاج جــيل جديد من أجهــزة الكمبيوتر أطلق عــليه اسـم الجيل الثالث. و بذلك أصبحت تلك الأجهزة أصغر حجماً، و أسرع في إنجاز العمليات المطلوبة، و أكثر فاعلية مما كانت عليه في السابق.

الجيل الرابع (بداية السبعينات- الوقت الحاضر)

شهدت التقنيات المستخدمة في صناعة الدارات المتكاملة نمواً هائلاً في العقدين الاخيرين. فقد تم في عام 1970م إنتاج شرائح سيليكونية تحمل الواحدة منها مئات الدارات الإلكترونية، و عُرفت باسم الشرائح السيليكونية ذات التكامل الواسع النطاق (Large Scale Integration). و لم يقف الأمر عند هذا الحد، إذا تم في عام 1975م تصنيع دارات متكاملة تحمل الشريحة الواحدة آلاف الدارات الإلكترونية تسمى بالشرائح ذات التكامل العظيم النطاق (Very Large Scale Integration).
و قد استفادت الشركات المصنعة للكمبيوتر من هذا التطور، و استخدمت هذه التقنيات في صنع أجهزة الكمبيوتر التابعة لها، مما أدى لإنتاج أجهزة أصغر حجماً و أسرع من قبل، بالإضافة إلى تمتعها بقدرات و سعات فائقة.

طُورت في هذا الجيل المعالجات الميكرووية (Microprocessors) على يد مؤسسة (Intel)، حتى ظهر بعدها الكمبيوتر الميكروي الذي تعددت الشركات المنتجة لأنواعه مثل (Apple). أما في وقتنا الحالي، فقد استخدام الكمبيوتر الشخصي (Personal Computer)، و أصبح متاحاً في كل مكان، بعد أن كان مقتصراً على المجالات العسكرية و العلمية.

( تعريف الكمبيوتر

هو آلة إلكترونية تستقبل البيانات المدخلة (Input Data)، و تقوم بتخزينها و معالجتها (Processing) وفقاً لتعليمات و أوامر (Programs, Instructions). من ثم تخرجها كبيانات مخرجة (Output Data).

( مكونات الكمبيوتر

يتكون الكمبيوتر من قسمين أساسيين:

· الأجهزة (Hardware).
· البرمجيات (Software).

و فيما يلي شرح تفصيلي عن كل قسم من تلك الأقسام:

· Hardware:

و تتكون من عدة وحدات:

(1) وحدة الإدخال (Input Unit):

تضم جميع الأجهزة المستخدمة في عملية إدخال البيانات إلى نظام الكمبيوتر، و تسمى أحياناً (المدخلات). من أمثلتها:

· Mouse
· Keyboard

· Microphone

· Joystick

· Scanner

(2) وحدة المعالجة المركزية CPU (Central Processing Unit):
و فيها تجري كافة العمليات المتعلقة بالبيانات، بحيث تنقسم على هذا الأساس إلى ثلاث وحدات فرعية، تقوم كل منها بوظيفة معينة، و هي:

1. وحدة الذاكرة الأساسية (Main Memory Unit):

و هي الوحدة المسئولة عن تخزين المعلومات بصورة مؤقتة حتى يتم معالجتها، بالإضافة إلى تخزين البرامج التي تتضمن الأوامر و التعليمات المطلوب تنفيذها. و تنقسم إلى:

( ذاكرة الوصول العشوائية RAM (Random Access Memory)، و تعني قسم الذاكرة الذي يمكن المستخدم من كتابة البيانات فيه و قراءتها في نفس الوقت، لكن تلك البيانات تختفي من هذا القسم بمجرد إطفاء الجهاز.

(  ذاكرة القراءة فقط ROM (Read Only Memory)، أي قسم الذاكرة الذي يضم نظام الكمبيوتر و برمجياته الأساسية، بحيث لا يمكن تعديلها أو الكتابة فيها، و إنما القراءة منها فقط.

كما أن هناك نوعاً من الذاكرة تخزن فيه المعلومات بعد عمليات المعالجة، و تسمى وحدات التخزين الدائمة (Storage Unit)، من أمثلتها:

- Hard Desk (C:\).

- Floppy Desk (A:\).

- CD\ DVD Drive (E:\ - F:\).

2. وحدة التحكم و الضبط (Control Unit):
تقوم هذه الوحدة بعملية التحكم التام و الدقيق في اختيار و تغيير و تنفيذ التعليمات و الأوامر التي يتضمنها البرنامج المخزن في الذاكرة.

3. وحدة الحساب و المنطق (Arithmetic & Logic Unit):

و هي التي تختص بتنفيذ كافة العمليات الحسابية و تمثيل البيانات و الرموز المخزنة في ذاكرة الكمبيوتر، و ذلك بطريقة منطقية بحتة.

(3) وحدة الإخراج (Output Unit):

تضم عدة أجهزة مسئولة عن عملية إخراج البيانات إلى خارج نظام الكمبيوتر، و إظهار النتائج النهائية، و تسمى (المخرجات). من أمثلتها:

- Monitor.

- Printer.

- Speakers.

· Software:

و تسمى البرمجيات، و كل برنامج عبارة عن سلسلة من التعليمات و الأوامر، بحيث يقوم بها الكمبيوتر لتحقيق غرض معين. تنقسم البرمجيات إلى قسمين رئيسيين:
(1) برمجيات النظام (System Software):

و هي المستخدمة في عمليات تشغيل الكمبيوتر و برمجته، تضم نوعين:

1. أنظمة التشغيل (Operating Systems): من أمثلتها:

- DOS.

- Windows 95.

- Windows 98.

- Windows 2000.

- Windows Mel.

- Windows XP.

2. لغات البرمجة (Programming Languages): مثل:

- Fortran.

- Basic.

- Visual Basic.

- Pascal.

- C \ C++.

- Oracle.
(2) البرمجيات التطبيقية (Application Programs):

سميــت بذلك نتــيجة لقدرتها على تطبــيق أي نوع من التعلــيمات و الأوامر من خــلال الأدوات و المعطيات الأساسية التي تتكون منها. من أمثلتها:

- Microsoft Office Application Programs:

- Microsoft Word XP.

- Microsoft Excel XP.

- Microsoft PowerPoint XP.

- Microsoft Access XP.

    - Macromedia Director.

    - Adobe Photoshop.

( تصنيفات الكمبيوتر

رغم أن أجهزة الكمبيوتر تتألف من أجزاء و مكونات متشابهة في الأداء الوظيفي، إلا أن البعض يصنفها إلى مجموعات اعتماداً على خاصية معينة أو مجموعة من الخصائص. و فيما يلي أهم التصنيفات المتبعة:

أ- تصنيف الكمبيوتر حسب البيانات المعالجة:

1. الكمبيوتر الرقمي (Digital Computer): و يخصص لمعالجة البيانات الثابتة، حيث يمتاز بدقته العالية و إمكانية برمجته.

2. الكمبيوتر التناظري (Analog Computer): يستخدم هذا النوع لمعالجة البيانات المتغيرة كالظواهر الفيزيائية، و يمتاز بالسرعة العالية لكنه لا يتصف بالدقة كما أنه لا يحتاج إلى البرمجة.

3. الكمبيوتر الهجين (Digital & Analog Computer): و هو يمتلك خصائص كل من الكمبيوتر الرقمي و التناظري.

ب- تصنيف الكمبيوتر حسب غرض الاستعمال:

1. الكمبيوتر متعدد الأغراض: و هو الذي يمكن أن يستخدم في مجالات متعددة اعتماداً على البرمجيات المستخدمة، و عادة ما يستخدم هذا النوع في الأغراض التجارية و الإدارية.

2. الكمبيوتر المتخصص: حيث يستخدم في تنفيذ مهام محددة مثل أجهزة الكمبيوتر المستخدمة في المصانع لإدارة عمليات الإنتاج و الإشراف عليها.
ج. تصنيف الكمبيوتر حسب حجم الذاكرة:

من أهم الخصائص التي تميز جهاز كمبيوتر عن آخر هي سرعة التنفيذ (عدد العمليات المنفذة في وحدة زمنية) و حجم الذاكرة، و الذي يشير إلى قدرة الكمبيوتر على استيعاب البيانات. تؤثر هذه الخصائص على كفاءة أداء الكمبيوتر، و لكنها تزيد من تكلفته. و تبعاً لحجم الذاكرة يصنف الكمبيوتر إلى:

1. الكمبيوتر العملاق (Super Computer): يمتاز هذا النوع بارتفاع أسعاره نظراً لقدراته الهائلة على تنفيذ العمليات الحسابية المعقدة، و يستخدم كثيراً في النواحي العسكرية.
2. الكمبيوتر المتوسط (Main Frame): و يمتاز بسرعته العالية و بسعة ذاكرة عالية جداً. يمكن أن يستخدم لأغراض البحث العلمي و في مجال الاتصالات خاصة في شبكات الكمبيوتر الدولية.
3. الكمبيوتر الصغير (Mini Computer): و يستخدم من قبل المؤسسات و الشركات لمعالجة البيانات، كما يمكن استخدامه في شبكات الكمبيوتر لربط مجموعة من الأجهزة المصغرة و الإشراف عليها.
4. الكمبيوتر المصغر/ الشخصي (Personal Computer “PC”): هذا النوع يعد من أكثر الأنواع انتشاراً في الوقت الحاضر سواءً على مستوى الأفراد أو المؤسسات، نظراً لصغر حجمه و قلة تكلفته و ما يتمتع به من قدرة على تنفــيذ مختلف العمليات الحسابية و المنطقية بسرعة و دقة متناهية في نفس الوقت. و نتيجة لما حقـقـه من انتشار، تنوعت و تعددت أشكاله و ظهرت منه عدة أنواع، مثل:
· Laptop: الكمبيوتر المحمول.

· Notebook: الكمبيوتر الدفتري.
· Palmtop: الكمبيوتر الكفي.
· PDA (Personal Digital Assistant): المســـاعـــدات الشخــصية.
· Smart Cards: البطاقات الذكية.
( إيجابيات الكمبيوتر

1) السرعة: يتميز الكمبيوتر بسرعته الفائقة في التعامل مع المعطيات و معالجة البيانات، عن طريق المعالج الصفري (Processor) الذي يقاس بوحدات الميجاهرتز (MHz)، و الغيغاهرتز (GHz). و من أنواع المعالجات:
- Celeron: و هو من أقدم أنواع المعالجات و أبطأها، لذلك لا يستخدم حالياً.

- Pentium: و يعد من أكثر المعالجات انتشاراً نظراً لقابليته للتطور و الزيادة في سرعته، آخر اصدار له الآن 4.

- Centrino: و هو المعالج الجديد الذي سيحل محل (Pentium 4) في السنوات القادمة، بحيث يتميز بسرعته و كفاءته العاليتين.

2) الدقة: يعد الكمبيوتر جهازاً قائماً على ملايين العمليات الحسابية و المنطقية الدقيقة، لذلك فهو يتميز بالدقة العالية في عملية المعالجة (Processing) و في النتائج المخرجة.
3) الذاكرة/ التخزين: يمتلك الكمبيوتر طاقة تخزينية هائلة في ذاكرة الوصول العشوائية (RAM) تستوعب أضخم مكتبة إلكترونية في العالم أجمع، و من أجزاء تلك الذاكرة:
- SD RAM.

- DD RAM.

4) السعة (Capacity): للكمبيوتر سعة كبيرة في القرص الصلب (Hard Disk) تقسم الذاكرة إلى وسائط تخزينية لتخزين البرامج و البيانات الأخرى. و الجدول التالي يعبر عن وحدات احتساب حجم البيانات في نظام الكمبيوتر:
	الوحدة
	القيمة

	1 بايت (Byte)
	8 بت (Bits)

	1 كيلوبايت (KB)
	1024 (Byte)

	1 ميجابايت (MB)
	1000 (KB)

	1 غيغابايت (GB)
	1000 (MB)


بالإضافة إلى إيجابيات أخرى منها:
5) التقليل من الأعمال الورقية.
6) تقليل الوقت و الجهد.
7) إجراء عمليات معقدة يعجز العقل البشري عن حسابها بسرعة فائقة.
( سلبيات الكمبيوتر

من أكثر السلبيات هي انتقال الفيروس بين أنظمة أجهزة الكمبيوتر و تدميرها. و  فيما يلي شرح مبسط عن الفيروس:

ما هو الفيروس؟

هو عبارة عن برنامج قصير ينتقل من كمبيوتر لآخر عن طريق:

1. الأقراص المرنة (Floppy Disks).

2. شبكات الكمبيوتر (Networks).
كيف ينتقل الفيروس؟

· ينشيء أحد المخربين برنامجاُ فيروسياً.

· ينتقل ذلك البرنامج عن طريق تبادل الأقراص.
· عند فتح القرص الملوث على كمبيوتر سليم، ينسخ الفيروس نفسه على برامج الجهاز ذات الامتداد .exe و .com
· عند تشغيل أحد البرامج المصابة، يبدأ الفيروس أعماله التخريبية، فيقوم بإتلاف نظام الكمبيوتر. و قد يكون الفيروس مبرمجاً على تاريخ معين للبدء في عمليات التخريب.
طرق وقاية الكمبيوتر:

1. فحص الأقراص قبل استخدامها بواسطة برامج إزالة الفيروسات (Virus Scan Programs) و محاولة اقتناء أحدث تلك البرامج أو إجراء عملية تحديث النسخة (Updating).

2. الابتعاد عن المواقع المشبوهة.
3. عدم فتح رسائل البريد الإلكتروني مجهولة المصدر.
4. في حالة إصابة نظام الكمبيوتر بالفيروس، فيجب إجراء عملية نسخ للنظام و إعادة تركيبه من جديد (Format).
( شبكات الكمبيوتر

هي عبارة عن مجموعة من أجهزة و نظم الكمبيوتر التي ترتبط مع بعضها البعض بما يؤمن إمكانية الاتصال فيما بينها، و تشاركها في استخدام موارد معينة. و تشمل الموارد التي يمكن التشارك في استخدامها البيانات (Data)، و الأجهزة (Hardware)، و البرمجيات (Software). 

إذ يمكن لمستخدمي الكمبيوتر المتصلين بالشبكة تبادل ملفات البيانات فيما بينهم بصورة مباشرة، أو عبر كمبيوتر مركزي في الشبكة يسمى مزود الملفات (File Server)، بدلاً من نسخها على أقراص مرنة و نقلها باليد من كمبيوتر لآخر.

كما يمكن التشارك أيضاً بالأجهزة الطرفية كالطابعات (Printers) عن طريق وصلها بالشبكة بدلاً من شراءها لكل مستخدم على حدة. و هناك بعض البرمجيات التطبيقية التي صممت خصيصاً لاستخدامها عبر الشبكة، و بدلاً من تركيبها لكل كمبيوتر على حدة، يمكن تركيبها على (Hard Disk) للكمبيوتر المزود (Server)، بحيث يمكن تحميل البرامج منه لتشغيلها بواسطة أي كمـبــيوتر عـلى الـشبـكة. و يمثـل هـذا حـلاً اقتـصادياً سـواءً عـلـى صعـيد سـعـر الأجهـزة و البرمجيات أو مساحات التخزين.

و تحتاج عمليات التواصل و المشاركة في الموارد بين أجهزة و نظم أجهزة الكمبيوتر على الشبكة إلى قواعد و ضوابط تسمى بالبروتوكولات (Protocols).

- أنواع الشبكات:

1) الشبكة المحلية (LAN) "Local Area Network":

و هي شبكة محدودة في مساحة جغرافية صغيرة، أو في المبنى نفسه. و لا تتجاوز أطوال الوصلات السلكية التي تربط بين عناصر مثل هذه الشبكة عادة مسافة 300 متر. و من أمثلتها: شبكات البنوك و المؤسسات و الجامعات.

2) الشبكة الواسعة (WAN) "Wide Area Network":

و هي شبكة تمتد عبرمساحات جغرافية واسعة، أو عبر القارات. و تعتبر شبكة الإنترنت من أمثلة الشبكات الواسعة، حيث تعتبر أكبر شبكة في العالم.

- مكونات نظام تبادل البيانات في الشبكات:

عملية تبادل البيانات تعني انتقال المعلومات بطريقة الكترونية عبر شبكة الاتصال، و يتكون نظام تبادل البيانات في الشبكة من:

1. أجهزة ارسال و استقبال (Clients\ Servers):
و  تستخدم لإرسال البيانات (كمبيوتر مرسل "Client")، و استقبال البيانات (كمبيوتر مستقبل "Server").

2. قناة اتصال:
و هي متنوعة مثل أسلاك الهاتف و الألياف البصرية (Fiber Optic).

3. جهاز المودم (Modem): 
إن كلمة مودم هي اختصار لكلمتي (Modulate\ Demodulate) و تعني التضمين/ و فك التضمين. تقوم وظيفة جهاز المودم على أساس تحويل البيانات الرقمية (Digital) إلى إشارات صوتية قياسية (Analog) قبل عملية إرسال البيانات، و تسمى هذه العملية (Modulation). و عند الاستقبال بواسطة جهاز المودم، يقوم بتحويلها من إشارات قياسية إلى إشارات رقمية، و تسمى هذه العملية (Demodulation). و تتراوح سرعة المودم في خطوط الهاتف العادية بين (28 Kbps – 56 Kbps).

من أنواع المودم:

· المودم الداخلي (Internal Modem).

· المودم الخارجي (External Modem).

- الإنترنت:
الإنترنت عبارة عن شبكة عالمية ضخمة تربط بين الملايين من أجهزة الكمبيوتر الموجودة في مناطق مختلفة حول العالم، و التي تتألف من عدة شبكات للكمبيوتر في الجامعات و ومراكز الأبحاث العلمية، و المؤسسات الحكومية و الشركات التجارية الضخمة في مختلف دول العالم، و قد أطلق عليها: طريق المعلومات السريع (Information Super-Highway) لأنها تمكن مـستخـــدمـيها من الوصول إلى كــم ضخم من المعلــومات بشتى أنواعــها الرقــمية و المرئية و السمعية. 

و من أهم المفاهيم المتعلقة بالإنترنت:

1) www (World Wide Web):

و هي خدمة على الإنترنت تضم مجموعة ملفات (مواقع و صفحات وب) بحيث تتكون من مجموعة من النصوص و الصور و الأصوات و غيرها من الوسائط المتعددة.

2) موقع الوب (Website):

يتكون من عنوان وب (URL) و يضم:

· نوع البروتوكول.

· اسم الموقع و امتداده.
· اسم الملف.
مثل: http:// www.hotmail.com/main/webpage.html

3) المتصفح (Browser):

و هـو البـرنامج الأساسي الذي يــحتاج إليه أي مستـخدم في عمليات بحث، عــرض، استرجاع و إرسال المعلومات على شبكة الإنترنت. و هناك عدة أنواع من المتصفحات، مثل:

- Internet Explorer.

- Netscape Navigator.
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