أنه في يـوم                       الموافق   /     / 2011تم الاتفاق بين كل من :- 
1- السيد/                                          ، وعنوانه :                                      ويشار إليه فيما بعد في هذا العقد بالطرف الأول  .
2- السيد /                                             ، وعنوانه :                                  ويشار إليه فيما بعد في هذا العقد بالطرف الثاني .
    * الطرف الأول لديه سيارة          من نوع                   موديل                        تحمل لوحات رقم                              وقد عرض على الطرف الثاني الدخول معه في شراكة بخصوص هذه السيارة ، لذلك فقد تلاقت إرادة الطرفين على الدخول في شراكة فيما بينهما محلها السيارة عاليه .
لذلك فقد أتفق الطرفان وهما بكامل أهليتهما المعتبرة قانوناً على ما يلي :- 
أولاً :  يعتبر التهميد السابق جزء لا يتجزأ من هذا العقد . 
ثانياً: موضوع الشركة : أتفق الطرفان على الدخول في شراكة فيما بينهم محلها السيارة المشار إليها بالتمهيد السابق . 
ثالثاً: مدة الشركة : مدة هذه الشركة                           قابلة للتجديد لمدة أو لمدد أخرى مماثلة ما لم يعلن أحد الطرفين الآخر بعدم الرغبة في التجديد . 
رابعاً: رأس مال الشركة : حدد حدد رأسمال الشركة بمبلغ                  وهو قيمة السيارة دفع منها الطرف الثاني مبلغ                                  بحيث يكون شريكاً بنسبة           % .
خامساً : إدارة الشركة : يتولى إدارة الشركة الطرف  الأول باعتبار أن السيارة مسجلة باسمه أمام الجهات الرسمية وله في ذلك جميع الصلاحيات اللازمة . 
سادساً: توزيع الإيرادات  : يتم توزيع  الإيرادات كل         يوم/ شهرى بعد خصم المصروفات على الطرفين بنسبة         % للطرف الأول ، ونسبة           % للطرف الثاني .
سابعاً :  إنقضاء الشركة : تنقضي الشركة بإنتهاء مدتها أو بإستحالة تحقيق الغرض الذي قامت من أجله أو بإتفاق الطرفين على حلها قبل انتهاء مدتها ، وفي حالة انتهاء الشركة لأي سبب من الأسباب تقيم السيارة وتصفى الشراكة على أساس هذه القيمة ويتم بيعها على أحد الشركاء أو تباع على الغير .
ثامناً : المنازعات : في حالة حدوث خلاف بين الطرفين لا قدر الله يتم حله ودياً ، فإذا تعذر ذلك يتم حله عن طريق الجهات القضائية المختصة وتكون محكمة مغاغة اجزئية هي المختصة . 
تاسعاً ً : نسخ العقد : حرر هذا العقد من نسختين بيد كل طرف نسخة للعمل بموجبها .
       الطرف الأول                                                                الطرف الثاني
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