مركز الاسكندرية الفني للأرانب

تربية وانتاج الارانب
أساسيات انشاء مزرعة الأرانب
*تتضمن عملية انشاء مزرعة الأرانب مراحل عديدة تبدأ بالمرحلة الفكرية ثم مرحلة التعليم واكتساب الخبرة ويتم ذلك عن طريق تكوين فكرة عامة عن الأرانب وكيفية تربيتها والتعامل معها عن طريق الإتصال بإحدى الشركات الموثوق بها أى المرحلة النظرية ثم تبدأ المرحلة الفعلية العلمية للانشاء والاقتناء والتربية والرعاية والانتاج.
*المرحلة الأولى (الفكرى):
تبدأ فكرة انشاء مزرعة الأرانب وتربيتها نتيجة لرغبة الفرد فى الدخول فى مجال تربيتها وتلك الرغبة تزداد حدتها على قدر المؤثر الذى دفعه لتكوين تلك الفكرة ، فمشاهدة مربى ناجح وأرانب ذات مستوى صحى وانتاج عال أو مشاهدة برامج أو حضور ندوات أو قراءة نشرات كل ذلك يدفع الانسان الى الرغبة فى تربية الأرانب، ولذلك يجب لتحقيق تلك الرغبة بنجاح أن تتم المرحلة التالية بصورة سليمة وذلك للاستزادة من القراءة عن هذا المجال وسؤال المربين المخلصين وزيادة المزيد من المزارع واللجوء الى المتخصصين العاملين فى مجال الأرانب مقتبسا من علمهم مستفيداا من خبراتهم منفذا لارشاداتهم راجعا اليهم فى كل ما يعترض طريقه من عقبات لتذليلها.
*المرحلة الثانية (التعليم واكتساب الخبرة):
لابد للمربى أن يلم بأكبر قدر ممكن من العلم والخبرة فى مجال تربية الأرانب ،ما هى الأرانب - طبيعة معيشتها – نظم ايوائها – كيفية تغذيتها ورعايتها – العمليات التناسلية – كيفية التعامل مع النتاج من أول الفطام وحتى الوصول الى سن البيع – الاحتياجات الغذائية للأرانب – علاج الأمراض والتحصينات المختلفة وموعيداها ويجدر بالذكر أن العمل بمزارع الأرانب يحتاج الى حس مرهف وخبرة فائقة وذلك لدقة العمل بالأرانب واحتياجاتها الى جو هادئ ودرجات حرارة منتظمة وعلى مربى الأرانب قبل الدخول فى هذا المضمار أن يؤهل نفسه لمعرفة أن المتابعة اليومية وأخذ القرار السليم فى الوقت المناسب ، من أهم عوامل النجاح فى تربية الأرانب
*المرحلة الثالثة (المرحلة العلمية):
1- انشاء المزارع :
يتوقف حجم المزرعة على أعداد الأرانب المراد تربيتها أو حجم رأس المال المستثمر فى مشروع التربية فاذا كان المربى يرغب فى تربية عدد محدود من الأمهات فيكفى حجرة أو حظيرة لوضع بطاريات الأرانب والتى تحدد بمتر مربع تقريبا لكل أم إذا كان إرتفاع السقف في حدود 3 متر– ويجب أن يكون مكان المزرعة بعيدا عن مصدر الازعاج جيد التهوية والاضاءة- محكما لحماية الأرانب من الأعداء الطبيعية كالحيوانات المفترسة والفئران – يسهل تهويته فى شهور الصيف - أما فى حالة المزارع الكبيرة فيكون الضلع الطولى للمزرعة عموديا على الجهة البحرية ذات شبابيك تفتح من أعلى الى أسفل ومجارى بالأرضيات يسهل معها أزالة المخلفات.
2- النواحى الاقتصادية(رأس المال):
يفكر المربى فى نوعية وحجم المشروع الذى يتناسب مع قدرتة على الرعايةوالمتابعة وفى حدودراس المال المتوفرلدية مع الاخذ فى الاعتبار أن الحجم الاقتصادى لمشروع الارانب 50أم +10ذكور بالاضافة الى أماكن للنتاج وهذا يحتاج الى راس مال يصل الى18  ألف جنية وتتضاعف التكلفة تقريبا بمضاعفة حجم المشروع.                                                                      
3 -التجهيزات والمستلزمات:
 (أ)البطاريات :
 وهى الأساس السليم لتربية الارانب وهى وان كثرت الاجتهادات الا انه ثبت أن الطريقة السليمة لتربية الارانب أن تكون فى بطاريات (كل انثى  أو ذكرفى عين منفصلة )

حتى يمكن رعايتها ومتابعتها بطريقة سليمة وتتكون البطارية من أقفاص فى كل قفص عدة عيون وبها الغذايات و مواسيرالشرب بها حلمات (نبل )وبيوت الوالادة للامهات +خزان المياه. والبطاريات أنواع منها المسطحة أوالهرمية أونصف هرمية ويحدد شكل البطارية  حسب ملائمتها للمكان الذى سوف توضع فيه.

(ب)العلائق:

وهذه يجب توفيرها قبل شراء الارانب ويجب أن تكون من مصدر موثوق به وهى أنواع منها المرضعات أو التسمين 
ويجب توفير أدوات لتوزيع العليقة بالمزرعة حسب حجمها مثل عربات توزيع العلائق داخل العنابر أو الجرادل .

(ج)أدوات ازالة المخلفات :
وهى لتنظيف المزرعة وازالة المخلفات و اخراجها خارج المزرعة وهذه تختلف حسب طبيعة المكان و مساحته .
(د)الادوية والمطهرات: 

يجب توفير الادوية الاساسية لعلاج الاسهالات ومضادات الكوكسيديا وغيرها من الامراض وكذلك الفيتامينات و الاملاح المعدنية و التحصينات مثل لقاح التسمم 
الدموى البطتيري والفيروسي بالاضافة الى توفير المطهرات .
(ه ) قش الارز أونشارة الخشب :
لزوم فرشة لبيت الولادة وتغيير الفرشة تحت النتاج .
4-أنواع الأرانب:
بعد أن ينجز المربى ماسبق يستطيع البدء فى اختيار الأرانب .
(أ)نوع الأرنب :
توجد سلالات عالمية عديدة منها ما يربى بغرض الحصول على اللحم ومنها ما يربى بغرض الحصول على الفراء أو الاثنين معآ ويستطيع المربى اختيار ما يتلائم مع رغبته واحتياجات السوق والغرض من التربية ويفضل في مصر الإتجاه إلى سلالات إنتاج اللحم .

(ب)المصدر:

الثقة والسمعة الطبية أساس اختيار مصدر شراء الأرانب مع الاستعانة بمن لدية الخبرة مع مراعاة أهمية قرب مكان الشراء بقدر الامكان لتفادى الاجهاد الناتج عن عملية نقل الارانب لمسافات بعيدة .
(ج)عمر الأرانب:

يقوم المربى بشراء الأرانب عمر 4-5 شهور وذلك لكى تبدا فى التلقيح مباشرة بعد نقل السلالات بأسبوعين بعد فترة الأقلمة.
(د)نقل الأرانب:

تعتبر عملية نقل الأرانب من العمليات الهامة و الخطيرة وذلك لتعرض الأرانب  للأمراض التنفسية عقب النقل مباشرة ولتفادى ذلك فانه يجب أن يتم النقل فى أقفاص مفروشة بالقش , غير معرضة لاشعة الشمس أوالتيارات الهوائية ,وعدم تكدس الأرانب أثناء النقل حتى لا تتعرض لاضرار أواصابات , وعقب وصول الأرانب لاماكن ايوائها يجب اضافة الفيتامينات و الاملاح المعدنية لتعويض عملية الاجهادالمترتبة على النقل . أما بخصوص التغذية على علأئق جديدة فانه يجب الحصول أولا على كمية مناسبة من العلائق التى تعودت الأرانب على تناولها من مكان شرائها و تغيير العليقة يجب أن يتم تدريجيآ بخلط العليقة الجديدة مع القديمة بنسبة 4-1 ثم بنسبة 1-1 ثم بنسبة 1-4 ثم تقدم العليقة الجديدة , تلافيآ لحدوث اسهالات وارتباكات معوية حادة عند التغيير المفاجئ للعليقة .
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