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برنار ليفي يحاضر بالثوار الموالين للناتو بينما يرفعون علم فرنسا !؟
لندن ـ  عن القدس العربي ـ من احمد المصري
 قال الفيلسوف الفرنسي الصهيوني برنارد هنري ليفي “لقد شاركت في الثورة في ليبيا من موقع يهوديتي”.
جاء ذلك في كلمة لليفي في الملتقى الوطني الأول للمجلس التمثيلي للمنظمات اليهودية في فرنسا والذي انعقد تحت شعار “غدا يهود فرنسا”.
وأضاف ليفي في تصريحاته التي نقلتها صحيفة “لوفيغارو” أمام قرابة 900 شخص ضمهم هذا المؤتمر في باريس مؤخرا “لم أكن لأفعل ذلك لو لم أكن يهوديا..لقد انطلقت من الوفاء لاسمي وللصهيونية ولإسرائيل”.وقال ليفي الذي أصدر أخيرا كتابا جديدا حول أحداث ليبيا التي عايش يومياتها “ما فعلته خلال عدة أشهر ماضية، إنما فعلته لأسباب عديدة، أولها لأني فرنسي، كنت فخورا بأن أدعم بلدي لكي يكون على رأس مهمة كبيرة لثورة شعبية تخلص العالم من نظام متسلط.. لكن هناك سبب آخر وهو أني قمت بما قمت به أني يهودي”، وأضاف ليفي “لقد قلت ذلك في بنغازي وفي طرابلس أمام عشرات الآلاف من الليبيين”.
الجدير بالذكر أن وكالة الأنباء الفرنسية نقلت عن ليفي في تصريح له قال فيه انه “خلال لقاء دام ساعة ونصف، أبلغت رئيس الوزراء رسالة شفوية من المجلس مفادها أن النظام الليبي المقبل سيكون معتدلا ومناهضا للإرهاب، يهتم بالعدالة للفلسطينيين وأمن إسرائيل”.
وأضاف هنري ليفي الذي يعد أحد منظري المجلس الانتقالي الليبي، في تفاصيل فحوى الرسالة التي حملها من ليبيا قائلا ”النظام الليبي المقبل سيقيم علاقات عادية مع بقية الدول الديمقراطية بما فيها إسرائيل”.
وعقب ذلك نفى عبد الحفيظ غوقة نائب رئيس المجلس الانتقالي الليبي آنذاك، أن يكون المجلس “الممثل الشرعي والوحيد للشعب الليبي”، يريد ربط علاقات مع الكيان الصهيوني مستقبلا.
وقال إنه ينفي باسم المجلس جملة وتفصيلا كل ما قاله الكاتب الفرنسي برنار هنري ليفي، على لسان المجلس، وأن هذا الأخير لم يطلب من ليفي توصيل أي رسالة بهذا الخصوص، و”المجلس الانتقالي لن يربط أي علاقة مع الكيان الصهيوني مهما كان نوعها، لا الآن ولا مستقبلا”، واصفا ما تناقلته وسائل إعلام حول هذه القضية بالخبر”العار من الصحة”.
كما نفى رئيس المجلس الانتقالي مصطفى عبد الجليل ما قاله ليفي برغبة المجلس الانتقالي في التعاون مع إسرائيل.
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"رئيس ما يسمى "رئيس المجلس الوطني الانتقالي
 
أعلن الدبلوماسي والكاتب الفرنسي برنار هنري ليفي عن نقله رسالة من المجلس الوطني الانتقالي إلى رئيس الوزراء الإسرائيلي بنيامين نتنياهو، كشف أن في ليبيا تغيير كبير لم تكن انطلاقته عفوية ولن تكون مجرياته كذلك.
فقد أعلن ليفي الذي نقل خلال لقائه نتنياهو رسالة مفادها أن” النظام الليبي القادم سيكون معتدلاً ومناهضاً للإرهاب، يهتم بالعدالة في ما يخصّ الفلسطينيين إضافة إلى أمن إسرائيل”. وأوضح الكاتب القادم من مدينة مصراته المحاصرة أن الرسالة تقول إن “النظام الليبي المقبل سيقيم علاقات عادية مع بقية الدول الديمقراطية بما فيها إسرائيل”. ورداً على سؤال حول رد رئيس الوزراء قال ليفي”يبدو لي أنه لم يستغرب الرسالة، وأنه ايضا لم يعرب عن حسرته على معمر ألقذافي، أحد ألدّ أعداء اسرائيل”.  
وقام ليفي بدور كبير لدى الرئيس نيكولاي ساركوزي في هذا الملف حتى إن فرنسا كانت أول دولة تعترف رسمياً بالمجلس الوطني الإنتقالي ومن الداعين الى التدخل العسكري الدولي هناك
ميدانياً، تعرضت العاصمة الليبية طرابلس لغارات جوية ليلية شنّها حلف شمال الأطلسي. ومنذ عشرة أيام تتعرض العاصمة الليبية
لغارات مكثفة من الحلف الأطلسي، الذي أعلن استهدافه في طرابلس مستودعا للسيارات وقاذفة صواريخ أرض- جو في ضواحي مزده ومستودع ذخيرة ونظام رادار في هون.
وفي السياق، أعلن الأمين العام للحلف الأطلسي أندرس فوغ راسموسن تمديد مهمة الحلف في ليبيا لمدة ثلاثة أشهر، بعد أن كان من المفترض أن تنتهي هذه المدة في نهاية حزيران/يونيو. كما أعلن رئيس هيئة أركان الجيوش الأميركية الأميرال مايكل مولن أن الأطلسي مستعد لحملة عسكرية طويلة. وقال مولن “هناك من وجهة نظري علامات تشير إلى أن عزلة ألقذافي تزداد يوماً بعد يوم”. وأشار مولن إلى انشقاق وزير النفط شكري غانم وهو من الرموز الرئيسية للنظام ، قائلاً إنه تلقى تقريراً يفيد أن مجموعة من الضباط الشباب انشقوا عن ألقذافي.
 ودانت لجنة تحقيق شكّلها مجلس حقوق الإنسان في الأمم المتحدة “الجرائم ضد الإنسانية وجرائم الحرب التي ارتكبتها القوات الحكومية في ليبيا”، مشيرة “الاستخدام المفرط للقوة بحق المتظاهرين ما أدى إلى سقوط عدد كبير من القتلى والجرحى والى عمليات اختفاء قسرية وعراقيل للحصول على العناية الطبية
وفي بنغازي، اتهم المجلس الوطني الانتقالي النظام بالوقوف وراء تفجير سيارة مفخخة مساء أمس في موقف سيارات فندق كبير ينزل
فيه دبلوماسيون وصحافيون ومسئولون في المعارضة من دون تسجيل وقوع ضحايا. وعلى الصعيد الدبلوماسي، انضمت مالطا إلى فرنسا وايطاليا وبريطانيا وقطر وغامبيا والأردن، من خلال إعلانها أن المجلس الوطني الانتقالي هو الممثل الشرعي الوحيد للشعب الليبي.
وأشاد المجلس الوطني الانتقالي في بيان له بانشقاق وزير النفط الليبي شكري غانم، أحد رموز نظام ألقذافي، ودعا “الباقين إلى التحلي بشجاعة والسير على خطاه






