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مدرس بكلية الدراسات الإنسانية – جامعة الأزهر


1431هـ - 2010م
        شهد القرن الحالي طفرة في المعلومات والمعرفة غير مسبوقة في تاريخ البشرية الأمر الذي أوجد نوعاً من التحدي يفرض نفسه على جميع الأمم لا لتتمكن من المنافسة فحسب بل لتتمكن من البقاء. وهذا يتطلب ضرورة وجود شريحة عريضة من المجتمع من قوي عاملة على مستوي تعليمي عال ومتطور قادر على الإبداع والابتكار، يناط بهم مواجهة هذا التحدي. وهذا يمثل في حد ذاته تحديا لنظم التعليم ويلقي عليها مسئولية سرعة تطوير نفسها بحيث تصبح منتجه لأفراد يتسموا بالأداء الجيد . ومن هنا يمكن القول أنه أصبح على منظومة التعليم الجامعي مواجهه هذه المتغيرات الجديدة بإعداد جيد للقوي البشرية بحيث تتسم بجودة الأداء وتتوافق مع متطلبات التطور التقني السريع في كل مجالات التنمية. فالأمر بناءا على ذلك يحتاج إلى مراجعة جيدة لكل جوانب النظام التعليمي في مؤسسات التعليم الجامعي، ولاسيما جامعة الأزهر باعتبار أنها جامعة تستقبل طلابا من كثير من دول العالم الإسلامي وإن صح التعبير يمكن أن يطلق عليها جامعة دولية.الأمر الذي يدعو إلى التأكيد على جودة العملية التعليمية بها
وفي ضوء ما سبق يتسنى القول بان جودة التعليم الجامعي بالأزهر كمؤسسة تعليمية بحاجة لتقويم أداء كل الكليات التابعة لها من منظور الجودة الشاملة ومن ثم تطبيقها علي أرض الواقع ولعله من المفيد أن تبدأ خطوات متأنية من التقويم الذاتي لكل كلية علي حده .وباعتبار أن كلية الدراسات الإنسانية جامعة الأزهر محل الدراسة من الكليات العريقة في الجامعة والتي تتضمن الكثير من الشعب التي قد تناظر عدة كليات في الجامعات الاخري ،فإن تقويم أداء العملية التعليمية بها بصفة خاصة يعد مطلبا أساسياً وحيوياً في ذات الوقت لرفع كفاءة مكونات منظومة التعليم الجامعي فيها.
أولا : مشكلة الدراسة:- 
    رغم الإسهامات الكبيرة للتعليم الجامعي بصفة عامة والتعليم بجامعة الأزهر بصفة خاصة في بناء مصر الحديثة والمحاولات الجادة التي بذلت لتطويره والارتقاء بمستواه، إلا أن هناك شعورا عاما بأن التعليم يعاني في الوقت الحاضر من مشكلات عديدة وأوجه قصور شتى من أهمها تدني مستوي مخرجاته وهذا ما أكدته كثير من الدراسات في هذا الميدان.
   الأمر الذي يدفع إلي إجراء مثل هذه الدراسة بهدف التعرف علي مدى توافر الجودة الشاملة بالكلية .وتصميم تصور مقترح للجودة الشاملة للنهوض بمستوي الأداء في العملية التعليمية  داخلها من خلال تقويم الواقع الذي يمد الباحثة بحقائق ضرورية لأخذ مواقف للجودة تكون قاعدة صلبة للتحسين المستمر طويل المدى. حتى  يسمو التعليم الجامعي في كلية الدراسات الإنسانية جامعة الأزهر، ويرتقي بمستوي الخريجات فيها حتى يصبحن أكثر قدره على الدخول في السوق المحلية والعالمية بقدرات وإمكانيات ومهارات ذات مستوي عالمي بحيث تصبح الشهادات التي يحصلن عليها معترف بها عالمياً ولا يتأتى ذلك إلا من خلال التحول من ثقافة الحد الأدنى التي ثقافة الإتقان والجودة. 
     ومن ثم تحاول الدراسة الإجابة على التساؤل الرئيسي التالي :- 

- ما واقع أداء العملية التعليمية في كلية الدراسات الإنسانية –جامعة الأزهر  في ضوء معايير الجودة الشاملة ؟ 

ويتفرع من هذا التساؤل الرئيسي عدد من الأسئلة الفرعية تتمثل في .

(1)ما هي معايير ومؤشرات الجودة الشاملة التي يمكن تطبيقها في كلية الدراسات الإنسانية-جامعة الأزهر؟
(2) ما مدى تحقيق أداء أعضاء هيئه التدريس في كلية الدراسات الإنسانية–جامعة الأزهر لمعايير الجودة الشاملة ؟
(3) ما مدى تحقيق أداء الإداريين في كلية الدراسات الإنسانية-جامعة الأزهر لمعايير الجودة الشاملة ؟
(4) ما مدى توافر معايير الجودة الشاملة لدي طالبات كلية الدراسات الإنسانية-جامعة الأزهر؟                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

(5)ما هو التصور المقترح لتطبيق معايير الجودة الشاملة في كلية الدراسات الإنسانية– جامعة الأزهر ؟

ثانياً: أهداف الدراسة:-

           تسعي الدراسة الحالية إلى تحقيق هدف أساسي تنبثق منه أهداف فرعية. ويتحدد الهدف الأساسي في تقويم العملية التعليمية في كلية الدراسات الإنسانية– جامعة الأزهر. من خلال التعرف على مدي توافر معايير الجودة الشاملة فيها وذلك بهدف تحسين الأداء والقدرة التنافسية للجامعة وإرضاء الطالبات وخدمة المجتمع والمشاركة في تحقيق الأهداف المنشودة من منظور التنمية المتواصلة من خلال تصور مقترح لتطبيق الجودة الشاملة 
    أما الأهداف الفرعية فتتحدد فيما يلي:-
    (1)تحديد معايير الجودة الشاملة التي يجب توافرها في كلية الدراسات  

          الإنسانية– جامعة الأزهر.
    (2) التعرف علي مدي تحقيق(أعضاء هيئة التدريس- والإداريات– 
       والطالبات) بكلية الدراسات الإنسانية– جامعة الأزهر لمعايير الجودة 
       الشاملة.
    (3)تقديم تصور مقترح يسهم في رفع معدلات الأداء وتحسين وتعميق   

      الجودة الشاملة بكلية الدراسات الإنسانية– جامعة الأزهر في ضوء معايير  

      الجودة الشاملة.
ثالثا  : أهمية الدراسة :-
ترجع أهمية هذه الدراسة الي أنها قد تساعد علي :- 
(1) تطبيق مفهوم الجودة الشاملة بجامعة الأزهر بصفة عامة وكلية الدراسات الإنسانية بصفة خاصة.
(2) أن الدراسة تتزامن مع بعض المحاولات والجهود المبذولة لتطبيق معايير الجودة علي كليات جامعة الأزهر.
(3) إنها تقدم للقائمين على العملية التعليمية في كلية الدراسات الإنسانية–  جامعة الأزهر أداه لتحليل الأداء وتقييم العمليات التعليمية والتربوية بها وبناء قوه داخلية فيها لتحقيق التطوير المستمر والمنشود في أقسامها وشعبها المختلفة .
(4) زيادة فاعلية أداء النظام التعليمي في كلية الدراسات الإنسانية جامعة الأزهر وفي مستوي الشهادات التي تمنحها.
(5) توفير معلومات موثوق بها يستفيد بها جميع الأطراف المرتبطة بكلية الدراسات الإنسانية جامعة الأزهر سواء على مستوي الطالبات أو أولياء الأمور أو أعضاء المؤسسة (أعضاء هيئة التدريس والإداريات) وأجهزة التشغيل والتعيين للخريجات وأصحاب الأعمال الخاصة والأجهزة الحكومية المختلفة المهتمه بخريجات كلية الدراسات الإنسانية–  جامعة الأزهر .
(6) تحديد المشكلات اللاتي تعترض تحقيق الجودة للعملية التعليمية ومخرجاتها بكلية الدراسات الإنسانية–  جامعة الأزهر .
(7) توفير تغذية راجعة تسهم في تحسين مستوي جميع عناصر العملية التعليمية وعملياتها ونواتجها.
(8) عدم وجود دراسات سابقة تناولت تقويم أداء العملية التعليمية بكلية الدراسات الإنسانية في ضوء معايير الجودة الشاملة أو بأي كلية أخري بجامعة الأزهر علي حد علم الباحثة 
رابعاً: حدود الدراسة:- 

(1) الحد الموضوعي :-
           اقتصرت هذه الدراسة على تقويم أداء العملية التعليمية بكلية الدراسات الإنسانية-جامعة الأزهر من خلال تقييم الأداء وبيان مدي توافر معايير الجودة الشاملة بها .حيث يتم تقويم السياسات بما في ذلك اللوائح والأنظمة والأهداف والخطط التربوية،وأعضاء هيئة التدريس،والإداريات ،والطالبات للتحقق من توافر الكفايات الأساسية ( المعارف والمهارات والاتجاهات ) الضرورية لقيامهم بمهامهم بفاعلية.
     ومن ثم تقديم تصور مقترح لتطبيق الجودة الشاملة فى كلية الدراسات الإنسانية جامعة الأزهر على مستوي أقسامها وشعبها المختلفة .وتم استبعاد تقويم المناهج والمواد التعليمية كالكتب الدراسية والمواد الإثرائيه ومصادر التعلم الأخرى لأهمية تقويمها بشكل منفصل في دراسة أخري للتركيز عليها من قبل المتخصصين في المناهج وطرق التدريس .

(2)  الحدود البشرية 

               تقتصر الدراسة على العينات التالية 
 -عينة من طالبات الفرقة الرابعة بجميع أقسام كلية الدراسات الإنسانية- جامعة الأزهر ويرجع الاقتصار على طالبات فرقة واحدة لتحقيق ميزة هامة حيث تكون مفردات مجتمع الدراسة مركزة على عناصر وإن كانت متعددة إلا أنها تكاد تكون ذات علاقات متوحدة وبالتالي تكون النتائج متوافقة مع الإطار العام لخصائص هذا المجتمع.
 ويرجع الاقتصار على طالبات الفرقة الرابعة تحديدا نظراً لما لديهم من خبرات عملية نجمت لا محالة من خلال تعاملهم المتكرر مع مكونات العملية التعليمية من أعضاء هيئة التدريس والأجهزة الإدارية وغير ذلك من مكونات.

-وعينة أخرى من أعضاء هيئة التدريس المتعاملين مع هؤلاء الطالبات .وكذا عينة من الإداريات بالكلية إذ أنهم جميعاً من أهم العناصر المؤثرة على سير العملية التعليمية إيجاباًًً أو سلبا.
(3) الحدود المكانية:- 

          تقتصر على كلية الدراسات الإنسانية - جامعة الأزهر بالقاهرة.لما تمثله جامعة الأزهر من نوعية خاصة للدراسة لا تزال تقف شامخة في ظل عصر ظهرت فيه الجامعات الخاصة التي تهتم كثيرا بتجويد التعليم 

(4) الحدود الزمنية:طبقت الباحثة استمارات التقييم ابتداء من25/3/2009 واستمرت حتى 22/4/2009  .

خامساً: منهج الدراسة:- 

      تعتمد الدراسة الحالية على المنهج الوصفي وتستخدم الدراسة تحديداً أسلوب دراسة الحالة
 وهى شكل من أشكال التحليل الوصفي الذي يستخدم في الدراسات المسحية وهو يعد أكثر مناهج البحث ملائمة في بناء استمارة معايير لقياس جودة الأداء حيث  يكثر استخدامها في وصف وضع معين أو فرد أو مجتمع .ويترتب علي ذلك جمع الكثير من الحقائق والبيانات المتعلقة بموضوع البحث .
سادساً: أدوات الدراسة - :
       تمثلت أدوات الدراسة في تصميم وبناء ثلاث استمارات تقييم أداء لكل من الإداريات ،وأعضاء هيئة التدريس،والطالبات بكلية الدراسات الإنسانية-جامعة الأزهر بالقاهرة للتعرف على واقع أداءهم ومن ثم معرفة نواحي القوة لتدعيمها ونواحي القصور لمحاولة التغلب عليها من خلال التصور المقترح الذي تقدمة الباحثة لرفع مستوي جودة العملية التعليمية بالكلية.وهي:-

· استمارة تقييم أداء إداريات في ضوء بعض معايير الجودة الشاملة .

· استمارة تقييم أداء أعضاء هيئة تدريس في ضوء بعض معايير الجودة الشاملة .
· استمارة تقييم أداء طالبات في ضوء بعض معايير الجودة الشاملة .
 وقد تم بناء هذه الاستمارات من خلال تحديد نوعية المعايير المطلوب توافرها في أداء عينة الدراسة . وقد اعتمدت الباحثة فى تحديد هذه المعايير من خلال المعايير القومية حيث كانت هي المعايير المصرية الوحيدة المعتمدة عند بدء الباحثة للعمل في هذه الدراسة ،ومعايير الهيئة القومية لضمان جودة التعليم والاعتماد ، وبعض المعايير الأجنبية ،ومعايير استخلصتها الباحثة من الدراسات السابقة والأدبيات التي كتبت في مجالي الجودة الشاملة، وتقويم الأداء .وذلك من خلال مؤشرات تم استخلاصها في نهاية كل فصل من فصول الدراسة.

والاستمارات الثلاث مصممه من مجموعة من المعايير المنبثقة من مجالات. والمعايير بدورها ينبثق منها مؤشرات لتدل علي الأداء بدقة . وقد تم عرضها على السادة المحكمين للتأكد من مطابقتها لما أعدت له وعمل التعديلات والمقترحات اللازمة.
سابعاً : عينة الدراسة :- 

اقتصرت الدراسة علي العينات التالية:-
·  عينة قوامها649 من طالبات جميع أقسام كلية الدراسات الإنسانية -  جامعة الأزهر في الفرقة الرابعة نظراً لخبرتهم في التعامل مع كل مكونات العملية التعليمية من أعضاء هيئة تدريس وإداريات ولأنهم أقدر على التعبير عن كل ما ينقصهم في العملية التعليمية ,وأكثر وعيا بضرورة الأخذ بمبدأ الجودة الشاملة من عدمه .
· عينة قوامها 30 من أعضاء هيئة التدريس بأقسام وشعب الكلية المتعددة 

· عينه قوامها 58من الإداريات كلية الدراسات الإنسانية - جامعة الأزهر.
ثامنا:خطة الدراسة:-
       تسير الدراسة الحالية في عدة خطوات على النحو التالي :                                                                                              أولا : عرض الإطار العام للدراسة ويتضمن المقدمة ، ومشكلة الدراسة ، وأهميتها ، وأهدافها  ومصطلحاها ، والحدود ، والمنهج والأدوات والعينة ، بالإضافة إلى الدراسات السابقة العربية والأجنبية التي تناولت تقويم أداء العملية التعليمية في التعليم العالي في ضوء معايير الجودة الشاملة  وهذا ما تضمنه الفصل الأول للدراسة .

ثانيا :عرض بعض المفاهيم الرئيسية والآليات المتعلقة بتطبيق الجودة الشاملة في مؤسسات التعليم العالي كمفهوم حديث يهدف إلى تحسين وتطوير الأداء بصفة مستمرة. مع الإشارة إلي أهم المعايير العالمية المستخدمة في تطبيق الجودة الشاملة في مجال التعليم.

ثالثا : عرض مفهوم تقويم الأداء الجامعي كأحد الأساليب الهامة في معرفة جوانب القوة والضعف في العملية التعليمية. وذلك من حيث أهميته وأهدافه ومعايير تطبيقه في التعليم العالي.ثم توضيح تفصيلي لتقويم أداء العناصر البشرية المشكلة للعملية التعليمة وهم الإداريين وأعضاء هيئة التدريس والطلاب .

رابعا : عرض لواقع العملية التعليمية في كلية الدراسات الإنسانية – جامعة الأزهر بالقاهرة من حيث نشأة الكلية ، والتنظيم الإداري ، و مبني الكلية ،و نظام القبول ،و شعب الكلية ،ونظام الدراسة و الامتحانات،و الأنشطة الطلابية ،والمكتبة ،و أعضاء هيئة التدريس والطالبات.
خامسا : القيام بدراسة ميدانية لتقويم أداء الإداريات أعضاء هيئة التدريس والطالبات و في كلية الدراسات الإنسانية – جامعة الأزهر بهدف التعرف على مدي توفر معايير الجودة الشاملة بأدائهم                                                                       .                                                                                          سادسا  : عرض نتائج الدراسة النظرية والميدانية ثم محاولة وضع تصور مقترح لتحقيق الجودة الشاملة بكلية الدراسات الإنسانية في ضوء هذه النتائج .

تاسعا:أهم النتائج : 
      توصلت الدراسة إلي نتائج خاصة بكل استمارة من استمارات الدراسة الثلاث وفيما يلي ملخص لأهم النتائج المتعلقة بكل منها.

* يتضح مدي تطبيق عينة الدراسة من إداريات كلية الدراسات الإنسانية لاستمارة تقييم أداء الإداريات في ضوء بعض معايير الجودة الشاملة مما يلي:-

أن مجالات استمارة تقييم أداء الإداريات في ضوء بعض معايير الجودة الشاملة تطبق إلي حد ما بوزن نسبي يتراوح بين (1.72 - 2.16) وان اعلي معاييره تطبيقا هو معيار : رؤية إستراتيجية واضحة للعمل  المنتمي للمجال الأول : الثقافة المؤسسية وهو يطبق إلي حد ما بوزن نسبي (  2.16) واعلي مؤشرات هذا المعيار تطبيقا هو "تلتزمي بضوابط وأسس المساءلة الوظيفية والمهنية في ممارساتك" يطبق بدرجة كبيرة بوزن نسبي (  2.86) وادني مؤشرات هذا المعيار تطبيقا هو "تنشر الكلية رؤيتها علي موقعها علي الانترنت" لا يطبق بوزن نسبي (1.31) حيث لا يوجد موقع للكلية حتي الآن، كما أن لائحة الكلية ليس بها أهداف واضحة للكلية وليس لها رؤية أو رسالة خاصة بها. 

     وان ادني معاييره تطبيقا هو معيار:ربط الحوافز بمستويات الأداء وهو المعيار الثاني التابع للمجال الثالث:كفاءة الإدارة. حيث لا يطبق بوزن نسبي (1.52) واعلي مؤشرات هذا المعيار تطبيقا هو " تتنوع أساليب التحفيز المادية ‌مثل:-  العلاوات " يطبق إلي حد ما بوزن نسبي (  1.97) وادني مؤشرات هذا المعيار تطبيقا هو " تتنوع أساليب التحفيز المادية ‌مثل:-  الرحلات " لا يطبق بوزن نسبي (1.07)

* يتضح مدي تطبيق عينة الدراسة من أعضاء هيئة تدريس كلية الدراسات الإنسانية لاستمارة تقييم أداء أعضاء هيئة تدريس في ضوء بعض معايير الجودة الشاملة مما يلي :-
    أن المجال الأول : التعليم ،و المجال الثاني : البحث العلمي ، والمجال الثالث:خدمة المجتمع. والمجال الرابع: الجوانب  الإدارية والتنمية المهنية من استمارة تقييم أداء أعضاء هيئة تدريس كلية الدراسات الإنسانية في ضوء بعض معايير الجودة الشاملة تطبق بدرجة كبيرة بوزن نسبي يتراوح بين(2.7 - 2.4)
     وان اعلي معاييره تطبيقا هو المعيار الخامس:التمكن من مهارات التعامل مع الطالبات وإدارة الموقف التعليمي والمنتمي للمجال الأول : الثقافة المؤسسية وهو يطبق بدرجة كبيرة بوزن نسبي (2.91) واعلي مؤشرات هذا المعيار تطبيقا هو " تستخدم أساليب مختلفة لجذب انتباه المتعلمات  مثل:- المحاضرة." يطبق بدرجة كبيرة بوزن نسبي (2.97) وادني مؤشرات هذا المعيار تطبيقا هو " تدير الوقت المتاح للتعلم بما يحقق فاعليته." يطبق بدرجة كبيرة بوزن نسبي (2.83) .مما يدل علي أن أسلوب المحاضرة مازال هو الأسلوب المسيطر علي العملية التعليمية داخل الكلية.
      وان ادني معاييره تطبيقا هو معيار: تطوير البيئة المحلية والمجتمع.وهو المعيار الأول التابع للمجال الثالث:خدمة المجتمع. حيث يطبق إلي حد ما بوزن نسبي (1.96) واعلي مؤشرات هذا المعيار تطبيقا هو " تقدم أفكاراً عملية لتطوير البيئة المحلية." يطبق إلي حد ما بوزن نسبي (  2.13) وادني مؤشرات هذا المعيار تطبيقا هو " تشارك في برامج وأنشطة تنمية المجتمع المحلي." يطبق إلي حد ما بوزن نسبي (1.70)

    أما المجال الخامس:الخدمات فيطبق إلي حد ما بوزن نسبي(1.9) والمعيار الخاص به هو  معيار:خدمات تقدمها الكلية لأعضاء هيئة التدريس فيطبق إلي حد ما بوزن نسبي(1.92) مما يدل علي الإحساس العام لدي أعضاء هيئة التدريس بتدني الخدمات المقدمة لهم من الكلية.
    وأن اعلي مؤشرات هذا المعيار تطبيقا هو " تصدر إدارة الكلية مجلة علمية" يطبق إلي حد ما بوزن نسبي (  2.87) وادني مؤشرات هذا المعيار تطبيقا هو " تتوافر أجهزة الحاسوب في القسم الخاص بك." لا يطبق بوزن نسبي (1.40) مما يدل علي نقص الإمكانات المادية المتاحة داخل الكلية لاسيما أجهزة الحاسوب كأحد أهم الوسائل التكنولوجية الحديثة استخداما في مجال البحث العلمي.

* يتضح مدي تطبيق عينة الدراسة من طالبات كلية الدراسات الإنسانية لاستمارة تقييم أداء الطالبات في ضوء بعض معايير الجودة الشاملة مما يلي:-

المجال الأول : المهارات الأساسية ، و المجال الثاني : مهارات التفكير ، و المجال الثالث : نطاق التعامل من استمارة تقييم أداء الطالبات في ضوء بعض معايير الجودة الشاملة تطبق إلي حد ما بوزن نسبي يتراوح بين (2.10 - 2.25) وان اعلي معاييره تطبيقا هو المعيار الأول : يكون لدى الطالبات بنية معرفية أساسية توفر لهن قدراً مناسباً من المعلومات والحقائق والنظريات في شتى مجالات الحياة. المنتمي للمجال الأول : المهارات الأساسية وهو يطبق إلي حد ما بوزن نسبي (  2.24) واعلي مؤشرات هذا المعيار تطبيقا هو " تستفيدين من المواد الدينية التي تدرسينها في حياتك العملية." يطبق بدرجة كبيرة بوزن نسبي (2.62) ويدل هذا علي الفائدة الكبيرة لدراسة المواد الدينية بالكلية بجانب العلوم الإنسانية حيث لها اثر كبير في حياة الطالبة العملية.

    وادني مؤشرات هذا المعيار تطبيقا هو " تجيدين استخدام لغة أجنبية ." لا يطبق بوزن نسبي (1.56) وقد يرجع ذلك إلي طبيعة الدراسة في الأزهر عموما حيث تحتل العلوم الإسلامية والعربية المكانة الأولي علي حساب دراسة اللغات وإتقانها. 

     وان ادني معاييره تطبيقا هو المعيار الثاني: تعمل الطالبة على تنمية قدراتها ومهاراتها ذاتياً.وهو المعيار الثاني التابع للمجال الأول : المهارات الأساسية. حيث يطبق إلي حد ما بوزن نسبي (1.81 ) واعلي مؤشرات هذا المعيار تطبيقا هو " تحترمين ذاتيتك وتقدريها كما تحترمين الآخرين " يطبق بدرجة كبيرة بوزن نسبي (2.80) وادني مؤشرات هذا المعيار تطبيقا هو " التحقتِ بدورات للغة الأجنبية التي تنظمها الكلية " لا يطبق بوزن نسبي (1.06) وهو علامة أخري لضعف الاهتمام بدراسة اللغات الأجنبية بالإضافة إلي أن الطالبات صرحوا للباحثة أثناء فترة التطبيق بان ارتفاع أسعار هذه الدورات يحجمهن عن الالتحاق بها.

    أما المجال الخامس:الخدمات فلا يطبق بوزن نسبي(1.53) وأعلي معاييره تطبيقا المعيار الثاني:خدمات يقدمها أعضاء هيئة التدريس للطالبات فلا يطبق بوزن نسبي(1.61) 

وادني المعيار تطبيقا هو المعيار الأول : خدمات تقدمها الكلية للطالبات لا يطبق بوزن نسبي (1.44) مما يدل علي نقص الخدمات المتاحة داخل الكلية للطالبات سواء من الإدارة أو من أعضاء هيئة التدريس.

عاشرا:التصور المقترح

قدمت الدراسة بعض الاقتراحات والإجراءات اللازمة لتحقيق الجودة بالكلية. وقدم التصور المقترح رؤية ورسالة وأهداف للكلية .كما قدم آليات لتحقيق جودة العملية التعليمية في كلية الدراسات الإنسانية.
واشتمل التصور المقترح علي بعض المراحل اللازمة لتنفيذه وهي : 
1- مرحلة الإعداد . 
2- مرحلة التخطيط .
3- مرحلة التدريب
4- مرحلة التنفيذ. 
5- مرحلة التقويم.
كما انتهي الفصل بتوضيح للصعوبات المتوقعة أمام تنفيذ التصور المقترح وكيفية التغلب عليها.

 توصيات الدراسة:-

أوصت الدراسة باعتماد إدارة الكلية على نتائج البحوث التربوية المعنية بكل من معايير الجودة 
· توفير متطلبات وإمكانيات كل من التقويم الداخلي والخارجي بالتزامن لتوفير التغذية الراجعة المستمرة والدائمة للعملية التعليمية.

· تصميم برامج للجودة الشاملة، تتوافق مع كلية الدراسات الإنسانية وربط مفهوم الجودة بالتوجيهات الإسلامية السامية المؤكدة على ضرورة إتقان العمل وتجويده.
· زيادة الإنفاق على العملية التعليمية في كلية الدراسات الإنسانية.
· إنشاء مبني منفصل لكلية التربية بنات يضم في رحابة شعبة الطفولة لتخريج تربويات متخصصات في العلوم المختلفة مؤهلات علمياً وتربوياً.
· إضافة أقسام للغة الصينية واللغة اليابانية واليونانية داخل أروقة كلية الدراسات الإنسانية بالقاهرة.
· إضافة قسم لتقنيات المعلومات تابع لشعبة المكتبات والوثائق والمعلومات.
· إدخال المستحدثات التكنولوجية بالمكتبة والاشتراك بمواقع المجلات العالمية علي الانترنت وإتاحة استخدامها للطالبات وأعضاء هيئة التدريس.
· تقسيم مدرجات المبني الجديد إلي غرف زجاجية ويتم تخصيصها للجهاز الإداري للكلية ويتم تخصيص المبني الرئيسي للدراسة فقط. 

