- 1  تعريف التربة
 
التربة هي الطبقة الهشة التي تغطي صخور القشرة الأرضية على إرتفاع يتراوح ما بين بضع سنتمرات إلى عدة أمتار وهي مزيج أو خليط معقد من المواد المعدنية والعضوية والهواء والماء فيها يثبت النبات جذوره ومنها يستمد مقومات حياته اللازمة لبقائه وتكاثره وإنتاجه .
وبتعبير آخر هي الطبقة الهشة التي تلتقي فيها الحياة العضوية النباتية والحيوانية بعالم المعادن وبالماء والهواء وتلتقي عندها الأغلفة الأربعة الغلاف الجوي والحيوي والصخري والماء , حيث تقوم بينهما علاقة ديناميكية متبادلة فمن التربة يحمل النبات على ما يحتاج إليه من المواد\ الغذائية والماء والهواء وعلى النبات يعتمد عالم الحيوان في غذائه ومقومات حياته وفي نفس الوقت ترجع النباتات والحيوانات إلى التربة مخلفاتها وبقاياها التي يتم تحليلها بواسطة حشد كبير من الكائنات الحية التي تعيش فيها وبذلك تعاد نفس العناصر المعدنية التي أخذها الحيوان والنبات منالتربة أخرى إلى التربة , ولولا وجود التربة لما وجدت الحياة ولولا وجود الحياة في التربة لما تم تكوينها وتشكيلها وبنائها وتحديد خصائصها الكيماوية والفيزيائية.
إن العلاقة بين التربة والكائنات الحية النباتية منها والحيوانية التي تعيش على سطحها أو في داخلها علاقة متبادلة وذلك من حيث أن الكائنات الحية تلعب دورا مهما أو أساسيا في بناء التربة وفي نفس الوقت تعتبر التربة مصدر الحياة لجميع الكائنات ومن ضمنها الإنسان الذي يعتمد في غذائه ومسكنه وكسائه على ما ينمو في التربة من نباتات وما تعيش عليها من حيوانات إن التربة مصدر حياة الإنسان .
إن الحضارات الزراعية العظيمة قامت وأعتمدت في تطويرها وتقدمها على التربة الخصبة الجيدة وأستمرت في تقدمها وتطورها وبقيت عظيمة بإستمرار عناية الإنسان بالتربةوالمحافظة على خصوبتها وتدهورت وسقطت بتدهور خصوبةالتربة وإنخفاض  قدرتها الإنتاجية وذلك بسبب إستثمارها بغير حكمة  وتعقل وبعدم إكتراث وإهتمام بالوسائل التي من شأنها المحافظة على التربة وخصوبتها .
