مفاتيح لتحليل الفيلم السينمائي: 

1-بطاقة الفيلم: 

إسم الفيلم-كاتب القصة الأصلية إن وجد-كاتب السيناريو-المخرج- ثم مايمكنك تذكره من هؤلاء-مدير التصوير-المونتير-مهندس الصوت-مهندس المناظر-مؤلف الموسيقى (أسماء الممثلين ليست هامة)


2-فكرة الفيلم: 

العنوان الذي يمكن أن يكتب الفيلم تحته فيما لا يزيد عن جملة واحدة. 

وهي من الممكن أن تكون كلمة واحدة مثلا الطمع..الغيرة..الخوف..أو جملة مثل" الكوارث هي التي تظهر معدن الإنسان الأصلي"..حيث تصلح كل هذه الأمثلة لأن تكون أفكارا رئيسية لأفلام على سبيل المثال فيلم الآخر فكرته الأساسية هي "إذا بنينا حائطا بيننا وبين الآخر فإن النهاية الحتمية هي دمار الجميع".

 
3-ملخص الفيلم: 

ملخص أحداث الفيلم فيما لايزيد عن أربعة أسطر. 

اولا علينا تحديد بطل الفيلم؟ ثم نتتبع هذا البطل ونكتب حكايته في أربعة سطور خمسة على الأكثر وذلك بأن نكتب أولا كيف بدأت حكاية الشخصية في الفيلم ثم نتتبع رحلة تطورها على طول الفيلم ثم كيف كانت نهايتها في نهاية الفيلم على سبيل المثال ملخص فيلم الأخر "آدم شاب نصف مصري نصف أمريكي حائر بين جذوره الأمريكية وجذوره المصرية يتعرف بحنان ويحبها ويتزوجها رغم أنف والدته سيدة الأعمال الامريكية ذات المشروعات المشبوهة التي تحاول استغلال شقيق حنان الإرهابي للتفرقة بين الحبيبين لكنها تفشل وينتهي الفيلم بموت الحبيبين على يد الإرهاب" 

4-تحليل السيناريو: 

ماهو مصدر السيناريو؟هل هو عن قصة أدبية أو مسرحية ومن كتبها؟ أم هو عن حادثة حقيقية ذات طابع تاريخي أو حادثة نشرت في الجرائد؟ ماهي الفترة الزمنية التي يعالجها الفيلم؟ هل زمن الفيلم معاصر أم هو فيلم تاريخي ينتمى إلى عصور تاريخية بعيدة؟ 

كيف تم حكي الفيلم؟ ومن هو صاحب وجهة النظر التي يحكى منها الفيلم ؟ هل يحكى من وجهة نظر موضوعية تعلم كل شئ مثل الأفلام التي لايوجد فيها راوي ؟ أم من وجهة نظر ذاتية لشخصية بعينها راوية مثل أفلام فاتن حمامة ؟ أو من وجهة نظر عدة شخصيات مختلفة مثل فيلم المذنبون؟ أو من وجهة نظر الكورس على غرار المسرح الإغريقي (مثل فيلم شئ من الخوف)؟ 

ماهو شكل الزمن في الفيلم ؟ هل هو زمن واقعي خطي مستقيم يسير من الماضي إلى المستقبل؟ أم تتخلله قفزات زمنية للأمام أو الخلف أو فلاش باكات؟ أو أحلام؟أم هو سرد دائري يكون فيه مشهد نهاية الفيلم مشابها لمشهد بدايته مثل فيلم سواق الأوتوبيس أو فيلم الطوق والأسورة؟ 


تحليل الشخصيات الرئيسية: 

قم بتحديد الشخصيات الرئيسية فيما لايزيد عن ثلاث شخصيات أو أربع على الأكثر وقم بتحليل كل منها على النحو التالي: 

أجب فيما يتعلق بكل شخصية عن الأسئلة التالية
: 

كيف بدأت الشخصية؟ بمعنى كيف ظهرت الشخصية في مشهدها الأول في الفيلم؟من حيث شكلها وملابسها وكلامها وسلوكها؟ حدد رسم الشخصية تبعا لأبعاد مثلث الشخصية: حيث يمثل الشكل والمظهر البعد الفيزيائي والظروف الإجتماعية والإقتصادية البعد الإجتماعي والتركيبة النفسية للشخصية البعد النفسي. حيث يمثل البعد النفسي محصلة اجتماع تأثير كل من البعد الفيزيائي و البعد الإجتماعي معا. 

كيف تطورت الشخصية على طول أحداث الفيلم؟ وماالذي تغير فيها تدريجيا عبر رحلة الفيلم؟ 

كيف إنتهت الشخصية وماهو مصيرها في نهاية الفيلم؟ 

بمعنى ماهو المصير الذي آلت إليه الشخصية في نهاية الفيلم؟
الصراع: كيف كان شكل الصراع الدرامي في الفيلم؟ وهل كان الصراع ظاهرا مرئيا مجسدا بين أطراف أو شخصيات محددة وواضحة؟ أم كان صراعا داخليا بداخل شخصية بعينها يدفعها نحو فعل معين أو سواه (الخير/الشر)؟ 

مثلا في فيلم شئ من الخوف يوجد نوعان من الصراع: صراع ظاهر يتمثل في الصراع بين عتريس الذي يمثل الطغيان وفؤادة التي تمثل الثورة على هذا الطغيان.. ويوجد صراع آخر داخلي في نفس فؤادة بين حبها لعتريس وحبها لأهل بلدتها ولكلمة الحق. .. وصراع آخر في نفس عتريس بين عتريس العاشق لفؤادة الذي كان طفلا بريئا بلا خطايا وعتريس الذي أصبح مجرما وهو صراع يحسم في بداية الفيلم لصالح الأخير بعد استسلام عتريس للقدر الذي فرضه عليه عتريس الجد.


تحليل المشاهد الرئيسية: 

في كل فيلم يوجد مشهد واحد أو إثنين يمكن أن يطلق عليه اسم مشهد رئيسي أو Master scene


 
وهو المشهد الذي لايمكن أبدا الإستغناء عنه أبدا في الفيلم والذي يدفع الأحداث دفعا إلى الأمام وغالبا مايكون هو نفسه مشهد ذروة الأحداث ولتحليل هذا المشهد أو هذين المشهدين علينا الإجابة عن الأسئلة التالية: 

ماهو المشهد السابق للمشهد الرئيسي؟ وكيف مهد للمشهد الرئيسي؟ 

كيف بدأ المشهد الرئيسي؟ وكيف تطور؟ وكيف إنتهى؟ 

ماهو المشهد التالي للمشهد الرئيسي ؟ وكيف مهد له المشهد الرئيسي؟ 

مثال على مشهد رئيسي في فيلم شئ من الخوف: مشهد فتح الهويس ومشهد حوار عتريس مع فؤادة ومحاولته مساومته إياها لتفادي قتل محمود في عرسه (والمشهد الأخير هو الأكثر أهمية بالنسبة للفيلم).
-5تحليل المونتاج: 

كيف كان مونتاج الفيلم؟وكيف كان إيقاعه ؟هل كان إيقاعا سريعا لاهثا يعتمد على لقطات قصيرة ذات عدد كبير كما هو الحال في أفلام الحركة؟ أم إعتمد على لقطات طويلة وعدد لقطات أقل وبالتالى إيقاع هادئ كما هو الحال في الأفلام الرومانسية؟ وهل تلاءم نوع الإيقاع المستخدم مع موضوع الفيلم ومناخه العام؟ 

هل إعتمد المونتاج على القطع السلس أم كان القطع فيه حادا ؟ وهل كان هناك مبررا دراميا لحدة القطع تلك؟وهل إعتمد على وسائل إنتقال مونتاجية أخرى (مزج-اختفاء وظهور تدريجي) ؟ وهل كان هناك مبررا دراميا لإستخدامها؟ 



6-تحليل التصوير: 

ويقوم على تحليل ثلاثة عناصر: 

أ‌. الإضاءة: ماهي الإستخدامات الدرامية للإضاءة وكيف أفادت في رسم الشخصية والحدث؟ ماهي المشاهد التي وظفت الإضاءة بشكل درامي؟ 
أيضا كيف تم توظيف قطع الديكور والاكسسوار في خلق مصادر واقعية للإضاءة (مثل الشبابيك والشرفات والأباجورات والنار المشتعلة والظلال.

ب‌. التكوين:كيف كان التوظيف الدرامي للتكوين ؟وكيف أفاد في رسم الشخصيات والحدث؟ وماهي التكوينات التي لفتت إنتباهك في الفيلم ؟وماهو الغرض الدرامي من إستخدامها؟
وأيضا كيف تم توظيف قطع الديكور في خلق ايحاءات درامية موحية مثل التصوير عبر قضبان سرير أو ظلال شيش شباك أو برفان للإيحاء بالسجن أو توظيف مدفأة مشتعلة أو نار مشتعلة أو موقد للإيحاء باشتعال الأحداث أو الصراع الدرامي للشخصيات 
أيضا يتم التعرض لزوايا الكاميرا الموظفة في الفيلم والدور الدرامي لهذا التوظيف.



‌ج. الألوان: هل إستخدمت الألوان بشكل درامي في الفيلم؟ وكيف كان ذلك؟ 

وماهي المشاهد التي لفتت نظرك في توظيفها الدرامي للألوان ودلالاتها؟
د. حركة الكاميرا: هل تم استخدام حركة الكاميرا بشكل درامي في الفيلم وكيف كان ذلك؟ كيف ساهم الديكور في خلق حركة كاميرا معينة؟

هـ. العدسات: هل كان هناك استخدام لأنواع معينة من العدسات في الفيلم ولأي غرض ؟

هل استخدمت الفلاتر في الفيلم ولأي غرض؟
7-تحليل الديكور: ويقوم على تحليل عنصرين: 

أ‌. الديكور: كيف ساهم الديكور في رسم طبيعة الشخصية وتطورها على طول رحلة الفيلم؟ وكيف ساهم في خدمة الحدث؟ وأيضا في توليد إمكانيات للقطات موحية. 

كيف ساهم تصميم الديكور في خلق مصادر إضاءة واقعية تخدم التصوير ؟
 
ب‌. الملابس: كيف كان توظيف الملابس في الفيلم؟ كيف ساهمت الملابس في رسم الشخصيات؟ وهل كان للملابس دور في بيان تطور الشخصيات عبر رحلة الفيلم؟ 

ويمكن ملاحظة ذلك بوضوح بمقارنة تفاصيل الملابس والاكسسوار التي اقترنت بالشخصية في مشاهدها الأولى مع ماظهر بعد ذلك في المشاهد التالية للشخصية مع تطور رحلتها مع الفيلم وأيضا يمكن تطبيق ذلك على تفاصيل الديكور المعبر عن الشخصية وتطورها (منزلها، غرفة نومها..إلخ) 

هل كان للملابس دور في الايحاء بالزمن داخل الفيلم؟: ويتجلى ذلك في أوضح صوره في الفيلم التاريخي او في الأفلام التي تدور في مرحلة زمنية سابقة حيث تساهم الديكورات والملابس في خلق المناخ العام في الفيلم بهدف خلق الزمن حتى أن تحليل الملابس في الفيلم يصبح من أهم نقاط تحليل الفيلم التاريخي .


8-تحليل الصوت: 

ويقوم على تحليل مكونات شريط الصوت الخمسة: 



1-الحوار: كيف كان حوار الفيلم؟ وهل كان معبرا عن الشخصيات وملائما لها وفي نفس مستواها الثقافي؟ وهل كان ملائما لجو الفيلم العام ؟ وهل كان ملائما للمكان الواقعي الذي تدور به الاحداث؟ وهل كان ملائما لطبيعة الحدث المعروض؟ 

2-صوت البيئة: هل تم توظيف صوت البيئة بشكل واقعي يخدم الدراما في الفيلم؟ وكيف؟ 


3-المؤثرات الصوتية: هل كان هناك توظيف درامي للمؤثرات الصوتية الخاصة داخل الفيلم؟ وكيف كان ذلك؟ 



4-الموسيقى التصويرية:كيف كان توظيف الموسيقى داخل الفيلم؟ هل كانت مجرد خلفية للأحداث؟ أم أنها وظفت دراميا كمصاحبة لشخصية ما أو لحدث ما مثل فيلم "قصة حب" الأمريكي؟ أو أنها وظفت بأشكالها الشائعة كمصاحبة لحدث بعينه مثل مشهد مطاردة... 



5-الصمت: هل تم توظيف الصمت بشكل درامي في الفيلم ؟ وكيف كان ذلك؟ وهناك مثال جيد لتوظيف الصمت والمؤثرات والموسيقى في مشهد الهويس بفيلم شئ من الخوف 



9-تحليل الإخراج: 

كيف كان الفيلم كرؤية إخراجية ككل؟ وهل هناك مشاهد بعينها لفتت نظرك بخلاف ماقمت بتحليله سابقا يظهر بها تميز المخرج من حيث قيادة الممثلين واختيارهم وإختيار أحجام اللقطات وحركات الكاميرا وزوايا التصوير الموحية؟ 
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