عمل الطالبه / هبه محمد جمال عمران      -    طالبه بالدبلوم المهنى شعبه  تخطط  وتطوير ( المناهج )

العلاقه بين التعليم والتعلم والتكنولوجيا

تتضح هذه العلاقه من تعريف كل من التعليم والتعلم كما يلى :-

أولا التعليم:
 تعريف التعليم instruction: 

التعليم هو العملية التي يتم خلالها التفاعل بين المتعلمون ومصادر التعلم وعملياته في بيئة مقصودةـ تشتمل على إجراءات أو أحداث منظمة ومضبوطة، تساعد على أداء أنماط سلوكية محددة ، في ظل ظروف وشروط معينة في الموفق التعليمي. 

قد يتفاعل المتعلم بمفرده وبدون معلم مباشر ، مع مصادر التعلم التي تقوم بكافة الإجراءات أو الأحداث التعليمية ، وهنا تسمى العملية "تعليم فردي أو ذاتي". وقد يقوم معلم بهذه الإجراءات ، وهنا تسمى العملية "تدريس teaching".  والتدريس هو شكل من أشكال التعليم يتفاعل فيه المتعلم مع مصادر التعلم ، ويقوم المعلم بكافة الإجراءات التعليمية في بيئة محكومة ومنظمة ومضبوطة ، تساعد المتعلمين على أداء أنماط سلوكية محددة في ظروف معينة . وعلى ذلك فالتعليم أعم وأشمل من التدريس.  ومن ثم فالتعليم يتكون أساسا من مكونين رئيسيين هما المصادر والعمليات، والذي ينتج هذين المكونين (المصادر والعمليات) هو علم تكنولوجيا التعليم. 

كما أن التعليم بمعناه الحديث أكد ضرورة إتباع المدرس لأسلوب الأنظمة في التدريس بحيث طالبه برسم مخطط لإستراتيجية الدرس تعمل فيه طرق التدريس والوسائل التعليمية لتحديد أهدافاً محددة مع الأخذ بعين الاعتبار جميع العناصر التي تؤثر في هذه الإستراتيجية مثل إعداد حجرة الدراسة وطريقة تجميع التلاميذ .... الخ ، والابتعاد عن الطرق التقليدية في التدريس مثل الشرح الإلقاء. من هذا المنطلق نرى أن التعليم الفعال يمت بالصلة بالتكنولوجيا إذ أنها ليست مجرد الأجهزة, فهي باقية ، سواء أكان بالأجهزة أم بدونها. ، إذا فتكنولوجيا التعليم ، علم وعملية هادفة ، تهدف إلى تحسين التعليم وتطويره وحل مشكلاته. والتكنولوجيا عموما هي منتجة بطبيعتها ، أي لابد أن يكون لها منتجات. ومنتجات تكنولوجيا التعليم هي المصادر والعمليات ، ومصادر التعلم هي جميع الأفراد والبيانات والأشياء التي يمكن أن تؤثر في المتعلم عندما يستخدمها ويتفاعل معها في الموقف التعليمي، سواء أكانت بمفردها أم متحدة مع بعض.
ثانيا التعلم:
تعريف العلم: يمكن تعريف العلم على أنه جمع المعرفة والمعلومات حول ظاهرة ما بطرق موضوعية تقوم على الملاحظة العلمية والتجريب بهدف تفسيرها والتنبؤ بها وضبطها. فالعلم هو بمثابة مجموعة من المعارف تعتمد في تحصيلها على منهج علمي موضوعي.
طبيعة التعلم:
يمتد التعلم على امتداد حياة الإنسان –من المهد إلى اللحد- وهو في كل مرحلة من المراحل النمائية يختلف من حيث الشكل والمضمون, ومن حيث الطرائق والأساليب, ومن حيث النواتج والآثار الناجمة عنه, ويتم في كل الأوقات, وفي جميع المجالات, ويتحقق بصورة واعية ومقصودة وإرادية حيناً, وبصورة عفوية وغير مقصودة ولا إرادية حيناً آخر.

والتعلم هو المصدر الذي يزود السلوك بعناصر التغيير والتجديد, وهو الطاقة التي تجعله ديناميكياً مرناً, وتعمل على تحسينه وترقيته, أو جموده  وانحطاطه, سوائه أو انحرافه, عمقه أو انتشاره...إلخ.

وهو السبيل الذي أدى إلى تراكم الإنجازات الثقافية والحضارية العظيمة التي توصل إليها المجتمع الإنساني عبر العصور, والذي استطاع بفضل تسجيلها وحفظها وتطويرها ومن ثم نقلها من جيل إلى جيل توفير أسس راسخة لاستمرار التقدم البشري واضطراده في مجالات العلم والتكنولوجيا, في المعرفة والعمل وفي شتى مجالات الحياة.

معنى التعلم:
مفهوم التعلم يتصل بعمليات اكتساب السلوك والخبرات والتغيرات التي تطرأ عليها، فنتائج عملية التعلم تظهر في جميع أنماط السلوك والنشاط الإنساني, الفكرية والحركية والاجتماعية والانفعالية واللغوية، بحيث تتراكم الخبرات والمعارف الإنسانية وتنتقل من جيل إلى آخر عبر عمليات التنشئة الاجتماعية والتفاعل مع العالم المادي. 

يشتمل التعلم الإنساني على الأنماط السلوكية البسيطة والمعقدة منها، ويتجلى في مظاهر سلوكية متعددة عقلية واجتماعية وانفعالية ولغوية وحركية. فالتعلم مفهوم افتراضي يشير إلى عملية حيوية تحدث لدى الكائن البشري وتتمثل في التغير في الأنماط السلوكية وفي الخبرات، إذ من خلالها يستطيع الفرد السيطرة على البيئة المحيطة به والتكيف مع الأوضاع المتغيرة. 
يستخدم مصطلح  التعلم في علم النفس  بمعنى أوسع بكثير من استخداماته في الحياة اليومية. فهو لا يقتصر على التعلم المدرسي المقصود, بل يشتمل على كل ما يكتسبه الفرد من معارف, ومعاني, وأفكار, واتجاهات, وعواطف, وعادات, وقيم, واستراتيجيات وطرائق وأساليب, سواء تم هذا الاكتساب بطريقة متعمدة ومخططة, أو بطريقة عرضية دونما قصد. وعلى ذلك فنحن نتعلم الخوف من الظلام, وأساليب الكلام, وطرائق التعبير عن الانفعالات, ونتعلم المشي والجري والتسلق والقفز, والقراءة والكتابة, والعزف على الآلات الموسيقية, ونتعلم قول الصدق, والخجل من الكذب, والسلوك السوي والسلوك المنحرف. وهذه كلها نماذج من حالات التعلم.

ويعد موضوع التعلم في الوقت الحالي المحور الأساسي الذي ترتكز عليه النظريات النفسية والاجتماعية والتربوية المختلفة في فهم السلوك الإنساني والتنبؤ به, وفي ضبطه وتوجيهه.
