نبذة تاريخية عن مهد بحوث بحوث أمراض النباتات
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السيد الرئيس عبد الفتاح السيسى

رئيس جمهورية مصر العربية
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السيد الأستاذ/ السيد القصير
وزير الزراعة وإستصلاح الأراضى
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الأستاذ الدكتور/ محمد سليمان
رئيس مركز البحوث الزراعية
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الأستاذ الدكتور/ أشرف السعيد خليل

مدير المعهد

الافتتاحية 

بتوفيق من الله تم تصميم الدليل لتقديم بعض المعلومات عن المعهد والتى تتمثل فى  تاريخ إنشاء المعهد والخدمات التى يقدمها المعهد وذلك للمهتمين بمجال أمراض النبات سواء من الباحثين بالمعاهد المختلفة بمركز البحوث الزراعية أو الباحثين بمركز بحوث الصحراء أو أعضاء هيئة التدريس بكليات الزراعة والعلوم بجامعات مصر المختلفة أو الشركات وكبار المزارعين فى جمهورية مصر العربية. كما تم فى هذا الدليل عرض الخطة البحثية باللغة العربية والإنجليزية لأقسام ووحدات ومعامل المعهد المختلفة وذلك لتسهيل تعاون الباحثين بالأقسام المختلفة داخل المعهد أو التعاون بين أعضاء هيئة التدريس فى كليات الزراعة المختلفة داخل جمهورية مصر وخارجها لتعريف المجتمع العلمى الدولى بالخطط البحثية التى يقوم بها المعهد. متمنياً من الله أن يعطى هذا الدليل معلومة كافية عن الخدمات والخطط البحثية للمعهد وأن يحقق التعاون العلمى المرجو منه سواء محلياً أو دولياً.
والله ولى التوفيق ،،،،،،،
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أ.د. أشرف السعيد خليل
              مدير المعهد 
نبذة تاريخية

· يعتبر معهد بحوث أمراض النباتات أحد المعاهد البحثية الهامة بمركز البحوث الزراعية . وهو يتكون من عدة مبان داخل المقر الرئيسى للمركز بالجيزة تضم الاقسام والمعامل المختلفة و الصوب الخاصة بالمعهد بجانب المعامل الملحقة بمحطات البحوث التى تنتشر بمحافظات الجمهورية المختلفة .

· وترجع الخلفية التاريخية لمعهد أمراض النباتات الى عام 1919 عندما أنشىء فرع الفطريات بقسم التربية بوزارة الزراعة المصرية برئاسة أول مدير انجليزى الجنسية هو السيد / برايتون جونز 

· فى عام 1925 اصبح فرع الفطريات تابعاً لقسم وقاية النباتات – ورأسة أول رئيس مصرى هو أ.د. توفيق فهمى – وقد انحصر عمل الفرع حصر أمراض النباتات التى تصيب المحاصيل الرئيسية خاصة القطن . 
· فى عام 1930 بعد عودة المبعوثين فى مجالات البحوث الزراعية من الخارج قسمت وزارة الزراعة الى عدة أقسام بحثية . 

· فى عام 1938 عين أ.د. توفيق فهمى – بالأمر الإدارى رقم 579 – وكيلاً لقسم بحوث الفطريات لأول مرة وفى عام 1939 أصبح ريساً لقسم بحوث أمراض النباتات بمصلحة وقاية المزروعات كما عين أ.د. محمد منير بهجت وكيلاً لذت القسم.
· وتبعا لصدور القرار الجمهورية رقم 1160 لسنة 1957 والذى أنشئت بموجبه اقسام للبحوث فى مختلف الوزارات والهيئات الحكومية – تم انشاء المراقبة العامة لبحوث أمراض النباتات رئاسة الاستاذ / وحيب دوس – كما عين المهندس / عبد العزيز محى الدين – وكيلا لذات المراقبة والتى ضمت مع فرع الفطريات افرع الفيروس والبكتيريا والمبيدات الفطرية .

· فى عام 1971 صدر القرار الجمهورى رقم 2425 بإنشاء الهيئة العامة لمركز البحوث الزراعية حيث كان معهد بحوث أمراض النباتات ومعهد بحوث وقاية النباتات كيان واحد . 

· فى عام 1973 اتخذ المعهد اسمه الحالى كمهد بحوث أمراض النباتات وأصبح أحد المعاهد السة عشر التابعة للهيئة العامة للابحاث الزراعية – التى تحولت فيما بعد الى مركز البحوث الزراعية . 

· وقد تولى رئاسة المعهد منذ عام 1919 وحتى الان خمسة وعشرون مديرا أولهم السيد / برايتون جونز الانجليزية الجنسية – وبعده تولى الادارة مدراء مصريين. فى حين تولى وكاله المعهد منذ انشاءه حتى الان ثمانية وأربعون وكيلاً كلهم من المصرين. 
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