المرأة بين الإسلام وسائر الأديان

د. يوسف أبو بكر المدني 

تعد مكانة المرأة وحقوقها من أعنف الانتقادات التي يواجه الإسلام في العصر الحديث، حتى يدعي بعض الناقدون أن دين الإسلام يحجز المرأة بين جدران البيت ويعاملها كالأمة أو يعتبرها كالمزرعة. وفي طليعة هؤلاء الناقدين الرأسماليون الذين يرون المرأة كالسلعة التجارية، والصهيونيون الذين يعتبرون المرأة كالماكينة الحرفية، والملحدون الذين يروون المرأة كسبا عاما للدولة. ما هي الحقوق التي منحها الإسلام للمرأة ؟ وما هو موقف سائر الأديان تجاهها في أمورها الدينية والشخصية والاقتصادية؟ بالإضافة إلى سائر المجالات مثل اكتساب العلم والاحتراف والميراث والزواج والطلاق والأمومة.  
يعتقد اليهود والنصارى أن المرأة هي التي سببت في توريط الإنسانية في شراك الإثم، هي التي أكلت الثمرة المحظورة وأغرت زوجها لأكلها، يقول العهد القديم "  فنادى الرب الإله آدم وقال له أين أنت؟ فقال سمعت صوتك في الجنة فخشيت لأني عريان فاختبأت، فقال من أعلمك أنك عريان؟ هل أكلت من الشجرة التي أوصيتك أن لا تأكل منها. فقال آدم: المرأة التي جعلتها معي هي أعطتني من الشجرة فأكلت ( تكوين 3: 10-13). وفي رأي النصارى لولا المرأة لما صلب المسيح ابن الله في الصليب. يقول أسفار الهندوكية أن المرأة هي البؤرة لجميع الآثام والمصائب للإنسانية، لذا تضع مبادئ الهندوكية لها أغلالا بتحديد أفكارها واعتقادها وأقوالها، وحسب آية السابع عشر من سفر ينجويلكيوبانشات " المرأة هي الشبكة التي جعلت آلهة الغرام لاجتذاب الرجال. وأما القرآن يقول في سورة النساء " يَاأَيُّهَا النَّاسُ اتَّقُوا رَبَّكُمُ الَّذِي خَلَقَكُمْ مِنْ نَفْسٍ وَاحِدَةٍ وَخَلَقَ مِنْهَا زَوْجَهَا وَبَثَّ مِنْهُمَا رِجَالًا كَثِيرًا وَنِسَاءً وَاتَّقُوا اللَّهَ الَّذِي تَسَاءَلُونَ بِهِ وَالْأَرْحَامَ إِنَّ اللَّهَ كَانَ عَلَيْكُمْ رَقِيبًا( النساء:1) 
بدأت مأساة المرأة منذ أن كانت جنينا في بطن أمها؛ حتى صارت أرحام النساء في العصر الحديث أكبر مجزرة في العالم، وبواسطة التقنية الحديثة يتمكن الإنسان تشخيص جنس الجنين حتى يقدر إزالته إن كان في جوفه بنتا، فقد زادت هذه الجريمة بين أهل الهند والصين وسائر الدول المفعمة بالسكان، وإذا أنعمنا النظر عن موقف الأديان عن هذا الإثم نرى أن أهل الكتاب والهندوكية تأذن لهذه الجريمة، يقول الكتاب المقدس أن الأم التي تلد البنت تكون نجسة في مدة أطول ممن تلد الابن " إذا حبلت امرأة وولدت ذكرا تكون نجسة سبعة أيام كما في أيام طمث علتها تكون نجسة .... وإن ولدت أنثى تكون نجسة أسبوعين كما في طمثها (اللاويين 12: 1-5) . يقول تلمود الهندوكية مانوسمرتي " يجوز للرجل طلاق زوجته إن كانت عقيمة بعد المكث معها ثمانية سنوات، وبعد المكث معها عشر سنوات إن كانت تلد الأنثى دون الذكر" (9: 81) وبالإضافة إليها يصرح كتب المقدس للهندوكية أن الابن هو الرموز لليمن  والخير والبركة،  فكيف نمكن أن نعاتب عامة الهندوكيين الذين يحاولون لإجهاض البنات من أرحام  أمهاتهن مخافة الفقر والعار؟.

وعندما يقول الكتاب المقدس والأسفار الهندوكية أن الأم هي السبب لولادة البنت يقول العلم الحديث  أن حيمن الرجل هو الذي يحدد مصير الجنين في تشخيص جنسه؛ حيث يلد الولد عندما يلتقي كروموسوم Y  للرجل مع كروموسوم X لبويضة المرأة ، كما يكون المولود بنتا حينما يلقح X كروموسوم من نطفة الرجل مع X كروموسوم من بويضة المرأة . تكشف هذه الحقيقة العلمية أن نطفة الرجل هي التي تحدد جنس النسل،  ولم يتمكن للعلم الحديث أن يدرك هذه الحقيقة إلا بقيام تجربة علمية بواسطة مادة فلورسنت وبمساعدة أشعة فوق البنسفجية؛ حيث يلمع فيه Y كروموسوم من النطفة. وأما القرآن الكريم أوضح هذه الحقيقة قبل أربعة عشر قرن بقوله في سورة النجم" وَأَنَّهُ خَلَقَ الزَّوْجَيْنِ الذَّكَرَ وَالْأُنْثَى (45) مِنْ نُطْفَةٍ إِذَا تُمْنَى (46) . وحينما يعتبر الكتاب المقدس ولادة البنت مأساة ، ينكر القرآن هذه العادة عادة الجاهلية التي تعتبر ولادة البنت عارا بقوله في سورة النحل " وَإِذَا بُشِّرَ أَحَدُهُمْ بِالْأُنْثَى ظَلَّ وَجْهُهُ مُسْوَدًّا وَهُوَ كَظِيمٌ (58) يَتَوَارَى مِنَ الْقَوْمِ مِنْ سُوءِ مَا بُشِّرَ بِهِ أَيُمْسِكُهُ عَلَى هُونٍ أَمْ يَدُسُّهُ فِي التُّرَابِ أَلَا سَاءَ مَا يَحْكُمُونَ (59)، فضلا عما يحرم الإسلام إيذاء النساء بما ولدن البنات كما حرم القرآن قتل البنات مخافة العار والفاقة بقوله في سورة الإسراء " وَلَا تَقْتُلُوا أَوْلَادَكُمْ خَشْيَةَ إِمْلَاقٍ نَحْنُ نَرْزُقُهُمْ وَإِيَّاكُمْ إِنَّ قَتْلَهُمْ كَانَ خِطْئًا كَبِيرًا (31)  وبقوله في سورة التكوير " وَإِذَا الْمَوْءُودَةُ سُئِلَتْ (8) بِأَيِّ ذَنْبٍ قُتِلَتْ (9).  

حرية المرأة 

لقد أصبحت حرية المرأة موضوع نقاش في عصرنا المعاصر حتى صار دين الإسلام في قفص التهمة في هذا الصدد، ولكن وإذا ناقشنا موقف أهل الكتاب عن حرية المرأة نرى انهم يحرمون أبسط مبادئ الحرية للمرأة حيث يقول الكتاب المقدس " لتصمت نسائكم في الكنائس لأنه ليس مأذونا لهن أن يتكلمن ( الرسالة إلي أهل كورنثوس (14:36)  وأما دين الهندوكية ولا نرى أي كتاب ديني في العالم يحرم حرية المرأة كما حرم سفر الهندوس المسمي بمانو البيت الثاني من كتاب التاسع، يكون فحواه هكذا " إن المرأة لا تستحق الحرية أبدا، حيث تكون المرأة تحت رعاية الأب أيام الطفولة، وتكون تحت رعاية الزوج أيام الشباب، وتكون تحت رعاية الأبناء أيام الشيخوخة" وأما القرآن يقول في سورة النساء " وَلَا تَتَمَنَّوْا مَا فَضَّلَ اللَّهُ بِهِ بَعْضَكُمْ عَلَى بَعْضٍ لِلرِّجَالِ نَصِيبٌ مِمَّا اكْتَسَبُوا وَلِلنِّسَاءِ نَصِيبٌ مِمَّا اكْتَسَبْنَ وَاسْأَلُوا اللَّهَ مِنْ فَضْلِهِ إِنَّ اللَّهَ كَانَ بِكُلِّ شَيْءٍ عَلِيمًا (32) " ومن الغريب أن أهل الأديان التي حرمت حرية المرأة يذرفون عبرات التمساح في حقوق المرأة . 

وليس دين الإسلام مخالف لحرية المرأة، وإن كان معنى الحرية إخراج المرأة من البيت وتنصيبها في الأسواق والفنادق والمكاتب، لا يعترف الإسلام مثل هذه الحرية. ولو أن امرأة قامت بدورها في الأسرة مع التزام وظيفتها في المصانع والمكاتب لا ينكر الدين تكسبها دون إهمال مسؤولية رعيتها إن كان الجو يضمن لها الأمن لأداء وظيفتها كالمرأة. وأما هيامها في الأسواق دون الاحتجاب والتزام الحرمة لا يعترف الإسلام مثل هذه الحرية. ولو كان معنى الحرية خروج المرأة لقضاء شهواتها مع من تحب من الأجانب لتكون حاملا بلا شرعي، فلا يجيز الإسلام مثل هذه الحرية.  ولو كان معنى الحرية رقص المرأة العارية في النوادي والفنادق حيث تدغدغ شهوات الرجال فلا يجيز الإسلام مثل هذه الحرية.

ومن الجير بالذكر هنا أن الكتاب المقدس قد حرم التربية والتعليم للبنات والنساء حسب آياته التالية ".... ولكن إن كن يردن أن يتعلمن شيئا فليسألن رجالهن في البيت ( الرسالة إلي أهل كورنثوس (14: 37 ) كما صرحت أسفار الهندوكية أنه لا حاجة للبنت التعلم والتربية بما ورد في أبيات مانو " زوجوا بناتكم إلي أسرة كريمة فأعطوا الأبناء التعلم والتربية" . فيظهر هنا أهمية حديث النبي صلى الله عليه وسلم عن أبي سعيد الخدري قال: قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: «مَنْ كَانَ لَهُ ثَلَاثُ بَنَاتٍ، أَوْ ثَلَاثُ أَخَواتٍ، أَوِ ابْنَتَانِ، أَوْ أُخْتَانِ، فَأَحْسَنَ صُحْبَتَهُنَّ، وَصَبَرَ عَلَيْهِنَّ، وَاتَّقَى اللَّهَ فِيهِنَّ، دَخَلَ الْجَنَّةَ»(أبو داود)
المرأة والميراث 
وإذا ألقينا النظر إلى ما قال الأديان  العالمية عن امتلاك ميراث الأب للبنات نرى أن الإسلام هو الدين الوحيد الذي منح قسما معينا للنساء، وأن العهد القديم يحرق حق الميراث للمرأة بقوله " إذا كان لرجل امرأتان إحداهما محبوبة والأخرى مكروهة فولدتا له بنين المحبوبة والمكروهة، فإن كان الابن البكر للمكروهة فيوم يقسم لبنيه ما كان له أن يقدم ابن المحبوبة  ( التثنية 21 : 16-17) وتوضح بعض الآيات أن البنت لا تستحق من مال أبيه إن كان له ولد مثل آية  " أيما رجل مات وليس له ابن تنقلون ملكه إلي ابنته ( العدد 27 :8 ) وأما القرآن أعطى للنساء حق الميراث بقوله في سورة النساء" لِلرِّجَالِ نَصِيبٌ مِمَّا تَرَكَ الْوَالِدَانِ وَالْأَقْرَبُونَ وَلِلنِّسَاءِ نَصِيبٌ مِمَّا تَرَكَ الْوَالِدَانِ وَالْأَقْرَبُونَ مِمَّا قَلَّ مِنْهُ أَوْ كَثُرَ نَصِيبًا مَفْرُوضًا (7).  

الزواج والطلاق 

قد جمع أعداء الإسلام على انتقاد أهله في أمر الزواج والطلاق وتعدد الزوجات، وأن اليهود والنصارى والهندوكيون والملحدون والشيوعيون وسائر مبادئ الهدامة لا يتبقون في كنانتهم أي سهم إلا ورمى به على الإسلام في هذا الصدد. ومما يدعو الشيوعيين لإطلاق النار على الدين الحنيف أن مذاهبهم وكتبهم لم يتلفظ حرفا عن حقوق المرأة وعن الزواج والطلاق وما إلى ذلك من الأمور المتعقلة بالأسرة والمعاملات. لذا يجترئون أن يقولوا ما بدا لهم عن المرأة المسلمة. وأن كتب الزنادقة خليت من العبارات التي تدل على حقوق المرأة وأمورها، ولم يذكر فيها عن كيفية الزواج وعن شروطها وفرائضها من المهر والوليمة والإنفاق، كما لم يبين كيف يعالج المشاجرة الناتجة من الزوجين وقواعد الطلاق إن أدي الظروف إليه. وإن كان في كتبهم توجيها أفضل مما وجه القرآن والحديث ليكون لهم الحق في انتقاد المسلمين. 

ولا نمكن أن نصارع في هذا المجال إلا لمن كان في كتابه تصريح عن المرأة ، فإن العهد القديم يجعل المرأة أمة للرجل  بقوله " ولكن لست آذن للمرأة أن تعلم ولا تتسلط على الرجل بل تكون في سكوت (1 تيموثاوس 2: 12 ). يقول تلمود الهندوكية " إن الزوجة المحصنة تخضع لزوجها وتطيعها وإن كان مسافحا أو ذو خلق قبيح؛ من حيث يأذن للزوج طلاق زوجته إن كانت سيئة (مانو 81:9) . وأما القرآن يبين حكمة الزواج وآداب المعاملة بينهما بقوله في سورة الروم " وَمِنْ آيَاتِهِ أَنْ خَلَقَ لَكُمْ مِنْ أَنْفُسِكُمْ أَزْوَاجًا لِتَسْكُنُوا إِلَيْهَا وَجَعَلَ بَيْنَكُمْ مَوَدَّةً وَرَحْمَةً إِنَّ فِي ذَلِكَ لَآيَاتٍ لِقَوْمٍ يَتَفَكَّرُونَ (21) وبلغ إعزاز الإسلام بأمر النساء أن امرأة جادلت مع النبي صلي الله عليه وسلم في أمر زوجها كما قال القرآن في سورة المجادلة" قَدْ سَمِعَ اللَّهُ قَوْلَ الَّتِي تُجَادِلُكَ فِي زَوْجِهَا وَتَشْتَكِي إِلَى اللَّهِ وَاللَّهُ يَسْمَعُ تَحَاوُرَكُمَا إِنَّ اللَّهَ سَمِيعٌ بَصِيرٌ (1) عندما يغفل مبادئ المادية أمور المرأة ويأمر سائر الأديان لقهرها وإخضاعها وإجبارها للطاعة يقول النبي صلي الله عليه وسلم عن أبي هريرة قال قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: «أَكْمَلُ النَّاسِ إِيمَانًا وَأَفْضَلُ الْمُؤْمِنِينَ إِيمَانًا أَحْسَنُهُمْ خُلُقًا، وَخِيَارُكُمْ خِيَارُكُمْ لِنِسَائِهِمْ»(ابن حبان)

وعند مناقشة توجيهات الإسلام وسائر الأديان في أمر الطلاق نرى أن القرآن وضع قانونا عمليا في هذا المجال. وليس خاف على أحد أن الزواج هو العلاقة المتينة التي تربط طرفيها بالمودة والثقة والتراحم والتعاطف. ولكن هذه العلاقة ليست خالية من النشوز والإعراض وأحيانا يشتد الخلاف بينهما حتى يؤدي إلى حالة يتغير المحبة إلى كراهة وتصير المودة حقدا والثقة كفرانا؛ حتى تصير هذه العلاقة أشبه حال السجن أو السجين. وكثيرا ما يوفق الجمع بينهما كما قال القرآن في سورة النساء " وَإِنِ امْرَأَةٌ خَافَتْ مِنْ بَعْلِهَا نُشُوزًا أَوْ إِعْرَاضًا فَلَا جُنَاحَ عَلَيْهِمَا أَنْ يُصْلِحَا بَيْنَهُمَا صُلْحًا وَالصُّلْحُ خَيْرٌ وَأُحْضِرَتِ الْأَنْفُسُ الشُّحَّ وَإِنْ تُحْسِنُوا وَتَتَّقُوا فَإِنَّ اللَّهَ كَانَ بِمَا تَعْمَلُونَ خَبِيرًا (128). وأحيانا تؤدي محاولات الجمع بينها إلي الهلاك والفساد، عندئذ يمنح القرآن الإذن للطلاق بقوله في سورة النساء: وَإِنْ يَتَفَرَّقَا يُغْنِ اللَّهُ كُلًّا مِنْ سَعَتِهِ وَكَانَ اللَّهُ وَاسِعًا حَكِيمًا (130) وليس الطلاق محصورة في إذن الزوج بل للزوجة أيضا تمكن أن تخلع زوجها ولو كانت مستعدة لرد مهره. وأن القرآن يرحم للمطلقة أيضا حتى يأمر زوجها أن يعطي لها المتاع بالمعروف بقوله في سورة البقرة : وَلِلْمُطَلَّقَاتِ مَتَاعٌ بِالْمَعْرُوفِ حَقًّا عَلَى الْمُتَّقِينَ (241) وهل يوجد كتاب غير القرآن يأمر أن يمنح المهر عند الزواج والمتاع عند الطلاق، ولكن الناقدون يعتمون هذه الحقائق ويلومونه بما لا يعلمون.
زواج المطلقات 

لا تمكن للمطلقة أن تتزوج برجل آخر إلا في دين الإسلام، لأن سائر الأديان التي تسمح الزواج تحرم  زواج المطلقة، وبعبارة أخرى أن المرأة إذا تمنت أن تعيش سعيدة بعد ممات الزوج أو بعد ما طلقه فإن الكتب المقدسة تدمر هذه الأحلام. يقول تلمود الهندوكية " إن الأرملة تضني جسمها بأكل الخضار ولا يجوز لها تلفظ أسماء الرجال مع الشهوة. ( مانو 5: 159 ) والزوج الذي مات عنه الزوجة يتزوج من جديد بعد أن أضرم النار علي جثتها ( مانو 5: 168)  تكشف هذه الآيات الفرق الهائل والبون البعيد بين الرجل والمرأة في الحقوق والقوانين، وأن الكتاب الذي يأمر الزوجة أن تلقي نفسها إلي كومة حطب النار المضرمة بجثة زوجها، ينصح الزوج أن يتزوج من جديد قبل أن يضطرم جثتها. وحسب قانون الهندوسية أي امرأة أبت أن تلقي نفسها إلي النار التي تحترق جثة زوجها فيجب عليها المكث في الغرفة المظلمة بعد تحليق الرأس وارتداء الثوب الأبيض. وتاريخ الهند القديم يبين لنا أن كانت هناك فتيات كثيرة ضحت شبابهن في الغرف المظلمة بعد موت أزواجهن. أليس من الغريب أن أهل هذا الدين أيضا يركب على المسلمين في حقوق المرأة . 

وأن الكتاب المقدس يحرم حق الطلاق للمرأة بقوله " وأما المتزوجون فأوصيهم لا أنا بل الرب أن لا نفارق المرأة رجلها، وإن فارقته فلتلبث غير متزوجة (1 كورنثوس 7: 11) كما أن العهد الجديد يحظر لها الحظ في زواج رجل آخر بعد ممات الزوج الأول أو بعد طلاقه. بقوله" فقال لهم من طلق امرأته وتزوج بأخرى يزني عليها، وإن طلقت امرأة زوجها وتزوجت بآخر تزني" ( إنجيل مرقس 10: 12 )  وبعض الآيات من الكتاب المقدس تشجع المرأة لكي تترك الزواج كقوله" المرأة مرتبطة بالناموس ما دام رجلها حيا، ولكن إن مات رجلها فهي حرة لكي تتزوج ممن تريد في الرب فقط، ولكنها أكثر غبطة إن لبثت هكذا بحسب رأي( كورنثوس 7: 40) وأما القرآن الكريم يجيز الزواج للأرملة بقوله " وَالَّذِينَ يُتَوَفَّوْنَ مِنْكُمْ وَيَذَرُونَ أَزْوَاجًا يَتَرَبَّصْنَ بِأَنْفُسِهِنَّ أَرْبَعَةَ أَشْهُرٍ وَعَشْرًا فَإِذَا بَلَغْنَ أَجَلَهُنَّ فَلَا جُنَاحَ عَلَيْكُمْ فِيمَا فَعَلْنَ فِي أَنْفُسِهِنَّ بِالْمَعْرُوفِ وَاللَّهُ بِمَا تَعْمَلُونَ خَبِيرٌ (234) وَلَا جُنَاحَ عَلَيْكُمْ فِيمَا عَرَّضْتُمْ بِهِ مِنْ خِطْبَةِ النِّسَاءِ أَوْ أَكْنَنْتُمْ فِي أَنْفُسِكُمْ عَلِمَ اللَّهُ أَنَّكُمْ سَتَذْكُرُونَهُنَّ وَلَكِنْ لَا تُوَاعِدُوهُنَّ سِرًّا إِلَّا أَنْ تَقُولُوا قَوْلًا مَعْرُوفًا وَلَا تَعْزِمُوا عُقْدَةَ النِّكَاحِ حَتَّى يَبْلُغَ الْكِتَابُ أَجَلَهُ وَاعْلَمُوا أَنَّ اللَّهَ يَعْلَمُ مَا فِي أَنْفُسِكُمْ فَاحْذَرُوهُ وَاعْلَمُوا أَنَّ اللَّهَ غَفُورٌ حَلِيمٌ (البقرة:235)   فضلا عما منح الإذن لزواج المطلقات أيضا.

المرأة والأمومة

يري الكتاب المقدس أن الحمل والوضع عقاب على المرأة بما أجرمت بأكل الثمرة المحظورة كقوله "" وقال للمرآة تكثيرا أكثر حبلك بالوجع تلدين أولادا إلى رجلك اشتياقك وهو يسود عليك" (التكوين 3-19) " وأما القرآن يعتبر الأمومة كأفضل شيء في الوجود كقوله تعالي : وَوَصَّيْنَا الْإِنْسَانَ بِوَالِدَيْهِ حَمَلَتْهُ أُمُّهُ وَهْنًا عَلَى وَهْنٍ وَفِصَالُهُ فِي عَامَيْنِ أَنِ اشْكُرْ لِي وَلِوَالِدَيْكَ إِلَيَّ الْمَصِيرُ (لقمان:14) ويجدر هنا الذكر قول رسول الله صلي الله عليه وسلم عَنْ مُعَاوِيَةَ بْنِ جَاهِمَةَ السَّلَمِيِّ، أَنَّ جَاهِمَةَ جَاءَ إِلَى النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ، فَقَالَ: يَا رَسُولَ اللَّهِ، أَرَدْتُ أَنْ أَغْزُوَ وَقَدْ جِئْتُ أَسْتَشِيرُكَ، فَقَالَ: «هَلْ لَكَ مِنْ أُمٍّ؟» قَالَ: نَعَمْ، قَالَ: «فَالْزَمْهَا، فَإِنَّ الْجَنَّةَ تَحْتَ رِجْلَيْهَا» سنن النسائي. 
 وعن أبي هريرة رضي اللهم عنهم قال جاء رجل إلى رسول الله صلى اللهم عليه وسلم فقال يا رسول الله من أحق الناس بحسن صحابتي قال أمك قال ثم من قال ثم أمك قال ثم من قال ثم أمك قال ثم من قال ثم أبوك. ولا ينحصر فضائل النساء في الدنيا فحسب بل ثمة آيات كثيرة تدل عن ميزة المرأة في الآخرة. كقوله تعالي " فَاسْتَجَابَ لَهُمْ رَبُّهُمْ أَنِّي لَا أُضِيعُ عَمَلَ عَامِلٍ مِنْكُمْ مِنْ ذَكَرٍ أَوْ أُنْثَى بَعْضُكُمْ مِنْ بَعْضٍ وكقوله في سورة النحل مَنْ عَمِلَ صَالِحًا مِنْ ذَكَرٍ أَوْ أُنْثَى وَهُوَ مُؤْمِنٌ فَلَنُحْيِيَنَّهُ حَيَاةً طَيِّبَةً وَلَنَجْزِيَنَّهُمْ أَجْرَهُمْ بِأَحْسَنِ مَا كَانُوا يَعْمَلُونَ (97) وكقوله في سورة غافر "مَنْ عَمِلَ سَيِّئَةً فَلَا يُجْزَى إِلَّا مِثْلَهَا وَمَنْ عَمِلَ صَالِحًا مِنْ ذَكَرٍ أَوْ أُنْثَى وَهُوَ مُؤْمِنٌ فَأُولَئِكَ يَدْخُلُونَ الْجَنَّةَ يُرْزَقُونَ فِيهَا بِغَيْرِ حِسَابٍ (40) 
وبالجملة أن المرأة تجد الشخصية والحرية والعفة والأمن والحياة السعيدة في ظل القرآن أكثر مما تجد في سائر المذاهب والمبادئ والأديان.
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